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A WARNING!

Read this Operator’s Manual
carefully before using this

tool. Failure to understand

and follow the contents of RE 6/RE 60 Electrical Tool

this manual mavresu"in Record Serial Number bel d retain product serial number which is located lat
electrical shock, fire and/or ecord Serial Number below and retain product serial number which is located on nameplate.

serious personal injury. Serial
No.
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Safety Symbols

In this operator's manual and on the product, safety symbols and signal words are used to communicate important safe-
ty information. This section is provided to improve understanding of these signal words and symbols.

This is the safety alert symbol. It is used to alert you to potential personal injury hazards. Obey all safety messages that follow this

symbol to avoid possible injury or death.

A DANGER DANGER indicates a hazardous situation which, if not avoided, will result in death or serious injury.

FNETZGTITT M WARNING indicates a hazardous situation which, if not avoided, could result in death or serious injury.

FEYXTIITTll CAUTION indicates a hazardous situation which, if not avoided, could result in minor or moderate injury.

[\[2i[7l NOTICE indicates information that relates to the protection of property.

This symbol means read the operator’'s manual carefully before using the equipment. The operator's manual contains
important information on the safe and proper operation of the equipment.

This symbol means always wear safety glasses with side shields or goggles when handling or using this equipment to reduce
the risk of eye injury.

H./. This symbol indicates the risk of hands, fingers or other body parts being crushed.

}% This symbol indicates the risk of electrical shock.

General Safety Rules’

A WARNING

Read all safety warnings and instructions. Failure
to follow the warnings and instructions may result
in electric shock, fire and/or serious injury.

SAVE ALL WARNINGS AND INSTRUCTIONS
FOR FUTURE REFERENCE!

The term "power tool" in the warnings refers to your
mains-operated (corded) power tool or battery-operated
(cordless) power tool.

Work Area Safety

» Keep your work area clean and well lit. Cluttered or
dark areas invite accidents.

* Do not operate power tools in explosive atmo-
spheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases, or dust. Power tools create sparks
which may ignite the dust or fumes.

* Keep children and by-standers away while oper-
ating a power tool. Distractions can cause you to lose
control.

Electrical Safety

* Power tool plugs must match the outlet. Never

modify the plug in any way. Do not use any adap-
ter plugs with earthed (grounded) power tools.
Unmodified plugs and matching outlets will reduce
risk of electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded sur-
faces such as pipes, radiators, ranges and refrig-
erators. There is an increased risk of electrical shock
if your body is earthed or grounded.

Do not expose power tools to rain or wet condi-
tions. Water entering a power tool will increase the risk
of electrical shock.

Do not abuse the cord. Never use the cord for
carrying, pulling or unplugging the power tool.
Keep cord away from heat, oil, sharp edges or
moving parts. Damaged or entangled cords increase
the risk of electric shock.

When operating a power tool outdoors, use an
extension cord suitable for outdoor use. Use of a
cord suitable for outdoor use reduces the risk of elec-
tric shock.

If operating a power tool in a damp location is
unavoidable, use a ground fault circuit interrupter
(GFCI) protected supply. Use of a GFCI reduces the
risk of electric shock.

* The text used in the General Safety Rule section of this manual is verbatim, as required, from the applicable UL/CSA 60745 standard. This section contains
general safety practices for many different types of power tools. Not every precaution applies to every tool, and some do not apply to this tool.




Personal Safety

* Stay alert, watch what you are doing and use com-
mon sense when operating a power tool. Do not
use a power tool while you are tired or under the
influence of drugs, alcohol, or medication. A mo-
ment of inattention while operating power tools may
result in serious personal injury.

Use personal protective equipment. Always wear
eye protection. Protective equipment such as dust
mask, non-skid safety shoes, hard hat, or hearing
protection used for appropriate conditions will reduce
personal injuries.

* Prevent unintentional starting. Ensure the switch
is in the OFF-position before connecting to power
source and/or battery pack, picking up or carrying
the tool. Carrying power tools with your finger on the
switch or energizing power tools that have the switch
ON invites accidents.

Remove any adjusting key or wrench before turn-
ing the power tool ON. A wrench or a key left
attached to a rotating part of the power tool may result
in personal injury.

Do not overreach. Keep proper footing and bal-
ance at all times. This enables better control of the
power tool in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or
jewelry. Keep your hair, clothing, and gloves away
from moving parts. Loose clothes, jewelry, or long
hair can be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of dust
extraction and collection facilities, ensure these are
connected and properly used. Use of dust collection
can reduce dust-related hazards.

Power Tool Use And Care

* Do not force power tool. Use the correct power tool
for your application. The correct power tool will do the
job better and safer at the rate for which it is designed.

* Do not use power tool if the switch does not turn it
ON and OFF. Any power tool that cannot be con-
trolled with the switch is dangerous and must be
repaired.

* Disconnect the plug from the power source and/or
battery pack from the power tool before making
any adjustments, changing accessories, or storing
power tools. Such preventive safety measures reduce
the risk of starting the power tool accidentally.

* Store idle power tools out of the reach of children
and do not allow persons unfamiliar with the pow-
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er tool or these instructions to operate the power
tool. Power tools are dangerous in the hands of
untrained users.

Maintain power tools. Check for misalignment or
binding of moving parts, breakage of parts and any
other condition that may affect the power tool’s op-
eration. If damaged, have the power tool repaired
before use. Many accidents are caused by poorly
maintained power tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly main-
tained cutting tools with sharp cutting edges are less
likely to bind and are easier to control.

¢ Use the power tool, accessories and tool bits etc.
in accordance with these instructions, taking into
account the working conditions and the work to be
performed. Use of the power tool for operations dif-
ferent from those intended could result in a hazardous
situation.

Battery Tool Use And Care

* Recharge only with the charger specified by the
manufacturer. A charger that is suitable for one type
of battery pack may create a risk of fire when used with
another battery pack.

Use power tools only with specifically designated
battery packs. Use of any other battery packs may
create a risk of injury and fire.

When battery pack is not in use, keep it away
from other metal objects, like paper clips, coins,
keys, nails, screws or other small metal objects
that can make a connection from one terminal to
another. Shorting the battery terminals together may
cause burns or a fire.

* Under abusive conditions, liquid may be ejected
from the battery; avoid contact. If contact acciden-
tally occurs, flush with water. If liquid contacts
eyes, additionally seek medical help. Liquid ejected
from the battery may cause irritation or burns.

Service

* Have your power tool serviced by a qualified repair
person using only identical replacement parts.
This will ensure that the safety of the power tool is
maintained.
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Specific Safety Information

This section contains important safety information
that is specific to this tool.

Read these precautions carefully before using the
electrical tool to reduce the risk of electrical
shock or serious personal injury.

SAVE THESE INSTRUCTIONS!

A compartment in the tool carrying case is included to keep
this manual with the machine for use by the operator.

Electrical Tool Safety

* Use the Electrical Tool only with appropriate RIDGID®
QuickChange System™ (QCS™) interchangeable
heads (cutting head, crimping head, punching head,
etc.). Using the tool for other applications may damage
the electrical tool, damage the head and/or cause
personal injury.

* Do Not Modify Tool or Heads. Modifying the tool or
heads in any manner may result in personal injury.

* Never repair a damaged head. A head that has
been welded, ground, drilled or modified in any man-
ner can break during use. Never replace individual
components. Discard damaged heads to reduce the
risk of injury.

¢ Keep your fingers and hands away from the inter-
changeable head during the operating cycle. Your
fingers or hands can be crushed, fractured or ampu-
tated if they become caught in the head or between the
head and other objects.

* This tool is not insulated for use on or near ener-
gized conductors. Use of this tool near energized
conductors may lead to electrical shock, causing
severe injury or death.

e Large forces are generated during use that can
break or throw parts and cause injury. Keep all
unnecessary personnel away from work area. Stand
clear during use and wear appropriate protective equip-
ment, including eye protection.

* Do not operate the tool without an interchangeable
head in place and dies/inserts properly installed in
the head when required. This can damage the tool or
head and/or cause serious personal injury.

» Before operating a RIDGID Electrical Tool, read
and understand:
— This operator's manual,
— The interchangeable head instructions,
— The battery/charger manual,

— The connector and die/insert manufacturer’s instal-
lation instructions,

— The instructions for any other equipment used with
this tool,

Failure to follow all instructions and warnings may

result in property damage and/or serious injury.

The EC Declaration of Conformity (890-011-320.10) will
accompany this manual as a separate booklet when
required.

If you have any question concerning this RIDGID® product:
— Contact your local RIDGID® distributor.

— Visit www.RIDGID.com or www.RIDGID.eu to find
your local Ridge Tool contact point.

— Contact Ridge Tool Technical Service Department
at rtctechservices@emerson.com, or in the U.S. and
Canada call (800) 519-3456.

Description, Specifications
And Standard Equipment

Description

The RIDGID® Models RE 6 and RE 60 Electrical Tools are
electro-hydraulic tools, which when used with appropriate
interchangeable heads perform a variety of functions,
such as crimping electrical compression connections, cut-
ting electrical cables and hole punching operations.

When operated, an internal electric motor powers a
hydraulic pump which supplies fluid to the cylinder of the
tool, moving the ram forward and applying force to spe-
cially designed interchangeable heads.

The tools are equipped with the RIDGID QuickChange
System (QCS) for installing the various interchangeable
heads. This also allows interchangeable heads to be
rotated 360° for better access in tight spaces.

There are different QCS types. Make sure that the tool
and interchangeable head QCS types are compatible
(Figure 1).

The tools come with two (2) fabric loops that can be
used with appropriate attachments such as shoulder
straps or tie off lanyard.

The tools are equipped with a bright LED work light that
lights up when the run switch is pulled.This allows the user
to easily illuminate the work area.

The tool LED display indicates the tool’s status (tool
ON/OFF, temperature out of range, service required.)




QCS Type Fabric Loop

Label
‘

QCS Sleeve

LED Pressure
Work

: Release
Light Run Button

Switch

Warning Labels Battery

Figure 1 — RE 6 Electrical Tool

Figure 2 — LED Diagnostic Display

Specifications
RE 6 and RE 60 Electrical Tools:
RE 6 RE 60
Piston Force................ 11,900 Ibf 60kN
6-ton (short)  6-ton
(53kN) (13,500 Ibf)
Piston Travel.............. 1.26" 24mm
(32mm) (0.94"
QCS Type ...ccocvveeneee 6T QCS 60kN QCS
Duty Cycle.................. @)= 3 Cycles per minute
Motor
Voltage .....cccvevveenne 18V DC
Amperage............... 18 Amp
Power ......cccoovunneenn. 324 Watts
Battery......ocoveeeiinnn. 18V Li-lon, Rechargeable
Battery
Operating Temperature
Range .....ccccoceivecenieene 15° F to 122° F (-10° C to 50° C)
Sound Level................ 92 dBa
Vibration ..........ccceeueen. 59 in/s? (1.5 m/s?)

Weight (with Battery)...5 Ib (2.27 k)

RE 6/RE 60 Electrical Tool RIDGID

Electric Tool serial number plate is located on the rear of
the tool (Figure 3). The first 4 digits indicate the year
and month of the manufacture. (12 = year, 06 = month).

ON/OFF
Button

" cAB 12080008

Figure 3 — Machine Serial Number

Standard Equipment

The Electrical Tool, if ordered with batteries, comes with
2.0Ah batteries. 4.0Ah batteries are available as acces-
sories (See Accessories). Higher amp hour batteries
allow more tool cycles per charge, but also weigh more.

The RIDGID® Model RE 6/RE 60 Electrical Tool comes
with the following:
¢ RIDGID® Model RE 6/RE 60 Electrical Tool
¢ Operator's Manual

IDTXITZA Selection of appropriate materials and joining
methods is the responsibility of the system designer
and/or installer. Before any installation is attempted, care-
ful evaluation of the specific service environment, includ-
ing chemical environment and service temperature, should
be completed. Consult connector manufacturer for selec-
tion information.

Electromagnetic Compatibility
(EMC)

The term electromagnetic compatibility is taken to mean
the capability of the product to function smoothly in an
environment where electromagnetic radiation and elec-
trostatic discharges are present and without causing elec-
tromagnet interference to other equipment.

The RIDGID® Model RE 6 and RE 60 Electri-
cal Tools conform to all applicable EMC standards.
However, the possibility of it causing interference in other
devices cannot be precluded.
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Tool Inspection
A WARNING

8

Daily before use, inspect your electrical tool and
correct any problems to reduce the risk of serious
injury from electric shock, crushing injures, inter-
changeable head failure and other causes, and pre-
vent tool damage.

1. Make sure that the electrical tool battery is removed.
Inspect the battery for damage. If any damage or
modifications are found, do not use until the battery
has been properly repaired or replaced.

2. Clean any oil, grease or dirt from the tool, including
the QCS Sleeve, handles and controls. This aids
inspection and helps prevent the machine from slip-
ping from your grip.

3. Inspect the electrical tool for the following:

¢ Proper assembly, maintenance and complete-
ness (See Figures 1-3).

* Any broken, worn, missing, misaligned or binding
parts.

¢ Presence and readability of the tool and battery
warning labels.

* The fabric loops are undamaged and stitching is
not torn.

* Foreign material in the QCS that could damage
the electrical tool or interchangeable heads.

¢ Confirm that the twelve (12) retaining balls in the
QCS coupling are present in all openings and that
there is no damage. Figure 4 shows the inside of a
complete and clean QCS coupling.

oy

Retaining
Balls

Figure 4 - Inside of QCS Coupling

¢ Any other condition which may prevent safe and
normal operation.

If any problems are found, do not use the tool until the

problems have been repaired.

4. Inspect and maintain any other equipment being used
per its instructions to make sure it is functioning prop-
erly. Inspect the interchangeable heads for wear,
deformation or other issues. When inspecting the
mating portion of the QCS coupling on the inter-
changeable heads, dimples in the grooves of the
QCS coupling are normal with use and are not con-
sidered damage (Figure 5).

Figure 5 — Dimples In QCS Coupling Grooves

Set-Up And Operating
Instructions

A WARNING

B
*

Keep your fingers and hands away from the inter-
changeable head during the operating cycle. Your
fingers or hands can be crushed fractured or ampu-
tated in the interchangeable head or tool or be-
tween the interchangeable head, work piece and
other objects.

This tool is not insulated for use on or near ener-
gized conductors. Use of this tool near energized
conductors may lead to electrical shock, causing
severe injury or death.

Large forces are generated during use that can
break or throw parts and cause injury. Keep all
unnecessary personnel away from work area. Stand
clear during use and wear appropriate protective
equipment, including eye protection.

Do not operate the electrical tool without an inter-
changeable head in place/inserts in the inter-
changeable head. This can damage the electrical




tool or interchangeable head and/or cause serious
personal injury.

Follow set up and operating instructions to reduce
the risk of injury from crushing, electrical shock
and other causes and to prevent tool damage.

1. Check work area for:

¢ Adequate lighting.

* Flammable liquids, vapors or dust that may ignite.
If present, do not work in area until sources have
been identified and corrected. The machine is not
explosion proof and can cause sparks.

* Clear, level, stable and dry place for operator. Do
not use the tool while standing in water.

2. Inspect the work to be done and determine the cor-
rect RIDGID tool and interchangeable head for the
application. Using an incorrect interchangeable head
for an application can cause injury, damage the tool
and make incomplete connections. For a complete
listing of RIDGID interchangeable heads available for
this tool, see the Ridge Tool Catalog on line at
www.RIDGID.com, www.RIDGID.eu or call Ridge
Tool Technical Service Department (800) 519-3456.

Make sure that the electrical tool and interchangeable
heads have been inspected as directed in their
instructions. Interchangeable heads should have any
inserts installed prior to the interchangeable head
being installed in the electrical tool.

3. Evaluate the work area and determine if any barriers
are needed to keep bystanders out. Bystanders can
distract the tool operator during use.

4. Ensure that the ram is fully retracted by depressing
the pressure release button. If the ram is not fully
retracted, the interchangeable head may not be prop-
erly retained.

5. Remove the battery from the tool. Depress the QCS
sleeve on the electrical tool and remove/insert the
appropriate interchangeable head. Release the sleeve
to retain the interchangeable head (Figure 6). Confirm
that the correct interchangeable head for the appli-
cation is fully inserted and locked into the tool before
turning ON. Do not operate without an interchange-
able head or head inserts installed — this can damage
the electrical tool. (If interchangeable head will not lock
into QCS, ensure ram is fully retracted by pressing the
pressure release button).

RE 6/RE 60 Electrical Tool RIDGID

Depress

Insert Head QCS Sleeve

Figure 6 — Installing an interchangeable head in the
Electrical Tool

6. With dry hands, install a fully charged battery into the

electrical tool. Press the ON/OFF (Figure 2) button to
power on the electrical tool. All three LED’s will blink
once. Then, the green LED should solidly illuminate
indicating the tool is ready to operate (See Diagnostic
Codes on Figure 7 for information on other tool con-
ditions.) The electrical tool will automatically turn
OFF if left unused for 150 seconds. To restart tool, it
is necessary to depress the ON/OFF button again.

. Refer to the instructions for the interchangeable head

in use for specific operating instructions. With hands
clear of the interchangeable head and other moving
parts, depress the Run Switch to advance the tool
ram and activate the interchangeable head. The
advancement of the ram can be stopped at any point
by releasing the Run Switch. This allows final posi-
tioning of the interchangeable head for cutting, punch-
ing or gripping and positioning of connectors.

To complete the cycle of the tool in most operations,
continue to press the Run Switch until the ram auto-
matically retracts unless otherwise stated in the inter-
changeable head instructions; this indicates that the
electrical tool has reached the appropriate force and
the cycle is complete. This is required to ensure the
complete crimping of electrical connections.

If the ram does not fully retract, press the pressure
release button. If this is done during the crimping of an
electrical connection, the crimp is not complete and
needs to be repeated.

. When operation is complete, press the ON/OFF but-

ton to turn OFF and remove the battery.

Maintenance Instructions

Make sure battery is removed from tool before per-
forming maintenance or making any adjustment.
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Cleaning And Lubrication

1. Wipe exterior of the electrical tool clean daily with a
clean dry cloth.

2. Clean the interior of the QCS coupling first by pointing
the opening towards the ground and gently shaking
any debris out. Then, visually inspect the area for any
debris. If needed, cotton swabs can be used to wipe
out any remaining debris. Do not force any material
into the pockets that hold the retaining balls.

3. The QCS coupling is lubricated for life at the factory
and does not require any further lubrication. Do not
add any lubricant to the QCS coupling.

Required Maintenance At RIDGID
Authorized Service Center

After 30,000 cycles, the electrical tool will show a blinking
yellow LED on the LED diagnostic display (Figure 2) as
long as the tool is turned ON to indicate that it is time for
maintenance and recalibration. The electrical tool will not
run if it is not serviced within 2,000 more cycles (32,000
total) after the yellow blinking LED begins.

Accessories

The following tool accessories have been designed
to function with the RE 6 and RE 60 Electrical
Tools. Other accessories suitable for use with other
tools may become hazardous when used on the
RE 6 and RE 60. To prevent serious injury, use only
accessories specifically designed and recom-
mended for use with the RE 6 or RE 60, such as
those listed below.

For a complete listing of RIDGID attachments
available for this tool, see the Ridge Tool Catalog
online at www.RIDGID.com or call Ridge Tool
Technical Service Department (800) 519-3456.

Catalog
No. Description

44693 18V 2.0Ah North & Latin America, Australia

44698 18V 4.0Ah North & Latin America, Australia

43458 | 120V Advanced Lithium Battery Charger

43333 | 230V Advanced Lithium Battery Charger

46823 | RE 6 Carrying Case (Plastic)

43548 | 4P-6 4PIN™ Dieless Crimp Head

46798 | SC-60B Scissor Cutter Head

46803 | PH-60B Punch Head

43323 | 18V 2.0Ah Europe & China

43328 | 18V 4.0Ah Europe & China

47188 | RE 60 Carrying Case (Plastic)

47193 | LS-60B Latching Square Head

47198 | LR-60B Latching Round Head

Al listed batteries will work with any electrical tool. The dif-
ference between batteries from different regions is the
applied label(s).

Storage

Remove battery from tool and store electrical tool and bat-
tery in case. Avoid storing the electrical tool, batteries or
charger in extreme heat or cold. The electrical tool will not
turn ON if the tool or battery temperature is not within the
temperature range of 15°F (-10°C) to 122°F (50°C). So it
may be necessary to allow the tool to warm or cool to a
temperature within the operating range by placing it in a
conditioned room before use. This will be indicated by a
red glowing LED on the LED diagnostic display.

Store the tool in the carrying case and
place in a dry, secured area that is out of reach of children
and people unfamiliar with the RE 6/60 Electric Tool.
The electrical tool is dangerous in the hands of untrained
users.

Service And Repair

Improper service or repair can make machine
unsafe to operate.

Service and repair on this RE 6/RE 60 Electrical Tool
must be performed by a RIDGID Authorized Press Tool
Service Center. The tool fasteners have been marked to
indicate if service has been performed by unauthorized
individuals.

For any repairs or maintenance, contact the Ridge Tool
Technical Service Department at (800) 519-3456 or
www.RIDGID.com for nearest authorized service outlet.

For information on your nearest RIDGID Authorized
Service Center or any service or repair questions:

¢ Contact your local RIDGID distributor.

¢ Visit www.RIDGID.com or www.RIDGID.eu to find
your local RIDGID contact point.

» Contact Ridge Tool Technical Service Department at
rtctechservices@emerson.com, or in the U.S. and
Canada call (800) 519-3456.

Disposal

Parts of the Electrical Tool contain valuable materials
and can be recycled. There are companies that specialize
in recycling that may be found locally. Dispose of the
components in compliance with all applicable regula-




tions. Contact your local waste management authority
for more information.

!/

For EC Countries: Do not dispose of elec-
trical equipment with household waste!

According to the European Guideline 2012/-
19/EU for Waste Electrical and Electronic
Equipment and its implementation into nation-

N legislation, electrical equipment that is no
longer usable must be collected separately and disposed
of in an environmentally correct manner.

Troubleshooting

RE 6/RE 60 Electrical Tool RIDGID

SYMPTOM

POSSIBLE REASONS

SOLUTION

Tool will not turn ON
when ON/OFF button is
pressed.

Battery is completely discharged or battery has

Battery not properly inserted into handle of tool.

Insert fully charged battery/recharge battery.

Tool will not run when
run switch is depressed.
Green light flashes.

Battery charge is too low.

Insert fully charged battery/recharge battery.

Tool turns OFF either
when run switch is
depressed or in the mid-
dle of a cycle. Red LED
glows.

Tool or battery is too cold or too hot.

Bring tool and battery to correct operating range
between 15°F (-10°C) and 122°F (50°C) by allowing
the tool to sit in a conditioned room.

Yellow LED blinks repeat-
edly as long as tool is
turned ON and tool func-
tions properly.

Scheduled maintenance/recalibration is required
after 30,000 cycles.

Contact Ridge Tool Technical Service Department
at (800) 519-3456 for nearest Authorized Service
center.

Yellow LED glows con-
tinuously and tool will
not begin press cycle
when run switch is
depressed.

Scheduled maintenance/recalibration is mandato-
ry after 32,000 cycles. Tool is “locked” and will not
function until serviced.

Contact Ridge Tool Technical Service Department
at (800) 519-3456 for nearest Authorized Service
center.

Yellow LED glows when
tool is turned ON.

Tool malfunction detected.

Remove and reinsert fully charged battery. Be sure
to repress fitting. If LED continues to glow, Contact
Ridge Tool Technical Service Department at (800)
519-3456 for nearest Authorized Service center.

The connections
produced are not
complete.

Used wrong interchangeable head/insert for the

Install the correct interchangeable head/insert.

to the connector.

Contact Ridge Tool Technical Service Department
at (800) 519-3456 for nearest Authorized Service
center.
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Troubleshooting (Continued)

SYMPTOM

POSSIBLE REASONS

SOLUTION

Oil leaks from tool.

Seal or mechanical problems.

Contact Ridge Tool Technical Service Department
at (800) 519-3456 for nearest Authorized Service
center.

Motor runs but tool will Oil level low. Contact Ridge Tool Technical Service Department

not complete a cycle. at (800) 519-3456 for nearest Authorized Service
center.

Dies stop during Oil level low. Contact Ridge Tool Technical Service Department

operation.

at (800) 519-3456 for nearest Authorized Service
center.

RE 6/RE 60 Diagnostic Codes

Color | Light | Description Icon
Green | 3¢ | Machine ON.
\:E, 18V: Recharge battery 0
Red
‘ \g/ Out of temperature range 15°F (-10°C) to 122°F (+50°C). ﬂ
v Service indicator after 30,000 cycles.
Yellow et

NOTE: Tool will lock after 32,000 cycles.

Tool is locked. Service
malfunction.

after 32,000 cycles or after a

Figure 7 — LED Diagnostic Codes
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I RE 6 et RE 60

Pinces multifonctions

électriques

A\ AVERTISSEMENT !

Familiarisez-vous avec cette notice avant
d’utiliser I’appareil. Tout manque de

compréhension ou de respect des con-
signes ci-présentes augmenterait les
risques de choc électrique, d’incendie
et/ou de grave blessure corporelle.
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Enregistrez ci-dessous le numéro de série indiqué sur la plaque signalétique de 'appareil.

N° de
série
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Pinces multifonctions électriques RE 6 et RE 60 RIDGID

Symboles de sécurité

Les symboles et mots clés utilisés a la fois dans ce mode d’emploi et sur I'appareil lui-méme servent a signaler
d’'importants risques de sécurité. Ce qui suit permettra de mieux comprendre la signification de ces mots clés et symboles.

Ce symbole sert a vous avertir de risques d’accident potentiels. Le respect des consignes qui le suivent vous permettra d’éviter

les risques d’accident grave ou potentiellement mortel.

A DANGER Le terme DANGER signifie une situation dangereuse qui, faute d’étre évitée, provoquerait la mort ou de graves

blessures corporelles.

A AVERTISSEMENT

Le terme AVERTISSEMENT signifie une situation dangereuse potentielle qui, faute d’étre évitée, serait sus-
ceptible d’entrainer la mort ou de graves blessures corporelles

A ATTENTION Le terme ATTENTION signifie une situation dangereuse potentielle qui, faute d’étre évitée, serait susceptible
d’entrainer des blessures corporelles légéres ou modérées.

VNACHTT a0Vl Le terme AVIS IMPORTANT indique des informations concernant la protection des biens

Ce symbole indique la nécessité de bien se familiariser avec la notice d’emploi avant d’utiliser ce matériel. La notice
d’emploi renferme d’importantes consignes de sécurité et d’utilisation du matériel

Ce symbole indique la nécessité de porter des lunettes de sécurité a ceilleres ou des lunettes fermées lors de la manipula-
tion ou utilisation de cet appareil afin de limiter les risques de Iésion oculaire.

!4 Ce symbole signale un risque d’écrasement des doigts, des mains ou autres membres.

}% Ce symbole signale un risque de choc électrique.

Consignes générales
de sécurité*

A AVERTISSEMENT

Familiarisez-vous avec I'ensemble des consignes
de sécurité et d’utilisation ci-présentes afin
d’éviter les risques de choc électrique, d’incendie
et/ou de grave blessure corporelle.

CONSERVEZ L’ENSEMBLE DE CES
CONSIGNES ET INSTRUCTIONS POUR
FUTURE REFERENCE!

Le terme « appareil électrique » utilisé dans les con-
signes de sécurité couvre a la fois les appareils branchez
sur secteur et ceux fonctionnant sur piles.

Sécurité des lieux

* Assurez-vous de la propreté et du bon éclairage
des lieux. Les chantiers encombrés ou mal éclairés
sont une invitation aux accidents.

* N'utilisez pas d’appareils électriques en présence
de substances volatiles telles que liquides, gaz ou
poussiéres combustibles. Ce type de matériel risque
de produire des étincelles susceptibles d’enflammer les
poussieres et émanations combustibles.

* Eloignez les enfants et les curieux durant I'utili-
sation des appareils électriques. Les distractions
risquent de vous faire perdre le contrble de I'appareil.

Sécurité électrique

* Lafiche de I’appareil doit correspondre a la prise
de courant utilisée. Ne jamais tenter de modifier la
fiche d’une maniére quelconque. Ne jamais utilis-
er d’adaptateur de prise sur les appareils équipés
d’une fiche avec terre. Cela limitera les risques de
choc électrique.

Evitez tout contact physique avec des objets reliés
a la terre tels que canalisations, radiateurs, cuisi-
niéres et réfrigérateurs. Tout contact avec la terre
augmenterait les risques de choc électrique.

N’exposez pas les appareils électriques a la pluie
ou aux intempéries. Toute pénétration d’'eau a
lintérieur de l'appareil augmenterait les risques de
choc électrique.

* Ne maltraitez pas le cordon d’alimentation de
I'appareil. Ne jamais utiliser le cordon pour porter,
tirer ou débrancher I’'appareil. Eloignez le cordon
de la chaleur, des matiéres grasses, des objets
tranchants et des mécanismes. Les cordons d’ali-

* Le texte utilisé dans les consignes de sécurité générales ci-présentes est tiré verbatim de la section de la norme UL/SXA/EN 60745 applicable, comme l'impose
la réglementation. Lesdites consignes de sécurité générales sont sensé couvrir de nombreux types d’appareils électriques. Certaines d’entre-elles ne sont pas
applicables a 'ensemble de ces appareils, et certaines ne sont pas applicables a celui-ci.
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mentation endommagés ou entortillés augmentent
les risques de choc électrique.

e Lors de l'utilisation de I’'appareil a I’extérieur, pré-
voyez une rallonge électrique homologuée pour ce
type d’emploi. Cela limitera les risques de choc élec-
trique.

» S’il est inévitable d’utiliser I'appareil dans des
endroits humides, prévoyez une source d’alimen-
tation protégée par disjoncteur différentiel. La
présence d'un disjoncteur différentiel limitera les
risques de choc électrique.

Sécurité individuelle

* Soyez attentif, restez concentré et faites preuve
de bon sens lors de I'utilisation de ce type d’ap-
pareil. Ne jamais utiliser ce matériel lorsque vous
étes fatigué ou sous l'influence de drogues, de
I'alcool ou de médicaments. Lors de ['utilisation d’'un
appareil électrique, un instant d’inattention risque
d’entrainer de graves lésions corporelles.

Prévoyez les équipements de protection indivi-
duelle appropriés. Portez systématiquement une
protection oculaire. Selon le cas, le port d’'un masque
a poussiere, de chaussures de sécurité antidéra-
pantes, du casque ou d’une protection auriculaire
peut aider a limiter les risques de Iésion corporelle.

Evitez les démarrages accidentels. Assurez-vous
que son interrupteur est éteint avant de brancher
I'appareil, y introduire un bloc-piles, le soulever ou
le transporter. Porter un appareil électrique avec
son doigt sur l'interrupteur, voire le brancher lorsque
son interrupteur est en position « Marche » est une
invitation aux accidents.

Retirez toute clé ou dispositif de réglage éventuel
avant de mettre I'appareil en marche. Une clé ou
tout autre dispositif de réglage engagé sur un élé-
ment mécanique pourrait provoquer un accident.

* Ne vous mettez pas en porte-a-faux. Maintenez
une bonne assiette et un bon équilibre a tout
moment. Cela assurera un meilleur contréle de
I'appareil en cas d'imprévu.

Habillez-vous de maniére appropriée. Ne portez ni
accessoires, ni bijoux. Eloignez vos cheveux, vos
vétements et vos gants des mécanismes lorsque
I'appareil fonctionne. Les foulards, les bijoux et les
cheveux longs risquent d’étre entrainés par les mécan-
ismes en rotation.

 Vérifiez le bon raccordement et fonctionnement
des aspirateurs de poussiére éventuels. De tels

aspirateurs peuvent limiter les risques associés a la dis-
persion des poussieres.

Utilisation et entretien de 'appareil

Ne pas forcer I'appareil. Prévoyez I’appareil le
mieux adapté aux travaux envisagés. Un appareil
adapté produira de meilleurs résultats et un meilleur
niveau de sécurité lorsqu’il fonctionne au régime prévu.

Ne pas utiliser d’appareil dont I'interrupteur mar-
che/arrét ne fonctionne pas correctement. Tout
appareil qui ne peut pas étre contrélé par son interrup-
teur est considéré dangereux et doit étre réparé.

Débrancher I'appareil ou retirez son bloc-piles
avant tout réglage, remplacement d’outils ou stock-
age. De telles mesures préventives aideront a limiter
les risques de démarrage accidentel de I'appareil.

Ranger les appareils électriques non utilisés hors
de la portée des enfants. L’utilisation de cet ap-
pareil doit étre exclusivement réservé a du per-
sonnel compétent. Tout appareil électrique peut
devenir dangereux entre les mains d’'un novice..

Assurer I'entretien régulier des appareils élec-
triques. S’assurer de I'absence d’éléments grippés
ou endommageés, voire toute autre anomalie sus-
ceptible de nuire au bon fonctionnement et a la
sécurité de I'appareil. Ne pas utiliser d’appareil
endommage avant sa réparation. De nombreux
accidents sont le résultat d’appareils mal entretenus.

Assurer I'affutage et la propreté des outils de
coupe. Des outils de coupe correctement entretenus
et affutés sont moins susceptibles de se gripper et sont
plus faciles a contréler.

Utilisez I'appareil, ses accessoires et ses outils
selon les consignes ci-présentes, tout en tenant
compte des conditions de travail existantes et de
la nature des travaux envisagés. Toute utilisation de
Fappareil a des fins autres que celles prévues aug-
menterait les risques d’accident.

Utilisation et entretien des piles

Lors de rechargement des piles, utilisez exclu-
sivement le type de chargeur spécifié par le fabri-
cant. Lutilisation d'un chargeur adapté a un autre type
de bloc-piles augmenterait les risques d’incendie.

Utilisez exclusivement le type de bloc-piles prévu
pour I'appareil en question. L utilisation de tout autre
type de bloc-piles augmenterait les risques de blessure
et d’incendie.

Eloignez les bloc-piles non utilisés des autres
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objets métalliques tels que trombones, piéces de
monnaie, clés, clous, vis ou autres petits objets
métalliques qui risqueraient de faire contact entre
les bornes du bloc-piles. Un tel court-circuit pourrait
provoquer des brdlures ou un incendie.

¢ En cas d’abus, un bloc-piles risque de déverser
son électrolyte liquide. Evitez tout contact avec
celui-ci. En cas de contact accidentel avec ce lig-
uide, rincez a grande eau. En cas de contact ocu-
laire, faites appel a un médecin. L’électrolyte liquide
peut provoquer des irritations et des brilures.

Service aprés-vente

» Confiez la révision de I'appareil a un réparateur
qualifié pouvant justifier 'emploi de piéces de
rechange d’origine. Cela assurera la sécurité opéra-
tionnelle de I'appareil.

Consignes de sécurité
spécifiques

A AVERTISSEMENT

La section suivante contient d’importantes con-
signes de sécurité visant ce type d’appareil en
particulier.

Lisez-les soigneusement avant d’utiliser la pince
multifonction électrique afin de limiter les risques
de choc électrique et de graves blessures cor-
porelles.

CONSERVEZ CES INSTRUCTIONS !

La mallette de I'appareil comprend un logement prévu
pour garder ce manuel a la portée de tout utilisateur
éventuel.

Sécurité de la pince multifonction
électrique

o Utilisez exclusivement les tétes de coupe, sertis-
sage et emporte-piéce interchangeables RIDGID® a
raccord rapide QCS™ appropriés sur la pince mul-
tifonction électrique). Toute autre application de I'ap-
pareil risquerait d'endommager la pince multifonction
électrique et ses tétes, voire provoquer des lésions
corporelles.

Ne jamais modifier 'appareil ou ses tétes. La moin-
dre modification de I'appareil ou de ses tétes aug-
menterait les risques d’accident.

Ne jamais tenter de réparer une téte endommageée.
Toute téte préalablement soudée, meulée, percée ou
modifiée risquerait de briser en cours d’opération. Ne
jamais tenter de remplacer des composants individu-

Pinces multifonctions électriques RE 6 et RE 60 RIDGID

els. Afin de limiter les risques d’accident, remplacez
systématiquement toute téte endommageée.

* Eloignez vos doigts et vos mains des tétes inter-
changeables durant le cycle de fonctionnement de
I’appareil. Les doigts et les mains risquent d’étre
écrasés, fracturés ou amputés s'ils se prennent dans
la téte ou entre la téte et tout autre objet.

* Cet appareil n’est pas isolé contre les conduc-
teurs électriques sous tension environnants. L’utili-
sation de cet appareil sur ou a proximité de conducteurs
électriques sous tension augmenterait les risques de
choc électrique et d’électrocution.

¢ L’importance des forces générées par I'appareil
est suffisante pour briser et projeter des objets
de maniére dangereuse. Eloignez tout personnel
non essentiel de la zone d’intervention. Tenez-vous
a I'écart en cours d’opération et prévoyez les équipe-
ments de sécurité individuelle appropriés, protection
oculaire comprise.

* Ne jamais faire fonctionner I'appareil sans qu’il
soit équipé d’une téte interchangeable avec, le
cas échéant, les matrices ou inserts appropriés.
Cela pourrait endommager I'appareil ou la téte et/ou
provoquer de graves lésions corporelles..

¢ Avant d’utiliser une pince multifonction RIDGID,

familiarisez-vous avec :

— Le manuel ci-présent,

— Les instructions visant les tétes interchangeables,

— Le manuel visant le bloc-piles et son chargeur,

— Les consignes d’'installation du fabricant des con-
necteurs et des matrices ou inserts,

— Les consignes d'utilisation de tout autre matériel
utilisé avec cet appareil.

Le non-respect de 'ensemble de ces consignes pour-

rait entrainer d'importants dégats matériels et/ou de

graves lésions corporelles.

Au besoin, la Déclaration de conformité n° 890-011-

320.10 de la Communauté européenne accompagnera

ce manuel.

En cas de questions concernant ce produit RIDGID®

veuillez :

— Consulter le distributeur RIDGID le plus proche ;

— Visiter le site www.RIDGID.com ou www.RIDGID.eu a-
fin de localiser le représentant RIDGID le plus proche ;

— Consulter les services techniques Ridge Tool par
mail adressé a rictechservices @ emerson.com, ou
bien, a partir des Etats-Unis ou du Canada, en com-
posant le 800-519-3456.
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RIDGID Pinces multifonctions électriques RE 6 et RE 60

Description, caractéristiques
techniques et équipements
de série

Description

Les pinces multifonctions RIDGID® RE 6 et RE 60 sont des
appareils électrohydrauliques qui, équipés des tétes inter-
changeables appropriées, assurent une variété de fonc-
tions comprenant le sertissage des connecteurs électriques
a compression, la coupe des cébles électriques et la
découpe par emporte-piece.

Lors de leur fonctionnement, un moteur électrique entraine
une pompe hydraulique reliée a un cylindre dont le piston
avance contre la téte interchangeable choisie.

Ces appareils sont équipés d’'un mandrin a raccord rapi-
de RIDGID QCS pour le montage des diverses tétes
interchangeables. Ce mandrin permet également la rota-
tion sur 360° des tétes pour faciliter leur accés aux
endroits exigus.

Il existe différents types de raccord QCS. Assurez-vous
que le type de raccord QCS des tétes utilisées correspond
bien a celui du mandrin de l'appareil (Figure 1).

Les appareils sont livrés avec deux (2) ceillets en tissu
pour recevoir la bretelle ou la laniére de sécurité appro-
priée.

Ces appareils sont également équipés d'un éclairage
LED haute intensité qui s’allume dés que I'on appui sur la

gachette. Cela assure un parfait éclairage de la zone
d’intervention.

L’écran LED de I'appareil indique I'état de fonctionnement
(marche/arrét, dépassement des températures limite,
besoin de révision).

Désignation du
Manchon type de raccord
du mandrin Qcs

e

Eclairage
LED —

CEillets en tissu

Plaques signalétiques

Figure 1 — Pince multifonction type RE 6

Touche
Marche/
Arrét

Figure 2 — Ecran diagnostic LED

Caractéristiques techniques

Pinces multifonctions RE 6 et RE 60 :

RE 6 RE 60
Force du piston .......... 11 900 Ibf 60 kN
6-ton (short) 6 tonnes
(53 kN) (13 500 Ibf)
Course du piston........ 1,26" 24 mm
(32 mm) (0,94"
Type de QCS ............. QCS6T QCS 60 kN
Durée de cycle ........... @) 3 cycles/minute
Moteur
Tension
d’alimentation ......... 18 V (cc)
Ampérage ............... 18 amperes
Puissance............... 324 Watts
Battery.......occoeveninne Li-lon 18 V rechargeable
Limites de température de
fonctionnement ........... 15°Fa 122 °F (-10 °C a 50 °C)
Niveau sonore.............. 92 dBa
Vibrations ........ccccce...... 59 in/s? (1,5 m/s?)

Poids (avec piles)........ 51b (2,27 kg)

La plaque signalétique indiquant le numéro de série de la
pince multifonction se trouve a 'arriere de I'appareil. Les
quatre premiers chiffres correspondent a 'année et le
mois de fabrication (12 = année, 06 = mois).
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Touche
Marche/Arrét

Figure 3 — Numéro de série de I'appareil

Equipements de série

Lorsque la pince multifonction est commandée avec son
bloc-piles, celui-ci sera de 2,0 Ah. Des bloc-piles de 4,0 Ah
sont disponibles accessoirement (voir Accessoires). Un
bloc pile d’une puissance supérieure permettra un plus
grand nombre de cycles par recharge, mais sera égale-
ment plus lourd.

Les pinces multifonctions RIDGID® RE 6 et RE 60 sont
livrées avec les éléments suivants :

¢ Bloc-piles Lithium-lon 18 V de 2,0 Ah

¢ Manuel d’utilisation

Le choix des matériaux et des
méthodes de raccordement appropriés reste la respons-
abilité du bureau d’études et/ou de linstallateur. Une
étude approfondie des besoins spécifiques du réseau,
notamment en matiére de milieu chimique et température
d’exploitation, s'impose avant toute tentative d’installation.
Consultez le fabricant des connecteurs pour les criteres de
sélection applicables.

Compatibilité électromagnétique
(EMC)

Le terme « compatibilité électromagnétique » sous-entend
le fonctionnement normal d’'un appareil en présence de
radiations électromagnétiques et de décharges électro-
statiques, sans lui-méme émettre de parasites électro-
magnétiques susceptibles de nuire au bon fonctionnement
des appareils environnants.

Les pinces multifonctions RIDGID®
RE 6 et RE 60 sont conformes a 'ensemble des normes
EMC applicables. Cependant, la possibilité de parasitage
des appareils environnants ne peut pas étre exclue.

Pinces multifonctions électriques RE 6 et RE 60 RIDGID

Inspection de appareil
A AVERTISSEMENT

8

Effectuez une inspection préalable quotidienne de
la pince multifonction afin de corriger toute anoma-
lie éventuelle susceptible d’endommager appareil
ou ses tétes, voire provoquer des chocs électriques
et des blessures par écrasement ou autres causes.

1. Retirez et examinez le bloc-piles pour signes d’ano-
malie. En cas de détérioration ou de modification,
faites réparer ou remplacer le bloc-piles avant d'utiliser
lappareil.

2. Eliminez toutes traces d’huile, de cambouis ou de
crasse de I'appareil, notamment au niveau de son
mandrin QCS, de ses poignées et de ses comman-
des. Cela facilitera son inspection et améliorera sa
prise en main.

3. Lors de l'inspection de la pince multifonction, con-

centrez-vous sur les points suivants :

* L'assemblage, 'état de fonctionnement et l'inté-
gralité de 'appareil. (Se reporter aux Figures 1a 3.)

* D’éventuelles pieces endommagées, usées, man-
quantes, désalignées ou grippées.

* La présence et la lisibilité des plaques signalé-
tiques de I'appareil et du bloc-piles.

* Le bon état et la solidité des ceillets en tissu.

¢ La présence éventuelle de débris dans le QCS qui
seraient susceptibles dendommager la pince multi-
fonction ou ses tétes interchangeables.

¢ Vérifiez que les douze (12) billes de retenue du rac-
cord QCS sont bien présentes dans leurs loge-
ments respectifs et qu'elles sont en bon état. La
Figure 4 montre l'intérieur d’'un raccord QCS propre

et en bon état.

— -
Billes de

retenue

Figure 4 — L’intérieur d’'un raccord QCS
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e Toute autre anomalie susceptible de nuire a la
sécurité et au bon fonctionnement de I'appareil.
Faites corriger toute anomalie éventuelle avant de

réutiliser lappareil.

4. Examinez et entretenez tout autre matériel utilisé
selon les consignes applicables afin de vous assurer
de son bon fonctionnement. Examinez les tétes inter-
changeables pour signes d’usure, de déformation ou
d’autre anomalie éventuelle. Lors de l'inspection du
raccord QCS male (coté téte interchangeable), veuillez
noter que l'indentation des rainures du QCS venue
avec I'dge n’est pas considéré une détérioration
(Figure 5).

Indentations
acceptables

Figure 5 — Indentation des rainures du raccord QCS male

Préparation et utilisation de
Pappareil

A AVERTISSEMENT

4

N

|

En cours d’opération, éloigner les doigts et les
mains de la téte interchangeable. Les doigts et les
mains peuvent étre écrasés, fracturés ou amputés
par la téte interchangeable ou par Pappareil ou
entre la téte interchangeable, ouvrage et autres
objets.

Cet appareil n’est pas isolé contre les conducteurs
électriques sous tension. L’utilisation de cet ap-
pareil a proximité de conducteurs électriques sous
tension pourrait entrainer des chocs électriques, de
graves blessures ou la mort.

En cours d’utilisation, la force générée par appareil
est suffisamment importante pour briser et pro-
jeter Pouvrage et provoquer des blessures. Eloigner
tout personnel non essentiel de la zone d’inter-
vention. Se tenir a Pécart en cours d’utilisation et
porter les équipements de protection appropriés, y
compris une protection oculaire.

Ne jamais utiliser la pince multifonction en 'ab-
sence d’une des tétes interchangeables équipée
des inserts appropriés. Cela risquerait d’endom-
mager la pince multifonction ou la téte inter-
changeable et/ou provoquer de graves blessures
corporelles.

Respecter les consignes de préparation et d’utili-
sation afin de limiter les risques de blessure par
écrasement, choc électrique ou autres causes,
et afin d’éviter d’endommager Pappareil.

1. Examinez les lieux pour :

¢ Un éclairage suffisant.

* La présence éventuelle de liquides, émanations
ou poussiéres combustibles. Le cas échéant, iden-
tifiez et éliminez leur source avant d’'intervenir dans
ces locaux. Cet appareil n'est pas blindé et risque
d’émettre des étincelles.

¢ Un emplacement dégagé, de niveau, stable et sec
pour l'utilisateur. Ne jamais utiliser cet appareil
avec les pieds dans l'eau.

2. Examinez les travaux envisagés afin de sélectionner
la pince RIDGID et les tétes interchangeables appro-
priées. Lutilisation d’une téte interchangeable mal
adaptée risque de provoquer des blessures,
d’endommager 'appareil et de nuire a l'intégralité des
connexions. La liste compléte des tétes inter-
changeables RIDGID prévues pour cet appareil se
trouve dans le catalogue Ridge Tool, en ligne a
www.RIDGID.com ou www.RIDGID.eu ou aupres
des services techniques Ridge Tool en composant le
(800) 519-3456.

Confirmez l'inspection préalable de la pince multi-
fonction et des tétes interchangeables selon les con-
signes applicables. Les tétes interchangeables doivent
étre équipées des inserts nécessaires avant d’étre
montées sur la pince multifonction.

3. Examinez les lieux afin de déterminer le besoin
éventuel de barricades destinées a éloigner les pas-
sants. Les passants risquent de distraire I'utilisateur
en cours d’opération.

4. Appuyez sur la touche de décompression afin
d’assure le repliement complet du piston. Si le piston
n’est pas entierement replié, la téte interchangeable
risque d’étre mal verrouillée.

5. Retirez le bloc-piles de I'appareil. Ramenez le man-
chon du mandrin QCS de la pince multifonction en
arriere, puis retirez ou introduisez la téte interchange-
able appropriée. Relachez le manchon pour verrovuiller
la téte interchangeable (Figure 6). Assurez-vous que
la téte interchangeable prévue pour l'application envis-
ageée est entierement engagée et verrouillée dans
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lappareil avant de mettre ce dernier en marche. Ne
jamais utiliser la pince multifonction en 'absence
d’une téte interchangeable, car cela risquerait de
Fendommager. Si le raccord QCS de la téte inter-
changeable refuse de se verrouiller, appuyez sur la
touche de décompression afin de vous assurer que le
piston est entierement replié.

Ramenez le manchon
Engagez la téte du mandrin QCS

Figure 6 — Montage d’une téte interchangeable sur la
pince multifonction

6. Avec les mains seches, montez un bloc-piles entiere-
ment rechargé sur la pince multifonction. Appuyez sur
la touche marche/arrét (Figure 2) pour mettre la
pince en marche. Les trois LED clignoteront une
fois. Ensuite, le LED vert devrait rester allumé pour
indiquer que I'appareil est prét a fonctionner (se
reporter aux Codes de diagnostic de la Figure 7
pour les autres indications de fonctionnement appli-
cables). La pince multifonction s’éteindra automa-
tiqguement au bout de 150 secondes d'inactivité. Pour
réactiver I'appareil, il sera nécessaire d’appuyer a
nouveau sur la touche Marche/Arrét.

7. Reportez-vous aux instructions visant la téte inter-
changeable utilisée pour les consignes spécifiques
applicables. Avec les mains éloignées de la téte
interchangeable, appuyez sur la gachette pour faire
avancer le piston de la pince et actionner la téte
interchangeable. L’avancement du piston peut étre
interrompu a tout moment en lachant la géachette.
Cela permet le positionnement final de la téte inter-
changeable lors des opérations de coupe, de perfo-
ration ou de prise et sertissage des connecteurs.

Sauf indication contraire dans le manuel de la téte
interchangeable utilisée, dans la majorité des cas, il
est nécessaire de maintenir son appui sur la gachette
jusqu’a ce que le piston revienne automatiquement en
arriere. Cela indique que la pince multifonction a
atteint la force nécessaire et que le cycle est complet.
Cela assure le sertissage complet des connecteurs
électriques.

Pinces multifonctions électriques RE 6 et RE 60 RIDGID

Si le piston ne revient pas compléetement en arriere,
appuyez sur la touche de décompression. Si cela
arrive durant le sertissage d’'un connecteur élec-
trique, le sertissage en question restera imparfait et
devra étre répété.

8. En fin d’'opération, appuyez sur la touche Marche/-
Arrét pour éteindre I'appareil avant d’en retirer le
bloc-piles.

Entretien

A AVERTISSEMENT

Retirez le bloc-piles avant toute opération d’en-
tretien ou de réglage de P'appareil.

Nettoyage et lubrification

1. Essuyez I'extérieur de la pince multifonction au quo-
tidien a l'aide d’un chiffon propre et sec.

2. Nettoyez lintérieur du mandrin QCS, d’abord en
lorientant vers le sol et en le secouant légerement
pour faire tomber les débris éventuels, puis en
linspectant visuellement pour voir s'il en reste. Le cas
échéant, utilisez un coton tige pour déloger les
résidus. Ne pas forcer de débris dans les logements
des billes de retenue.

3. Le mandrin QCS est lubrifié a vie et ne nécessite
aucune lubrification supplémentaire. Ne jamais lubri-
fier le mandrin QCS.

Révisions obligatoires chez un répara-
teur RIDGID agréé

Au bout de 30 000 cycles, le ttémoin jaune de I'écran LED
de la pince multifonction se mettra a clignoter pendant que
Fappareil est en marche pour indiquer la nécessité immi-
nente d’'une révision et d'un recalibrage. Faute de révision,
la pince multifonction cessera de fonctionner au bout de 2
000 cycles supplémentaires (soit 32 000 au total) apres le
début de clignotement du LED jaune.

Accessoires

Les accessoires suivant sont spécifiquement des-
tinés aux pinces multifonctions RE 6 et RE 60. Toute
utilisation d’accessoires prévus pour d’autres types
d’appareil peut s’avérer dangereuse. Afin de limiter
les risques de blessure grave, utilisez exclusive-
ment les accessoires spécifiquement prévus pour la
RE 6 ou la RE 60, tels que ceux indiqués ci-aprés.

Pour obtenir la liste compléte des accessoires
RIDGID prévus pour cet appareil, consultez le cat-
alogue Ridge Tool en ligne a www.RIDGID.com
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ou les services techniques Ridge Tool en com-
posant le (800) 519-3456.
Réf.

catalogue | Désignation

44693 | Bloc-piles 18V /2,0 Ah (Amérique du Nord / Australie)

44698 | Bloc-piles 18V /4,0 Ah (Amérique du Nord / Australie)

43458 | Chargeur Lithium avancé en 120V

43333 | Chargeur Lithium avancé en 230V

46823 | Mallette de transport en plastique pour RE 6

43548 | Téte de sertissage sans matrice a 4 broches type 4P-6

46798 | Téte de coupe a cisaille SC-60B

46803 | Téte emporte-piéce PH-60B

43323 | Bloc-piles 18V /2,0 Ah (Europe et Chine)
43328 | Bloc-piles 18V /4,0 Ah (Europe et Chine)

47188 | Mallette de transport en plastique pour RE 60
47193 | Téte carré a loquet LS-60B
47198 | Téte ronde a loquet LR-60B

Tous les bloc-piles peuvent fonctionner avec tous les
appareils. La seule différence entre eux est le lettrage des
plaques signalétiques selon les régions visées.

Stockage

Retirez le bloc-piles de I'appareil avant de ranger les
deux dans la mallette de transport. Evitez de stocker la
pince multifonction, son bloc-piles ou son chargeur a des
températures extrémes. La sonde de température de la
pince multifonction empéchera sa mise en marche
lorsqu’elle se trouve hors de la plage des 15 °F (-10 °C) a
122 °F (50 °C). Le cas échéant, il sera nécessaire de
réchauffer ou refroidir 'appareil avant de l'utiliser en le
placant dans un local climatisé. Cela sera indiqué au
niveau de I'écran par un témoin LED rouge.

Rangez l'appareil dans sa mal-
lette de transport, puis dans un endroit au sec et sécurisé,
hors de la portée des enfants et de tout individu non
familier avec le fonctionnement des pinces multifonc-
tions RE 6 et RE 60. Ces pinces multifonctions peuvent
s’avérer dangereuses entre les mains d’'un non initié.

Révisions et réparations

Toute révision ou réparation mal effectuée pourrait
compromettre la sécurité de 'appareil.

La révision et la réparation des pinces multifonctions RE
6 et RE 60 doivent étre confiées a un réparateur RIDGID
agréé. La visserie des appareils comporte des témoins
destinés a signaler toute intervention non autorisée
éventuelle.

Pour obtenir les coordonnées du réparateur RIDGID
agréeé le plus proche, consultez les services techniques
Ridge Tool en vous rendant sur le site www.RIDGID.com
ou en composant le (800) 519-3456.

Pour tous renseignements visant le réparateur RIDGID
agréeé le plus proche, et pour toutes questions visant la
révision ou la réparation de I'appareil :

* Consultez le revendeur RIDGID le plus proche.

* Rendez-vous sur www.RIDGID.com ou www.RIDGID.eu
pour localiser le représentant RIDGID le plus proche.

* Consultez les services techniques Ridge Tool par
mail adressé a richtechservices@emerson.com ou
en composant le (800) 519-3456 a partir des Etats-
Unis ou du Canada.

Recyclage

Certains composants de la pince multifonction contiennent
des matieres rares susceptibles d'étre recyclées. Des
sociétés de recyclage spécialisées peuvent parfois se
trouver localement. Recyclez ce type de matériel selon la
réglementation en vigueur. Consultez les services de
recyclage de votre localité pour de plus amples ren-
seignements.

A I'attention des pays de la CE : Ne jamais
jeter de matériel électrique dans les ordures
ménageres !

Selon la directive européenne n° 2002/96/CE

visant le recyclage des déchets électriques et
] électroniques, ainsi que les diverses régle-
mentations nationales qui en découlent, tout matériel
électrique non utilisable doit étre trié séparément et recy-
cle de maniéere écologiqguement responsable.
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Dépannage
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ANOMALIE

CAUSE POSSIBLE

SOLUTION

L’appareil ne s’allume
pas lorsque I’on appui
sur la touche
Marche/Arrét.

Bloc-piles déchargé ou défaillant.

Insérer un bloc-piles rechargé ou recharger le
bloc-piles existant.

L’appareil ne fonctionne
pas lorsque I'on appui sur
la gachette. Le témoin
LED vert clignote.

Bloc-piles trop faible.

Insérer un bloc-piles rechargé ou recharger le bloc-
piles existant.

L’appareil s’éteint
lorsque I'on appui sur la
gachette ou en cours de
route. Le témoin LED
rouge reste allumé.

Appareil ou bloc-piles trop chaud ou trop froid.

Placer I'appareil et le bloc-piles dans un local cli-
matisé jusqu’a atteindre la plage des températures
limites de 15 °F (-10 °C) a 122 °F (50 °C).

Le témoin LED jaune clig-
note continuellement tant
que P'appareil reste allumé,
mais I'appareil fonctionne
normalement.

Besoin d’une révision et d'un recalibrage au bout de
30 000 cycles.

Consulter les services techniques Ridge Tool en
composant le (800) 519-3456 pour les coordon-
nées du réparateur agréé le plus proche.

Le témoin LED jaune
reste allumé et I'appareil
refuse de fonctionner
lorsque I’on appui sur la
gachette.

Dépassement des 32 000 cycles avant révision.
L’appareil restera verrouillé jusqu’a sa révision.

Consulter les services techniques Ridge Tool en
composant le (800) 519-3456 pour les coordon-
nées du réparateur agréé le plus proche.

Le témoin LED s’allume
dés que I'on met
I’appareil en marche.

Défaillance détectée.

Retirer et réinstaller un bloc-piles chargé. Ressertir
le connecteur en cours. Si le LED reste allumé,
consulter les services techniques Ridge Tool en
composant le (800) 519-3456 pour les coordon-
nées du réparateur agréé le plus proche.

Les connexions
produites sont
incompleétes.

Utilisation d’une téte ou insert inadapté a la sec-

Monter la téte interchangeable ou 'insert
approprié

Refaire le sertissage. S’assurer que I'appareil est
d’équerre par rapport au connecteur.

Consulter les services techniques Ridge Tool en
composant le (800) 519-3456 pour les coordon-
nées du réparateur agréeé le plus proche.

L’appareil a une fuite
d’huile.

Joint ou probléeme mécanique.

Consulter les services techniques Ridge Tool en
composant le (800) 519-3456 pour les coordon-
nées du réparateur agréeé le plus proche.

Le moteur tourne, mais
I'appareil n’arrive pas en
fin de cycle.

Manque d’huile.

Consulter les services techniques Ridge Tool en
composant le (800) 519-3456 pour les coordon-
nées du réparateur agréeé le plus proche.

Les matrices s’arrétent
en cours d’opération.

Manque d’huile.

Consulter les services techniques Ridge Tool en
composant le (800) 519-3456 pour les coordon-
nées du réparateur agréeé le plus proche.
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RE 6/RE 60 Diagnostic Codes

LED Eta | Désignation Icon
Vert \g/ Appareil en marche.
X~ | Bloc-piles 18V déchargé

Rouge Hors plage des températures de 15 °F (-10 °C) a

122 °F (50 °C).

0
Indicateur de révision des 30 000 cycles. NOTA :

Jaune L’appareil se verrouillera au bout de 32 000 cycles.

Appareil verrouillé — Révision au-dela de 32 000 cycles ou
défaillance de I'appareil.

) JPIDS

Figure 7 — Codes de diagnostique LED
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A\ ADVERTENCIA

Antes de utilizar este aparato, lea
detenidamente su Manual del

Operario. Pueden ocurrir descar-
gas eléctricas, incendios y/o
graves lesiones si no se entien-
den y siguen las instrucciones de
este manual.

erramienta electrica

77

? M/

Herramienta eléctrica RE 6/RE 60

Apunte aqui y guarde el nimero de serie del producto; se encuentra en su placa de caracteristicas.

No. de
serie
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Simbologia de seguridad

En este manual del operario y en el producto mismo encontrara simbolos y palabras de advertencia que comunican impor-
tante informacién de seguridad. Para su mejor comprensién, en esta seccion se describe el significado de estas palabras
y simbolos de advertencia.

Este es el simbolo de una alerta de seguridad. Sirve para prevenir al operario de las lesiones corporales que podria sufrir. Obedezca

todas las instrucciones de seguridad que acompanan a este simbolo para evitar posibles lesiones o muerte.

Este simbolo de PELIGRO advierte de una situacion de riesgo o peligro que, si no se evita, podria producir la muerte

o lesiones graves.

Este simbolo de ADVERTENCIA avisa de una situacion de riesgo o peligro que, si no se evita, podria producir

la muerte o lesiones graves.

A CUIDADO Este simbolo de CUIDADO advierte de una situacion de riesgo o peligro que, si no se evita, podria producir lesiones

leves 0 moderadas.

X7 Un AVISO advierte de la existencia de informacién relacionada con la proteccién de un bien o propiedad.

Este simbolo significa que es necesario leer detenidamente su manual del operario antes de usar el equipo. El manual del
operario contiene informacién importante acerca del funcionamiento apropiado y seguro del equipo.

Este simbolo indica que cuando maneje o utilice este equipo siempre debe usar gafas o anteojos de seguridad con viseras

6 laterales, con el fin de evitar lesiones a los ojos.

H./. Este simbolo indica que existe riesgo de aplastamiento de los dedos, manos y otras partes del cuerpo.

}% Este simbolo advierte del peligro de descargas eléctricas.

Informacion de seguridad
general*

Lea todas las instrucciones y advertencias de seguri-
dad. Si no se siguen y respetan las advertencias e
instrucciones, podrian producirse descargas eléc-
tricas, incendios y/o lesiones graves.

iGUARDE TODAS LAS ADVERTENCIAS E
INSTRUCCIONES PARA POSTERIOR
CONSULTA!

El término “herramienta eléctrica” en las advertencias
se refiere a la herramienta de trabajo que funciona ya sea
enchufada a un tomacorriente (con cordén) o con baterias
(sin cordon).

Seguridad en la zona de trabajo

* Mantenga su zona de trabajo limpia y bien ilumi-
nada. Los lugares desordenados u oscuros pueden
provocar accidentes.

* No haga funcionar herramientas eléctricas en
ambientes explosivos, es decir, en presencia de
liquidos, gases o polvo inflamables. Los equipos

eléctricos pueden generar chispas que podrian encen-
der los gases o el polvo.

¢ Mientras haga funcionar una herramienta eléctri-
ca, mantenga alejados a los nifios y espectadores.
Cualquier distraccién podria hacerle perder el control
del aparato.

Seguridad eléctrica

¢ El enchufe del aparato eléctrico debe corresponder
al tomacorriente. Jamas modifique el enchufe del
aparato. No utilice un enchufe adaptador cuando
haga funcionar una herramienta eléctrica provista
de conexiodn a tierra. Los enchufes intactos y toma-
corrientes que les correspondan reducen el riesgo
de choques de electricidad.

¢ Evite el contacto de su cuerpo con artefactos
conectados a tierra tales como caierias, radia-
dores, estufas o cocinas, y refrigeradores. Aumenta
el riesgo de choques de electricidad si su cuerpo
ofrece conduccidn a tierra.

* No exponga los aparatos eléctricos a la lluvia ni
permita que se mojen. Cuando a un aparato le entra
agua, aumenta el riesgo de choques de electricidad.

* El texto utilizado en la seccion sobre Advertencias de seguridad general se ha copiado textualmente de la correspondiente norma UL/CSA 60745, como se
exige. Esta seccion contiene indicaciones de seguridad general para diversos tipos de herramientas eléctricas. No todas las precauciones corresponden a cada

aparato, y algunas no corresponden a esta herramienta.
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¢ No maltrate el cordon eléctrico del aparato. Nunca
transporte el aparato tomandolo de su cordén
eléctrico ni jale del cordon para desenchufarlo del
tomacorriente. Mantenga el cordon alejado del
calor, aceite, bordes cortantes o piezas méviles. Un
cordon enredado o en mal estado aumenta el riesgo de
choques de electricidad.

Al hacer funcionar un aparato eléctrico a la intem-
perie, emplee un corddn de extension fabricado
para uso exterior. Los alargadores disefiados para su
empleo al aire libre reducen el riesgo de choques de
electricidad.

Si resulta inevitable el empleo de una maquina
eléctrica en un sitio hiumedo, enchifela en un
tomacorriente GFCI (dotado de un Interruptor del
Circuito de Pérdida a Tierra). El interruptor GFCI
reduce el riesgo de choques de electricidad.

Seguridad personal

¢ Manténgase alerta, preste atencion a lo que esta
haciendo y use el sentido comuin cuando haga fun-
cionar alguna herramienta eléctrica. No use ningun
equipo si usted esta cansado o se encuentra bajo la
influencia de drogas, alcohol o medicamentos. Tan
solo un breve descuido durante el funcionamiento de
una herramienta eléctrica puede resultar en lesiones
graves.

Use equipo de proteccion personal. Siempre use
proteccion para los ojos. Segun corresponda para
cada situacion, coléquese equipo de proteccién como
mascarilla para el polvo, calzado de seguridad
antideslizante, casco o proteccioén para los oidos, con
el fin de reducir las lesiones personales.

Evite echar a andar un aparato sin querer. Asegure
que el interruptor de la herramienta se encuentre
en la posicion OFF (apagado) antes de enchufar el
aparato a la corriente eléctrica o de conectarlo a
sus baterias, de tomarlo o acarrearlo. Se producen
accidentes cuando se transportan herramientas eléc-
tricas con el dedo puesto sobre su interruptor, o se las
enchufa o conecta a la fuente de corriente con el
interruptor en la posicién de encendido (ON).

Extraiga cualquier llave de ajuste que esté acopla-
da a la herramienta eléctrica antes de encenderla.
Una llave acoplada a una pieza o parte giratoria de la
magquina eléctrica puede producir lesiones personales.

No trate de extender el cuerpo para alcanzar algo.
Tenga los pies bien plantados y mantenga el equi-
librio en todo momento. Esto permite un mejor con-
trol de la maquina eléctrica en situaciones inesperadas.

* Vistase adecuadamente. No lleve ropa suelta ni
joyas. Mantenga su cabello, ropa y guantes aparta-
dos de las piezas en movimiento. La ropa suelta, las
joyas o el pelo largo pueden engancharse en las
piezas moviles.

* Si se proveen dispositivos para la extraccion y
recoleccion del polvo cuando se usa el aparato,
conéctelos y empléelos correctamente. El uso de
mecanismos que limpian el aire reduce el riesgo de
problemas generados por el polvo.

Uso y cuidado de las maquinas eléctricas

* No fuerce las maquinas eléctricas. Use el equipo
correcto para la tarea que esta por realizar. Con la
maquina eléctrica adecuada se hara mejor el trabajo y
en forma mas segura en la clasificacion nominal para
la cual fue disefada.

Si el interruptor de la maquina eléctrica no la
enciende (ON) o no la apaga (OFF), no utilice el
aparato. Cualquier herramienta eléctrica que no se
pueda controlar mediante su interruptor es un peligro
y debe repararse.

* Antes de hacer ajustes, cambiar accesorios o de
almacenar el aparato, desenchufelo y/o extraigale
las baterias. Estas medidas de seguridad preventiva
reducen el riesgo de poner la herramienta eléctrica en
marcha involuntariamente.

¢ Almacene las maquinas eléctricas que no estén en
uso fuera del alcance de los niflos y no permita
que las hagan funcionar personas que no estén
familiarizadas con la maquina o no hayan leido
estas instrucciones de operacion. Las maquinas
eléctricas que estén en manos de personas no capaci-
tadas son peligrosas.

* Haga la mantencion necesaria de las maquinas
eléctricas. Revise el equipo para verificar que las
piezas moviles no estén mal alineadas o agarro-
tadas. Verifique que no tenga partes quebradas ni
presente alguna otra condicion que podria afectar
su funcionamiento. Si un aparato esta danado,
hagalo reparar antes de utilizarlo. Muchos acci-
dentes se deben a maquinas eléctricas que no han
recibido un mantenimiento adecuado.

Mantenga las hojas y filos de corte afilados y
limpios. Las herramientas para cortar provistas de filos
afilados son menos propensas a trabarse y son mas
faciles de controlar.

Utilice la maquina eléctrica, accesorios y brocas,
etc., Unicamente conforme a estas instrucciones,
tomando en cuenta las condiciones de trabajo y la
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tarea que debe realizar. El uso de la maquina eléc-
trica para trabajos diferentes a los que le corresponden
podria producir una situacion peligrosa.

Uso y cuidado de las herramientas a
bateria

* Cargue la bateria tinicamente con el cargador que
especifica el fabricante. Un cargador apropiado
para cierto tipo de baterias puede causar un incendio
si se le emplea para cargar otro tipo de baterias.

¢ Coloque en la herramienta eléctrica solamente la
bateria especificamente indicada. El uso de una
bateria diferente a la especificada puede causar
lesiones o un incendio.

* Cuando la bateria no esté en uso, manténgala
apartada de otros objetos metalicos tales como
sujetapapeles, monedas, llaves, clavos, tornillos o
cualquier otra cosa metalica pequena que pudiera
efectuar una conexién entre un borne y el otro. Los
cortocircuitos entre los bornes de la bateria podrian
causar incendios o quemaduras.

¢ En condiciones extremas de uso, la bateria podria
rezumar liquido. No lo toque. Si accidentalmente lo
llegara a tocar, lavese la zona de contacto con
agua. Si el liquido entra en contacto con sus ojos,
solicite atencion médica. El liquido de una bateria
puede causar irritacién o quemaduras.

Servicio

* Encomiende el servicio de la herramienta eléctri-
ca Unicamente a técnicos calificados que usen
repuestos idénticos a las piezas originales. Asi
se garantiza la continua seguridad del aparato.

Informacion de seguridad
especifica

A ADVERTENCIA

Esta seccion contiene informacion de seguridad
importante que es especifica para esta herramienta.

Antes de utilizar la herramienta eléctrica, lea estas
instrucciones detenidamente para reducir el riesgo
de choque de electricidad o de lesiones personales
graves.

iGUARDE ESTAS INSTRUCCIONES!

En el maletin para transportar la herramienta se incluye un
compartimiento disefiado para guardar este manual junto
con la maquina, para que lo use el operario.

Herramienta eléctrica RE 6/RE 60 RIDGID

Seguridad de la herramienta eléctrica

* Utilice la herramienta eléctrica solamente con
cabezales intercambiables QuickChange System™
(QCS™ o sistema de conexién rapida) de RIDGID®,
como son el cabezal cortador, el cabezal engarzador,
el cabezal punzonador, etc. El uso de la herramienta
para otros fines podria dafiar el aparato, dafar el cabezal
y/o causar lesiones personales.

* No modifique la herramienta ni los cabezales.
Cualquier modificacion de la herramienta o de los
cabezales podria resultar en lesiones personales.

Nunca repare un cabezal averiado. Si un cabezal se
ha soldado, rectificado, taladrado o modificado de
cualquier forma, se podria romper durante su uso.
Nunca reemplace ningun componente individual.
Deseche los cabezales averiados para reducir el ries-
go de lesiones.

* Mantenga los dedos y las manos apartados del
cabezal intercambiable durante el ciclo de opera-
cion. Sus dedos o manos pueden ser aplastados,
fracturados o amputados si quedan atrapados en el
cabezal o entre el cabezal y cualquier otro objeto.

¢ Esta herramienta no cuenta con aislamiento para
usarse en conductores con corriente eléctrica o
cerca de éstos. Al usar esta herramienta cerca de
conductores con corriente eléctrica, podria producirse
una descarga eléctrica que causaria lesiones graves
o la muerte.

* Cuando este aparato esta en marcha, genera
grandes fuerzas. Estas fuerzas podrian producir la
rotura o expulsion de piezas y causar lesiones.
Las personas que no estén realizando esta tarea
deben mantenerse alejadas del lugar de trabajo.
Manténgase apartado de la herramienta durante su uso
y pongase el equipo de proteccion apropiado, incluso
gafas de seguridad.

* No haga funcionar la herramienta si no tiene colo-
cado un cabezal intercambiable, con los troqueles
y piezas encajables bien colocados en el cabezal,
si es que corresponde. La herramienta sin cabezal
puede danarse y/o causar lesiones personales graves.

¢ Antes de hacer funcionar una herramienta eléctrica

de RIDGID, usted debe leer y entender:

— Este manual del operario.

— Las instrucciones del cabezal intercambiable.

— El manual de la bateria y cargador.

— Las instrucciones de instalacion del fabricante del
conector y troqueles/piezas encajables.

— Las instrucciones de cualquier otro equipo que se
utilice con esta herramienta.
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Si no se siguen todas las instrucciones y no se
respetan las advertencias, podrian producirse dafos
a la propiedad y/o lesiones graves.

El folleto de la Declaracion de Conformidad de la
Comunidad Europea (890-011-320.10) se adjuntara a
este manual cuando se requiera.

Si tiene alguna pregunta acerca de este producto RIDGID®:

— Comuniquese con el distribuidor RIDGID® en su local-
idad.

— Visite www.RIDGID.com o www.RIDGID.eu para
averiguar dénde se encuentran los centros autorizados
de RIDGID mas cercanos.

— Comuniquese con el Departamento de Servicio Téc-
nico de Ridge Tool en rtctechservices @ emerson.com,
o llame por teléfono desde EE. UU. o Canada al (800)
519-3456.

Descripcion, especificaciones
y equipo estandar

Descripcion

Las herramientas eléctricas modelo RE 6 y modelo RE 60
de RIDGID® son herramientas electrohidraulicas capaces
de desempefar diversas funciones cuando se usan con el
cabezal intercambiable correspondiente. Por ejemplo,

pueden engarzar conexiones eléctricas por compresion,
cortar cables de electricidad y punzonar agujeros.

Cuando el aparato estd en marcha, un motor eléctrico
interno hace funcionar una bomba hidraulica que impulsa
liquido hacia el cilindro de la herramienta, que desplaza el
ariete hacia adelante y aplica fuerza a los cabezales
intercambiables especialmente disefiados.

Las herramientas cuentan con el sistema de conexién
rapida (QuickChange System, o QCS) de RIDGID®, que
permite instalar los diversos cabezales intercambiables.
Esto también permite rotar los cabezales intercambiables
en 360°, lo cual facilita el acceso a espacios estrechos.

Hay conexiones QCS de distintos tipos. Usted debe ase-
gurar que la herramienta y el cabezal intercambiable sean
de tipo QCS compatible (Figura 1).

Las herramientas tienen dos (2) bucles de tela que se
pueden usar con los accesorios apropiados, como tirantes
o cordones de seguridad.

Las herramientas estan equipadas con una brillante luz
de trabajo LED que se enciende cuando se aprieta el
interruptor de funcionamiento. Esto le permite al operario
facilmente iluminar el lugar de trabajo.

El panel LED de la herramienta indica su estado (encen-
dido/apagado, temperatura fuera de limites, necesidad de
servicio).

Etiqueta del Bucle de tela

tipo de QCS

Collar QCS

t';g;a‘}g Boton de &
LED desenganche &,
Interruptor de
funcionamiento
Etiquetas de advertencia Bateria

Figura 1 — Herramienta eléctrica RE 60

Figura 2 — Panel de diagnéstico LED

Especificaciones
Herramientas eléctricas RE 6 y RE 60:
RE 6 RE 60
Fuerza del piston........ 11.900 Ibf 60 kN
(53 kN; 60 kN
6 ton. cortas)  (13.500 Ibf)
Carrera del piston....... 1,26" 24 mm
(32 mm) (0,94")
Tipo de
acoplamiento QCS.....QCS 6T QCS 60 kN
Ciclo de trabajo .......... @)= 8 ciclos por minuto
Motor
Voltaje........cccuveeee. 18V CC
Amperaje ................ 18 A
Potencia.................. 324 W
Bateria........cccoeeeeeenene. Bateria de ion Li de 18 V,
recargable

Limites de temperaturas
de funcionamiento.......15 °F a 122 °F (-10 °C a 50 °C)

Nivel de ruido .............. 92 dBa
Vibracion .........ccccceeee 59 pulg/s? (1,5 m/s?)
Peso (con bateria)....... 5 libras (2,27 kg)
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La placa con el numero de serie de la herramienta eléc-
trica esta ubicada en la parte de atras del aparato (Figura
3). Los primeros 4 digitos indican el afio y el mes de su
fabricacion. (12 = afo, 06 = mes).

Boton de
encendido/
apagado

Figura 3 — Numero de serie de la maquina

Equipo estandar

Si se adquiere la herramienta eléctrica con la bateria, se
suministra con una bateria de 2,0 Ah. Las baterias de 4,0
Ah estan disponibles como accesorio (ver Accesorios).
Las baterias con mayor numero de amperios por hora
permiten un mayor nimero de ciclos por carga, pero
también pesan mas.

Las herramientas eléctricas modelo RE 6 o la modelo
RE 60 de RIDGID® se suministran con lo siguiente:
¢ Herramienta eléctrica modelo RE 6 o modelo
RE 60 de RIDGID®
¢ Manual del operario

Y7 La seleccion apropiada de los materiales y de los
métodos de unidn es responsabilidad del disefiador y/o
instalador del sistema. Antes de comenzar una insta-
lacion se requiere completar una cuidadosa evaluacion del
ambiente de trabajo, incluyendo las condiciones quimicas
y la temperatura de servicio. Consulte al fabricante del
conector para seleccionar correctamente los componentes
del sistema.

Compatibilidad electromagnética
(CEM)

La compatibilidad electromagnética se refiere a la capaci-
dad del aparato de funcionar bien en un ambiente en que
hay radiacién electromagnética y descargas electrostati-
cas; el aparato no debe causar interferencia electro-
magnética en otros equipos.

YZ7A Las herramientas eléctricas modelo RE 6 y mod-
elo RE 60 de RIDGID® se ajustan a todas las normas de
CEM correspondientes. Sin embargo, no puede excluirse
la posibilidad de que causen interferencia en otros dis-
positivos.

Herramienta eléctrica RE 6/RE 60 R":XilD

Inspeccion de la herramienta
A ADVERTENCIA

|

Cada dia, antes de usar la herramienta eléctrica,
hagale una inspeccion y corrija cualquier problema,
para reducir el riesgo de lesiones graves producidas
por choque de electricidad o por aplastamiento,
falla de los cabezales intercambiables y otras causas,
y para proteger la maquina contra danos.

1. Asegure que se haya extraido la bateria de la herra-
mienta eléctrica. Inspeccione la bateria para verificar
que no esté danada. Si encuentra algun dafio 0 modi-
ficacidn, no use el aparato hasta después de reparar
o reemplazar la bateria.

2. Limpie el aceite, grasa y suciedad presentes en la
herramienta, incluyendo el collar QCS, mangos y
controles. Esto facilita su inspeccion y ayuda a evitar
que la maquina se resbale de sus manos.

3. Inspeccione la herramienta eléctrica para verificar
lo siguiente:

* Estd bien ensamblada, bien mantenida y completa
(vea las Figuras 1-3).

* No hay piezas rotas, desgastadas, faltantes, mal
alineadas o enredadas.

* Las etiquetas de advertencia estan presentes y
son legibles.

* Los bucles de tela no estan dafados y las cos-
turas no estan rotas.

* No hay materiales extrafios en el acoplamiento
QCS que podrian dafiar la herramienta eléctrica o
los cabezales intercambiables.

* Las doce (12) esferas de retencion en el acopla-
miento QCS estan presentes en todas las aperturas
y no estan dafnadas. La Figura 4 muestra el interi-
or de un acoplamiento QCS completo y limpio.

p—

Esferas de
retencién

Figura 4 — Interior del acoplamiento QCS
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* No existe ninguna otra condicién que impida su
funcionamiento seguro y normal.

Si se encuentra algun problema, no utilice la herra-

mienta hasta que se hayan reparado las averias.

4. Haga la inspeccién y mantencion de cualquier otro
equipo que utilice, conforme a sus respectivas instruc-
ciones, para asegurar su buen funcionamiento.
Inspeccione los cabezales intercambiables para veri-
ficar que no estén desgastados, deformados o tengan
algun otro problema. Cuando inspeccione la parte
del acoplamiento QCS que se encaja en el cabezal
intercambiable, podria observar hendiduras en las
ranuras del acoplamiento QCS; estas hendiduras se
forman normalmente durante el uso y no indican
ningun dano (Figura 5).

Hendiduras
aceptables

Figura 5 — Hendiduras formadas en las ranuras del
acoplamiento QCS

Instrucciones de puesta en
marcha y operacion

A ADVERTENCIA

£

N

v

Mantenga los dedos y las manos apartados del
cabezal intercambiable durante el ciclo de operacion.
Sus dedos o manos pueden ser aplastados, frac-
turados o amputados si quedan atrapados en el
cabezal, en la herramienta, o entre el cabezal y la
pieza trabajada o cualquier otro objeto.

Esta herramienta no cuenta con aislamiento para
usarse en conductores con corriente eléctrica o
cerca de éstos. Al usar esta herramienta cerca de
conductores con corriente eléctrica, podria pro-
ducirse una descarga eléctrica que causaria
lesiones graves o la muerte.

Cuando este aparato esta en marcha, genera grandes
fuerzas. Estas fuerzas podrian producir la rotura o

expulsion de piezas y causar lesiones. Las personas
que no estén realizando esta tarea deben mantenerse
alejadas del lugar de trabajo. Manténgase apartado
de la herramienta durante su uso y pongase el equipo
de proteccion apropiado, incluso gafas de seguri-
dad.

No haga funcionar la herramienta eléctrica si ésta
no tiene colocada un cabezal intercambiable, con
las terrajas y piezas encajables bien colocadas en
el cabezal. Esto puede danar la herramienta o el
cabezal intercambiable y/o causar lesiones per-
sonales graves.

Siga las instrucciones de puesta en marcha y
operacion, para reducir el riesgo de lesiones cau-
sadas por aplastamiento, choque de electricidad y
otras causas, y para proteger la herramienta contra
danos.

1. Revise la zona de trabajo para verificar lo siguiente:

e Hay suficiente luz.

¢ No hay liquidos, gases ni polvo que puedan incen-
diarse. Si éstos estan presentes, no trabaje en ese
lugar hasta que identifique y corrija estos problemas.
La maquina no es a prueba de explosiones y puede
generar chispas.

¢ El operario cuenta con un lugar despejado, nivela-
do, estable y seco. No utilice la herramienta si esta
pisando agua.

2. Inspeccione la tarea que va a realizar y determine
cual herramienta y cual cabezal intercambiable de
RIDGID utilizara para la aplicacién. El uso de un
cabezal intercambiable que no corresponda a una
aplicacidon podria causar lesiones, danar la herra-
mienta y producir conexiones incompletas. Para ver
una lista completa de cabezales intercambiables de
RIDGID disponibles para este aparato, consulte el
catalogo de Ridge Tool en linea en www.RIDGID.com,
www.RIDGID.eu, o llame al Departamento de Servicio
Técnico de Ridge Tool al 800-519-3456.

Asegure que se hayan inspeccionado la herramienta
eléctrica y los cabezales intercambiables segun se
indica en sus respectivas instrucciones. Es nece-
sario colocar las piezas encajables en el cabezal
intercambiable antes de instalar el cabezal en la he-
rramienta eléctrica.

3. Evalle la zona de trabajo y determine si es necesario
colocar barreras para impedir el paso a los curiosos.
Las personas ajenas pueden distraer al operario
durante el uso de la herramienta.

4. Para asegurar que el ariete esté completamente
retraido, oprima el botén de desenganche. Si el ariete
no se retrae totalmente, es posible que el cabezal
intercambiable no quede retenido correctamente.
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5. Extraiga la bateria del aparato. Empuije el collar QCS
hacia atras en la herramienta eléctrica y quite o
inserte el cabezal intercambiable apropiado (Figura 6).
Suelte el collar para retener el cabezal intercambiable.
Confirme que el cabezal intercambiable correspon-
diente a la aplicacion esté completamente encajado
y trabado en la herramienta eléctrica antes de encen-
der el aparato. No haga funcionar el aparato sin que
tenga colocado un cabezal intercambiable o sin las
piezas encajables; esto puede dafar la herramienta
eléctrica. (Si el cabezal intercambiable no se blo-
quea al encajarlo en el acoplamiento QCS, oprima el
botén de desenganche para asegurar que el ariete
esté completamente retraido).

Empuijar el collar

Encajar el cabezal QCS hacia atras

Figura 6 — Montaje de un cabezal intercambiable en la
herramienta eléctrica

6. Con las manos secas, coloque una bateria completa-
mente cargada en la herramienta eléctrica. Oprima el
botdn de encendido/apagado (Figura 2) para encender
la herramienta eléctrica. Las tres luces LED parpa-
dearan una sola vez. Luego debe permanecer encen-
dida la luz LED verde, lo cual indica que la herramienta
esta lista para funcionar (vea los Cddigos de Diag-
nostico en la Figura 7 para informacion sobre otras
condiciones de la herramienta). La herramienta eléc-
trica se apaga automaticamente si no se utiliza durante
150 segundos. Para volver a encender el aparato,
debe volver a oprimir el botdn de encendido/apagado.

7. Consulte las instrucciones especificas que corres-
pondan al cabezal intercambiable que esté usando.
Con las manos apartadas del cabezal intercambia-
ble y de otras partes méviles, oprima el interruptor de
funcionamiento para impulsar el ariete y activar el
cabezal intercambiable. Puede detener el avance del
ariete en cualquier momento, simplemente soltando el
interruptor de funcionamiento. Esto permite ajustar la
posicién final del cabezal intercambiable para que
realice el corte o punzonado, o para que agarre los
conectores y los coloque en su posicion correcta.

Herramienta eléctrica RE 6/RE 60 R":XE'D

En la mayoria de las operaciones, se completa el
ciclo del aparato al seguir oprimiendo el interruptor de
funcionamiento hasta que el ariete se retraiga auto-
maticamente (esto no sucede si se indica algo difer-
ente en las instrucciones del cabezal intercambiable).
El ariete se retrae cuando la herramienta eléctrica
alcanza la fuerza apropiada y se completa el ciclo.
Esto se exige para asegurar un engarzado completo
de las conexiones eléctricas.

Si el ariete no se retrae por completo, presione el
botén de desenganche. Si esto lo hace durante el
engarzado de una conexion eléctrica, no se com-
pletara el engarzado y hay que repetir la operacion.

8. Cuando haya completado la operacion, oprima el
botén de encendido/apagado para apagar el apara-
to; extraiga la bateria.

Instrucciones de mantenimiento

A ADVERTENCIA

Asegurese de extraer la bateria de la herramienta
antes de hacerle mantenimiento o de hacer ajustes.

Limpieza y lubricacion

1. Con un pafo limpio y seco, cada dia limpie el exteri-
or de la herramienta eléctrica.

2. Para limpiar el interior del acoplamiento QCS, primero
apunte la apertura hacia el suelo y suavemente sacu-
da el aparato para dejar caer los residuos acumula-
dos. Luego haga una inspeccion visual de la zona
para ver si aun quedan residuos. Si fuera necesario,
use hisopos de algoddn para quitarle los residuos
restantes. No empuje ningun material hacia las
ranuras que alojan las esferas de retencion.

3. El acoplamiento QCS esta lubricado de por vida en la
fabrica y no exige lubricacion adicional. No agregue
lubricante al acoplamiento QCS.

Mantenimiento obligatorio en un
Servicentro Autorizado RIDGID

Después de 30.000 ciclos, vera en el panel luminoso de la
herramienta eléctrica una luz LED amarilla que parpadea
cuando el aparato esta encendido (Figura 2), indicando
que ha llegado el momento de hacerle mantenimiento y
recalibracién. Si no se le hace mantenimiento a la he-
rramienta eléctrica una vez que la luz LED amarilla comien-
za a parpadear, se la podra usar durante 2.000 ciclos
mas (un total de 32.000 ciclos) y entonces dejara de fun-
cionar.
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Accesorios

Los siguientes accesorios se han disehado para
funcionar con la herramienta eléctrica RE 6 y la
herramienta eléctrica RE 60. El uso de otros acce-
sorios apropiados para otras herramientas podria ser
peligroso con las herramientas eléctricas RE 6 y
RE 60. Para prevenir lesiones graves, use solamente
accesorios especificamente disenados y recomen-
dados para usar con las herramientas eléctricas
RE 6 y RE 60, tales como los que se indican en la
lista siguiente.

Para ver una lista completa de cabezales inter-
cambiables de RIDGID disponibles para este apara-
to, consulte el catalogo de Ridge Tool en linea en
www.RIDGID.com o llame al Departamento de
Servicio Técnico de Ridge Tool al 800-519-3456.

Todas las baterias listadas funcionaran con cualquier
herramienta eléctrica. Las diferencias entre baterias para
distintas regiones estan en las etiquetas colocadas.

Almacenamiento

Extraiga la bateria del aparato y guarde la herramienta
eléctrica y la bateria en el maletin. No guarde la herra-
mienta eléctrica, la bateria o el cargador en ambientes
muy calurosos o muy frios. La herramienta eléctrica no se
encendera si la temperatura del aceite no esta entre
15°F (-10°C) y 122°F (50°C). Podria ser necesario colocar
la herramienta eléctrica en un ambiente acondicionado
para que se entibie o se enfrie hasta lograr la temperatua
de funcionamiento. Este problema lo indica una luz LED
roja constante en el panel.

No. en el
catalogo | Descripcion

44693 18V, 2,0 Ah para Norteamérica, Latinoamérica, Australia

44698 18 V, 4,0 Ah para Norteamérica, Latinoamérica, Australia

43458 Cargador de baterias de litio avanzadas de 120 V

43333 Cargador de baterias de litio avanzadas de 230 V

46823 Maletin plastico para la RE 6

43548 Cabezal engarzador 4 P-6 de 4 clavijas, sin troquel

46798 Cabezal cortador tipo tijera SC-60B

46803 Cabezal punzonador PH-60B

43323 18V, 2,0 Ah para Europa y China

43328 18V, 4,0 Ah para Europa y China

47188 | Maletin plastico para la RE 60

47193 Cabezal cuadrado de retén LS-60B

47198 Cabezal cuadrado de retén LR-60B

Guarde la herramienta en su maletin
y coléquelo en un lugar seco y resguardado que esté
fuera del alcance de nifios o personas que no estén
familiarizadas con las maquinas eléctricas RE 6 o RE 60.
Estas maquinas eléctricas son peligrosas en manos de
usuarios no capacitados.

Servicio y reparaciones

A ADVERTENCIA

La maquina se torna insegura cuando el servicio o
la reparacion se hacen en forma indebida.

El servicio y reparacion de la herramienta eléctrica RE 6
o RE 60 debe realizarse por un Servicentro Autorizado
para Selladoras de RIDGID. La herramienta esta pro-
vista de cierres marcados que permiten detectar si el
servicio ha sido efectuado por personas no autorizadas.

Para cualquier reparacion o mantenimiento, comuniquese
con el Departamento de Servicio Técnico de Ridge Tool
Company al (800) 519-3456 o visite el sitio web
www.RIDGID.com para conseguir informacién sobre su
servicentro autorizado mas cercano.

Si necesita informacion sobre su Servicentro Autorizado
RIDGID independiente mas cercano o si tiene alguna
pregunta acerca del servicio o reparaciones:

¢ Comuniquese con el distribuidor RIDGID en su locali-
dad.

¢ Visite www.RIDGID.com o www.RIDGID.eu para
averiguar dénde se encuentran los centros autorizados
de RIDGID mas cercanos.

¢ Comuniquese con el Departamento de Servicio Técnico
de Ridge Tool en rtctechservices@emerson.com, o
llame por teléfono desde EE. UU. o Canada al (800)
519-3456.

Eliminacion de la maquina

Las piezas de la herramienta eléctrica contienen materi-
ales valiosos y se pueden reciclar. Hay compafiias locales
que se especializan en el reciclaje. Deseche los compo-
nentes de acuerdo con todos los reglamentos corres-
pondientes. Para mas informacion, comuniquese con la
agencia local de eliminacion de residuos.

Para los paises de la Comunidad Euro-
pea: jNo deseche equipos eléctricos en la
basura comun!

De acuerdo con el Lineamiento Europeo
2012/-19/EU para Desechos de Equipos
B Eisctricos y Electronicos y su implementacion
en la legislacion nacional, los equipos eléctricos inservi-

32



bles deben desecharse por separado en una forma que
cumpla con las normas del medio ambiente.

Herramienta eléctrica RE 6/RE 60 R":XE'D

Resolucion de problemas

SINTOMA

POSIBLES RAZONES

SOLUCION

La herramienta no se
enciende cuando se
oprime el botén de
encendido/apagado.

La bateria esta completamente descargada o ha

La bateria no esta bien insertada en el mango de la
herramienta.

Inserte una bateria completamente cargada o

Verifique que la bateria esté bien insertada.

La herramienta no fun-
ciona cuando se oprime
el boton de funcionamien-
to. Parpadea la luz verde.

La bateria tiene poca carga.

Introduzca una bateria completamente cargada o
vuelva a cargar la bateria agotada.

La herramienta se apaga
cuando se oprime el inte-
rruptor de fucionamiento
o en medio de un ciclo.
La luz LED roja
permanece encendida.

La herramienta o la bateria estan a una temperatura
muy baja o muy alta.

Deje que la herramienta y la bateria se equilibren en
un ambiente condicionado para que alcancen una
correcta temperatura de funcionamiento entre 15°F
(-10°C) y 122°F (50°C).

La luz LED amarilla
parpadea repetidamente
cuando la herramienta
esta encendida; la herra-
mienta funciona bien.

Es necesario hacer el mantenimiento y recali-
bracion programados después de 30.000 ciclos.

Comuniquese con el Departamento de Servicio
Técnico de Ridge Tool al (800) 519-3456 para
informacion sobre el servicentro autorizado mas
cercano.

La luz LED amarilla
permanece constante-
mente encendida y la
herramienta no inicia el
ciclo cuando se oprime el
interruptor de fun-
cionamiento.

El mantenimiento y recalibracién programados
son obligatorios después de 32.000 ciclos. La
herramienta esta “bloqueada” y no funcionara
hasta que se le haga el servicio.

Comuniquese con el Departamento de Servicio
Técnico de Ridge Tool al (800) 519-3456 para
informacion sobre el servicentro autorizado mas
cercano.

La luz LED amarilla se
mantiene encendida
cuando se enciende la
herramienta.

La herramienta tiene una falla.

Extraiga y vuelva a colocar una bateria completa-
mente cargada. Debe volver a sellar el acoplamiento.
Si sigue encendida la luz LED amarilla, comuni-
quese con el Departamento de Servicio Técnico de
Ridge Tool al (800) 519-3456 para informacién sobre
el servicentro autorizado mas cercano.

Las conexiones
producidas no quedan
completas.

Se ha usado un cabezal intercambiable o pieza
encajable equivocado para el diametro de cable o

La herramienta debe repararse.

Instale un cabezal intercambiable o pieza
encajable que sean correctos.

Comuniquese con el Departamento de Servicio
Técnico de Ridge Tool al (800) 519-3456 para
informacién sobre el servicentro autorizado mas
cercano.
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RIDGID Herramienta eléctrica RE 6/RE 60

Resolucion de problemas (continuacion)

SINTOMA

POSIBLES RAZONES

SOLUCION

Hay una fuga de aceite
de la herramienta.

Hay problemas con el sello o problemas mecanicos.

Comuniquese con el Departamento de Servicio
Técnico de Ridge Tool al (800) 519-3456 para
informacién sobre el servicentro autorizado mas
cercano.

El motor anda pero la
herramienta no es capaz
de completar un ciclo.

El nivel de aceite es insuficiente.

Comuniquese con el Departamento de Servicio
Técnico de Ridge Tool al (800) 519-3456 para
informacién sobre el servicentro autorizado mas
cercano.

El troquel se detiene
durante el
funcionamiento.

El nivel de aceite es insuficiente.

Comuniquese con el Departamento de Servicio
Técnico de Ridge Tool al (800) 519-3456 para
informacion sobre el servicentro autorizado mas
cercano.

Codigos de diagnostico de la herramienta eléctrica RE 6 o RE 60

Color Luz | Descripcion Icon
Verde \H/ La herramienta esta encendida.
~:g:— 18 V: Recargar bateria

Rojo

¢

(+50°C).

Temperatura fuera de los limites de 15°F (-10°C) a 122°F

vy
~ Ld

Amarillo

Indicacion de servicio después de 30.000 ciclos. NOTA:
La maquina se bloqueara después de 32.000 ciclos.

la herramienta.

La maquina esta bloqueada. Indicacién de servicio
después de 32.000 ciclos o luego de una averia de

-
J
0

Figura 7 — Cédigos de diagndstico LED
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RE 6/RE 60

Elektrowerkzeug

A WARNUNG!

Lesen Sie diese Bedienungsanlei-
tung vor dem Gebrauch des Gerdts

sorgfaltig durch. Die Unkenntnis RE 6/RE 60 Elektrowerkzeug

und Nichtbeachtung des Inhalts
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zu Stromschlag, Brand und/oder .
schweren Verletzungen fiihren. T
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Sicherheitssymbole

RE 6/RE 60 Elektrowerkzeug RIDGID

Wichtige Sicherheitshinweise werden in dieser Bedienungsanleitung und auf dem Produkt mit bestimmten Sicherheitssymbo-
len und Warnungen gekennzeichnet. Dieser Abschnitt enthalt Erlduterungen zu diesen Warnhinweisen und Symbolen.

m Dies ist das allgemeine Gefahren-Symbol. Es weist auf mogliche Verletzungsgefahren hin. Beachten Sie alle Hinweise
: mit diesem Symbol, um Verletzungs- oder Lebensgefahr zu vermeiden.

A GEFAHR GEFAHR weist auf eine gefahrliche Situation hin, die ohne entsprechende Sicherheitsvorkehrungen zu Lebens-

gefahr oder schweren Verletzungen fiihrt.

YT VARNUNG weist auf eine gefahrliche Situation hin, die ohne entsprechende Sicherheitsvorkehrungen zu
Lebensgefahr oder schweren Verletzungen fliihren kann.
Y ACHTUNG weist auf eine gefahrliche Situation hin, die ohne entsprechende Sicherheitsvorkehrungen zu
kleineren bis mittelschweren Verletzungen fiihren kann.
IEIITTIA HINWEIS kennzeichnet Informationen, die sich auf den Schutz des Eigentums beziehen.

Dieses Symbol bedeutet, dass die Bedienungsanleitung sorgfaltig durchzulesen ist, bevor das Gerét in Betrieb genommen
wird. Die Bedienungsanleitung enthalt wichtige Informationen fiir den sicheren, ordnungsgemafBen Gebrauch des Gerats.

Dieses Symbol bedeutet, dass bei der Arbeit mit diesem Gerat immer eine Schutzbrille mit Seitenschutz oder ein Au-
genschutz zu verwenden ist, um Augenverletzungen zu vermeiden.

\!5 Dieses Symbol weist auf die Gefahr von Quetschungen an Handen, Fingern oder anderen Kérperteilen hin.

}% Dieses Symbol weist auf die Gefahr von Stromschlagen hin.

Allgemeine Sicherheitsregeln®

A WARNUNG
Lesen Sie alle Sicherheitshinweise und Anweisun-
gen in dieser Betriebsanleitung. Die Nichtbeach-
tung der nachstehend aufgefiihrten Warnhinweise
und Anweisungen kann zu Stromschlag, Brand und/
oder schweren Verletzungen fiihren.

ALLE WARNUNGEN UND ANWEISUNGEN ZUR
SPATEREN EINSICHT AUFBEWAHREN!

Der im folgenden Text verwendete Begriff , Elektrowerk-
zeug” bezieht sich auf netzbetriebene Elektrowerkzeuge
(mit Netzkabel) und akkubetriebene Elektrowerkzeuge
(ohne Netzkabel).

Sicherheit im Arbeitsbereich

« Halten Sie lhren Arbeitsbereich sauber, und sorgen
Sie fiir eine gute Beleuchtung.Unaufgerdumte und
unzureichend beleuchtete Arbeitsbereiche erhéhen
das Unfallrisiko.

- Betreiben Sie Elektrowerkzeuge nicht in Umge-
bungen mit erhohter Explosionsgefahr, in denen
sich leicht entflammbare Fliissigkeiten, Gase oder
Staub befinden. Elektrowerkzeuge erzeugen im Be-
trieb Funken, durch die sich Staub oder Brandgase
leicht entziinden kdnnen.

- Sorgen Sie beim Betrieb eines Elektrowerkzeugs
dafiir, dass sich keine Kinder oder sonstige Unbe-
teiligte in dessen Nahe befinden. Bei Ablenkungen
kann die Kontrolle tiber das Gerat verloren gehen.

Elektrische Sicherheit

- Die Stecker des Elektrowerkzeugs miissen zur ver-
wendeten Steckdose passend sein. Nehmen Sie nie-
malsVeranderungen am Stecker vor.Verwenden Sie
keine Adapterstecker in Kombination mit schutzge-
erdeten Geraten. Unveranderte Stecker und passende
Steckdosen verringern die Gefahr eines Stromschlags.

Vermeiden Sie Korperkontakt mit geerdeten Ober-
flichen, wie Rohren, Heizungen, Herden und Kiihl-
schrianken. Es besteht eine erhéhte Stromschlagge-
fahr, wenn lhr Kérper geerdet ist.

Halten Sie Elektrowerkzeuge von Regen und Nasse
fern. Das Eindringen von Wasser in ein Elektrowerk-
zeug erhoht die Stromschlaggefahr.

Das Netzkabel darf nicht fiir anderweitige Zwecke
missbraucht werden. Verwenden Sie es niemals
zum Tragen oder Ziehen des Werkzeugs oder zum
Herausziehen des Steckers. Halten Sie das Kabel
von Hitze, Ol, scharfen Kanten und beweglichen
Gerateteilen fern. Beschadigte oder verwickelte Ka-
bel erhohen die Stromschlaggefahr.

* Der im Abschnitt "Allgemeine Sicherheits- und Warnhinweise" dieses Handbuchs verwendete Text wurde wortlich aus der geltenden Norm UL/CSA
60745 1. Ausgabe Gbernommen. Dieser Abschnitt enthdlt allgemeine Sicherheitshinweise fir viele verschiedene Elektrowerkzeugtypen. Nicht jede
Sicherheitsvorkehrung gilt fir jedes Werkzeug, einige gelten fir dieses Werkzeug nicht.
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RIDGID &ee/Re 60 Elektrowerkzeug

- Wenn Sie mit einem Elektrowerkzeug im Freien
arbeiten, verwenden Sie nur Verlangerungskabel,
die fiir die Verwendung im Freien geeignet sind.
Die Verwendung eines geeigneten Verlangerungska-
bels fir den Gebrauch im Freien verringert die Gefahr
eines Stromschlags.

- Wenn Sie ein Elektrowerkzeug in feuchter Umge-
bung einsetzen miissen, verwenden Sie eine Strom-
versorgung mit Erdschlussunterbrecher (RCD).
Die Verwendung eines Fehlerstromschutzschalters
(FI-Schutzschalters) verringert die Gefahr eines Strom-
schlags.

Sicherheit von Personen

- Seien Sie beim Betrieb eines Elektrowerkzeugs
immer aufmerksam und verantwortungsbewusst.
Verwenden Sie ein Elektrowerkzeug nicht unter
Einfluss von Drogen, Alkohol oder Medikamenten.
Durch einen kurzen Moment der Unaufmerksamkeit
kdnnen Sie sich selbst oder anderen erhebliche Verlet-
zungen zufligen.

Verwenden Sie immer personliche Schutzaus-
riistung und einen Augenschutz. Das Tragen einer
Schutzausriistung, wie Staubmaske, rutschfeste Sicher-
heitsschuhe, Schutzhelm oder Gehdérschutz, verringert
das Risiko von Verletzungen und ist daher unbedingt
erforderlich.

Verhindern Sie, dass Elektrowerkzeuge unbeab-
sichtigt eingeschaltet werden. Vergewissern Sie
sich immer, dass sich der Schalter in der Aus-Stel-
lung befindet, bevor Sie ein Elektrowerkzeug an-
heben, tragen oder an die Stromquelle bzw. einen
Akku anschlieBen. Wenn Sie beim Tragen des Gerates
den Finger am Schalter haben oder das Gerédt einge-
schaltet an die Stromversorgung anschlie8en, kann
dies zu Unféllen fhren.

Entfernen Sie samtliche Einstellwerkzeuge oder
Schraubenschliissel, bevor Sie das Gerat einschal-
ten. Ein Werkzeug oder Schliissel, der sich in einem
drehenden Geréteteil befindet, kann zu Verletzungen
fahren.

Lehnen Sie sich nicht zu weit in eine Richtung. Sor-
gen Sie stets fiir ein sicheres Gleichgewicht und
einen festen Stand. Dadurch kdonnen Sie das Gerat in
unerwarteten Situationen besser kontrollieren.

Tragen Sie geeignete Kleidung. Tragen Sie keine
weiten Kleidungsstiicke oder Schmuck. Halten Sie
Haare, Kleidung und Handschuhe von beweglichen
Teilen fern. Lockere Kleidung, Schmuck oder lange
Haare konnen von bewegten Teilen erfasst werden.

- Wenn Staubabsaug- und Staubauffangeinrichtun-
gen montiert werden konnen, vergewissern Sie
sich, dass diese angeschlossen sind und richtig ver-
wendet werden. Durch Verwendung von Staubauf-
fangeinrichtungen kénnen die durch Staub entstehen-
den Gefahren erheblich reduziert werden.

SachgemiaBer Umgang mit Elektrowerkzeugen

- Wenden Sie bei Verwendung des Elektrowerkzeugs
keine Gewalt an. Verwenden Sie immer ein fiir den
Einsatzbereich geeignetes Elektrowerkzeug. Dadurch
konnen Sie Ihre Arbeit effektiver und sicherer ausfiihren.

Verwenden Sie das Elektrowerkzeug nicht, wenn
es nicht liber einen Schalter an- und ausgeschal-
tet werden kann. Ein Elektrowerkzeug, das sich nicht
Uber einen Schalter ein- und ausschalten lasst, stellt
eine Gefahrenquelle dar und muss repariert werden.

Ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose, oder
nehmen Sie den Akku aus dem Elektrowerkzeug,
bevor Sie Gerdteeinstellungen vornehmen, Zube-
horteile wechseln oder das Gerat weglegen. Durch
solche Vorsichtsmaflinahmen wird der unbeabsichtigte
Start des Elektrowerkzeugs verhindert.

Bewahren Sie unbenutzte Elektrowerkzeuge au-
Berhalb der Reichweite von Kindern auf, und lassen
Sie Personen, die mit dem Werkzeug nicht vertraut
sind oder diese Anweisungen nicht gelesen haben,
das Elektrowerkzeug nicht benutzen. Elektrowerk-
zeuge sind gefahrlich, wenn Sie von unerfahrenen Per-
sonen benutzt werden.

Elektrowerkzeuge miissen regelmiflig gewartet
werden. Stellen Sie sicher, dass sich alle bewegli-
chen und festen Teile in der richtigen Position be-
finden, keine Teile gebrochen sind oder sonstige
Fehler vorliegen, um den reibungslosen Betrieb
des Elektrowerkzeuges sicherzustellen. Bei Be-
schadigungen muss das Elektrowerkzeug vor einer
erneuten Verwendung zunéachst repariert werden.
Viele Unfalle werden durch schlecht gewartete Elekt-
rowerkzeuge verursacht.

Halten Sie Schneidwerkzeuge scharf und sauber.
Sorgfiltig gepflegte Schneidwerkzeuge mit scharfen
Schneidkanten verklemmen seltener und sind leichter
zu fiihren.

Verwenden Sie Elektrowerkzeug, Zubehor, Einsatz-
werkzeuge usw. entsprechend diesen Anweisun-
gen und unter Beriicksichtigung der Arbeitsbedin-
gungen und der auszufiihrenden Tatigkeit. Wenn
Elektrowerkzeuge nicht vorschriftsmdBig verwendet
werden, kann dies zu gefahrlichen Situationen flihren.
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SachgemifBier Umgang mit akkubetriebenen
Werkzeugen

+ Nur mit dem vom Hersteller angegebenen Ladege-
rat laden. Ein Ladegerat, das fiir einen Akkutyp geeig-
net ist, kann bei Verwendung mit einem anderen Typ
zu Brandgefahr fihren.

- Verwenden Sie Elektrowerkzeuge nur mit explizit
dafiir vorgesehenen Akkus. Der Einsatz mit anderen
Akkus kann zu Verletzungs- und Brandgefahr fiihren.

» Wenn der Akku nicht verwendet wird, halten Sieihn
fern von anderen metallischen Objekten wie Biiro-
klammern, Miinzen, Schliisseln, Ndgeln, Schrauben
und anderen kleinen Metallgegenstanden, die die
Anschliisse kurzschlieBen kénnten. Das Kurzschlie-
Ben von Akkuanschliissen kann zu Verbrennungen
oder Branden fiihren.

- Bei falscher Anwendung kann aus dem Akku Fliis-
sigkeit austreten. Kontakt vermeiden. Bei verse-
hentlichem Kontakt mit Wasser abspiilen. Bei Kon-
takt mit Augen wenden Sie sich zusitzlich an einen
Arzt. Die aus dem Akku austretende Flissigkeit kann
Reizungen oder Veratzungen verursachen.

Service

- Lassen Sie lhr Elektrowerkzeug nur von qualifizier-
tem Fachpersonal und nur mit Oinal-Ersatzteilen
reparieren. Dadurch bleibt die Sicherheit des Elektro-
werkzeugs gewahrleistet.

Spezielle Sicherheitshinweise

Dieser Abschnitt enthédlt wichtige Sicherheitshin-
weise, die speziell fiir dieses Werkzeug gelten.

Lesen Sie vor dem Gebrauch des Elektrowerkzeugs
diese Sicherheitshinweise sorgfiltig durch, um die
Gefahr eines Stromschlags oder ernsthafter Verlet-
zungen zu vermeiden.

BEWAHREN SIE DIESE ANLEITUNG AUF!

Ein Fach im Werkzeugkoffer dient zur Aufbewahrung
der Anleitung bei der Maschine, damit der Benutzer sie
griffbereit hat.

RE 6/RE 60 Elektrowerkzeug RIDGID

Sicherheit von Elektrowerkzeugen

- Verwenden Sie das Elektrowerkzeug nur mit
den geeigneten RIDGID® QuickChange System™
(QCS™ - Schnellkupplungssystem) Wechselkopfen
(Schneidkopf, Presskopf, Stanzkopf, usw.). Bei Ver-
wendung des Werkzeugs fiir andere Zwecke kdnnen
Elektrowerkzeug oder Kopf beschadigt werden und/
oder es kann zu Verletzungen kommen.

- Werkzeug oder Kopfe nicht verandern. Die Modifi-
zierung des Werkzeugs oder der Képfe kann es zu Ver-
letzungen kommen.

- Einen schadhaften Kopf auf keinen Fall reparieren.
Ein Kopf, der geschwei3t, geschliffen, gebohrt oder in
irgendeiner Weise verandert wurde, kann bei Benut-
zung brechen. Niemals einzelne Komponenten erset-
zen. Schadhafte Kopfe entsorgen, um das Verletzungs-
risiko zu mindern.

- Halten Sie wahrend des Betriebs Finger und Hiande
vom Wechselkopf fern. lhre Finger oder Hande kon-
nen gequetscht, gebrochen oder abgetrennt werden,
wenn sie in den Kopf oder zwischen den Kopf und an-
dere Objekte geraten.

- Dieses Werkzeug ist nicht fiir die Verwendung an
oder in der Ndahe von stromfiihrenden Leitern iso-
liert. Die Verwendung dieses Werkzeugs in der Nahe
stromfiihrender Leiter kann zu elektrischen Schlagen
mit schweren Verletzungen oder Todesfolge flihren.

- Bei der Benutzung treten grof3e Krifte auf, die Teile
zerbrechen oder fortschleudern und Verletzungen
verursachen konnen. Halten Sie nicht benétigte
Personen aus dem Arbeitsbereich fern. Halten Sie
bei der Benutzung Abstand und tragen Sie geeignete
Schutzausristung, einschlieflich Augenschutz.

- Betreiben Sie das Werkzeug nicht ohne montierten
Wechselkopf und bei Bedarf korrekt in den Kopf
eingebauten Schneidbacken/Einsdtzen. Dadurch
kdnnen Werkzeug oder Kopf beschadigt werden und/
oder es kann zu schweren Verletzungen kommen.

- Bevor Sie ein RIDGID Elektrowerkzeug benutzen,
machen Sie sich vertraut mit:

- dieser Bedienungsanleitung,

- den Anweisungen flir den Wechselkopf,

- dem Handbuch fiir Akku/Ladegerat,

- den Einbauanweisungen des Hersteller von An-
schluss und Schneidbacke/Einsatz,

- den Anweisungen flr andere mit diesem Werkzeug
verwendeten Ausriistungen.
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Die Nichtbefolgung der Anweisungen und Warnun-
gen kann zu Sachschaden und/oder schweren Verlet-
zungen fihren.

Die EG-Konformitatserklarung (890-011-320.10) kann
diesem Handbuch auf Wunsch als separates Heft beige-
legt werden.

Falls Sie Fragen zu diesem RIDGID® Produkt haben:
— Wenden Sie sich an Ihren ortlichen RIDGID® Handler.

- Unter www.RIDGID.com oder www.RIDGID.eu
finden Sie lhre 6rtliche Ridge Tool Kontaktstelle.

— Wenden Sie sich an die Abteilung Technischer
Kundendienst von Ridge Tool unter
rtctechservices@emerson.com oder in den USA und
Kanada telefonisch unter (800) 519-3456.

Beschreibung, technische Daten und
Standardausstattung

Beschreibung

RIDGID® Elektrowerkzeuge Modell RE 6 und RE 60 sind
elektrohydraulische Werkzeuge, die bei Verwendung
mit geeigneten Wechselkopfen verschiedene Funktio-
nen erfiillen, etwa das Crimpen elektrischer Kompressi-
onsverbindungen, das Schneiden von Stromkabeln und
das Stanzen von Lochern.

Bei Betdtigung treibt ein interner Elektromotor eine Hy-
draulikpumpe, die Flissigkeit zum Zylinder des Werk-
zeugs befordert, den Kolben vorwarts bewegt und Kraft
auf speziell konstruierte Wechselkopfe ausiibt.

Die Werkzeuge sind mit dem RIDGID QuickChange Sys-
tem (QCS) zum Einbau der diversen Wechselkopfe aus-
gestattet.. Es erlaubt auBerdem das Drehen der Wech-
selkdpfe um 360° flir besseren Zugang unter beengten
Verhdltnissen.

Es gibt verschiedene QCS-Typen. Vergewissern Sie sich,
dass das QCS des Werkzeugs und das des Wechselkopfs
mit einander kompatibel sind (Abbildung 1).

Die Werkzeuge sind mit zwei (2) Textilschlaufen verse-
hen, die mit geeigneten Vorrichtungen, wie Schultergur-
ten oder Umhangebandern verwendet werden konnen.

Die Werkzeuge sind mit einer hellen LED-Arbeitsbe-
leuchtung versehen, die leuchtet, sobald der Betriebs-
schalter betatigt wird. Damit kann der Benutzer den Ar-
beitsplatz problemlos beleuchten.

Das LED-Display des Werkzeugs zeigt den Status des
Werkzeugs (Werkzeug an/aus, Temperaturbereich tiber-/
unterschritten, Wartung erforderlich.)

Textil-
Qcs schlaufe

Typenschild
QCS-Buchse / /\

Druckab- =
bautaste

LED-
Arbeitsbe-
leuchtung

Betriebs-
schalter

Warnschilder
Akku

Abbildung 1 - RE 6 Elektrowerkzeug

LED

Ein-/Aus-
Taste

Abbildung 2 - LED-Diagnose-Display

Technische Daten

RE 6 und RE 60 Elektrowerkzeuge:

RE6 RE 60
Kolbenkraft.........ccouuveeee. 11900 Ibf 13500 Ibf
6 Tonnen (kurz) 6 Tonnen
(53kN) (60kN)
Kolbenhub........cccuuuueeu. 1,26" 0,94"
(32 mm) (24 mm)
(O]QT 7/ NN 6T QCS 60kN QCS
Einschaltdauer................ @D: 3 Zyklen pro Minute
Motor
SpannuNg.....coeenn. 18V Gleichstrom
Stromstarke................. 18A
Leistung.....coceveverevnnene 324 Watt
Akku 18V Li-lon Akku
Betriebstemperatur
Bereich.....eeeeeeennrerennns 15°F bis 122°F (-10°C bis 50°C)
Schallpegel.......creu 92 dBa
Vibration.......eeen. 59in/s? (1,5 m/s?)

Gewicht (mit Akku)....... 51b (2,27 kg)
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Die Seriennummer des Elektrowerkzeugs befindet sich auf
der Riickseite (Abbildung 3). Die ersten 4 Ziffern geben Jahr
und Monat der Herstellung an. (12 = Jahr, 06 = Monat)

~=

Ein-/Aus-
Taste

Abbildung 3 - Gerdteseriennummer

Standardausstattung

Das Elektrowerkzeug wird bei Bestellung mit Akkus mit
2,0 Ah Akkus geliefert. 4.0 Ah Akkus sind als Zubehor
erhdltlich (Siehe Zubehér). Akkus mit hoherer Ampere-
stundenzahl erlauben mehr Werkzeugzyklen je Ladung,
wiegen aber auch mehr.

Zum Lieferumfang des RIDGID® Elektrowerkzeugs Mo-
dell RE 6 und RE 60 gehort:

« RIDGID® Elektrowerkzeug Modell RE 6/RE 60

« Bedienungsanleitung

IEIITZ3AA Fir die Auswahl der geeigneten Materialien
und Verbindungsmethoden ist der Systemdesigner und/
oder Installateur verantwortlich. Bevor irgendwelche
Installationsarbeiten vorgenommen werden, sollte die
jeweilige Betriebsumgebung, einschlie3lich chemischer
Umgebung und Betriebstemperatur, sorgfaltig gepruft
werden. Wenden Sie sich wegen Auswahlinformationen
an den Hersteller der Verbindung.

Elektromagnetische Vertraglichkeit
(EMV)

Der Begriff elektromagnetische Vertraglichkeit bezeich-
net die Fahigkeit des Produkts, in einer Umgebung, in
der elektromagnetische Strahlung und elektrostatische
Entladungen auftreten, einwandfrei zu funktionieren,
ohne elektromagnetische Stérungen anderer Gerate zu
verursachen.

IZILTZEAA Die RIDGID® Elektrowerkzeuge Modell RE 6
und RE 60 entsprechen allen geltenden EMV-Standards.
Die Moglichkeit, dass sie Stérungen anderer Gerate ver-
ursachen, kann jedoch nicht ausgeschlossen werden.

RE 6/RE 60 Elektrowerkzeug RIDGID

Werkzeuginspektion

A WARNUNG

8

Kontrollieren Sie lhr Elektrowerkzeug taglich vor
dem Gebrauch und beheben Sie eventuelle Storun-
gen, um die Verletzungsgefahr durch Stromschlag
oder andere Ursachen sowie Schiden am Gerit zu
verringern.

1. Vergewissern Sie sich, dass der Akku des Elektro-
werkzeugs entfernt wurde. Uberpriifen Sie den
Akku auf Schaden. Wenn Schaden oder Modifika-
tionen festgestellt werden, benutzen Sie das Gerat
erst, nachdem der Akku sachgemaf repariert oder
ersetzt wurde.

2. Beseitigen Sie samtliches Ol, Fett und Schmutz
vom Werkzeug, einschliellich der QCS-Buchse,
Handgriffen und Bedienelementen. Das erleichtert
die Inspektion und Sie vermeiden, dass lhnen das
Gerat aus der Hand fallt.

3. Uberpriifen Sie das Elektrowerkzeug hinsichtlich
folgender Punkte:
« Korrekte Montage, Wartung und Vollstandigkeit
(Siehe Abbildungen 1-3).

« Gebrochene, verschlissene, fehlende, falsch einge-
stellte oder klemmende Teile.

« Vorhandensein und Lesbarkeit von Warnaufklebern
auf Werkzeug und Akku.

- Die Textilschlaufen sind unbeschadigt und Nahte
nicht gerissen.

« Fremdkorper im QCS, die Elektrowerkzeug oder
Wechselkopfe beschadigen konnten.

« Vergewissern Sie sich, dass die zwolf (12) Halteku-
geln in der QCS-Kupplung in allen Offnungen vor-
handen sind und dass keine Beschadigung vorliegt.
Abbildung 4 zeigt das Innere einer vollstandigen
und sauberen QCS-Kupplung.
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Halteku-
geln

Abbildung 4 - Das Innere der QCS-Kupplung

- Umstande, die einen sicheren und normalen Be-
trieb verhindern kénnten.

Wenn Probleme festgestellt werden, benutzen Sie das
Werkzeug erst, wenn die Probleme behoben sind.

4. Kontrollieren und warten Sie alle anderen ver-
wendeten Ausriistungsteile gemal3 der jeweiligen
Anleitung, um sicherzustellen, dass sie in funkti-
onsfiahigen Zustand sind. Uberpriifen Sie die Wech-
selkdpfe auf Verschlei3, Verformung oder andere
Probleme. Bei Uberpriifung des Gegenstiicks der
QCS-Kupplung an den Wechselkopfen sind kleine
Vertiefungen in der Rillen der QCS-Kupplung nor-
male Verschleilerscheinungen und nicht als Scha-
den zu betrachten (Abbildung 5).

Vertiefun-

gen akzep-
tabel

Abbildung 5 - Kleine Vertiefungen in der Rillen der QCS-
Kupplung

Vorbereitungs- und
Betriebsanweisungen

A WARNUNG

il

B
(*

Halten Sie wahrend des Betriebs Finger und Hén-
de vom Wechselkopf fern. lhre Finger oder Hande
konnen gequetscht, gebrochen oder abgetrennt
werden, wenn sie in den Wechselkopf oder das
Werkzeug oder zwischen Wechselkopf, Werkstiick
und andere Objekte geraten.

Dieses Werkzeug ist nicht fiir die Verwendung an
oder in der Ndhe von stromfiihrenden Leitern iso-
liert. Die Verwendung dieses Werkzeugs in der
Nédhe stromfiihrender Leiter kann zu elektrischen
Schlagen mit schweren Verletzungen oder Todes-
folge fiihren.

Bei der Benutzung treten groBle Krifte auf, die Teile
zerbrechen oder fortschleudern und Verletzungen
verursachen konnen. Halten Sie nicht benétigte
Personen aus dem Arbeitsbereich fern. Halten Sie
bei der Benutzung Abstand und tragen Sie geeigne-
te Schutzausriistung, einschlie3lich Augenschutz.

Betreiben Sie das Elektrowerkzeug nicht ohne mon-
tierten Wechselkopf/Einsdtze im Wechselkopf. Da-
durch konnen Elektrowerkzeug oder Wechselkopf
beschdadigt werden und/oder es kann zu schweren
Verletzungen kommen.

Befolgen Sie die Vorbereitungs- und Betriebsan-

weisungen, um das Risiko der Verletzung durch

Quetschung, Stromschlag und andere Ursachen zu

mindern und Schaden am Werkzeug zu vermeiden.
1. Uberpriifen Sie den Arbeitsbereich auf:

+ Ausreichende Beleuchtung.

+ Entflammbare Flissigkeiten, Dampfe oder Staube,
die sich entziinden kénnen. Sind solche Gefahren-
quellenvorhanden, arbeiten Sie in diesen Bereichen
erst, wenn diese erkannt und beseitigt wurden. Das
Gerat ist nicht explosionsgeschiitzt und kann Fun-
kenbildung verursachen.

+ Freien, ebenen, stabilen und trockenen Arbeitsplatz
fur den Bediener. Benutzen Sie das Werkzeug nicht,
wenn Sie im Wasser stehen.

2. Bestimmen Sie entsprechend der auszufiihrenden
Arbeit das geeignete RIDGID Werkzeug und den
richtigen Wechselkopf. Die Verwendung eines fir
eine Anwendung ungeeigneten Wechselkopfs
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6. Setzen Sie mit trockenen Handen einen vollstan-

kann zu Verletzungen fiihren, das Werkzeug be-
schadigen und zur Herstellung unvollstandiger
Verbindungen fiihren. Eine vollstandige Liste der
RIDGID Wechselkopfe, die fir dieses Werkzeug er-
haltlich sind, finden Sie im Ridge Werkzeugkatalog
online auf www.RIDGID.com, www.RIDGID.eu oder
rufen Sie die Abteilung Technischer Kundendienst
von Ridge Tool in den USA und Kanada telefonisch
unter (800) 519-3456 an.

Vergewissern Sie sich, dass Elektrowerkzeug und
Wechselkopfe entsprechend den Anweisungen
Uberpriift wurden. Vor dem Einbau des Wechsel-
kopfs ins Elektrowerkzeug sollten etwaige Einsatze
in den Wechselkdpfen angebracht werden.

. Besichtigen Sie den Arbeitsbereich und Uberpri-
fen Sie, ob Barrieren aufgestellt werden muissen,
die unbefugte Personen fernhalten. Unbefugte
kdnnen den Bediener von seiner Arbeit ablenken.

. Vergewissern Sie sich, dass der Kolben vollstandig
eingezogen ist, indem Sie die Druckabbautaste
betatigen. Wenn der Kolben nicht komplett einge-
zogen ist, wird der Wechselkopf unter Umstanden
nicht korrekt gehalten.

. Entfernen Sie den Akku aus dem Werkzeug. Schie-
ben Sie die QCS-Buchse am Elektrowerkzeug nach
hinten und entfernen/befestigen Sie den entspre-
chenden Wechselkopf. Lassen Sie die Buchse los,
um den Wechselkopf zu sichern (Abbildung 6). Ver-
gewissern Sie sich, dass der richtige Wechselkopf
fur die Anwendung vollstandig eingesetzt und am
Werkzeug verriegelt ist, bevor Sie es einschalten.
Nicht ohne installierten Wechselkopf oder Kopfein-
satze betreiben - dadurch kann das Elektrowerk-
zeug beschadigt werden. (Wenn der Wechselkopf
nicht in das QCS einrastet, vergewissern Sie sich
durch Betdtigung der Druckabbautaste, dass der
Kolben komplett eingezogen ist).

Kopf QCS-Buchse nach
einsetzen hinten schieben

dig geladenen Akku ins Elektrowerkzeug ein. Dri-
cken Sie den Ein-/Aus- (Abbildung 2) Schalter, um
das Elektrowerkzeug einzuschalten. Alle drei LEDs
blinken einmal. AnschlieBend sollte die griine LED
permanent leuchten, um anzuzeigen, dass das
Werkzeug betriebsbereit ist (Informationen (iber
andere Werkzeugzusténde siehe Diagnosecodes in
Abbildung 7.) Das Elektrowerkzeug schaltet sich
automatisch ab, wenn es 150 Sekunden lang nicht
benutzt wird. Um das Werkzeug wieder zu starten,
muss die Ein-/Aus-Taste erneut gedriickt werden.

. Spezielle Bedienungsanleitungen siehe Anwei-

sungen fiir den Wechselkopf. Halten Sie die Han-
de vom Wechselkopf und anderen beweglichen
Teilen fern und betatigen Sie den Betriebsschalter,
um den Werkzeugkolben vorwadrts zu bewegen
und den Wechselkopf zu aktivieren. Die Vorwarts-
bewegung des Kolbens kann jederzeit durch Los-
lassen des Betriebsschalters gestoppt werden. So
kann der Wechselkopf zum Schneiden, Stanzen
oder Greifen und Positionieren von Verbindungen
positioniert werden.

Um den Zyklus des Werkzeugs bei den meisten Ta-
tigkeiten abzuschlie3en, driicken Sie den Betriebs-
schalter, bis der Kolben automatisch eingezogen
wird, sofern nicht in den Anweisungen fiir den
Wechselkopf anders angegeben; dies zeigt, dass
das Elektrowerkzeug die richtige Kraft erreicht hat
und dass der Zyklus abgeschlossen ist. Dies ist er-
forderlich, um das komplette Crimpen elektrischer
Verbindungen zu gewahrleisten.

Wenn der Kolben nicht vollstandig eingezogen
wird, driicken Sie die Druckabbautaste. Wenn dies
beim Crimpen einer elektrischen Verbindung ge-
schieht, ist der Crimp-Vorgang nicht abgeschlos-
sen und muss wiederholt werden.

. Wenn der Vorgang abgeschlossen ist, driicken Sie

die Ein-/Aus-Taste zum Ausschalten und entfernen
Sie den Akku.

Wartungsanweisungen

A WARNUNG

Stellen Sie sicher, dass vor der Durchfiihrung von
Wartungs- oder Einstellarbeiten der Akku aus dem
Werkzeug entfernt wird.

Reinigung und Schmierung

1. Wischen Sie das Elektrowerkzeug auen taglich

Abbildung 6 - Einbauen eines Wechselkopfs ins Elektro- mit einem sauberen trockenen Tuch ab.

werkzeug
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2. Reinigen Sie zuerst das Innere der QCS-Kupplung,
indem Sie die Offnung nach unten richten und
etwaige Fremdkorper vorsichtig herausschiitteln.
Uberpriifen Sie anschlieBend den Bereich auf etwa-
ige Fremdkorper. Bei Bedarf konnen verbleibende
Fremdkorper mit Wattestabchen entfernt werden.
Driicken Sie kein Material in die Vertiefungen, in
denen sich die Haltekugeln befinden.

3. Die QCS-Kupplung wird werksseitig geschmiert
und erfordert keine weitere Schmierung. Geben
Sie kein Schmiermittel in die QCS-Kupplung.

Erforderliche Wartung in der RIDGID
Vertragswerkstatt

Nach 30.000 Zyklen blinkt eine gelbe LED auf dem LED-
Diagnose-Display am Elektrowerkzeug (Abbildung 2),
wenn das Werkzeug eingeschaltet wird, um anzuzeigen,
dass es an der Zeit flir Wartung und Neukalibrierung ist.
Das Elektrowerkzeug funktioniert nicht mehr, wenn es
nicht innerhalb von 2000 weiteren Zyklen (insgesamt
32000), nachdem die gelbe LED zu blinken beginnt, ge-
wartet wird.

Zubehor

Das folgende Werkzeugzubehor wurde fiir die Ver-
wendung mit den Elektrowerkzeugen RE 6 und RE
60 entwickelt. Die Verwendung von fiir andere Werk-
zeuge bestimmtem Zubehor am RE 6 und RE 60 kann
gefdhrlich sein. Um Verletzungen zu vermeiden, ver-
wenden Sie nur die nachfolgenden Zubehorteile, die
speziell fiir RE 6 oder RE 60 entwickelt sind und emp-
fohlen werden.

Eine vollstindige Liste der RIDGID Anbaugerite, die
fiir dieses Werkzeug erhiltlich sind, finden Sie im
Ridge Werkzeugkatalog online auf www.RIDGID.com,
www.RIDGID.eu oder rufen Sie die Abteilung Techni-
scher Kundendienst von Ridge Tool in den USA und
Kanada telefonisch unter (800) 519-3456 an.

Best.-Nr. | Bezeichnung
44693 | 18V 2,0 Ah Nord- und Lateinamerika, Australien
44698 | 18V 4,0 Ah Nord- und Lateinamerika, Australien
43458 | Modernes 120V Lithium-Akkuladegerat
43333 | Modernes 230V Lithium-Akkuladegerat
46823 | RE 6 Transportkoffer (Kunststoff)
43548 | 4P-6 4-Stift-Crimp-Kopf
46798 | SC-60B Scherenschneidkopf
46803 | PH-60B Stanzkopf
43323 | 18V 2,0 Ah Europa & China
43328 | 18V 4,0 Ah Europa & China
47188 | RE 60 Transportkoffer (Kunststoff)
47193 | LS-60B Kopf mit gerader Arretierung
47198 | LR-60B Kopf mit runder Arretierung

Alle aufgefiihrten Akkus funktionieren mit jedem Elek-
trowerkzeug. Der Unterschied zwischen den Akkus fiir
die verschiedenen Regionen ist auf den Schildern ange-
geben.

Aufbewahrung

Entfernen Sie den Akku aus dem Werkzeug und bewah-
ren Sie Elektrowerkzeug und Akku im Koffer auf. Lagern
Sie Elektrowerkzeug, Akkus oder Ladegerat nicht bei ex-
treme Hitze oder Kalte. Das Elektrowerkzeug lasst sich
nicht einschalten, wenn die Werkzeug- oder Batterie-
temperatur nicht innerhalb des Temperaturbereichs von
15°F (-10°C) bis 122°F (50°C) liegt. Es kann daher erfor-
derlich sein, das Werkzeug zu erwdrmen oder abkuihlen
zu lassen, bis der Betriebstemperatur erreicht ist, indem
man es vor der Benutzung in einen entsprechend tem-
perierten Raum legt.Dies wird durch eine rot leuchtende
LED auf dem LED-Diagnose-Display angezeigt.

Bewahren Sie das Werkzeug im Trans-
portkoffer in einem trockenen, gesicherten Bereich auf,
der fur Kinder und Personen, die mit dem Elektrowerk-
zeug RE 6/60 nicht vertraut sind, unzuganglich ist. Das
Elektrowerkzeug stellt in den Handen nicht geschulter
Benutzer eine Gefahr dar.
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Wartung und Reparatur

Die Betriebssicherheit des Gerdts kann durch un-
sachgemidfBle Wartung oder Reparatur beeintrach-
tigt werden.

Wartung und Reparatur des Elektrowerkzeugs RE 6/RE 60
muissen von einem RIDGID Vertrags-Servicecenter fiir Press-
werkzeuge durchgefiihrt werden. Die Befestigungselemen-
te des Werkzeugs wurden markiert, sodass sichtbar ist, ob
die Wartung von unbefugten Personen durchgefiihrt wur-
de.

Wenden Sie sich fiir Reparatur oder Wartung an die Ab-
teilung Technischer Kundendienst von Ridge Tool in den
USA und Kanada telefonisch unter (800) 519-3456 oder
www.RIDGID.com, www.RIDGID.eu dort erfahren Sie, wo
sich die nachste Vertrags-Servicewerkstatt befindet.

Falls Sie Informationen zu einem RIDGID Kundendienst-
Center in lhrer Nahe bendtigen oder Fragen zu Service
oder Reparatur haben:

« Wenden Sie sich an lhren ortlichen RIDGID
Handler.

» Besuchen Sie www.RIDGID.com oder
www.RIDGID.eu, um einen RIDGID Kontaktpunkt
in lhrer Nahe zu finden.

« Wenden Sie sich an die Abteilung Technischer
Kundendienst von Ridge Tool unter
rtctechservices@emerson.com oder in den USA
und Kanada telefonisch unter (800) 519-3456.

Entsorgung

Teile des Elektrowerkzeugs enthalten wertvolle Mate-
rialien und kdnnen recycelt werden. Hierfiir gibt es auf
Recycling spezialisierte Betriebe, die u. U. auch ortlich
ansassig sind. Entsorgen Sie die Teile entsprechend den
ortlich geltenden Bestimmungen. Weitere Informatio-
nen erhalten Sie bei der 6rtlichen Abfallwirtschaftsbe-
horde.

V Fiir EG-Lander:Werfen Sie Elektrogerate
- nichtin den Hausmdill!

Gemall der Europdischen Richtlinie
2012/19/EG Uber Elektro- und Elektronik-
Altgerate und ihrer Umsetzung in nationa-
les Recht missen nicht mehr gebrauchs-
fahige Elektrogerate getrennt gesammelt
und einer umweltgerechten Wiederver-
wertung zugefiihrt werden.
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Fehlerbeseitigung

| SYMPTOM

MOGLICHE URSACHEN

LOSUNG

Das Werkzeug wird
bei Betatigung der
Ein-/Aus-Taste nicht
eingeschaltet.

Der Akku ist komplett entladen oder
defekt.

Akku nicht korrekt in den Werkzeuggriff
eingesetzt.

Voll aufgeladenen Akku einsetzen/Akku
laden.

Priifen, ob der Akku richtig eingesetzt
ist.

Werkzeug arbeitet
nicht, wenn der Be-
triebsschalter betitigt
wird. Griine Leuchte
blinkt.

Akkuladung zu gering.

Voll aufgeladenen Akku einsetzen/Akku
laden.

Werkzeug schaltet
sich aus, wenn der Be-
triebsschalter betatigt
wird oder in der Mitte
eines Zyklus. Rote LED
leuchtet.

Werkzeug oder Akku zu kalt oder zu
heil.

Werkzeug und Akku durch Aufbewah-
rung in einem entsprechend temperier-
ten Raum auf korrekte Betriebstempe-
ratur zwischen 15°F (-10°C) und 122°F
(50°C) bringen.

Gelbe LED blinkt wie-
derholt, sobald das
Werkzeug eingeschal-
tet wird, Werkzeug
funktioniert korrekt.

PlanmaBige Wartung/Rekalibrierung ist
nach 30000 Zyklen erforderlich.

Fragen Sie die Abteilung Technischer
Kundendienst von Ridge Tool in den
USA und Kanada telefonisch unter
(800) 519-3456 nach dem nachsten
Vertrags-Servicecenter.

Die gelbe LED leuch-
tet standig und das
Werkzeug arbeitet
nicht, wenn der Be-
triebsschalter betdtigt
wird.

PlanmaBige Wartung/Rekalibrierung ist
nach 32000 Zyklen erforderlich. Werk-
zeug ist “verriegelt” und funktioniert
erst nach der Wartung wieder.

Fragen Sie die Abteilung Technischer
Kundendienst von Ridge Tool in den
USA und Kanada telefonisch unter
(800) 519-3456 nach dem nachsten
Vertrags-Servicecenter.

Die gelbe LED leuch-
tet, wenn das Werk-
zeug eingeschaltet
wird.

Fehlfunktion des Werkzeugs erkannt.

Entfernen Sie den Akku und setzen Sie
einen vollgeladenen Akku ein. Pressen
Sie die Verbindung erneut. Wenn die
LED weiterhin leuchtet, fragen Sie die
Abteilung Technischer Kundendienst
von Ridge Tool in den USA und Kanada
telefonisch unter (800) 519-3456 nach
dem nachsten Vertrags-Servicecenter.

Die hergestellten Ver-
bindungen sind nicht
vollstindig.

Falscher Wechselkopf/Einsatz fiir den
Kabelquerschnitt oder das Material
verwendet.

Das Werkzeug war nicht gerade an der
Verbindung angesetzt.

Das Werkzeug muss repariert werden.

Den korrekten Wechselkopf/Einsatz
einbauen.

Stellen Sie die Verbindung erneut her.
Achten Sie darauf, dass das Werkzeug
gerade an der Verbindung angesetzt
wird.

Fragen Sie die Abteilung Technischer
Kundendienst von Ridge Tool in den
USA und Kanada telefonisch unter
(800) 519-3456 nach dem nachsten
Vertrags-Servicecenter.
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Fehlerbeseitigung (Fortsetzung)

RE 6/RE 60 Elektrowerkzeug RIDGID

SYMPTOM

MOGLICHE URSACHEN

LOSUNG

Ol lduft aus dem
Werkzeug aus.

Dichtung oder mechanische Probleme.

Fragen Sie die Abteilung Technischer
Kundendienst von Ridge Tool in den
USA und Kanada telefonisch unter
(800) 519-3456 nach dem nachsten
Vertrags-Servicecenter.

Motor lauft, aber
Werkzeug schlief3t
den Zyklus nicht ab.

Olstand zu niedrig.

Fragen Sie die Abteilung Technischer
Kundendienst von Ridge Tool in den
USA und Kanada telefonisch unter
(800) 519-3456 nach dem néachsten
Vertrags-Servicecenter.

Schneidbacken
stoppen wihrend des
Betriebs.

Olstand zu niedrig.

Fragen Sie die Abteilung Technischer
Kundendienst von Ridge Tool in den
USA und Kanada telefonisch unter
(800) 519-3456 nach dem nachsten
Vertrags-Servicecenter.

RE 6/RE 60 Diagnosecodes

Farbe | Beleuchtung | Beschreibung Symbol
Griin \g/ Maschine eingeschaltet
~:g:' 18V: Akku aufladen O
Rot AuBerhalb des Temperaturbereichs 15°F (-10°C) bis ﬂ
O N2 122°F (+50°C).
: Serviceanzeige nach 30000 Zyklen.

Gelb e HINWEIS: Werkzeug wird nach 32000 Zyklen blo-

ckiert.

; | ; Werkzeug ist blockiert. Service nach 32000 Zyklen
oder nach einer Fehlfunktion. @

Abbildung 7 - LED-Diagnose-Codes
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RE 6/RE 60

Elektrisch gereedschap

A WAARSCHUWING!

Lees deze handleiding aandachtig
vooraleer u dit apparaat gebruikt.

Het niet begrijpen en naleven van RE 6/RE 60 elektrisch gereedschap

de volledige inhoud van deze
handleiding kan resulteren in plaatie is aangegeven.

Noteer het serienummer hieronder en bewaar het serienummer van het product, dat op het identificatie-

elektrische schokken, brand en/of

. . Serie-
ernstlge verwondlngen.

nr.
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Veiligheidssymbolen

RE 6/RE 60 elektrisch gereedschap RIDGID

In deze handleiding en op het product worden veiligheidssymbolen en signaalwoorden gebruikt om belangrijke veiligheidsin-
formatie aan te geven. Dit gedeelte wordt gebruikt om het begrip van deze signaalwoorden en symbolen te verbeteren.

u Dit s het veiligheidswaarschuwingssymbool. Het wordt gebruikt om uw aandacht te vestigen op potentiéle risico's op lichame-
: lijk letsel. Lees alle veiligheidsinstructies achter dit symbool na om mogelijke letsels of dodelijke ongevallen te voorkomen.

N7Vl CEVAAR verwijst naar een gevaarlijke situatie die, als ze niet wordt vermeden, zal resulteren in een ernstig of

dodelijk letsel.
A WAARSCHUWING

WAARSCHUWING verwijst naar een gevaarlijke situatie die, als ze niet wordt vermeden, kan resulte-
ren in een ernstig of dodelijk letsel.

YISl VOORZICHTIG verwijst naar een gevaarlijke situatie die, als ze niet wordt vermeden, kan resulteren in een

licht of matig letsel.

[¥3 4.l LET OP verwijst naar informatie over eigendomsbescherming.

Dit pictogram geeft aan dat u de handleiding aandachtig moet lezen voordat u het apparaat gebruikt. De handleiding
bevat belangrijke informatie over de veilige en correcte bediening van het apparaat.

e Dit symbool geeft aan dat u altijd een veiligheidsbril moet dragen als u dit apparaat gebruikt of bedient om het risico

van oogletsels te verminderen.

\!5 Dit symbool waarschuwt voor het risico van verbrijzeling van handen, vingers of andere lichaamsdelen.

}% Dit symbool waarschuwt voor het gevaar van een elektrische schok.

Algemene veiligheidsvoorschriften*

A WAARSCHUWING

Lees alle veiligheidswaarschuwingen en instruc-
ties. Wanneer u de waarschuwingen en instructies
niet naleeft, kan dat leiden tot elektrische schok-
ken, brand en/of ernstig letsel.

BEWAAR ALLE WAARSCHUWINGEN EN IN-
STRUCTIES VOOR LATERE RAADPLEGING!

De term ‘elektrisch gereedschap’in de waarschuwingen
heeft betrekking op uw op netvoeding werkend elek-
trisch gereedschap (met snoer) of uw op batterijen wer-
kend (snoerloos) elektrisch gereedschap.

Veiligheid op de werkplek

» Houd de werkplek schoon en goed verlicht. Op een
rommelige of donkere werkplek doen zich gemakkelij-
ker ongevallen voor.

+ Gebruik elektrisch gereedschap niet in een explo-
sieve omgeving, bijvoorbeeld in de aanwezigheid
van brandbare vloeistoffen, gassen of stof. Elek-
trisch gereedschap geeft vonken af die stof of dampen
kunnen doen ontbranden.

+ Houd kinderen en omstanders op afstand terwijl u
met elektrisch gereedschap werkt. Als u wordt afge-
leid bij het werk, kan dit tot gevolg hebben dat u de
controle verliest.

Elektrische veiligheid

- Stekkers van elektrisch gereedschap moeten pas-
sen in de beschikbare stopcontacten. Breng nooit
wijzigingen aan aan de stekker. Gebruik in com-
binatie met geaard elektrisch gereedschap geen
verloopstekkers. Het gebruik van ongemodificeerde
stekkers en bijpassende stopcontacten verkleint het
risico op elektrische schokken.

Vermijd lichamelijk contact met geaarde opper-
vlakken zoals leidingen, radiatoren, fornuizen en
koelkasten. Het risico op elektrische schokken is gro-
ter als uw lichaam geaard is.

Stel elektrisch gereedschap niet bloot aan regen of
vochtige omstandigheden. Als er water in het elek-
trisch gereedschap komt, neemt het risico op elektri-
sche schokken toe.

Gebruik het snoer alleen zoals het bedoeld is. Ge-
bruik het snoer nooit om elektrisch gereedschap te
dragen, te verslepen of om de stekker uit het stop-
contact te trekken. Houd het snoer uit de buurt van
warmtebronnen, olie, scherpe randen en bewe-
gende onderdelen. Als het snoer wordt beschadigd
of in de knoop raakt, neemt het risico van elektrische
schokken toe.

* De tekst gebruikt in het hoofdstuk "Algemene veiligheidswaarschuwingen" van deze handleiding komt woordelijk uit de geldende norm UL/CSA/
EN 60745. Dit hoofdstuk bevat algemene veiligheidsvoorschriften voor een groot aantal verschillende soorten elektrisch gereedschap. Niet ieder
voorschrift geldt voor ieder stuk gereedschap, en sommige voorschriften zijn niet van toepassing op deze machine.
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Gebruik en behandeling van elektrisch
gereedschap

- Wanneer u een elektrische machine buiten ge-
bruikt, dient u een verlengsnoer te gebruiken dat

geschikt is voor buiten. Het gebruik van een snoer
dat geschikt is voor buiten, verkleint het risico van een
elektrische schok.

+ Als u gedwongen bent het elektrisch gereedschap
op een vochtige plek te gebruiken, moet de voe-
ding beveiligd zijn met een aardlekschakelaar.
Door het gebruik van een aardlekschakelaar wordt het
risico van elektrische schokken beperkt.

Persoonlijke veiligheid

- Blijf alert, let op wat u doet en gebruik uw gezond
verstand bij het gebruik van een elektrische machi-
ne. Gebruik geen elektrisch gereedschap wanneer
u moe bent of onder invloed van drugs, alcohol of
geneesmiddelen. Als u ook maar even niet oplet tij-
dens het gebruik van elektrisch gereedschap kan dit
resulteren in ernstig lichamelijk letsel.

Gebruik persoonlijke beschermingsmiddelen. Draag
altijd een veiligheidsbril. Aan de werkomstandigheden
aangepaste beschermingsmiddelen zoals een stofmas-
ker, veiligheidsschoenen met antislipzolen, een veilig-
heidshelm en gehoorbeschermingsmiddelen verminde-
ren het risico op persoonlijk letsel.

Voorkom onopzettelijk starten. Controleer of de
schakelaar uit staat voordat u de voeding en/of het
batterijpakket aansluit, en voordat u het gereed-
schap oppakt of verplaatst. Gereedschap dragen met
de vinger op de schakelaar, of de stroom aanzetten als
de schakelaar aan staat, is vragen om ongevallen.

Verwijder eventueel aanwezige stelsleutels en an-
dere sleutels voordat u het elektrisch gereedschap
inschakelt. Een sleutel bevestigd aan een draaiend
onderdeel van een elektrisch gereedschap kan per-
soonlijk letsel veroorzaken.

Reik niet te ver voorover. Zorg dat u altijd stevig
staat en dat u uw evenwicht niet verliest. Zo hebt
u meer controle over het elektrisch gereedschap als er
zich een onverwachte situatie voordoet.

Draag aangepaste kleding. Draag geen loszittende
kledingstukken of sieraden. Blijf met uw haren, kle-
ding en handschoenen uit de buurt van bewegende
delen. Losse kledingstukken, juwelen of lang haar kun-
nen worden gegrepen door bewegende onderdelen.

Als het gereedschap voorzien is van aansluitingen
voor stofafzuiging en -opvang, zorg dan dat die zijn
aangesloten en gebruik ze op de voorgeschreven
wijze. Het gebruik van een stofopvangvoorziening
kan risico's in verband met stof verkleinen.

- Forceer het elektrisch gereedschap nooit. Gebruik
het juiste elektrisch gereedschap voor uw werk-
zaamheden. Het juiste elektrische gereedschap werkt
beter en veiliger als u het gebruikt tegen het tempo
waarvoor het is ontworpen.

Gebruik het elektrisch gereedschap niet als u het
niet in en uit kunt schakelen met de schakelaar. Een
elektrische machine die niet in- en uitgeschakeld kan
worden met de schakelaar is gevaarlijk en moet her-
steld worden.

Trek de stekker uit het stopcontact en/of koppel de
batterij los van het elektrisch gereedschap voordat
u afstellingen verricht, accessoires verwisselt of het
elektrische gereedschap opbergt. Deze preventieve
veiligheidsmaatregelen verkleinen het risico dat het
elektrisch gereedschap per ongeluk wordt gestart.

Bewaar ongebruikt elektrisch gereedschap buiten
het bereik van kinderen en laat personen die on-
bekend zijn met het elektrisch gereedschap of met
deze instructies niet met het elektrisch gereed-
schap werken. Elektrisch gereedschap is gevaarlijk in
de handen van ongeschoolde gebruikers.

Onderhoud elektrisch gereedschap goed. Contro-
leer op verkeerd aangesloten en vastgelopen be-
wegende delen, ontbrekende onderdelen, defecte
onderdelen en andere omstandigheden die gevol-
gen kunnen hebben voor de werking van het elek-
trisch gereedschap. Als het elektrisch gereedschap
beschadigd is, moet u het laten repareren alvorens
u het opnieuw gebruikt. Heel wat ongelukken wor-
den veroorzaakt door slecht onderhouden elektrisch
gereedschap.

Houd snijwerktuigen scherp en schoon. Goed on-
derhouden snijwerktuigen met scherpe snijranden
zullen minder gemakkelijk blokkeren en zijn gemak-
kelijker te bedienen.

Gebruik het elektrische gereedschap, accessoires
en gereedschapsbits overeenkomstig deze instruc-
ties, rekening houdend met de werkomstandig-
heden en de te verrichten werkzaamheden. Het
gebruik van elektrisch gereedschap voor andere doel-
einden dan het beoogde gebruik kan gevaarlijke situa-
ties opleveren.
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Gebruik en behandeling van
batterijgereedschap

« Uitsluitend bijladen met de lader die door de fabri-
kant is opgegeven. Een lader die geschikt is voor een
bepaalde batterij kan wellicht brand veroorzaken bij
gebruik met een andere batterij.

 Gebruik elektrisch gereedschap uitsluitend met de
specifiek opgegeven batterijen. Gebruik van andere
batterijen kan mogelijk letsel of brand veroorzaken.

- Wanneer de batterij niet wordt gebruikt, houdt u deze
uit de buurt van metalen voorwerpen, zoals paperclips,
munten, sleutels, spijkers, schroeven of andere kleine
metalen voorwerpen die de aansluitpunten onderling
kunnen kortsluiten. Het kortsluiten van de batterijaanslui-
tingen kan brandwonden of brand veroorzaken.

« Onder omstandigheden van misbruik kan er vloeistof
uit de batterij spuiten; vermijd contact. Komt de huid
perongelukin contact met de vioeistof, dan met water
spoelen. Wanneer vloeistof in de ogen komt, onmid-
dellijk medische hulp raadplegen. Vloeistof die uit de
batterij spuit kan irritatie of brandwonden veroorzaken.

Onderhoud

- Laat uw elektrisch gereedschap onderhouden en re-
pareren door een bevoegde hersteldienst die uitslui-
tend identieke vervangingsonderdelen gebruikt. Zo
wordt de veiligheid van het gereedschap gewaarborgd.

Specifieke veiligheidsinformatie

A WAARSCHUWING

Dit hoofdstuk bevat belangrijke veiligheidsinfor-
matie speciaal voor dit gereedschap.

Lees aandachtig de voorzorgsmaatregelen door
voordat u dit elektrische gereedschap gebruikt om
het risico op elektrische schokken of ernstig licha-
melijk letsel te verminderen.

BEWAAR DEZE INSTRUCTIES!

Deze gereedschapsdraagkoffer bevat een comparti-
ment voor het opbergen van deze handleiding bij de
machine zodat de gebruiker ze bij de hand heeft.

Veiligheid bij elektrisch gereedschap

« Gebruik het elektrische gereedschap alleen met
de juiste RIDGID® verwisselbare koppen met
QuickChange System™ (QCS™) (snijkop, krimpkop,
ponskop, enz.). Gebruik van het gereedschap voor
andere toepassingen kan het elektrische gereedschap
of de kop beschadigen of persoonlijk letsel veroorza-
ken.

RE 6/RE 60 elektrisch gereedschap RIDGID

- Geen wijzigingen aanbrengen aan gereedschap

of kop. Wijzigingen aanbrengen aan gereedschap of
koppen op welke wijze dan ook kan resulteren in per-
soonlijk letsel.

- Nooit een beschadigde kop repareren. Een kop die

gelast, geslepen, geboord of op enige andere wijze
aangepast is, kan tijdens gebruik breken. Nooit afzon-
derlijke onderdelen vervangen. Gooi beschadigde
koppen weg om het risico van letsel te verminderen.

» Houd vingers en handen uit de buurt van de ver-

wisselbare kop tijdens de bewerkingscyclus. Uw
vingers of handen kunnen worden verbrijzeld, gebro-
ken of geamputeerd wanneer ze in de kop komen of
tussen de kop en andere voorwerpen.

- Ditgereedschap is niet geisoleerd voor gebruik aan

of bij geleiders onder spanning. Het gebruik van dit
gereedschap in de buurt van geleiders onder spanning
kan resulteren in een elektrische schok, met ernstig of
fataal letsel als gevolg.

- Tijdens het gebruik worden grote krachten opge-

wekt waardoor onderdelen kunnen breken of weg-
springen en letsel kunnen veroorzaken. Houd al
het overbodige personeel uit het werkgebied. Blijf
op een afstand van de machine tijdens de werking en
draag een geschikte beschermingsuitrusting, met in-
begrip van oogbescherming.

- Bedien het gereedschap niet zonder een gemon-

teerde verwisselbare kop en correct aangebrachte
bekken/inzetstukken in de kop, indien noodzakelijk.
Anders kan het gereedschap of de kop beschadigen en/
of ernstig persoonlijk letsel worden veroorzaakt.

- Voordat een elektrisch gereedschap van RIDGID

wordt gebruikt, moet u de volgende documentatie
lezen en begrijpen:

- deze handleiding,

- de instructies voor de verwisselbare kop,

- de handleiding van de batterij/lader,

- de installatie-instructies van de fabrikant van de
connector en van de bek/het inzetstuk,

- de instructies voor overige apparaten die bij dit ge-
reedschap worden gebruikt.

Als u zich niet houdt aan deze instructies en waarschu-

wingen kan dit leiden tot materiéle schade en/of ern-

stig lichamelijk letsel.
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De EG-conformiteitsverklaring (890-011-320.10) zal zo
nodig als een afzonderlijk boekje bij deze gebruiksaan-
wijzing worden geleverd.

Als u vragen hebt over dit RIDGID®-product:
- neem contact op met uw plaatselijke RIDGID®-
distributeur.

- bezoek www.RIDGID.com of www.RIDGID.eu om
het plaatselijke Ridge Tool-contactpunt te vinden.

- neem contact op met het Ridge Tool
Technical Services Department via
rtctechservices@emerson.com, of in de VS en
Canada via het nummer (800) 519-3456.

Beschrijving, specificaties en
standaarduitrusting

Beschrijving

De RIDGID®-modellen RE 6 en RE 60 elektrische gereed-
schappen zijn elektrohydraulische gereedschappen die
met behulp van de betreffende verwisselbare koppen
een verscheidenheid aan functies kunnen uitvoeren,
zoals het krimpen van elektrische krimpconnectors, het
knippen van elektrische kabels en perforeren.

Bij bediening drijft een interne elektrische motor een
hydraulische pomp aan die olie naar de cilinder van het
gereedschap pompt, waardoor de plunjer naar voren
beweegt en kracht uitoefent op speciaal ontworpen,
verwisselbare koppen.

De gereedschappen zijn uitgerust met het RIDGID
QuickChange System (QCS) voor het aanbrengen van
verschillende, verwisselbare koppen. Dat biedt tevens
het voordeel dat de verwisselbare koppen 360° kunnen
draaien voor een betere toegang in krappe ruimtes.

Er zijn verschillende QCS-types. Zorg ervoor dat de QCS-
types van het gereedschap en de verwisselbare kop
compatibel zijn (Figuur 1).

De gereedschappen zijn voorzien van twee (2) stoffen
lussen die kunnen worden gebruikt voor de geschikte
bevestigingen, zoals schouderbanden of een ophang-
strop.

De gereedschappen zijn voorzien van een heldere led-
werklamp die oplicht zodra de activeringsschakelaar
wordt ingedrukt. Daarmee kan de gebruiker het werk-
gebied gemakkelijk verlichten.

Het led-display van het gereedschap geeft de status van
het gereedschap aan (gereedschap AAN/UIT, tempera-
tuur buiten bereik, onderhoud nodig).

Stoffen
QCs- lus

typelabel
QCS-huls / /\
& = -

Drukont-
lastknop =

Led- Bedrijfs-
werkver- schakelaar
lichting

Waarschuwingslabels »
Batterij-

Figuur 1 - RE 6 elektrisch gereedschap

Led

Aan-
uitknop

Figuur 2 - Led-diagnosedisplay

Specificaties

RE 6 en RE 60 elektrische gereedschappen:

RE6 RE 60
Zuigerkracht............. 11900 Ibf 13500 Ibf
6 ton (kort) 6 ton
(53 kN) (60 kN)
ZUigerslag....esnens 1,26" 0,94”
(32 mm) (24 mm)
(0] @47/ o TN 6TQCS 60 kN QCS
Schakelduuf.......cen €= 3 cycli per minuut
Motor
Spanning......e 18V DC
Stroomsterkte............ 18 A
Vermogen......ce.. 324 watt
Batterij.rereerrrerressseneens 18V oplaadbare lithium-ionbatterij
Bedrijfstemperatuur
Bereik...ceevnereereeereernnnne 15°F tot 122°F (-10°C tot 50°C)
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Geluidsniveau................. 92 dBa

JLLELL Lo Y JOOoooommm oo 59in/s* (1,5 m/s?)
Gewicht

(met batterij)......cooeeeeeee 51b (2,27 kg)

Het serienummerplaatje van het elektrische gereed-
schap bevindt zich op de achterkant van het gereed-
schap (Figuur 3). De eerste 4 cijfers geven het jaar en de
maand van de productie aan. (12 = jaar, 06 = maand).

Aan-
uitknop

7

Figuur 3 - Machineserienummer

Standaarduitrusting

Het elektrische gereedschap, indien besteld met bat-
terijen, wordt geleverd met 2.0Ah-batterijen. 4.0Ah-
batterijen zijn leverbaar als accessoire (Zie Accessoires).
Met batterijen met een grotere capaciteit (Ah) kan het
gereedschap meer werkzaamheden per lading uitvoe-
ren, maar het weegt dan ook zwaarder.

Het RIDGID®-model RE 6/RE 60 elektrisch gereedschap
wordt geleverd met:
+ RIDGID®-model RE 6/RE 60 elektrisch gereed-
schap
+ Handleiding

Het selecteren van geschikte materialen en
verbindingsmethoden is de verantwoordelijkheid van
de systeemontwerper en/of installateur. Voordat een
willekeurige installatie wordt uitgeprobeerd, moet er
een zorgvuldige evaluatie van de specifieke bedrijfsom-
geving, waaronder chemische omgeving en bedrijfs-
temperatuur worden uitgevoerd. Neem contact op met
de connectorfabrikant voor informatie voor de juiste
keuze.

RE 6/RE 60 elektrisch gereedschap RIDGID

Elektromagnetische compatibiliteit
(EMC)

De term elektromagnetische compatibiliteit wordt ge-
bruikt om de geschiktheid aan te geven van het product
om probleemloos te functioneren in een omgeving
waarin elektromagnetische straling en elektrostatische
ontladingen aanwezig zijn en zonder elektromagneti-
sche storing te veroorzaken bij andere apparatuur.

De RIDGID®-modellen RE 6 en RE 60 elektrisch
gereedschappen voldoen aan alle van toepassing zijnde
EMC-normen. De mogelijkheid dat er storing wordt ver-
oorzaakt in andere apparaten kan echter niet worden
uitgesloten.

Inspectie van het apparaat

A WAARSCHUWING

Dagelijks moet u uw elektrische gereedschap voor
gebruik controleren en eventuele problemen ver-
helpen om het risico van ernstig letsel door een
elektrische schok, verbrijzelingsletsel, defecten
aan de verwisselbare kop en andere oorzaken te
verkleinen en beschadiging van het gereedschap
te beperken.

1. Zorg ervoor dat de batterij van het elektrische ge-
reedschap verwijderd is. Controleer de batterij op
schade. Wanneer er beschadigingen of aanpassin-
gen worden aangetroffen, mag de batterij pas wor-
den gebruik wanneer deze correct gerepareerd of
vervangen is.

2. Veeg vet, olie en vuil van het gereedschap, ook van
de QCS-huls, handgrepen en de bedieningsele-
menten. Dat vergemakkelijkt het inspecteren en
helpt voorkomen dat het apparaat uit uw handen
glijdt.

3. Inspecteer het elektrische gereedschap op het vol-
gende:

« correcte montage, correct onderhoud en volledig-
heid (zie figuren 1-3).

. eventuele defecte, versleten, ontbrekende, ver-
keerd uitgelijnde of klemmende onderdelen.

«+ aanwezigheid en leesbaarheid van de waarschu-
wingslabels op het gereedschap en de batterij.

« de stoffen lussen zijn onbeschadigd en het stiksel is
niet gescheurd.
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« vreemd materiaal in de QCS waardoor het elektri-
sche gereedschap of de verwisselbare koppen be-
schadigd kunnen worden.

- controleer of de twaalf (12) borgingskogels in de
QCS-koppeling aanwezig zijn in alle openingen en
dat er geen schade is. Figuur 4 toont de binnenzijde
van een volledige en schone QCS-koppeling.

p—

Borgings-
kogels

Figuur 4 - Binnenzijde van QCS-koppeling

« elke andere toestand die een veilige en normale
werking zou kunnen verhinderen.

Wanneer u problemen vaststelt, mag u het gereed-
schap niet gebruiken alvorens de problemen zijn ver-
holpen.

4. Inspecteer en onderhoud alle overige apparaten
die volgens de betreffende instructies worden ge-
bruikt, om er zeker van te zijn dat ze correct func-
tioneren. Controleer de verwisselbare koppen op
slijtage, vervorming en andere problemen. Wan-
neer het passingsgedeelte van de QCS-koppeling
bij de verwisselbare koppen wordt gecontroleerd,
zijn putjes in de groeven van de QCS-koppeling
normaal bij gebruik en worden niet beschouwd als
schade (Figuur 5).

Putjes zijn
acceptabel

Figuur 5 - Putjes in de QCS-koppelingsgroeven

Instellings- en bedieningsinstructies

A WAARSCHUWING

il

B
*

Houd vingers en handen uit de buurt van de ver-
wisselbare kop tijdens de bewerkingscyclus. Uw
vingers of handen kunnen worden verbrijzeld, ge-
broken of geamputeerd in de verwisselbare kop,
het gereedschap of tussen de verwisselbare kop,
het werkstuk en andere voorwerpen.

Dit gereedschap is niet geisoleerd voor gebruik aan
of bij geleiders onder spanning. Het gebruik van dit
gereedschap in de buurt van geleiders onder span-
ning kan resulteren in een elektrische schok, met
ernstig of fataal letsel als gevolg.

Tijdens het gebruik worden grote krachten opge-
wekt waardoor onderdelen kunnen breken of weg-
springen en letsel kunnen veroorzaken. Houd al
het overbodige personeel uit het werkgebied. Blijf
op een afstand van de machine tijdens de werking
en draag een geschikte beschermingsuitrusting,
met inbegrip van oogbescherming.

Gebruik het elektrische gereedschap niet zonder
een gemonteerde verwisselbare kop/inzetstukken
in de verwisselbare kop. Anders kan het elektrische
gereedschap of de verwisselbare kop beschadigen
en/of ernstig persoonlijk letsel worden veroor-
zaakt.

Volg de instellings- en bedieningsinstructies op
om het letselrisico door verbrijzelen, elektrische
schokken en andere oorzaken te verminderen en
schade aan het gereedschap te beperken.

1. Controleer het werkgebied op:

- adequate verlichting.

+ aanwezigheid van ontvlambare vloeistoffen of
dampen, of stof dat kan ontbranden. In aanwezig-
heid van deze stoffen mag u niet aan de slag gaan
voordat de bronnen geidentificeerd en afgesloten
werden. Het gereedschap is niet explosievast en
kan vonken veroorzaken.

- een opgeruimde, vlakke, stabiele, droge plaats voor
de gebruiker. Gebruik het gereedschap niet terwijl
u in water staat.
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2. Controleer het uit te voeren werk en bepaal het cor- 6. Breng met droge handen een volledig geladen bat-

recte RIDGID-gereedschap en de verwisselbare kop
voor de toepassing. Gebruik van een verkeerde ver-
wisselbare kop vooreentoepassing kan letsel veroor-
zaken, het gereedschap beschadigen en resulteren
in onvolledige verbindingen. Voor een volledige lijst
met verwisselbare koppen van RIDGID die voor dit
gereedschap beschikbaar zijn, raadpleegt u de on-
line-catalogus van Ridge Tool op www.RIDGID.com,
www.RIDGID.eu of bel met de Ridge Tool Technical
Service Department: (800) 519-3456.

Zorg ervoor dat het elektrische gereedschap en
de verwisselbare koppen conform hun instructies
zijn geinspecteerd. Inzetstukken moeten in de ver-
wisselbare kop worden aangebracht voordat de
verwisselbare kop in het elektrische gereedschap
worden gemonteerd.

. Controleer de werkplek en bepaal of er eventuele
afrastering nodig is om omstanders op afstand te
houden. Omstanders kunnen de operator van het
gereedschap afleiden tijdens de werkzaamheden.

. Zorg ervoor dat de plunjer volledig ingetrokken is,
door de drukontlastknop in te drukken. Is de plun-
jer niet volledig ingetrokken, wordt de verwissel-
bare kop mogelijk niet correct geborgd.

. Neem de batterij uit het gereedschap. Druk de QCS-
huls van het elektrische gereedschap in en verwij-
der/monteer de geschikte verwisselbare kop. Laat
de huls los, zodat de verwisselbare kop wordt ge-
borgd (Figuur 6). Ga na of de correcte verwisselbare
kop voor de toepassing volledig ingestoken en ver-
grendeld is in het gereedschap voordat het wordt
ingeschakeld. Het gereedschap niet gebruiken
zonder ingebouwde verwisselbare kop of inzet-
stukken - anders kan het elektrische gereedschap
beschadigd raken. (Wanneer de verwisselbare kop
niet in de QCS wil vergrendelen, controleren of de
plunjer volledig ingetrokken is door de drukont-
lastknop in te drukken).

Inzetkop Druk de QCS-

terij aan in het elektrische gereedschap. Druk op de
knop AAN/UIT (figuur 2) om het elektrische gereed-
schap in te schakelen. Alle drie led's knipperen een-
maal. Vervolgens moet de groene led blijven bran-
den om aan te geven dat het gereedschap gereed is
voor gebruik (Zie diagnosecodes in figuur 7 voor infor-
matie over andere gereedschapsomstandigheden.)
Het elektrische gereedschap schakelt automatisch
UIT als het 150 seconden niet wordt gebruikt. Om
het gereedschap opnieuw te starten, moet opnieuw
de aan-uitschakelaar worden ingedrukt.

. Raadpleeg de instructies voor de gebruikte verwis-

selbare kop voor specifieke gebruiksinstructies.
Terwijl u uw handen uit de buurt van de verwissel-
bare kop en andere bewegende onderdelen houdt,
drukt u de activeringsschakelaar in om de plunjer
van het gereedschap naar voren te bewegen en
de verwisselbare kop te activeren. De voorwaartse
beweging van de plunjer kan op elk gewenst punt
worden gestopt door de bedieningsschakelaar los
te laten. Daarmee kan de eindstand van de verwis-
selbare kop voor snijden, perforeren of grijpen en
plaatsen van de connectors worden ingesteld.

Om de gereedschapscyclus voor de meeste bewer-
kingen te voltooien, houdt u de bedieningsschake-
laar ingedrukt tot de plunjer automatisch intrekt,
tenzij anders aangegeven in de instructies voor de
verwisselbare kop; daarmee wordt aangegeven
dat het elektrische gereedschap de juiste kracht
heeft bereikt en de cyclus voltooid is. Dat is nood-
zakelijk om er zeker van te zijn dat het krimpen van
elektrische verbindingen voltooid is.

Wanneer de plunjer niet volledig wordt ingetrok-
ken, drukt u op de drukontlastknop. Wanneer dit
tijdens het krimpen van een elektrische verbinding
wordt gedaan, is de krimpverbinding niet voltooid
en moet hij worden herhaald.

. Wanneer de bewerking voltooid is, drukt u op de

aan-uitknop om het gereedschap uit te schakelen
en verwijdert u de batterij.

Onderhoudsinstructies

A WAARSCHUWING

Zorg ervoor dat de batterij uit het gereedschap is
verwijderd voordat er onderhoud of afstellingen
worden uitgevoerd.

Reiniging en smering

1. Veegdebuitenkantvan het elektrische gereedschap
dagelijks schoon met een schone, droge doek.

Figuur 6 - Een verwisselbare kop in het elektrische
gereedschap inbouwen
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2. Reinig de binnenkant van de QCS-koppeling eerst
door de opening naar de grond te richten en voor-
zichtig eventuele vuilresten eruit te schudden. Con-
troleer vervolgens het oppervlak visueel op even-
tuele vuilresten. Zo nodig kunnen wattenstaafjes
worden gebruikt om achtergebleven vuilresten te
verwijderen. Geen materialen in de holtes forceren
waarin de borgingskogels zijn opgenomen.

3. De QCS-koppeling is in de fabriek voor de levens-
duur van het gereedschap gesmeerd en heeft geen
verdere smering nodig. Breng geen smeermidde-
len aan in de QCS-koppeling.

Noodzakelijk onderhoud door een erkend
RIDGID-servicecenter

Na 30.000 cycli zal de gele led op het display van het
elektrische gereedschap gaan knipperen in het led-
diagnosedisplay (figuur 2) zolang het gereedschap in-
geschakeld is, om aan te geven dat het tijd is voor on-
derhoud en een nieuwe ijking. Na nog eens 2000 cycli
(32.000in totaal) nadat de gele led is gaan knipperen, zal
het elektrische gereedschap zonder onderhoudsbeurt
niet meer werken.

Toebehoren

A WAARSCHUWING

De volgende gereedschapstoebehoren zijn ontwor-
pen om met de RE 6 en RE 60 elektrische gereed-
schappen te worden gebruikt. Ander toebehoren
die geschikt zijn voor gebruik met andere machi-
nes kunnen gevaarlijk zijn wanneer ze met de RE
6 en RE 60 worden gebruikt. Om ernstig letsel te
voorkomen, mag u uitsluitend toebehoren gebrui-
ken die specifiek zijn ontworpen en aanbevolen
voor gebruik met de RE 6 of RE 60, zoals degene die
hieronder vermeld staan.

Voor een volledige lijst van alle RIDGID-toebeho-
ren voor dit gereedschap: zie de online-catalogus
van Ridge Tool op www.RIDGID.com of bel naar de
Ridge Tool Technical Service Department via het
nummer (800) 519-3456.

(atalo-
gusnr. | Beschrijving

44693 | 18V 2.0 Ah Noord- en Latijns-Amerika, Australié
44698 | 18V 4.0 Ah Noord- en Latijns-Amerika, Australié
43458 | Geavanceerde 120V-lithium-ion batterijlader
43333 | Geavanceerde 230V-lithium-ion batterijlader
46823 | RE 6 draagkoffer (kunststof)

43548 | 4P-6 4-pens bekloze krimpkop

46798 | SC-60B Schaarsnijkop

46803 | PH-60B Ponskop

43323 | 18V 2.0 Ah Europa & China

43328 | 18V 4.0 Ah Europa & China

47188 | RE 60 draagkoffer (kunststof)

47193 | LS-60B Vierkante vergrendelbare kop

47198 | LR-60B Ronde vergrendelbare kop

Alle vermelde batterijen werken met elk elektrisch ge-
reedschap. Het verschil tussen de batterijen uit verschil-
lende regio's is het gebruikte label/zijn de gebruikte la-
bels.

Opslag

Verwijder de batterij uit het gereedschap en berg het
elektrische gereedschap op in de koffer. Voorkom het
opbergen van het elektrische gereedschap, de batte-
rijen of de lader onder extreem warme of koude om-
standigheden. Het elektrische gereedschap schakelt
niet UIT wanneer de gereedschaps- of de batterijtem-
peratuur niet binnen het temperatuurbereik valt van de
15°F (-10°C) 122°F (50°C). Het kan dus noodzakelijk zijn
om het gereedschap voor gebruik tot een temperatuur
binnen het bedrijfsbereik op te warmen of af te koelen,
door het in een geschikte ruimte te leggen. Dit wordt
aangegeven door een brandende, rode led op het LED-
diagnosedisplay.

Berg het gereedschap op in de
draagkoffer en bewaar hem in een droge, afgesloten
ruimte, buiten bereik van kinderen en mensen die niet
vertrouwd zijn met het RE 6/60 elektrische gereedschap.
Het elektrische gereedschap is gevaarlijk in de handen
van onervaren gebruikers.
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Onderhoud en reparatie

A WAARSCHUWING

Gebrekkig onderhoud of een onjuiste herstelling
kan de machine gevaarlijk maken om mee te wer-
ken.

Onderhoud en reparatie aan dit RE 6/RE 60 elektrische
gereedschap mag alleen worden uitgevoerd door een
erkend RIDGID-gereedschapsonderhouds- centrum. De
gereedschapsbevestigingen zijn gemarkeerd om aan
te geven of er onderhoud is uitgevoerd door ongeoor-
loofde personen.

Voor reparaties en onderhoud neemt u contact op
met de Ridge Tool Technical Service Department op
(800) 519-3456 of surft u naar www.RIDGID.com voor het
adres van het dichtstbijzijnde erkende servicecentrum.

Voor informatie over het dichtstbijzijnde onafhankelijke
servicecentrum van RIDGID of eventuele vragen over
onderhoud of reparatie:

« neem contact op met uw plaatselijke RIDGID-
distributeur.

+ ga naar www.RIDGID.com of www.RIDGID.eu om
uw lokale RIDGID-contactpunt te vinden.

« neem contact op met Ridge Tool
Technical Services Department via
rtctechservices@emerson.com, of in de VS en
Canada via het nummer (800) 519-3456.

Afvalverwijdering

Bepaalde delen van het elektrische gereedschap be-
vatten waardevol materialen en kunnen worden gere-
cycleerd. Een bedrijf dat gespecialiseerd is in recycling
vindt u ongetwijfeld ook bij u in de buurt. Verwijder de
onderdelen in elk geval in overeenstemming met de
geldende wet- en regelgeving. Neem contact op met
de plaatselijke afvalverwijderingsinstantie voor nadere
informatie.

V In EG-landen: bied elektrisch gereed-
{ schap niet bij het huishoudelijk afval aan!

Conform de Europese Richtlijn 2012/19/

EG betreffende afgedankte elektrische en

elektronische apparatuur en de ratificatie
B .o op landelijk niveau, moet elektri-

sche apparatuur dat niet meer bruikbaar
is, afzonderlijk worden ingezameld en op milieuvriende-
lijke wijze worden afgevoerd.
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Oplossen van problemen

| SYMPTOOM

MOGELIJKE REDENEN

OPLOSSING

Gereedschap scha-
kelt niet in wanneer
de aan-uitschakelaar
wordt ingedrukt.

Batterij is volledig ontladen of batterij
is defect.

Batterij niet correct in het handvat van
het gereedschap aangebracht.

Plaats de volledig geladen batterij/laad
de batterij op.

Controleer of de batterij volledig is
aangebracht.

Gereedschap schakelt
niet in wanneer de
activeringsschake-
laar wordt ingedrukt.
Groene led knippert.

Batterijlading is te laag.

Breng een volledig opgeladen batterij
aan/laad de batterij op.

Gereedschap schakelt
uit wanneer de active-
ringsschakelaar wordt
ingedrukt of halver-
wege een cyclus. Rode
led brandt.

Gereedschap of batterij te koud of te
warm.

Verwarm gereedschap en batterij tot
het juiste bedrijfsbereik tussen 15°F
(-10°C) en 122°F (50°C) door het ge-
reedschap in een ruimte met de juiste
temperatuur te plaatsen.

Gele led knippert zo-
lang het gereedschap
ingeschakeld is en
gereedschap correct
werkt.

Gepland onderhoud/ recalibratie is
nodig na 30.000 cycli.

Neem contact op met de Ridge Tool
Technical Service Department via
(800) 519-3456 voor het dichtstbijzijn-
de erkende servicecenter.

Gele led brandt con-
tinu en gereedschap
begint niet aan de
perscyclus wanneer
de activeringsschake-
laar wordt ingedrukt.

Gepland onderhoud/ recalibratie is
verplicht na 32.000 cycli. Gereedschap
is "vergrendeld" en werkt niet tot het
onderhoud heeft plaatsgevonden.

Neem contact op met de Ridge Tool
Technical Service Department via
(800) 519-3456 voor het dichtstbijzijn-
de erkende servicecenter.

Gele led brandt wan-
neer het apparaat
wordt ingeschakeld.

Storing in het gereedschap vastgesteld.

Verwijder de volledig opgeladen batte-
rij en plaats hem opnieuw. Zorg ervoor
dat de fitting opnieuw wordt geperst.
Brandt de led permanent, neem dan
contact op met de Ridge Tool Technical
Service Department via (800) 519-3456
voor het dichtstbijzijnde erkende ser-
vicecenter.

De gemaakte ver-
bindingen zijn niet
voltooid.

Verkeerd(e) verwisselbare kop/inzet-
stuk gebruikt voor de kabelgrootte of
het materiaal.

Het gereedschap is niet haaks op de
connector geplaatst.

Gereedschap moet gerepareerd wor-
den.

Installeer correct(e) verwisselbare kop/
inzetstuk.

Maak de verbinding opnieuw. Zorg
ervoor dat het gereedschap haaks op
de connector staat.

Neem contact op met de Ridge Tool
Technical Service Department via
(800) 519-3456 voor het dichtstbijzijn-
de erkende servicecenter.
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Oplossen van problemen (vervolg)

Er lekt olie uit het Afdichtings- of mechanische proble- Neem contact op met de Ridge Tool
gereedschap. men. Technical Service Department via
(800) 519-3456 voor het dichtstbijzijn-
de erkende servicecenter.

Motor draait, maar Oliepeil laag. Neem contact op met de Ridge Tool
gereedschap voert Technical Service Department via
geen volledige cyclus (800) 519-3456 voor het dichtstbijzijn-
uit. de erkende servicecenter.

Bekken stoppen tij- Oliepeil laag. Neem contact op met de Ridge Tool
dens de bewerking. Technical Service Department via

(800) 519-3456 voor het dichtstbijzijn-
de erkende servicecenter.

RE 6/RE 60 diagnosecodes

Kleur | Licht |Beschrijving Pictogram

Groen % Machine AAN.

- | 18V:Laad de batterijop

Rood ; | ; Buiten temperatuurbereik 15°F (-10°C) tot 122°F

O (+50°C).

Y Onderhoudsindicatie na 30.000 cycli.

Geel OPMERKING: Gereedschap vergrendelt na 32.000 cycli.

; | ; Gereedschap is vergrendeld. Onderhoud na 32.000 cy-
cli of na een storing.

£
> | @ =

Figuur 7 - Led-diagnosecodes
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Utensile elettrico

A AVVERTENZA!

Leggere attentamente il Manuale
di istruzioni prima di usare questo
strumento. La mancata osservan-

za delle istruzioni contenute nel Utensile elettrico RE 6/RE 60

presente manuale puo compor- Annotare il numero di serie in basso e conservare il numero di serie del prodotto che si trova sulla targhetta.

tare il rischio di scosse elettriche,
incendi e/o gravi lesioni personali. perie
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Simboli di sicurezza

Utensile elettrico RE 6/RE 60 R":XE'D

Nel presente manuale di istruzioni e sul prodotto, i simboli di sicurezza e le indicazioni scritte vengono utilizzati per comunicare
importanti informazioni di sicurezza. Questa sezione serve a migliorare la comprensione di tali indicazioni e simboli.

Questo e un simbolo di avviso di sicurezza. Viene utilizzato per avvertire |'utente di potenziali pericoli di lesioni personali.
: Rispettare tutti i messaggi che presentano questo simbolo per evitare possibili lesioni anche letali.

NI T TN PERICOLO indica una situazione pericolosa che, se non evitata, provoca la morte o gravi lesioni.

WA 3403 Y4. W AVVERTENZA indica una situazione pericolosa che, se non evitata, pud provocare la morte o gravi lesioni.

NI XTI T PRECAUZIONE indica una situazione pericolosa che, se non evitata, puo causare lesioni lievi o moderate.

'[eJ/:W NOTA indica informazioni relative alla sicurezza del prodotto.

Questo simbolo significa che occorre leggere il manuale attentamente prima di usare l'utensile. Il manuale contiene
informazioni importanti sull'uso sicuro e appropriato dell'utensile.

e Questo simbolo significa che occorre indossare sempre gli occhiali protettivi con schermi laterali o una maschera quan-

do si usa l'utensile per ridurre il rischio di lesioni agli occhi.

\ué Questo simbolo indica il rischio che mani, dita o altre parti del corpo possano essere schiacciate.

}% Questo simbolo indica il rischio di scosse elettriche.

Regole generali per la sicurezza*

A AVVERTENZA
Leggere tutte le avvertenze di sicurezza e le istru-
zioni. La mancata osservanza delle avvertenze e
delle istruzioni puo causare scosse elettriche, in-
cendi e/o lesioni gravi.

CONSERVARE TUTTE LE AVVERTENZE
E LE ISTRUZIONI PER UNA SUCCESSIVA
CONSULTAZIONE!

[l termine “utensile elettrico” nelle avvertenze si riferisce
all'utensile alimentato a corrente (mediante un cavo) o a
batteria (senza cavo).

Sicurezza nell'area di lavoro

- Mantenere I'area di lavoro pulita e ben illuminata.
Aree disordinate o al buio favoriscono gli incidenti.

« Non utilizzare utensili elettrici in ambienti esplosi-
vi, in presenza di liquidi, gas o polveri infiammabili.
Gli utensili elettrici producono scintille che possono
incendiare la polvere o i fumi.

- Mantenere i bambini e gli estranei lontani quando
si utilizza I'utensile elettrico. Qualunque distrazione
puo farne perdere il controllo.

Sicurezza elettrica

Le spine degli utensili elettrici devono coincidere
con le prese. Non modificare la spina in alcun modo.
Non usare adattatori con utensili elettrici collegati
a terra. L'uso di spine integre nelle prese corrette ridu-
ce il rischio di folgorazione.

Evitare il contatto del corpo con superfici collegate
a terra come tubature, radiatori, fornelli e frigori-
feri. |l rischio di folgorazione &€ maggiore se il corpo &
collegato a terra.

Non esporre l'utensile elettrico alla pioggia o
all’'umidita. Se penetra dell'acqua in un utensile elet-
trico, aumenta il rischio di folgorazione.

Fare buon uso del cavo. Non usare maiil cavo per tra-
sportare l'utensile, per tirarlo o per staccare la spina.
Mantenere il cavo al riparo dal calore, dall'olio, dagli
spigoli e da parti in movimento. | cavi danneggiati o
aggrovigliati aumentano il rischio di folgorazione.

Nell'uso di un utensile elettrico all'aperto, utilizza-
re una prolunga adatta per l'uso all’aperto. L'uso di
prolunghe per esterni riduce il rischio di folgorazione.

Se non si puo evitare di usare un utensile elettrico
in un ambiente umido, usare una presa protetta da
un interruttore differenziale (GFCI). Luso di un in-
terruttore differenziale (GFCI) riduce il rischio di scosse
elettriche.

* || testo usato nella sezione Regole di Sicurezza Generali di questo manuale é riportato letteralmente, come richiesto, dallo standard applicabile a
UL/CSA 60745. Questa sezione contiene le procedure generali di sicurezza per molti tipi differenti di utensili elettrici. Non tutte le precauzioni si

applicano a ogni utensile e alcune non si applicano a questo utensile.
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Sicurezza personale

- Non distraetevi, fate attenzione e lavorate con
I'utensile elettrico usando il buon senso. Non usa-
re I'utensile in caso di stanchezza o sotto l'effetto di
droghe, alcool o farmaci. Un momento di distrazione
mentre si usano utensili elettrici pud causare gravi le-
sioni personali.

Usare i dispositivi di sicurezza personale. Indossare
sempre occhiali protettivi. | dispositivi di sicurezza
individuale, come una mascherina per la polvere, cal-
zature antinfortunistiche con suola antiscivolo, casco
protettivo e cuffie antirumore, usati secondo le condi-
zioni appropriate, riducono il rischio di lesioni.

Evitare accensioni accidentali. Assicurarsi che l'in-
terruttore sia in posizione OFF prima di collegare
lI'utensile alla presa e/o alla batteria, sollevarlo o
trasportarlo. Trasportare utensili elettrici con il dito
sull'interruttore o collegare alla corrente utensili con
l'interruttore su ON favorisce gli incidenti.

Rimuovere tutti gli accessori di regolazione prima
di accendere I'utensile (ON). Un accessorio lasciato in
una parte mobile dell’'utensile puo causare lesioni per-
sonali.

Non “strafare”. Mantenere stabilita ed equilibrio in
ogni momento. Questo permette di tenere meglio
sotto controllo l'utensile in situazioni inattese.

Indossare vestiti adatti. Non indossare indumenti
ampi o gioielli. Mantenere i capelli, gli indumenti
e i guanti lontano dalle parti mobili. Gli indumenti
ampi, i gioielli o i capelli lunghi possono impigliarsi nel-
le parti mobili.

Se gli apparecchi sono dotati di connessione per
dispositivi di estrazione o di raccolta della polvere,
controllare che siano collegati e utilizzati corretta-
mente. L'uso di dispositivi per la raccolta della polvere
puo ridurre i pericoli derivanti dalla polvere.

Utilizzo e cura dell'utensile elettrico

+ Non forzare l'utensile elettrico. Usare l'utensile
elettrico adatto alla mansione da svolgere. L'utensi-
le elettrico adatto svolgera il lavoro in modo migliore e
con maggiore sicurezza nelle applicazioni per le quali &
stato progettato.

- Non usare l'utensile elettrico se l'interruttore non
lo accende o spegne (ON e OFF). Un utensile elettri-
co che non pud essere acceso o spento e pericoloso e
dev'essere riparato.

- Scollegare la spina dalla presa di corrente e/o ri-
muovere la batteria dall’'utensile elettrico prima di
regolarlo, di sostituire gli accessori o di riporlo. Tali
misure di sicurezza preventive riducono il rischio di ac-
cendere |'utensile accidentalmente.

Conservare gli utensili elettrici inutilizzati fuori dal-
la portata dei bambini e non permettere a persone
che non hanno familiarita con l'utensile elettrico
o con queste istruzioni di utilizzo di utilizzarlo. Gli
utensili elettrici sono pericolosi nelle mani di utenti
inesperti.

Effettuare la manutenzione degli utensili elettrici.
Controllare che le parti mobili non siano disalline-
ate o bloccate, che non ci siano parti rotte o altre
condizioni che possono compromettere il funzio-
namento dell’utensile elettrico. Se danneggiati,
fare riparare gli utensili elettrici prima del loro uso.
Molti incidenti sono causati da utensili trascurati.

Mantenere gli utensili da taglio affilati e puliti. Gli
utensili da taglio sottoposti a regolare manutenzione
e ben affilati si inceppano di meno e sono piu facili da
manovrare.

Usare l'utensile elettrico, gli accessori e le punte,
ecc. attenendosi a queste istruzioni, tenendo pre-
senti le condizioni di utilizzo e il lavoro da svolgere.
Lutilizzo dell'utensile elettrico per operazioni diverse
da quelle a cui & destinato puo dare luogo a situazioni
pericolose.

Uso e manutenzione dell’'utensile a batteria

- Eseguire la ricarica soltanto con il caricabatterie
specificato dal costruttore. Un caricabatterie predi-
sposto per un tipo specifico di batteria pud comporta-
re rischi d'incendio se viene usato con batterie diverse.

Usare utensili elettrici solo con batterie idonee ad
essi. L'utilizzo di qualunque altra batteria pudé compor-
tare rischi di lesioni o incendio.

Durante i periodi di inutilizzo della batteria, ripor-
la lontano da altri oggetti metallici, come graffet-
te, monete, chiavi, chiodi, viti e altri piccoli oggetti
metallici che possono causare un cortocircuito tra
un terminale e l'altro. Cortocircuitare i terminali della
batteria pud causare bruciature o incendi.

In condizioni estreme, la batteria puo rilasciare li-
quido; evitare il contatto. In caso di contatto acci-
dentale, sciacquare con acqua. Se il liquido entra in
contatto con gli occhi, richiedere inoltre assistenza
medica. Il liquido fuoriuscito dalla batteria puo causa-
re irritazioni o bruciature.
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Manutenzione

. Fare eseguire la revisione dell’'utensile elettrico
da una persona qualificata che usi soltanto parti
di ricambio originali. Questo garantisce la sicurezza
dell'utensile elettrico.

Informazioni specifiche di sicurezza

A AVVERTENZA

Questa sezione contiene importanti informazioni
di sicurezza specifiche per l'utensile.

Leggere attentamente le precauzioni prima di uti-
lizzare I'utensile elettrico, al fine di ridurre il rischio
di scosse elettriche o gravi lesioni personali.

CONSERVARE IL PRESENTE MANUALE DI
ISTRUZIONI!

E incluso un vano nella custodia di trasporto dell'utensile
che serve a conservare il manuale insieme alla macchina
per I'uso da parte di istruzioni.

Sicurezza dell’utensile elettrico

- Usare I'Utensile elettrico soltanto con le oppor-
tune teste intercambiabili QuickChange System™
(QCS™) RIDGID® (testa da taglio, testa di pressatura,
testa di foratura, ecc.). L'utilizzo dell'utensile per altre
applicazioni potrebbe danneggiare I'utensile stesso,
danneggiare la testa e/o causare lesioni personali.

Non modificare I'utensile o le teste. La modifica
dell'utensile o delle teste, in qualsiasi maniera, potreb-
be comportare lesioni personali.

Non riparare mai una testa danneggiata. Una testa
che sia stata saldata, smerigliata, trapanata o modifica-
ta in qualsiasi maniera puo rompersi durante I'utilizzo.
Non sostituire mai i componenti singoli. Smaltire le te-
ste danneggiate per ridurre i rischi di lesione.

Tenere le mani e le dita lontane dalla testa inter-
cambiabile durante il ciclo operativo. Potrebbero
verificarsi schiacciamenti, fratture o amputazioni di
dita e mani, se queste parti del corpo rimangono inca-
strate nella testa o tra la testa e altri oggetti.

Questo utensile non é isolato per I'uso sui, o vicino
ai, conduttori alimentati. L'utilizzo di questo utensile
vicino ai conduttori alimentati puo causare scosse elet-
triche e lesioni gravi o morte.

Utensile elettrico RE 6/RE 60 R":XE'D

- Grandi forze che possono spezzare o tirare le par-
ti vengono generate durante l'uso e potrebbero
causare lesioni. Tenere lontano tutto il personale
non indispensabile dall’'area di lavoro. Stare lontani
durante l'uso e indossare dispositivi di protezione ade-
guati, compresi gli occhiali protettivi.

Attivare I'utensile soltanto con una testa intercam-
biabile in posizione e con gli stampi/inserti ade-
guatamente installati nella testa, se necessario. La
mancata osservanza di questo accorgimento pud dan-
neggiare l'utensile o la testa e/o causare gravi lesioni
personali.

Prima di attivare un Utensile elettrico RIDGID,
leggere e comprendere quanto segue:

- Questo manuale di istruzioni,

- Le istruzioni della testa intercambiabile,

- Il manuale della batteria/caricabatterie,

- Le istruzioni di installazione del produttore relative
al connettore e allo stampo/inserto,

- Le istruzioni per qualsiasi altra apparecchiatura usa-
ta con questo attrezzo.

La mancata osservanza di tutte le istruzioni e le avver-

tenze pud determinare danni all'apparecchiatura e/o

serie lesioni personali.

La dichiarazione di conformita CE (890-011-320.10) ac-
compagnera questo manuale con un libretto separato
quando necessario.

Per qualsiasi domanda su questo prodotto RIDGID®:
— Contattare il proprio rivenditore RIDGID®.

— Visitare il sito web www.RIDGID.com o
www.RIDGID.eu per trovare la sede Ridge Tool di
zona.

- Contattare il Reparto Assistenza Tecnica di
Ridge Tool inviando una e-mail all'indirizzo
rtctechservices@emerson.com oppure, negli
Stati Uniti e in Canada, chiamare il numero
(800) 519-3456.

Descrizione, specifiche e dotazione
standard

Descrizione

Gli Utensili elettrici RIDGID® Modelli RE 6 e RE 60 sono
utensili elettro-idraulici che, se usati con le opportune
teste intercambiabili, svolgono una serie di funzioni,
come la pressatura delle connessioni elettriche a pres-
sare (capicorda), il taglio dei cavi elettrici e le operazioni
di foratura.
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Durante l'attivazione, un motore elettrico interno ali-
menta una pompa idraulica che spinge liquido al cilin-
dro dell'utensile, muovendo il pistone in avanti e appli-
cando la forza alle teste intercambiabili specificamente
progettate.

Gli utensili sono dotati del Sistema QuickChange (QCS)
RIDGID per l'installazione delle varie teste intercambia-
bili. E anche possibile ruotare le teste intercambiabili di
360°, per un migliore accesso in spazi limitati.

Sono disponibili diversi tipi di QCS. Accertarsi che i tipi di
QCS di testa intercambiabile e I'utensile siano compatibili
(Figura 1).

Gli utensili sono dotati di due (2) occhielli in tessuto che
possono essere usati con gli opportuni accessori, come
le cinghie a tracolla o i cordini agganciabili.

Gli utensili sono dotati di una spia da lavoro LED che si
accende quando viene premuto l'interruttore di accen-
sione. Questo permette di illuminare I'area di lavoro.

Il display LED dell'utensile indica lo stato dell’'utensile
(utensile ON/OFF, temperatura fuori intervallo, manu-
tenzione necessaria).

) Occhiello di
Etichetta del tessuto

Tipo QCS
Manicotto /\
Qcs / :

Pulsantedi
rilascio della ™
Interruttore pressione |
di accen-
LED sione

Etichette di )
avvertenza Batteria

Figura 1 - Utensile elettrico RE 6

LED

Pulsante
ON/OFF

Figura 2 - Display diagnostico LED

Specifiche
Utensili elettrici RE 6 e RE 60:
RE6 RE 60
Forza del pistone.......... 11900 Ibf 13500 Ibf
6 tonnellate 6 tonnellate
(53 kN) (60 kN)
Corsa del pistone........... 1,26 pollici 0,94 pollici
(32 mm) (24mm)
LT o1 O ]G — QCS6T QCS 60 kN

Capacita operativa........ €Y= 3 cicli al minuto

Motore

Tensione......verererenes 18Vc.c

Amperaggio...... 18 Amp

Alimentazione 324 Watt
Batteria....coeueemerevennerreennns Li-lon 18V, Batteria ricaricabile
Temperature d'esercizio
Intervallo.....oeeennerennne Da15°Fa122°F (da-10°Ca50°C)
Livello di rumorosita.... 92 dBa
Vibrazione.........ccoousseeeees 59 pollici/s? (1,5 m/s?)

Peso (con la Batteria)... 5 libbre (2,27 kg)

Letichetta con il numero di serie dell’'Utensile elettrico
si trova sul lato posteriore dell'utensile (Figura 3). Le pri-
me 4 cifre indicano I'anno e il mese di produzione. (12 =
anno, 06 = mese).

Pulsante
ON/OFF

Figura 3 - Numero di matricola dell’utensile

Apparecchiatura standard

LUtensile elettrico, se ordinato con le batterie, &€ dota-
to di batterie 2,0 Ah. Le batteria 4,0 Ah sono disponibili
come accessori (Vedere Accessori). Le batterie con mag-
giore Ampere Ora garantiscono un numero maggiore di
cicli all'utensile dopo ciascuna ricarica, ma hanno anche
un peso superiore.
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L'Utensile elettrico Modello RE 6/RE 60 RIDGID® e dotato
dei seguenti componenti:
« Utensile elettrico Modello RE 6/RE 60 RIDGID®
« Manuale di istruzioni

La selezione dei materiali appropriati e dei me-
todi di accoppiamento é responsabilita del progettista
e/o dell'installatore del sistema. Prima di effettuare in-
stallazioni, si consiglia di eseguire una valutazione ac-
curata delle condizioni ambientali specifiche, incluso il
fattore chimico ambientale e la temperatura di esercizio.
Consultare il produttore delle connessioni e raccorderia
per informazioni sulle specifiche.

Compatibilita elettromagnetica
(EMC)

Con il termine “compatibilita elettromagnetica” si inten-
de la capacita del prodotto di funzionare senza problemi
in un ambiente in cui sono presenti radiazioni elettroma-
gnetiche e scariche elettrostatiche e senza causare inter-
ferenze elettromagnete ad altre apparecchiature.

IT17M Gli Utensili elettrici Modello RE 6 e RE 60 RIDGID®
sono conformi a tutti gli standard applicabili EMC. Tut-
tavia, la possibilita che esso causi interferenze con altri
dispositivi non puo essere esclusa.

Ispezione dell'utensile
A AVVERTENZA

8

Ogni giorno, prima dell’'uso, esaminare l'utensile
elettrico e eliminare gli eventuali problemi per ri-
durre il rischio di lesioni gravi dovute a scosse elet-
triche, lesioni da schiacciamento, guasto della testa
intercambiabile e altre cause, e prevenire i danni
all’'utensile.

1. Accertarsi che venga rimossa la batteria dell’'uten-
sile elettrico. Esaminare la batteria per verificare
che non sia danneggiata. Se si riscontrano danni o
variazioni, usare la batteria soltanto quando la bat-
teria € stata adeguatamente riparata o sostituita.

2. Pulire le tracce di olio, il grasso o lo sporco dall'ap-
parecchio, compreso il Manicotto QSC, leimpugna-
ture e i comandi. Questo facilita l'ispezione e aiuta
ad impedire che la macchina scivoli dalle mani.

3. Ispezionare l'utensile elettrico per:
» Montaggio adeguato, manutenzione ed allestimento
(Vedere le Figure 1-3).

Utensile elettrico RE 6/RE 60 R":XE'D

« Parti rotte, usurate, mancanti, disallineate o leganti.

« Presenza e disponibilita delle etichette di avverten-
za dell'utensile e della batteria.

« Gli occhielli di tessuto non sono danneggiati e le
cuciture non sono strappate.

+ Che non siano presenti corpi estranei nel QCS che
potrebbero danneggiare I'utensile elettrico o le te-
ste intercambiabili.

« Accertarsi che le dodici (12) sfere difissaggio nell’ac-
coppiamento QCS siano presenti in tutte le sedi e
che non ci siano danni. La Figura 4 mostra l'interno
di un accoppiamento QCS in ottimo stato e pulito.

p—

Sfere di
fissaggio

Figura 4 - Interno dell’Accoppiamento QCS

« Qualsiasi altra condizione tale da impedire il funzio-
namento normale e sicuro.

In caso di problemi, non usare I'utensile finché tali
problemi non siano stati risolti.

4. Esaminare e conservare le altre apparecchiature
che si stanno utilizzando in base alle istruzioni, per
garantire che funzionino correttamente. Esaminare
le teste intercambiabili per accertarsi che non siano
consumate, deformate o presentino altri problemi.
Quando si esamina la parte da abbinare dell'accop-
piamento QCS sulle teste intercambiabili, le fosset-
te nelle scanalature dell'accoppiamento QCS sono
da considerare normali con I'uso e non sono consi-
derate danni (Figura 5).
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Fossette
accettabili

Figura 5 - Fossette nelle Scanalature dell’Accoppiamento
QCs

Istruzioni sulla configurazione eiil
funzionamento

A AVVERTENZA

4

a

v

Tenere le mani e le dita lontane dalla testa inter-
cambiabile durante il ciclo operativo. Potrebbero
verificarsi schiacciamenti o amputazioni delle dita
o delle mani nella testa intercambiabile o nell’uten-
sile o tra la testa intercambiabile, il pezzo in lavora-
zione e altri oggetti.

Questo utensile non é isolato per I'uso sui, o vicino
ai, conduttori alimentati. L'utilizzo di questo uten-
sile vicino ai conduttori alimentati puo causare
scosse elettriche e lesioni gravi o morte.

Grandi forze vengono generate durante l'uso le
quali possono spezzare o tirare le parti e potrebbe-
ro causare lesioni. Tenere lontano tutto il persona-
le non necessario dall’area di lavoro. Stare lontani
durante l'uso e indossare dispositivi di protezione
adeguati, compresi gli occhiali protettivi.

Non attivare l'utensile elettrico senza una testa
intercambiabile in posizione/gli inserti nella testa
intercambiabile. La mancata osservanza di questo
accorgimento puo danneggiare I'utensile elettrico
o la testa intercambiabile e/o causare gravi lesioni
personali.

Seguire le istruzioni sulla configurazione e il fun-
zionamento, per ridurre il rischio di lesione dovuto
a schiacciamento, scosse elettriche e altre cause, e
per prevenire i danni all’utensile.

+ llluminazione adeguata

- Liquidi, vapori o polveri inflammabili. Se presen-
ti, non lavorare nell'area fino a quando non se ne
identifica ed elimina la fonte. Lutensile non & a pro-
va di esplosione e pud provocare scintille.

Luogo pulito, in piano, stabile e asciutto per l'opera-
tore. Non usare l'utensile quando si rimane in piedi
nell'acqua.

. Esaminare il lavoro da svolgere e stabilire quale sia

il giusto utensile RIDGID e la testa intercambiabile
per lapplicazione. Lutilizzo di una testa intercam-
biabile errata per un'applicazione pud causare lesio-
ni, danni all'utensile e connessioni non perfette e a
norma. Per un elenco completo di teste intercam-
biabili RIDGID disponibili per questo utensile, con-
sultare il Catalogo Ridge Tool online sul sito web
www.RIDGID.com, www.RIDGID.eu o telefonare al
Reparto Assistenza Tecnica di Ridge Tool al numero
(800) 519-3456.

Accertarsi che l'utensile elettrico e le teste inter-
cambiabili siano stati ispezionati, come indicato
nelle relative istruzioni. Gli inserti devono essere
stati installati prima nelle teste intercambiabili e
prima che la testa intercambiabile venga installata
nell’'utensile elettrico.

. Controllare l'area di lavoro e determinare se sono

necessarie delle barriere per mantenere lontani
gli estranei. Le persone estranee possono distrarre
I'operatore dell’'utensile durante l'uso.

. Accertarsi che il pistone sia stato completamente

retratto, premendo il pulsante di rilascio della pres-
sione. Se il pistone non é stato interamente retrat-
to, la testa intercambiabile potrebbe non rimanere
in posizione correttamente.

. Rimuovere la batteria dall’'utensile. Premere il ma-

nicotto QCS sull'utensile elettrico e rimuovere/in-
serire I'opportuna testa intercambiabile. Rilasciare
il manicotto per trattenere la testa intercambiabile
(Figura 6). Accertarsi che la testa intercambiabile
idonea all'applicazione sia stata interamente inse-
rita e bloccata nell’'utensile, prima di accenderlo.
Non attivare senza che la testa intercambiabile o
gli inserti della testa siano stati installati - una tale
procedura pud danneggiare I'utensile elettrico. (Se
la testa intercambiabile non si blocca nel QCS, ac-
certarsi che il pistone sia interamente retratto pre-
mendo il pulsante di rilascio della pressione).

70

. Controllare I'area di lavoro per individuare:



Inserimento Premere il Mani-
testa cotto QCS

Figura 6 - Installazione di una testa intercambiabile
nell’Utensile elettrico

6. Con le mani asciutte, installare una batteria com-
pletamente carica nell’'utensile elettrico. Premere il
pulsante ON/OFF (Figura 2) per accendere I'utensile
elettrico. Quindi il LED verde dovrebbe accendersi
con luce fissa, ad indicare che I'utensile & pronto a
funzionare (Vedere i Codici diagnostici sulla Figura 7
per informazioni su altre condizioni dell’'utensile).
L'utensile elettrico si spegnera automaticamente
(OFF) se non utilizzato per 150 secondi. Per riavvia-
re 'utensile, & necessario premere nuovamente il
pulsante ON/OFF.

7. Fare riferimento alle istruzioni della testa intercam-
biabile in uso per ottenere indicazioni operative
specifiche. Senza toccare la testa intercambiabile e
le altre parti in movimento, premere l'Interruttore
di accensione per far avanzare il pistone dell’'uten-
sile e attivare la testa intercambiabile. L'avanza-
mento del pistone pud essere interrotto in qualsiasi
momento rilasciando I'Interruttore di accensione.
Questa procedura consente di effettuare il posi-
zionamento finale della testa intercambiabile per il
taglio, la foratura o la presa e il posizionamento dei
connettori.

Per completare il ciclo dell'utensile nella maggior
parte delle operazioni, continuare a premere I'In-
terruttore di accensione fino a quando il pistone si
ritrarra automaticamente, salvo diverse specifiche
scritte e dichiarate nelle istruzioni della testa inter-
cambiabile; questo indica che I'utensile elettrico ha
raggiunto la forza opportuna e che il ciclo & com-
pleto. Questo & necessario per garantire la pressa-
tura completa delle connessioni elettriche.

Se il pistone non si ritrae interamente, premere il
pulsante di rilascio della pressione. Se questa ope-
razione viene svolta durante la pressatura della
connessione elettrica, la pressatura non & comple-
ta e deve essere ripetuta.

Utensile elettrico RE 6/RE 60 R":XE'D

8. Quando l'operazione & stata completata, premere
il pulsante ON/OFF per spegnere e rimuovere la
batteria.

Istruzioni di manutenzione

A AVVERTENZA

Accertarsi che la batteria sia rimossa dall’utensile
prima di eseguire la manutenzione o effettuare le
regolazioni.

Pulizia e lubrificazione

1. Pulire l'esterno dell’'utensile elettrico quotidiana-
mente con un panno asciutto pulito.

2. Pulire l'interno dell'accoppiamento QCS per primo
puntando l'apertura verso il suolo e scuotendolo
delicatamente per rimuovere i residui di lavorazio-
ne. Quindi esaminare visivamente per accertarsi
che non ci siano altri residui di lavorazione. Se ne-
cessario, possono essere usati bastoncini di cotone
per rimuovere i residui di lavorazione restanti. Non
forzare alcun materiale negli alloggiamenti che
trattengono le sfere di fissaggio.

3. Laccoppiamento QCS é stato lubrificato in manie-
ra permanente in sede di fabbrica e non richiede
ulteriore lubrificazione. Non aggiungere alcun lu-
brificante all'accoppiamento QCS.

Manutenzione necessaria presso il Centro di
Assistenza Autorizzato RIDGID

Dopo 30.000 cicli, I'utensile elettrico mostrera un LED lam-
peggiante giallo sul display diagnostico LED (Figura 2),
guando l'utensile € acceso (ON), ad indicare che & arrivatolil
momento di effettuare la manutenzione e la ricalibrazione.
L'utensile elettrico non si attivera se non viene sottoposto a
manutenzione entro altri 2000 cicli (per un totale di 32000
cicli) dopo che il LED giallo lampeggia per la prima volta.

Accessori

A AVVERTENZA

I seguenti accessori dell’'utensile sono stati proget-
tati per funzionare con gli Utensili elettrici RE 6 e
RE 60. Altri accessori idonei all’'uso con altri uten-
sili possono divenire pericolosi se usati sui modelli
RE 6 e RE 60. Al fine di evitare gravi lesioni, utiliz-
zare solo gli accessori sviluppati appositamente e
consigliati per I'uso con i modelli RE 6 o RE 60, come
quelli sotto elencati.

Per un elenco completo degli accessori RIDGID di-
sponibili per questo utensile, consultare il catalogo
Ridge Tool online sul sito web www.RIDGID.com o il
Reparto Assistenza Tecnica di Ridge Tool al numero
(800) 519-3456.
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N° di
catalogo | Descrizione

44693 | Batteria 18V 2,0 Ah America del Nord, America
Latina e Australia

44698 | Batteria18V 4 Ah America del Nord, America
Latina e Australia

43458 | Caricabatterie Advanced Li-lon 120V
43333 | Caricabatterie Advanced Li-lon 230V
46823 | Cassetta di trasporto RE 6 (Plastica)
43548 | Testa di pressatura senza stampa a 4 perni 4P-6
46798 | Testa di taglio a forbice SC-60B
46803 | Testa diforatura PH-60B

43323 | Batteria 18V 2,0 Ah Europa e Cina
43328 | Batteria 18V 4 Ah Europa e Cina
47188 | Cassetta di trasporto RE 60 (Plastica)
47193 | Testa di pressatura quadrata LS-60B
47198 | Testa di pressatura rotonda LR-60B

Tutte le batterie elencate funzioneranno con qualsiasi
utensile elettrico. La differenza tra le batterie per naziona-
lita diverse e specificata sulla(e) etichetta(e) applicata(e).

Stoccaggio

Rimuovere la batteria dall'utensile e conservare 'uten-
sile elettrico e la batteria nella custodia. Evitare di con-
servare |'utensile elettrico, le batterie o il caricabatterie
in condizioni atmosferiche di caldo o freddo estremo.
Lutensile elettrico non si accendera (ON) se la tempera-
tura dell'utensile o della batteria non rientra nella gam-
ma da 15° F (-10° C) a 122° F (50° C). Quindi potrebbe
essere necessario consentire all'utensile di riscaldarsi o
raffreddarsi fino a una temperatura che rientri nell'inter-
vallo operativo, lasciandolo in una stanza con condizio-
natore prima dell'uso. Questa condizione sara indicata
da un LED rosso luminoso sul display diagnostico LED.

Conservare |'utensile nella cassetta
ditrasporto e collocarlo in un‘area asciutta e sicura, fuori
dalla portata dei bambini e degli individui che non han-
no familiarita con I'Utensile elettrico RE 6/60. Lutensile
elettrico ¢ pericoloso nelle mani di utenti inesperti.

Manutenzione e riparazione

A AVVERTENZA

Manutenzione o riparazioni inadeguate possono
rendere non sicuro il funzionamento dell’'utensile.

La manutenzione e riparazione di questo Utensile elet-
trico RE 6/RE 60 deve essere effettuata presso un Centro
di Assistenza Autorizzato per Utensili a Pressione / Pres-
satrici RIDGID. | dispositivi di fissaggio dell’'utensile sono
stati contrassegnati ad indicare se il servizio ¢ stato effet-
tuato da personale non autorizzato.

Per riparazioni e manutenzione, contattare il Reparto As-
sistenza Tecnica di Ridge Tool al numero (800) 519-3456
o visitare il sito web www.RIDGID.com per informazioni
sul Centro di Assistenza Autorizzato piu vicino.

Per informazioni sul Centro di Assistenza Autorizzato
RIDGID piu vicino o qualsiasi domanda su manutenzio-
ne o riparazione:

« Contattare il proprio rivenditore RIDGID.

- Visitare il sito web www.RIDGID.com o
www.RIDGID.eu per trovare la sede RIDGID
di zona.

« Contattare il Reparto Assistenza Tecnica di
Ridge Tool inviando una e-mail all'indirizzo
rtctechservices@emerson.com oppure, negli
Stati Uniti e in Canada, chiamare il numero
(800) 519-3456.

Smaltimento

Le parti dell’'Utensile elettrico contengono materiali
di valore e possono essere riciclate. Nella propria zona
potrebbero esservi aziende specializzate nel riciclaggio.
Smaltire i componenti in conformita con tutte le norma-
tive in vigore. Contattare l'autorita locale di gestione del-
lo smaltimento per maggiori informazioni.

V Per i Paesi CE: Non smaltire I'apparec-
chiatura elettrica con i rifiuti domestici!

Secondo la direttiva 2002/96/UE sullo

smaltimento di Apparecchiature elettri-

che ed elettroniche e la sua implemen-
B zione nella legislazione nazionale, le

apparecchiature elettriche che non sono
piu utilizzabili devono essere raccolte separatamente e
smaltite in modo ecocompatibile.
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Risoluzione dei problemi

Utensile elettrico RE 6/RE 60 R":XE'D

| PROBLEMA

POSSIBILI CAUSE

SOLUZIONE

L'utensile non si
accende (ON) quando
il pulsante ON/OFF &
stato premuto.

La batteria € completamente scarica o
€ guasta.

La batteria non & stata correttamente
inserita nell'impugnatura dell’utensile.

Inserire una batteria completamente
carica /ricaricare la batteria.

Accertarsi che la batteria sia corretta-
mente inserita.

L'utensile non si attiva
quando l'interruttore
di accensione é pre-
muto. La luce verde
lampeggia.

La carica della batteria e troppo bassa.

Inserire una batteria completamente
carica /ricaricare la batteria.

L'utensile si spegne
(OFF) quando l'inter-
ruttore di accensione
é premuto o quando
si trova nel mezzo di
un ciclo. Il LED rosso si
accende.

L'utensile o la batteria & troppo freddo
o troppo caldo.

Lasciare che l'utensile e la batteria
raggiungano il giusto intervallo ope-
rativo tra 15° F (-10° C) e 122° F (50° Q),
lasciando l'utensile in una stanza con
condizionatore.

Il LED giallo lampeg-
gia ripetutamente,
fintantoché un uten-
sile @ acceso (ON) e
I'utensile funziona
adeguatamente.

La manutenzione/ricalibrazione pro-
grammata e necessaria dopo 30000
cicli.

Contattare il Reparto Assistenza Tecnica
di Ridge Tool al numero (800) 519-3456
per informazioni sul Centro di Assisten-
za Autorizzato piu vicino.

Il LED giallo rimane
acceso continuamente
e l'utensile non inizia
il ciclo di pressatura
quando l'interruttore
di accensione é pre-
muto.

La manutenzione/ricalibrazione pro-
grammata e obbligatoria dopo 32000
cicli. LUutensile & “bloccato” e funzionera
solo dopo che la manutenzione é stata
effettuata.

Contattare il Reparto Assistenza Tecnica
di Ridge Tool al numero (800) 519-3456
per informazioni sul Centro di Assisten-
za Autorizzato piu vicino.

Il LED giallo rimane
illuminato quando
I'utensile & acceso
(ON).

Rilevato malfunzionamento dell’'uten-
sile.

Rimuovere e reinserire nuovamente

la batteria carica. Accertarsi di pressa-
re nuovamente il raccordo. Se il LED
continua a rimanere acceso, contattare
il Reparto Assistenza Tecnica di Ridge
Tool al numero (800) 519-3456 per
informazioni sul Centro di Assistenza
Autorizzato piu vicino.

Le connessioni effet-
tuate non sono state
completate.

E stata usata la testa/inserto intercam-
biabile errata/o per la dimensione o il
materiale del cavo.

L'utensile non e stato messo a squadra
(90°) rispetto al connettore.

L'utensile deve essere riparato.

Installare la corretta/o testa intercam-
biabile/inserto.

Ricreare il giunto. Accertarsi che l'uten-
sile sia messo a squadra (90°) rispetto al
connettore.

Contattare il Reparto Assistenza Tecnica
di Ridge Tool al numero (800) 519-3456
per informazioni sul Centro di Assisten-
za Autorizzato piu vicino.

73



R":XE'D Utensile elettrico RE 6/RE 60

Risoluzione dei problemi (segue)

PROBLEMA

POSSIBILI CAUSE

SOLUZIONE

Perdita d’olio
dall’utensile.

Problemi al paraolio o meccanici.

Contattare il Reparto Assistenza Tecnica
di Ridge Tool al numero (800) 519-3456
per informazioni sul Centro di Assisten-
za Autorizzato piu vicino.

Il motore funziona ma
I'utensile non comple-
tail ciclo.

Livello dell’olio basso.

Contattare il Reparto Assistenza Tecnica
di Ridge Tool al numero (800) 519-3456
per informazioni sul Centro di Assisten-
za Autorizzato piu vicino.

Gli stampi si fermano
durante l'operazione.

Livello dell’olio basso.

Contattare il Reparto Assistenza Tecnica
di Ridge Tool al numero (800) 519-3456
per informazioni sul Centro di Assisten-
za Autorizzato piu vicino.

Codici diagnostici del RE 6/RE 60

Colore| Luce |Descrizione Icona
Verde \g/ Macchina accesa (ON).
vy,
\&' 18 V: Ricaricare la batteria
Rosso

(+50° Q).

Fuori dall'intervallo di temperatura :15°F (-10° C) - 122° F

Giallo

Indicatore di revisione dopo 30000 cicli.

NOTA: Lapparecchio si blocchera dopo 32000 cicli.

-
S

Lutensile & bloccato. Manutenzione dopo 32000 cicli o
dopo un malfunzionamento.

> | @ |—|[

Figura 7 - Codici diagnostici LED
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Ferramenta eléctrica

A AVISO!

Leia 0 manual do operador cui-
dadosamente antes de utilizar

esta ferramenta. A nao compre-
ensao e a inobservancia do con- Ferramenta eléctrica RE 6/RE 60

teudo deste manual pOde resul- Registe o nimero de série abaixo e retenha o nimero de série do produto localizado na placa de nome.

tar em choque eléctrico, fogo, )
e/ou lesdes pessoais graves. de série
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Simbolos de Seguranca

Neste manual do operador e no produto sao utilizados simbolos de seguranca e palavras de adverténcia para comunicar informa-
¢bes de seguranca importantes. Esta seccao é fornecida para melhorar a compreensao das palavras e simbolos de adverténcia.

Este é o simbolo de alerta de seguranca. E utilizado para alertar quanto a potenciais perigos de ferimentos pessoais.
: Respeite todas as mensagens de seguranca que se seguem a este simbolo para evitar possiveis ferimentos ou morte.

PN T PERIGO indica uma situacao perigosa que, se ndo for evitada, resultard em morte ou ferimento grave.
'Y\l AVISO indica uma situagdo perigosa que, se nao for evitada, podera resultar em morte ou ferimento grave.

FWYTTTI. LM ATENCAO indica uma situacéo perigosa que, se ndo for evitada, podera resultar em ferimentos ligeiros a mo-
derados.

NOTA indica informacdes relacionadas com a proteccéo de propriedade.

Este simbolo significa que deve ler o manual do operador cuidadosamente antes de utilizar o equipamento. O manual
do operador contém informagdes importantes sobre o funcionamento seguro e adequado do equipamento.

Este simbolo significa que deve utilizar sempre éculos de proteccdo com proteccdes laterais, ou viseiras de proteccao,
ao manusear este equipamento, de forma a reduzir o risco de ferimentos oculares.

\!5 Este simbolo indica o risco de esmagamento das maos, dos dedos ou de outras partes do corpo.

}% Este simbolo indica o risco de choque eléctrico.

Regras Gerais de Seguran¢a* Seguranga Eléctrica
A AVISO « As fichas das ferramentas eléctricas tém de corres-
Leia todos os avisos e instrugoes de seguranga. O ponder adequadamente a tomada. Nao modifique

nao cumprimento dos avisos e instrucées pode re- a ficha de modo nenhum. Nao utilize adaptadores

sultar em choque eléctrico, incéndio e/ou ferimen- de ficha em ferramentas eléctricas com ligacéo a
tos graves. terra. Fichas ndo modificadas e tomadas de parede

GUARDE TODOS OS AVISOS E INSTRUgéES apropriadas reduzem o risco de choque eléctrico.
PARA REFERENCIA FUTURA!

O termo “ferramenta eléctrica” nos avisos refere-se a sua
ferramenta eléctrica com ligacdo a corrente eléctrica
(com cabo) ou alimentada por bateria (sem cabo).

Evite o contacto corporal com superficies ligadas a
terra, tais como tubos, radiadores, fogoes e frigo-
rificos. O risco de choque eléctrico aumenta se o seu
corpo estiver ligado a terra.

Nao exponha as ferramentas eléctricas a chuva ou

Seguranca da Area de Trabalho humidade. O risco de choque eléctrico aumenta com

. . . a entrada de dgua na ferramenta eléctrica.
- Mantenha a sua area de trabalho limpa e bem ilu- 9

minada. Areas desarrumadas ou mal iluminadas po- Nao force o cabo eléctrico. Nunca use o cabo eléctri-
dem provocar acidentes. co para transportar, puxar ou desligar a ferramenta
eléctrica da tomada. Proteja o cabo eléctrico do calor,
Oleo, arestas afiadas e pecas moéveis. Cabos danificados
ou emaranhados aumentam o risco de choque eléctrico.

- Nao opere ferramentas eléctricas em atmosferas ex-
plosivas, como na presenca de liquidos inflamaveis,
gases, ou poeiras. As ferramentas eléctricas criam fais-
cas que podem inflamar a poeira ou gas.

Ao utilizar a ferramenta eléctrica no exterior, use uma
extensao adequada a exteriores. O uso de um cabo

* Mantenha criangas e visitantes afastados enquan- adequado a exteriores reduz o risco de choque eléctrico.

to utiliza uma ferramenta eléctrica. As distrac¢oes

podem fazé-lo perder o controlo. Se tiver de utilizar uma ferramenta eléctrica num

ambiente humido, use um corta-circuito em caso
de falha na terra (GFCI) protegido. A utilizacdo de
GFCl reduz o risco de choque eléctrico.

* O texto utilizado na seccdo de Regras Gerais de Seguranca deste manual é literal, conforme exigido pela norma da UL/CSA 60745 aplicavel. Esta
seccdo contém praticas de seguranca gerais para muitos tipos diferentes de ferramentas eléctricas. Nem todas as precaugdes se aplicam a todas as
ferramentas, e algumas nao se aplicam a esta ferramenta.
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- Desligue a tomada da fonte de alimentacao e/ou a ba-

Seguranca Pessoal

- Mantenha-se alerta, atento ao que esta afazer e use
o bom senso ao utilizar uma ferramenta. Nao utilize
uma ferramenta eléctrica se estiver cansado ou sob
a influéncia de drogas, alcool ou medicamentos.
Um momento de desatencdo durante a utilizacdo de
ferramentas eléctricas pode resultar em lesées pesso-
ais graves.

Use equipamento de proteccao pessoal. Utilize
sempre proteccao para os olhos. O equipamento de
proteccao, como madscaras para o po, calcado de segu-
ranca antiderrapante, capacete ou proteccdo auricular
utilizado nas condicbes apropriadas, reduz a ocorrén-
cia de lesdes pessoais.

Evite a colocacao em funcionamento nao intencio-
nal. Assegure-se de que o interruptor esta na posicao
desligada (off) antes de ligar o aparelho a corrente
e/ou a bateria, pegar ou transportar a ferramenta.
Transportar ferramentas eléctricas com o dedo no inter-
ruptor ou fornecer energia a ferramentas eléctricas com
o interruptor ligado (on) pode provocar acidentes.

Retire qualquer chave de ajuste ou aperto da ferra-
menta eléctrica antes de a ligar. Uma chave de ajuste
ou aperto deixada numa peca rotativa da ferramenta
eléctrica pode resultar em ferimentos pessoais.

Nao exagere. Mantenha uma colocacao de pés ade-
quada e o equilibrio em todos os momentos. Isso
permite um melhor controlo da ferramenta eléctrica
em situagdes inesperadas.

Vista roupa adequada. Nao utilize roupa larga ou
joias. Mantenha o cabelo, roupas e luvas fora do
alcance das pecas moveis. As roupas largas, as joias
ou o cabelo comprido podem ficar presos nas pecas
moveis.

Se forem fornecidos dispositivos para a ligacao de
sistemas de extraccao e recolha de pé, assegure-se
de que estes sao ligados e utilizados correctamente.
A utilizacdo de um colector de poeiras pode reduzir os
perigos relacionados com o pé.

Utilizacao e Manutencao da Ferramenta
Eléctrica

- Nao force a ferramenta. Utilize a ferramenta eléctri-
ca correcta para a sua aplicacao. A ferramenta eléc-
trica correcta fara sempre um trabalho melhor e mais
seguro a velocidade para que foi desenhada.

- Nao utilize a ferramenta eléctrica se o interruptor
nao a ligar e desligar. Uma ferramenta eléctrica que
nao possa ser controlada com o interruptor é perigosa
e tem de ser reparada.

teria da ferramenta eléctrica antes de realizar quais-
quer ajustes, mudar acessérios, ou armazenar ferra-
mentas eléctricas. Estas medidas de prevencao reduzem
o risco de ligar a ferramenta eléctrica acidentalmente.

Guarde as ferramentas eléctricas que nao estejam em
utilizacao fora do alcance das criangas e nao permi-
ta que pessoas nao familiarizadas com a ferramenta
eléctrica ou as respectivas instru¢oes operem a ferra-
menta eléctrica. As ferramentas eléctricas sdo perigosas
nas maos de utilizadores sem formacéo profissional.

Mantenha as ferramentas eléctricas em bom esta-
do. Verifique se as pecas moveis funcionam perfei-
tamente e nao emperram, bem como se ha pecas
quebradas ou danificadas que possam influenciar
o funcionamento da ferramenta. Se a ferramenta
eléctrica estiver danificada, envie-a para reparacao
antes de a utilizar. Muitos acidentes sdo causados por
ferramentas eléctricas em mau estado de conservacao.

Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas.
Ferramentas de corte com manutencdo adequada e
bem afiadas tém menos probabilidades de prender e
sdo mais faceis de controlar.

Utilize a ferramenta eléctrica, acessorios, e pontas e
brocas etc. de acordo com estas instrucoes, levando
em conta as condicoes de trabalho e as operacoes a
realizar. A utilizacdo da ferramenta eléctrica para fins
nao previstos pode resultar em situagdes perigosas.

Utilizacao e manutencao da ferramenta
alimentada a bateria

- Recarregue a bateria apenas com o carregador es-
pecificado pelo fabricante. Um carregador adequa-
do para um tipo de bateria podera causar um risco de
incéndio quando utilizado com uma bateria diferente.

Utilize a ferramenta eléctrica apenas com a bateria es-
pecificamente concebida para ela. A utilizacdo de outras
baterias pode causar o risco de acidentes ou de incéndio.

Quando uma bateria nao estiver a uso, mantenha-a
afastada de objectos metalicos, tais como clipes, mo-
edas, chaves, pregos, parafusos ou outros pequenos
objectos metalicos que possam estabelecer a ligacao
entre os terminais. Um curto-circuito entre os terminais
da bateria pode causar queimaduras ou incéndios

Em condicoes extremas, a bateria podera emitir li-
quido; evite o contacto com o liquido. Caso o con-
tacto com o liquido ocorra acidentalmente, lave com
agua. Caso o liquido entre em contacto com os olhos,
procure a ajuda de um médico. O liquido emitido pela
bateria pode causar irritacao ou queimaduras.
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Assisténcia

« A sua ferramenta eléctrica deve ser reparada por
um técnico qualificado, utilizando apenas pecas so-
bresselentes idénticas. Isso garante que a ferramenta
eléctrica se mantém segura.

Informacoes Especificas de
Seguranca

A AVISO

Esta seccao contém informacgoes de seguranca im-
portantes especificas desta ferramenta.

Leia estas precaucoes cuidadosamente antes de
utilizar a ferramenta eléctrica para reduzir o risco
de choque eléctrico ou ferimentos pessoais graves.

GUARDE ESTAS INSTRUGOES!

E incluido um compartimento na caixa de transporte da
ferramenta para manter este manual juntamente com a
maquina, para ser utilizado pelo operador.

Segurang¢a com ferramentas eléctricas

- Utilize a ferramenta eléctrica apenas com cabecas
intermutdveis com Sistema de Substituicao Rapida
(QuickChange System™ - QCS™) da RIDGID® (cabeca
de corte, cabeca de aperto, cabeca de perfuracao,
etc.). Utilizar a ferramenta para outras aplicacdes pode
danificar a ferramenta eléctrica, danificar a cabeca e/
ou provocar ferimentos pessoais.

Nao modifique a ferramenta ou as cabecas. Modi-
ficar a ferramenta ou as cabecas de qualquer forma
pode resultar em ferimentos pessoais.

Nunca repare uma cabeca danificada. Uma cabeca
que tenha sido soldada, ligada a terra, perfurada ou
modificada de qualquer forma pode partir-se durante
a utilizacdo. Nunca substitua componentes individuais.
Elimine cabecas danificadas de forma a reduzir o risco
de ferimentos.

Mantenha os dedos e maos longe da cabeca inter-
mutavel durante o ciclo de operacao. Os seus dedos
e maos podem ser esmagados, fracturados ou ampu-
tados caso sejam apanhados pela cabeca ou entre a
cabeca e outros objectos.

Esta ferramenta nao esta isolada para utilizacao
em ou perto de condutores energizados. A utiliza-
¢ao desta ferramenta na proximidade de condutores
energizados pode provocar choque eléctrico, causan-
do ferimentos graves ou morte.

Ferramenta eléctrica RE 6/RE 60 R":XE'D

- Sao geradas forcas importantes durante a utiliza-
¢ao, o que pode partir ou lancar pedacos e causar
ferimentos. Mantenha todo o pessoal desnecessa-
rio afastado da area de trabalho. Mantenha-se afas-
tado durante a utilizacao e utilize equipamento de pro-
teccdo adequado, incluindo proteccao ocular.

Nao utilize a ferramenta sem uma cabeca intermu-
tavel instalada e tarraxas/entalhes instalados ade-
quadamente na cabec¢a, quando necessario. Isto
pode danificar a ferramenta ou a cabeca e/ou causar
ferimentos pessoais graves.

Antes de utilizar uma ferramenta eléctrica RIDGID,
leia e compreenda:

- Este manual do operador,

- As instrucdes da cabeca intermutével,

- O manual da bateria/do carregador,

- As instalagdes de instalacao do fabricante do conec-
tor e da tarraxa/entalhe,

- As instrucoes de qualquer outro equipamento utili-
zado com esta ferramenta.

Caso nao siga todas as instrucdes e avisos, poderao

ocorrer danos e/ou ferimentos graves.

A declaracdao de conformidade CE (890-011-320.10)
acompanhara este manual como um folheto separado,
quando necessario.

Caso tenha qualquer questao relacionada com este pro-
duto RIDGID®:
- Contacte o distribuidor local da RIDGID®.

— Visite os sites www.RIDGID.com ou www.RIDGID.eu
para encontrar o seu ponto de contacto Ridge Tool
local.

— Contacte o Departamento de Assisténcia Técnica
da Ridge Tool pelo endereco de correio electronico
rtctechservices@emerson.com, ou no caso dos E.U.A
e Canada, ligue para (800) 519-3456.

Descricao, especificacdes e
equipamento standard

Descricao

Os modelos RE 6 e RE 60 das ferramentas eléctricas da
RIDGID® sdo ferramentas electro-hidraulicas, que, quan-
do utilizadas com cabecas intermutaveis adequadas,
realizam uma grande diversidade de fungdes, tais como
aperto de ligacbes de compressao eléctrica, corte de ca-
bos eléctricos e operacdes de perfuracgao.

Durante a utilizagao, um motor eléctrico interno alimen-
ta uma bomba hidraulica que fornece fluido ao cilindro
da ferramenta, movendo o braco para a frente e aplican-
do forca em cabecas intermutdveis especialmente con-
cebidas.
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As ferramentas estao equipadas com o Sistema de Subs-
tituicdo Rapida da RIDGID® (QCS) para instalar as diver-
sas cabecas intermutaveis. Isto permite também que as
cabecas intermutaveis possam rodar 360° de forma a
aceder mais facilmente a espacos apertados.

Existem tipos diferentes de QCS. Certifique-se que a fer-
ramenta e os tipos de QCS da cabeca intermutavel séo
compativeis (Figura 1).

As ferramentas sdo fornecidas com duas (2) presilhas de
tecido, que podem ser utilizadas com suportes adequa-
dos como alcas para ombro ou corddes de seguranca.

As ferramentas estdo equipadas com uma luz LED forte
de trabalho que se ilumina quando o interruptor de fun-
cionamento (run) é puxado. Isto permite ao utilizador
iluminar facilmente a area de trabalho.

O ecra LED da ferramenta indica o estado da ferramenta
(ferramenta ligada/desligada, temperatura fora do inter-
valo, assisténcia necessaria.)

Presilha
Etiqueta de de tecido
tipo de QCS

Manga QCS /
i

Botdo de

— libertacao ™

Luz de Interruptor de pressio s

trabalho Run (Funcio- P .
LED

Etiquetas de aviso .
Bateria

Figura 1 - Ferramenta Eléctrica RE 6

LED

Botdo ON/
OFF (ligar/
desligar)

Figura 2 - Ecra de Diagnoéstico LED

Especificacoes

Ferramentas eléctricas RE 6 e RE 60:

RE6 RE 60
Forca do pistao............... 11900 libra- 13500 libra-
forca forca
6 toneladas 6 toneladas
(curto)
(53 kN) (60 kN)
Curso do pistao.............. 1,26" 0,94”
(32 mm) (24 mm)
Tipo de QCS...cocerreneene 6T QCS 60 kN QCS
Ciclode
Funcionamento.... @)= 3 Ciclos por minuto
Motor
Voltagem......cowweenneees 18V CC
Amperagem............... 18 Amp
Alimentacdo................ 324 Watts
Bateria.....corremneeersnssrennns Bateria recarregavel ides de litio
de 18V
Temperatura de funcionamento
Amplitude......ccooceeenereenn. 15°Fa 122°F (-10°Ca 50°C)
Nivel de som.......ccoo... 92 dBa
Vibragao....cooeeeeeeessene 59 pol./s* (1,5 m/s?)

Peso (com Bateria)....... 51b (2,27 kg)

A placa do nimero de série da ferramenta estd localiza-
da na parte traseira da ferramenta (Figura 3). Os primei-
ros 4 digitos indicam o més e o ano do fabrico. (12 =ano,
06 = més).

~

Botao ON/.
OFF (ligar/
desligar)

Figura 3 - Numero de série da maquina
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Equipamento Standard

A Ferramenta Eléctrica, caso seja encomendada com ba-
terias, vem equipada com baterias de 2.0 Ah. Estao dispo-
niveis baterias de 4.0 Ah como acessério (Ver acessorios).
Baterias com ampere-hora mais elevado permitem mais
ciclos da ferramenta por carga, mas sdo mais pesadas.

O modelo RE 6/RE 60 da ferramenta eléctrica da RIDGID®
é fornecido com o seguinte:
- Ferramenta Eléctrica da RIDGID®,
Modelo RE 6/RE 60
« Manual do operador

A seleccdo dos materiais e métodos de ligacao
adequados é da responsabilidade do designer e/ou do ins-
talador do sistema. Antes de se tentar qualquer instalagao,
é necessario realizar uma avaliacao cuidadosa do ambiente
de servico especifico, incluindo a presenca de substancias
guimicas no ambiente e a temperatura de servico. Consulte
o fabricante dos conectores para informacéo de seleccéo.

Compatibilidade Electromagnética
(EMC)

O termo compatibilidade electromagnética significa a
capacidade do produto funcionar suavemente num am-
biente onde a radiagao electromagnética e as descargas
electrostaticas estao presentes e ndo causem interferén-
cia electromagnética noutro equipamento.

Os modelos RE 6 e RE 60 de ferramentas eléctri-
cas da RIDGID® estdao em conformidade com as normas
EMC aplicaveis. Contudo, a possibilidade deste causar
interferéncia noutros aparelhos nao pode ser excluida.

Inspeccao da ferramenta

8

Diariamente antes da utilizacao, inspeccione a sua
ferramenta eléctrica e corrija quaisquer problemas
de forma a reduzir o risco de ferimentos graves por
choque eléctrico, ferimentos por esmagamento, fa-
lha da cabeca intermutavel e outras causas, e pre-
venir danos na ferramenta.

1. Certifique-se que a bateria da ferramenta eléctrica
é retirada. Verifique se a bateria tem danos. Caso
encontre algum dano ou modificagdo, nao utilize
antes que a bateria seja reparada ou substituida de
forma adequada.

Ferramenta eléctrica RE 6/RE 60 R":XE'D

2. Limpe qualquer 6leo, gordura ou sujidade na ferra-
menta, incluindo a Manga QCS, os manipulos e os
controlos. Isto facilita a inspecgao e ajuda a impedir
gue a maquina escorregue da mao.

3. Inspeccione a ferramenta eléctrica verificando o se-
guinte:
« Montagem e manutencao correcta e completa (Ver
Figuras 1-3).

- Existéncia de pecas partidas, gastas, em falta, desa-
linhadas ou coladas.

+ Presenca e legibilidade das etiquetas de aviso da
ferramenta e da bateria.

- As presilhas de tecido ndo estdo danificadas e os
pontos nao estao rasgados.

« Presenca de material externo no QCS que possa danifi-
car a ferramenta eléctrica ou as cabecas intermutaveis.

« Confirme que as doze (12) esferas de fixagdo no aco-
plamento QCS estao presentes em todas as abertu-
ras e que nao tém danos. Figura 4 mostra o interior
de um acoplamento QCS completo e limpo.

p—

Esferas de
fixacao

Figura 4 - Interior de um acoplamento QCS

« Qualquer outra condicdo que possa impedir o fun-
cionamento normal e seguro.

Caso encontre qualquer problema, nao utilize a ferra-
menta até que os problemas tenham sido reparados.

4. Inspeccione e realize a manutencao de qualquer
outro equipamento em utilizagao segundo as
respectivas instrucdes de forma a assegurar que
funciona correctamente. Verifique se as cabecas
intermutaveis apresentam sinais de desgaste, de-
formacéo ou outros problemas. Ao inspeccionar a
zona de ligacao do acoplamento QCS nas cabecas
intermutaveis, é normal a existéncia de pequenas
depressdes nas ranhuras do acoplamento QCS,
nao sendo consideradas como danos (Figura 5).
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1. Verifique a area de trabalho quanto a:

Depressoes
aceitaveis

Figura 5 - Depressoes nas ranhuras do acoplamento QCS

Instru¢oes de montagem e utilizacao
A AVISO

4

a

v

Mantenha os dedos e maos longe da cabeca inter-
mutavel durante o ciclo de opera¢ao. Dedos e maos
podem ser esmagados, fracturados ou amputados
pela cabeca intermutavel, pela ferramenta, ou en-
tre a cabeca intermutavel, a peca de trabalho e ou-
tros objectos.

Esta ferramenta nao esta isolada para utilizacao
com e perto de condutores energizados. A utiliza-
¢ao desta ferramenta na proximidade de conduto-
res energizados pode causar choque elétrico, pro-
vocando ferimentos graves ou morte.

Sao geradas forcas importantes durante a utiliza-
¢ao que podem partir ou lancar particulas e provo-
car ferimentos. Mantenha todo o pessoal desneces-
sario afastado da area de trabalho. Mantenha-se
afastado durante a utilizacdo e use equipamento de
proteccao adequado, incluindo proteccao ocular.

Nao utilize a ferramenta eléctrica sem uma cabeca
intermutavel colocada/entalhes na cabeca inter-
mutavel. Isto pode danificar a ferramenta eléctrica
ou a cabeca intermutavel e/ou provocar ferimentos
pessoais graves.

Cumpra as instrug¢oes de montagem e utilizacao de
forma a reduzir o risco de ferimentos por esmaga-
mento, choque eléctrico e outras causas, e para pre-
venir danos na ferramenta.

+ lluminagao adequada.

« Liquidos inflamaveis, gases ou poeira que possam
inflamar-se. Se estes estiverem presentes, ndo tra-
balhe nessa area até que as fontes dos mesmos es-
tejam identificadas e corrigidas. A maquina ndo é a
prova de explosao e pode provocar faiscas.

Espaco limpo, nivelado, estavel e seco para o ope-
rador. Nao utilize a ferramenta enquanto esta sobre
agua.

. Inspeccione o trabalho a realizar e determine a fer-

ramenta RIDGID e a cabeca intermutavel adequa-
das para a aplicacdo. A utilizacdo de uma cabeca
intermutavel desadequada para a aplicacdo pode
resultar em ferimentos, danos na ferramenta e li-
gacoes incompletas. Para uma lista completa das
cabecas intermutaveis da RIDGID disponiveis para
esta ferramenta, consulte o Catélogo da Ridge Tool
Catalog, disponivel online em www.RIDGID.com,
www.RIDGID.eu ou telefone para o Departamento
de Assisténcia Técnica da Ridge Tool através do nu-
mero (800) 519-3456.

Certifique-se que a ferramenta eléctrica e as cabe-
cas intermutaveis foram inspeccionadas de acordo
com as respectivas instrucoes. Os entalhes devem
ser instalados nas cabecas intermutdveis antes de
as instalar na ferramenta eléctrica.

. Avalie a area de trabalho e determine se é neces-

sario colocar barreiras para manter os transeuntes
afastados. Os transeuntes podem distrair o opera-
dor da ferramenta durante a utilizagao.

. Certifique-se que o braco esta totalmente retraido

pressionando o botao de libertagcao de pressao. Se
o braco nao estiver totalmente retraido, a cabeca in-
termutdvel pode nao ficar retida adequadamente.

. Retire a bateria da ferramenta. Pressione a manga

QCS na ferramenta eléctrica e retire/insira a cabeca
intermutavel adequada. Liberte a manga para reter
a cabeca intermutavel (Figura 6). Confirme que a ca-
beca intermutavel adequada para a aplicacdo esta
completamente inserida e fixada na ferramenta
antes de a ligar. Nao utilize a ferramenta sem uma
cabeca intermutavel ou entalhes de cabeca insta-
lados - isto pode danificar a cabeca eléctrica. (Caso
a cabeca intermutavel nao fixe no QCS, confirme
que o braco esta totalmente retraido pressionando
o botao de libertacao de pressao).
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Insira Pressione a
cabeca manga QCS

Figura 6 - Instalar uma cabeca intermutavel na ferramen-
ta eléctrica

6. Com as maos secas, instale uma bateria completa-
mente carregada na ferramenta eléctrica. Pressione
o botao ON/OFF (ligar/desligar) (Figura 2) para ligar
a ferramenta eléctrica. Os trés LED piscardo uma
vez. Depois, o LED verde ficara aceso fixo indicando
que a ferramenta esta pronta a utilizar (Consulte os
Cddigos de diagndstico na Figura 7 para mais infor-
macoes sobre outras condicdes da ferramenta.) A
ferramenta eléctrica desligar-se-a automaticamen-
te se nao for utilizada durante 150 segundos. Para
reiniciar a ferramenta, sera necessario pressionar
novamente o botdo de ligar/desligar (ON/OFF).

7. Consulte as instrucdes da cabeca intermutavel utili-
zada para instrucdes de utilizacao especificas. Com as
maos afastadas da cabeca intermutavel e de outras
pecas moveis, pressione o interruptor de funciona-
mento (run) para avancar o braco da ferramenta e ac-
tivar a cabeca intermutdvel. O avanco do braco pode
ser parado a qualquer momento libertando o inter-
ruptor de funcionamento (run). Isto permite o posi-
cionamento final da cabeca intermutavel para cortar,
perfurar ou apertar e posicionar os conectores.

Para concluir o ciclo da ferramenta na maior parte
das operacdes, continue a pressionar o interruptor
de funcionamento (Run) até que o braco retraia au-
tomaticamente, a ndo ser que as instrucdes da cabeca
intermutavel déem outras indicacdes; isto indica que
a ferramenta eléctrica atingiu a forca adequada e que
o ciclo esta concluido. Isto é necessario para assegurar
o aperto adequado das ligacoes eléctricas.

Caso o braco nao retraia completamente, pressio-
ne o botao de libertacao de pressao. Caso isto seja
feito durante o aperto de uma ligacéo eléctrica, o
aperto nao esta concluido e devera ser repetido.

8. Quando a operacao estiver concluida, pressione o
botédo de ligar/desligar (ON/OFF) para desligar e re-
tirar a bateria.

Ferramenta eléctrica RE 6/RE 60 R":XE'D

Instrucoes de manutencao

A AVISO

Certifique-se que a bateria foi retirada da ferramen-
ta antes de realizar manutencao ou qualquer ajuste.

Limpeza e lubrificacao

1. Limpe o exterior da ferramenta eléctrica diaria-
mente com um pano limpo e seco.

2. Limpe primeiro o interior do acoplamento QCS
apontando a abertura em direcgao ao solo e agitan-
do cuidadosamente de forma a libertar qualquer
sujidade presente. Depois, inspeccione visualmen-
te a drea, procurando sujidade. Caso seja necessa-
rio, pode utilizar cotonetes para limpar a sujidade
persistente. Nao force a entrada de qualquer mate-
rial nos bolsos que contém as esferas de fixacao.

3. O acoplamento QCS é lubrificado de forma vitali-
cia na fabrica, nao precisando de mais lubrificacao.
Nao adicione lubrificante ao acoplamento QCS.

Manutencao necessaria no Centro de
Assisténcia Autorizado da RIDGID

Apds 30 000 ciclos, a ferramenta eléctrica exibird um LED
amarelo a piscar no ecra de diagnéstico LED (Figura 2)
sempre que a ferramenta estiver ligada, a indicar que
estd na altura da manutencéo e recalibracdo. A ferra-
menta eléctrica deixard de funcionar se nao for verifi-
cada durante os 2000 ciclos seguintes (32 000 no total)
apods o LED amarelo comecar a piscar.

Acessorios

A AVISO

Os acessorios de ferramenta seguintes foram dese-
nhados para funcionar com as ferramentas eléctri-
cas RE 6 e RE 60. Outros acessorios, adequados para
utilizacdo com outras ferramentas, podem tornar-
se perigosos se utilizados com a RE 6 e RE 60. De
forma a evitar ferimentos graves, utilize apenas
acessorios desenhados especificamente e recomen-
dados para utilizacao com a RE 6 ou RE 60, tal como
os indicados abaixo.

Para uma lista completa dos acessérios RIDGID
disponiveis para esta ferramenta, consulte o
catilogo da Ridge Tool, disponivel online em
www.RIDGID.com ou telefone para o Departamen-
to de Assisténcia Técnica da Ridge Tool através do
numero (800) 519-3456.
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RIDGID Ferramenta eléctrica RE 6/RE 60

N.
Catdlogo | Descricao

44693 | 18V 2.0 Ah América do Norte e Latina, Australia
44698 | 18V 4.0 Ah América do Norte e Latina, Australia
43458 | Carregador de bateria de litio avancado de 120V
43333 | Carregador de bateria de litio avancado de 230V
46823 | Caixa de transporte da RE 6 (Plastico)

43548 | Cabeca de aperto sem tarraxas de 4 pinos 4P-6
46798 | Cabeca de corte tesoura SC-60B

46803 | Cabeca de perfuracao PH-60B

43323 | 18V 2.0 Ah Europa e China

43328 | 18V 4.0 Ah Europa e China

47188 | Caixa de transporte da RE 60 (Plastico)

47193 | Cabeca quadrada de fixacdo LS-60B

47198 | Cabeca redonda de fixacdo LR-60B

Todas as baterias listadas funcionarao com qualquer fer-
ramenta eléctrica. A diferenca entre baterias de diferen-
tes regides esta na(s) etiqueta(s) aplicada(s).

Armazenamento

Retire a bateria da ferramenta e armazene a ferramen-
ta eléctrica e a bateria na caixa. Evite armazenar a fer-
ramenta eléctrica, as baterias ou o carregador em tem-
peraturas extremamente quentes ou frias. A ferramenta
eléctrica nao ligara se a ferramenta ou a temperatura
da bateria nao se situar entre os 15°F (-10°C) e os 122°F
(50°C). Desta forma, podera ser necessario deixar a ferra-
menta aquecer ou arrefecer até uma temperatura den-
tro do intervalo de funcionamento, colocando-a numa
sala condicionada antes da utilizacdo. Isto serd indicado
através de um LED vermelho aceso no ecra de diagnés-
tico LED.

Armazene a ferramenta na caixa de trans-
porte e guarde numa zona seca e segura, fora do alcance
de criancas e de pessoas nao familiarizadas com a ferra-
menta eléctrica RE 6/60. A ferramenta eléctrica é perigo-
sa nas maos de pessoas sem formacao especifica.

Assisténcia Técnica e Reparacao

A AVISO

Servico ou reparacao improprios podem tornar a
maquina insegura de operar.

Aassisténcia técnica e areparacao destaferramenta eléc-
trica RE 6/RE 60 devem ser realizadas por um Centro de
Assisténcia Autorizado para Ferramentas de Prensagem
da RIDGID. Os fixadores da ferramenta foram marcados
de forma a indicar se a assisténcia técnica foi realizada
por individuos nao autorizados.

Para todas as reparacdes e manutencao, contacte o De-
partamento de Assisténcia Técnica da Ridge Tool através
do nimero (800) 519-3456 ou do site www.RIDGID.com
para conhecer a localizacao do centro de assisténcia au-
torizado mais préximo.

Para informacdes sobre o Centro de assisténcia autoriza-
do da RIDGID mais préximo, ou qualquer questao relati-
va a assisténcia ou reparacao:

» Contacte o seu distribuidor local da RIDGID.

« Visite os sites www.RIDGID.com ou www.RIDGID.eu
para encontrar o seu ponto de contacto RIDGID
local.

« Contacte o Departamento de Assisténcia Técnica
da Ridge Tool pelo endereco de correio electrénico
rtctechservices@emerson.com, ou no caso dos
E.U.A e Canad3, ligue para (800) 519-3456.

Eliminacao

Algumas pecas da Ferramenta eléctrica contém mate-
riais valiosos e podem ser recicladas. Existem empre-
sas que se especializam na reciclagem que podem ser
encontradas localmente. Elimine os componentes em
conformidade com todos os regulamentos aplicaveis.
Contacte as autoridades locais de gestao dos residuos
para mais informacgoes.

V Nos paises da CE: Nao elimine o equipa-
mento eléctrico juntamente com o lixo
domeéstico!

De acordo com a Directiva Europeia

20012/19/EU relativa aos residuos de
I equipamentos eléctricos e electrénicos e

as suas transposicoes para as legislacoes
nacionais, o equipamento eléctrico em final de vida util
deve ser recolhido em separado e eliminado de forma
ambientalmente correcta.
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Resolucao de problemas

| SINTOMA

CAUSAS POSSIVEIS

SOLUCAO

A ferramenta nao se
liga quando se pres-
siona o botao de ligar/
desligar (ON/OFF).

A bateria estd completamente descar-
regada ou a bateria falhou.

A bateria ndo esta correctamente inse-
rida no manipulo da ferramenta.

Introduza uma bateria completamente
carregada/recarregue a bateria.

Verifique se a bateria esta completa-
mente inserida.

A ferramenta nao fun-
ciona quando se pres-
siona o interruptor de
funcionamento (run).
A luz verde pisca.

A carga da bateria estd demasiado
baixa.

Introduza uma bateria completamente
carregada/recarregue a bateria.

A ferramenta desliga-
se quando se pressio-
na o interruptor de
funcionamento (run)
ou durante um ciclo.
O LED vermelho esta
aceso.

A ferramenta ou a bateria esta dema-
siado fria ou demasiado quente.

Coloque a ferramenta e a bateria no
intervalo de funcionamento correc-

to entre 15°F (-10 °C) e 122°F (50 °C),
deixando-a numa sala condicionada.

O LED amarelo pisca
repetidamente en-
quanto a ferramenta
esta ligada e esta fun-
ciona correctamente.

E necessaria manutencao/recalibracio
ap6s 30 000 ciclos.

Contacte o Departamento de Assistén-
cia Técnica da Ridge Tool através do
numero (800) 519-3456 para encontrar
o Centro de Assisténcia Técnica Autori-
zado mais proximo.

O LED amarelo esta
aceso de forma con-
tinua e a ferramenta
nao inicia o ciclo de
prensagem quando se
pressiona o interrup-
tor de funcionamento
(run).

E obrigatéria a manutencéao/recali-
bracdao agendada apds 32 000 ciclos.
A ferramenta estd "bloqueada" e nao
funcionard até ser verificada/reparada.

Contacte o Departamento de Assistén-
cia Técnica da Ridge Tool através do
numero (800) 519-3456 para conhecer
o centro de Assisténcia Autorizado mais
préximo.

O LED amarelo esta
aceso enquanto a fer-
ramenta esta ligada.

Detectada avaria da ferramenta.

Retire e volte a inserir a bateria com-
pletamente carregada. Certifique-se
que pressiona novamente a fixacao.
Caso o LED continue aceso, contacte o
Departamento de Assisténcia Técnica
da Ridge Tool através do numero (800)
519-3456 para conhecer o centro de
Assisténcia Autorizado mais préximo.

As ligagoes produzi-
das nao estao comple-
tas.

Utilizou a cabeca intermutavel/o enta-
lhe errado para o tamanho do cabo ou
material.

A ferramenta nao estava alinhada com
o conector.

A ferramenta necessita de reparacao.

Instale a cabeca intermutdavel/o entalhe
correcto.

Refaca a junta. Certifique-se que a fer-
ramenta esta alinhada com o conector.

Contacte o Departamento de Assistén-
cia Técnica da Ridge Tool através do
numero (800) 519-3456 para conhecer
o centro de Assisténcia Autorizado mais
proximo.
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Resolucao de problemas (continua)

SINTOMA CAUSAS POSSIVEIS SOLUCAO
Existe uma fuga de Problemas de veda¢ao ou mecanicos. Contacte o Departamento de Assistén-
6leo da ferramenta. cia Técnica da Ridge Tool através do

numero (800) 519-3456 para conhecer
o centro de Assisténcia Autorizado mais

préximo.
O motor funciona Nivel de 6leo baixo. Contacte o Departamento de Assistén-
mas a ferramenta nao cia Técnica da Ridge Tool através do
completa um ciclo. numero (800) 519-3456 para conhecer
o centro de Assisténcia Autorizado mais
proximo.
As tarraxas param Nivel de 6leo baixo. Contacte o Departamento de Assistén-
durante a utilizacao. cia Técnica da Ridge Tool através do

numero (800) 519-3456 para conhecer
o centro de Assisténcia Autorizado mais
préximo.

Cadigos de diagndstico RE 6/RE 60

Cor Luz |Descricao icone

Verde ¢ | Maquinaligada (ON)

~oX- | 18V:Recarregue a bateria

Vermelho

0 ¥
]

Amarelo \:&'

¢

Fora do intervalo de temperatura entre os 15°F (-10 °C) e
0s 122°F (+50 °C).

Indicador de revisao apds 30 000 ciclos.

NOTA: A ferramenta bloqueara apds 32 000 ciclos.

A ferramenta esta bloqueada. Revisdo apés 32 000 ciclos
ou apds uma avaria.

> | @ |—|

Figura 7 - Cédigos de diagnéstico LED
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Elverktyg

RE 6/RE 60

A VARNING!

Lds den har bruksanvisningen
noggrant innan du anvander ut-
rustningen. Om du anvander ut-

rustningen utan att ha forstatt
eller foljt innehallet i bruksan-
visningen finns risk for elchock,
brand och/eller personskador.

Elverktyg RE 6/RE 60

Anteckna serienumret nedan, och spara produktens serienummer som sitter pd mérkskylten.

Serie-
nr
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Sdakerhetssymboler

I den hédr bruksanvisningen och pa produkten anvands sakerhetssymboler och signalord fér att kommunicera viktig sakerhets-
information. Det har avsnittet syftar till att forbattra forstaelsen av dessa signalord och symboler.

Detta ar en sdkerhetssymbol. Den anvands for att gora dig uppmarksam pa risker for personskador. Rétta dig efter alla
+ 1 sakerhetsforeskrifter som foljer efter denna symbol, for att undvika personskador eller dodsfall.

FARA betecknar en livsfarlig situation som kommer att orsaka dodsfall eller allvarliga personskador om den inte
A FARA undviks.

\Jﬁg\l;lllkl\;G betecknar en farlig situation som kan orsaka dodsfall eller allvarliga personskador om den inte

V'S AV SE UPP betecknar en farlig situation som kan resultera i lindriga eller medelsvara skador om den inte undviks.
XA OBS betecknar information som avser skydd av egendom.

Den hdr symbolen betyder att bruksanvisningen ska lasas noggrant innan utrustningen anvands. Bruksanvisningen
innehaller viktig information om sédker och korrekt anvandning av utrustningen.

Den hér symbolen visar att skyddsglasdgon med sidoskydd eller goggles alltid ska béras nar utrustningen anvands, for
att minska risken for dgonskador.

\ué Den hdr symbolen visar att det finns risk for krosskador pa hdander, fingrar eller andra kroppsdelar.

}% Den har symbolen betecknar risk for elchock.

Allménna sakerhetsforeskrifter* Elsékerhet

A VARNING + Motordrivna verktygs elkontakter maste passa i
Lis alla sikerhetsvarningar och instruktioner. Om motsvarande uttag. Du far aldrig modifiera kon-
du inte féljer varningarna och anvisningarna finns takt?“ pa nagot satt..Anvand inga ad.apterkontak-
risk for elchock, brand och/eller allvarliga person- ter tillsammans med jordade motordrivna verktyg.
skador. Omodifierade kontakter och passande uttag minskar

SPARA ALLA VARNINGAR OCH ANVISNINGAR risken for elchock.

SOM REFERENS | FRAMTIDEN!

Termen "motordrivet verktyg” i varningstexterna avser
ett natdrivet motordrivet verktyg (med natkabel) eller
ett batteridrivet motordrivet verktyg (utan natkabel).

Undvik kroppskontakt med jordade ytor sasom rér,
element och kylskap. Risken for elchock 6kar om din
kropp ar jordad.

Utsétt inte motordrivna verktyg for regn eller véta.
Om vatten kommer in i ett motordrivet verktyg okar
Sadkerhet pa arbetsomradet risken fér elchock.

- Hall arbetsomradet rent och val upplyst. Stokiga el- Misshandla inte kabeln. Anvind aldrig kabeln till

ler mérka omraden gor att olyckor intraffar lattare. att béra eller dra det motordrivna verktyget. Hall
kabeln pa avstand fran varme, olja, vassa kanter
och rorliga delar. Skadade eller intrasslade kablar 6kar
risken for elchock.

« Anvand inte motordrivna verktyg i omgivningar
med explosiv atmosfar, till exempel i narheten av
brandfarliga vatskor, gaser eller damm. Motordriv-
na verktyg kan avge gnistor som kan antanda dammet Nar ett motordrivet verktyg anvands utomhus ska
eller angan. du anvanda en forlangningskabel som &ar avsedd

for utomhusanvandning. Anviéndning av en kabel

som ar lamplig for utomhusanvandning minskar risken
for elchock.

« Hall barn och kringstaende pa behorigt avstand
medan du anvander ett motordrivet verktyg.. Sto6-
rande moment kan fa dig att tappa kontrollen.

« Anvand en krets med jordfelsbrytare om ett motor-
drivet verktyg maste anvidndas pa en fuktig plats.
En jordfelsbrytare minskar risken for elchock.

* Texten som anvands i avsnittet Allmédnna sakerhetsforeskrifter i den héar bruksanvisningen ar ordagrann, enligt krav, fran tillamplig standard UL/CSA
60745. Avsnittet innehaller allmén sdakerhetsinformation for manga olika typer av motordrivna verktyg. Alla foreskrifter géller inte for alla verktyg,
och vissa géller inte for det har verktyget.
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Personlig siakerhet

« Var uppmarksam, ha uppsikt over det du gor, och
anvand sunt fornuft nar du anvander ett motordri-
vet verktyg. Anvind inte ett motordrivet verktyg
om du ar trott eller paverkad av mediciner, alkohol
eller annat. Ett enda ouppmarksamt 6gonblick under
anvandning av motordrivna verktyg kan orsaka allvar-
liga personskador.

Anvand personlig skyddsutrustning. Bar alltid
ogonskydd. Skyddsutrustning som ansiktsmasker,
halkfria skyddsskor, hjalm eller horselskydd minskar
risken for personskador.

Forhindra oavsiktliga starter. Kontrollera att om-
kopplaren dr i franslaget lage innan du ansluter till
natspanningen och/eller batteriet, och innan du
plockar upp eller bar med dig verktyget. Hall inte
fingret pa avtryckaren medan du bar verktyget och lat
inte motordrivna verktyg ligga paslagna — detta kan
latt orsaka olyckor.

Ta bort alla justeringsverktyg eller skruvnycklar
innan du startar verktyget. Justeringsverktyg eller
skruvnycklar pa en roterande del av det motordrivna
verktyget kan orsaka personskador.

Strack dig inte for langt. Sta alltid stadigt och ba-
lanserat. D3 har du battre kontroll dver maskinen vid
ovantade situationer.

Anvand ordentliga kldader. Anvdnd inte Iost sit-
tande klader eller hangande smycken. Hall har, kla-
der och handskar pa behorigt avstand fran rorliga
delar. Lost sittande klader, smycken och langt har kan
fastna i rorliga delar.

Om det finns utrustning for dammutsug och damm-
uppsamling maste sadan utrustning vara ordent-
ligt ansluten och anvdndas pa rétt satt. Anvandning
av dammutsug kan minska dammrelaterade risker.

Anvandning och skotsel av motordrivna
verktyg

« Anvand inte 6verdriven kraft. Anvand ratt motor-
drivet verktyg for uppgiften. Ritt motordrivet verk-
tyg utfor arbetet battre och sakrare vid den hastighet
som verktyget ar avsett for.

« Anvand inte det motordrivna verktyget om pa/av-
knappen inte startar respektive stinger av verk-
tyget. Alla verktyg dar omkopplaren inte fungerar ar
farliga, och maste repareras.

- Koppla ur kontakten fran spanningskallan och/el-
ler ta ut batteriet ur det motordrivna verktyget inn-
an du utfor nagra justeringar, byter nagra tillbehér,
eller férvarar nagra motordrivna verktyg. Sadana
forebyggande sakerhetsatgarder minskar risken for att
det motordrivna verktyget ska startas oavsiktligt.

Forvara motordrivna verktyg som inte anvands
utom rackhall for barn och Iat inte personer som
inte ar bekanta med motordrivna verktyg och som
inte last den har bruksanvisningen anvanda det
motordrivna verktyget. Motordrivna verktyg ar far-
liga i hdnderna pa outbildade anvéndare.

Utfér underhall pa motordrivna verktyg. Kontrol-
lera om det finns nagra felinstillda eller karvande
rorliga delar, om nagra delar har gatt sonder eller
nagot annat tillstand som kan paverka verktygets
drift. Om ett motordrivet verktyg ar skadat maste
det repareras fore anvandning. Manga olyckor orsa-
kas av daligt underhallna motordrivna verktyg.

Hall alla kapverktyg vassa och rena. Ordentligt un-
derhdllna kapverktyg med vassa skdarande eggar kar-
var inte lika latt och ar lattare att kontrollera.

Anvand det motordrivna verktyget, tillbehdren
och bitarna osv. i enlighet med dessa anvisningar,
med hénsyn tagen till arbetsforhadllandena och det
arbete som ska utféras. Anvandning av motordrivna
verktyg i andra syften an de avsedda kan resultera i en
farlig situation.

Anvandning och skotsel av batteridrivna
verktyg

- Batterierna far bara laddas med den laddare som
tillverkaren angivit. En laddare som bara passar en
typ av batterier kan orsaka brandrisk vid anvandning
tillsammans med ett annat batteri.

Motordrivna verktyg far endast anvidndas med spe-
cialkonstruerade batterier. Anvandning avandra bat-
terier kan innebara risk for personskador och brand.

Nar batterier inte anvands ska de hallas pa avstand
fran andra metallféoremal som gem, mynt, nyck-
lar, spikar, skruvar eller andra sma metallféremal
som kan skapa en anslutning fran en punkt till en
annan. Kortslutning av batteriernas poler kan orsaka
brannskador eller brand.

Om batteriet missbrukas kan vatska sprutas ut
fran batteriet: undvik kontakt. Vid oavsiktlig kon-
takt ska du skodlja med vatten. Sok lakare om du far
védtska i 6gonen. Vitska som sprutas ut fran batteriet
kan orsaka irritation eller brannskador.
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Service

- Service pa det motordrivna verktyget ska utforas
av en behorig reparator och eventuella reservdelar
maste vara identiska originaldelar. Detta ser till att
verktygets sdakerhet halls intakt.

Sarskild sakerhetsinformation

Det hir avsnittet innehaller viktig sdkerhetsinfor-
mation som galler specifikt for det hdr verktyget.

Las dessa anvisningar om forebyggande atgarder
noggrant innan du bérjar anvinda elverktyget sa
att du minskar risken for elchock och allvarliga per-
sonskador.

SPARA DESSA ANVISNINGAR!

| verktygsvaskan finns ett sarskilt utrymme for bruksan-
visningen. Forvara bruksanvisningen tillsammans med
maskinen, sa att operatoren alltid har tillgang till den.

Sakerhet vid anvindning av elverktyg

- Elverktyget far endast anvdndas tillsammans med
ratt RIDGID® QuickChange System™ (QCS™) och ratt
utbytbara huvuden (skarhuvud, presshuvud stans-
huvud osv.). Om verktyget anvands i andra syften
finns risk for personskador eller skador pa elverktyget
och verktygets huvud.

- Modifiera inte verktyget eller dess huvuden. Om
verktyget eller dess huvuden modifieras finns risk for
personskador.

- Ett skadat huvud far aldrig repareras. Ett verktygs-
huvud som har svetsats, slipats, borrats eller modifie-
rats pa nagot satt kan ga sonder under anvandning.
Byt aldrig ut individuella komponenter. Kassera ska-
dade huvuden sa att risken for personskador minskas.

- Hall fingrar och hander pa behérigt avstand fran
det utbytbara huvudet under arbetscykeln. Det
finns risk for krosskador, brytskador eller amputation
pa fingrar och hander om de fastnar i verktygshuvudet
eller mellan verktygshuvudet och andra foremal.

- Det hdr verktyget ar inte isolerat for anvandning
pa eller nira strombarande kabelledare. Om det
har verktyget anvands nara strombarande kabelledare
finns risk for elchock som kan orsaka dodsfall eller all-
varliga personskador.

Elverktyg RE 6/RE 60 RIDGID

. Stora krafter genereras och dessa kan bryta loss
eller kasta ivdag detaljer och orsaka personskador.
Se till att alla obehériga personer befinner sig pa
behorigt avstand fran arbetsomradet. Sta pa beho-
rigt avstdnd under anvandning, och bar alltid lamplig
skyddsutrustning inklusive 6gonskydd.

» Anvind inte verktyget utan att ett utbytbart verk-
tygshuvud finns pa plats. Dessutom maste backar/
insatser ha monterats i huvudet pa korrekt séatt vid
behov. Om anvisningarna inte foljs finns risk for allvar-
liga personskador och/eller skador pa verktyget och
verktygshuvudet.

« Innan du anvénder ett RIDGID-elverktyg maste du
ha last och forstatt:

- Den har bruksanvisningen,

- Anvisningarna for det utbytbara verktygshuvudet,

- Bruksanvisningen for batteriet/laddaren,

- Anvisningarna for anslutningskontakten samt in-
stallationsanvisningar for verktygets spannbackar/
insatser,

- Anvisningarna for all annan utrustning som anvands
tillsammans med det har verktyget.

Om du inte foljer alla instruktioner och varningar finns

risk for allvarliga personskador och/eller skador pa

egendom.

En EG-férsakran om Gverensstammelse (890-011-320.10)
medfdljer den har bruksanvisningen om sa behovs
(separat hafte).

Om du har nagon fraga om den har RIDGID®-produkten:
- Kontakta narmaste RIDGID®-distributor.

- Besok www.RIDGID.com eller www.RIDGID.eu for att
lokalisera narmaste Ridge Tool-representant.

- Kontakta Ridge Tool Technical Service Department
pa rtctechservices@emerson.com. Om du befinner
dig i USA eller Kanada ringer du (800) 519-3456.

Beskrivning, specifikationer och
standardutrustning

Beskrivning

RIDGID®-modellerna RE 6 och RE 60 ar elektrohydrau-
liska verktyg som utfor diverse funktioner nar verktygen
anvands med lampliga utbytbara verktygshuvuden, till
exempel pressning av elektriska kompressionskontak-
ter, kapning av elkablar samt haltagning.

En intern elmotor driver en hydraulpump som matar
fram vatska till verktygets cylinder, flyttar kolven framat
och applicerar kraft pa specialkonstruerade utbytbara
verktygshuvuden.
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Verktygen dr utrustade med RIDGID QuickChange Sys-
tem (QCS) for installation av de olika utbytbara verktygs-
huvudena. Med det har systemet kan de utbytbara verk-
tygshuvudena ocksa roteras 360° sa att du kommer &t
battre pa begransade utrymmen.

Det finns flera olika QCS-typer. Kontrollera att verktyget
och det utbytbara verktygshuvudets QCS-typer ar kom-
patibla (Figur 1).

Verktygen levereras med tva (2) tygoglor som kan an-
vandas tillsammans med lampliga tillbehor, till exempel
axelband eller avtagbara barremmar.

Verktygen ar utrustade med ljusstarka lysdiodbaserade
arbetslampor som téands nar kdrreglaget dras ut. Anvan-
daren kan da enkelt lysa upp arbetsomradet.

Verktygets lysdioddisplay visar verktygets status (verktyg
PA/AV, temperatur utanfor tilldtet intervall, service kravs.)

Tygogla
Qcs- yg8g

typmaérkning
QCS-hylsa / /\
& S

Tryckav- =

lastnings- *
Koérreglage knapp :
(Run)

Arbets-
lampa
(lysdiod)

Varningsdekaler )
Batteri

Figur 1 - Elverktyg RE 6

Figur 2 - Diagnostisk lysdioddisplay

Specifikationer

Elverktyg RE 6 och RE 60:

RE6 RE 60
Kolvens kraft..........c... 11900 Ibf 13 500 Ibf
6 ton (kort) 6 ton
(53 kN) (60 kN)
Kolvens rorelse............. 1,26" 0,94"
(32 mm) (24 mm)
(0] @IST 4/ o U 6tQCS 60 kN QCS
Pulslangd......commeeeennnn. €D=3 cykler per minut
Motor
SPANNING....ccneeerrennne 18V DC
Stromstyrka 18 ampere
Effekt 324 watt
Batteri 18V Li-lon laddningsbart batteri
Arbetstemperatur
Matomrade....oereeeeens 15 °F till 122 °F (-10 °C till 50 °C)
LjudniVa.....oeeeeeeeeenessnnnee 92 dBa
Vibration.....e..omeeeeeenn. 59 tum/s? (1,5 m/s?)

Vikt (med batteri) 51b (2,27 kg)

Elverktygets serienummer sitter pa en skylt pa verktygets
baksida (Figur 3). De forsta fyra (4) siffrorna visar tillverk-
ningsar och tillverkningsmanad. (12 = dr, 06 = mdnad).

Figur 3 - Maskinens serienummer

Standardutrustning

Elverktyget levereras med 2,0 Ah-batterier om det har
bestallts med batterier. 4,0 Ah-batterier finns som tillbe-
hor (Se avsnittet Tillbehér). Batterier med fler amperetim-
mar ger fler arbetscykler per laddning, men samtidigt
vdger de mer.
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Elverktyg RIDGID® modell RE 6/RE 60 levereras med fol-
jande:

« Elverktyg RIDGID® modell RE 6/RE 60

+ Bruksanvisning

IIXA Systemkonstruktoren och/eller installatoren
ansvarar for val av lampliga material och sammanfog-
ningsmetoder. Utfor alltid en noggrann utvérdering av
material och metoder for specifika serviceforhallanden,
inklusive kemisk sammansattning och temperaturer,
innan nagon installation paborjas. Kontakta anslutnings-
kontaktens tillverkare for information om urval.

Elektromagnetisk kompatibilitet
(EMC)

Termen elektromagnetisk kompatibilitet avser produk-
tens formdga att fungera val i en omgivning dar elektro-
magnetisk stralning och elektrostatiska urladdningar f6-
rekommer, utan att orsaka elektromagnetiska stérningar
hos annan utrustning.

IX:3A Elverktygen RIDGID® modell RE 6 och RE 60 upp-
fyller alla gallande EMC-standarder. Det gar dock inte att
forutsatta att andra enheter inte stors.

Verktygsinspektion

.

Elverktyget ska inspekteras varje dag fore anvand-
ning. Alla problem som uppticks maste atgirdas
for att minska risken for allvarliga personskador
pa grund av elchock, krossning, fel pa utbytbara
verktygshuvuden eller andra orsaker, samt for att
forhindra skador pa verktygen.

1. Kontrollera att elverktygets batteri har tagits ut.
Kontrollera att batteriet inte ar skadat. Om du hittar
ndgra skador eller modifieringar far batteriet inte
anvandas forran det har reparerats eller bytts ut.

2. Rengor alla handtag och reglage, och ta bort all
olja, smuts och allt smorjfett fran verktyget, dven
frdn QCS-hylsan. Detta underlattar inspektionen
och forhindrar att maskinen glider ur handen vid
anvandningen.

3. Kontrollera elverktyget avseende foljande:
« Korrekt montering, underhall och komplett (Se fi-
gur 1-3).

- Trasiga, slitna, saknade, felinstallda eller kdrvande
delar.

Elverktyg RE6/RE60  RIDGID

- Varningsetiketterna pa verktyget och batteriet
finns pa plats och ar lasliga.

« Tygoglorna ar oskadade och stygnen dr inte trasiga.

« Frammande material i QCS som kan skada elverk-
tyget eller de utbytbara verktygshuvudena.

« Kontrollera att de tolv (12) fastkulorna i QCS-kopp-
lingen finns i alla 6ppningar och att det inte finns
ndgra skador. Figur 4 visar insidan pa en komplett
och ren QCS-koppling.

Fastkulor

Figur 4 - QCS-kopplingens insida

. Alla andra tillstand som kan forhindra saker och
normal drift.

Anvand inte verktyget forran eventuella problem har
atgardats.

4. Utfor inspektion och underhall av all annan utrust-
ning enligt anvisningarna och sakerstall att den
fungerar korrekt. Kontrollera att de utbytbara verk-
tygshuvudena inte ar slitna, deformerade eller har
andra problem. Vid inspektion av passytorna pa
QCS-kopplingen pa de utbytbara verktygshuvude-
na ar det normalt med vissa férsankningar i sparen
pa QCS-kopplingen, och detta anses inte utgora
skada (Figur 5).

Acceptabla
forsank-
ningar

Figur 5 - Forsankningar i QCS-kopplingens spar
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Anvisningar for instéllning och
anvandning

A VARNING

il

B
(*

Hall fingrar och hiander pa behérigt avstand fran
det utbytbara huvudet under arbetscykeln. Fingrar
eller hander kan krossas, brytas eller amputeras
vid det utbytbara verktygshuvudet eller vid verk-
tyget eller mellan det utbytbara verktygshuvudet,
arbetsstycket och andra foremal.

Det hér verktyget édr inte isolerat for anvandning pa
eller ndra strombdrande kabelledare. Om det hir
verktyget anvands nara strombéarande kabelledare
finns risk for elchock som kan orsaka dodsfall eller
allvarliga personskador.

Stora krafter genereras och dessa kan bryta loss el-
ler kasta ivdag detaljer och orsaka personskador. Se
till att alla obehoriga personer befinner sig pa be-
horigt avstand fran arbetsomradet. Sta pa behérigt
avstand under anvindning, och bar alltid lamplig
skyddsutrustning inklusive 6gonskydd.

Anvind inte elverktyget utan ett utbytbart verk-
tygshuvud pa plats/insatser i det utbytbara verk-
tygshuvudet. Om anvisningarna inte foljs finns risk
for allvarliga personskador och/eller skador pa el-
verktyget och det utbytbara verktygshuvudet.

Folj anvisningarna for instédllning och anvandning
for att minska risken for personskador orsakade av
krossning, elchock och andra orsaker samt for att
forhindra skador pa verktygen.

1. Kontrollera att arbetsomradet uppfyller foljande:
« Tillracklig belysning.

- Inga brandfarliga vatskor, angor eller damm som
kan antdndas. Arbeta inte inom omradet forran alla
risker har identifierats och atgardats. Maskinen ar
inte explosionssaker och kan orsaka gnistor.

« Ren, plan, stabil och torr plats for operatoren.
Anvand inte verktyget om du star i vatten.

2. Kontrollera arbetet som ska utféras och faststall
vilket RIDGID-verktyg och vilket utbytbart verk-
tygshuvud som ska anvandas for uppgiften. Om fel
utbytbart verktygshuvud anvands for en viss upp-
gift finns risk for personskador, skador pa verktyget
samt risk for felaktiga anslutningar. En fullstandig
lista 6ver utbytbara verktygshuvuden for RIDGID-
verktyg hittar du i Ridge Tool-katalogen online pa

www.RIDGID.com eller www.RIDGID.eu. Du kan
aven ringa Ridge Tool Technical Service Depart-
ment pa telefon +1 (0)800 519-3456.

Kontrollera att elverktyget och de utbytbara verk-
tygshuvudena har inspekterats i enlighet med
anvisningarna. Verktygsinsatser ska monteras i
utbytbara verktygshuvuden innan det utbytbara
verktygshuvudet monteras i elverktyget.

3. Kontrollera arbetsomradet och faststdll om det
krdvs avspdrrningar for att halla kringstaende bor-
ta fran omradet. Kringstdende kan distrahera verk-
tygsoperat6ren under arbetet.

4. Kontrollera att kolven ar helt indragen genom att
trycka pd tryckavlastningsknappen. Om kolven
inte ar helt indragen kanske det utbytbara verk-
tygshuvudet inte halls fast ordentligt.

5. Ta ur batteriet ur verktyget. Tryck pa QCS-hylsan pa
elverktyget och ta bort/sétt in lampligt utbytbart
verktygshuvud. Lossa hylsan som haller fast det ut-
bytbara verktygshuvudet (Figur 6). Kontrollera att ratt
utbytbart verktygshuvud for uppgiften har satts in
helt och hallet och lasts i verktyget innan du startar
verktyget. Anvand inte verktyget utan att ett utbyt-
bart verktygshuvud eller verktygshuvudets insatser
har installerats — detta kan skada elverktyget. (Om
det utbytbara verktygshuvudet inte lases fast i QCS-
systemet ska du kontrollera att kolven &r helt indra-
gen genom att trycka pa tryckavlastningsknappen).

Sattin Tryck ned
huvud QCS-hylsa

Figur 6 - Installera ett utbytbart verktygshuvud i elverk-
tyget

6. Kontrollera att dina hander ar torra och satt sedan
in ett fulladdat batteri i elverktyget. Tryck in PA/
AV- (Figur 2) knappen nar du vill starta elverktyget.
Alla tre lysdioderna blinkar en gang. Den grona
lysdioden ska sedan lysa med fast sken vilket visar
att verktyget ar klart fér anvandning (Se diagnosko-
derna i figur 7 for information om 6vrig verktygssta-
tus.) Elverktyget stédngs av automatiskt om det inte
anvands under 150 sekunder. Om du vill starta om
verktyget méaste du trycka in PA/AV-knappen igen.
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7. Anvisningar for det utbytbara verktygshuvudet
finns i den separata bruksanvisningen. Hall hander-
na pa avstand fran det utbytbara verktygshuvudet
och andra rorliga maskindelar, och tryck pa korreg-
laget for att kora fram verktygets kolv och aktivera
det utbytbara verktygshuvudet. Du kan stoppa
kolvrérelsen nar som helst genom att slappa kor-
reglaget. Darefter kan du finjustera det utbytbara
verktygshuvudet for kapning, stansning eller grip-
ning/positionering av anslutningskontakter.

Du slutfor verktygets arbetsmoment genom att
halla in korreglaget tills att kolven dras tillbaka au-
tomatiskt (sdvida inget annat anges i anvisningar-
na for det utbytbara verktygshuvudet), detta visar
att elverktyget har uppnatt ratt kraft och att arbets-
cykeln ar slutford. Detta kravs for att sékerstalla att
alla elanslutningar har anslutits ordentligt.

Om kolven inte dras tillbaka helt trycker du pa tryck-
avlastningsknappen. Om detta gors under pagaen-
de pressning av en elektrisk anslutning ar pressan-
slutningen inte slutférd och maste géras om.

8. Nar arbetsmomentet &r slutfort trycker du pa PA/
AV-knappen for att stdnga av verktyget. Ta sedan
ur batteriet.

Anvisningar for underhall

A VARNING

Kontrollera att batteriet dr urtaget ur verktygetinn-
an du utfor underhall eller gor nagra justeringar.

Rengoring och smorjning

1. Torka av elverktygets utsida dagligen med en ren
och torr trasa.

2. Rengorinsidan av QCS-kopplingen genom att forst
rikta 6ppningen mot marken och skaka forsiktigt ut
allt skrap. Gor sedan en visuell kontroll av omradet
avseende kvarliggande skrap. Vid behov kan bom-
ullstussar anvdndas for att torka bort kvarvarande
skrap. Tvinga inte in ndgot material i de fickor som
haller fast kulorna.

3. QCS-kopplingen ar smord for hela sin livslangd pa
fabriken och kraver inte ndgon ytterligare smorjning.
Fyll inte pa nagot smorjmedel i QCS-kopplingen.

Obligatorisk service pa auktoriserat RIDGID-
servicecenter

Efter 30 000 arbetscykler blinkar en gul lysdiod pa dis-
playen medan verktyget ar pa (figur 2), vilket betyder
att det ar dags for service och omkalibrering. Verktyget
slutar fungera om det inte genomgar service inom yt-
terligare 2 000 arbetscykler (totalt 32 000) efter att den
gula lysdioden har borjat blinka.

Elverktyg RE6/RE60  RIDGID

Tillbehor

Foljande verktygstillbehor har konstruerats for
att fungera tillsammans med elverktygen RE 6 och
RE 60. Andra tillbehor som passar andra verktyg
kan vara farliga vid anvandning tillsammans med
RE 6 och RE 60. Undvik allvarliga personskador -
anvand endast tillbehor som har konstruerats spe-
cifikt for och som rekommenderas for anvindning
med RE 6 eller RE 60, t.ex. de som anges nedan.

En fullstindig lista 6ver RIDGID-tillbehor for det
har verktyget hittar du i Ridge Tool-katalogen on-
line pa www.RIDGID.com. Du kan dven ringa Ridge
Tool Technical Service Department pa telefon +1
(0)800 519-3456.

Kata-
lognr | Beskrivning

44693 | 18V 2,0 Ah Nord- och Latinamerika, Australien
44698 | 18V 4,0 Ah Nord- och Latinamerika, Australien
43458 | 120V Avancerad laddare for litiumbatterier
43333 | 230V Avancerad laddare for litiumbatterier
46823 | RE 6 Transportvaska (plast)

43548 | 4P-6 4-stifts pressuhuvud utan spannback
46798 | SC-60B Saxkaphuvud

46803 | PH-60B Stanshuvud

43323 | 18V 2,0 Ah Europa och Kina

43328 | 18V 4,0 Ah Europa och Kina

47188 | RE 60 Transportvaska (plast)

47193 | LS-60B Fyrkanthuvud med sparr

47198 | LR-60B Runt huvud med sparr

Alla batterier i listan fungerar med alla elverktyg. Skillna-
den mellan batterier fran olika regioner ar de(n) dekal(er)
som anvands.

Forvaring

Ta ut batteriet fran verktyget och férvara elverktyget och
batteriet i vaskan. Forvara inte elverktyget, batterierna
eller laddaren i extrem varme eller kyla. Elverktyget star-
tar inte om verktygets eller batteriets temperatur ligger
utanfor temperaturintervallet 15 °F (-10 °C) till 122 °F
(50 °C). Verktyget kan behdva varmas upp eller svalna
till en temperatur inom arbetstemperaturintervallet. Du
kan till exempel placera verktyget i ett temperaturregle-
rat rum fore anvandning. Detta visas med en rod lysdiod
pa diagnosdisplayen.
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RIDGID Elverktyg RE 6/RE 60

Forvara verktyget i viskan och ligg det
pa en torr och saker plats utom rackhall fran barn och
personer som inte ar vana vid elverktyget RE 6/60. El-
verktyget ar farligt i hdnderna pa outbildade anvandare.

Service och reparationer

A VARNING

Felaktigt utford service eller reparation kan gora
maskinen osdker att anvanda.

Service och reparationer pa elverktyget RE 6/RE 60 mas-
te utforas av ett auktoriserat RIDGID-servicecenter for
pressverktyg. Verktygets fastanordningar ar markta och
visar om service har utforts av obehdriga personer.

For reparationer eller underhdll ska du kontakta Rid-
ge Tool Technical Service Department pa telefon
+1 (0)800 519-3456 eller pa www.RIDGID.com for upp-
gift om ndrmaste auktoriserade serviceverkstad.

For information om narmaste auktoriserade RIDGID-
servicecenter eller om du har frdgor om service/repara-
tioner:

- Kontakta narmaste RIDGID-distributor.

+ Besok www.RIDGID.com eller www.RIDGID.eu for
att lokalisera narmaste RIDGID-representant.

- Kontakta Ridge Tool Technical Service
Department pa rtctechservices@emerson.com.
Om du befinner dig i USA eller Kanada ringer du
(800) 519-3456.

Bortskaffande

Vissa delar av elverktyget innehaller vardefulla material
som kan atervinnas. Det finns foretag som specialiserar sig
pa atervinning. Bortskaffa komponenterna i dverensstam-
melse med alla gallande bestammelser. Kontakta atervin-
ningsmyndigheten i din kommun fér mer information.

V For EG-lander: Elektrisk utrustning far
{ inte kastas i hushallssoporna!

Enligt EU-direktivet 2012/19/EU om avfall
som utgors av eller innehaller elektriska
eller elektroniska produkter maste elek-
trisk utrustning som inte langre kan an-
vandas samlas in separat och bortskaffas
pa ett miljomassigt korrekt satt.
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Felsokning

Elverktyg RE 6/RE 60 RIDGID

| SYMPTOM

TANKBARA ORSAKER

LOSNING

Verktyget startar inte
ndr PA/AV-knappen
trycks in.

Batteriet ar helt urladdat eller trasigt.

Batteriet har inte satts in ordentligt i
verktygets handtag.

Satt in ett fulladdat batteri/ladda om
batteriet.

Kontrollera att batteriet ar ordentligt
insatt.

Verktyget startar inte
nédr korreglaget trycks
in. Den grona lampan
blinkar.

Batteriladdningen &r for svag.

Satt in ett fulladdat batteri/ladda om
batteriet.

Verktyget stings AV
nédr korreglaget trycks
in eller mitt under en
arbetscykel. Den réda
lysdioden lyser.

Verktyget eller batteriet ar for kallt eller
for varmt.

Se till att verktyget och batteriet har
ratt arbetstemperatur mellan 15 °F
(-10 °C) och 122 °F (50 °C) genom att
lata verktyget ligga i ett temperatur-
reglerat rum.

Den gula lysdioden
blinkar upprepade
ganger sa lange som
verktyget dr pa och
verktyget fungerar
korrekt.

Schemalagt underhall/omkalibrering
kravs efter 30 000 arbetscykler.

Kontakta Ridge Tool Technical Service
Department pa +1 (0)800 519-3456 for
uppgift om narmaste auktoriserade
serviceverkstad.

Den gula lysdioden ly-
ser med fast sken och
verktyget startar inte
pressmomentet nar
korreglaget trycks in.

Schemalagt underhall/omkalibrering ar
obligatorisk efter 32 000 arbetscykler.
Verktyget ar last och fungerar inte for-
ran det har genomgatt service.

Kontakta Ridge Tool Technical Service
Department pa +1 (0)800 519-3456 for
uppgift om narmaste auktoriserade
serviceverkstad.

Den gula lysdioden
lyser nér verktyget ar
PA.

Ett fel har upptackts i verktyget.

Ta ut batteriet och satt in ett fulladdat
batteri. Gor om pressningen. Om lys-
dioden fortsatter lysa ska du kontakta
Ridge Tool Technical Service Depart-
ment pa +1 (0)800 519-3456 for uppgift
om narmaste auktoriserade service-
verkstad.

Forbanden som ska-
pas ar inte fullstan-
diga.

Fel utbytbart verktygshuvud/insats har
anvants for kabeldimensionen eller
materialet.

Verktyget var inte ratt placerat i forhal-
lande till anslutningskontakten.

Verktyget behdver repareras.

Satt in ratt utbytbart verktygshuvud/
insats.

Gor om forbandet. Kontrollera att
verktyget sitter korrekt i forhallande till
anslutningskontakten.

Kontakta Ridge Tool Technical Service
Department pa +1 (0)800 519-3456 for
uppgift om narmaste auktoriserade
serviceverkstad.

Olja lacker ut fran
verktyget.

Tatningsproblem eller mekaniska pro-
blem.

Kontakta Ridge Tool Technical Service
Department pa +1 (0)800 519-3456 for
uppgift om narmaste auktoriserade
serviceverkstad.
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RIDGID civerktyg RE 6/RE 60

Felsokning (Fortsdttning)

Motorn dr igang men
verktyget slutfor inte
en arbetscykel.

Lag oljeniva.

Kontakta Ridge Tool Technical Service
Department pa +1 (0)800 519-3456 for
uppgift om narmaste auktoriserade
serviceverkstad.

Verktygsbackarna
stannar under drift.

Lag oljeniva.

Kontakta Ridge Tool Technical Service
Department pa +1 (0)800 519-3456 for
uppgift om ndrmaste auktoriserade
serviceverkstad.

Diagnoskoder for RE 6/RE 60

Gul

OBS: Verktyget laser efter 32 000 arbetscykler.

Farg Ljus Beskrivning Symbol
Grén \g/ Maskin PA.
vy
N 18 V: Ladda om batteriet 0
Rod Utanfor temperaturintervallet 15 °F (-10 °C) till ﬂ
O \H/ 122 °F (+50°C).
vy Serviceindikator efter 30 000 arbetscykler.
o

Verktyget ar last Service efter 32 000 arbetscykler el-
ler efter ett fel.

Figur 7 - Diagnoskoder med lysdioder
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RE 6/RE 60

Elektrisk veerktoj

A ADVARSEL!

Laes denne brugervejled-
ning grundigt, for du bruger
vaerktgjet. Det kan medfore

elektrisk sted, brand og/el- Elektrisk vaerktej RE 6/RE 60

ler alvorli ge kvaestel ser, hvis Skriv produktets serienummer, som du finder pa navneskiltet, nedenfor, og serg for at gemme det.

indholdetidenne vejledning '
ikke lses og falges. serie-
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_ Elektrisk vaerktej RE 6/RE 60 RIDGID

Sikkerhedssymboler

| denne brugervejledning og pa selve produktet anvendes sikkerhedssymboler og signalord til at udkommunikere vigtige sik-
kerhedsoplysninger. Afsnittet indeholder yderligere oplysninger om disse ord og symboler.

m Dette er symbolet for en sikkerhedsmeddelelse. Symbolet bruges til at ggre dig opmaerksom pa eventuel fare for kvae-
* 1 stelser. Fglg alle sikkerhedsmeddelelser, der efterfalger dette symbol, for at undga eventuel kvaestelse eller dadsfald.

VN1l FARE angiver en farlig situation, som vil resultere i dad eller alvorlige kvaestelser, hvis den ikke undgas.
'YL  ADVARSEL angiver en farlig situation, som kan resultere i dgd eller alvorlige kvaestelser, hvis den ikke undgas.

4 FORSIGTIG E(RSSIEOIGSTIG angiver en farlig situation, som kan resultere i mindre eller moderate kvaestelser, hvis den ikke
[:19177:4:{/4 BEMARK angiver oplysninger, der vedrarer beskyttelse af ejendom.
Dette symbol betyder, at du ber lzeese brugervejledningen grundigt, for du anvender udstyret. Brugervejledningen
indeholder vigtige oplysninger om sikker og korrekt brug af udstyret.

Dette symbol betyder, at du altid skal baere sikkerhedsbriller med sidevaern eller beskyttelsesbriller, ndr du handterer
eller anvender dette udstyr, for at mindske risikoen for gjenskader.

\ué Dette symbol angiver, at der er risiko for at fa haender, fingre eller andre kropsdele knust.

}% Dette symbol angiver risiko for elektrisk stad.

Generelle sikkerhedsregler* Elektrisk sikkerhed
A ADVARSEL - Stikket pa maskinvaerktgj skal svare til stikkontak-
Laes alle sikkerhedsadvarsler og anvisninger. Det ten. Foretag aldrig ndringer af stikket pa nogen
kan medfgre elektrisk stad, brand og/eller alvorlig made. Brug ikke adapterstik sammen med jordede
personskade, hvis advarslerne og anvisningerne maskinveerktgjer. Uzndrede stik og tilsvarende ud-
ikke overholdes. tag mindsker risikoen for elektrisk stad.
GEM ALLE ADVARSLER OG ANVISNINGERTIL + Undga kropskontakt med jordede overflader, som
SENERE BRUG! f.eks. ror, radiatorer, komfurer og keleskabe. Der

er en forgget risiko for elektrisk stad, hvis din krop far

Termen "maskinvaerktgj" i advarslerne henviser til dit el- jordforbindelse.

drevne (kablede) maskinveerktgj eller batteridrevne (ka-

bellgse) maskinveerktg;. - Udsaet ikke maskinveerktgjer for regn eller vade
forhold. Hvis der traenger vand ind i maskinveerktgjet,

Sikkerhed i arbejdsomradet foreges risikoen for elektrisk stad.
+ Hold arbejdsomradet rent og godt oplyst. Rodede « Handter ledningen korrekt. Brug aldrig ledningen
eller mgrke omrader forgger risikoen for ulykker. til at baere, traekke eller afbryde maskinvaerktgjet.

Hold ledningen veaek fra varmekilder, olie, skarpe
kanter eller bevaegelige dele. Beskadigede eller sam-
menfiltrede ledninger gger risikoen for elektrisk stad.

- Brug ikke maskinvaerktgjer i eksplosive atmosfee-
rer, f.eks. ved tilstedeveerelse af braendbare veesker,
gasser eller stav. Maskinvaerktgjer danner gnister,
som kan antaende stgv eller dampe. + Nar et maskinvaerktgjbruges udendears, skal der be-

nyttes en forleengerledning, der er egnet til uden-

dgrs brug. Anvendelse af en ledning, der er egnet til
udendears brug, mindsker risikoen for elektrisk stad.

+ Hold barn og andre uvedkommende personer vaek
under brugen af et maskinvaerktgj. Du kan miste
kontrollen over vaerktgjet, hvis du bliver distraheret.

+ Hvis et maskinveerktgj absolut skal bruges pa et
fugtigt sted, skal der bruges en stromkilde med
fejlstramsafbryder. Brugen af en fejlstromsafbryder
mindsker risikoen for elektrisk stad.

* Teksten i afsnittet Generelle sikkerhedsadvarsler i denne vejledning er efter behov overtaget ordret fra den relevante standard UL/CSA 60745. Dette
afsnit indeholder generel sikkerhedspraksis for mange typer maskinveerktgj. lkke alle forholdsregler geelder for hvert eneste veerktgj, og nogle
geelder ikke for dette veerktgj.
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RIDGID Eiektrisk varktoj RE 6/RE 60

- Afbryd stikket fra streamkilden og/eller tag bat-

Personlig sikkerhed

+ Veer opmaerksom, hold gje med det, du foretager
dig, og brug almindelig sund fornuft ved brug af
et maskinveerktgj. Brug ikke et maskinveerktgj, nar
du er trzet eller pavirket af stoffer, alkohol eller me-
dicin. Et gjebliks uopmaerksomhed, mens du bruger
maskinveerktgjer, kan medfare alvorlige kvaestelser.

- Brug personligt sikkerhedsudstyr. Brug altid be-
skyttelsesbriller. Sikkerhedsudstyr, som f.eks. stavma-
ske, skridsikkert sikkerhedsfodtgj, hjelm eller hareveern,
der benyttes under de relevante forhold, vil begraense
personskaderne.

- Forebyg utilsigtet start. Kontroller, at kontakten
er slaet fra, inden stromkilden og/eller batteriet
tilsluttes, veerktgjet samles op eller transporteres.
Det kan medfere ulykker at baere maskinveerktajer
med fingeren pd kontakten eller stremfade maskin-
veerktgjer, hvor kontakten er slaet til.

« Fjern evt. justeringsnggle, inden der teendes for ma-
skinvaerktgjet. En nagle, der er fastgjort til en roterende
del pd maskinveerktgjet, kan medfare kvaestelser.

- Brug ikke vaerktgjet i uhensigtsmaessige arbejds-
stillinger. Hav altid ordentligt fodfaeste og god ba-
lance. Det giver bedre kontrol over maskinvaerktgjet i
uventede situationer.

« Brug fornuftigt arbejdstgj. Brug ikke lgstsiddende
toj eller smykker. Hold har, tgj og handsker veek fra
bevaegelige dele. Lost tgj, smykker eller langt har kan
blive fanget i bevaegelige dele.

« Hvis der benyttes stavudsugnings- og opsamlings-
enheder, skal det sikres, at disse er tilsluttet og
bruges korrekt. Brug af stevopsamling kan mindske
stovrelaterede risici.

Brug og vedligeholdelse af maskinvaerktgj

« Brug ikke tvang mod maskinvaerktgjet. Brug det
korrekte maskinveerktgj til anvendelsesformalet.
Det korrekte maskinvaerktgaj udferer opgaven bedre og
mere sikkert i den hastighed, som det er blevet kon-
strueret til.

- Brug ikke maskinvaerktgjet, hvis kontakten ikke
teender og slukker for veerktgjet. Ethvert maskin-
veerktaj, som ikke kan styres med kontakten, er farligt
og skal repareres.

teriet ud af maskinveerktgjet, inden der foretages
justeringer, skiftes tilbehor eller maskinvaerktgjer
laegges til opbevaring. Disse forebyggende sikker-
hedsforanstaltninger mindsker risikoen for utilsigtet
start af maskinvaerktgjet.

- Opbevar inaktive maskinvaerktgjer utilgeengeligt
for bern, og lad aldrig personer, som ikke er fortro-
lige med maskinvzaerktgjet eller disse anvisninger,
bruge veerktgjet. Maskinveerktgjer er farlige i haen-
derne pa ugvede brugere.

- Vedligehold maskinvaerktgjer. Kontroller, om be-
veaegelige dele er fejljusteret eller binder, dele er
odelagt, og om der er andre forhold, som kan pa-
virke maskinvaerktgjets drift. Hvis maskinveerkto-
jet er beskadiget, skal det repareres inden brug.
Mange ulykker skyldes darligt vedligeholdte maskin-
veerktajer.

Hold skeerevaerktgjer skarpe og rene. Det er mindre
sandsynligt, at korrekt vedligeholdte skaerevaerktgjer
med skarpe skaer binder, og de er nemmere at styre.

- Brug maskinveerktgj, tilbehor og indsatser osv. i
overensstemmelse med disse anvisninger og under
hensyntagen til arbejdsforholdene og det arbejde,
der skal udfegres. Hvis maskinveerktgjet anvendes til
andre formal end, hvad det er beregnet til, kan det
medfgre farlige situationer.

Brug og vedligeholdelse af batteridrevet
veerktoj

- Opladning ma kun foretages med den oplader, som
producenten har angivet. En oplader, som er bereg-
net til én type batterier, kan udggre en brandfare, hvis
den anvendes til et andet batteri.

+ Brug kun maskinveerktgjer med batterier, som er
beregnet til dem. Hvis der anvendes andre batterier,
kan der opsta fare for skader og brand.

« Nar batterierne ikke er i brug, skal du holde dem
veek fra andre metalgenstande, som f.eks. papir-
clips, manter, nggler, sem, skruer eller andre sma
metalgenstande, som kan vaere stromledende fra
en pol til en anden. Hvis batteripolerne kortsluttes,
kan det forarsage forbraendinger eller brand.

- Ved forkert handtering kan batteriet afgive vaeske;
undga at komme i kontakt hermed. Skyl med rige-
ligt vand, hvis du alligevel kommer i kontakt med
vaasken. Hvis vaesken kommer i gjnene, skal du op-
sege leege. Batterivaesken kan fordrsage irritation af
huden eller forbraendinger.
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Service

- Fa maskinvaerktgjet efterset af en kvalificeret tekni-
ker, og brug kun identiske erstatningsdele. P3 denne
made opretholdes maskinvaerktgjets sikkerhed.

Saerlige sikkerhedsoplysninger

Dette afsnit indeholder vigtige sikkerhedsoplys-
ninger, der geelder specielt for dette veerktgj.

Lees disse forholdsregler ngje, for du bruger det
elektriske veerktgj, for at mindske risikoen for elek-
trisk stod eller alvorlig personskade.

GEM DENNE VEJLEDNING!

| transporttasken til veerktgjet er der et opbevaringsrum
til denne vejledning, sd den kan opbevares sammen
med veerktgjet, til operaterens brug.

Sikkerhed i relation til elektriske veerktgjer

« Anvend udelukkende det elektriske veerktsj sam-
men med de rette udskiftelige hoveder (skeereho-
ved, pressehoved, stansehoved etc.) med RIDGID®
QuickChange System™ (QCS™). Anvendelse af veerktea-
jet pa andre mdader kan beskadige det elektriske vaerktoj,
beskadigede hovedet og/eller forarsage personskade.

+ Hverken veerktgjet eller hovederne ma aendres. Hvis
veerktgjet eller hovederne pa nogen made aendres, kan
det medfgre personskade.

- Foretag aldrig reparation af et beskadiget hoved.
Et hoved, der er blevet svejset, slebet, boret i eller aen-
dret pd nogen mdde, kan ga i stykker under anvendel-
sen. Udskift aldrig individuelle komponenter. Kassér
beskadigede hoveder for at nedsaette risikoen for per-
sonskade.

- Hold fingre og haender vk fra det udskiftelige ho-
ved under driften. Fingrene eller haenderne kan blive
knust, braekket eller amputeret, hvis de bliver fanget i
hovedet eller mellem hovedet og andre genstande.

- Dette veerktgj er ikke isoleret til brug pa eller i naer-
heden af stromtilforte ledere. Hvis dette veerktgj
anvendes i naerheden af stromtilforte ledere, kan det
forarsage elektrisk stad, der kan fare til alvorlig person-
skade eller dgdsfald.

+ Under anvendelsen frembringes der steerke kreef-
ter, der kan brzaekke eller udkaste dele og forarsage
personskade. Hold alle medarbejdere, der ikke er
pakrzevet til arbejdet, borte fra arbejdsomradet.
Std i sikker afstand under anvendelsen, og anvend re-
levant sikkerhedsudstyr, herunder sikkerhedsbriller.

Elektrisk vaerktej RE 6/RE 60 RIDGID

- Veerktojet ma ikke anvendes, uden at et udskifte-
ligt hoved er pasat, og bakker/indsatser er korrekt
monteret i hovedet, nar der er behov herfor. Dette
kan beskadige veerktgjet eller hovedet og/eller forar-
sage alvorlig personskade.

- Man skal lzese og seette sig ind i felgende, inden et
elektrisk veerktgj fra RIDGID tages i anvendelse:

- Denne brugervejledning,

- Anvisningerne for det udskiftelige hoved,

- Vejledningen til batteri/oplader,

- Monteringsanvisningerne fra producenten af forbin-
delsesdele og bakker/indsatser,

- Anvisningerne i relation til alt andet udstyr, der an-
vendes sammen med dette vaerktgj.

Hvis du ikke felger samtlige anvisninger og advarsler,

kan det medfere skader pa ejendom og/eller alvorlig

personskade.

EF-overensstemmelseserklzeringen (890-011-320.10) er
vedlagt denne vejledning i en saerskilt brochure, nar det
er pakraevet.

Hvis du har spgrgsmal angdende dette RIDGID®-produkt:
- Kontakt din lokale RIDGID®-forhandler.

- Ga ind pa www.RIDGID.com eller www.RIDGID.eu
for at finde dit lokale Ridge Tool-kontaktpunkt.

- Kontakt Ridge Tool's tekniske serviceafdeling
pa rtctechservices@emerson.com, eller ring pa
nummeret (800) 519-3456 i USA og Canada.

Beskrivelse, specifikationer og
standardudstyr

Beskrivelse

RIDGID®-modellerne RE 6 og RE 60 er elektro-hydrauliske
veerktgjer, der ved anvendelse med de rette udskiftelige
hoveder kan udfare en raekke forskellige funktioner, som
f.eks. presning af elektriske klemforbindelser, skaering af
elektrisk kabler og hulstansning.

Ved anvendelsen aktiverer en intern elektrisk motor en
hydraulikpumpe, der forsyner veerktgjets cylinder med
vaeske, hvorved stemplet bevaeges fremefter og tilfgrer
kraft til de specialudformede udskiftelige hoveder.

Veerktgjerne er udstyret med RIDGID® QuickChange
System (QCS) til montering af de forskellige udskiftelige
hoveder. Dette gor det ogsa muligt at rotere de udskif-
telige hoveder 360° for at opna bedre adgang pa steder
med begraenset plads.

Der findes forskellige QCS-typer. Kontrollér, at veerkta-
jets og de udskiftelige hoveders QCS-typer er kompati-
ble (fig. 1).
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Vaerktgjet har to (2) stropper, der kan bruges med passen- Specifikationer
de tilbehar som f.eks. skulderstropper eller bindesnor.

Elektriske veaerktajer RE 6 og RE 60:
Veerktgjerne er udstyret med et LED-arbejdslys, der taen- J RE 9 RE
des, nar aktiveringskontakten aktiveres. Det gar det let REG 60
for brugeren at oplyse arbejdsomradet. Stempelkraft.................. 11900 Ibf 13500 Ibf

Vaerktojets LED-display viser veerktgjets status (veerk- 6 ton (kort) 6ton

tej aktiveret/inaktiveret (ON/OFF), temperatur uden for (53 kN) (60 kN)
specifikation, service pakrzevet). Stempelvandring........ 1,26" 0,94”
Qcs- Strop (32 mm) (24 mm)
Qcs-basning tVPemaka\ (O] @ST 4/ 0TI 6T QCS 60kN QCS
- = ny, DriftscykIUs.....oovevveeneeens €D=3 cykler per minut
Motor
Speending 18V DC

Amperetal 18 amp

> Effekt 324 watt
— Trykud- . - . .
LED- Aktiverings- “hmmgs” = Batteri 18V li-ion, genopladeligt batteri
arbejdslys kontakt Driftstemperatur
Advarselomerkater OMIAAE 15°F til 122° F (-10° C til 50° )
Batteri StajniveauU.....orneeee. 92 dBa
Figur 1 - Elektrisk vaerktaj RE 6 Vibration......ceenenne 59in/s% (1,5 m/s?)

Vaegt (med batteri)...... 51b (2,27 kg)

Pladen med det elektriske vaerktgjs serienummer sidder
bag pa veerktgijet (fig. 3). De forste fire cifre angiver pro-

PHIOEE duktionséret og -maneden. (12 = &r, 06 = méaned).

knap

ON/OFF-
knap

Figur 2 - LED-diagnosedisplay

Figur 3 - Maskinserienummer

Standardudstyr

Hvis det elektriske vaerktgj er bestilt med batterier, le-
veres det med 2,0 Ah batterier. 4,0 Ah batterier fas som
tilbehar (Se Tilbehar). Batterier med flere amperetimer
giver flere veerktgjscykler per opladning, men de vejer
0gsa mere.

RIDGID®-model RE 6/RE 60 omfatter falgende:
« Elektrisk veerktaj RIDGID®-model RE 6/RE 60
« Brugervejledning
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Systemkonstruktgren og/eller -installate-
ren er ansvarlig for at udveelge passende materialer og
samlingsmetoder. Fgr installationen skal det specifikke
servicemiljg, herunder de kemiske omgivelser og servi-
cetemperaturen, vurderes ngje. Radfer dig med produ-
centen af forbindelsesdele for at indhente information
om udvalget.

Elektromagnetisk kompatibilitet
(EMCQ)

Termen elektromagnetisk kompatibilitet defineres som
produktets funktionsduelighed i et miljg med elektro-
magnetisk straling og elektrostatiske udladninger, uden
at det forarsager elektromagnetisk interferens i andet
udstyr.

RIDGID®-model RE 6 og RE 60 overholder
alle relevante EMC-standarder. Dog kan det ikke udeluk-
kes, at apparatet skaber interferens i andet udstyr.

Vaerktgjsinspektion

A ADVARSEL

Du bor efterse dit elektriske veerktej dagligt for
brug og afhjaelpe eventuelle problemer, for at
mindske risikoen for alvorlig personskade som
folge af elektrisk stod, klemningsskader, fejl i de
udskiftelige hoveder og andre arsager samt for at
forhindre, at vaerktgjet beskadiges.

1. Serg for, at batteriet er taget ud af det elektriske
veerktej. Undersgg, om batteriet er beskadiget.
Hvis der er nogen form for skader eller modifika-
tioner, ma det ikke anvendes, for batteriet er blevet
repareret eller udskiftet.

2. Renger veerktgjet for olie, fedt eller snavs, herunder
ogsa QCS-bgsningen, handtag og betjeningsan-
ordninger. Dette understatter inspektionen og er
med til at forhindre, at veerktgjet glider ud af han-
den pa dig.

3. Efterse det elektriske veerktaj for folgende:

« Korrekt samling, vedligeholdelse og fuldsteendig-
hed (se fig. 1-3).

« Dele, der er i stykker, slidt, mangler, forkert rettet
ind eller binder.

+ At advarselsmaerkaterne i relation til veerktgj og
batteri er til stede og kan laeses.

Elektrisk vaerktej RE6/RE60  RIDGID

« At stropperne ikke er beskadigede samt at haeftnin-
gen ikke er revet.

» Fremmedlegemer i QCS, der kan beskadige det
elektriske veerktgj eller de udskiftelige hoveder.

« Kontrollér, at de tolv (12) holdekugler i QCS-koblin-
gen er til stede i alle dbninger, samt at der ikke er
nogen beskadigelse. Figur 4 viser indersiden af en
komplet og ren QCS-kobling.

Holdekugler

Figur 4 - Indersiden af en QCS-kobling

« Andre forhold, der kan forhindre sikker og normal
drift.

Hvis der konstateres nogen problemer, ma vaerktajet
ikke benyttes, for problemerne er blevet afhjulpet.

4. Kontrollér og vedligehold andet udstyr, der anven-
des, i henhold til anvisningerne for at sikre, at det
fungerer korrekt. Kontrollér de udskiftelige hove-
der for slid, deformation eller andre forhold. Ved
kontrol af anlaegsdelen pad QCS-koblingen pa de
udskiftelige hoveder er sma fordybninger i rillerne
pa QCS-koblingen en normal fglge af anvendelsen
og betragtes ikke som en beskadigelse (Figur 5).

Acceptable
fordybnin-
ger

Figur 5 - Sma fordybninger i QCS-koblingens riller
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Anvisninger for opsatning og drift
A ADVARSEL

B
% £

Hold fingre og haender vaek fra det udskiftelige
hoved under driften. Fingrene eller haenderne kan
blive knust, braekket eller amputeret i det udskifte-
lige hoved eller veerktgjet, eller mellem det udskif-
telige hoved, arbejdsemnet og andre genstande.

Dette vaerktgj er ikke isoleret til brug pa eller i nzer-
heden af stromtilfgrte ledere. Hvis dette veerktgj
anvendes i naerheden af stromtilforte ledere, kan
det forarsage elektrisk sted, der kan fore til alvor-
lig personskade eller dadsfald.

Under anvendelsen frembringes der steerke kreef-
ter, der kan braekke eller udkaste dele og forarsage
personskade. Hold alle medarbejdere, der ikke er
pakrzevet til arbejdet, borte fra arbejdsomradet. Sta
i sikker afstand under anvendelsen, og anvend rele-
vant sikkerhedsudstyr, herunder sikkerhedsbriller.

Vaerktgjet ma ikke anvendes, uden at et udskifte-
ligt hoved er pasat/indsatser er monteret i det ud-
skiftelige hoved. Dette kan beskadige det elektri-
ske veerktgj eller det udskiftelige hoved og/eller
forarsage alvorlig personskade.

Felg anvisningerne for opsatning og drift for at
nedsaette risikoen for personskade som fglge af
knusning, elektrisk stad og andre arsager, og for at
forhindre beskadigelse af vaerktgjet.

1. Kontrollér arbejdsomradet for:
« Tilstraekkelig belysning.

+ Braendbare vaesker, dampe eller antaendeligt stov.
Hvis sddanne anteendelseskilder findes, skal du
undlade at arbejde i omradet, indtil de er identifice-
ret og flernet. Veerktgjet er ikke eksplosionssikkert
og kan fremkalde gnister.

« Et ryddet, plant, stabilt og tert sted for operatgren.
Undlad at bruge veerktajet, mens du stdr i vand.

2. Kontrollér det arbejde, der skal udferes, og fast-
leeg, hvad der er det korrekte RIDGID-veerktgj og
udskiftelige hoved til den pageldende anven-
delse. Anvendelsen af et forkert udskifteligt hoved
til en arbejdsopgave kan forarsage personskade,
beskadigelse af veerktgjet og frembringe ukom-
plette forbindelser. Se Ridge Tool-kataloget online
pa www.RIDGID.com, www.RIDGID.eu eller ring til
Ridge Tools tekniske serviceafdeling pa nummeret

(800) 519-3456 for at fa en komplet liste over ud-
skiftelige hoveder fra RIDGID til dette vaerktg;j.

Serg for, at det elektriske vaerktgj og de udskiftelige
hoveder er blevet efterset som instrueret i anvis-
ningerne. Eventuelle indsatser skal monteres i de
udskiftelige hoveder, inden det udskiftelige hoved
monteres pa det elektriske vaerktg;j.

3. Vurder arbejdsomradet og fastsla, om det er nad-
vendigt at seette afspaerringer op for at holde uved-
kommende borte. Tilskuere kan distrahere vaerk-
tgjsoperatgren under arbejdet.

4. Kontrollér, at stemplet er helt tilbagetrukket ved at
trykke pa trykudlgsningsknappen. Hvis stemplet
ikke er trukket helt tilbage, fastholdes det udskifte-
lige hoved muligvis ikke korrekt.

5. Fjern batteriet fra veerktgjet. Tryk pa QCS-basnin-
gen pa det elektriske vaerktgj, og flern/monter det
rette udskiftelige hoved. Slip bgsningen, sa det
udskiftelige hoved fastholdes (Figur 6). Kontrollér,
at det korrekte udskiftelige hoved til anvendelsen
er helt isat og I3st i veerktgjet, inden det teendes.
Veerktgjet ma ikke anvendes, uden at et udskifte-
ligt hoved eller indsatser i hovedet er monteret -
det kan beskadige det elektriske veerktgj. (Hvis det
udskiftelige hoved ikke kan fastlases i QCS, skal
det sikres, at stemplet er helt tilbagetrukket ved at
trykke pa trykudlgsningsknappen).

Iseet Tryk pa QCS-
hoved basning

/

Figur 6 - Montering af et udskifteligt hoved i det elektri-
ske veerktgj

6. Monter et helt opladet batteri i det elektriske
veerktej med torre haender. Tryk pa ON/OFF-knap-
pen (fig. 2) for at teende det elektriske vaerktgj.
Alle tre LED’er blinker én gang. Herefter bgr den
grenne LED lyse konstant for at vise, at veerktgjet
er driftsklart (Se Diagnosekoder i figur 7 for infor-
mation om andre vaerktgjsforhold). Det elektriske
veerktgj slds automatisk fra, hvis det ikke har vaeret
i brug i 150 sekunder. Der skal trykkes pa ON/OFF-
knappen igen for at starte veerktgjet pa ny.
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7. Se anvisningerne for det udskiftelige hoved, der
anvendes, for specifikke betjeningsanvisninger.
Hold haenderne borte fra det udskiftelige hoved og
andre beveaegelige dele, og tryk pa aktiveringskon-
takten for at fremfere veerktojsstemplet og aktivere
det udskiftelige hoved. Fremfgringen af stemplet
kan til enhver tid standes ved at slippe aktiverings-
kontakten. Dette muligger den endelige placering
af det udskiftelige hoved til skaering, stansning el-
ler klemning og placering af forbindelserne.

For at fuldfgre veerktgjscyklen ved de fleste anven-
delser trykkes der pa aktiveringskontakten, indtil
stemplet automatisk traekkes tilbage, med mindre
andet er angivet i anvisningerne for det udskifte-
lige hoved; dette angiver, at det elektriske vaerktgj
har ndet den rette effekt, og cyklen er fuldfert. Det-
te er ngdvendigt for at sikre en komplet pressefor-
bindelse af elektriske forbindelser.

Hvis stemplet ikke traekkes helt tilbage, sa tryk pa
trykudlgsningsknappen. Hvis dette ggres under
presseforbindelsen af en elektrisk forbindelse, er
presseprocessen ikke fuldfert, og den skal gentages.

8. Nar arbejdet er udfert, sa tryk pa ON/OFF-knappen
for at slukke, og tag batteriet ud.

Vedligeholdelsesvejledning

Batteriet skal vaere fjernet fra veerktgjet, for der
foretages vedligeholdelse eller nogen former for
justeringer.

Renggring og smgring

1. Renggr dagligt det elektriske veerktgj udvendigt
med en ren og ter klud.

2. Renger QCS-koblingen indvendigt ved farst at ven-
de dbningen nedad mod jorden og forsigtigt ryste
eventuelle materialerester ud. Foretag derefter en
visuel kontrol af omradet for eventuelle materiale-
rester. Om ngdvendigt kan der anvendes vatpinde
til at fierne eventuelle resterende materialerester.
Der ma ikke tvinges nogen form for materiale ind i
de lommer, som holdekuglerne sidder i.

3. QCS-koblingen har fra fabrikken en livstidssmgring
og kraever ikke yderligere smgring. Pafer ikke no-
gen form for smgremiddel pad QCS-koblingen.

Elektrisk vaerktej RE 6/RE 60 RIDGID

Pakraevet service hos et RIDGID-autoriseret
servicecenter

Efter 30.000 cykler blinker der en gul LED pa LED-diag-
nosedisplayet (fig. 2), mens veerktgjet er taendt, for at
angive, at det er tid til vedligeholdelse og omkalibre-
ring. Det elektriske vaerktgj vil ikke arbejde, hvis det ikke
serviceres inden for yderligere 2.000 cykler (32.000 i alt)
efter, den gule LED er begyndt at blinke.

Tilbehor

Nedenstaende vaerktgjstilbehor er konstrueret til
at fungere sammen med de elektriske veerktojer
RE 6 og RE 60. Andet tilbehor, der er egnet til an-
vendelse sammen med andre veerktgjer, kan veere
farligt, nar det bruges pa RE 6 og RE 60. For at for-
hindre alvorlig personskade ma der kun anvendes
tilbehor, der er specielt konstrueret til og anbefalet
til brug sammen med RE 6 eller RE 60, som anfort
nedenfor.

SeRidgeTool-katalogetonline pa www.RIDGID.com
ellerring til Ridge Tools tekniske serviceafdeling pa
nummeret (800) 519-3456 for at fa en komplet liste
over RIDGID-tilbehor til dette veerktgj.

Kata-
lognr. | Beskrivelse

44693 | 18V 2,0 Ah Nord- og Latinamerika, Australien
44698 | 18V 4,0 Ah Nord- og Latinamerika, Australien
43458 | 120V avanceret lithiumbatterioplader

43333 | 230V avanceret lithiumbatterioplader

46823 | Transporttaske til RE 6 (plast)

43548 | 4P-6 4-pin pressehoved uden bakker

46798 | SC-60B sakseskaerehoved

46803 | PH-60B stansehoved

43323 | 18V 2,0 Ah Europa og Kina

43328 | 18V 4,0 Ah Europa og Kina

47188 | Transporttaske til RE 60 (plast)

47193 | LS-60B firkantet lasehoved

47198 | LR-60B rundt lasehoved

Alle de anfarte batterier kan fungere sammen med et-
hvert elektrisk veerktgj. Forskellen mellem batterier fra
forskellige regioner er de(n) pasatte maerkat(er).
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Opbevaring

Fjern batteriet fra veerktgjet, og opbevar det elektriske
veerktgj og batteriet i tasken. Undlad at opbevare det
elektriske veerktgj, batterierne eller opladeren i ekstrem
varme eller kulde. Det elektriske vaerktgj kan ikke teen-
des, hvis vaerktgjets eller batteriets temperatur ikke lig-
ger inden for temperaturomradet pa 15° F (-10° Q) til
122°F (50° C). Det kan veere ngdvendigt at lade veerktg-
jet varme op til eller kgle af til en temperatur, der ligger
inden for driftsomradet, ved at placere det i et tempe-
reret rum inden anvendelsen. Dette angives via en rgdt
lysende LED pa LED-diagnosedisplayet.

Opbevar vaerktgjet i transporttasken,
og placer den pa et tert og sikkert sted, der er utilgeen-
geligt for barn og personer, der ikke er fortrolige med
brugen af det elektriske veerktaj RE 6/60. Det elektriske
veerktgj er farligt i haenderne pa ugvede brugere.

Service og reparation

A ADVARSEL

Ukorrekt service eller reparation kan medfgre, at
det ikke er sikkert at anvende maskinen.

Service og reparation af dette elektriske vaerktgj RE 6/RE 60
skal udferes af et RIDGID-autoriseret servicecenter for pres-
seveerktajer. Veerktajslukkemekanismerne er markeret for at
vise, om der er foretaget service af uautoriserede personer.

Kontakt Ridge Tools tekniske serviceafdeling pa num-
meret (800) 519-3456 eller ga ind pa www.RIDGID.com
for at indhente information om det naermeste autori-
serede servicecenter i forbindelse med reparation eller
vedligeholdelse.

Hvis du gnsker oplysninger om det naermeste autorise-
rede RIDGID-servicecenter, eller du har spgrgsmal anga-
ende service eller reparation:

- Kontakt din lokale RIDGID-forhandler.

+ Ga ind pa www.RIDGID.com eller www.RIDGID.eu
for at finde dit lokale RIDGID-kontaktpunkt.

+ Kontakt Ridge Tool’s tekniske serviceafdeling
pa rtctechservices@emerson.com, eller ring pa
nummeret (800) 519-3456 i USA og Canada.

Bortskaffelse

Dele af det elektriske vaerktgj indeholder vaerdifulde ma-
terialer og kan genbruges. | lokalomradet findes der evt.
virksomheder, som specialiserer sig i genbrug. Bortskaf
komponenter i overensstemmelse med alle geeldende
regler. Kontakt det lokale renovationsvaesen for yderli-
gere oplysninger.

V EU-lande: Bortskaf ikke elektrisk udstyr
{ sammen med husholdningsaffald!

| overensstemmelse med det europeeiske
direktiv 2002/96/EU om affald fra elektrisk
og elektronisk udstyr og dets implemen-
tering i national lovgivning, skal udtjent
elektrisk udstyrindsamles szerskilt og bort-
skaffes pa en miljgmaessig korrekt made.
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Fejlfinding
I SYMPTOM MULIGE ARSAGER LOSNING
Veerktgjet teender Batteriet er helt afladet, eller batteriet Isaet et helt opladet batteri/genoplad

ikke, nar det trykkes
pa ON/OFF-knappen.

har svigtet.

Batteriet er ikke isat korrekt i veerkteo-
jets handtag.

batteriet.

Kontrollér, at batteriet er isat korrekt.

Veerktgjet arbejder
ikke, nar aktiverings-
kontakten er trykket
ind. Det grgnne lys
blinker.

Batteriladningen er for lav.

Isaet et helt opladet batteri/genoplad
batteriet.

Veerktgjet slukkes,
enten nar aktiverings-
kontakten trykkes ind
eller midt i en cyklus.
Den rede LED lyser.

Verktgjet eller batteriet er for koldt
eller varmt.

Lad vaerktajet og batteriet opna det
korrekte driftsomrade pa mellem 15° F
(-10° C) 0og 122° F (50° C) ved at anbrin-
ge verktgjet i et tempereret rum.

Den gule LED blin-
ker gentagne gange,
mens vaerktgjet er
teendt (ON), og veerk-
tojet fungerer kor-
rekt.

Planlagt vedligeholdelse/omkalibrering
er pakraevet efter 30.000 cykler.

Kontakt Ridge Tool's tekniske serviceaf-
deling pd nummeret (800) 519-3456 for
at indhente information om det naer-
meste autoriserede servicecenter.

Den gule LED lyser
konstant, og veerkte-
jet pabegynder ikke
pressecyklen, nar
aktiveringskontakten
trykkes ind.

Planlagt vedligeholdelse/omkalibre-
ring er obligatorisk efter 32.000 cykler.
Verktgjet er "last" og fungerer ikke, for
det er blevet serviceret.

Kontakt Ridge Tool's tekniske serviceaf-
deling pa nummeret (800) 519-3456 for
at indhente information om det naer-
meste autoriserede servicecenter.

Den gule LED lyser,
nar veerktgjet teendes
(ON).

Veerktojsfejl registreret.

Tag det fuldt opladede batteri ud, og
st detiigen. Serg for at holde mon-
teringen nede. Hvis LED'en fortsaetter
med at lyse, sa kontakt Ridge Tool's
tekniske serviceafdeling pa nummeret
(800) 519-3456 for at indhente infor-
mation om det naermeste autoriserede
servicecenter.

De frembragte forbin-
delser er ikke kom-
plette.

Der er anvendt et forkert udskifteligt
hoved/en forkert indsats til kabelstor-
relsen eller materialet.

Veerktojet var ikke lige i forhold til for-
bindelsesstykket.

Veerktgjet skal repareres.

Monter det korrekte udskiftelige ho-
ved/den korrekte indsats.

Omggr samlingen. Vaerktgjet skal vaere
lige i forhold til forbindelsesstykket.

Kontakt Ridge Tool's tekniske serviceaf-
deling pa nummeret (800) 519-3456 for
at indhente information om det naer-
meste autoriserede servicecenter.
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Fejlfinding (Fortsat)

SYMPTOM MULIGE ARSAGER LOSNING
Der leekker olie fra Teetningsmaessige eller mekaniske Kontakt Ridge Tool's tekniske serviceaf-
veerktgjet. problemer. deling pa nummeret (800) 519-3456 for
at indhente information om det naer-
meste autoriserede servicecenter.
Motoren arbejder, Lavt olieniveau. Kontakt Ridge Tool's tekniske serviceaf-

men veaerktgjet gen-
nemfgrer ikke en

deling pa nummeret (800) 519-3456 for
at indhente information om det naer-

cyklus. meste autoriserede servicecenter.
Bakkerne standser un- Lavt olieniveau. Kontakt Ridge Tool's tekniske serviceaf-
der driften. deling pa nummeret (800) 519-3456 for

at indhente information om det neer-
meste autoriserede servicecenter.

Diagnosekoder for RE 6/RE 60

Farve Lys |Beskrivelse lkon
Gran \g/ Vaerktgj teendt.
vy,
~d- | 18V:Genoplad batteri 0

Red

(+50° Q).

Uden for temperaturomradet 15° F (-10° C) til 122°F

Serviceindikator efter 30.000 cykler.

efter en fejl.

vy
Gul Ry BEMARK: Vaerktgjet lases efter 32.000 cykler.

Veerktgjet er last. Foretag service efter 32.000 cykler eller @

Figur 7 - LED-diagnosekoder
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El-verktoy

RE 6/RE 60

A ADVARSEL!

Les instruksjonene far du tar
i bruk verktgyet. Hvis innhol-

det i bruksanvisningen ikke
overholdes, kan det resulte-
re i elektrisk stot, brann og/
eller alvorlig personskade.

RE 6/RE 60 El-verktay

Skriv ned serienummeret nedenfor og ta vare pa produktets serienummer som star pa navneplaten.

Serie
n.




RIDGID e 6/RE 60 El-verktoy
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Bruk og handtering av el-verktay 114
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Spesifikk sikkerhetsinformasjon 115
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Livstidsgaranti Bakside

* Oversettelse av den originale veiledningen
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I eoneso i RIDGID

Sikkerhetssymboler

| denne bruksanvisningen og pa produktet formidles viktig sikkerhetsinformasjon gjennom symboler og signalord. Denne
delen er utarbeidet for a bedre forstaelsen av disse signalordene og symbolene.

Dette symbolet indikerer en sikkerhetsadvarsel. Det brukes for & advare om potensiell fare for personskade. Felg alle
* 1 sikkerhetsadvarsler med dette symbolet for & unnga personskade eller dgdsfall.

FARE indikerer en farlig situasjon som vil fare til dedsfall eller alvorlig personskade hvis den ikke unngas.
ADVARSEL indikerer en farlig situasjon som kan fare til dadsfall eller alvorlig personskade hvis den ikke unngas.

A FORSIKTIG ESESE}ETIG indikerer en farlig situasjon som kan fare til en mindre eller moderat personskade hvis den ikke

WZTd MERK indikerer informasjon knyttet til beskyttelse av eiendom.

Dette symbolet betyr at du ber lese brukerhandboken grundig fer du tar utstyret i bruk. Bruksanvisningen inneholder
viktig informasjon om trygg og riktig bruk av utstyret.

Dette symbolet betyr at man alltid ma bruke briller med bred innfatning eller vernebiriller ved bruk av utstyret for &
redusere risikoen for gyeskade.

\ué Dette symbolet indikerer risiko for at hender, fingre eller andre kroppsdeler kan bli fanget.

}% Dette symbolet indikerer risikoen for elektrisk stat.

Generelle sikkerhetsregler* Elektrisk sikkerhet

A ADVARSEL - El-verktgyets stgpsler ma passe til stikkontakten.
Les alle sikkerhetsadvarsler og alle instruksjoner. Stopselet ma ikke modifiseres pa noen mate. Bruk
Hvis advarslene og instruksjonene ikke folges, kan |kke adapterstﬁps.lelj me.d jordede el-verktgy. Umo-
detresultere i elektrisk stot, brann og/eller alvorlig difisert stopsel og riktig stikkontakt reduserer faren for
personskade. elektrisk stat.

TA VARE PA ALLE ADVARSLER OG INSTRUK- Unnga bergring med jordede overflater som vann-
SJONER FOR FREMTIDIG REFERANSE. ror, radiatorer, komfyrer og kjoleskap. Det er gkt
fare for elektrisk stat hvis kroppen din er jordet.

Begrepet "el-verktgy" i advarslene henviser til elek-

trisk verktgy med stremforsyning fra stremnettet (med El-verktoy ma ikke utsettes for regn eller fuktighet.
stromledning) og batteridrevet elektrisk verktay (uten Risikoen for elektrisk stot gker hvis det kommer vann
strgmledning). inn i et el-verktay.

. o . Stromledningen ma handteres forsiktig. Bruk ikke
Sikkerhet pa stedet hvor arbeidet utfores stromledningen til a baere eller trekke el-verktgyet,
« Hold arbeidsomradet ditt rent og godt opplyst. Det og trekk ikke stgpselet ut av kontakten ved a dra
kan oppsta uhell pa rotete eller mgrke arbeidssteder. i stromledningen. Hold streamledningen unna var-
me, olje, skarpe kanter og bevegelige deler. Skade-

 Ikke bruk el-verktoy i omgivelser med eksplosive de eller flokete ledninger gker faren for elektrisk stot.

stoffer, som for eksempel i neerheten av brennbare
vaesker, gasser eller stov. El-verktgy danner gnister Hvis el-verktoyet brukes utenders, ma det brukes
som kan antenne stgv eller damp. en skjoteledning som er egnet for bruk utendears.
Bruk av en ledning som er egnet for bruk utendgrs, re-
duserer faren for elektrisk stat.

- Hold barn og andre personer pa avstand mens el-
verktayet brukes. Hvis du blir forstyrret, kan du miste
kontrollen.

Hvis el-verktgyet ma brukes i fuktige omgivelser,
ma det brukes en stroamforsyning med jordfeilbry-
ter. Jordfeilbryteren reduserer risikoen for elektrisk
stot.

* Teksten i delen Generelle sikkerhetsbestemmelser i denne bruksanvisningen er ordrett, som pakrevd, fra standarden UL/CSA 60745. Denne delen
inneholder generell sikkerhetspraksis for mange ulike typer el-verktey. lkke alle forholdsregler gjelder for hvert verktay, og noen gjelder ikke for
dette verktoyet.
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RIDGID e 6/RE 60 El-verktoy

« El-verktgy som gar pa tomgang ma oppbevares

Personlig sikkerhet

- Vaer arvaken og oppmerksom pa det du gjor, og
bruk sunn fornuft nar du bruker el-verktgy. Bruk
ikke el-verktgy hvis du er trett eller pavirket av nar-
kotika, alkohol eller medisiner. Et gyeblikks uopp-
merksomhet nar du bruker el-verktay kan fgre til alvor-
lig personskade.

+ Bruk personlig verneutstyr. Bruk alltid gyebeskyt-
telse/vernebriller. Bruk av verneutstyr som stgvmas-
ke, vernesko med antisklisale, hjelm og hgrselsvern nar
det trengs reduserer du risikoen for personskader.

- Pase at du ikke starter utstyret utilsiktet. Pase
at bryteren er slatt AV for du kopler verktgyet til
stramforsyningen og/eller batteriet, og for du pluk-
ker opp eller beerer verktgyet. Faren for ulykker gker
hvis du baerer el-verktey med fingeren pa bryteren el-
ler tilferer strom til verktgy som har bryteren slatt pa.

- Fjern eventuelle justeringsngkler eller skiftengkler
for du slar pa el-verktgyet. Dersom en skiftengkkel
eller justeringsngkkel er festet til en roterende del av
el-verktayet, kan det fare til personskade.

- Ikke strekk deg for langt. Sgrg for a ha sikkert fot-
feste og god balanse hele tiden. Dette gir bedre kon-
troll over el-verktgyet i uforutsette situasjoner.

- Sorg for a veere riktig kledd. Unnga lgstsittende
kleer eller smykker. Hold har, klaer og hansker unna
bevegelige deler. Lase klzer, smykker eller langt har
kan sette seqg fast i bevegelige deler.

« Hvis det er mulighet for tilkopling av enheter for
stovuttrekking og stovoppsamling, ma slike enhe-
ter koples til og brukes riktig. Bruk av stgvoppsam-
lere kan redusere risiko forbundet med stav.

Bruk og handtering av el-verktay

« Ikke bruk makt pa el-verktoyet. Bruk riktig el-verk-
tay for jobben som skal gjares. Korrekt el-verktoy sik-
rer at jobben utfares bedre og sikrere og i samsvar med
utstyrets bruksomrade.

« Ikke bruk el-verktayet hvis bryteren ikke slar verk-
toyet pa og av. El-verktoy som ikke kan kontrolleres
med bryteren, er farlig og ma repareres.

- Trekk ut stopselet fra kontakten og/eller kople bat-
teriet fra el-verktoyet for du foretar noen justerin-
ger, bytter tilbehor eller plasserer el-verktayet for
oppbevaring. Slike forebyggende sikkerhetstiltak re-
duserer risikoen for at el-verktayet kan startes opp ved
et uhell.

utenfor barns rekkevidde. Personer som ikke er
kjent med bruken av el-verktoyet eller med disse
instruksjonene, ma ikke bruke el-verktgyet. El-verk-
tey kan veere farlige hvis de brukes av personer som
ikke er kjent med bruken.

- Vedlikehold av el-verktgy. Kontroller at det ikke er
feiljusteringer eller kiling i bevegelige deler, og at
det ikke er brudd pa deler eller andre forhold som
kan redusere el-verktayets ytelse. Hvis el-verktayet
er skadet, ma det repareres for bruk. Mange ulykker
skyldes darlig vedlikeholdt el-verktgy.

- Skjeereverktegy ma holdes skarpe og rene. Riktig
vedlikeholdt skjeereverktgy med skarpe skjeerekanter
vil redusere risikoen for kiling og er lettere & kontrol-
lere.

- Bruk el-verktay, tilbehgr og verktaybits osv. i sam-
svar med disse instruksjonene, og ta hensyn til
forholdene pa arbeidsstedet og arbeidet som skal
utfares. Bruk av el-verktgyet til andre formal enn de er
ment for kan fore til en farlig situasjon.

Bruke og vedlikeholde batteriverktoy

- Lad kun batteriet opp med lader som er spesifisert
av produsent. A bruke en lader for én type batteripak-
ke til en annen type, kan forarsake risiko for brann.

+ Bruk kun el-verktoyet med batteripakker som er
spesifikt utformet for det. Bruk av andre batteripak-
ker kan forarsake risiko for personskade og brann.

- Nar batteripakken ikke er i bruk, hold den unna
andre metallobjekter, som binders, mynter, ngkler,
spikere, skruer eller andre sma metallobjekter som
kan skape forbindelse fra en terminal til en annen.
Hvis batteriets poler kortsluttes, kan det forarsake
brannsar eller brann.

 Ved misbrukstilstander kan vaeske stotes ut fra bat-
teriet, unnga kontakt. Hvis kontakt oppstar, skyll
med vann. Hvis veesken kommer i kontakt med
oyne, skyll med vann og kontakt lege. Vaeske som
kommer ut av batteriet kan fordrsake irritasjon eller
brannsar.

Service

- El-verktoyet skal vedlikeholdes av en kvalifisert re-
parater, og det skal bare brukes identiske reserve-
deler. Dette vil sikre at el-verktayets sikkerhet opprett-
holdes.
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Spesifikk sikkerhetsinformasjon

A ADVARSEL

Denne delen inneholder viktig sikkerhetsinforma-
sjon som gjelder spesielt for dette verktgyet.

Les disse forholdsreglene ngye for du bruker el-
verktgyet for a redusere faren for elektrisk stot el-
ler alvorlige personskader.

TA VARE PA DISSE INSTRUKSJONENE!

Et rom i verktayets boks er ment for & oppbevare bruks-
anvisningen sammen med verktgyet for bruk av opera-
toren.

El-verktoy og sikkerhet

« Bruk kun el-verktayet sammen med passende
RIDGID® QuickChange System™ (QCS™) utskift-
bare hoder (kuttehode, krympehode, stansehode
osV.). Hvis verktgyet brukes til noe annet enn det det
er ment for, kan dette skade el-verktayet, hodet og/
eller forarsake personskader.

- Ikke modifiser verktayet eller hodene. Modifisering
av verktgyet eller hodene pa noe vis kan resultere i per-
sonskader.

- Reparer aldri et skadet hode. Et hode som har blitt
sveiset, slipt, boret eller modifisert pa noe vis kan bli
gdelagt under bruk. Skift aldri ut individuelle kompo-
nenter. Kasser skadde hoder for a redusere faren for
skader.

Hold fingre og hender unna de utskiftbare hodene
under drift. Fingre og hender kan bli knust, brukket
eller amputert hvis de havner i hodet eller mellom han-
den og andre objekter.

- Dette verktgyet er ikke isolert for bruk pa eller
naer stramforende deler. Hvis verktgyet brukes naer
stremfarende deler, kan det fore til elektrisk stat som
kan forarsake alvorlige skader eller dad.

- Det skapes store krefter under bruk som kan gde-
legge eller kaste deler og forarsake skade. Hold alt
ungdig personale unna arbeidsomradet. Hold av-
stand under drift og bruk beskyttende utstyr, inkludert
vernebriller.

Ikke bruk verktgyet uten et utskriftbart hode pa
plass og biter korrekt installert i hodet nar dette er
nadvendig. Dette kan skade verktgyet eller hodet og/
eller forarsake alvorlige personskader.

RE 6/RE 60 El-verktey RIDGID

« For drift av et RIDGID el-verktey ma du lese og forsta:

— Denne bruksanvisningen

- Instruksjonene for det utskiftbare hodet

- Anvisningene for batteri/lader

- Produsentens installasjonsinstruksjoner for koblin-
gen og bitene

- Instruksjoner for altannet utstyr som brukes sammen
med dette verktayet.

Hvis ikke instruksjonene og advarslene fglges, kan det

fore til skade pa eiendom og/eller alvorlig personskade.

CE-samsvarserklaeringen (890-011-320.10) vil falge med
denne handboken som en separat brosjyre der det er
pakrevet.

Hvis du har spegrsmal angdende dette RIDGID®-produktet:
- Kontakt din lokale RIDGID®-forhandler.

— @Ga til www.RIDGID.com eller www.RIDGID.eu for a
finne din lokale Ridge Tool-kontakt.

- Kontakt Ridge Tools tekniske serviceavdeling pa
e-postadressen rtctechservices@emerson.com, eller
ring (800) 519-3456 i USA og Canada.

Beskrivelse, spesifikasjoner og
standardutstyr

Beskrivelse

RIDGID® modeller RE 6 og RE 60 el-verktay er elektrohy-
drauliske verktgy som sammen med passende utskrift-
bare hoder utfarer en rekke funksjoner, som klemming
av elektriske kompresjonskoblinger, kutting av elektriske
ledninger og oppretting av hull.

Under drift vil en intern el-motor drifte en hydraulisk
pumpe som leverer vaeske til verktgyets sylinder og flyt-
ter slagstempelet fremover og legger kraft pa spesielt
utformede utskiftbare hoder.

Verktayene er utstyrt med RIDGID® QuickChange System
(QCS) for installasjon av ulike utskiftbare hoder. Dette til-
later ogsa at de utskiftbare hodene kan roteres 360° for
bedre adgang pa trange omrader.

Det finnes ulike QCS-typer: Serg for at verktayets og det
utskiftbare hodets QCS-typer er kompatible (Figur 1).

Verktgyene leveres med to (2) stoffhemper som kan bru-
kes med passende fester, som skulderreim eller festesnor.

Verktoyene er utstyrt med et kraftig LED arbeidslys som
lyser opp nar bryteren trykkes. Dette gjer det enkelt for
brukeren a lyse opp arbeidsomradet.

Verktoyets LED-display viser verktayets status (verktgy
PA/AV, temperatur utenfor driftsomradet, service ned-
vendig).
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RIDGID R 6/RE 60 El-verktay

Qcs Stoffhempe

typemerke
QCS-holder / /\
& .

/ Trykkutlg- ~
serkna

Run-bryter PP &

beidslys

Varselsmerker .
Batteri

Figur 1 - RE 6 el-verktoy

Figur 2 - LED diagnosedisplay

Spesifikasjoner
RE 6 og RE 60 El-verktay:
RE6 RE 60
Stempelkraft....coocceeenen. 11900 Ibf 13500 Ibf
6-tonn (kort)  6-tonn
(53 kN) (60 kN)
Slaglengde.......coueeeen 1.26" 0.94"
(32mm) (24 mm)
QCS-YPE..cvvevnrrerrrrsssssssssns 6T QCS 60kN QCS
Arbeidssyklus.......c..... @Y= 3 sykluser per minutt
Motor
SpPeNNiNg.....coeeeeueeennne 18V DC
AMmpere.... e 18A
1) (%11 DO 324 watt
Batteri.rnnrreeereerrsnsrrnnnns 18V Li-lon, oppladbart batteri
Driftstemperatur
Rekkevidde.....crerrcennnns 15°F til 122°F (-10 °C til 50 °C)
(%)Y 011 VZ- TN 92 dBa
Vibrasjon.......eeenn. 59in/s? (1,5 m/s?)

Vekt (med batteri) ........ 51b (2,27 kg)

El-verktgy serienummerplate er festet bak pa verktayet.
(Figur 3) De forste 4 tallene indikerer arstallet og mane-
den for produksjon. (12 = ar, 06 = maned).s

CAR'42 08 DoOS

Figur 3 - Maskinserienummer

Standardutstyr

El-verktoyet, hvis bestilt med batterier, leveres med 2,0
Ah batterier. 4,0 Ah batterier er tilgjengelige som tilbe-
her (Se Tilbeher). Batterier med hgyere A/time tillate flere
verktgyssykluser per lading, men veier ogsa mer.

RIDGID®-modellen RE 6/RE 60 el-verktgy leveres med
folgende:

+ RIDGID®-modell RE 6/RE 60 el-verktgy

« Bruksanvisning

ITZTA Ansvaret for valg av passende materialer og
sammenfgyningsmetoder hviler hos systemutformeren
og/eller installatgren. For installasjon ma det bestemte
arbeidsmiljget vurderes naye, inkludert kjemisk miljg
og driftstemperatur. Kontakt koblingsprodusenten for
informasjon om valg.

Elektromagnetisk kompatibilitet
(EMC)

Uttrykket elektromagnetisk kompatibilitet forstds som
produktets evne til a fungere smertefritt i et miljo der det
foreligger elektromagnetisk strdling og elektrostatiske
utladninger uten a fore til elektromagnetisk interferens
pa annet utstyr.

ITZTA RIDGID®-modellene RE 6 og RE 60 el-verktay
svarer til alle gjeldene standarder om elektromagnetisk
kompatibilitet. Det er imidlertid umulig a utelukke mu-
ligheten for interferens pa andre apparater.
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Verktoyinspeksjon

8

Daglig og for bruk ma el-verktgyet inspiseres og
alle problemer ma rettes opp for a redusere faren
for alvorlige skader fra elektrisk stot, knusing, svikt
av de utskiftbare hodene og andre arsaker, og for a
forhindre skade pa verktoyet.

1. Serg for at batteriet til el-verktayet er fiernet. Kon-
troller at batteriet ikke er skadet. Hvis du finner ska-
der eller modifikasjoner, ma ikke batteriet brukes
for det har blitt reparert eller skiftet ut.

2. Fjern olje, fett eller skitt fra verktoyet, spesielt fra
QCS-holderen, handtak og kontroller. Dette hjelper
deg a unnga at du mister utstyret.

3. Inspiser el-verktgyet for felgende:
- Maskinen skal veere korrekt montert, vedlikeholdt
og komplett (Se figurene 1-3)

- @delagte, slitte, manglende, feilinnrettede eller
fastsittende deler

Varselssymboler pa verktay og batteri er til stede og
kan leses.

» Stoffhempene er uskadet og semmene er ikke slitt.

+ FremmedlegemeriQCS som kan skade el-verktgyet
eller de utskfitbare hodene.

Bekreft at de tolv (12) sperrekulene i QCS-koblingen
er til stede i alle dpningene og at det ikke er noen
skade. Figur 4 viser innsiden av en komplett og ren
QCS-kobling.

Holdekuler

Figur 4 - inni en QCS-kobling

RE 6/RE 60 El-verktey RIDGID

+ Eventuelle andre tilstander som kan hindre trygg
og normal drift.

Hvis du finner andre feil, ma du ikke bruke verktgyet
for feilene er reparert.

4. Inspiser og vedlikehold alt annet utstyr som brukes
iht. instruksjonene for & sikre korrekt funksjon. Inspi-
ser de utskiftbare hodene for slitasje, deformasjon el-
ler andre problemer. Under inspeksjon av koblings-
delen pa QCS-koblingen pa de utskiftbare hodene er
det normalt med hakk i sporene pa QCS-koblingen
etter bruk, dette anses ikke som skade (Figur 5).

Hakk
akseptabelt

Figur 5 - hakk i QCS-koblingssporene

Oppsetts- og driftsinstruksjoner
A ADVARSEL

ll

v

Hold fingre og hender unna de utskiftbare hodene
under drift. Fingre og hender kan knuses, brekkes
eller amputeres i det utskiftbare hodet eller verk-
toyet eller mellom det utskiftbare hodet, arbeidet
og andre objekter.

74

a

Dette verktayet er ikke isolert for bruk pa eller naer
stromforende deler. Hvis verktgyet brukes neer
stromforende deler, kan det fore til elektrisk stot
som kan forarsake alvorlige skader eller dod.

Det skapes store krefter under bruk som kan gde-
legge eller kaste deler og forarsake skade. Hold
alt ungdig personale unna arbeidsomradet. Hold
avstand under drift og bruk beskyttende utstyr, in-
kludert vernebriller.

Ikke bruk el-verktgyet uten et utskriftbart hode/
biter pa plass i det utskiftbare hodet. Dette kan
skade el-verktoyet eller det utskiftbare hodet og/
eller forarsake alvorlige personskader.
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RIDGID e 6/RE 60 El-verktoy

Folg oppsetts- og driftsinstruksjonene for a reduse-
re faren for skade fra knusing, elektrisk stot og an-
dre arsaker og for a forhindre skade pa verktayet.

1.

Kontroller om arbeidsstedet har falgende:
« Tilstrekkelig lys.

+ Brennbare vesker, damper eller stgv som kan anten-
nes.Om dette er til stede, ma du ikke bruke stedet til
kildene er identifisert og problemet lgst. Maskinen
er ikke eksplosjonssikker og kan forarsake gnister.

+ Ryddig, plant, stabilt og t@rt arbeidssted for opera-
toren. Ikke bruk verktgyet nar du stdr i vann.

. Inspiser arbeidet som skal utferes og bestem rik-

tig RIDGID-verktoy og utskiftbart hode for bruk.
Feil utskriftbart hode kan forarsake personskade,
skade pd verktgyet og ufullstendige koblinger.
For en fullstendig liste over utskiftbare hoder fra
RIDGID som er tilgjengelig for dette verktayet, se
Ridge Tools katalog online pd www.RIDGID.com,
www.RIDGID.eu, eller ring Ridge Tool teknisk ser-
vice (800) 519-3456.

Serg for at el-verktoyet og de utskiftbare hodene
har blitt inspisert som oppgitt i instruksjonene. Ut-
skiftbare hoder ma ha bitene installert for det ut-
skiftbare hodet blir installert i el-verktayet.

Evakuer arbeidsomradet og vurder om det er ngd-
vendig a sette opp barrierer pa arbeidsstedet for a
holde unna tilskuere. Tilskuere kan distrahere ope-
ratgren under arbeidet.

Serg for at slagstempelet er trukket helt inn ved &
trykke pa trykkets utlgserknapp. Hvis slagstempe-
let ikke er helt trukket inn, vil ikke det utskiftbare
hodet festes helt.

Fjern batteriet fra verkteyet. Trykk ned QCS-holde-
ren pa el-verktgyet og fjern/sett inn passende ut-
skiftbart hode. Slipp holderen for & holde pa plass
det utskiftbare hodet (Figur 6). Bekreft at riktig ut-
skiftbart hode for bruk er satt helt pa plass og last
fast i verktoyet for du slar verktgyet PA. Ikke bruk
verktgyet uten et utskiftbart hode eller biter instal-
lert - dette kan skade el-verktayet. (Hvis det utskift-
bare hodet ikke vil Iases fast i QCS ma du sgrge for
at slagstempelet er trukket helt inn ved a trykke pa
trykkutlgserknappen).

Sette inn Trykk inn
hode QCS-holder

Figur 6 - installere et utskiftbart hode i el-verktgyet

6. Serg for at hendene er tarre og installer et fullsten-

dig ladet batteri inn i el-verktayet. Trykk pa ON/OFF
(Figur 2) -knappen for a sla pa el-verktayet. Alle tre
LED-ene vil blinke en gang. Sa skal det grenne LED-
lyset lyse konstant og indikere at verktayet er klart
til bruk (Se Diagnosekoder i figur 7 for informasjon
om andre verktgyforhold.) El-verktayet slds auto-
matisk AV hvis det ikke brukes pa 150 sekunder. For
a starte verktgyet igjen er det ngdvendig a trykke
inn PA/AV-knappen igjen.

. Referer til instruksjonene for det utskiftbare hodet

i bruk for spesifikke driftsinstruksjoner. Hold hen-
dene unna det utskiftbare hodet og andre beve-
gelige deler, trykk inn Run-bryteren for & fa frem
verktgyets slagstempel og aktivere det utskiftbare
hodet. Fremkjaringen av slagstempelet kan stop-
pes ndr som helst ved & slippe Run-bryteren. Dette
tillater endelig posisjonering av det utskiftbare ho-
det for kutting, hamring eller griping og plassering
av koblingene.

For & fullfare syklusen til verktayet i de fleste ope-
rasjoner, fortsett & trykke inn Run-bryteren til
slagstempelet automatisk trekkes inn, med mindre
det er oppgitt noe annet i instruksjonene for det
utskiftbare hodet. Dette indikerer at el-verktoyet
har nadd riktig kraft og syklusen er komplett. Dette
er ngdvendig for a sikre komplett klemming av
elektriske forbindelser.

Hvis slagstempelet ikke trekkes helt inn, trykk pa
trykkutlgseren. Hvis dette gjgres under klemming
av elektriske forbindelser, blir ikke klemmingen
komplett og ma gjentas.

. Naroperasjonen er komplett, trykk pa PA/AV-knap-

pen for a sla AV og flerne batteriet.
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Instruksjoner for vedlikehold

A ADVARSEL

Sorg for at batteriet blir fjernet fra verktoyet for
vedlikehold og justeringer.

Rengjoring og smering

1. Terk av verktoyet utvendig hver dag med en tarr,
ren fille.

2. Rengjer QCS-koblingen innvendig forst ved a peke
apningen mot bakken og forsiktig riste ut ev. rester.
Inspiser omradet visuelt for ev. rester. Om n@dven-
dig, bruk bomullspinner for 3 tgrke ut gjenvaeren-
de rester. Ikke tving noen materialer inn i lommene
som holder festekulene.

3. QCS-koblingen er smurt for livet fra fabrikken og
trenger ikke annen smering. Ikke tilsett noen smg-
ring i QCS-koblingen.

Ngdvendig vedlikehold hos RIDGID-
autorisert servicesenter

Etter 30 000 sykluser vil det begynne a blinke gult i LED-
en pa LED-diagnosedisplayet (figur 2) sa lenge verktayet
er slatt pa (ON). Dette indikerer at det er pa tide med ved-
likehold og rekalibrering. El-verktgyet vil ikke ga hvis det
ikke far service i lapet av 2000 sykluser til (32 000 syklu-
ser totalt) etter at det gule LED-lyset begynner a blinke.

Tilbehor

Folgende verktoystilbehor har blitt designet for
a fungere med RE 6 og RE 60 el-verktoy. Annet til-
behor som passer for bruk med andre verktay kan
bli farlige dersom de brukes med RE 6 og RE 60. For
a hindre alvorlig skade, bruk bare tilbehgr som er
spesielt utviklet og anbefalt for bruk sammen med
RE 6 eller RE 60, som nevnt nedenfor.

For en fullstendig liste over RIDGID tilbehgr som er
tilgjengelig for dette verktayet, se Ridge Tools kata-
log online pa www.RIDGID.com, eller ring Ridge Tool
teknisk service (800) 519-3456.

Kata-
lognr. | Beskrivelse

44693 | 18V 2,0 Ah Nord & Latin Amerika, Australia
44698 | 18V 4,0Ah Nord & Latin Amerika, Australia
43458 | 120V avansert litium batterilader

43333 | 230V avansert litium batterilader

46823 | RE 6 baereeske (plast)

43548 | 4P-6 4-pin klemmehode uten gjengebakke
46798 | SC-60B sakskuttehode

RE 6/RE 60 El-verktey RIDGID

46803 | PH-60B hammerhode
43323 | 18V 2,0 Ah Europa &Kina
43328 | 18V 4,0 Ah Europa &Kina
47188 | RE 60 baereeske (plast)
47193 | LS-60B lasende firkanthode
47198 | LR-60B lasende rundt hode

Alle oppferte batterier vil fungere med alle el-verktay.
Forskjellen pa batteriene fra ulike regioner er symbo-
lene.

Lagring

Fjern batteriet fra verktgyet og oppbevar el-verktay og
batteri i esken. Unnga 3 lagre el-verktay, batterier eller
lader i ekstrem varme eller kulde. El-verktgyet vil ikke
sla seg pa hvis verktgys- eller batteritemperaturen ikke
ligger innenfor temperaturomradet pa 15 °F (-10 °C) til
122 °F (50 °C). Sa det kan vaere ngdvendig a la verktayet
varmes opp eller avkjgles til en temperatur innenfor pas-
sende omrade ved a plassere det i et temperert rom for
bruk. Dette indikeres med et rgdt LED som lyser pa LED-
displayet.s

Oppbevar verktoyet i beereeksen og
plasser det pa et tert og sikkert omrade utenfor rekke-
vidden til barn eller personer som ikke kjenner til RE 6 /
RE 60 el-verktay. El-verktayet er farlig i hendene pa ukyn-
dige brukere.

Service og reparasjon

A ADVARSEL

Feilaktig service eller reparasjon kan gjgre maski-
nen utrygg a bruke.

Service og reparasjon av dette RE 6 / RE 60 el-verktgy ma
utfares av en RIDGID-autorisert pressverktay servicesen-
ter. Verktgyfestene har blitt merket for d indikere om det
har blitt utfart service av ikke-autoriserte individer.

For reparasjoner eller vedlikehold, kontakt Ridge Tool
teknisk serviceavdeling pa (800) 519-3456 eller sjekk
www.RIDGID.com for naermeste autoriserte serviceverk-
sted.

For informasjon om RIDGIDs naermeste servicesenter el-
ler spgrsmal om service eller reparasjon:

- Kontakt din lokale RIDGID-forhandler.

- Ga til www.RIDGID.com eller www.RIDGID.eu for &
finne din lokale RIDGID-kontakt.

- Kontakt Ridge Tools tekniske serviceavdeling pa
e-postadressen rtctechservices@emerson.com,
eller ring (800) 519-3456 i USA og Canada.
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Avfallshandtering

Deler av el-verktgyet inneholder nyttige materialer som
kan resirkuleres. Det kan finnes lokale selskaper som
spesialiserer seg pa resirkulering. Avhend komponen-
tene i samsvar med gjeldende bestemmelser. Kontakt
dine lokale myndigheter for mer informasjon om avfalls-
handtering.

V For land i EU: Ikke avhend elektrisk utstyr
{ sammen med husholdningsavfall.

| henhold til europeisk direktiv 2012/19/EU
for elektrisk- og elektronisk avfall og imple-
mentering i nasjonal lovgivning, ma elektrisk
utstyr som ikke lenger er brukbart samles
opp separat, og avhendes pa en miljgmessig
korrekt mate.
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Feilsgking

RE 6/RE 60 El-verktey RIDGID

| SYMPTOM

MULIGE ARSAKER

LASNING

Verktoyet vil ikke sla
seg PA nar PA/AV-
knappen trykkes.

Batteriet er helt utladet, eller batteriet
har sviktet.

Batteriet er ikke satt korrekt inn i verk-
toyets handtak.

Sett inn fulladet batteri/lad batteri.

Sjekk og se at batteriet er satt helt inn.

Verktayet vil ikke

ga nar Run-bryteren
trykkes inn. Grgnt lys
blinker.

Batteriets ladestand er for lav.

Sett inn fulladet batteri/lad batteri.

Verktoyet slar seg AV,
enten nar Run-bryte-
ren trykkes inn eller
midt i en syklus. Rgdt
LED lyser.

Batteriet eller verktgyet er for kaldt el-
ler for varmt.

Fer verktay og batteri til korrekt driftstem-
peraturomrade mellom 15 °F (-10 °C) og
122 °F (50 °C) ved a la verktoyet std i et
temperert rom.

Gult LED blinker
gjentatt sa lenge
verktgyet er slatt PA
og verktayet fungerer
skikkelig.

Oppfort vedlikehold/kalibrering trengs
etter 30 000 sykluser.

Kontakt Ridge Tool teknisk serviceavdeling
pa (800) 519-3456 (Amerika og Canada) for
naermeste autoriserte servicesenter.

Gult LED lyser konti-
nuerlig og verktgyet
vil ikke lenger starte
pressyklus nar Run-

bryteren trykkes inn.

Oppfert vedlikehold/kalibrering er ngd-
vendig etter 32 000 sykluser. Verktayet
er "last" og vil ikke fungere for det har
fatt service.

Kontakt Ridge Tool teknisk serviceavdeling
pa (800) 519-3456 (Amerika og Canada) for
naermeste autoriserte servicesenter.

Gult LED lyser nar
verktoyet er slatt PA.

Verktay funksjonsfeil oppdaget.

Fjern og sett inn fulladet batter. Sgrg for a
trykke inn festet. Hvis LED fortsetter a lyse,
kontakt Ridge Tool teknisk serviceavdeling
pa (800) 519-3456 (Amerika/Canada) for
naermeste autoriserte servicesenter.

Koblingene er ikke
komplette.

Feil utskiftbart hode/bit brukt for ka-
belstarrelse eller materiale.

Verktayet trenger reparasjon.

Installer korrekt utskiftbart hode/bit.

Lukk leddet. Sgrg for at verktgyet er rett
mot koblingen.

Kontakt Ridge Tool teknisk serviceavdeling
pa (800) 519-3456 (Amerika og Canada) for
naermeste autoriserte servicesenter.

Olje lekker fra verk-
toyet.

Pakning eller mekanisk problem.

Kontakt Ridge Tool teknisk serviceavdeling
pa (800) 519-3456 (Amerika og Canada) for
naermeste autoriserte servicesenter.

Motoren gar, men
verktayet vil ikke full-
fore en syklus.

Oljeniva lavt.

Kontakt Ridge Tool teknisk serviceavdeling
pa (800) 519-3456 (Amerika og Canada) for
naermeste autoriserte servicesenter.

Gjengebakke stopper
under drift.

Oljeniva lavt.

Kontakt Ridge Tool teknisk serviceavdeling
pa (800) 519-3456 (Amerika og Canada) for
naermeste autoriserte servicesenter.
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RE 6/RE 60 diagnosekoder

Farge Beskrivelse lkon

Lys
Gront \g/ Maskin PA.

\&/ 18 V: Lad batteriet

Radt
‘ \g/ Utenfor temperaturomradet 15 °F (-10 °C) til 122 °F (+50 °C).

vy Serviceindikator etter 30 000 sykluser.
MERK: Verktgyet lases etter 32 000 sykluser.

Gult

)
> | @ |—|

; | ; Verktoyet er l3st. Service etter 32 000 sykluser eller etter en
funksjonsfeil.

Figur 7 - LED diagnosekoder
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Sahkotyokalu

RE 6/RE 60

A VAROITUS!

Lue tama kayttoohje huolellises-
ti ennen taman tyokalun kayt-
tod. Jos taman kayttoohjeen

sisalto ymmarretaan vaarin tai
sita ei noudateta, seurauksena
voi olla sahkoisku, tulipalo ja/tai
vakava henkildvahinko.

RE 6/RE 60 Sahkotyokalu

Merkitse sarjanumero alla olevaan tilaan ja séilyta tyyppikilvessa ndkyva tuotteen sarjanumero.

Sarja-
nro
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_ RE 6/RE 60 Sihkotyokalu RIDGID

Turvallisuussymbolit

Tassa kayttoohjeessa ja tuotteessa annetaan tarkeitd turvallisuustietoja kayttamalld turvallisuussymboleja ja signaalisanoja.
Tassa osiossa kuvataan nama signaalisanat ja symbolit.

Tama on turvallisuusasiasta varoittava symboli. Sitd kdytetadn varoittamaan vaaroista, joista voi olla seurauksena henkil6-
: vahinko. Noudata symbolin perdssa annettuja turvallisuusohjeita, jotta valtat mahdollisen henkilévahingon tai kuoleman.

P'S'ZLV.Y:T. Wl VAARA tarkoittaa vaarallista tilannetta, josta on seurauksena kuolema tai vakava henkilvahinko, ellei sita valteta.

A VAROITUS \efﬁeRiCS)iI;UVS.a. r;rtéoittaa vaarallista tilannetta, josta voi olla seurauksena kuolema tai vakava henkilévahinko,

'SV {e Ml VARO tarkoittaa vaarallista tilannetta, josta voi olla seurauksena lieva tai kohtuullinen henkilévahinko, ellei sitd valteta.
(e PNV (73 HUOMAUTUS tarkoittaa tietoja, jotka koskevat omaisuusvahinkojen valttamista.

Tama symboli tarkoittaa, ettd kayttdjan kasikirja on luettava huolellisesti ennen laitteen kdyttamista. Kdyttdohje sisaltaa
tarkeita tietoja laitteen turvallisesta ja oikeaoppisesta kaytosta.

Tama symboli tarkoittaa, ettd tata laitetta kdytettaessa on aina kdytettava sivusuojuksilla varustettuja turvalaseja tai
suojalaseja silmavammojen valttamiseksi.

\5‘4 Tama symboli tarkoittaa kdsien, sormien tai kehon muiden osien puristumisvaaraa.

}% Tama symboli tarkoittaa sahkoiskun vaaraa.

Yleisia turvallisuusohjeita* Sahkéturvallisuus
A VAROITUS - Sdhkotyokalun pistokkeiden on sovittava pistora-

Lue kaikki turvallisuusvaroitukset ja ohjeet. Varoitus- siaan. Pistoketta ei saa koskaan muuttaa millaan

ten ja ohjeiden laiminlyonti saattaa johtaa sihkois- tav.alla.l'-:\léi k‘iSk"!_a“ .l.(éiytéi.pistokeadaptereita maa-
kuun, tulipaloon ja/tai vakavaan loukkaantumiseen. doitettujen sdhkoty6kalujen kanssa. Muuttamatto-

mat pistokkeet ja niihin sopivat pistorasiat ehkdisevat

SAILYTA KAIKKI VAROITUKSET JA OHJEET s3hkdiskujen vaaraan.

MYOHEMPAA KAYTTOA VARTEN!

) L . - Vilta koskemasta maadoitettuihin pintoihin, kuten
Varoitusten termilld “sahkotyGkalu” viitataan verkkovir- putkiin, limpopattereihin, liesiin ja jaikaappeihin. Sih-
takayttoiseen (johdolliseen) tai akkukdyttSiseen (joh- kéiskun vaara kasvaa, jos kayttijan keho on maadoitettu.

dottomaan) sahkotyokaluun.

Al3 altista sdhkotyokaluja sateelle tai mirille olo-
Tyoalueen turvallisuus suhteille. Sahkotyokaluun paaseva vesi lisaa sahkois-

e o . . o kun vaaraa.
- Pida tyoalue siistina ja hyvin valaistuna.Epasiisti tai

pimea tydalue altistaa onnettomuuksille.

Ala vahingoita virtajohtoa. Ald koskaan kayta vir-
tajohtoa sahkotyokalun kantamiseen, vetamiseen
tai irrottamiseen pistorasiasta. Ald altista virta-
johtoa kuumuudelle, 6ljylle, teraville reunoille tai
liikkuville osille. Vioittuneet tai sotkeutuneet johdot
lisaavat sahkoiskun vaaraa.

Kun kaytat sahkotyokalua ulkona, kayta ulkokayt-
toon soveltuvaa jatkojohtoa. Ulkokayttoon tarkoitetun
jatkojohdon kdyttaminen vahentaa sahkoiskun vaaraa.

- Al3 kiyta siahkotyokaluja rajahdysherkissi ympa-
ristoissa, kuten syttyvien nesteiden, kaasujen tai
polyn laheisyydessa. Sahkotyokaluista syntyy kipi-
noitd, jotka saattavat sytyttda polyn tai hoyryt.

. Ali kiyti laitetta lasten tai sivullisten liheisyydessa.
Hairiotekijat saattavat johtaa hallinnan menettamiseen.

Jos sahkotyokalua kdytetadn kosteissa olosuhteis-
sa, kdyta vikavirtakatkaisimella (GFCI) suojattua
virtaldhdettd. Vikavirtakatkaisimen kayttaminen va-
hentaa sahkoiskun vaaraa.

*Taman kayttoohjeen yleisten turvallisuusohjeiden osiossa kaytetty teksti on soveltuvan standardin UL/CSA 60745 mukainen. Tama osa sisaltda
useiden erityyppisten sahkotyokalujen yleisia turvallisuuskdytantoja. Kaikki varoitukset eivat pade kaikkiin tydkaluihin ja jotkin niista eivat pade
tahan tyokaluun.
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. Sailyta kayttamattomat sahkotyokalut lasten ulot-

Henkilokohtainen turvallisuus

- Ole valppaana, keskity tekemiseesi ja kdaytd maa-
laisjarked kayttdessisi sahkotyokalua. Ala kayta
sdahkotyokaluja vasyneena tai huumeiden, alkoho-
lin tai ladkkeiden vaikutuksen alaisena. Hetkellinen
valppauden menettaminen sahkotyokaluja kaytetta-
essa voi johtaa vakaviin henkilévahinkoihin.

Kayta henkilokohtaisia suojavarusteita. Kayta aina
silmiensuojaimia. Suojavarusteiden, kuten hengitys-
suojaimen, luistamattomien turvakenkien, suojakypa-
ran ja kuulonsuojaimien kayttd vahentaa henkilova-
hinkojen vaaraa.

Esta tahaton kaynnistyminen. Varmista, etta virta-
kytkin on OFF-asennossa, ennen kuin kytket virta-
ldhteen ja/tai akun tai nostat tai kannat tyokalua.
Sahkotyokalujen kantaminen sormi virtakytkimella tai
virtajohdon kytkeminen sahkotyokaluihin, joiden virta-
kytkin on kdyttdasennossa, altistaa onnettomuuksille.

Poista saatoavaimet tai -tyokalut ennen kuin kyt-
ket virran paille sdhkotyokaluun. Sahkotyokalun
pyorivadan osaan kiinni jatetty avain ja tyokalu saattaa
johtaa henkildvahinkoon.

Al3 kurottele. Pid jalkasi tukevalla alustalla ja séi-
lytad tasapainosi. Ndin voit parantaa sahkotyokalun
hallintaa yllattavissa tilanteissa.

Pukeudu asianmukaisesti. Ald kiyta 16ysia vaat-
teita tai koruja. Pida hiukset, vaatteet ja kdsineet
erossa liikkuvista osista. Loysat vaatteet, korut tai
pitkat hiukset voivat takertua liikkuviin osiin.

Jos laitteessa on liitanta polynpoistolle ja kerdys-
laitteille, varmista, ettd ne on liitetty ja niita kay-
tetdan oikein. Polynkerdyslaitteen kayttaminen voi
vahentaa polyn aiheuttamia vaaroja.

Sahkotyokalun kdyttaminen ja hoitaminen

- Ald kdytd sihkétyokalua liialla voimalla. Kiyti
kayttotarkoitukseen soveltuvaa sahkotyokalua.
Oikea sahkotyokalu suoriutuu tyostd tehokkaasti ja
turvallisesti.

- Al3 kiyta sihkotyodkalua, jos sité ei voida kiynnis-
tad ja sammuttaa virtakytkimelld. Sahkotyokalu,
jota ei voi ohjata virtakytkimelld, on vaarallinen ja se
on korjattava.

« Irrota pistoke virtaldhteesta ja/tai akku sahko-
tyokalusta, ennen kuin suoritat saatoja, vaihdat
lisdlaitteita tai varastoit sahkotyokaluja. Tallaiset
ennakoivat turvatoimet vahentavat sahkotyokalun ta-
hattoman kaynnistymisen vaaraa.

tumattomissa, dldka salli sahkotyokalun kayttoa,
jos kdyttaja ei tunne tyokalua tai ndita ohjeita. Sah-
kotyokalut ovat vaarallisia tottumattomien kayttdjien
kasissa.

Huolla sdahkotyokalut. Tarkista, esiintyyko liikku-
vissa osissa kulumavirheita tai takertelua ja onko
tyokalussa vaurioituneita osia tai muita sahko-
tyokalun toimintaan vaikuttavia vikoja. Viallinen
sdhkotyokalu on korjattava ennen kayttéa. Monet
onnettomuudet johtuvat huonosti huolletuista sahko-
tyokaluista.

Pida leikkaustyokalut teravind ja puhtaina. Oikein
huolletut ja terdvat leikkaustyokalut juuttuvat véahem-
man ja ovat helpompia hallita.

Kayta sdhkotyokalua, lisdvarusteita, terid, jne.
ndiden ohjeiden mukaisesti ja ota huomioon ty6-
olosuhteet ja suoritettava tyo. Jos sahkotyokalua
kdytetdaan muuhun kuin sen alkuperdiseen kayttotar-
koitukseen, seurauksena saattaa olla vaaratilanne.

Akkukayttoisen tyokalun kdyttaminen ja
hoitaminen

- Lataa akku ainoastaan valmistajan maarittamal-
13 laturilla. Tietylle akulle sopiva laturityyppi saattaa
toisen akun kanssa kaytettdessa aiheuttaa tulipalovaa-
ran.

- Kayta sahkotyokaluissa vain niihin tarkoitettuja
akkuja. Muiden akkujen kadyttaminen saattaa aiheut-
taa henkilévahinko- tai tulipalovaaran.

+ Kun akku ei ole kdytossa, pida se etailla paperiliit-
timista, kolikoista, avaimista, nauloista, ruuveista
ja muista metalliesineistd, jotka voivat yhdistda
navat toisiinsa. Akun napojen oikosulkeminen saat-
taa aiheuttaa palovammoja tai tulipalon.

- Aariolosuhteissa akusta saattaa vuotaa nestetts;
valta koskettamista. Jos kosketus tapahtuu, huuh-
tele vedella. Jos nestetta paasee silmiin, ota yhteys
laakariin. Akkuneste saattaa aiheuttaa arsytysta tai
palovammoja.

Huolto

- Anna pidtevdn korjaajan huoltaa sahkotyokalu
kdyttamalla ainoastaan identtisid varaosia. Tama
varmistaa sahkotyokalun turvallisuuden.
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Erityisia turvallisuustietoja

A VAROITUS

Tama kohta sisdltaa nimenomaan tihan tyokaluun
liittyvia tarkeita turvallisuusohjeita.

Lue nama turvallisuustiedot huolellisesti ennen
sahkotyokalun kdyttoa pienentaaksesi sahkoiskun
tai muun vakavan henkilévahingon vaaraa.

SAILYTA NAMA OHJEET!

Tyokalun kantokotelossa on lokero, jossa tata kayttdoh-
jetta voidaan sailyttaa koneen mukana kayttajan kaytet-
tavaksi.

Sahkotyokalun turvallisuus

- Kdyta sihkotyokalua ainoastaan sopivan RIDGID®
QuickChange System™ (QCS™) -pikaliitinjarjestel-
man vaihtopdiden kanssa (leikkuupad, puristusleu-
ka, lavistyspaa jne.). Tyokalun kdyttdé muissa sovel-
luksissa voi vahingoittaa sahkotydkalua, vahingoittaa
paata ja/tai aiheuttaa henkilévahingon.

- Al3 tee muutoksia tydkaluun tai péihin. Tyokalun
tai paiden minkaanlainen muuttaminen saattaa johtaa
henkilévahinkoon.

. Ald koskaan korjaa vioittunutta paitd. Hitsattu,
hiottu, porattu ja milldaan tavalla muutettu paa saattaa
rikkoutua kaytdn aikana. Ald koskaan vaihda yksittéisia
komponentteja. Havita vioittuneet paat tapaturma-
vaaran vahentamiseksi.

Pida sormet ja kadet etdalla vaihtopaista kayton
aikana. Sormet ja kddet saattavat murskautua, mur-
tua tai amputoitua, jos ne tarttuvat paahan tai paan ja
muiden esineiden valiin.

- Tata tyokalua ei ole eristetty jannitteisille johtimil-
le tai niiden ldheisyydessa tehtavia toita varten.
Taman tyokalun kdyttdaminen jannitteisten johtimien
lahella saattaa aiheuttaa sahkdiskun, joka voi aiheuttaa
vakavan henkilévahingon tai kuoleman.

- Kayton aikana muodostuu suuria voimia, jotka
voivat murtaa tai singota osia ja aiheuttaa henki-
Iovahinkoja. Pida kaikki sivulliset poissa tyosken-
telyalueelta. Seiso riittavan matkan padssa ja kdyta
asianmukaisia suojavarusteita silmiensuojaimet mu-
kaan lukien.

Al3 kiyta tyokalua ilman, etté vaihtopaa on paikal-
laan ja terat/sisakkeet asennettu oikein paihan.
Tama saattaa vahingoittaa tyokalua tai paata ja/tai ai-
heuttaa vakavan henkilévahingon.

RE 6/RE 60 Sihkotyokalu RIDGID

» Ennen RIDGID-sdahkotyokalun kayttoa lue ja ym-

marra:

- Tama kayttdjan kasikirja,

- Vaihtopaan ohjeet,

- Akun/latauslaitteen kayttoohje,

- Liitinvalmistajan ja tera-/sisdkevalmistajan kayttooh-
jeet,

— Muiden taman tyokalun kanssa kaytettavien laittei-
den kayttoohjeet.

Jos kaikkia ohjeita ja varoituksia ei noudateta, seurauk-

sena voi olla omaisuusvahinko ja/tai vakava henkilova-

hinko.

EY-vaatimustenmukaisuusvakuutus (890-011-320.10) toi-
mitetaan pyydettaessa kayttdohjeen mukana erillisena
vihkosena.

Jos sinulla on kysyttavaa tasta RIDGID® -tuotteesta:
- Ota yhteys paikalliseen RIDGID®-jalleenmyyjaan.

— Ldhimman Ridge Toolin edustajan [0ydat osoitteesta
www.RIDGID.com tai www.RIDGID.eu.

- Ridge Toolin tekniseen palveluosastoon saa
yhteyden lahettamalla sahkopostia osoitteeseen
rtctechservices@emerson.com tai soittamalla
Yhdysvalloissa ja Kanadassa numeroon
(800) 519-3456.

Kuvaus, tekniset tiedot ja
vakiovarusteet

Kuvaus

RIDGID®-mallin RE 6 ja RE 60 sahkotyokalut ovat sahko-
hydraulisia tydkaluja, joilla voi asianmukaisten vaihtopai-
den kanssa suorittaa erilaisia toitd, kuten sahkoliittimien
puristuksia, sdhkokaapeleiden leikkauksia ja reikien la-
vistyksia.

Kayton aikana sisdinen sahkomoottori kayttaa hydrau-
lipumppua, joka syottaa nestettd tyokalun sylinteriin,
jolloin manta liikkkuu eteenpain ja kohdistaa voiman eri-
koissuunniteltuihin vaihtopaihin.

Tyokalut on varustettu RIDGID QuickChange System
(QCS) -pikaliitinjarjestelmalla erilaisten vaihtopdiden
asennusta varten. Tama mahdollistaa my6s vaihtopai-
den kaantamisen 360°, mika helpottaa kdyttda ahtaissa
paikoissa.

QCS-tyyppeja on erilaisia. Varmista, etta tyokalun ja vaih-
topdan QCS-tyypit ovat yhteensopivat (Kuva 1).

Tyokalun mukana toimitetaan kaksi (2) kangaslenkkia,
joita voidaan kayttaa sopivien kiinnikkeiden kanssa,
esim. olkahihna tai kaulanauha.
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RIDGID R 6/RE 60 Sahktyskalu _

Tyokaluissa on kirkas LED-ty6valo, joka syttyy kaytto- Tekniset tiedot
kytkinta painettaessa. Sen avulla kayttdjan on helppo
valaista tybalue. RE6 ja RE 60 sahkotyokalut:
Tyokalun LED-ndytolla ndytetaan tyokalun tila (tyokalu REG RE60
ON/OFF, lampoétila alueen ulkopuolella, huoltotarve.) Mannan voima........... 11900 Ibf 13500 Ibf
acs. Kangas- 6 tonnia (lyhyt) 6 tonnia
tyyppitarra (53 kN) (60|(N)
QCS-holkki / = /\ , Mannan likematka....... 1,26” 0,94"
. . i (32 mm) (24 mm)
(O1GT 45, o] o = 6T QCS 60kN QCS
TYOjJAKSOuunrrveerrrervessrnreeens €= 3 jaksoa minuutissa
) . Moottori
L Kam/akyt_ 'l:paeis JANNIE 18V DC
tyévalo kin Virranvoimakkuus..... 18 A
Varoituctarra B 1= g Vo N 324 W
Akku Akku 18V ladattava litiumioniakku
Kuva 1 - RE 6 Sihkétyskalu Kayttolampétila
Alue 15-122°F (-10-50°C)
LED AENItaSO...uemeeerrerrrrerrernenees 92 dBa
ON/OFF- =11 o - T, 59"/s? (1 5 m/SZ)
Baloss Paino (sis. akku).............. 51b (2,27 kg)

Sahkotyokalun sarjanumerokilpi sijaitsee tydkalun taka-
sivulla (Kuva 3). 4 ensimmadista numeroa ilmoittavat val-
mistusvuoden ja -kuukauden. (12 = vuosi, 06 = kuukausi).

ON/OFF-
painike

Kuva 2 - LED-diagnoosinaytto

Kuva 3 - Koneen sarjanumero

Vakiovaruste

Jos sahkotyokalu tilataan akuilla, sen mukana toimite-
taan 2,0 Ah:n akut. 4,0 Ah:n akut on saatavana lisdva-
rusteena (ks. liséivarusteet). Suuremman ampeeritunnin
akuilla tyokalu toimii pidempaan latausta kohti, mutta
painaa samalla enemman.
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RIDGID®-mallin RE 6/RE 60 sahk&tydkalujen mukana toi-
mitetaan seuraavat varusteet:

+ RIDGID®-mallin RE 6/RE 60 sahkotyokalu

« Kayttajan kasikirja
Oikeiden materiaalien ja litosmenetel-
mien valinta on jarjestelman suunnittelijan ja/tai asenta-
janvastuulla. Tarkista kyseinen kayttOymparisto, mukaan
lukien kemiallinen ymparisto ja kayttolampétila, ennen
minkadnlaisia asennusyrityksia. Kysy valintatiedot liitin-
valmistajalta.

Sahkomagneettinen yhteensopivuus
(EMC)

Sahkémagneettinen yhteensopivuus tarkoittaa tuot-
teen kykya toimia tasaisesti ymparistdssa, jossa esiintyy
sahkOmagneettista sateilya ja sahkostaattisia purka-
uksia, sekd aiheuttamatta sahkomagneettista hairiota
muille laitteille.

RIDGID®-mallin RE 6 ja RE 60 sahkotyo-
kalut ovat kaikkien sovellettavien EMC-standardien mu-
kaisia. Sen muille laitteille aiheuttaman hairion mahdol-
lisuutta ei kuitenkaan voida sulkea pois.

Tyokalun tarkastus

8

Tarkasta sahkotyokalu paivittain ennen kayttoa ja
korjaa mahdolliset ongelmat pienentaéksesi sih-
koiskujen, puristumisvammojen, vaihtopaan rik-
koutumisen ja muiden syiden aiheuttamaa vaaraa
ja estadksesi tyokalun vaurioitumisen.

1. Varmista, ettd sahkotydkalun akku on irrotettu. Tar-
kasta akku vaurioiden varalta. Jos havaitaan vau-
rioita tai muutoksia, ala jatka kayttéd, ennen kuin
akku on asianmukaisesti korjattu tai vaihdettu.

2. Puhdista 6ljy, rasva ja lika tyokalusta QCS-holkki, kah-
vat ja saatimet mukaan lukien. Tama helpottaa tarkas-
tusta ja auttaa estamaan koneen luistamisen otteesta.

3. Tarkasta sahkotyokalun seuraavat osat:
+ Oikea asennus, kunnossapito ja taydellisyys (Katso
kuvat 1-3).

+ Katkenneet, kuluneet, puuttuvat, vaarin suunnatut
tai juuttuvat osat.

» Tyokalun ja akun varoitustarrojen paikallaanolo ja
luettavuus.

RE 6/RE 60 Sihkotyokalu RIDGID

« Kangaslenkit ovat ehjat eivatkd ompeleet ole re-
venneet.

« Vierasta materiaalia QCS-pikaliittimessa, joka voi
vahingoittaa sahkotydkalua tai vaihtopaita.

- Tarkasta, etta QCS-pikaliittimen kaksitoista (12) kiin-
nityskuulaa ovat nakyvissa kaikissa aukoissa eika
vaurioita ole havaittavissa. Kuva 4 esittaa taydellista
ja puhdasta QCS-liitinta sisalta.

Kiinnitys-
kuulat

Kuva 4 - QCS-liitin sisalta

» Mahdolliset muut seikat, jotka voivat estaa turvalli-
sen ja normaalin kadyton.

Jos ongelmia ilmenee, dla kayta tydkalua, ennen kuin
ongelmat on korjattu.

4. Tarkasta ja huolla kaikki muut kaytettavat laitteet
niiden ohjeiden mukaan ja varmista, ettd ne toi-
mivat oikein. Tarkasta vaihtopaat kuluneisuuden,
vaantymien ja muiden ongelmien varalta. Tarkas-
tettaessa QCS-liittimen vastinpintaa vaihtopaissa,
QCS-liittimen urissa olevat kolot ovat taysin nor-
maaleja eika niita katsota vaurioksi (Kuva 5).

Kuva 5 - Kolot QCS-liittimen urissa
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Asennus- ja kdyttoohjeet
A VAROITUS

B
% y

Pidd sormet ja kddet etdilla vaihtopaista kayton ai-
kana. Sormet jakiddet saattavat murskautua, murtua
tai amputoitua vaihtopaassa tai tyokalussa tai vaih-
topaan, tyokappaleen ja muiden esineiden vilissa.

Tata tyokalua ei ole eristetty jannitteisille johtimil-
le tai niiden ldheisyydessa tehtavia toita varten. Ta-
man tyokalun kayttaminen jannitteisten johtimien
ldhella saattaa aiheuttaa sahkoiskun, joka voi ai-
heuttaa vakavan henkilovahingon tai kuoleman.

Kdyton aikana muodostuu suuria voimia, jotka
voivat murtaa tai singota osia ja aiheuttaa henkilo-
vahinkoja. Pida kaikki sivulliset poissa tyoskente-
lyalueelta. Seiso riittdvan matkan paissa ja kdyta
asianmukaisia suojavarusteita silmiensuojaimet
mukaan lukien.

Ala kdyta sidhkotyokalua ilman, ettid vaihtopiaa on
paikallaan ja terdat asennettuina vaihtopdahan.
Tama saattaa vahingoittaa sihkotyokalua tai vaih-
topaata ja/tai aiheuttaa vakavan henkilovahingon.

Noudata asennus- ja kdyttoohjeita pienentadkse-
si puristumisvammojen, sdahkoiskujen ja muiden
syiden aiheuttamaa vaaraa ja estadksesi tyokalun
vaurioitumisen.

1. Tarkasta, onko tyoalueella:
+ Kunnollinen valaistus.

- Syttyvia nesteitd, hdyryja tai polya. Ala tydskente-
le alueella, ennen kuin ongelmat on tunnistettu ja
korjattu. Kone ei ole rajahdyksenkestava ja se voi
aiheuttaa kipinoita.

- Siisti, tasainen, tukeva ja kuiva paikka kayttdjalle.
Ala kdyta tyokalua seistessasi vedessa.

2. Tarkista tehtava tyo ja valitse tarkoitukseen sopi-
va RIDGID-tyokalu ja vaihtopaa. Kayttotarkoituk-
seen vadran vaihtopaan kdyttaminen voi aiheuttaa
henkilévahingon, vahingoittaa tyokalua ja tehda
liitannoista epatdydellisia. Tahan tyokaluun saa-
tavana olevien RIDGID-vaihtopdiden taydellinen
luettelo I0ytyy Ridgen tyokaluluettelosta osoit-
teesta www.RIDGID.com, www.RIDGID.eu tai soit-
tamalla Ridge Toolin tekniselle huolto-osastolle
(800) 519-3456.

Varmista, ettd sahkotyokalu ja vaihtopaat on tar-
kastettu annettujen ohjeiden mukaisesti. Sisakkei-
den on oltava asennettuna vaihtopaahan ennen
vaihtopdan asentamista sahkotydkaluun.

3. Arvioi tyoskentelyalue ja maaritd, tarvitaanko sulku-
aitoja sivullisten pitdmiseen poissa alueelta. Sivulli-
set voivat hdirita tyokalun kayttajaa tyon aikana.

4. Varmista paineenvapautuspainiketta painamalla, etta
mantd on tadysin sisddnvedettyna. Jos manta ei ole
taysin sisdssd, vaihtopaa ei ehka kiinnity kunnolla.

5. Irrota akku tyokalusta. Paina QCS-holkkia sahkotyo-
kalussa ja irrota/aseta paikalleen oikea vaihtopaa.
Kiinnita vaihtopaa vapauttamalla holkki (Kuva 6).
Tarkasta ennen virran kytkemistd, etta tydhon sopi-
va oikea vaihtopaa on taysin paikallaan ja lukittuna
tydkaluun. Ala kéyta, jos vaihtopaata tai sen sisik-
keita ei ole asennettu - tama voi vahingoittaa sah-
kotyokalua. (Jos vaihtopaa ei lukitu QCS-liittimeen,
varmista paineenvapautuspainiketta painamalla,
ettd manta on taysin sisadnvedettyna).

Aseta paa Paina QCS-
paikalleen

Kuva 6 - Vaihtopaan asennus sdhkotyékaluun

6. Asenna kuivin kasin tayteen ladattu akku sahko-
tyokaluun. Paina ON/OFF-painiketta (Kuva 2). vir-
ran kytkemiseksi sahkotyokaluun. Kaikki kolme
LED-valoa valkahtaa kerran. Sen jalkeen vihrea LED
jaa palamaan sen merkiksi, etta tyokalu on kaytto-
valmis (Katso tiedot tykalun muista tiloista kuvan
7 vikakoodeista.) Sahkotyokalun virta katkeaa au-
tomaattisesti, jos se on kayttamatta 150 sekuntia.
Tyokalun kdynnistamiseksi uudelleen on painetta-
va ON/OFF-painettava uudelleen.

7. Katso tarkemmat kayttoohjeet kdytettavan vaih-
topadn ohjeista. Pida kadet etadlla vaihtopaasta
ja muista liikkuvista osista ja paina kayttokytkinta
tyokalun liikuttamiseksi eteenpdin ja vaihtopaan
aktivoimiseksi. Mannan eteneminen voidaan py-
sdyttda milloin tahansa vapauttamalla kaytto-
kytkin. Tama@ mahdollistaa vaihtopaan lopullisen
asemoinnin katkaisua, lavistysta tai puristusta ja
liittimien sijoittamista varten.
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Tyokalun useimpien toimintojen tyojakson suoritta-
miseksi loppuun paina kayttokytkintd, kunnes man-
ta vetaytyy automaattisesti, ellei vaihtopaan ohjeissa
ole toisin ilmoitettu; tama tarkoittaa, etta sahkotyo-
kalu on saavuttanut riittavan voiman ja ty6jakso on
suoritettu loppuun. Tama vaaditaan sahkoliittimien
taydellisen puristamisen varmistamiseksi.

Jos manta ei vetdaydy kokonaan sisdaan, paina pai-
neenvapautuspainiketta. Jos tama tehdaan sahko-
liittimen puristuksen aikana, puristus ei ole taydel-
linen ja se on tehtava uudelleen.

8. Kun toimenpide on suoritettu, katkaise virta paina-
malla ON/OFF-painiketta ja irrota akku.

Huolto-ohjeet

A VAROITUS

Varmista etta huolto- ja saatotoitd, etta akku on ir-
rotettu tyokalusta.

Puhdistus ja voitelu

1. Pyyhi sahkotyokalun ulkopinnat puhtaaksi paivit-
tain puhtaalla, kuivalla liinalla.

2. Puhdista QCS-liitin sisdltd suuntaamalla ensin auk-
ko maata kohti ja ravistamalla varovasti mahdol-
liset roskat pois. Tarkista sen jalkeen silmamaarai-
sesti mahdolliset muut roskat. Tarvittaessa jaljella
olevien roskien puhdistamiseen voidaan kayttaa
pumpulipuikkoja. Ald paina mitdan materiaalia va-
kisin kiinnityskuulien kiinnitystaskuihin.

3. QCS-Hliitin on kestovoideltu eika se vaadi lisavoite-
lua. Al3 lisaa voiteluainetta QCS-liittimeen.

Vaadittu huolto valtuutetussa RIDGID-
huollossa

30 000 puristuksen jalkeen sahkotyokalu nayttaa LED-
diagnoosinaytolla (kuva 2) vilkkuvan keltaisen LED-valon
aina, kun virta kytketaan tyokaluun sen merkiksi, etta on
aika suorittaa huolto tai uudelleenkalibrointi. Sahkotyo-
kalu ei kdaynnisty, jos huoltoa ei suoriteta 2000 lisdpuris-
tuksen kuluessa (yhteensa 32000) sen jalkeen, kun kel-
tainen LED alkaa vilkkua.

Lisavarusteet

A VAROITUS

Seuraavat lisdlaitteet on suunniteltu toimimaan RE
6- ja RE 60 -sahkotyokalujen kanssa. Muiden tyoka-
lujen kanssa kaytettaviksi tarkoitetut lisavarusteet
voivat olla vaarallisia RE 6- ja RE 60 -sahkotyokalu-
jen kanssa kaytettdessa. Pienennia vakavien tapa-
turmien vaaraa kdyttamalla ainoastaan lisavarus-
teita, jotka on suunniteltu ja joita nimenomaan
suositellaan kaytettaviksi RE 6:n ja RE 60:n kanssa.

RE 6/RE 60 Sihkotyokalu RIDGID

Na&ita ovat esimerkiksi alla luetellut.

Tahan tyokaluun saatavana olevien RIDGID-lisdva-
rusteiden tiaydellinen luettelo I6ytyy Ridgen tyoka-
luluettelosta osoitteesta www.RIDGID.com tai soit-
tamalla Ridge Toolin tekniselle huolto-osastolle
(800) 519-3456.

Luettelo
nro Kuvaus

44693 | 18V 2,0 Ah Pohjois- ja Latinalainen Amerikka,
Australia

44698 | 18V 4,0 Ah Pohjois- ja Latinalainen Amerikka,
Australia

43458 | 120V Edistyksellinen litiumakkulaturi
43333 | 230V Edistyksellinen litiumakkulaturi
46823 | RE 6 Kantokotelo (muovi)

43548 | 4P-6 4-tappinen teraton puristuspaa
46798 | SC-60B saksileikkuupda

46803 | PH-60B lavistyspaa

43323 | 18V 2,0 Ah Eurooppa ja Kiina

43328 | 18V 4,0 Ah Eurooppa ja Kiina

47188 | RE 60 Kantokotelo (muovi)

47193 | LS-60B lukittuva nelikulmainen paa
47198 | LR-60B lukittuva pyorea paa

Kaikki luetellut akut toimivat minka tahansa sahkotyo-
kalun kanssa. Eri alueiden akkujen vilisend erona ovat
kiinnitetyt tarrat.

Sailytys

Irrota akku tyokalusta ja sailyta sahkotyokalua ja akkua
kotelossa. Valta sahkotyokalun, akkujen tai laturin sdi-
lytysta erittdin kuumassa tai kylmassa paikassa. Sahko-
tyokaluun ei voida kytkea virtaa, jos tyokalun tai akun
lampdtila ei ole alueella 15 - 122 °F (-10 - 50 °C). Tyokalu
voidaan siis joutua lammittamaan tai jaahdyttamaan
oikealle lampdtila-alueelle asettamalla se ilmastoituun
huoneeseen ennen kayttdd. Tama ilmaistaan punaisella
LED-valolla LED-diagnoosinaytossa.

INZYETE Siilyta tyokalu kantokotelossa kuivassa,
turvallisessa paikassa, joka on lasten ja RE 6/60 -sahko-
tyokalun kayttéon tottumattomien henkildiden ulottu-
mattomissa. Sahkotyodkalu on vaarallinen tottumattomi-
en kayttajien kdsissa.
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Huolto ja korjaus

A VAROITUS

Epdtédydellisen huollon tai korjauksen jalkeen lait-
teen kdytto ei valttamatta ole enda turvallista.

Tama RE 6/RE 60-sdhkotydkalun huolto on annettava
valtuutetun RIDGID-puristustydkaluhuollon tehtavak-
si. Tyokalun kiinnikkeet on merkitty sen ilmaisemiseksi,
etta valtuutettu henkil® on suorittanut huollon.

Ota korjaus- ja huoltoasioissa yhteys Ridge Toolin tek-
niseen huolto-osastoon numerossa (800) 519-3456 tai
osoitteessa www.RIDGID.com, josta I0ytyy lahin valtuu-
tettu huoltoliike.

Lisatietoja lahimmista valtuutetuista RIDGID-huoltoliik-
keista tai huoltoon ja korjauksiin liittyvista kysymyksista:

+ Ota yhteys paikalliseen RIDGID®-jdlleenmyyjdan.

« Lahimman RIDGID-edustajan 16ydat osoitteesta
www.RIDGID.com tai www.RIDGID.eu.

+ Ridge Toolin tekniseen palveluosastoon saa
yhteyden lahettamalla sahkopostia osoitteeseen
rtctechservices@emerson.com tai soittamalla
Yhdysvalloissa ja Kanadassa numeroon
(800) 519-3456.

Havittaminen

Sahkdotyokalun osat sisaltavat arvokasta materiaalia, joka
voidaan kierrattad. Tallaisesta kierratyksesta huolehtivat
paikalliset erikoisyritykset. Komponentit on havitettava
kaikkien soveltuvien sddanndsten mukaan. Pyyda lisatie-
toja paikallisilta jatehuoltoviranomaisilta.

V EU-maat: Al havita sdhkolaitteita kotita-
{ lousjatteen mukanal

EU:n sdhko- ja elektroniikkalaiteromudi-
rektiivin 2012/19/EU ja sen kansallisen
lainsaddannon taytantddnpanon mukaan
kaytosta poistetut sahkolaitteet on kerat-
tava erikseen ja havitettava tavalla, joka ei
vahingoita ymparistoa.
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Vianmaaritys
| OIRE MAHDOLLISIA SYITA RATKAISU

Virta ei kytkeydy tyo-
kaluun, kun painetaan
ON/OFF-painiketta.

Akku on tdysin tyhja tai vikaantunut.

Akku ei ole kunnolla paikallaan tydka-
lun kddensijassa.

Aseta tayteen ladattu akku/lataa akku.

Tarkista, etta akku on kunnolla paikal-
laan.

Tyokalu ei kdaynnisty,
kun kdyttopainiketta
painetaan. Vihrea valo
vilkkuu.

Akun varaus on liian heikko.

Aseta tayteen ladattu akku/lataa akku.

Tyokalu sammuu,

kun kdyttokytkinta
painetaan tai tyokalu
on keskella tyojaksoa.
Punainen LED palaa.

Tyokalu tai akku on liian kylma tai
kuuma.

Tuo tydkalu tai akku oikeaan kaytto-
[ampotilaan 15- 122 °F (-10 - +50 °C)
antamalla tyokalun olla ilmastoidussa
huoneessa.

Keltainen LED vilkkuu
toistuvasti niin kauan,
kun tydkaluun on kyt-
ketty virta ja se toimii
oikein.

Maaraaikaishuolto/uudelleenkalibrointi
vaaditaan 30000 tydjakson jalkeen.

Kysy lahin valtuutettu huoltoliike Ridge
Toolin tekniselta huolto-osastolta nu-
merosta (800) 519-3456.

Keltainen LED palaa
koko ajan ja tyokalu
ei aloita puristusta,

kun kdyttokytkinta

painetaan.

Maaraaikaishuolto/uudelleenkalibrointi
on pakollinen 32000 tydjakson jalkeen.
Tyokalu "lukittuu” eika se toimi, ennen
kuin se on huollettu.

Kysy lahin valtuutettu huoltoliike Ridge
Toolin tekniselta huolto-osastolta nu-
merosta (800) 519-3456.

Keltainen LED palaa,
kun tyokaluun kytke-
tadn virta.

Tyokalun toimintahdirié havaittu.

Poista ja aseta paikalleen tayteen
ladattu akku. Muista puristaa liitin
uudelleen. Jos LED jatkaa palamistaan,
kysy lahin valtuutettu huoltoliike Ridge
Toolin tekniselta huolto-osastolta nu-
merosta (800) 519-3456.

Tehdyt liitannat eivat
ole taydellisia.

Kaapelikoolle tai -materiaalille on kay-
tetty vadraa vaihtopaata/sisaketta.

Tyokalu on korjauksen tarpeessa.

Asenna oikea vaihtopaa/sisake.

Tee liitos uudelleen. Varmista, etta tyo-
kalu on suorassa liittimeen.

Kysy lahin valtuutettu huoltoliike Ridge
Toolin tekniselta huolto-osastolta nu-
merosta (800) 519-3456.

Tyokalusta vuotaa
oljya.

Tiiviste tai mekaaninen ongelma.

Kysy lahin valtuutettu huoltoliike Ridge
Toolin tekniselta huolto-osastolta nu-
merosta (800) 519-3456.

Moottori kdy, mutta
tyokalu ei suorita tyo-
jaksoa loppuun.

Oljytaso alhaalla.

Kysy lahin valtuutettu huoltoliike Ridge
Toolin tekniselta huolto-osastolta nu-
merosta (800) 519-3456.

Terat pysdhtyvat kay-
ton aikana.

Oljytaso alhaalla.

Kysy lahin valtuutettu huoltoliike Ridge
Toolin tekniselta huolto-osastolta nu-
merosta (800) 519-3456.
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RE 6/RE 60 Vikakoodit
Vari Valo |Kuvaus Kuvake
Griin \g/ Kone paalla.

\&' 18 V: Lataa akku

Rot
. \g/ Lampdtila-alueen 15 - 122 °F (-10 - +50 °C) ulkopuolella.

vy Huoltoilmaisin 30 000 tydjakson jalkeen.

Gelb HUOM: Tydkalu lukittuu 32000 tydjakson jélkeen.

£
> | @ |—|[

; | ; Tyokalu on lukittu. Huolto 32 000 tydjakson tai toiminta-
hairion jalkeen.

Kuva 7 - LED-vikakoodit
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Elektronarzedzie

A OSTRZEZENIE!

Przed przystapieniem do uzytkowania
narzedzia nalezy dokfadnie przeczytac
niniejszy podrecznik obstugi. Niedo-

petnienie obowiazku przyswojenia i

stosowania si¢ do zalecen zawartych w Elektronarzedzie RE 6/RE 60

niniejszym POd"?CZNkU ObS*l.Igl moze Ponizej zapisa¢ numer seryjny; numer seryjny produktu umieszczony na tabliczce znamionowej nalezy zachowac.

spowodowac porazenie pradem, pozar )
i/lub powazne obrazenia. seryiny
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Symbole ostrzegawcze

Elektronarzedzie RE 6/RE 60 RIDGID

W tym podreczniku obstugi oraz na produkcie uzyto znakdw i stow ostrzegawczych, ktére stuza do podkreslania waznych infor-
macji dotyczacych bezpieczenstwa. W tym rozdziale objasniono znaczenie stow i znakéw ostrzegawczych.

Jest to symbol zagrozenia bezpieczenstwa. Stuzy do ostrzegania przed potencjalnym ryzykiem obrazen ciata. Przestrze-
: ganie wszystkich zasad bezpieczenstwa, ktére wystepuja po tym symbolu, pozwala unikngé obrazen lub Smierci.

A NIEBEZPIECZENSTWO

NIEBEZPIECZENSTWO oznacza sytuacje niebezpieczna, ktéra grozi $miercig lub powaznymi ob-
razeniami, jesli jej sie nie zapobiegnie.

OSTRZEZENIE oznacza sytuacje niebezpieczna, ktéra grozi $miercig lub powaznymi obrazeniami, jesli jej

sie nie zapobiegnie.

UWAGA oznacza sytuacje niebezpieczna, ktéra grozi niewielkimi lub umiarkowanymi obrazeniami, jesli jej sie

nie zapobiegnie.

T2 7:V07: M NOTATKA oznacza informacje dotyczacg ochrony mienia.

Ten symbol oznacza, ze nalezy doktadnie przeczyta¢ podrecznik uzytkownika przed uzytkowaniem urzadzenia. Pod-
recznik operatora zawiera wazne informacje dotyczace bezpieczenstwa i prawidtowej obstugi sprzetu.

Ten symbol oznacza, ze nalezy zatozy¢ okulary ochronne z ostonami bocznymi lub gogle podczas obchodzenia sie z
urzadzeniem lub jego obstugi w celu zmniejszenia ryzyka obrazen oczu.

\gs Ten symbol wskazuje na ryzyko zmiazdzenia dtoni, palcow lub innych czesci ciata.

}% Ten symbol oznacza ryzyko porazenia elektrycznego.

Ogolne zasady bezpieczenstwa*

A OSTRZEZENIE
Nalezy przeczytac¢ wszystkie ostrzezenia i instruk-
cje dotyczace bezpieczenstwa. Niestosowanie sie
do ponizszych ostrzezen i instrukcji moze spowo-
dowac porazenie pradem elektrycznym, pozari/lub
powazne obrazenia.

ZACHOWAC WSZYSTKIE OSTRZEZENIA
I INSTRUKCJE NA PRZYSZOSC!

Termin ,narzedzie elektryczne” wystepujacy w ostrzeze-
niach odnosi sie do urzadzen elektrycznych zasilanych z
sieci (przewodowych) lub zasilanych z baterii (bezprze-
wodowych).

Bezpieczenstwo w miejscu pracy

- Nalezy utrzymywa¢ miejsce pracy czyste i dobrze
oswietlone. Nieuporzadkowane i ciemne miejsce pra-
cy zwieksza ryzyko wypadku.

« Nie uzywa¢ narzedzi elektrycznych w srodowisku
wybuchowym, czyli w poblizu tatwopalnych cieczy,
gazow lub pytéw. Narzedzia elektryczne tworzg iskry,
ktére moga spowodowac zapton pytu lub oparéw.

- Podczas obstugi narzedzia elektrycznego trzymac
z dala dzieci i osoby postronne. Odwrécenie uwagi
moze doprowadzi¢ do utraty kontroli.

Bezpieczenstwo zwigzane z elektrycznosciq

- Wtyczka narzedzia elektrycznego musi pasowac¢ do

gniazdka zasilania. Nie wolno modyfikowa¢ wtycz-
ki w zaden sposoéb. Nie stosowa¢ zadnych adapte-
réw przy podiaczaniu do gniazdka uziemionych
narzedzi elektrycznych. Niezmodyfikowane wtyczki
i wtasciwe gniazda zasilania obnizajg ryzyko porazenia
pradem elektrycznym.

- Unika¢ kontaktu ciala z powierzchniami uziemio-

nymi, takimi jak rury, grzejniki, piekarniki i lodow-
ki. Ryzyko porazenia pradem wzrasta, gdy ciato ma
stycznos$¢ z uziemieniem.

- Nie wystawiac narzedzi elektrycznych na dziatanie

deszczu lub wilgoci. Woda przedostajaca sie do wne-
trza narzedzia elektrycznego zwieksza ryzyko poraze-
nia pradem elektrycznym.

- Nie wolno nadwyreza¢ przewodu. Nigdy nie uzy-

waé przewodu do przenoszenia, ciggniecia lub
wyjmowania z gniazdka wtyczki narzedzia elek-
trycznego. Nie wystawia¢ przewodu na dziatanie
goraca, ostrych krawedzi lub poruszajacych sie
czesci. Uszkodzone lub splatane przewody zwiekszajg
ryzyko porazenia pradem elektrycznym.

* Tekst w rozdziale Ogdlne zasady bezpieczenstwa niniejszego podrecznika jest zgodny z wymogiem dostownego cytowania stosownej normy
UL/CSA 60745. Ten rozdziat zawiera ogélne praktyki bezpieczefstwa dotyczace wielu réznych typéw narzedzi elektrycznych. Nie wszystkie ostrze-
Zenia maja zastosowanie do kazdego narzedzia, a niektére nie maja zastosowania do tego narzedzia.
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Uzytkowanie i konserwacja narzedzia
elektrycznego

- Podczas pracy narzedziem elektrycznym na ze-
wnatrz nalezy stosowac przedluzacz odpowiedni

do uzytku na wolnym powietrzu. Stosowanie prze-
dtuzacza odpowiedniego do uzytku na otwartym po-
wietrzu zmniejsza ryzyko porazenia pradem.

+ Jezeli nie mozna unikna¢ pracy w wilgotnym srodo-
wisku, nalezy zastosowac zasilanie z wylacznikiem
réznicowo-pradowym (GFCI). Stosowanie wytacznika
GFCl zmniejsza ryzyka porazenia pragdem elektrycznym.

Bezpieczenstwo operatora

- Podczas pracy narzedziem elektrycznym nale-
zy kierowac sie zdrowym rozsadkiem i zachowa¢
ostroznosc¢. Nie nalezy uzywac narzedzia elektrycz-
nego w stanie zmeczenia lub pod wptywem narko-
tykow, alkoholu lub lekéw. Chwila nieuwagi podczas
pracy narzedziem elektrycznym moze doprowadzi¢ do
powaznych obrazen.

- Nalezy stosowac srodki ochrony osobistej. Zawsze
nalezy stosowa¢ ochrone oczu. Odpowiednie $rod-
ki ochrony osobistej, takie jak maska przeciwpytowa,
nieslizgajace sie obuwie ochronne, kask lub zabezpie-
czenie stuchu stosowane w odpowiednich warunkach
zmniejszajg ryzyko obrazen.

« Chroni¢ przed przypadkowym uruchomieniem.
Przed podiaczeniem do zasilania i/ lub baterii, pod-
noszeniem lub przenoszeniem urzadzenia upew-
ni¢ sie, ze wylacznik jest w polozeniu wytaczenia.
Przenoszenie urzadzenia z palcem na wtaczniku lub
podfaczanie do zasilania urzadzenia z wiacznikiem w
potozeniu wiaczenia moze doprowadzi¢ do wypadku.

+ Przed uruchomieniem narzedzia elektrycznego na-
lezy zdjac z niego wszystkie klucze lub narzedzia
stuzace do jego regulacji. Urzadzenie regulacyjne lub
klucz zatozone na obracajacej sie czesci elektronarze-
dzia moze spowodowac obrazenia.

- Nie nalezy siega¢ za daleko. Przez caly czas utrzy-
mywac odpowiednie oparcie dla stép i rownowage.
Zapewni to lepsza kontrole narzedzia elektrycznego w
niespodziewanych sytuacjach.

- Nalezy nosi¢ odpowiednia odziez. Nie nosi¢ luznej
odziezy ani bizuterii. Wlosy, ubrania i rekawice trzy-
mac z dala od elementéw ruchomych. Luzna odziez,
bizuteria lub dtugie wtosy moga zosta¢ pochwycone
przez ruchome elementy.

+ Jezeli urzadzenie jest wyposazone w przylacze od-
ciagu pylu i elementy zbierajace, upewnic sie, ze sa
wiasciwie podlaczone i dziataja prawidtowo. Zbie-
ranie pytu moze zmniejszy¢ ryzyko zwiazane z zapyle-
niem.

- Nie przecigza¢ narzedzia elektrycznego. Uzy¢ wita-
Sciwego narzedzia elektrycznego dla danego za-
stosowania. Wiasciwe narzedzie elektryczne wykona
sprawniej i bezpieczniej prace, do ktérej jest przezna-
czone.

- Nie uzywac narzedzia elektrycznego, jesli wylacz-
nik nie wlacza go i nie wylacza. Kazde narzedzie
elektryczne nie dajace sie kontrolowac za pomoca wy-
tacznika jest niebezpieczne i musi zosta¢ naprawione.

» Przed wykonaniem jakichkolwiek regulacji, wy-
miany wyposazenia dodatkowego lub przechowy-
wania narzedzia elektrycznego nalezy odiaczyc¢ je
od zrodta zasilania i/lub akumulatora. Takie srodki
ostroznosci chronig przed przypadkowym uruchomie-
niem narzedzia elektrycznego.

- Wylaczone narzedzia elektryczne nalezy przecho-
wywac z dala od dzieci. Nie pozwala¢ na uzytko-
wanie narzedzi elektrycznych przez osoby nie za-
znajomione z nimi lub z niniejszymi instrukcjami.
Narzedzia elektryczne sg niebezpieczne w rekach nie-
przeszkolonych uzytkownikoéw.

- Konserwowa¢ narzedzie elektryczne. Sprawdzi¢
czesci ruchome pod katem nieosiowosci lub ocie-
rania, pekniecia czesci i wszystkie inne elementy,
majace wplyw na prace narzedzia elektrycznego. W
przypadku wykrycia uszkodzenia narzedzia elek-
trycznego, nalezy je naprawi¢ przed uzyciem. Wie-
le wypadkéw powodowanych jest przez niewfasciwie
serwisowane narzedzia elektryczne.

Narzedzia do ciecia powinny by¢ przez caly czas
ostre i czyste. Whasciwie konserwowane narzedzia do
ciecia z ostrymi krawedziami tngcymi sg fatwiejsze do
kontrolowania i nie blokuja sie tak czesto.

- Uzywac narzedzia elektrycznego, wyposazenia do-
datkowego, ostrzy itp. zgodnie z tymi instrukcjami,
uwzgledniajac warunki robocze i prace do wykona-
nia. Uzywanie narzedzi elektrycznych w czynnosciach
innych niz te, do ktérych sg przeznaczone, moze do-
prowadzi¢ do sytuacji niebezpiecznej.
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Uzytkowanie i konserwacja narzedzia
zasilanego akumulatorem

- tadowa¢ tylko przy uzyciu tadowarki okreslonej
przez producenta. tadowarka przeznaczona do jed-
nego typu akumulatoréw moze po podfaczeniu jej do
innego typu akumulatora spowodowac zagrozenie
pozarowe.

- Do narzedzi elektrycznych stosowac¢ wylacznie
akumulatory do nich przeznaczone. Zastosowanie
innych akumulatoréw moze doprowadzi¢ do wysta-
pienia ryzyka obrazen lub pozaru.

- Gdy akumulator nie jest uzywany, nalezy go prze-
chowywac z dala od przedmiotéw metalowych,
takich jak spinacze, monety, gwozdzie, sruby lub
inne male przedmioty z metalu, ktére moga do-
prowadzi¢ do potaczenia biegunéow akumulatora.
Zwarcie biegunéw akumulatora moze doprowadzi¢ do
poparzenia skory lub pozaru.

« W skrajnych przypadkach moze dojs¢ do wyrzutu
cieczy z akumulatora - unikac kontaktu. Jesli nasta-
pi przypadkowy kontakt, nalezy miejsce kontaktu
przemy¢ woda. Jesli ciecz dostanie sie do oka, nale-
zy rowniez skontaktowac sie z lekarzem. Wyciekta z
akumulatora ciecz moze doprowadzi¢ do podraznienia
lub oparzenia skory.

Serwis

- Serwisowanie narzedzia elektrycznego nalezy
powierza¢ wykwalifikowanej osobie uzywajacej
wylacznie identycznych czesci zapasowych. Dzieki
temu jest zachowane bezpieczenstwo narzedzia elek-
trycznego.

Informacje szczegétowe dotyczace
bezpieczenstwa

A OSTRZEZENIE

W tej czesci podano wazne informacje dotyczace
bezpieczenstwa uzytkowania tego narzedzia.

Przed praca z narzedziem elektrycznym nalezy do-
kladnie zapoznac sie z niniejszymi zaleceniami, aby
zmniejszy¢ ryzyko porazenia pradem elektryczny-
mi lub powaznych obrazen ciatla.

ZACHOWAJ TE INSTRUKCJE!

W walizce do przenoszenia przewidziano miejsce na
przechowywanie niniejszego podrecznika razem z na-
rzedziem do uzytku operatora.

Elektronarzedzie RE 6/RE 60 RIDGID

Bezpieczenstwo narzedzia elektrycznego

- Tego narzedzia elektrycznego nalezy uzywac wy-
lacznie z odpowiednimi wymiennymi glowicami z
systemem RIDGID® QuickChange System™ (QCS™)
(gtowica tnaca, glowica zaciskajaca, gtowica dziur-
kujaca itp.). Uzywanie narzedzia w innych zastosowa-
niach moze prowadzi¢ do uszkodzenia samego narze-
dzia, gtowicy i obrazen ciafa.

- Modyfikacje narzedzia lub glowic sa zabronione.
Jakiekolwiek modyfikacje narzedzia czy gtowic moga
spowodowac obrazenia ciafa.

» Nie wolno naprawia¢ uszkodzonej gtowicy. Spa-
wana, szlifowana, nawiercona lub zmodyfikowana w
jakikolwiek sposdb gtowica moze rozpasc sie podczas
pracy. Nie wolno wymieniac czesci sktadowych. Uszko-
dzone gtowice nalezy wyrzuci¢, aby nie stwarzac ryzy-
ka obrazen.

+ Podczas cyklu roboczego palce i dtonie nalezy trzy-
mac z dala od glowicy wymiennej. Pochwycone w
gtowice lub miedzy gtowice a inne obiekty palce moga
zostac zmiazdzone, potamane lub urwane.

- To narzedzie nie posiada izolacji odpowiedniej do
uzytku w poblizu przewodnikéw pradu pod napie-
ciem. Uzytkowanie tego narzedzia w poblizu prze-
wodnikéw pradu pod napieciem moze prowadzi¢ do
porazenia pradem elektrycznym, ciezkich obrazen cia-
ta, a nawet $mierci.

- Podczas pracy narzedzia powstajq duze sity, ktore
mogq tama¢ lub miota¢ fragmenty obrabianego
materiatu, powodujac obrazenia. Osoby nie uczest-
niczace w czynnosciach roboczych nalezy usunac z
obszaru roboczego. Podczas pracy zachowa¢ odpo-
wiedni odstep i nosi¢ sprzet ochronny, w tym ochrone
oczu.

- Nie uzywac narzedzia bez zalozonej samej gltowicy
wymiennej ani bez ostrzy i wktadow montowanych
w glowicy zaleznie od potrzeby. W przeciwnym razie
moze dojs¢ do uszkodzenia narzedzia lub gtowicy, a w
konsekwencji spowodowac obrazenia ciafa.

- Przed przystapieniem do obstugi narzedzia elek-
trycznego firmy RIDGID nalezy przeczytac i zrozu-
miec:

- niniejszy podrecznik uzytkownika,

- instrukcje obstugi gtowic wymiennych,

- instrukcje obstugi fadowarki/akumulatora,

- instrukcje montazowa zlacza i ostrzy/wktadéw do-
starczona przez producenta,

- instrukcje obstugi wszelkiego innego sprzetu uzy-
wanego z tym narzedziem.
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Niestosowanie sie do wszystkich instrukcji i ostrzezen
moze by¢ przyczyna powaznego uszkodzenia mienia
i/lub powaznych obrazen.

Deklaracja zgodnosci WE (890-011-320.10) jest dofacza-
na w razie potrzeby do niniejszej instrukcji w formie od-
dzielnej broszury.

W razie jakichkolwiek pytan dotyczacych tego produktu

RIDGID® nalezy:

- skontaktowac sie ze swoim lokalnym dystrybutorem
RIDGID®.

- odwiedzi¢ strone www.RIDGID.com lub
www.RIDGID.eu w celu znalezienia lokalnego
punktu kontaktowego Ridge Tool.

- skontaktowac sie z Dziatem Pomocy
Technicznej firmy Ridge Tool pod adresem
rtctechservices@emerson.com lub w USA i Kanadzie
zadzwonic¢ na numer (800) 519-3456.

Opis, dane techniczne i wyposazenie
standardowe

Opis

Modele RE 6 i RE 60 elektronarzedzi firmy RIDGID® to
narzedzia elektryczno-hydrauliczne, ktére dzieki zasto-
sowaniu odpowiednich gtowic wymiennych spetniaja
wiele funkgiji, takich jak zaciskanie elektrycznych ztaczy
zaciskanych, ciecie kabli elektrycznych jak i dziurkowa-
nie.

Wewnetrzny silnik elektryczny napedza pompe hydrau-
liczng, podajaca ptyn do cylindra narzedzia, co powo-
duje przesuniecie sie do przodu bijaka i podanie sity na
wymienng gtowice o specjalnej konstrukgji.

Narzedzia wyposazone sg w system RIDGID®
QuickChange System (QCS) do montazu r6znych gtowic
wymiennych. System zapewnia obrét gtowicy o 360°,
utatwiajacy prace w trudnodostepnych miejscach.

Wyréznia sie rézne typy ztaczek QCS. Nalezy upewnic
sie, ze typy ztaczki QCS w narzedziu i glowicy wymiennej
sg zgodne (Rys. 1).

Narzedzie wyposazone jest w dwie (2) petle z tkaniny,
ktére mozna wykorzystac¢ do zaczepienia paskoéw na ra-
mie lub odpinane smyczy.

Posiada ono réowniez jasng lampke robocza LED, zapala-
jaca sie przy nacisnieciu przetacznika. Dzieki temu ope-
rator moze tatwo oswietlac sobie obszar roboczy.

Na wyswietlaczu LED narzedzia pokazywany jest jego

status (narzedzie wt./wyt, temperatura poza zakresem,
wymagana konserwacja.)

. Petla z
Etykieta tkaniny

typu QCS
Tuleja QCS / /\
& = .

Przycisk
— zwolnienia ™
Lampka Przelacznik ci¢nienia

pracy

Etykiety

ostrzegawcze Akumulator

Rys. 1 - Elektronarzedzie RE 6

Przycisk
ON/OFF

Rys. 2 - Wyswietlacz diagnostyczny LED

Dane techniczne

Elektronarzedzia RE 6 i RE 60:

RE6 RE 60
Sifa nacisku ttoka........... 11900 13500
funtostop funtostop
6t (krétkie) 61
(53 kN) (60 kN)
Skok ttoka.........coemerervennnnce 1,26 cala 0,94 cala
(32 mm) (24 mm)
TYp QCS.erereeceeeeennns QCS 6T QCS 60 kN
Cykl roboczy.....ccouuvrvvernne. €D=3 cykle na minute
Silnik
Napieci€....cuverrrrrenens 18V DC
Prad 18A
MOC.u i 324W
Akumulator........ooeeeeeeeeeees Akumulator litowo-jonowy 18V
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Zakres temperatur pracy

ZAKIES.ceurerrernrsreeresssssereens 15°F do 122°F (-10°C do 50°C)
Poziom hatasu................ 92 dBa
Wibracje.....coeecnnennnn. 59 cal/s? (1,5 m/s?)

Masa

(zakumulatorem).......... 5 funtéw (2,27 kg)

Tabliczka znamionowa elektronarzedzia znajduje sie na
jego tylnej czesci (Rys. 3). Pierwsze 4 cyfry okredlaja rok i
miesigc produkgiji. (12 = rok, 06 = miesigc)..

Przycisk
ON/OFF

7

Rys. 3 - Numer seryjny urzadzenia

Wyposazenie standardowe

Jedli zaznaczono w zaméwieniu, elektronarzedzie do-
starczane jest z akumulatorem 2,0 Ah. Akumulatory
4,0 Ah dostepne s3 jako wyposazenie dodatkowe
(Patrz Wyposazenie dodatkowe). Akumulatory o wiek-
szej wartosci pradowej zapewniajg dtuzszy czas pracy
po natadowaniu akumulatora, ale réwniez waza wie-
cej.
Elektronarzedzia RIDGID® RE 6/RE 60 dostarczane sg w
zestawach zawierajacych:

« elektronarzedzie RIDGID® RE 6/RE 60,

« podrecznik obstugi.
Za dobor odpowiednich materiatow i me-
tod taczenia odpowiedzialni s projektant i/lub monter
instalacji. Przed rozpoczeciem jakiejkolwiek instalacji,
nalezy przeprowadzi¢ staranna ocene specyfiki srodo-
wiska roboczego, tacznie ze srodowiskiem chemicznym
i temperaturg robocza. Informacji o doborze ztacz udzie-
laja ich producenci.

Zgodnosc elektromagnetyczna
(EMC)

Termin ,zgodnos¢ elektromagnetyczna” oznacza zdol-
nos¢ produktu do bezproblemowego dziatania w oto-
czeniu, w ktérym wystepuja wyladowania elektroma-
gnetycznei elektrostatyczne bez wywotywania zaktécen
elektromagnetycznych w innych urzadzeniach.

Elektronarzedzie RE 6/RE 60 RIDGID

Elektronarzedzia RIDGID® RE 6 i RE 60 spel-
niajg wymogi wszystkich stosownych norm EMC. Nie
mozna jednak wykluczy¢ mozliwosci wywotywania za-
ktécen w innych urzadzeniach.

Przeglad narzedzia
A OSTRZEZENIE

.

Przed kazdym uzyciem nalezy dokonac przegladu
narzedzia elektrycznego i usunaé wszelkie pro-
blemy, aby zmniejszy¢ ryzyko powaznych obrazen
ciala na skutek porazenia pradem elektrycznym,
zmiazdzenia, usterki glowicy wymiennej i innych
przyczyn oraz zapobiec uszkodzeniu napedu.
1. Upewnic sie, ze akumulator zostat wyjety z narze-
dzia. Sprawdzi¢ akumulator pod katem uszkodzen.
W razie stwierdzenia uszkodzen lub modyfikacji
nie uzywac¢ akumulatora, az nie zostanie w prawi-
dtowy sposéb naprawiony lub wymieniony.
2. Oczysci¢ narzedzie z oleju, smaru lub innych zanie-
czyszczen, szczegdlnie tuleje zigczki QCS, uchwyty
i elementy sterujace. Utatwia to przeglad narzedzia
i zapobiega wysliznieciu sie z dtoni.
3. Dokona¢ przegladu narzedzia elektrycznego pod
katem takich czynnikéw jak:
- whasciwy montaz, konserwacja i kompletnos¢ na-
rzedzia (Patrz Rys. 1-3).

« wszystkie uszkodzone, zuzyte, brakujace, niedopa-
sowane lub ocierajgce sie czesci.

« obecnosc¢ i czytelnos¢ etykiet ostrzegawczych na
narzedziu i akumulatorze.

« petle z tkaniny nie sg uszkodzone i $ciegi nie pruja
sie.
+ obecnos¢ obcych materiatéw w zlaczce QCS, ktére

mogtyby uszkodzi¢ narzedzie lub gtowice wymien-
ne.

« upewni¢ sie, ze we wszystkich otworach zlaczki
QCS znajduje sie dwanascie (12) kulek ustalajacych
i nie s one uszkodzone. Rys. 4 przedstawia wnetrze
kompletnej i czystej ztaczki QCS.
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RIDGID Elektronarzedzie RE 6/RE 60

Kulki
ustalajace

Rys. 4 - Wnetrze zlaczki QCS

+ wszelkie inne stany, ktére moga negatywnie wpty-
nac¢ na bezpieczne, normalne dziatanie.

W razie stwierdzenia problemoéw nie nalezy uzywac
narzedzia do momentu ich usuniecia.

4. Dokona¢ przegladu i konserwacji catego innego
sprzetu uzywanego zgodnie z instrukcjami, aby
zapewni¢ jego prawidtowe dziatanie. Sprawdzi¢
gtowice wymienne pod katem zuzycia, deformagji
i innych problemoéw. Wgtebienia w rowkach ztaczki
QCS w czesci stykajacej sie z gtowicami wymienny-
mi s normalnym objawem i nie nalezy ich trakto-
wac jako uszkodzenia (Rys. 5).

Akceptowal-
ne wgtebie-
nia

Rys. 5 - Wgtebienia w rowkach ztaczki QCS

Instrukcje ustawien i obstugi

A OSTRZEZENIE

il

B
(*

Podczas cyklu roboczego palce i dlonie nalezy trzy-
mac z dala od glowicy wymiennej. Palce pochwy-
cone w glowice lub miedzy glowice a obrabiany
przedmiot lub inne obiekty moga zostac zmiazdzo-
ne, potamane lub urwane.

To narzedzie nie posiada izolacji odpowiedniej do
uzytku w poblizu przewodnikow pradu pod napie-
ciem. Uzytkowanie tego narzedzia w poblizu prze-
wodnikéw pradu pod napieciem moze prowadzic
do porazenia pradem elektrycznym, ciezkich obra-
zen ciala, a nawet smierci.

Podczas pracy narzedzia powstaja duze sily, kto-
re moga tamac lub miota¢ fragmenty materiatow,
powodujac obrazenia. Osoby nie uczestniczace w
czynnosciach roboczych nalezy usunac z obszaru
roboczego. Podczas pracy zachowaé¢ odpowiedni
odstep i nosi¢ odpowiedni sprzet ochronny, w tym
ochrone oczu.

Nie uzywac narzedzia elektrycznego bez zalozo-
nej glowicy wymiennej ani bez ostrzy wlozonych
do glowicy wymiennej. W przeciwnym razie moze
dojsc do uszkodzenia narzedzia elektrycznego lub
glowicy, a w konsekwencji spowodowac obrazenia
ciata.

Aby zmniejszy¢ ryzyko obrazen na skutek zmiaz-
dzenia, porazenia pradem elektrycznym i innych
przyczyn oraz zapobiec uszkodzeniu narzedzia,
nalezy postepowaé wedlug instrukcji dotyczacych
ustawien i obstugi.
1. Sprawdzi¢ obszar roboczy pod katem warunkéw
takich jak:

+ Odpowiednie oswietlenie.

+ Wystepowanie tatwopalnych cieczy, oparéw lub
kurzu mogacych spowodowa¢ zapton. Jesli one
wystepuja, nie pracowac na tym obszarze, dopoki
zrodta tych zanieczyszczen nie zostang rozpoznane
i usuniete. Urzadzenie nie jest odporne na wybuchy
i moze powodowac iskrzenie.

» Czyste, rowne, stabilne i suche podtoze dla opera-
tora. Nie uzywac¢ narzedzia, stojac w wodzie.
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_ Elektronarzedzie RE 6/RE 60 RIDGID

2. Sprawdzi¢ zadanie do wykonania i okresli¢ od- 6. Suchymi rekami wtozy¢ do narzedzia elektryczne-

powiednie narzedzie firmy RIDGID oraz gtowice
wymienng dla tego zadania. Uzycie gtowicy wy-
miennej niewtasciwej do zadania moze prowadzi¢
do obrazen, uszkodzenia narzedzia i wykonania
zlaczy o stabszej jakosci. Petna lista gtowic wy-
miennych firmy RIDGID jest dostepna online w ka-
talogu Ridge Tool na stronach www.RIDGID.com,
www.RIDGID.eu lub pod numerem tel. Serwisu
Technicznego Narzedzi Ridge (800) 519-3456.

Dopilnowa¢, aby narzedzie elektryczne i gtowice
wymienne zostaty poddane przegladowi wedtug
stosownych instrukgcji. Wktady nalezy zamontowac
na gtowicy wymiennej przed jej zatozeniem na na-
rzedzie elektryczne.

. Oceni¢ obszar roboczy i okresli¢ czy wymagane sa
barierki do odgrodzenia oséb postronnych. Osoby
postronne moga rozprasza¢ uwage operatora na-
rzedzia podczas pracy.

. Upewnic sig, ze bijak jest catkowicie cofniety, na-
ciskajac przycisk zwalniania cisnienia. Jedli bijak
nie zostat catkowicie cofniety, gtowica wymienna
moze sie nieprawidtowo osadzi¢.

. Wyja¢ akumulator z narzedzia. Wcisna¢ tuleje ztacz-
ki QCS na narzedziu elektrycznym i zdjaé/zatozyc
odpowiednia gtowice wymienng. Zwolni¢ tuleje,
aby zablokowa¢ gtowice wymienng (Rys. 6). Przed
wiaczeniem narzedzia upewnic sie, ze gtowica wy-
mienna dobrana do zadania jest w petni wtozona i
zablokowana na narzedziu. Nie uzywa¢ narzedzia
bez zatozonej gtowicy wymiennej lub wkiadéw
na gtowicy — w przeciwnym razie moze dojs¢ do
uszkodzenia narzedzia. (Jedli gtlowica wymienna
nie zablokuje sie w ztagczce QCS, nalezy upewnic
sie, ze bijak jest w petni cofniety, naciskajac przy-
cisk zwolnienia cisnienia).

Wiozy¢é Docisna¢é
gltowice tuleje QCS

Rys. 6 - Zakladanie glowicy wymiennej na elektronarze-

dzie

go w pehni natadowany akumulator. Nacisna¢ przy-
cisk ON/OFF (Rys. 2) aby wtaczy¢ elektronarzedzie.
Trzy diody LED zamigajg raz. Nastepnie zielona
dioda LED powinna $wieci¢ ciagle, wskazujac, ze
narzedzie jest gotowe do pracy (Na rys. 7 przedsta-
wiono kody diagnostyczne wskazujace inne stany
narzedzia.) Narzedzie wylaczy sie automatycznie
po 150 sekundach braku aktywnosci. W celu po-
nownego uruchomienia narzedzia nalezy ponow-
nie nacisna¢ przycisk ON/OFF.

7. W instrukcji gtowicy wymiennej podano doktadne

instrukcje robocze dotyczace jej uzycia. Trzymajac
dtonie w odpowiedniej odlegtosci od gtowicy wy-
miennej i innych czesci ruchomych, nacisnac prze-
tacznik pracy, aby wysuna¢ bijak i aktywowac gto-
wice wymienna. Postep bijaka mozna zatrzymadé w
kazdym momencie, zwalniajac przetacznik pracy.
Dzieki temu mozna ustawic¢ glowice wymienna w
odpowiedniej pozycji do ciecia, dziurkowania lub
zacisniecia i ustawienia zlaczy.
W celu zakoniczenia cyklu roboczego narzedzia w
wiekszosci czynnosci nalezy w dalszym ciggu naci-
skac przefacznik pracy, az bijak automatycznie wy-
cofa sig, o ile nie przewidziano inaczej w instrukg;ji
obstugi gtowicy wymiennej; oznacza to, ze elektro-
narzedzie osiggneto odpowiedni poziom sity i cykl
roboczy jest zakoriczony. Jest to konieczne do za-
pewnienia petnego zacisku ztaczy elektrycznych.

Jesli bijak nie zostanie w petni wycofany, nacisna¢
przycisk zwolnienia ci$nienia. Jesli dojdzie do tego
podczas zaciskania ztacza elektrycznego, zacisk nie
jest dostateczny i nalezy powtérzyc¢ zaciskanie.

8. Po zakoriczeniu operacji nacisna¢ przycisk ON/OFF
w celu wylaczenia narzedzia i wyjecia akumulatora.

Instrukcje konserwag;ji

A OSTRZEZENIE

Przed przystapieniem do czynnosci konserwacyj-
nych i regulacyjnych nalezy wyja¢ akumulator z na-
rzedzia.

Czyszczenie i smarowanie

1. Obudowe narzedzia wyciera¢ codziennie sucha,
czysta szmatka.

2. Wnetrze ztaczki QCS czysci¢, odwracajac narzedzie
otworem w dét i delikatnie wytrzasajac zabrudze-
nia. Nastepnie wzrokowo sprawdzi¢, czy w otworze
pozostaty zabrudzenia. W razie potrzeby do usunie-
cia pozostatych zabrudzeh mozna uzy¢ patyczkow
higienicznych. Nie wolno wciska¢ zadnych mate-
riatdw w otwory utrzymujace kulki ustalajace.
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3. Ztaczka QCS zostata nasmarowana fabrycznie i nie
wymaga dalszego okresowego smarowania. Nie
nakfada¢ zadnych srodkéw smarujacych do ztaczki
QCSs.

Wymagana konserwacja przeprowadzana
przez niezalezne autoryzowane centrum
serwisowe RIDGID

Po 30 000 cykli roboczych na wyswietlaczu diagnostycz-
nym LED narzedzia (Rys. 2) zapali sie zétta dioda LED i
bedzie miga¢ przy wigczonym narzedziu, wskazujac na
konieczno$¢ konserwacji i ponownej kalibracji. Elektro-
narzedzie nie uruchomi sig, jesli nie zostanie serwisowa-
ne przez kolejnych 2000 cykléw (w sumie 32 000 cykli)
od momentu, kiedy zacznie migac zétta dioda LED.

Wyposazenie dodatkowe

Do uzytku z elektronarzedziami RE 6 i RE 60 stuzy
ponizsze wyposazenie dodatkowe. Inne elementy
wyposazenia dodatkowego przeznaczone do uzy-
cia z innymi narzedziami moga okazac sie niebez-
pieczne w uzyciu z elektronarzedziami RE 6 i RE
60. Aby zapobiec powaznym obrazeniom, nalezy
uzywac wylqcznie wyposazenia dodatkowego spe-
cjalnie zaprojektowanego i zalecanego do uzycia z
elektronarzedziami RE 6 lub RE 60, wymienionymi
ponizej.

Pelng liste osprzetu firmy RIDGID dostepnego dla
tego narzedzia mozna znalez¢ w katalogu online na
stronie www.RIDGID.com lubw Dziale Pomocy Tech-
nicznej pod numerem telefonu (800) 519-3456.

Nr kata-
logowy | Opis

44693 | 18V 2,0 Ah — Ameryka Pétn. i Pot,, Australia
44698 | 18V 4,0 Ah— Ameryka Pétn. i Pot, Australia

43458 | Zaawans. fadowarka akumulatoréw litowych
120V

43333 | Zaawans.tadowarka akumulatoréw litowych
230V

46823 | Walizka RE 6 (plastikowa)

43548 | 4-bolcowa bezostrzowa gtowica zaciskajaca 4P-6

46798 | Glowica nozycowa do ciecia SC-60B
46803 | Glowica dziurkujaca PH-60B

43323 | 18V 2,0 Ah - Europa i Chiny

43328 | 18V 4,0 Ah —Europa i Chiny

47188 | Walizka RE 60 (plastikowa)

47193 | Zapadkowa gtowica kwadratowa LS-60B
47198 | Zapadkowa gtowica okragta LR-60B

Wszystkie wymienione akumulatory wspétpracujg z in-
nymi narzedziami elektrycznymi. Akumulatory z réznych
regiondw moga sie rézni¢ etykietami.

Przechowywanie

Narzedzie nalezy przechowywaé w walizce z wyjetym
akumulatorem. Nalezy unika¢ przechowywania na-
rzedzia elektrycznego, akumulatoréw czy fadowarki w
Srodowisku skrajnie gorgcym lub zimnym. Elektronarze-
dzie nie wiaczy sie, jesli jego temperatura lub tempera-
tura akumulatora bedzie znajdowac sie poza zakresem
15°F (-10°C) do 122°F (50°C). Dlatego moze okazac sie
konieczne nagrzanie lub schtodzenie narzedzia do tem-
peratur z zakresu roboczego, umieszczajac je przed uzy-
ciem w klimatyzowanym pomieszczeniu. Zostanie to za-
sygnalizowane zapaleniem sie czerwonej diody LED na
wyswietlaczu diagnostycznym LED.

Narzedzie wilozy¢ do walizki i
przechowywac w suchym, bezpiecznym miejscu poza
zasiegiem dzieci i ludzi nie zaznajomionych z elektro-
narzedziami RE 6/60. Elektronarzedzie w rekach nieprze-
szkolonych uzytkownikéw jest niebezpieczne.

Serwis i naprawa

A OSTRZEZENIE

Nieprawidlowe serwisowanie i naprawa mogaq spo-
wodowag, ze narzedzie bedzie niebezpieczne w ob-
studze.

Serwisowanie i naprawy elektronarzedzia RE 6/RE 60
nalezy powierza¢ Autoryzowanemu Centrum Serwiso-
wemu Pras firmy RIDGID. Elementy mocujace obudowy
wskaza, czy serwisowanie byto dokonane przez osoby
nieuprawnione.

W razie koniecznosci naprawy lub serwisowania adres
najblizszego autoryzowanego punktu serwisowego
mozna uzyska¢, dzwonigc do Dziatu Pomocy Technicz-
nej firmy Ridge Tool pod nr tel. (800) 519-3456 lub zna-
lez¢ na stronie www.RIDGID.com.

Aby uzyskac informacje na temat najblizszego autory-
zowanego centrum serwisowego RIDGID lub wszelkich
kwestii dotyczacych serwisowania lub naprawy, nalezy:

« skontaktowac sie z lokalnym dystrybutorem firmy
RIDGID.

+ odwiedzi¢ strone www.RIDGID.com lub
www.RIDGID.eu w celu znalezienia lokalnego
punktu kontaktowego RIDGID.

« skontaktowac sie z Dziatem Pomocy
Technicznej firmy Ridge Tool pod adresem
rtctechservices@emerson.com lub w USA i
Kanadzie zadzwoni¢ na numer (800) 519-3456.
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Utylizacja

Czesci narzedzi elektrycznych zawierajg cenne materia-
ty, ktére mozna podda¢ recyklingowi. Lokalnie mozna
znalez¢ firmy specjalizujace sie w recyklingu. Zutylizo-
wac wszystkie czesci zgodnie z wszystkimi stosownymi
przepisami. W celu uzyskania dalszych informacji nalezy
skontaktowac sie z lokalnymi wiadzami odpowiedzial-
nymi za gospodarke odpadami.

V W krajach UE: Nie utylizowa¢ urzadzen
{ elektrycznych wraz z odpadami z gospo-
darstwa domowego!

ZgodniezDyrektywaeuropejska 2012/19/
UE dotyczacymi odpaddw elektrycznychii
elektronicznych i ich wdrozeniem do pra-
wodawstwa krajowego, urzadzenia elek-
tryczne, ktére nie sg juz uzywane musza
by¢ odbierane oddzielnie i utylizowane w
sposob przyjazny dla srodowiska.

Rozwigzywanie probleméw

Elektronarzedzie RE 6/RE 60 RIDGID

OBJAW

MOZLIWE PRZYCZYNY

ROZWIAZANIE

Narzedzie nie wlacza
sie po nacisnieciu
przycisku ON/OFF.

Akumulator jest catkowicie roztadowa-
ny lub posiada usterke.

Akumulator nie jest prawidtowo witozo-
ny do uchwytu narzedzia.

Wtozy¢ w petni natadowany akumula-
tor/natadowac akumulator.

Upewnic sie, czy akumulator jest wsu-
niety do konca.

Narzedzie nie urucha-
mia sie po nacisnieciu
przelacznika pracy.
Miga zielona kontro-
Ika.

Poziom natadowania akumulatora jest
zbyt niski.

Wtozy¢ w petni natadowany akumula-
tor/natadowac akumulator.

Narzedzie wylacza sie
przy nacisnieciu prze-
tacznika pracy lub w
trakcie cyklu. Swieci
sie czerwona dioda
LED.

Narzedzie lub akumulator jest zbyt
zimne lub gorace.

Przywroci¢ narzedziu temperature
robocza z zakresu od 15°F (-10°C) do
122°F (50°C), umieszczajac je w klimaty-
zowanym pomieszczeniu.

Zétta dioda LED miga
przy wiaczonym na-
rzedziu, ale narzedzie
dziata prawidtowo.

Wymagana jest okresowa konserwacja/
kalibracja po wykonaniu 30 000 cykli.

Uzyska¢ adres najblizszego autoryzo-
wanego centrum serwisowego w Dziale
Pomocy Technicznej firmy Ridge Tool
pod numerem tel. (800) 519-3456.

Swieci sie zé6tta dioda
LED i narzedzie nie
rozpoczyna cyklu po
nacisnieciu przelacz-
nika pracy.

Konieczna jest natychmiastowa okreso-
wa konserwacja/kalibracja po wykona-
niu 32000 cykli. Narzedzie jest zabloko-
wane do momentu serwisowania.

Uzyskac adres najblizszego autoryzo-
wanego centrum serwisowego w Dziale
Pomocy Technicznej firmy Ridge Tool
pod numerem tel. (800) 519-3456.
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Rozwigzywanie probleméw (c. d.)

Zé6tta dioda LED $wieci
sie przy wlaczonym
narzedziu.

Wykryto awarie narzedzia.

Wyja¢ i ponownie wsuna¢ do kornca w
petni natadowany akumulator. Prawidto-
wo docisng¢ mocowanie. Jesli dioda LED
Swieci dalej, uzyska¢ adres najblizszego
autoryzowanego centrum serwisowego
w Dziale Pomocy Technicznej firmy Ridge
Tool pod numerem tel. (800) 519-3456.

Wykonywane pota-
czenia nie sa w petni
zaci$niete.

Uzyto niewtfasciwej gtowicy wymien-
nej/wktadu dla wielkosci lub rodzaju
obrabianego materiatu.

Narzedzie nie byto ustawione pod ka-
tem prostym wzgledem ztacza.

Narzedzie wymaga naprawy.

Zatozy¢ odpowiednia gtowice wymien-
na/wktad.

Wykona¢ ponowne taczenie. Dopilno-
wac, aby narzedzie byto ustawione pod
katem prostym wzgledem ztacza.

Uzyska¢ adres najblizszego autoryzo-
wanego centrum serwisowego w Dziale
Pomocy Technicznej firmy Ridge Tool
pod numerem tel. (800) 519-3456.

Z narzedzia wycieka
olej.

Wadliwe uszczelnienie lub problemy
mechaniczne.

Uzyskac adres najblizszego autoryzo-
wanego centrum serwisowego w Dziale
Pomocy Technicznej firmy Ridge Tool
pod numerem tel. (800) 519-3456.

Silnik dziata, ale
narzedzie nie konczy
cyklu.

Niski poziom oleju.

Uzyska¢ adres najblizszego autoryzo-
wanego centrum serwisowego w Dziale
Pomocy Technicznej firmy Ridge Tool
pod numerem tel. (800) 519-3456.

Ostrza zatrzymuja sie
podczas pracy.

Niski poziom oleju.

Uzyskac adres najblizszego autoryzo-
wanego centrum serwisowego w Dziale
Pomocy Technicznej firmy Ridge Tool
pod numerem tel. (800) 519-3456.

Kody diagnostyczne RE 6/RE 60

Kolor | diody LED | Opis lkona
Zielona \g/ Urzadzenie wigczone.
vy
e 18V: Natadowac¢ akumulator 0O
Czerwona ; | ; Poza zakresem temperatury 15°F (-10°C) do 122°F ﬂ
(+50°C).
N Wskaznik serwisowania po 30 000 cykli.
Zota pa s UWAGA: Narzedzie zablokuje sie po 32000 cyklach.
; | ; Narzedzie jest zablokowane. Serwisowa¢ po 32 000
cyklilub po awarii. @

Rys. 7 - Kody diagnostyczne LED
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Elektricky nastroj

A VVYSTRAHA!

Pied pouzivanim tohoto nastro-
je si peclivé prectéte tento na-
vod k pouziti. Nepochopeni a ne-

dodrzeni obsahu tohoto navodu Elektricky nastroj RE 6/RE 60

muze vést k urazu elektrlckym Zaznamenejte si dole uvedené sériové Cislo a zapamatujte si sériové ¢islo vyrobku, které je uvedeno na tovarnim Stitku.

proudem, vzniku poZaru nebo k —
zavazné ujmeé na zdravi. gyrobnl
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Bezpecnostni symboly

V tomto navodu k obsluze a na vyrobku jsou pouZity bezpecnostni symboly a signalni slova, ktera sdéluji dllezZité informace
tykajici se bezpecnosti. Ulohou tohoto oddilu je snaha o lepsi porozumeéni témto signalnim sloviim a symboltm.

Toto je symbol bezpecnostni vystrahy. Je pouzivan pro to, aby vas upozornil na mozné nebezpeci poranéni osob. Do-
drzujte vSechna upozornéni tykajici se bezpecénosti, na ktera tento symbol upozoriuje, abyste se vyvarovali mozného
poranéni nebo usmrceni.
A NEBEZPECI NEBEZPECI oznacuje nebezpecnou situaci, nasledkem které bude usmrceni nebo vazné zranéni, pokud se
ji nevyvarujete.
NG ETITTE VYSTRAHA oznacuje nebezpecnou situaci, nasledkem které muze dojit k usmrceni nebo vaznému zranéni,
pokud se ji nevyvarujete.
- OPATRNE oznacuje nebezpecnou situaci, nasledkem které muize dojit k lehkému nebo méné nebezpetnému
A OPATRNE v . " .
zranéni, pokud se ji nevyvarujete.
[IYTTIT7 M POZNAMKA oznacuje informaci, ktera se vztahuje k ochrané majetku.

Tento symbol znameng, ze si pred praci s timto zafizenim musite peclivé procist ndvod k obsluze. Navod k pouziti ob-
sahuje dllezité informace o bezpecné a spravné obsluze zarizeni.

Tento symbol znamend, Zze musite pouZzivat ochranné bryle s bo¢nicemi nebo bezpecnostni bryle typu lyZaiskych bryli
pro snizeni rizika Urazu oci vzdy, kdyZ s timto nacinim zachazite nebo pracujete.

\5‘4 Tento symbol oznacuje nebezpeci rozdrceni rukou, prstd nebo jinych ¢asti téla.

}% Tento symbol znaci nebezpedi urazu elektrickym proudem.

Vseobecné bezpecnostni predpisy* Elektrobezpecnost

AVYSTRAHA - Zasuvky pfivodu elektrického proudu musi byt
Prectéte si vSechny vystrahy a pouceni, tykajici se vhodné pro zastrcky nastroje. Nikdy zastrcku zad-
bezpeénosti. Nedbani téchto varovani a pokyni nym zpusobem neupravujte. Zastrcky adaptérd
muze mit za nasledek zasazeni elektrickym prou- nepouzivejte s uzemnénym (ukostfenym) elektric-
dem, pozar nebo vazné poranéni. kym naradim. Neupravené zastr¢ky a vhodné zasuvky

VEECHNY VYSTRAHY A INSTRUKCE snizuji riziko Urazu elektrickym proudem.

UCHOVEJTE PRO PRISTi POUZITi!

Termin “elektrické nafadi” v &asti varovani uvadi hlavni
Cast elektrického naradi (pfipojené kabelem) nebo dobi-
jeny baterii (bezdratovy).

Vyhybejte se télesnému kontaktu s uzemnénymi
nebo ukostfenymi povrchy, jako jsou potrubi, radi-
atory, kuchynské sporaky a lednice. Kdyz je vase télo
ve styku s uzemnénim nebo ukostfenim, existuje zde
zvysené riziko Urazu elektrickym proudem.

Elektrické naradi nevystavujte desti nebo vihkému
prostiedi. Pokud se do elektrického nastroje dostane
voda, zvysi se riziko Urazu elektrickym proudem.

Bezpecnost na pracovisti

- PracoviSté udrzujte v cistoté a dobie osvétlené.
Temnd pracovisté nebo pracovisté plna neporadku
jsou zdrojem nehod.

S kabelem nesmite zachazet hrubé. Nikdy kabel ne-
pouzivejte pro noseni, tahnuti ¢i vypojovani naradi
ze zasuvky. Kabel chraiite pied horkem, olejem, os-
trymi hranami nebo pohybujicimi se ¢astmi. Posko-
zeni ¢i zamotani kabelu zvy3uje riziko Urazu elektric-
kym proudem.

+ S elektrickym naradim nepracujte ve vybusném
prostiedi, zpisobené pfFitomnosti lehce zapalnych
kapalin, plynti nebo prachu. Elektrické naradi jiskii a
jiskry mohou zapalit prach nebo vypary.

- P¥i praci s elektrickym nafadim drzte déti a divaky
mimo dosah. Rozptylovani mize mit za nasledek ztra-
tu kontroly.

Pii praci s elektrickym naradim venku pouzivejte
prodluzovaci kabely vhodné pro pouzivani venku.
Pouzivani prodluzovaciho kabelu vhodného pro pou-
Zivani venku snizuje riziko zasazeni elektrickym prou-
dem.

* Znéni ¢asti,Vseobecné bezpecnostni predpisy” tohoto navodu je doslovné shodné se znénim uvedenym v normé UL/CSA 60745. Tato ¢ast obsahuje
vseobecné bezpecnostni pokyny pro mnoho rGznych druhi elektrického néaradi. Ne kazdé preventivni opatieni je vhodné pro viechno naradi a
nékterd nejsou vhodna pro toto naradi.
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- P¥i praci s elektrickym nafadim ve vlhkém misté
musite nevyhnutelné pouzivat pfivod elektrického
proudu chranény prerusovacem zemniho porucho-
vého okruhu (GFCI). Pouziti proudového chranice sni-
Zuje riziko Urazu elektrickym proudem.

Osobni bezpecnost

- Budte pozorni, davejte si pozor na to, co délate, a
pouzivejte pFi praci s elektrickym naradim zdravy
rozum. Elektrické nafadi nepouzivejte, kdyz jste
unaveni nebo pod vlivem drog, alkoholu nebo
lékii. Staci okamzik nepozornosti pfi pouzivani tohoto
nastroje a mize dojit k zdvazné Ujmé na zdravi.

Pouzivejte osobni ochranné pomiicky. Vzdy noste
ochranu oci. Ochranné pomdcky, jako protiprachova
maska, neklouzava bezpecénostni obuv, ochrannd pfil-
ba nebo ochrana sluchu, pouzivané v pfislusnych pod-
minkach snizuji riziko osobniho urazu.

Zabrante neiumysinému spusténi naradi. Zkontro-
lujte, zda je spinac ve vypnuté poloze, nez naradi
pripojite ke zdroji napajeni nebo k bateriovému
modulu a nez naradi budete zvedat nebo prenaset.
Pfenasenim naradi s prstem na spinaci nebo pfipojo-
vanim elektrického naradi ke zdroji napajeni pfi zapnu-
tém spinadi riskujete Uraz.

Odstrante jakykoliv kli¢ pro tGpravu ¢i imbusovy
kli¢c predtim, nez pFistroj zapojite. Kli¢, ktery z(istane
pfipevnén k rotujici ¢asti nastroje, mlze mit za nasle-
dek zranéni osob.

Nezachazejte prilis daleko. Spravné se vzdy postav-
te a udrzujte rovnovahu. To vdm umozni lepsi ovla-
dani elektrického nafadi v neocekavanych situacich.

Spravné se oblékejte. Nenoste volny odév nebo pfi-
vésky. Chraiite vlasy, odév a rukavice pred priblize-
nim k castem, které se otaceji. Volny odév, pfivésky
nebo dlouhé vlasy mohou byt otacejicimi se sou¢astmi
zachyceny.

Pokud jsou soucasti zafizeni pro pripojeni k za-
chyceni prachu a pro dalsi sbér, ujistéte se, Zze jsou
pripojeny a pouzivany spravné. PouZiti zafizeni na
zachycovani prachu muze snizit rizika spojena s pra-
chem.

Pouzivani a udrzba elektrického naradi

- Elektrické naradi nepretézujte. Pro praci pouzivej-
te spravny druh elektrického naradi. Se spravnym
elektrickym nafadim provedete praci [épe, bezpecnéji
a zplUsobem, pro jaky bylo zkonstruovano.

- Nepouzivejte el. nastroj, pokud ho nelze vypina-
c¢em zapnout a vypnout. Kazdé elektrické naradi, kte-
ré nelze ovladat spinacem je nebezpecné a musi byt
opraveno.

Pied sefizovanim, vyménou pfislusenstvi nebo
ulozenim odpojte zastrcku elektrického nafadi od
zdroje proudu nebo bateriového modulu. Tato pre-
ventivni bezpeénostni opatfeni snizuji riziko nahodné-
ho spusténi elektrického néstroje.

Elektrické naradi, s kterym nepracujete, ukladejte z
dosahu déti anedovolte osobam, které s elektrickym
nafadim nebo s timto navodem nejsou obeznameny
s elektrickym naradim pracovat. Elektrické naradi je v
rukach neproskolenych uzivatell nebezpecné.

Udrzba elektrického naradi. Zkontrolujte souosost
a spojeni pohyblivych casti, zda soucasti nejsou po-
praskané nebo nevykazuji néjaky jiny stav, ktery
mtize ovlivnit funkci elektrického naradi. Pokud je
poskozené, nechte elektrické naradi pred pouzitim

nym elektrickym naradim.

Rezaci nastroje museji byt ostré a ¢isté. Radné udr-
Zované fezné nastroje s ostrymi bfity jsou méné na-
chylné k zadfeni a jdou snadnéji ovladat.

.

Elektrické naradi, prislusenstvi a nastroje k naradi
atd. pouzivejte v souladu s timto navodem a berte
v Gvahu pracovni podminky a vykonavanou praci.
Pouzivani elektrického naradi na prace, pro které neni
urceno, by mohlo zavinit nebezpec¢nou situaci.

Pouziti a udrzba baterie zaFizeni

- Nabijejte pouze nabijeckou specifikovanou vyrob-
cem. Nabijecka, kterd je vhodna pro jeden typ bate-
riového modulu, mlze predstavovat riziko pozaru pfi
nabijeni jiného bateriového modulu.

Elektrické naradi pouzivejte pouze s bateriovymi
moduly pro néj vyslovné uréenymi. Pouzivani jiného
bateriového modulu mize mit za nasledek Uraz nebo
pozar.

Kdyz bateriovy modul nepouzivate, neukladejte jej
do blizkosti kovovych predmétu, jako jsou sponky
na papir, mince, klice, hiebiky, Srouby nebo jiné ko-
vové predméty, které mohou spojit jeden pol s dru-
hym. Zkratovani p6lt baterie mlze zpUsobit popaleni
nebo pozar.

150



« Pfi nevhodnych podminkach se z baterie muaze
uvolnit kapalina; vyvarujte se kontaktu s touto
kapalinou. Pokud ke kontaktu dojde, oplachnéte
postizené misto proudem vody. Pokud se kapalina
dostane do o¢i, vyhledejte navic IékaFskou pomoc.
Z baterie uvolnéna kapalina mlze zpUsobit podrazdé-
ni nebo popaleni.

Servis

- Servis elektrického naradi si nechte provést kvalifi-
kovanym opravaiem, ktery pouzije pouze shodné
nahradni dily. To zarudi, Ze bezpec¢nost elektrického
naradi zlistane zachovana.

Specifické informace o bezpecnosti

A VYSTRAHA

Tento odstavec obsahuje dilezité informace o bez-
pecnosti, specifické pro toto naradi.

Peclivé si prectéte tyto pokyny pied pouzitim elek-
trického nastroje, abyste snizili nebezpeci trazu
elektrickym proudem nebo vazného Grazu.

TYTO POKYNY Sl ULOZTE!

Pfenosné pouzdro nastroje je vybaveno drzakem na-
vodu, do kterého je mozné umistit tento navod, aby ho
mohla pouzit obsluha nastroje.

Bezpecnost pri pouzivani elektrického nastroje

- Tento elektricky nastroj pouzivejte pouze s vhod-
nymi vyménitelnymi hlavami RIDGID® s rychlospoj-
kou (QuickChange System™ - QCS™) (stfihaci hlava,
krimpovaci hlava, razici hlava, atd.). PouZiti nastroje
k jinym Gceldm mzZe vést k jeho poskozeni, k poskoze-
ni hlavy nebo k poranéni osob.

« Nastroj nebo hlavy neupravujte. Jakékoliv Upravy
nastroje ¢i hlav mohou vést k poranéni osob.

- Poskozenou hlavu nikdy neopravujte. U hlav, které
byly svafovany, pilovany, vrtany ¢i jakkoliv upravovany
muze béjem jejich pouziti dojit k roztfisténi. Nikdy ne-
vyménujte jednotlivé soucasti. Poskozené hlavy zlikvi-
dujte, abyste sniZili riziko poranéni osob.

- Béhem provozniho cyklu drzte prsty a ruce mimo
vymeénitelnou hlavu. Mohlo by dojit k rozdrceni, zlo-
meni ¢i amputaci vasich prsta ¢i rukou, pokud by se
zachytily mezi hlavou a dal$imi pfedméty.

- Tento nastroj neni izolovany za ucelem jeho pou-
Ziti v blizkosti vodicti pod proudem. Pouziti tohoto
nastroje v blizkosti vodi¢l pod proudem muze vést
k Urazu elektrickym proudem, vaZzenym zranénim ¢i
dokonce k usmrceni.

Elektricky nastroj RE6/RE60  RIDGID

- Béhem pouziti dochazi k vyvijeni velkych sil, které
mohou odlomit nebo odmrstit riizné casti a zpaQ-
sobit tak zranéni. Drzte veskery nepotiebny per-
sonal mimo pracovni oblast. BEhem provozu stljte
mimo dosah nastroje a vzdy pouZivejte vhodné osobni
ochranné prostfedky véetné ochrany oci.

- Nastroj nepouzivejte bez nainstalované vyménitel-
né hlavy a bez pripadnych fadné namontovanych
matric/vlozek. Mohlo by to poskodit nastroj nebo hla-
vu ¢i zpUsobit vazné poranéni osob.

- Pfed pouzitim elektrického nastroje znacky RIDGID
si proctéte a ujistéte se, ze rozumite:

- Tomuto navodu k pouziti,

- Pokyndim tykajicich se vyménitelnych hlav,

- Navodu k pouziti baterie/nabijecky,

- Montéznim pokyndm vyrobce konektoru a matrice/
vlozky,

- Pokyntm dalSiho vybaveni pouzivaného s timto na-
strojem.

Nedodrzovani viech téchto pokynd a varovani mlze

mit za nasledek skody na majetku nebo vazna zranéni

osob.

Prohlaseni o shodé ES (890-011-320.10) bude v pfipadé
potieby soucasti této prirucky jako zvlastni brozura.

Pokud mate néjaké dotazy tykajici se tohoto vyrobku

RIDGID®:

- Obratte se na mistniho distributora vyrobku
spole¢nosti RIDGID®.

- Navstivte www.RIDGID.com nebo www.RIDGID.eu
a vyhledejte mistni kontaktni misto spole¢nosti Ridge
Tool.

- Kontaktujte technické oddéleni spole¢nosti Ridge
Tool na rtctechservices@emerson.com nebo v USA a
Kanadé zavolejte na ¢islo (800) 519-3456.

Popis, technické udaje a standardni
vybaveni

Popis

Elektrické nastroje RIDGID® RE 6 a RE 60 predstavuiji elek-
trohydraulické nastroje, které se pouzivaji spolu s pfi-
slusnymi vyménitelnymi hlavami k riznym uceltm, jako
napf. k obrubovani elektrickych kompresnich spoju, fe-
zani elektrickych kabell a vyrézeni otvor(.

Béhem provozu vnitini elektricky motor pohani hydrau-
lické ¢erpadlo, které dodava kapalinu do vélce nastroje,
ktery hybe pistem a vyviji silu na specidlné navrzené vy-
ménitelné hlavy.
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Tyto nastroje jsou vybaveny systémem rychlospojek
RIDGID® (QCS), ktery umoznuje instalaci riznych vymeé-
nitelnych hlav. Také umoziiuje vyménitelné hlavy otocit
0 360° pro lepsi pfistup do tésnych mist.

Jsou rlizné druhy rychlospojek. Ujistéte se, Ze je nastroj
s rychlospojnymi vyménitelnymi hlavami kompatibilni
(Obrdzek 1).

Nastroje se dodavaji se dvéma oky na popruhy, které Ize
pouzit spolu s vhodnym vybavenim, jako jsou ramenni
popruhy nebo odvazovaci $idry na zavéseni.

Nastroje jsou vybavené jasnym LED pracovnim svétlem,
které se rozsviti pfi stisknuti spousté, ¢imz umoznuje
snadné osvétleni pracovni plochy.
LED displej nastroje signalizuje jeho stav (ZAP/VYP, tep-
lota mimo rozsah, nutnd udrzba).

Oko na

Stitek typu popruh
rychlospojky
Objimka
rychlospojky / :
& e

~

()

/ Tlac¢itko
. uvolnéni ™
Pracovni Spoustéci tlaku =
LED spina¢
svétlo

Vystrazné Stitky S
aterie

Obrazek 1 - Elektricky nastroj RE 6

Vypinac
ZAP/VYP

Obrazek 2 - Diagnosticky LED displej

Specifikace
Elektrické nastroje RE 6 a RE 60:
RE6 RE 60
Y| o] 15 (VO 11900 Ibf 13500 Ibf
6-tun (kratky)  6-tun
(53 kN) (60 kN)
Délka pohybu pistu...... 1.26” 0.94”
(32 mm) (24 mm)
Typ rychlospojky........... 6T QCS 60 kN QCS
Pracovni cyklus............... €D=3 cykly za minutu
Motor
NAPELi..cvurrrerrrenrressrres 18V DC
Proud......cccceemececeerennes 18A
(170073 VO 324 W
Bateri€.reeeererreresanns Li-lon dobijitelna baterie 18V
Provozni teplota
[2{07.47: ] TN 15°F az 122°F (-10°C az +50°C)
Uroven hlasitosti......... 92 dBa
Vibrace..nsnnssesesennns 59 palcd/s? (1,5 m/s?)
Hmotnost

(s akumulatorem)......... 5 liber (2,27 kg)

Stitek se sériovym ¢islem elektrického nastroje se nacha-
zi na jeho zadni strané (Obrdzek 3). Posledni 4 Cislice uda-
vaji mésic a rok vyroby. (12 = rok, 06 = mésic)..

Vypinac
ZAP/VYP

Obrazek 3 - Sériové cislo stroje

Standardni vybaveni

Pokud je elektricky nastroj objednan s bateriemi, je do-
dan s 2Ah bateriemi. 4Ah baterie jsou dostupné jako
prislusenstvi (Viz prislusenstvi). Baterie s vice ampérhodi-
nami nabizi vice pracovnich cykll na nabiti, ale také vice
vazi.
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Elektricky nastroj RIDGID® RE 6/RE 60 se dodava s nasle-
dujicim:

« Elektricky nastroj RIDGID® model RE 6/RE 60

« Navod k pouziti

Za volbu vhodnych material( a zpGisobu
spojli je zodpovédny architekt nebo montér systému.
Pred pokusem o jakoukoliv instalace by se mélo provést
peclivé zvazeni specifického mista vykonu prace, véet-
né zhodnoceni servisni teploty a chemického prostredi.
Ohledné udaji o volbé se obratte na vyrobce konektoru.

Elektromagneticka kompatibilita
(EMC)

Termin elektromagneticka kompatibilita je pouzit k vy-
jadreni schopnosti vyrobku dobie fungovat v prostredi,
kde se nachazeji elektromagnetické zafeni a elektrosta-
tické vyboje, a bez toho, aniz zplsobi elektromagnetické
rudeni jinych zafizeni.

Elektrické nastroje RIDGID® RE 6 a RE 60
vyhovuji véem pouzitelnym standardiim elektromagne-
tické kompatibility. Nelze vsak vyloucit moznost vzajem-
ného plsobeni na jiné pristroje.

Kontrola nastroje
A VYSTRAHA

v

Kazdy den pied pouzitim elektricky nastroj zkon-
trolujte a vyieste veskeré problémy, abyste snizili
nebezpedi vazného urazu elektrickym proudem,
poranéni rozdrcenim, poruchou vyménitelné hlavy
¢i zpusobeného jinymi pFi¢inami a zabranili posko-
zeni nastroje.

1. Ujistéte se, ze je vyjmutd baterie elektrického na-
stroje. Zkontrolujte, zda neni baterie poskozena.
Pokud shledate jakékoliv poskozeni ¢i zmény, ba-
terii nepouzivejte, dokud nebude fadné opravena
¢i vyménéna.

2. Z nastroje, veetné objimky rychlospojky, drzadel
a ovladacich prvk, odstrante veskeré stopy oleje,
maziva ¢i necistot. Usnadnite tak provadéni prohli-
dek a zabranite tim vyklouznuti nastroje z ruky.

3. U elektrického nastroje zkontrolujte nasledujici:
+ Spravnou montaz, udrzbu a Uplnost (Viz obrdzky 1-3).

» Jakékoliv poskozené, opotiebované, chybéjici, ne-
souosé nebo vaznouci ¢asti.

Elektricky nastroj RE6/RE60  RIDGID

« Pfitomnost a citelnost vystraznych stitk(i nastroje a
baterie.

« Ze nejsou oka na popruhy poskozena a stehy ne-
jsou potrhané.

« Cizi materidl v rychlospojce by mohl poskodit elek-
tricky nastroj nebo vyménitelné hlavy.

« Ujistéte se, Ze dvanact (12) zajistovacich kulicek
v |ze spatfit ve viech otvorech rychlospojky a Ze ne-
jsou poskozené. Obrdzek 4 zobrazuje vnitfek uplné
a Cisté rychlospojky.

p—

Zajistovaci
kuli¢ky

Obrazek 4 - Vnitrek rychlospojky

» VSechny ostatni podminky, které mohou zabranit
bezpecné a normalni praci.

Pokud narazite na jakékoli potize, nepouzivejte na-
stroj, dokud je neodstranite.

4. Zkontrolujte a provedte udrzbu veskerého dalsi-
ho pouzivaného vybaveni dle pfislusnych navo-
dl k pouziti, abyste zajistili jeho spravnou funkci.
Zkontrolujte vymeénitelné hlavy z hlediska jejich
opotiebeni, deformace ¢i jinych potizi. Pfi kontrole
sty¢né plochy rychlospojky s vyménitelnymi hlava-
mi muzete zjistit dlky v drazkach rychlospojky, ty
se vak pfi pouzivani tvofi normalné a nejsou pova-
Zovany za poskozeni (Obrdzek 5).
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Dulky jsou
prijatelné

Obrazek 5 - Diilky v drazkach rychlospojky

Pokyny k nastaveni a provozu
A VYSTRAHA

B
*

Béhem provozniho cyklu drzte prsty a ruce mimo
vymeénitelnou hlavu. Mohlo by dojit k rozdrceni,
zlomeni ¢i amputaci vasich prsti ¢i rukou vyméni-
telnou hlavou nebo nastrojem ¢i mezi vymeénitel-
nou hlavou, zpracovavanym kusem a dalSimi pied-
méty.

Tento nastroj neni izolovany za ucelem jeho pouzi-
ti v blizkosti vodi¢i pod proudem. Pouziti tohoto
nastroje v blizkosti vodi¢ii pod proudem miize vést
k arazu elektrickym proudem, vaZzenym zranénim
¢i dokonce k usmrceni.

Béhem pouziti dochazi k vyvijeni velkych sil, které
mohou odlomit nebo odmrstit rizné éasti a zpiiso-
bit tak zranéni. Drzte veskery nepotiebny personal
mimo pracovni oblast. Béhem provozu stijte mimo
dosah nastroje a vzdy pouzivejte vhodné osobni
ochranné prostiedky véetné ochrany oci.

Elektricky nastroj nepouzivejte bez nainstalované
vymeénitelné hlavy ¢i bez namontovanych matric/
viozek. Mohlo by to poskodit elektricky nastroj
nebo vyménitelnou hlavu ¢i zpusobit vazné pora-
néni osob.

Dodrzujte pokyny k nastaveni a provozu, abyste
snizili nebezpeci trazu elektrickym proudem, roz-
drcenim ¢i Urazu z jinych pricin a zabranili posko-
zeni nastroje.

1. Zkontrolujte, zda je v misté:
+ Pfiméfené osvétleni.

+ Nejsou hoflavé kapaliny, pary nebo prach, které by
se mohly vznitit. Pokud jsou pfitomny, v oblasti ne-
pracujte, dokud nebudou uréeny a odstranény je-
jich zdroje. Nastroj neni bezpecény proti vybuchu a
mUze vytvaret jiskry.

+ Volny, rovny, stabilni a suchy pracovni prostor pro
obsluhu. Nastroj nepouzivejte, pokud stojite ve
vodé.

2. Zkontrolujte vykondvanou praci a zvolte spravny

nastroj RIDGID a vyménitelnou hlavu pro dany ukol.
Pouzitim nespravné v ménitelné hlavy mlze u da-
ného ukolu zpusobit poranéni osob, poskozeni na-
stroje a vytvofeni nedplnych spojt. Uplny seznam
vymeénitelnych hlav RIDGID vhodnych pro tento
nastroj naleznete v online katalogu spole¢nosti
Ridge Tool na www.RIDGID.com, www.RIDGID.eu,
nebo zavolejte do technického oddéleni spole¢-
nosti Ridge Tool na ¢islo (800) 519-3456.

Ujistéte se, Ze jste elektricky nastroj a vyménitelné
hlavy zkontrolovali v souladu s jejich uzivatelskymi
pokyny. Vyménitelné hlavy by nemély pred jejich
instalaci do elektrického nastroje mit namontova-
né zadné vlozky ¢i matrice.

3. Vyhodnotte pracovisté a urcete, zda neni nutné

pouzit zabrany pro okolostojicich lidi v bezpecné
vzdalenosti. Okolostojici lidé mohou obsluhu na-
stroje rusit pfi praci.

4. Ujistéte se, Ze je pist zcela zasunuty stisknutim tla-

¢itka uvolnéni tlaku. Pokud neni pist zcela zasunu-
ty, vyménitelnd hlava nemusi byt fadné zajisténa.

5. Vyjméte z nastroje baterii. Zatlacte objimku rychlo-

spojky na elektrickém nastroji a odstrarite/zasunte
vhodnou vyménitelnou hlavu. Uvolnéte objimku,
aby zajistili vyménitelnou hlavu (Obrdzek 6). Ujis-
téte se, Ze je sprdvna vyménitelna hlava pro dany
Ukol pIné zasunutd a zajisténa v nastroji, nez jej
zapnete. Nastroj nepouzivejte bez nainstalované
vymeénitelné hlavy nebo bez vlozek - mohlo by do-
jit k poskozeni nastroje. (Pokud vyménitelna hlava
nezapadne do rychlospojky, ujistéte se, ze je pist
pIné zasunuty stisknutim tlacitka uvolnéni tlaku).
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Viozte Stlacte objimku
hlavu rychlospojky

Obrazek 6 - Instalace vyménitelné hlavy do elektrického
nastroje

6. Suchyma rukama vlozte plné nabitou baterii do
elektrického nastroje. Stisknéte vypinac (Obrdzek 2)
k zapnuti elektrického nastroje. VSechny tfi LED kon-
trolky jednou zablikaji. Poté se zelena LED kontrolka
trvale rozsviti na znameni, Ze je nastroj pfipraveny
k pouziti (Viz diagnostické kédy na obrdzku 7 ohledné
informaci o ostatni stavech nastroje.) Elektricky na-
stroj se automaticky vypne, pokud jej nepouzivite
déle nez 150 sekund. Pro opétovné spusténi nastro-
je je nutné opét uvolnit tlacitko ZAP/VYP.

7. Viz ndvod k pouzivané vyménitelné hlavé ohledné

specifickych provoznich pokyna. S rukama mimo
vymeénitelnou hlavu a dalsi pohyblivé ¢asti stiskné-
te spoust, abyste vysunuli pist a aktivovali vymé-
nitelnou hlavu. Vysunuti pistu Ize kdykoliv zastavit
uvolnénim spousté. Tim umoznite kone¢né umis-
téni vymeénitelné hlavy pro ucely fezani, dérovani
nebo obrubovani a kladeni konektor.
Pri vétsiné c¢innosti pracovni cyklus nastroje do-
koncite tak, ze budete dale tisknout spoust, dokud
se pist automaticky nezatdhne nebo pokud neni
v ndvodu k vyménitelné hlavé uvedeno jinak; to
znadi, ze elektricky nastroj dosahnul pfislusné sily
a cyklus je dokoncen. To je duleZité, aby se zajistilo
kompletni obroubeni elektrickych spoju.

Pokud se pist zcela nezatahne, stisknéte tlacitko
uvolnéni tlaku. Pokud se tak stane béhem obrubo-
vani elektrického spoje, nebude obroubeni Uplné a
je potrebi ¢innost zopakovat.

8. Kdyz operaci dokoncite, vypnéte nastroj stisknutim
tlacitka ZAP/VYP a vyjméte baterii.

Elektricky nastroj RE6/RE60  RIDGID

Navod k udrzbé
A VYSTRAHA

Pied adrzbou nebo jakymkoliv seFizovanim nastro-
je se ujistéte, ze jste vyndali baterii.

Cisténi a mazani
1. Kazdy den docista otrete vnéjsek elektrického na-
stroje ¢istym suchym hadrem.

2. Vycistéte vnitfek rychlospojky tak, Zze nejprve na-
mifite otvorem smérem dolt a lehce vyklepte
jakékoliv necistoty. Poté pohledem zkontrolujte
pfitomnost jakychkoliv necistot. V pfipadé potre-
by muzete k vytieni zbyvajicich necistot pouzit
chomace vaty. Nezatlacte zadny material do kapes,
které pojimaji zajistovaci kulicky.

3. Rychlospojka je dozivotné promazana v zadvodé a
nepotiebuje jakékoliv dalsi mazéani. Do spojky ne-
pridavejte Zadné mazivo.

Udrzba musi byt provadéna nezavislym
autorizovanym servisnim strediskem
spolecnosti RIDGID

Po 30 000 cyklech za¢ne po zapnuti na diagnostickém
displeji elektrického nastroje (obrdzek 2) blikat zluta LED
kontrolka po dobu jeho provozu na znameni, Zze nastal
¢as pro udrzbu a kalibraci. Elektricky nastroj pfesta-
ne pracovat, pokud neprojde servisem béhem dalsich
2000 cykl( (32 000 celkem) od prvniho blikani zluté LED
kontrolky.

Prislusenstvi

A VYSTRAHA

S elektrickym nastroji RE 6 a RE 60 Ize pouzivat
nasledujici prislusenstvi. Pouziti jinych prislusen-
stvi vhodnych pro jiné nastroje s modely RE 6 a RE
60 miize byt nebezpeéné. Pro zabranéni poranéni
pouzivejte pouze prislusenstvi, které bylo vyslov-
né zkonstruovano a je doporuceno pro pouzivani
s modely RE 6 a RE 60 a je uvedeno nize.

Uplny seznam pFislusenstvi RIDGID pro tento na-
stroj naleznete v online katalogu spole¢nosti Ridge
Tool Catalog na www.RIDGID.com nebo zavolejte
do technického oddéleni spolecnosti Ridge Tool na
cislo (800) 519-3456.
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Katalo-
govéc. | Popis

44693 | 18V 2,0 Ah Severni a Jizni Amerika, Australie
44698 | 18V 4 Ah Severni a Jizni Amerika, Australie
43458 | Pokrocild 120V Li-lon nabijecka

43333 | Pokrocila 230V Li-lon nabijecka

46823 | Prepravni pouzdro RE 6 (plastové)

43548 | Obruovaci hlava 4P-6 4-pinova bez matric
46798 | Stiihaci hlava SC-60B

46803 | Dérovaci hlava PH-60B

43323 | 18V 2,0 Ah Evropa a Cina

43328 | 18V 4,0 Ah Evropa a Cina

47188 | Prepravni pouzdro RE 60 (plastové)

47193 | Aretovaci ¢tvercova hlava LS-60B

47198 | Aretovaci kulatd hlava LR-60B

V8echny uvedené baterie budou pracovat s jakymkoliv
elektrickym néstrojem. Rozdily mezi bateriemi z riiznych
oblasti spocivaji v pouzitych stitcich.

Ukladani

Vyjméte baterii z nastroje a uloZte jej spolu s baterif
v pouzdie. Vyvarujte se ulozeni elektrického nastroje,
baterii nebo nabijecky v extrémnim teple ¢i chladu. Elek-
tricky nastroj se nespusti, pokud neni teplota nastroje ¢i
baterie v rozmezi 15 °F (=10 °C) az 122 °F (+50 °C). Mlze
byt tedy zapotrfebi nechat nastroj pfed jeho pouzitim
ohfat ¢i vychladnout na provozni teplotu jeho vlozenim
do klimatizované mistnosti. Tento stav je indikovan cer-
venou svitici LED kontrolkou na panelu displeje.

Elektricky nastroj RE 6/60 uskladriuijte
v pfepravnim pouzdie a ukladejte na suchém, zajisté-
ném misté mimo dosah déti a osob, které nejsou sezna-
meny s jeho pouzitim. Tento stav je indikovan ¢ervenou
svitici LED kontrolkou na diagnostickém displeiji.

Servis a opravy

A VYSTRAHA

Po nevhodném servisnim zasahu nebo opravé miize
byt nastroj pfi praci nebezpecny.

Servis a oprava elektrického nastroje RE 6/RE 60 musi byt
provadéna nezavislym autorizovanym servisnim stfedis-
kem spole¢nosti RIDGID. Srouby nastroje byly oznaceny
tak, aby urcily, zda byl servis proveden neautorizovany-
mi osobami.

Pokud potrebujete zajistit jakoukoli opravu nebo udrz-
bu, obratte se na technické oddéleni spolec¢nosti Ridge
Tool Company na ¢isle (800) 519-3456, nebo vyhledejte
na www.RIDGID.com nejbliZsi autorizované servisni stre-
disko.

Pokud hledate nejblizsi autorizované servisni stfedisko
pro produkty RIDGID nebo mate néjaké dotazy tykajici
se servisu nebo oprav:

« Spojte se s mistnim obchodnim zastupcem pro
vyrobky RIDGID.

+ Navstivte www.RIDGID.com nebo www.RIDGID.eu
a vyhledejte mistni kontaktni misto pro vyrobky
RIDGID.

« Kontaktujte technické oddéleni spole¢nosti Ridge
Tool na rtctechservices@emerson.com nebo v
USA a Kanadé zavolejte na ¢islo (800) 519-3456.

Likvidace

Nékteré ¢asti elektrickych ndstrojud obsahuji cenné mate-
ridly a Ize je recyklovat. Existuji mistni spole¢nosti, které
se na recyklovani specializuji, a které Ize najit ve vasi ob-
lasti. Likvidujte komponenty v souladu se viemi pouzi-
telnymi predpisy. Pro ziskani dalSich informaci se spojte
s mistnim Ufadem pro nakladani's odpady.

V V zemich EU: Nelikvidujte elektrické zafi-
{ zeni spole¢né s domovnim odpadem!

Podle smérnice 2012/19/EU pro likvida-
ci elektrickych a elektronickych zafizeni
a jeji aplikace v narodnich legislativach,
musi byt nepouzitelna elektricka zafizeni
shromazdéna samostatné a zlikvidovana
ekologickym zputsobem.
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| PRIZNAKY

MOZNE DUVODY

RESENI

Nastroj se po stisk-
nuti tlacitka ZAP/VYP
nezapne.

Baterie je zcela vybita nebo selhala.

Baterie neni spravné vloZena do drza-
dla nastroje.

VloZte plné nabitou baterii nebo baterii
dobijte.

Zkontrolujte, zda je baterie plné zasu-
nuta.

Nastroj se po stlaceni
spinace nespusti. Bli-
ka zelena kontrolka.

Pfilis nizké nabiti baterie.

VloZzte plné nabitou baterii nebo baterii
dobijte.

Nastroj se vypne pfi
stlaceni spinace nebo
v prubéhu cyklu. Sviti
cervena LED kontrolka.

Nastroj nebo baterie je pfilis chladny di
horky.

Ptivedte nastroj a baterii na spravnou
provozni teplotu v rozsahu mezi -15°F
(10°C) a 122°F (+50°C) tim, Ze je necha-
te stat v klimatizované mistnosti.

Po zapnuti nastroje ne-
ustale blika zluta LED
kontrolka, pFistroj vsak
funguje normalné.

Po 30 000 cyklech je vyZzadovana plano-
vana udrzba/kalibrace.

Obratte se na technické oddéleni spo-
le¢nosti Ridge Tool Company na ¢isle
(800) 519-3456 ohledné nejblizsiho
autorizovaného servisniho stfediska.

Zluta LED kontrolka
trvalé sviti a nastroj
nespusti lisovaci cyk-
lus po stlac¢eni spinace.

Po 32 000 cyklech je nutné planovana
udrzba/kalibrace. Nastroj je zablokovan
a nebude fungovat, dokud neprojde
servisem.

Obratte se na technické oddéleni spo-
le¢nosti Ridge Tool Company na ¢isle
(800) 519-3456 ohledné nejblizsiho
autorizovaného servisniho strediska.

Po zapnuti nastroje
sviti zluta kontrolka
LED.

Byla zjisténa porucha nastroje.

Vyjméte a vloZzte zpét plné nabitou
baterii. Ujistéte se, Ze armaturu opét
slisujete. Pokud LED kontrolka dale
sviti, obratte se na technické oddéleni
spole¢nosti Ridge Tool Company na ¢&is-
le (800) 519-3456 ohledné nejblizsiho
autorizovaného servisniho strediska.

Vytvorené spoje jsou
neuplné.

Pouzili jste nespravnou vyménitelnou
hlavu/vlozku vici velikosti kabelu nebo
druhu materialu.

Nastroj nebyl umistén rovné na konek-
toru.

Nastroj je zapotiebi opravit.

Namontujte sprdvnou vyménitelnou
hlavu/vlozku.

Spoj predélejte. Ujistéte se, Ze je nastroj
rovné na konektoru.

Obratte se na technické oddéleni spo-
le¢nosti Ridge Tool Company na ¢isle
(800) 519-3456 ohledné nejblizsiho
autorizovaného servisniho strediska.

Z nastroje unika olej.

Problém s tésnénim nebo mechanis-
mem.

Obratte se na technické oddéleni spo-
le¢nosti Ridge Tool Company na ¢isle
(800) 519-3456 ohledné nejblizsiho
autorizovaného servisniho stfediska.
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Reseni problémii (pokracovdni)

| PRIZNAKY

MOZNE DUVODY

RESENI

Motor pracuje, ale
nastroj nedokondi
cyklus.

Nizka hladina oleje.

Obratte se na technické oddéleni spo-
le¢nosti Ridge Tool Company na ¢&isle
(800) 519-3456 ohledné nejblizsiho
autorizovaného servisniho strediska.

Matrice se béhem
chodu zastavi.

Nizka hladina oleje.

Obratte se na technické oddéleni spo-
le¢nosti Ridge Tool Company na ¢isle
(800) 519-3456 ohledné nejblizsiho
autorizovaného servisniho strediska.

Diagnostické kody RE 6/RE 60

Barva | Svétlo |Popis

lkona

Zelena \g/ Stroj je zapnuty.

- | 18V:Dobijte baterii

Cervena

Mimo teplotnirozsah 15 °F (-10 °C) az 122 °F (+50 °C).

Kontrolka potfeby servisniho zasahu po 30 000 cyklech.

Nastroj je zablokovany. Stroj je zablokovan po

vy
Zluta pay POZNAMKA: Po 32 000 cyklech se nastroj zablokuje.
\g/ 32 000 cyklech nebo po chybné funkci.

> | @ |—|

Obrazek 7 - Diagnostické LED kédy
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RE 6/RE 60

Elektricky pristroj

A VYSTRAHA!

Pred pouzivanim tohto nastroja si
dokladne precitajte navod na ob-
sluhu. Nepochopenie a nedodrzanie

pokynov uvedenych vtomto navode Elektricky pristroj RE 6/RE 60

na obsluhu moze viest k urazom Do vyznaceného priestoru uvedte vyrobné Cislo a uchovajte vyrobné cislo produktu uvedené na stitku.

elektrickym priidom, poziaru a/ale-

- . n Vyrobné
bo vaznym zraneniam os6b. ¢
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Bezpecnostné symboly

V tomto navode na obsluhu a na vyrobku su pouzité bezpecnostné symboly a varovné hldsenia, ktoré slizia ako upozornenie
na dolezité bezpecnostné informacie. Tato ¢ast ma pomoct lepsie porozumiet tymto signalnym slovam a symbolom.

Toto je symbol bezpecnostnej vystrahy. Oznacuje riziko mozného zranenia oséb. Dodrzanim vietkych bezpecnostnych
: pokynov, ktoré su uvedené pod tymto symbolom, mozete predist moznym zraneniam alebo Grazom s nasledkom smrti.

A NEBEZPECENSTVO NEBE;PECENSTVQ oznacuje neb,ezpe(“:nt] situdciu, ktord bude mat za ndsledok vazne alebo
smrtelné poranenie, ak jej nepredidete.

A VYSTRAHA VYS'ITRAHA o,znaéuje nebezpecnu situdciu, ktord méze mat za nasledok vazne alebo smrtelné poranenie,
ak jej nepredidete.
NS YT UPOZORNENIE oznacuje nebezpecnu situdciu, ktord mdze mat za nasledok lahké alebo stredne vazne
poranenie, ak jej nepredidete.
[IYTTIT7 M POZNAMKA oznacuje informacie, ktoré sa vztahuju na ochranu majetku.

Tento symbol znamena, Ze pred pouzivanim zariadenia je nevyhnutné dékladne si precitat ndvod na obsluhu. Tento
navod na obsluhu obsahuje informacie doélezité pre bezpecnost a spravnu obsluhu zariadenia.

Tento symbol znamend, Ze pouzivatel musi pocas manipulacie s tymto zariadenim alebo pocas jeho pouzivania vzdy
pouzivat okuliare s bo¢nymi krytmi alebo bezpecnostné okuliare, aby tak zniZil riziko poranenia oci.

ut. Tento symbol oznacuje riziko pomliazdenia ruk, prstov alebo inych casti tela.

}% Tento symbol oznacuje riziko zasiahnutia elektrickym pradom.

Vseobecné bezpecnostné pokyny* Elektricka bezpeénost

AVYSTRAHA « Zastrcky elektrického naradia sa musia typovo zho-
Preditajte si vietky bezpeénostné vystrahy a po- dovat so zasuvkami. Nikdy a Ziadnym sp6sobom
kyny. Nedodrzanie tychto pokynov méze sposobit nemodifikujte elektrické zastrcky. Nepouzivajte
zasah elektrickym pradom, poziar a/alebo tazké Ziadne adaptéry, ak poZivate uzemnené elektrické
poranenia. naradie. Nemodifikované zastr¢ky a zhodné zasuvky

USCHOVAJTE VEETKY VYSTRAHY A POKYNY znizuju riziko Urazu elektrickym pradom.

PRE PRIPADNE DALSIE POUZITIE!

Pojem ,elektrické ndradie” pouZivany vo vietkych nasle-
dujucich vystrahach sa vztahuje na elektrické naradie
napdjané zo siete (napdjacou Snurou) alebo na elektrické
ndradie napajané akumulatormi (bez napajacej $nury).

Zabrante telesnému kontaktu s uzemnenymi po-
vrchmi, ako su napriklad potrubia, radiatory, okru-
hy a chladiace casti. Ak je vase telo uzemnené, hrozi
zvysené riziko zasiahnutia elektrickym pradom.

Elektrické naradie nevystavujte dazdu ani vihku.
Voda, ktora vnikne do elektrického néradia, zvysuje ri-
Bezpecnost na pracovisku ziko urazu elektrickym pradom.

« Pracovisko udrzujte cisté a dobre osvetlené. Prepl- Neposkodzujte privodnai $ndru. Nikdy nepouzi-

nené a tmavé miesta pritahuju nehody. vajte napajaciu Snuru na drzanie, tahanie alebo
odpajanie elektrického naradia z elektrickej siete.
Chrante S$naru pred horucavou, olejom, ostrymi
hranami alebo pohybujtcimi sa dielmi. Poskodené
alebo zamotané kable zvysuju riziko zdsahu elektric-
kym pradom.

» Nepracujte s elektrickym naradim v explozivnom
prostredi, ako je prostredie s horlavymi tekutina-
mi, plynmi alebo prachom. Elektrické naradie vytvara
iskry, ktoré mézu vznietit prach alebo vypary.

- Deti a okolostojace osoby musia byt pri praci s
elektrickym naradim v dostato¢nej vzdialenosti. V
pripade odputania pozornosti by ste mohli stratit kon-
trolu nad zariadenim.

Ak pracujete s elektrickym naradim vonku, pouzi-
vajte len také predlzovacie $nury, ktoré su vhodné
na pouzivanie vo vonkajsich priestoroch. Pouziva-
nie predlZovacej $nury uréenej do vonkajsieho prostre-
dia znizuje riziko zasahu elektrickym pradom.

* Text pouzity v Casti VSeobecné bezpecnostné predpisy tejto prirucky je doslovny, ako to vyZzaduje prvé vydanie prislusnej normy UL/CSA 60745. Tato
Cast obsahuje vieobecné bezpecnostné postupy pre mnohé rézne typy elektrického naradia. Nie kazdé bezpecnostné opatrenie plati pre kazdé
naradie a niektoré neplatia pre toto naradie.
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RIDGID Elektricky pristroj RE 6/RE 60

+ Ak je prevadzka elektrického naradia vo vlhkom
prostredi nevyhnutna, pouzite obvod s uzemne-
nou prudovou ochranou (GFCI). Pouzitie GFCl znizu-
je riziko ohrozenia elektrickym pradom.

Bezpecnost osob

- Pri praci s elektrickym naradim budte pozorni a su-
stredte sa vZdy na to, ¢o prave robite. Nepouzivaj-
te elektrické naradie, ak ste unaveni, pod vplyvom
drog, alkoholu alebo liekov. Chvilkova nepozornost
pri praci s elektrickym naradim méze mat za nasledok
vazne zranenie.

Pouzivajte osobné ochranné pomacky. Vzdy pouzi-
vajte ochranu o¢i. Ochranné vybavenie, ako je maska
proti prachu, protismykova obuv, ochrannd prilba, ale-
bo chrénice sluchu pouzité v prislusnych podmienkach
zniZia poskodenie zdravia.

Zabrante neocakavanému spusteniu. Pred pripoje-
nim elektrického naradia do elektrickej siete alebo
pred zalozenim akumulatorov, prenasanim alebo
udrzbou naradia sa vzdy uistite, Zze vypinac je vo
vypnutej polohe. Prenasanie elektrického néradia s
prstom poloZzenym na spinaci alebo zapnutého elek-
trického naradia méze mat za nasledok uraz.

Pred spustenim elektrického naradia odstrante na-
stavovaci alebo francuzsky klu¢. KIug, ¢i uz franciz-
sky alebo obycajny, ponechany na otacajucej sa Casti
elektrického naradia méze sposobit Uraz.

Nenatahuijte sa prili$ daleko. Stale udrziavajte pev-
ny postoj a rovnovahu. To umoziuje lepsie ovladanie
elektrického naradia v neoc¢akdvanych situaciach.

Vhodne sa oblecte. Neobliekajte si prili$ volné ob-
lecenie a nenoste Sperky. Vlasy, oblecenie a rukavi-
ce udrzujte mimo dosahu pohyblivych casti. Volné
oblecenie, Sperky alebo dlhé vlasy sa mozu zachytit do
pohyblivych casti.

Ak pouzivate zariadenia na odsavanie a zhromaz-
dovanie prachu, uistite sa, Ze su pouzivané sprav-
ne. PouZitie zariadenia na odsavanie prachu moze
zmiernit riziko spojené s prasnostou.

Pouzivanie a starostlivost o elektrické naradie

- Elektrické naradie nepretazujte. Pre svoju pracu po-
uzivajte spravne elektrické naradie. Spravne zvolené
elektrické naradie vykona danu pracu lepsie a bezpecénej-
Sie, ak sa pouziva pri takom zatazeni, na aké je uréené.

- Nepouzivajte naradie, ktoré nie je mozné zapnut
a vypnut vypinacom. Elektrické naradie, ktoré sa
neda ovladat vypinacom, je nebezpelné a treba ho dat
opravit.

- Pred nastavovanim elektrického naradia, vymenou
prislusenstva alebo pred uskladnenim naradia od-
pojte zastrcku z elektrickej siete a/alebo odpojte
akumulator. Takéto preventivne bezpecnostné opat-
renia znizuju riziko neoc¢akdvaného uvedenia do pre-
vadzky.

Nepouzivané elektrické naradie skladujte mimo do-
sahu deti a 0sob, ktoré nie st dostatocne zaskolené
o pouzivani takéhoto naradia. PouZivanie elektrické-
ho naradia neskdsenymi osobami je nebezpecné.

Elektrické naradie starostlivo osetrujte. Skontro-
lujte nastavenie, spojovacie a pohyblivé casti, po-
skodenie dielov a stav, ktory by mohol ovplyvnit
prevadzku elektrického naradia. Pred pouzitim
elektrického naradia dajte poskodené suciastky
opravit. Pri¢cinou mnohych Urazov byva nedostato¢na
udrzba elektrického néradia.

Rezné nastroje udrziavajte ostré a cisté. Starostlivo
odetrované rezné nastroje s ostrymi hranami sa menej
Casto zasekdvaju a [ahsie sa ovladaju.

Elektrické naradie, prislusenstvo, nastavce a pod.
pouzivajte podla tohto navodu na obsluhu. Zohlad-
nite pritom konkrétne pracovné podmienky a cin-
nost, ktori mate vykonat. Pouzivanie elektrického
naradia na iné ako ur¢ené Ucely moéze vyvolat nebez-
pecnu situaciu.

Pouzivanie a starostlivost o elektrické
naradie napajané akumulatorom

« Akumulatory nabijajte len v takych nabijackach,
ktoré odporica vyrobca. Ak sa nabijacka vhodna pre
jeden typ akumulétorov pouzije s inym typom akumu-
latorov, moze to spodsobit riziko poZiaru.

- Elektrické naradie pouzivajte iba s ur¢enymi aku-
mulatormi. Pouzivanie inych akumulatorov moze mat
za nasledok poranenie, alebo méze sposobit vznik po-
Ziaru.

Ked' sa akumulator nepouziva, udrzujte ho mimo
dosahu kovovych predmetov, ako st spony na pa-
pier, mince, kluce, klince, skrutky alebo iné drobné
kovové predmety, ktoré mézu vytvorit spoj medzi
svorkami. Skrat medzi kontaktmi akumulatora moze

sposobit popaleniny alebo poziar.

Pri neopatrnom zaobchadzani moze z akumulato-
ra uniknut tekutina. Vyhybajte sa dotyku s fiou. V
pripade nahodného kontaktu umyte postihnuté
miesto vodou. Ak sa dostane kvapalina z akumula-
tora do oc¢i, vyhladajte aj lekarsku pomoc. Vytekaju-
ca kvapalina z akumulatora méze spdsobit podrazde-
nie pokozky alebo popaleniny.
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Servis

- Elektrické naradie zverte do opravy iba kvalifiko-
vanému odbornikovi a pouzivajte iba originalne
nahradné suciastky. Tym zaistite bezpecnost elektric-
kého néradia.

Specifické bezpeénostné informacie

A VYSTRAHA

Tato cast obsahuje dolezité bezpecnostné informa-
cie, ktoré su Specifické pre tento nastroj.

Tieto upozornenia si dokladne nastudujte pred
pouzitim elektrickych pohonov. Znizite tym riziko
urazu elektrickym prudom alebo vazneho porane-
nia osob.

TIETO POKYNY USCHOVAJTE!

V puzdre na prenasanie naradia je priehradka uréena na
uchovévanie tejto prirucky pri zariadeni pre potreby pra-
covnika obsluhy.

Bezpecnost elektrického naradia

« Tento elektricky nastroj pouzivajte len s vhodnymi
zamenitelnymi hlavami (strihacou hlavou, krim-
povacou hlavou, dierovacou hlavou atd.) kompa-
tibilnymi so systémom rychlej vymeny RIDGID®
QuickChange System™ (QCS™). Pouzitie naradia na
iné ako urcené ucely moze poskodit elektrické naradie,
poskodit prislusnu hlavu a/alebo spdsobit poranenie
0s6b.

- Naradie ani hlavy neupravujte. Akakolvek Uprava
naradia alebo hlav méze viest k poraneniam oséb.

- Poskodena hlavu nikdy neopravujte. Zvarovana,
brusend, vitana alebo akymkolvek spésobom upravo-
vana hlava sa méze pocas pouzivania zlomit. Nikdy ne-
vymienajte jednotlivé komponenty. Poskodené hlavy
vymente celé na zniZenie rizika poranenia.

- Pocas pracovného cyklu udrziavajte prsty a ruky
mimo zamenitelnej hlavy. Ak sa vase prsty alebo ruky
zachytia v hlave alebo medzi hlavou a inym objektom,
méze dojst k ich pomliazdeniu, zZlomeniu alebo ampu-
tacii.

- Toto naradie nie je izolované pre pouzitie na vo-
dicoch pod pridom alebo v ich blizkosti. Pouzitie
tohto naradia v blizkosti vodicov pod pridom méze
viest k zasahu elektrickym priddom, ktory méze sposo-
bit zavazné poranenie alebo smrt.

Elektricky pristroj RE6/RE60 RIDGID

- Poc¢as pouzivania tohto naradia vznikaju velké
sily, ktoré dokazu zlomit alebo odvrhnut diely a
sposobit poranenia. Vsetok nepovolany personal
udrziavajte mimo pracovnej oblasti. Pocas prace
dodrziavajte dostato¢nu vzdialenost od zariadenia a
vzdy pouzivajte vhodné ochranné pomocky vratane
ochrany zraku.

- Naradie nepouzivajte bez zamenitelnej hlavy na
svojom mieste a bez zavitnic/nadstavcov riadne
nainstalovanych v hlave, ak je to potrebné. Nedo-
drzanie tohto pokynu méze poskodit naradie alebo
hlavu, a/alebo sp6sobit zavazné poranenia osob.

+ Pred pouzitim elektrického naradia RIDGID si pre-
citajte a oboznamte sa s nasledovnou dokumenta-
ciou:

- tato pouzivatelska prirucka,

- navod na pouzivanie zamenitelnych hldv,

- priruc¢ka pre akumulator/nabijacku,

- pokyny od vyrobcu pre instalaciu konektora a zavit-
nice/nadstavca,

- pokyny pre akékolvek iné naradie pouzivany s tymto
naradim.

Nedodrzanie vietkych pokynov méze mat za nasledok

poskodenie majetku a/alebo zavazné poranenie oséb.

V pripade potreby bude k tomuto ndvodu pripojené ES
Prehlasenie o zhode (890-011-320.10) ako samostatny
material.

Ak mate akékolvek otazky, ktoré suvisia s tymto vyrob-

kom znacky RIDGID®:

- Kontaktujte svojho miestneho predajcu vyrobkov
RIDGID®.

— Navstivte www.RIDGID.com alebo www.RIDGID.eu,
aby ste nasli vas miestny kontaktny bod pre Ridge
Tool

- Spojte sa s oddelenim technickych sluzieb
spoloc¢nosti Ridge Tool prostrednictvom e-mailu
rtctechservices@emerson.com alebo (v USA a
Kanade) volajte (800) 519-3456.

Popis, technické udaje a standardné
vybavenie

Popis

Elektrické pristroje RIDGID® RE 6 a RE 60 su elektro-hyd-
raulické pristroje, ktoré v kombindcii s prislusnymi zame-
nitelnymi hlavami vykonavaju r6zne funkcie, ako napr.
krimpovanie elektrickych kompresnych konektorov, re-
zanie elektrickych kablov a dierovanie otvorov.
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Pri prevadzke vnutorny elektricky motor napaja hydrau-
lické cerpadlo poskytujuce kvapalinu pre valec pristroja,
ktory pohybuje piestom dopredu a aplikuje silu na Spe-
cialne navrhnuté zamenitelné hlavy.

Nastroje su vybavené systémom RIDGID QuickChange
System (QCS) pre montaz réznych zamenitelnych hlav.
Tento systém tiez umoznuje zamenitelnym hlavam ro-
taciu v rozsahu 360° pre lepsi pristup v stiesnenych pod-
mienkach.

Existuju r6zne typy systému QCS: Uistite sa, ze QCS pri-
stroja a QCS zamenitelnej hlavy su kompatibilné (Obrd-
zok 1).

Pristroje sa dodavaju s dvomi (2) textilnymi uskami, ktoré
je mozné pouzit s vhodnym prislusenstvom, ako napr. s
ramennymi popruhmi alebo bezpe¢nostnym lanom.

Pristroje su vybavené jasnym pracovnym LED svetlom,
ktoré sa rozsvieti po stlaceni spustacieho vypinaca. Toto
pouzivatelovi umoznuje jednoduché osvetlenie pracov-
nej oblasti.

Pristrojové zobrazenie pomocou diéd LED indikuje stav
pristroja (zapnutie/vypnutie, teplota mimo rozsah, po-
trebny servis).

. Textilné
. Typovy usko
Stitok QCS

Manzeta /
=

~

(b

Tlaé¢idlo

/ L uvolnenia *
Pracovné Spustaci tlaku =
svetlo vypinac

LED

Vystrazné stitky Ak lat
umulator

Obrazok 1 - Elektricky pristroj RE 6

Hlavny
vypinac

Obrazok 2 - Diagnostické zobrazenie pomocou diéd LED

Technické udaje

Elektrické pristroje RE 6 a RE 60:

RE6 RE 60
Sila piestU.....cemerreersenenees 11900 Ibf 13500 Ibf
6t (kratka) 6t
(53kN) (60kN)
Posun piestu.........cevenn. 1,26" 0,94"
(32 mm) (24 mm)
TYP QCS.ereerrreneeeens 6TQCS 60 kN QCS
Pracovny cyklus............ €D=3 cykly za mindtu
Motor
Napatie......reenenns 18V
Pradova intenzita..... 18 A
VYKON.corrvrirerrernsnnnens 324W
Akumulator.......oeevecnnenes Nabijatelny akumulator 18V
Li-lon
Prevadzkova teplota
Rozsah....coveeeersrnseerernsanne 15°Faz 122 °F (-10°Caz 50 °C)
Hladina hluku................ 92 dBa
AV/1 o] - Lol [T 59in/s*(1,5 m/s?)

Hmotnost
(s akumulatorom)........ 51b (2,27 kg)

Stitok s vyrobnym ¢islom elektrického pristroja je umiest-
neny na zadnej strane pristroja (Obrdzok 3). Prvé 4 Cislice
oznacuju rok a mesiac vyroby. (12 = rok, 06 = mesiac).

Hlavny
vypinac

Obrazok 3 - Vyrobné ¢islo pristroja
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Standardné vybavenie

Ak je elektricky pristroj objednany s akumuldtormi, do-
dava sa s akumulatormi s kapacitou 2,0 Ah. Akumulatory
s kapacitou 4,0 Ah su dostupné ako prislusenstvo (pozri
Prislusenstvo).). Akumulatory s vy$sou kapacitou v am-
pérhodindch umoznuju viac pracovnych cyklov na jed-
no nabitie, maju viak tiez vy$siu hmotnost.

Stcastou dodavky elektrického pristroja RIDGID® RE 6/RE 60
su nasledujuce polozky:

« Elektricky pristroj RIDGID® RE 6/RE 60

« Pouzivatelska prirucka
Za vyber vhodnych materidlov a me-
téd spojenia je zodpovedny vyrobca systému a/alebo
montér. Pred instalaciou je potrebné vykonat dokladné
zhodnotenie 3pecifik pracovného prostredia, vratane
chemického prostredia a pracovnej teploty. Pre informa-
cie o vybere sa obratte na vyrobcu konektora.

Elektromagneticka kompatibilita
(EMC)

Pojem elektromagnetickd kompatibilita znamena
schopnost vyrobku pracovat bez problémov v prostredi
s elektromagnetickym Ziarenim a elektrostatickymi vy-
bojmi a nesposobovat elektromagnetické interferencie
v inych zariadeniach.

Elektrické pristroje RIDGID® RE 6 a RE 60
vyhovuju vietkym platnym normdm o EMC. Nemozno
vsak vylucit moznost, Ze pristroj bude spdsobovat inter-
ferencie v inych zariadeniach.

Kontrola naradia

A VYSTRAHA

Kazdy den pred pouzitim skontrolujte elektricky
pristroj a napravte vsetky nedostatky. Znizite tym
riziko zavazného poranenia zo zasahu elektrickym
prudom, pomliazdenia, zlyhania zamenitelnej hla-
vy a inych rizik vratane poskodenia pristroja.

1. Dbajte na vybratie akumulatora z elektrického pri-
stroja. Skontrolujte jeho pripadné poskodenie. Ak
zistite akékolvek poskodenie alebo deformaciu,
nepouzivajte ho, kym nebude riadne opraveny ale-
bo vymeneny.

Elektricky pristroj RE6/RE60 RIDGID

2. Manzetu QCS, rukovate a ovladacie prvky pristroja
ocistite od oleja, maziva alebo akejkolvek necisto-
ty. Tym sa ulahcuje kontrola a zabranite tomu, aby
sa vam pristroj vydmykol z ruk.

3. V pripade pristroja skontrolujte nasledovné:

« spravnost zmontovania, Udrzba a Uplnost (Pozri ob-
rdzky 1-3)

» poskodené, opotrebované, chybajlce, nevyhovu-
juce alebo zasekavajuce sa Casti

« pritomnost a Citatelnost vystraznych stitkov pristro-
jaaakumulatora

« latkové ocka st neposkodené a stehy nie su potrha-
né

- cudzi material v QCS, ktory by mohol poskodit elek-
tricky pristroj alebo zamenitelné hlavy

« pritomnost dvanastich (12) zadrziavacich gul6¢ok
spojky QCS vo vietkych otvoroch a ich pripadné
poskodenie. Obrdzok 4 obsahuje vnutro Uplnej a
Cistej spojky QCS.

p—

Zadrziavacie
gulocky

Obrazok 4 - Vnutro spojky QCS

- akékolvek dalsie okolnosti, ktoré by mohli branit
bezpecnej a normalnej prevadzke

Ak sa vyskytnu akékolvek problémy, pristroj nepouzi-
vajte, kym problémy nebudu odstranené.

4. Vykonajte kontrolu a udrzbu vsetkych ostatnych
pouzitych zariadeni podla ich pokynov, aby ste za-
istili ich spravne fungovanie. Skontrolujte pripadné
opotrebovanie, deformaciu alebo iné poskodenie
zamenitelnych hlav. Pri kontrole spéjacej ¢asti spoj-
ky QCS na zamenitelnych hlavach su jamky v draz-
kach na spojke QCS normalnym javom pri pouziva-
ni a nepovazuju sa za poskodenie (Obrdzok 5).
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Jamky su
akceptova-
telné

Obrazok 5 - Jamky v drazkach spojky QCS

Pokyny pre nastavenie a prevadzku

A VYSTRAHA
Y u‘

Pocas pracovného cyklu udrziavajte prsty a ruky
mimo zamenitelhej hlavy. Ak sa vase prsty alebo
ruky zachytia v zamenitelhej hlave alebo pristroji,
alebo medzi zamenitelnou hlavou, pracovnym ku-
som a inym objektom, moze ddjst k ich pomliazde-
niu, zlomeniu alebo amputacii.

Toto naradie nie je izolované pre pouzitie na vo-
di¢och pod priudom alebo v ich blizkosti. Pouzitie
tohto naradia v blizkosti vodic¢ov pod pridom moéze
viest k zasahu elektrickym pridom, ktory méze
sposobit zavazné poranenie alebo smrt.

Pocas pouzivania tohto naradia vznikaju velké sily,
ktoré dokazu zlomit alebo odvrhnut diely a sposo-
bit poranenia. VSetok nepovolany personal udrzia-
vajte mimo pracovnej oblasti. Pocas prace dodrzia-
vajte dostatocnu vzdialenost od zariadenia a vzdy
pouzivajte vhodné ochranné pomécky vratane
ochrany zraku.

Elektricky pristroj nepouzivajte bez zamenitelhej
hlavy na svojom mieste a bez zavitnic/nadstavcov
v zamenitelhej hlave. Nedodrzanie tohto pokynu
moze poskodit elektricky pristroj alebo zameni-
telna hlavu, a/alebo spésobit zavazné poranenia
0sob.

Dodrziavajte pokyny pre nastavenie a prevadzku.
Znizite tym riziko poranenia z pomliazdenia, zasa-
hu elektrickym pridom a iné rizika vratane posko-
denia pristroja.

1. Skontrolujte pracovisko na:
- Dostatoc¢né osvetlenie.

« Horlavé kvapaliny, vypary a prach, ktoré sa mézu
vznietit. Ak su pritomné, nepracujte v takomto
prostredi, kym nie su identifikované zdroje mozné-
ho vznietenia a kym sa neuskutoéni naprava. Zaria-
denie nie je uréené do explozivneho prostredia a
moze vytvarat iskry.

« Isté, rovné, stabilné a suché miesto pre operatora.
Nepouzivajte pristroj, ak stojite vo vode.

2. Skontrolujte, ¢o treba vykonat a urcite spravny pri-

stroj RIDGID a zamenitelnd hlavu pre prislusné pou-
Zitie. Pouzitie nespravnej zamenitelnej hlavy méze
spOsobit poranenie, poskodit pristroj a vytvorit ne-
uplné spojenia. Kompletny zoznam zamenitelnych
hlav RIDGID dostupnych pre tento pristroj ndjdete v
kataldgu Ridge Tool Catalog na internetovej stran-
ke www.RIDGID.com, www.RIDGID.eu alebo zavo-
lajte na oddelenie technickych sluzieb Ridge Tool
Technical Service Department (800) 519-3456.

Uistite sa, ze elektricky pristroj a zamenitelné hlavy
boli skontrolované podla pokynov v ich prislusnych
priruckach. Pred instalaciou zamenitelnej hlavy do
elektrického pristroja je nutné nainstalovat nadsta-
vec do zamenitelhej hlavy.

3. Prezrite si pracovisko a urcite, ¢i su potrebné za-

brany na ochranu pred vstupom neopravnenych
0s0b. Osoby v blizkosti moézu rozptylovat operato-
ra pocas prace.

4. Zatlacenim tlacidla uvolnenia tlaku sa uistite, i je

piest Uplne stiahnuty. Ak piest nie je Uplne stiahnuty,
zamenitelna hlava nemusi byt spravne upevnena.

5. Vyberte akumulator z pristroja. Zatla¢te manze-

tu QCS na elektrickom pristroji a vyberte/vlozte
prislusni zamenitelnd hlavu. Zamenitelnd hlavu
upevnite uvolnenim manzety (Obrdzok 6). Pred
zapnutim overte, ¢i je sprdvna zamenitelna hlava
pre prislusnu aplikaciu Uplne vloZzena a zaistena
v pristroji. Pristroj nepouzivajte bez zamenitelnej
hlavy na svojom mieste a bez zavitnic/nadstavcov
v zamenitelnej hlave - moZe to poskodit elektric-
ky pristroj. (Ak sa zamenitelha hlava nezaisti v QCS,
zatlacenim tlacidla uvolnenia tlaku sa uistite, Ci je
piest Uplne stiahnuty.)
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Vlozte Zatlacte
hlavu manzetu QCS

Obrazok 6 - InStalacia zamenitelnej hlavy do elektrické-
ho pristroja

6. Suchymi rukami umiestnite plne nabity akumula-
tor do elektrického pristroja. Stlacte hlavny vypinac
(Obrdzok 2) a zapnite elektricky nastroj. V3etky tri
diédy LED jedenkrat bliknd. Potom by sa mala roz-
svietit zelend diéda LED indikujuca pripravenost
pristroja na prevadzku (pozri Diagnostické kédy na
obrdzku 7 pre informécie o ostatnych stavoch pristro-
ja). Elektricky pristroj sa po 150 sekundach necin-
nosti automaticky vypne. Ak chcete pristroj restar-
tovat, musite opat stlacit hlavny vypinac.

7. Specifické pokyny pre prevadzku najdete v navode
na pouzivanie pouzivanej zamenitelnej hlavy. S ru-
kami mimo zamenitelnej hlavy a ostatnych pohyb-
livych dielov stlacte spustaci vypinac pre vysunutie
piestu pristroja a aktivovanie zamenitelnej hlavy.
Vysuvanie piestu je mozné kedykolvek zastavit
uvolnenim spustacieho vypinaca. Toto umoziuje
findlne umiestnenie zamenitelnej hlavy pre reza-
nie, dierovanie alebo uchopenie a polohovanie ko-
nektorov.

Na dokonéenie pracovného cyklu pristroja vo vac¢-
Sine operacii drzte nadalej stlateny spustaci vypi-

na¢, kym sa piest automaticky nestiahne, pokial

nie je v pokynoch pre zamenitelnd hlavu uvedené
inak. Stiahnutie piestu indikuje, ze elektricky pri-
stroj dosiahol potrebnu silu a cyklus je dokon¢eny.
Toto je potrebné na zaistenie Uplného krimpovania
elektrickych spojeni.
Ak sa piest Uplne nestiahne, stlacte tla¢idlo uvolne-
nia tlaku. Ak k tomuto déjde pri krimpovani elek-
trického spojenia, krimpovanie nie je Uplné a musi
sa zopakovat.

8. Po dokonceni prislusnej ¢innosti stlacte hlavny vy-
pinac pre vypnutie pristroja a vyberte akumulator.

Elektricky pristroj RE6/RE60 RIDGID

Pokyny na udrzbu

Pred udrzbou alebo akoukolvek tupravou nezabud-
nite vybrat akumulator z pristroja.

Cistenie a mazanie

1. Vonkajsiu ¢ast elektrického pristroja denne utieraj-
te Cistou suchou handri¢kou.

2. Vnutro spojky QCS vycistite najprv nasmerovanim
jej otvoru nadol a jemnym vytrasenim pripad-
nej necistoty. Potom ju vizudlne skontrolujte na
akukolvek necistotu. V pripade potreby je mozné
zvy3nu nedistotu odstranit vatovymi tycinkami. Do
jamiek obsahujucich zadrziavacie gulocky netlacte
Ziaden materidl.

3. Spojka QCS je mazana na celu Zivotnost z vyroby a
nepotrebuje Ziadne dalsie mazanie. Do spojky QCS
nepriddvajte ziadne mazivo.

Pozadovana udrzba v autorizovanom
servisnom stredisku RIDGID

Po 30 000 cykloch za¢ne na LED diagnostickom disple-
ji elektrického nastroja (ak je zapnuty) blikat zIt4 diéda
LED (Obrdzok 2), ktora hlasi, ze je ¢as na udrzbu a reka-
libraciu. Elektricky pristroj sa nebude dat spustit, ak sa
servis nevykona v priebehu dalsich 2000 cyklov (celkovo
32000) po zacati blikania zltej diédy LED.s

Prislusenstvo

A VYSTRAHA

S elektrickymi pristrojmi RE 6 a RE 60 je kompati-
bilné nasledujtce prislusenstvo. Iné prislusenstvo,
ktoré je vhodné na pouzitie s inymi pristrojmi, moze
byt pri pouziti s RE 6 a RE 60 nebezpecné. Ak chcete
predist zavaZnym poraneniam, pouzivajte len pri-
slusenstvo Specialne navrhnuté a odporucané pre
pouzivanie s pristrojmi RE 6 alebo RE 60 podla niz-
Sie uvedeného zoznamu.

Kompletny 2zoznam prislusenstva RIDGID do-
stupného pre tento pristroj najdete v katalo-
gu Ridge Tool Catalog na internetovej stranke
www.RIDGID.com alebo zavolajte na oddelenie
technickych sluzieb Ridge Tool Technical Service
Department (800) 519-3456.
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RIDGID Elektricky pristroj RE 6/RE 60

Katalog.
C Popis

44693 | 18V 2,0 Ah Severna a Latinska Amerika, Australia
44698 | 18V 4,0 Ah Severna a Latinska Amerika, Australia
43458 | 120V rozsirena litiova nabijacka akumulatorov

43333 | 230V rozsirend litiova nabijacka akumulatorov

46823 | Prenosné puzdro RE 6 (plastové)

43548 | 4P-6 4-kolikova krimpovacia hlava bez zavitnice
46798 | SC-60B noznicova reznd hlava

46803 | PH-60B dierovacia hlava

43323 | 18V 2,0 Ah Eurépaa Cina

43328 | 18V 4,0 Ah EurépaaCina

47188 | Prenosné puzdro RE 60 (plastové)

47193 | LS-60B zavorova hranatd hlava

47198 | LR-60B zavorova okruhla hlava

Vetky uvedené akumuldtory funguju s fubovolnym
elektrickym pristrojom. Rozdiel medzi akumuldtormi z
roznych regiénov je v aplikovanom stitku (Stitkoch).

Skladovanie

Vyberte akumulator z pristroja a uloZte ho spolu s pri-
strojom do puzdra. Elektricky pristroj, akumulatory alebo
nabijacku neskladujte v extrémnej horucave ani chlade.
Elektricky ndstroj sa nezapne, ak teplota nastroja alebo
batérie nie je v rozsahu 15 °F (-10 °C) az 122 °F (50 °C).
V pripade inych teplét skladovania by mohlo byt nevy-
hnutné umiestnit pristroj do miestnosti s poZzadovanou
teplotou, aby sa zahrial alebo schladil na pracovny roz-
sah. Tato situacia bude indikovana cervenou svietiacou
diédou LED na LED diagnostickom displeji.

Pristroj skladujte v prislusnom puzdre
na suchom, bezpe¢nom mieste mimo dosahu deti a fudi
neoboznamenych s elektrickym pristrojom RE 6/60. Po-
uzivanie elektrického pristroja nevyskolenymi osobami
je nebezpecné.

Servis a opravy
AVYSTRAHA

Nespravny servis alebo opravy mozu sposobit, ze
prevadzka zariadenia bude nebezpecna.

Servis a opravy tohto elektrického pristroja RE 6/RE 60
musi vykondvat autorizované servisné stredisko pre li-
sovacie nastroje RIDGID. Spojovacie prvky pristroja su
oznacené, aby bolo mozné rozpoznat servis vykonany
neopravnenymi osobami.

V pripade akychkolvek oprav alebo udrzby kontaktujte
oddelenie technickych sluzieb na ¢isle (800) 519-3456
alebo na stranke www.RIDGID.com pre ziskanie infor-
macii o najblizSom servisnom stredisku.

Pre ziskanie informacii o najblizSom nezavislom servis-
nom stredisku RIDGID alebo v pripade akychkolvek ota-
zok o servise a opravach:

+ Kontaktujte svojho miestneho predajcu vyrobkov
RIDGID.

+ Navstivte webové lokality www.RIDGID.com
alebo www.RIDGID.eu, kde ziskate informacie o
miestnom kontaktnom bode pre vyrobky znacky
RIDGID.

« Spojte sa s oddelenim technickych sluzieb
spolo¢nosti Ridge Tool prostrednictvom e-mailu
rtctechservices@emerson.com alebo (v USA a
Kanade) volajte (800) 519-3456.

Likvidacia

Suciastky elektrického pristroja obsahuju cenné materi-
aly a daju sa recyklovat. Vo svojom okoli urcite ndjdete
firmy, ktoré sa Specializuju na recyklaciu. Vsetky kompo-
nenty zlikvidujte v stlade s prislusnymi nariadeniami. Ak

potrebujete viac informacii, obratte sa na va$ miestny
urad, ktory riadi odpadové hospodarstvo.

V V krajinach ES: Nevyhadzujte elektrické
{ zariadenia spolu s domacim odpadom!

V sulade s Eurépskou smernicou 2012/19/ES
o odpade z elektrickych a elektronickych za-
riadeni a jej implementaciou do narodnych
legislativ sa musia elektrické zariadenia,
ktoré nie je mozné dalej pouzivat, zbierat a
likvidovat oddelene, environmentdlne prija-
telnym sposobom.
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Riesenie problémov

Elektricky pristroj RE6/RE60 RIDGID

SYMPTOM

MOZNE PRICINY

RIESENIE

Pristroj sa pri stlaceni
hlavného vypinaca
nezapne.

Akumulator je Uplne vybity alebo

Akumuldtor nie je spravne vlozeny do
rukovate pristroja.

Vlozte plne nabity akumulator/nabite
akumulator.

Skontrolujte Uplné zasunutie akumula-
tora.

Pri stlaceni vypinaca
sa pristroj nespusti.
Zelené svetlo blika.

Batéria je takmer vybita.

Vlozte plne nabity akumulator/nabite
akumulator.

Pristroj sa vypne pri
stlaceni spustacie-

ho vypinaca alebo
uprostred cyklu. Cer-
vena diéda LED svieti.

Pristroj alebo akumulator je prili$ stu-
deny alebo horuci.

Dostarite pristroj a akumuldtor do
spravneho pracovného rozsahu 15 °F
(-10°C) az 122 °F (50 °C) ich umiestne-
nim do miestnosti s vhodnou teplotou.

Ked'je pristroj zapnu-
ty, nepretrzite blika

zlta dioda LED, no pri-
stroj funguje spravne.

Je potrebnd pladnovand udrzba/opatov-
na kalibracia po 30000 cykloch.

Kontaktujte oddelenie technickych slu-
zieb Ridge Tool na ¢isle (800) 519-3456
pre ziskanie informacii o najblizSom
servisnom stredisku

ZIta diéda LED svieti

nepretrzite a pristroj

po stlaceni spustacie-
ho vypinaca neza¢ne

lisovaci cyklus.

Je potrebnd planovand udrzba/opatov-
na kalibracia po 32000 cykloch. Pristroj
je zablokovany a nebude fungovat az
do vykonania servisu.

Kontaktujte oddelenie technickych slu-
zieb Ridge Tool na ¢isle (800) 519-3456
pre ziskanie informacii o najblizSom
servisnom stredisku

Pri zapnuti pristroja
svieti zlta diéda LED.

Zistila sa porucha pristroja.

Vyberte a opdtovne vloZte plne nabity
akumulator. Dékladne skontrolujte jeho
dosadnutie. Ak didéda LED stale svieti,
kontaktujte oddelenie technickych slu-
zieb Ridge Tool na ¢isle (800) 519-3456
pre ziskanie informacii o najblizsom
servisnom stredisku

Vytvorené spojenia
nie su uplné.

Doslo k pouzitiu nespravnej zameni-
telnej hlavy/nadstavca pre prislusnu
velkost kébla alebo material.

Pristroj potrebuje opravu.

Vlozte spravnu zamenitelnu hlavu/nad-
stavec.

Znovu vytvorte spojenie. Dbajte na to,
aby pristroj licoval s konektorom.

Kontaktujte oddelenie technickych slu-
zieb Ridge Tool na ¢isle (800) 519-3456
pre ziskanie informacii o najblizsom
servisnom stredisku

Z pristroja unika olej.

Problémy tesnenia alebo mechanicka
porucha.

Kontaktujte oddelenie technickych slu-
zieb Ridge Tool na ¢isle (800) 519-3456
pre ziskanie informacii o najblizSom
servisnom stredisku
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RIDGID Elektricky pristroj RE 6/RE 60

RieSenie problémov (pokracovanie)

Motor bezi, ale pri-
stroj nedokoncuje
cyklus.

Nizka hladina oleja.

Kontaktujte oddelenie technickych slu-

servisnom stredisku

Zieb Ridge Tool na cisle (800) 519-3456
pre ziskanie informacii o najblizSom

Zavitnice sa pocas
prevadzky zastavili.

Nizka hladina oleja.

servisnom stredisku

Kontaktujte oddelenie technickych slu-
Zieb Ridge Tool na cisle (800) 519-3456
pre ziskanie informacii o najblizsom

Diagnostické kody RE 6/RE 60

Farba Svetlo | Popis lkona
Zelond \g/ Stroj je zapnuty.
vy,
~dN- | 18V:Nabite batériu O
Cervend Mimo teplotného rozsahu 15 °F (-10 °C) az 122 °F ﬂ
O N2 (+50 °C).
: Servisny indikator po 30 000 cykloch.
It Va0 rOﬁNAMKA: Nastroj sa zablokuje po 32 000 cyk-
och.
; | ; Nastroj je zablokovany. Servis po 32 000 cykloch ale-
bo po poruche. @

Obrazok 7 - Diagnostické kody LED
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RE 6/RE 60

Masina-unealta electrica

A AVERTIZARE!

Cititi cu atentie manualul de
exploatare inainte de a utiliza
aceasta masina-unealta. Nein-

telegerea si nerespectarea con- Masina-unealta electrica RE 6/RE 60

!:mUtUIUI acestui manual poate Tnregistrati numérul de serie de mai jos si retineti seria produsului care se afla pe placa de identificare.

cauza electrocutari, incendii si/
sau vatamari personale grave. Nr.serie




RIDGID Masina-unealta electrica RE 6/RE 60

Cuprins
Formular de inregistrare a numarului de serie 171
Simboluri de siguranta 173
Reguli generale de siguranta 173
Siguranta in zona de lucru 173
Siguranta electrica 173
Siguranta individuala 174
Utilizarea si intretinerea masinilor-unelte electrice 174
Utilizarea si ingrijirea bateriei masinii unelte electrice 175
Service 175
Informatii specifice privind siguranta 175
Siguranta masinilor-unelte electrice 175
Descriere, specificatii si echipament standard 176
Descriere 176
Specificatii 176
Echipament standard 177
Compatibilitatea electromagnetica (EMC) 177
Verificarea masinii unelte electrice 177
Initializare si instructiuni de operare 178
Instructiuni de intretinere 179
Curatare si lubrifiere 179
Intretinerea necesara la centrul de service autorizat RIDGID 180
Accesorii 180
Depozitare 180
Service si reparatii 180
Dezafectare 181
Depanare 181
Coduri de diagnostic RE 6/RE 60 183
Garantie pe viata Coperta spate

*Traducere a instructiunilor originale
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_ Masina-unealta electrica RE 6/RE 60 RIDGID

Simboluri de siguranta

In acest manual de exploatare si pe produs, simbolurile de siguranta si cuvintele de semnalizare sunt utilizate pentru a comu-
nica informatii importante privind siguranta. Acest capitol este prevazut pentru a intelege mai bine aceste cuvinte si simboluri
de semnalizare.
Acesta este un simbol de avertizare privind siguranta Este folosit pentru a avertizare asupra pericolelor potentiale de
vdtamare personala. Respectati toate mesajele de siguranta care urmeaza dupa acest simbol, pentru a evita posibilele
vatamadri sau deces.

y'yJ3i{[«e]] PERICOL indica o situatie periculoasa care daca nu este evitata cauzeaza deces sau vatamari grave.
PXILR{PL Tl AVERTIZARE indica o situatie periculoasa care daca nu este evitatd poate cauza deces sau vatamari grave.

A PRECAUTIE &R(EgglaJSE indica o situatie periculoasa care, daca nu este evitatd, ar putea cauza accidentdri minore sau

[T/ NOTA indica informatii referitoare la protejarea bunurilor.
Acest simbol inseamna ca trebuie sa cititi cu atentie manualul de exploatare inainte de a utiliza echipamentul. Manua-
lul de exploatare contine informatii importante referitoare la exploatarea sigura si corespunzatoare a echipamentului.

Acest simbol inseamna ca trebuie sa purtati intotdeauna ochelari de protectie cu aparatori laterale atunci cand mane-
vrati sau utilizati acest echipament pentru a reduce riscul vatamarii ochilor.

!< Acest simbol indica riscul de strivire pentru maini, degete sau alte parti ale corpului.

}% Acest simbol indica riscul de electrocutare.

Reguli generale de siguranta* Siguranta electrica

A AVERTIZARE - Fisele de conectare ale masinii-unelte electrice
Cititi toate avertizarile si instructiunile privind si- trebuie sa se potriveasca prizei. Nu modificati nici-
guranta. Nerespectarea avertizarilor si instructi- odata stecherul in nici un fel. Nu }"f"'za?' fisele de
unilor poate avea drept rezultat electrocutare, in- conectare ale adaptorului la masinile-unelte elec-
cendiu si/sau accidentari grave. trice prevazute cu impamantare (legate la pamant).

Fisele de conectare nemodificate si prizele potrivite vor

PASTRATI TOATE AVERTIZARILE $1 INSTRUC- reduce riscul de electrocutare.

TIUNILE PENTRU CONSULTARE ULTERIOARA!

Termenul ,masina-unealta electrica” din avertismente se
refera la masina-unealta electrica alimentata de la retea-
ua electrica (cablatd) sau unealta electricd alimentata de
la acumulator (necablata).

Evitati contactul corpului cu suprafete legate la pa-
mant sau la masa precum tevile, caloriferele, plitele
si frigiderele. Exista un risc sporit de electrocutare in
cazul in care corpul dvs. este in contact cu pamantul
sau cu instalatia de impamantare.

Siguranta in zona de lucru

Nu expuneti masinile-unelte electrice la ploaie sau
la conditii de umezeala. Apa patrunsa intr-o masina-

» Mentineti-va zona de lucru curata si bine iluminata. < L L
o > unealtad electrica va spori riscul de electrocutare.

Zonele aglomerate sau intunecoase favorizeaza acci-
dentele.

Nu maltratati cablul de alimentare. Nu utilizati ni-
ciodata cablul de alimentare pentru a transporta,
trage sau deconecta masinile-unelte electrice. Feriti
cablul de alimentare de caldura, ulei, muchii ascuti-
te sau piese in miscare. Cablurile de alimentare deteri-
orate sau incalcite sporesc riscul de electrocutare.

+ Nu actionati masinile-unelte electrice in medii ex-
plozive, cum ar fi in prezenta lichidelor, gazelor sau
pulberilor inflamabile. Masinile-unelte electrice pro-
duc scantei care pot aprinde praful sau vaporii.

+ Nu permiteti copiilor si celor din jur sa se apropie in
timpul utilizarii unei masini-unelte electrice. Distra-
gerea atentiei poate cauza pierderea controlului.

Cand exploatati o masina-unealta electrica in exteri-
or, utilizati un cablu prelungitor adecvat pentru uti-
lizare in exterior. Utilizarea unui cablu potrivit pentru
utilizarea in exterior reduce pericolul de electrocutare.

* Textul utilizat in capitolul Reguli de siguranta generale al acestui manual este conform cerintelor, redarea cuvant cu cuvant a standardului aplicabil
UL/CSA 60745. Acest capitol contine practici de reguli generale de siguranta pentru numeroase tipuri diferite de masini-unelte electrice. Nu fiecare
prevedere se aplica fiecarui echipament, si unele nu se aplica acestui echipament.
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RIDGID Masina-unealta electrica RE 6/RE 60

Utilizarea si intretinerea masinilor-unelte
electrice

- Daca utilizarea unei masini-unelte electrice intr-un
loc umed nu poate fi evitata, utilizati o sursa de ali-

mentare protejata printr-un intrerupator cu sesiza-
rea curentilor de punere la pamant (GFCI). Utilizarea
unui GFCI (intrerupdtor de siguranta sensibil la defect
de impamantare) reduce pericolul de electrocutare.

Siguranta individuala

- Fiti atent, urmariti ce faceti si actionati masina-
unealta electrica cu simt practic. Nu utilizati ma-
sini-unelte electrice cand sunteti obosit sau sub
influenta drogurilor, a alcoolului sau a medicamen-
telor. Un moment de neatentie in timp ce exploatati
masinile-unelte electrice poate avea drept rezultat ac-
cidentari grave.

Utilizati echipament individual de protectie. intot-
deauna purtati echipament de protectie pentru
ochi. Echipamentul de protectie, precum masca anti
praf, pantofii de protectie antiderapanti, casca sau an-
tifoanele, folosite in conditii adecvate, reduc riscul de
accidentare.

impiedicati pornirea neintentionata. Asigurati-
va ca intrerupatorul masinii-unelte este in pozitia
oprit (OFF) inainte de conectarea acesteia la o sursa
de alimentare si/sau baterie, de ridicarea sau trans-
portarea sa. Transportul echipamentelor electrice cu
degetul pe intrerupator sau bransarea echipamentelor
electrice cu intrerupatorul in pozitia pornit favorizeaza
accidentele.

indepartati orice cheie de reglare sau cheie fixa
fnainte de a porni masina-unealta electrica (ON).
O cheie fixa sau o cheie lasatd atasata la o piesa rotativa
a masinii-unelte electrice poate avea ca rezultat vata-
mari.

Nu va aplecati peste unealta electrica. Mentineti-
va permanent sprijinul adecvat si echilibrul. Acest
lucru asigura un control mai bun al masinilor-unelte
electrice in situatii neprevazute.

imbracati-va corespunzator. Nu purtati haine largi
sau bijuterii. Feriti parul, hainele si manusile de pie-
sele in miscare. Hainele largi, bijuteriile sau parul lung
pot fi prinse in piesele in miscare.

Daca dispozitivele sunt prevazute pentru racorda-
rea instalatiilor extractoare si colectoare de praf,
asigurati-va ca acestea sunt conectate si utilizate
corespunzator. Colectarea prafului poate reduce pe-
ricolele provocate de acesta.

+ Nu fortati masinile-unelte electrice. Utilizati masi-
na-unealta electrica corespunzatoare pentru apli-
catia dvs. Masina-unealta electricd corecta va functio-
na mai bine si mai sigur la frecventa pentru care a fost
proiectat.

Nu utilizati masina-unealta electrica daca butonul
nu o porneste (ON) sau opreste (OFF). Orice masina-
unealta electrica care nu poate fi controlata de la intre-
rupator este periculos si trebuie reparat.

Deconectati fisa de la sursa de alimentare electrica
si/sau pachetul de baterii din masina-unealta elec-
trica inainte de a efectua orice reglaj, de a schimba
accesorii sau de a depozita masinile-unelte electri-
ce. Astfel de masuri de siguranta preventive reduc ris-
cul pornirii accidentale a masinii-unelte electrice.

Nu lasati masinile-unelte electrice inactive la inde-
mana copiilor si nu permiteti persoanelor nefami-
liarizate cu masina-unealta electrica sau cu aceste
instructiuni sa o actioneze. Masinile-unelte electrice
sunt periculoase in mainile utilizatorilor neinstruiti.

intretineti masinile-unelte electrice. Verificati cen-
trarea necorespunzatoare sau conexiunile dintre
piesele in miscare, ruperea pieselor si orice fel de
alte conditii care ar putea afecta functionarea masi-
nii-unelte electrice. Daca este avariata, duceti masi-
na-unealta electrica la reparat inainte de a o utiliza.
Numeroase accidente sunt cauzate de masini-unelte
electrice incorect intretinute.

Mentineti sculele taietoare ascutite si curate. Scule-
le taietoare intretinute corespunzator, cu muchii tdie-
toare ascutite sunt mai putin expuse la blocare si sunt
mai usor de operat.

Utilizati masina-unealta electrica, accesoriile si
piesele, etc. in conformitate cu aceste instructiuni,
tinand cont de conditiile de lucru si de munca ce
trebuie efectuata. Utilizarea masinii-unelte electrice
pentru operatiuni diferite de cele pentru care este des-
tinata poate duce la situatii periculoase.
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Utilizarea si ingrijirea bateriei masinii unelte
electrice

+ Reincarcati numai cu incarcatorul specificat de pro-
ducator. Un incarcator potrivit pentru un tip de pachet
de acumulatori poate genera pericol de incendiu cand
este utilizat cu alt pachet de acumulatori.

Utilizati echipamente electrice numai cu pachetele
de baterii destinate in mod specific. Utilizarea altor
baterii poate genera pericol de raniri si incendii.

Cand nu utilizati acumulatorii, tineti-i departe de
alte obiecte metalice, cum ar fi cleme, monede,
chei, cuie, suruburi sau alte obiecte metalice mici
care pot crea o conexiune de la o borna la cealalta.
Scurtcircuitarea bornelor bateriei poate cauza arsuri
sau incendiu.

in caz de conditii excesive, poate fi aruncat lichid
din baterie; evitati contactul. in caz de contact acci-
dental, spalati cu apa. Daca lichidul vine in contact
cu ochii, solicitati asistenta medicala. Lichidul scos
din acumulator poate produce iritatii sau arsuri.

Service

- incredintati pentru service masina-unealta electri-
ca a dvs. unei persoane calificate pentru reparatii,
utilizand numai piese de schimb identice. Aceasta
va asigura mentinerea sigurantei in exploatare a masi-
nii-unelte electrice.

Informatii specifice privind siguranta

A AVERTIZARE

Acest capitol contine informatii importante despre
siguranta, specifice acestui echipament.

Cititi cu atentie aceste atentionari inainte de utili-
zarea masinii unelte electrice pentru a reduceriscul
de electrocutare sau de vatamare grava personala.

PASTRATI ACESTE INSTRUCTIUNI!

Un compartiment este inclus in cutia de transport a ma-
sinii unelte electrice pentru pastrarea acestui manual im-
preuna cu masina, in vederea utilizdrii de catre operator.

Siguranta masinilor-unelte electrice

- Utilizati masina-unealta electrica numai cu capete-
leinterschimbabile RIDGID® QuickChange System™
(QCS™) (cap de taiere, cap de sertizare, cap de stan-
tare, etc.). Utilizarea masinii unelte electrice pentru
alte aplicatii poate cauza deteriorarea acesteia, deteri-
orarea capului si/sau vatamari personale.

Masina-unealta electrica RE 6/RE 60 RIDGID

Nu modificati masina-unealta electrica sau capetele.
Modificarea masinii unelte electrice sau a capetelor in ori-
ce maniera poate avea drept efect vatamari personale.

Niciodata nu reparati un cap deteriorat. Un cap care
a fost sudat, legat la masa gdurit sau modificat in ori-
ce mod, poate ceda in timpul utilizarii. Nici o data nu
inlocuiti componente separate. Indepartati capetele
deteriorate pentru a reduce riscul de vatamare.

Mentineti degetele si mainile departe de capul in-
terschimbabil in timpul ciclului de functionare. De-
getele sau mainile dumneavoastrd pot fi strivite, frac-
turate sau amputate daca sunt prinse in cap sau intre
cap si alte obiecte.

Aceasta masina unealta electrica nu este izolata
pentru utilizare pe sau langa conductori sub ten-
siune. Utilizarea acestei masini unelte electrice langa
conductori sub tensiune poate conduce la electrocu-
tari, cauzand vatamari grave sau deces.

Forte puternice sunt generate in timpul utilizarii
care pot rupe sau arunca bucati si cauza vatamari.
Mentineti in afara zonei de lucru tot personalul ne-
implicat. Mentineti o pozitie stabila in timpul utilizarii
si purtati echipament adecvat de protectie, incluzand
protectia ochilor.

Nu exploatati masina-unealta electrica fara un cap
interschimbabil in pozitie si matrite/inserturi mon-
tate corect in cap atunci cand este necesar. Aceasta
poate deteriora masina-unealta sau capul si/sau cauza
vatamari personale grave.

inainte de a utiliza masina-unealta electrica RIDGID
cititi si intelegeti:

- Acest manual de exploatare,

— Instructiunile capului interschimbabil,

- Manualul bateriei/incarcatorului,

— Instructiunile de montaj ale producatorului conecto-
rului si ale matritei/insertului,

- Instructiunile pentru orice alt echipament utilizat cu
aceasta sculd-unealta electrica.

Lipsa respectarii tuturor instructiunilor si avertizarilor

poate avea drept efect deteriorarea echipamentului si/

sau vatamari grave.

Declaratia de conformitate CE (890-011-320.10) va insoti
acest manual ca o brosura separata cand e cazul.

Daca aveti intrebari privind acest produs RIDGID®:
— Contactati distribuitorul local RIDGID®.

- Vizitati www.RIDGID.com sau www.RIDGID.eu
pentru a afla datele de contact ale distribuitorului
local Ridge Tool.

175



RIDGID Masina-unealta electrica RE 6/RE 60

- Contactati departamentul tehnic de service
Ridge Tool Technical Service Department la
rtctechservices@emerson.com, sau in SUA si Canada
apelati (800) 519-3456.

Descriere, specificatii si echipament
standard

Descriere

Masinile-unelte electrice RIDGID® Modelele RE 6 si RE 60
sunt masini electro-hidraulice, care daca sunt utilizate cu
capetele interschimbabile corespunzatoare executa o
mare diversitate de functii, cum sunt sertizarea contac-
telor electrice, taierea cablurilor electrice si perforarea
prin stantare.

Cand este in functiune, un motor electric intern antre-
neaza o pompa hidraulica care alimenteaza cu fluid cilin-
drul uneltei, miscand cilindrul inainte si aplicand forta la
capetele interschimbabile special concepute.

Masinile unelte sunt echipate cu dispozitivul RIDGID
QuickChange System (QCS) pentru montarea diferitelor
capete interschimbabile. Aceasta permite de asemenea
capetelor interschimbabile sa fie rotite 360° pentru un
acces mai bun in spatiile stramte.

Exista diverse tipuri de QCS. Asigurati-va ca masina-unealtd si
capul interschimbabil de tip QCS sunt compatibile (Figura 1).

Masinile sunt livrate cu doua (2) bucle textile care pot fi
utilizate cu atasari adecvate, cum sunt chingile de umar
sau curelele de prindere.

Masinile-unelte sunt echipate cu un LED luminos pentru
lumina de lucru care se aprinde atunci cand comutatorul
de utilizare este actionat. Aceasta permite utilizatorului
sa ilumineze cu usurinta zona de lucru.

Afisajul LED al masinii unelte electrice indicd starea aces-
teia (masina-unealta pornita/oprita (ON/OFF), tempera-
tura in afara domeniului, necesar service)

. . Bucla
Eticheta tip textila
Qcs

Buton
eliberare *
presiune

Intrerupator
Run (operare)

Lumina
de lucru

Etichete de )
avertizare Baterie

Figura 1 - Masina-unealta electrica RE 6

LED
Butonul
pornire/
oprire
(ON/OFF)

Figura 2 - Afisaj LED de diagnoza

Specificatii
Masini unelte-electrice RE 6 si RE 60
RE6 RE 60
Forta pistonului............ 11900 Ibf 13500 Ibf
6 tone (scurte) 6tone
(53kN) (60kN)
Cursa pistonului............. 1,26" 0,94”
(32 mm) (24 mm)
Tip QCS.rrrererereersserenns 6T QCS 60kN QCS
Ciclu de sarcina.............. €d=3 cicluri per minut
Motor
Tensiune.....oeeerenees 18V C.C.
Intensitatea
curentUlUi...eeeeeennee 18 Amp
Alimentare.......ccoouevvven. 324 Watt
Baterie.....ocerssneeennne Baterie reincarcabila 18V Li-lon,
Temperatura de exploatare
DOMENIU..crrerrrrerrarrrnns intre 15°F si 122°F
(intre -10°Csi 50°C)
Nivel de zgomot........... 92 dBa

Vibratii 59in/s? (1,5 m/s?)
Greutate (cu baterie).... 51b (2,27 kg)
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Numarul de serie al masinii unelte electrice este ampla-
sat pe spatele acesteia (Figura 3). Primele 4 cifre indica
anul si luna fabricatiei. (12 = an, 06 = lund).

Butonul
pornire/
oprire
(ON/OFF)

Figura 3 - Seria masinii

Echipament standard

Masina-unealta electrica, daca este comandata cu baterii
este livrata cu baterii 2.0 Ah. Bateriile 4.0 Ah sunt dispo-
nibile ca accesorii (Vezi accesorii). Bateriile de capacitate
mai mare permit mai multe cicluri pe o incdrcare, dar de
asemenea cantdresc mai mult.

Masina-unealta electrica RIDGID® Model RE 6/RE 60 este
livrata cu urmatoarele:
+ Masina-unealta electrica RIDGID® Model RE 6/RE 60
« Manual de exploatare

Selectia materialelor adecvate si a metodelor
de asamblare este responsabilitatea proiectantului siste-
mului si/sau a instalatorului. Inainte de instalare, trebuie
efectuatd o evaluare atentd a mediului de lucru speci-
fic, inclusiv compozitia chimica si temperatura de lucru.
Contactati producatorul conectorilor pentru informatii
de selectare.

Compatibilitatea electromagnetica
(EMC)

Termenul de compatibilitate electromagnetica inseam-
na capacitatea unui produs de a functiona fara probleme
intr-un mediu unde sunt prezente radiatii si descarcari
electromagnetice si electrostatice, si fard a cauza interfe-
rente electromagnetice altor echipamente.

Modelele de masini-unelte electrice RIDGID®
RE 6 si RE 60 sunt conforme cu toate standardele EMC
aplicabile. Totusi, posibilitatea ca acesta sa cauzeze inter-
ferente in alte dispozitive nu poate fi exclusa.

Masina-unealta electrica RE 6/RE 60 RIDGID

Verificarea masinii unelte electrice

A AVERTIZARE

v

Zilnic, inaintea fiecarei utilizari verificati masina-
unealta electrica siremediati orice problema pentru
a reduce riscul de vatamare grava prin electrocuta-
re, strivire, defectarea capetelor interschimbabile
sau alte cauze si pentru a preveni deteriorarea ma-
sinii-unelte electrice.

1. Asigurati-va ca bateria masinii-unelte electrice este
indepartata. Verificati bateria la deteriorari. Daca
este gasita orice deteriorare sau modificare, nu o
utilizati pana cand bateria a fost corect reparata
sau inlocuita.

2. Curatati orice urma de ulei, unsoare sau murdarie
de pe masina-unealtd, inclusiv manseta QCS, ma-
nere si comenzi. Aceasta ajuta inspectia si ajuta la
prevenirea scaparii masinii din mana.

3. Verificati masina-unealta electricd dupa cum ur-
meaza:

« Asamblare corecta si integritate (vezi figurile 1-3).

« Orice piesa rupta, uzata, lipsa, nealiniata sau legata.

« Prezenta si lizibilitatea etichetelor de avertizare de
pe masina-unealta si baterie.

+ Buclele textile sunt nedeteriorate si cusatura nu
este rasucita.

« Material strdin in QCS care ar putea deteriora masi-
na-unealta electrica sau capetele interschimbabile.

« Asigurati-va ca cele douasprezece (12) bile de reti-
nere din cuplajul QCS sunt prezente in toate deschi-
derile si ca nu exista nici o deteriorare. Figura 4 pre-
zintd interiorul unui cuplaj QCS complet si curat.
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RIDGID Masina-unealta electrica RE 6/RE 60

Bile de
fixare

Figura 4 - in interiorul cuplajului QCS

« Orice alta stare care ar putea impiedica exploatarea
normala si in conditii de siguranta.

Daca este gasita orice problema, nu utilizati masina-
unealta pana cand problemele au fost reparate.

4. Verificati si mentineti orice alt echipament utilizat
conform instructiunilor sale pentru a asigura corec-
ta lui functionare. Controlati capetele interschim-
babile la uzura, deformare sau alte probleme. Cand
examinati suprafata de contact a cuplajului QCS pe
capetele interschimbabile, incretiturile din canale-
le cuplajului QCS sunt normale datorita uzurii si nu
sunt considerate deteriorare (Figura 5).

Incretituri
acceptabile

Figura 5 - incretituri in canalele cuplajului QCS

Initializare si instructiuni de operare

A AVERTIZARE

£

Kal

v

Mentineti-va degetele si mainile departe de capul
interschimbabil in timpul ciclului de functionare.
Degetele sau mainile dumneavoastra pot fi strivite,
fracturate sau amputate in capul interschimbabil
sau unealta sau intre capul interschimbabil, piesa
de prelucrat si alte obiecte.

Aceasta masina-unealta nu este izolata pentru uti-
lizarea pe sau langa conductori sub tensiune. Utili-
zarea acestei masini unelte electrice langa conduc-
tori sub tensiune poate conduce la electrocutari,
cauzand vatamari grave sau deces.

Forte puternice sunt generate in timpul utilizarii
care pot rupe sau arunca bucati si cauza vatamari.
Mentineti in afara zonei de lucru tot personalul ne-
implicat. Mentineti o pozitie stabila in timpul uti-
lizarii si purtati echipament adecvat de protectie,
incluzand protectia ochilor.

Nu operati masina-unealta electrica fara un cap
interschimbabil in pozitie/inserturi in capul inter-
schimbabil. in acest fel se poate deteriora masina-
unealta electrica sau capul interschimbabil si/sau
se pot produce vatamari personale grave.

Respectati instructiunile de initializare si operare
pentru a diminua riscul de vatamare prin strivire,
electrocutare si alte cauze si pentru a preveni dete-
riorarea masinii-unelte.

1. Controlati zona de lucru pentru:
+ lluminare adecvata.

« Lichide, vapori sau prafuri inflamabile. Daca sunt
prezente, nu lucrati in zond pana nu au fost identi-
ficate sursele si remediate. Masina-unealta nu este
protejata la explozie si poate cauza scantei.

+ Pentru operator un spatiu curat, plan, stabil si uscat.
Nu utilizati masina-unealta in timp ce stati in apa.

2. Verificati lucrarea care trebuie executata si stabi-
liti masina-unealta RIDGID corectd si capul inter-
schimbabil corect pentru aplicatie. Utilizarea pen-
tru o aplicatie a unui cap interschimbabil incorect
poate cauza vatamari, deteriorarea masinii-unel-
te si realizarea unor conexiuni incomplete. Pen-
tru o lista completa a capetelor interschimbabile
RIDGID valabile pentru aceastd masina-unealta,
vezi catalogul de masini-unelte Ridge Tool on line
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la www.RIDGID.com, www.RIDGID.eu sau ape-
lati Departamentul tehnic de service Ridge Tool
(800) 519-3456.

Asigurati-va ca masina-unealta electrica si capetele
interschimbabile au fost inspectate asa cum este
specificat in instructiunile lor. Capetele interschim-
babile nu au voie sa aiba inserturi inainte de mon-
tare in masina-unealta electrica.

. Evaluati zona de lucru si stabiliti daca sunt necesa-
re bariere pentru blocarea accesului spectatorilor.
Spectatorii pot distrage atentia operatorului masi-
nii unelte in timpul utilizarii acesteia.

. Asigurati-va ca pistonul este complet retras prin
apasarea butonului de eliberare a presiunii. Daca
pistonul nu este complet retras, capul interschim-
babil poate sa nu fie corect fixat.

. Detasati bateria de la masina-unealta. Apasati
mansonul QCS spre masina-unealta electrica si
scoateti/introduceti capul interschimbabil adecvat.
Eliberati mansonul pentru a fixa capul interschim-
babil (Figura 6). Asigurati-va ca este introdus com-
plet capul interschimbabil corect pentru aplicatie
si blocat in masina-unealta inainte de PORNIRE. Nu
operati masina fara cap interschimbabil sau inser-
turi de cap montate - in acest fel se poate deteriora
masina-unealta electrica. (Daca capul interschim-
babil nu se blocheaza in QCS, asigurati-va ca pisto-
nul este complet retras prin apasarea butonului de
eliberare a presiunii).

Cap insert Apasati mansonul
cs

Figura 6 - Montarea unui cap interschimbabil in masina-

unealta electrica

6. Cu mainile uscate, instalati o baterie complet incar-

cata in masina-unealta electrica. Apasati butonul
ON/OFF (Pornit/Oprit) (Figura 2) pentru a alimenta
cu energie scula electrica. Toate cele trei LED-uri lu-
mineaza intermitent o datd. Apoi LED-ul verde tre-
buie sa lumineze continuu indicand faptul ca masi-
na unealta este gata de exploatare (Vezi codurile de
diagnoza de la figura 7 pentru informatii despre alte
stari ale masinii-unelte) Masina-unealta electrica

Masina-unealta electrica RE 6/RE 60 RIDGID

se va opri (OFF) automat daca nu este utilizata timp
de 150 de secunde. Pentru a reporni masina-uneal-
ta este necesar sd apasati din nou butonul pornire/
oprire (ON/OFF).

. Consultati instructiunile pentru capul interschim-

babil utilizat privind instructiunile de exploatare
specifice. Cu mainile ferite de capul interschimba-
bil si alte piese in miscare, apasati intrerupatorul
Run (operare) pentru a avansa pistonul masinii si
a activa capul interschimbabil. Avansarea pisto-
nului poate fi oprita in orice punct prin eliberarea
intrerupatorului Run (operare). Aceasta permite
pozitionarea finald a capului interschimbabil pen-
tru tdierea, stantarea sau incastrarea si pozitionarea
conectoarelor.

Pentru a finaliza ciclul masinii-unelte in majoritatea
operatiilor, apasatiin continuare intrerupatorul Run
(operare) pana cand pistonul se retrage automat,
daca nu este indicat altfel in instructiunile capului
interschimbabil; aceasta indica faptul ca masina-
unealta a realizat forta corespunzatoare si ciclul
este finalizat. Aceasta este necesar pentru a asigura
sertizarea completa a conexiunilor electrice.

Daca pistonul nu se retrage complet, apasati buto-
nul de eliberare a presiunii. Daca aceasta se reali-
zeaza in timpul sertizarii unei conexiuni electrice,
sertizarea nu este completa si trebuie repetata.

. Cand operarea este completa, apasati butonul por-

nire/oprire (ON/OFF) pentru oprire (OFF) si inde-
partati bateria.

Instructiuni de intretinere

A AVERTIZARE

Asigurati-va ca bateria este indepartata de pe ma-
sina-unealta electrica inainte de a executa intreti-
nerea sau a efectua orice reglaj.

Curatare si lubrifiere

1.

2.

Curatati zilnic prin stergere exteriorul masinii-unel-
te electrice cu o laveta curatd, uscata.

Curatati interiorul cuplajului QCS mai intai prin in-
dreptarea deschiderii spre sol si scuturand cu grija
afara orice reziduuri. Apoi inspectati vizual zona de
orice reziduuri. Daca este necesar pot fi utilizate
pamatufuri de bumbac pentru a sterge orice rezi-
duuri. Nu fortati nici un material in buzunarele care
tin bilele de fixare.

. Cuplajul QCS este lubrifiat pe viata din fabrica si nu

necesita lubrifiere ulterioard. Nu addugati nici un
fel de lubrifiant la cuplajul QCS.
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intretinerea necesara la centrul de service
autorizat RIDGID

Dupd 30.000 de cicluri scula electrica va prezenta pe afi-
sajul cu LED-uri de diagnosticare un LED galben ce va lu-
mina intermitent (Figura 2) atata timp cat scula electrica
functioneaza (ON) pentru a indica faptul ca este timpul
pentru intretinere si recalibrare. Masina-unealta electrica
nu va mai functiona dacd nu este dusa in service dupa
cel mult 2000 de cicluri (total 32000) de cand LED-ul gal-
ben a inceput sa lumineze intermitent.

Accesorii

A AVERTIZARE

Urmatoarele accesorii ale masinii-unelte au fost
proiectate sa functioneze impreuna cu masinile-
unelte electrice RE 6 si RE 60. Alte accesorii, adec-
vate pentru utilizarea cu alte masini-unelte, pot de-
veni periculoase atunci cand sunt utilizate la RE 6
si RE 60. Pentru a preveni vatamari grave, utilizati
doar accesoriile proiectate special si recomandate
pentru a fi utilizate cu RE 6 si RE 60, asa cum sunt
cele enumerate mai jos.

Pentru o specificare completa a accesoriilor RIDGID
disponibile pentru aceasta masina-unealta, consul-
tati catalogul online Ridge Tool la www.RIDGID.com
sau sunati la Departamentul tehnic Ridge Tool la
(800) 519-3456.

Nr.
catalog | Descriere

44693 | 18V 2.0Ah America de Nord si Lating, Australia
44698 | 18V 4.0Ah America de Nord si Latind, Australia
43458 | incarcator perfectionat 120V Litiu-lon

43333 | Incarcator perfectionat 230V Litiu-lon

46823 | Cutie pentru transport RE 6 (Plastic)

43548 | 4P-6 Cap de sertizare cu 4 stifturi fara matrita
46798 | SC-60B Cap foarfeci

46803 | PH-60B Cap de stantare

43323 | 18V 2.0Ah Europa & China

43328 | 18V 4.0Ah Europa & China

47188 | Cutie de transport RE 60 (plastic)

47193 | LS-60B Cap clichet patrat

47198 | LR-60B Cap clichet rotund

Toate bateriile enumerate vor functiona cu orice masi-
na-unealta electrica. Diferenta intre bateriile din diferite
regiuni este eticheta aplicata.

Depozitare

indepartati bateria de pe masina-unealta electrica si de-
pozitati masina-unealta electrica si bateria in cutie. Evi-
tati depozitarea masinii unelte electrice, bateriilor sau in-
carcatorului in caldura sau frig extrem. Scula electrica nu
porneste (ON) daca temperatura ei sau a acumulatoru-
lui nu se gaseste in domeniul de temperaturi de la 15°F
(-10°C) la 122°F (50°C). Astfel este posibil sa fie necesar ca
masina sa fie lasata sa se incdlzeasca sau sa se raceasca
in domeniul temperaturilor de exploatare prin amplasa-
rea sa intr-o camera climatizata inainte de utilizare. Acest
lucru va fi indicat de un LED luminos rosu pe afisajul cu
LED-uri de diagnostic.

Depozitati masina-unealt3 electrica
in cutia de transport si amplasati-o intr-un spatiu uscat,
asigurat, ferita de accesul copiilor si a persoanelor nefa-
miliarizate cu masinile-unelte electrice RE 6/60. Masina-
unealta electrica este periculoasa in mainile utilizatorilor
neinstruiti.

Service si reparatii

A AVERTIZARE

Lucrarile de service sau de reparatii necorespunza-
toare pot face ca masina sa nu mai functioneze in
conditii de siguranta.

Activitatile de service si reparare la aceasta masina-
unealta electrica RE 6/RE 60 trebuie efectuate de catre
un centru autorizat de service pentru masini de presare
RIDGID. Elementele de asamblare ale masinii-unelte au
fost sigilate pentru a indica daca s-a efectuat service de
catre persoane neautorizate.

Pentru reparatii sau intretinere, luati legatura cu Departa-
mentul tehnic Ridge Tool Technical Service Department
at (800) 519-3456 sau www.RIDGID.com pentru cel mai
apropiat centru de service autorizat.

Pentru informatii privind cel mai apropiat centru de ser-
vice autorizat RIDGID sau pentru orice intrebari referitoa-
re la lucrarile de service sau reparatii:

« Contactati distribuitorul local RIDGID.

« Vizitati www.RIDGID.com sau www.RIDGID.eu
pentru a gasi punctul dvs. local de contact RIDGID.

« Contactati departamentul tehnic de service
Ridge Tool Technical Service Department la
rtctechservices@emerson.com, sau in SUA si
Canada apelati (800) 519-3456.
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Dezafectare

Componentele masinilor unelte electrice contin mate-
riale de valoare si pot fi reciclate. Existd companii spe-
cializate in reciclare care pot avea reprezentante locale.
Dezafectati componentele in conformitate cu toate re-
glementarile in vigoare. Pentru informatii suplimentare
contactati autoritatile locale de gestionare a deseurilor.

4

Pentru statele CE: Nu dezafectati echipa-
mentele electrice impreuna cu deseurile
menajere!

in conformitate cu Directiva Europeana
2012/19/UE privind deseurile de echipa-
mente electrice si electronice, si transpu-
nerea acesteia in legislatia nationala, echi-

Ma

$

pamentele electrice care nu mai pot fi folosite trebuie
colectate si reciclate intr-un mod nepoluant.

Depanare

5

-unealta electrica RE 6/RE 60 R":XE'D

SIMPTOM

MOTIVE POSIBILE

REZOLVARE

Masina unealta nu
porneste (ON) cand
este apasat butonul
pornire/oprire
(ON/OFF).

Bateria este descarcata complet sau
bateria s-a defectat.

Bateria nu este introdusa corect in ma-
nerul masinii unelte.

Introduceti bateria complet incarcata/
reincarcata.

Verificati asigurarea introducerii com-
plete a bateriei.

Masina-unealta nu
functioneaza atunci
cand intrerupatorul
Run (operare) este
apasat. Lampa verde
lumineaza intermitent

Tncércarea bateriei este scizuta.

Introduceti bateria complet incarcata/
reincarcata.

Masina-unealta se
opreste chiar daca
intrerupatorul Run
(operare) este apasat
sau in cursul ciclului.
LED-ul rosu aprins.

Masina-unealta sau bateria este prea
rece sau prea fierbinte.

Aduceti masina-unealta si bateria in
domeniul corect de exploatare intre
15°F (-10°C) si 122°F (50°C) prin am-
plasarea masinii-unelte intr-o camera
climatizata.

LED-ul galben lumi-
neaza intermitent
repetat atata timp cat
masina-unealta este
pornita (ON) si functi-
oneaza corect.

Intretinerea/recalibrarea programata
este necesara dupd 30000 de cicluri.

Luati legatura cu departamentul tehnic
de service Ridge Tool Technical Service
Department at (800) 519-3456 pentru
cel mai apropiat centru autorizat de
service.

LED-ul galben lumi-
neaza continuu si
masina-unealta nu
incepe ciclul de presa-
re atunci cand intreru-
patorul Run (operare)
este apasat.

Intretinerea/recalibrarea programata

este obligatorie dupa 32000 de cicluri.
Masina-unealta este “blocatd” si nu va
functiona decat dupa ce este reparata

in service.

Luati legatura cu departamentul tehnic
de service Ridge Tool Technical Service
Department at (800) 519-3456 pentru
cel mai apropiat centru autorizat de
service.
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RIDGID Masina-unealta electrica RE 6/RE 60

Depanare (continuare)

LED-ul galben stra-
luceste atunci cand
masina-unealta este
pornita (ON).

Este detectatd o defectiune a masinii-
unelte electrice.

Detasati si reintroduceti bateria com-
plet incdrcata. Aveti grija sa apasati
din nou fitingul. Dacd LED-ul continua
sa lumineze, luati legdtura cu de-
partamentul tehnic de service Ridge
Tool Technical Service Department la
(800) 519-3456 pentru cel mai apropiat
centru autorizat de service.

Conexiunile executate
nu sunt finalizate.

A fost utilizat un cap/insert interschim-
babil necorespunzator pentru dimensi-
unea sau materialul cablului.

Masina-unealta nu a fost pozitionata
perpendicular fata de conector.

Masina-unealta necesita reparatii.

Montati capul/insertul corect inter-
schimbabil.

Refaceti asamblarea. Asigurati-va ca
masina-unealtd este pozitionata per-
pendicular fatd de conector.

Luati legatura cu departamentul tehnic
de service Ridge Tool Technical Service
Department at (800) 519-3456 pentru
cel mai apropiat centru autorizat de
service.

Se scurge ulei din
masina-unealta.

Probleme de etansare sau mecanice.

Luati legatura cu departamentul tehnic
de service Ridge Tool Technical Service
Department at (800) 519-3456 pentru
cel mai apropiat centru autorizat de
service.

Motorul functioneaza
dar masina-unealta nu
finalizeaza un ciclu.

Nivel scazut de ulei.

Luati legatura cu departamentul tehnic
de service Ridge Tool Technical Service
Department at (800) 519-3456 pentru
cel mai apropiat centru autorizat de
service.

Matritele se oprescin
timpul exploatarii.

Nivel scazut de ulei

Luati legatura cu departamentul tehnic
de service Ridge Tool Technical Service
Department at (800) 519-3456 pentru
cel mai apropiat centru autorizat de
service.
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Coduri de diagnostic RE 6/RE 60

Culoare | Lumina | Descriere Pictograma

Verde \g/ Masina pornita (ON).

- | 18V:Reincarcati acumulatorul

Rosu

In afara domeniului de temperatura 15°F (-10°C)
la 122°F (+50°C).

Indicator de service dupa 30.000 de cicluri.

vy
Galben "X | NOTA: Masina-unealt se va bloca dupa 32000

cicluri.

Masina unealta este blocata. Service dupd 32000
cicluri sau dupa o defectiune.

> | @ |—|

Figura 7 - Coduri de diagnostic LED
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RE 6/RE 60

Elektromos szerszamgep

A FIGYELMEZTETES!

A berendezés hasznalata eldtt
figyelmesen olvassa el ezt az

utmutatot. A figyelmeztetések

és utasitasok meg nem értése RE 6/RE 60 elektromos szerszamgép

és be nem tartasa aram utest, Jegyezze fel és Grizze meg alabb a sorozatszdmot, melyet a termék adattablajan talal meg.

tiizet és/vagy sulyos sériilést
Sorozat-
okozhat. 5.
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Biztonsagi szimbolumok

Az lizemeletetési Utmutatdban és a terméken szerepld biztonsagi szimbolumok és jelzészavak fontos biztonsagi informaciok
kozlésére szolgalnak. Ez a rész ezen szimbdlumok és jelz6szavak megértését segitik.

Ez a biztonsagi figyelmeztetd szimbdlum. A szimbdélum a lehetséges személyi sériilés kockazatara hivja fel a figyelmet.
: Az esetleges sériilések vagy haldl elkeriilésének érdekében tartsa be a szimbélumot kdvetd biztonsagi lizeneteket.
FNT3FTINA A VESZELY sz6 olyan kockazatos helyzetet jeldl, melyet ha nem keriilnek el, halallal vagy komoly sériilésekkel jar.

A FIGYELMEZTETES B& FIGYEL!,\/IEZ,TETES §z{c’> olyan kockazatos helyzetet jeldl, melyet ha nem keriilnek el, halallal, vagy
komoly sértilésekkel jarhat.

AVIGYAZAT sz6 olyan kockazatos helyzetet jelol, mely kisebb, mérsékeltebb sériilésekkel jarhat.
[TIEFEAZ43H A MEGJEGYZES sz6 a vagyontargyak védelmével kapcsolatos informaciokat jeldli.

Ez a szimbolum azt jelenti, hogy figyelmesen olvassa el az izemeltetési Gtmutatdt a késziilék hasznalata el6tt. A kezelé-
si itmutaté fontos informacidkat tartalmaz a késziilék biztonsagos és megfelel6 hasznalataval kapcsolatban.

Ez a szimbdlum azt jelenti, hogy a szemsérilések elkertilésének érdekében mindig viseljen oldalarnyékoldval ellatott
véddszemiiveget vagy szemvéd6t, amikor kezeli vagy hasznélja a késziiléket.

\ué Ez a szimbdlum annak a veszélyére utal, hogy a kezét, ujjat vagy egyéb testrészeit zizasos sériilés érheti.

}% Ez a szimbdlum elektromos dramiités kockazatat jeldli.

Altalanos biztonsagi informaciok* Elektromos biztonsag

A FIGYELMEZTETES + A szerszamgép dugaszanak illeszkednie kell az
Minden biztonsagi figyelmeztetést és ttmutatast aljzatba. Semmilyen médon ne médositsa a du-
olvasson el. A figyelmeztetések és utmutatasok gaszt. Fczldelt szersz?mg’eppel ne ha,sznaljon
figyelmen kiviil hagyasa aramiitést, tiizet és/vagy csatlakozéadaptert. Modositatlan dugasz és megfe-
sulyos sériilést eredményezhet. lel6 aljzat csokkenti az dramiités kockézatat.

MINDEN FIGYELMEZTETEST ES UTASITAST Keriilje az érintkezést foldelt feliiletekkel (pl. csé,
ORIZZEN MEG A KESOBBIEKRE! fiitotest, tiizhely, hiité stb.). Nagyobb a veszélye az
aramitésnek, ha a teste le van foldelve.

A figyelmeztetésekben a ,szerszamgép” kifejezés az On i
halézati aramforrasrél mikodo (vezetékes) vagy akku- Ovja a szerszamgépeket az esd vagy nedvesség ha-
mulatoros mUikodésu (vezeték nélkiili) szerszamgépére tasatol. A gépbe jutd viz ndveli az dramiités kockazatat.
vonatkozik.

A csatlakozézsinért kiméletesen hasznalja. Soha
ne hordozza, hlizza vagy aramtalanitsa a szerszam-

A munkateriilet biztonsaga gépet a zsinért fogva, illetve huzva. Ovja a zsinért

« A munkahelyet tartsa tisztan, és biztositsa a jo a melegtdl, olajtol, élektol és mozgé alkatrészek-
megvilagitast. A zsufolt vagy sotét helyek vonzzék a tol. A kabel sériilése vagy 6sszegabalyodasa noveli az
baleseteket. aramités kockézatat.

- Ne miikodtesse a szerszamgépeket robbanasve- - Ha a szerszamgépet a szabadban hasznalja, kiiltéri
szélyes kornyezetben, példaul gyalékony folyadé- hasznalatra szolgal6 hosszabbitézsinort alkalmaz-
kok, gazok vagy por jelenlétében. A szerszamgépek zon. A kultéri haszndlatra engedélyezett hosszabbité
szikrdi begyujthatjak a porokat és g6zoket. hasznalata csokkenti az dramUtés veszélyét.

+ A szerszamgép miikodtetése soran tartsa tavol a + Ha a szerszamgépet feltétleniil nedves helyen kell
gyermekeket és az ott tartézkodokat. Figyelmének hasznalni, hibaaram-védékapcsoléval (GFCI) vé-
elvondsa esetén elvesztheti ellendrzését a késziilék fo- dett tapot alkalmazzon. A megszakit6é hasznalataval
lott. csOkkenthetd az dramités kockazata.

* A jelen kézikdnyv Altalanos biztonsagi szabaly fejezetében leirt szoveg az el6irdsoknak megfeleléen az UL/CSA 60745. sz. szabvény sz6 szerinti ki-
vonata. E fejezet szamos kiilonb6z6 tipusu szerszamgéphez tartalmaz altaldnos biztonsagi gyakorlatokat. Nem mindegyik évintézkedés vonatkozik
mindegyik szerszamra; egyes leirt évintézkedések esetleg erre a szerszamra nem vonatkoznak.

187



RIDGID Re 6/RE 60 elektromos szerszamgép

- Mielott barmilyen beallitast végezne, kiegészitot

Személyes biztonsag

- Legyen eldvigyazatos, figyeljen oda a munkara, és
megfontoltan hasznalja a szerszamgépet. Ne hasz-
nalja a gépet faradtan, illetve gyogyszer, alkohol
vagy kabitdszer hatasa alatt. A szerszdmgépek mu-
kddése soran egy pillanatnyi figyelmetlenség is sulyos
személyi sériilést okozhat.

Hasznaljon személyi védofelszerelést. Mindig vi-
seljen szemvédot. A koriilményeknek megfelel6 vé-
défelszerelés, példaul porsziird maszk, csiszasmentes
biztonsagi labbeli, véddsisak vagy flilvédd hasznalata-
val csokkenthetd a személyi sériilés kockazata.

Akadalyozza meg a véletlen beinditast. Aramfor-
ras/akkumulator csatlakoztatasa, illetve a szerszam
felemelése vagy elvitele el6tt gondoskodjon réla,
hogy a kapcsolé kikapcsolt allasban legyen. Ha a
szerszamgépet ujjat a kapcsolon tartva hordozza, illet-
ve ha ugy helyezni dram ald, hogy bekapcsolt allasban
van a kapcsoldja, az kdnnyen balesethez vezethet.

A szerszamgép bekapcsolasa el6tt tavolitson el
minden beallitékulcsot. Ha a szerszamgép egy forgd
alkatrészén rajta marad egy kulcs, az személyi sértilés-
hez vezethet.

Ne végezzen munkat veszélyesen kinyujtozott
helyzetben. Mindig stabilan alljon, és ligyeljen az
egyensulyara. igy varatlan helyzetben kénnyebben
megdrizheti uralmat a szerszamgép folott.

Legyen megdfelel6 az 6ltozéke. Ne viseljen laza ru-
hat vagy ékszert. Tartsa tavol a mozgo alkatrészek-
tol a hajat, ruhajat és kesztyiijét. A laza ruhdazatot,
ékszereket vagy hosszu hajat bekaphatjak a mozgd
alkatrészek.

Ha csatlakoztathatok porelszivo és -gyiijté beren-
dezések, akkor gondoskodjon ezek megfelel6 csat-
lakoztatasarol és hasznalatarél. Porgyujtés alkalma-
zasaval csokkenthet6k a porral kapcsolatos veszélyek.

A szerszamgép hasznalata és karbantartasa

+ Ne eroltesse tul a szerszamgépet. Mindig az al-
kalmazasnak megfelelé késziiléket hasznaljon. A
medfelel6 szerszamgéppel jobban, biztonsdgosabban
végezhetd el a munka, és a késziilék a tervezett sebes-
séggel fog mdkodni.

- Ne hasznadlja a szerszamgépet, ha azt a kapcsoléval
nem lehet BE- vagy Klkapcsolni. A kapcsold segitsé-
gével nem vezérelhet6 készilék veszélyes, és javitast
igényel.

cserélne, vagy eltenné a szerszamgépet, huzza ki
annak dugaszat az elektromos aljzatbdl, illetve
valassza le rdla az akkumulatort. Az ilyen megel6z6
biztonsagi intézkedésekkel csokkentheté a szerszam-
gép véletlen beinditdsanak veszélye.

A leallitott szerszamgépet gyermekek eldl elzart
helyen tartsa. Ne engedje, hogy olyan személy
hasznalja a gépet, aki nem ismeri jol azt vagy a je-
len utmutatét. Gyakorlatlan felhaszndld kezében a
szerszamgépek veszélyesek lehetnek.

Tartsa karban a szerszamgépeket. Ellenérizze, jol
igazodnak-e a mozgo alkatrészek, semmi sem aka-
dalyozza-e a mozgasukat, nincsenek-e eltorve az
egyes alkatrészek, és ellendrizzen minden olyan
tovabbi koriilményt, amely befolyasolhatja a szer-
szamgép miikodését. A sériilt szerszamgépet ja-
vittassa meg, mielott hasznalna. Sok baleset a nem
megfeleléen karbantartott késziilékek okoznak.

A vagoeszkozoket tartsa élesen és tisztan. A megfele-
I6en karbantartott, éles vagééll vagdeszkdzok kisebb va-
[6szinliséggel akadnak el, és konnyebb veliik dolgozni.

A szerszamgépet, a kiegészitoket, a betétkéseket
stb. a jelen hasznalati itmutaténak megfeleléen
hasznalja, figyelembe véve a munkakoriilményeket
és az elvégzendd munka jellegét. A szerszamgépnek
a tervezettdl eltérd alkalmazasa veszélyes helyzetet
eredményezhet.

Az akkumulatoros szerszamgépek
hasznalata és gondozasa

- Kizarolag a gyarto jovahagyasaval rendelkezé tol-
tot hasznalja. Az egyik tipusu akkumulatorhoz terve-
zett t6lt6 tlizveszélyt okozhat, ha mas tipusu akkumu-
latorhoz hasznaljak.

A szerszamgépet csak a kifejezetten hozza terve-
zett akkumulatorral hasznalja. Barmilyen mas akku-
mulator hasznalata sériilést vagy tlizet okozhat.

Amikor az akkumulatort nem hasznalja, tartsa azt
tavol olyan fémtargyaktol, mint az iratkapcsok, ér-
mék, kulcsok, szegek, csavarok vagy mas kismére-
ti fémtargyak, amelyek 6sszekothetik a két érint-
kez6t. Az akkumulator érintkezéinek rovidre zarasa
égést vagy tlzet okozhat.

Helytelen kezelés esetén folyadék folyhat ki az ak-
kumulatorbdl; keriilje az érintkezést a folyadékkal.
Ha véletleniil mégis érintkezésbe keriilne a folya-
dékkal, mossa le azt vizzel. Ha a folyadék szembe
keriil, forduljon orvoshoz. Az akkumulatorbdl kifolyt
folyadék irritaciot és égési sériilést okozhat.
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Szerviz

+ A szerszamgép javitasat bizza képzett javito szak-
emberre, akinek az eredetivel azonos cserealkatré-
szeket kell hasznalnia. Ezzel biztosithato a szerszam-
gép biztonsdgdnak fenntartsa.

Kiilonleges biztonsagi informaciok

A FIGYELMEZTETES

Ez a rész kizarélag a jelen szerszamgépre vonatko-
26 biztonsagi informaciékat tartalmaz.

Az aramiités és a sulyos sériilések kockazatanak
csokkentése érdekében az elektromos szerszam
hasznalata elott alaposan olvassa el ezeket az in-
formaciokat.

ORIZZE MEG EZT AZ UTMUTATOT!

A szerszam hordtaskajaban helyet alakitottak ki az ut-
mutatoé szamdra. Az Utmutatét ebben kell tarolni, hogy
az mindig elérhetd legyen a kezel6 szamara.

Az elektromos szerszamgépek biztonsaga

Az elektromos szerszamgépet kizarolag a RIDGID®
QuickChange System™ (QCS™) rendszerii cserélhe-
t6 fejekkel (vagofej, krimpeléfej, lyukasztofej, stb.)
egyiitt szabad hasznalni. Ha a szerszamot mas célra
hasznaljak, akkor az elektromos szerszamgép, ill. a fej
karosodhat, és/vagy személyi sériilés torténhet.

A szerszamot és a fejeket atalakitani tilos. A szer-
szam, ill. a fejek mindennem( atalakitasa személyi sé-
riilést okozhat.

A sériilt fejet kijavitani szigoraan tilos. A hegesztett,
koszorlt, furt, ill. barmi mas modon atalakitott fej hasz-
nélat kdzben eltdrhet. Az egyes alkatrészeket egyenként
cserélni szigoruan tilos. A sériilésveszély csokkentése ér-
dekében a sérilt fejeket tegye hulladékba.

Uzem kézben ujjat, kezét tartsa tavol a cserélheté fej-
tol. A fejbe, ill. a fej és egyéb targyak kozé szoruld ujj, kéz
zUzott, toréses sériilést szenvedhet, ill. le is tépbdhet.

A szerszam nem rendelkezik megfelel6 szigetelés-
sel az energia alatt allé vezetokon, ill. azok kozelé-
ben végzett munkahoz. Ha a szerszdmmal energia
alatt all6 vezet6kon, ill. azok kozelében végez munkat,
az sulyos, s6t, halalos sértilést okozhat.

Hasznalat k6zben nagy erok hatnak, amelyek alkat-
részeket torhetnek el vagy vethetnek ki, és sériilést
okozhatnak. Minden, a munkahoz felesleges sze-
mélyt tavol kell tartani a munkateriilettél. Hasznalat
kdzben maradjon tavol az eszkoztél, és mindig megfe-
leld védbfelszerelést, melynek része a szemvédelem is.

RE 6/RE 60 elektromos szerszamgép RIDGID

+ A szerszamot ne lizemeltesse Ggy, hogy nincs a
helyén a cserélheté fej, ill. szitkkség szerint nincse-
nek megfelelden behelyezve a formak/betétek. Ez
ugyanis karosithatja a szerszamot, ill. a fejet, és/vagy
személyi sériilést okozhat.

A RIDGID elektromos szerszamgépek miikodtetése
elott el kell olvasni és értelmezni kell a kovetkezo-
ket:

- A jelen kezel6i utmutatoét,

- A cserélhet6 fej Utmutatojat,

- Az akku/t6lté utmutatdjat,

— A csatlakoz6 és a forma/betét gyértdjanak telepitési
Utmutatdjat,

- A szerszZdmmal egylitt hasznalt egyéb berendezések
utmutatot.

Ha nem tartja be az 6sszes Utmutatast és figyelmezte-

tést, az anyagi karhoz, illetve sulyos személyi sériilés-

hez vezethet.

Kérésre a EK megfelel6ségi nyilatkozatot (890-011-
320.10) kiilon flizet alakjaban mellékeljik a jelen kézi-
kdnyvhoz.

IHa kérdései vannak ezzel a RIDGID® termékkel kapcso-
latban:

- Forduljon a RIDGID® helyi forgalmazéjahoz.

- Latogasson el a www.RIDGID.com vagy
www.RIDGID.eu cimre, és keresse meg a RIDGID
helyi kapcsolattartasi pontjat.

- Forduljon a Ridge Tool miszaki szolgaltatasi
részlegéhez az rtctechservices@emerson.com
cimen, illetve az USA-ban és Kanadaban a
(800) 519-3456 szamon.

Leiras, miiszaki adatok és
alapkészlet

Magyarazat

ARIDGID® RE 6 és RE 60 elektromos szerszamgépei elekt-
rohidraulikus szerszdmok, melyek a megfelel6 cserélhe-
t6 fejek segitségével kilonbozé funkcidkra hasznalha-
tok. llyen funkcié pl. a préselt elektromos csatlakozasok
krimpelése, az elektromos kabelek vagasa, ill. a kiillonbo-
z6 lyukasztasi muveletek.

Uzem kdzben egy belsé villanymotor altal meghajtott
hidraulikus szivattyu folyadékot juttat a szerszam mun-
kahengerébe, melynek dugattyuja ezaltal el6refelé mo-
zog, és er6t fejt ki a kiilonleges felépitésti cserélhetd fe-
jekre.
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A szerszamok a klilonb6z6 cserélheté fejek fogadasahoz
a RIDGID QuickChange System (QCS) gyorscsatlakozo
rendszerrel vannak felszerelve. A rendszer lehet6vé te-
szi, hogy a cserélheté fejeket 360°-kal elforgathassak, igy
szlik helyeken is jobb lehet a hozzéférhet6ség.

A QCS rendszernek kiilonbozé tipusai Iéteznek. Ellen-
Orizze, hogy a szerszam és a cserélhet6 fej QCS tipusai
kompatibilisek-e (7. dbray).

A szerszamokhoz két (2) szovethurkot mellékellink,
amelyek a megfelel6 tartozékokkal, pl. vallhevederekkel,
ill. lekotokotelekkel hasznalhatok.

A szerszamok erés fényl LED munkaldmpdval vannak
felszerelve, amely a mikddtetd kapcsolé6 meghuzasakor
kigyullad. igy a felhasznald kénnyen megvilagithatja a
munkateriletet.

A szerszam LED-es kijelz6je mutatja a szerszam éllapotét
(szerszam BE/KI, hémérséklet tartomanyon kivil, szerviz
szlikséges.)

; Szovet-
QCS tipus- hurok

figyelmez-
QCS hiively /tetés /\

Nyomas-
feloldo

LED-es Miikodteté gomb
munka kapcsolé
lampa

Figyelmeztetd
cimkék Akkumulator

1. abra - A RE6 elektromos szerszamgép

2, abra - A LED-es diagnosztikai visszajelzo

Miiszaki adatok
RE 6 és RE 60 elektromos szerszamgépek:
RE6 RE 60
Dugattylero...........ee. 11900 Ibf 13500 Ibf
6 tonna 6 tonna
(,short”)
(53kN) (60kN)
Dugattyu uthossza....... 1.26" 0.94"
(32 mm) (24 mm)
QCS tiPUS..ovreemmarmrrrrrrranne 6T QCS 60kN QCS
(@13 [V T [o J @D:G ciklus percenként
Motor
Feszlltség....mrnnnn. 18V DC
Aramer8sség.............. 18A
Teljesitmény.........cee. 324 watt
AKkuMUIAtOr.....urvveennee 18V Li-lon Ujratolthet6

akkumulator
Uzemi hémérséklet

Tartomany..........ceeeeennes 15°F - 122°F (-10°C - 50°C)
Hangnyomasszint......... 92 dBa
Rezgés 59in/s% (1,5 m/s?)

Suly (akkumulatorral).. 51b (2,27 kg)

A szerszdmgép adattabldja a szerszam hatso részén he-
lyezkedik el (3. dbra). Az els6 4 szamjegy a gyartas évét és
hénapjat jelzi. (12 = év, 06 = honap).

Fékap-
csolo

3.4abra - A gép sorozatszama

Alapkészlet

Ha az elektromos szerszamgépet akkumulatorral ren-
delik, akkor szallitdskor 2,0 Ah-s akkukat mellékelnek
hozza. Tartozékként 4,0 Ah-s akkumulatorok is rendel-
het6k (Ldsd Tartozékok). A magasabb kapacitasu akkuk
egy feltoltéssel tobbszor mikodtethetdk, de a sulyuk is
nagyobb.
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A RIDGID® RE 6/RE 60 tipusu elektromos szerszamgép
szallitasi terjedelme a kovetkezé:

+ A RIDGID® RE 6/RE 60 tipusu elektromos szer-

szamgép

- Uzemeltet&i Gtmutatod
A megfeleld anyagok és csatlakoztatasi
moddszerek megvalasztasa a rendszer tervezdjének és/
vagy telepitdjének feleléssége. Minden telepités meg-
kezdése el6tt gondosan meg kell vizsgalni az adott al-
kalmazasi kornyezetet, beleértve a kémiai kornyezetet
és az alkalmazasi hémérsékletet is. A kivalasztashoz a
csatlakozo gyartéjatol kaphatok segédinformaciok.

Elektromagneses kompatibilitas
(EMC)

Az elektromagneses kompatibilitas azt jelenti, hogy az
adott termék képes zokkenémentesen mikodni olyan
kornyezetben, ahol elektromagneses sugarzas és elekt-
rosztatikus kistlések vannak jelen, anélkiil, hogy mas
berendezések szdmara elektromdagneses interferenciat
okozna.

A RIDGID® RE 6 és RE 60 tipusu elekt-
romos szerszamgépek minden vonatkozé EMC szab-
vanynak megfelelnek. Nem zérhaté ki azonban teljesen
annak lehet6ésége, hogy a késziilék mas eszkézokben
interferenciat okoz.

Az eszkoz atvizsgalasa
A FIGYELMEZTETES

28

Hasznalat elott minden nap ellendrizze az elekt-
romos szerszamgeépet, és sziintessen meg minden
problémat az aramiitésbdl, zazasbodl, a cserélhetd
fejek hibajabdél, ill. egyéb okokbél bekovetkezo
sulyos személyi sériilés, ill. a szerszam karosodasa-
nak megeldzése érdekében.

1. Ellenérizze, hogy az elektromos szerszamgép ak-
kumulatorat kivették-e. Ellenérizze, hogy az akku
nem sériilt-e. Ha barmilyen problémat vagy atala-
kitast talal, annak megfelel6 kijavitasaig, ill. az akku
cseréjéig ne hasznalja az akkut.

2. Takaritson le mindennemdi olajat, zsirt vagy szeny-
nyezddést a szerszamrol, beleértve a QCS perselyt,
a karokat és kezel6elemeket is. Ez segiti a szemre-
vételezést, és megel6zi, hogy a gép kicstsszon a
markabdl.

RE 6/RE 60 elektromos szerszamgép RIDGID

3. Aszerszamgépen ellendrizze az aldbbiakat:
- Megfelel6 Osszeszereltség, karbantartottsag és tel-
jesség (Ldsd 1-3. dbra)..

- Torott, kopott, hianyzo, hibas beallitasu, beragadt
részek.

+ A szerszam és az akku figyelmezteté cimkéinek
megléte és olvashatdsaga.

« A szovethurkok épek, a varras nem szakadt.

+ A QCS-be keriilé idegen anyag karosithatja a szer-
szamgépet, ill. a cserélhetd fejeket.

« Elendrizze, hogy a QCS csatlakozé tizenkét (12)
rogzitégolydja minden nyilasban jelen van-e, és
nem mutat-e sérulést. 4. dbra — a hianytalan, tiszta
QCS csatlakozd belsejét mutatja.

pm——

Ro6gzitégolyok

4, abra - A QCS csatlakozo belseje

+ A biztonsagos, normal mikodést megakadalyozé
egyéb korilmény.

Ha barmilyen problémat talal, annak kijavitasaig ne
hasznalja a szerszamot.

4. Minden egyéb hasznalatban levé berendezést is a
hozzajuk tartoz6 Utmutatasok szerint ellendrizzen
és tartson karban, mert csak igy mikodnek meg-
feleléen. Ellenérizze, hogy a cserélhetd fejek nem
kopottak, deformalddtak-e, ill. nem mutatnak-e
egyéb problémat. A cserélhet6 fejek QCS csatlako-
zéjanak illeszkedd részén a csatlakozé hornyaiban
ldthaté mélyedések a haszndlat normal velejardi,
azaz nem szamitanak sérulésnek (5. dbra).
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Mélyedések
jelenléte
elfogadhato

5. abra - Mélyedések a QCS csatlakoz6 hornyaiban

Beallitas és kezelési utmutato
A FIGYELMEZTETES

4

Ka]

v

Uzem kézben ujjat, kezét tartsa tavol a cserélhetd
fejtol. A fejbe, ill. a fej és a szerszam, a munkadarab
vagy egyéb targy kozé szorulé ujj, kéz zazott, toré-
ses sériilést szenvedhet, ill. le is tépodhet.

A szerszam nem rendelkezik megfelel6 szigetelés-
sel az energia alatt allé vezetokon, ill. azok kdze-
Iében végzett munkahoz. Ha a szerszammal ener-
gia alatt all6 vezet6kon, ill. azok kozelében végez
munkat, az sulyos, so6t, halalos sériilést okozhat.

Hasznalat kozben nagy er6k hatnak, amelyek al-
katrészeket torhetnek el vagy vethetnek ki, és sé-
riillést okozhatnak. Minden, a munkahoz felesle-
ges személyt tavol kell tartani a munkateriilettol.
Hasznalat kozben maradjon tavol az eszko6ztol, és
mindig megfeleld védofelszerelést, melynek része
a szemvédelem is.

A szerszamgépet ne iizemeltesse ugy, hogy nincs a
helyén a cserélhetd fej, ill. a betétek a cserélheto fej-
ben. Ez ugyanis karosithatja a szerszamgépet, ill. a
cserélheto fejet, és/vagy személyi sériilést okozhat.

se 7 o 1

kat az aramiitésbol, zazasbaol, ill. egyéb okokbol
bekodvetkezo sulyos személyi sériilés, ill. a szerszam
karosodasanak megeldzése érdekében.

1. Ellendrizze, hogy a munkateriileten:
+ Van-e megfelel6 megvilagitas.

- Taldlhato-e a kozelben gyulékony folyadék, géz
vagy por, mely konnyen langra lobbanhat. Ha
ilyenek megtalalhatok a teriileten, ne dolgozzon
a helyszinen, mig az eredetiik nem lett azonosit-
va, és a probléma nem lett elhdritva. A gép nem
robbanasbiztos, ezért szikrat kelthet.

+ A kezelé tiszta, vizszintes, stabil, szaraz aljzaton all-
jon. Ne hasznalja a szerszamot vizben éllva.

2. Ellenérizze az elvégzendé munkat, és hatdrozza

meg, hogy melyik a hozza legmegfelelébb RIDGID
szerszam és cserélhet6 fej. Ha az alkalmazashoz
nem megfeleld cserélhetd fejet haszndl, az szemé-
lyi sériilést okozhat, kédrosithatja a szerszamot, és
gyenge mindségl csatlakozasokateredményezhet.
A szerszamhoz kaphaté RIDGID cserélhet6 fejek tel-
jes listajat a www.RIDGID.com, ill. www.RIDGID.eu
internetes oldal Ridge Tool kataldgusaban talal-
ja, vagy hivja a Ridge Tool muszaki szolgalatat a
(800) 519-3456 amerikai szamon.

A szerszamgépet és a cserélhetd fejeket minden-
képpen a hozzajuk tartozé utmutatdban leirtak
szerint kell ellenérizni. Az esetleges betéteket az-
elétt kell beszerelni a cserélhet6 fejekbe, miel6tt a
fejeket beszerelnék az elektromos szerszamgépbe.

3. Ertékelje ki a munkateriiletet, és dontse el, sziiksé-

ges-e barmilyen kordon a nézel6d6k tavoltartasara.
A nézel6d6k megzavarhatjak a szerszam kezel6jét
hasznalat kdzben.

4. Ellenérizze, hogy a nyomasfeloldé6 gomb lenyo-

masaval teljesen visszahlzodik-e a dugattyu. Ha a
dugattyd nem huzédik vissza teljesen, akkor lehet,
hogy a cserélhet6 fej nem rogziil megfeleléen.

5. Vegye ki az akkumulatort a szerszambdl. Nyomja

le az elektromos szerszdmgép QCS perselyét, és
vegye ki/helyezze be a megfelel6 cserélhetd fejet.
A cserélhet6 fej rogzitéséhez engedje el a perselyt
(6. dbra). BEapcsolas el6tt ellendrizze, hogy az alkal-
mazashoz megfelel6 cserélhet6 fej teljesen benyo-
mott, rogzilt allapotban a szerszamon van-e. Ne
Uzemeltesse Ugy, hogy nincs a helyén a cserélheté
fej, ill. a fejbetétek — ez ugyanis karosithatja a szer-
szdmgépet. (Ha a cserélhetd fej nem rogziil a QCS-
be, akkor ellenérizze, hogy a nyomasfeloldé gomb
lenyomasara a dugattyu teljesen visszahuzddik-e).
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Helyezze Nyomjale a
be a fejet QCS hiivelyt

6. abra - Cserélheto fej beszerelése az elektromos szer-
szamgépbe

6. Széraz kézzel helyezzen egy teljesen feltoltott ak-
kumulatort az elektromos szerszamgépbe. A szer-
szamgép az ON/OFF (2. dbra) gomb lenyomasaval
kapcsolhaté be. Ekkor egy alkalommalfelvillan min-
den LED. Ezutan a z6ld LED-nek allandéan égnie
kell, mutatva, hogy a szerszam tizemre kész (Ldsd
a 7. dbra diagnosztikai kddjait a szerszam egyéb al-
lapotairdl sz6l6 tajékoztatasokért.) Az elektromos
szerszamgép automatikusan Kikapcsol, ha 150 ma-
sodpercig nem hasznaljak. A szerszam Ujraindita-
sahoz ismét le kell nyomni a fékapcsolét.

7. A konkrét Uzemeltetési Utmutatdsokhoz lasd az
alkalmazott cserélhetd fejhez tartozé Utmutatét.
Kezét a cserélhetd fejtdl, ill. egyéb mozgé alkatré-
szektdl tavol tartva nyomja le a miikodtetd kapcso-
|6t a szerszdm dugattyujanak el6retolasdhoz és a
cserélhetd fej aktivalasdhoz. A dugattyu el6tolasa a
mUkodteté kapcsold elengedésével barhol megal-
lithatd. igy a cserélhet6 fej barmikor pozicionalhatd
vagashoz, lyukasztashoz, ill. a csatlakozok megfo-
gasahoz és elhelyezéséhez.

A legtobb miveleti ciklus befejezéséhez tovabbra
is tartsa lenyomva a mikodtet6 kapcsoldt, amig a
dugattyd magatdl visszahuzddik. Ez alél kivétel, ha
a cserélhet6 fej Utmutatdja masképpen rendelke-
zik; ez azt jelzi, hogy az elektromos szerszamgép
elérte a megfeleld erét, és a ciklus befejezédott. Az
elektromos csatlakozasok sajtolt kotéseinek el6-
irdsszer( kialakitasahoz ez eléfeltétel.

Ha nem huzoédik vissza teljesen a dugattyu, akkor
nyomja le a nyomasfelold6 gombot. Ha ezt egy
elektromos sajtolt kotés létrehozasa kézben teszi
meg, a kotés minésége nem lesz megfeleld, ezért
meg kell ismételni azt.

8. A mlvelet befejeztével a fékapcsold lenyomdéséval
kapcsolja Kl a szerszamot, és vegye ki az akkut.

RE 6/RE 60 elektromos szerszamgép RIDGID

Karbantartasi utmutato

A FIGYELMEZTETES

Barmilyen karbantartasi, ill. javitasi munkalat meg-
kezdése elott ki kell venni az akkut a szerszambol.

Tisztitas és kenés

1. Tiszta, szaraz textillel naponta torolje at az elektro-
mos szerszamgép kiilsé fellletét.

2. Tisztitsa meg a QCS csatlakozé belsejét: a nyilast
forditsa a talaj felé, és finoman razza ki a térmelé-
ket. Ezutan szemrevételezze, hogy maradt-e térme-
Iék. Szlikség esetén flilpiszkaléval lehet kitorolni a
bennmaradé tormeléket. A rogzitégolyodkat tartal-
mazd zsebekbe ne eréltessen semmilyen anyagot.

3. A QCS csatlakozot gyarilag élettartamkenéssel lat-
jak el, igy tovabbi kenést nem igényel. A QCS csat-
lakozéba ezért ne juttasson kendanyagot.

El6irt karbantartas a felhatalmazott RIDGID
szervizkozpontban

30 000 ciklust kdvetéen a szerszamgép LED-es diag-
nosztikai kijelzéjén a szerszam bekapcsolt allapotaban
villog a sarga LED (2. dbra). Ez mutatja, hogy elérkezett
a karbantartas és az Ujrakalibralas ideje. A szerszamgép
beszlinteti a mkodést, ha a siarga LED villogasanak
megkezdddésétdl szamitva 2000 tovabbi (6sszesen te-
hat 32000) ciklusig tovabbra sem szervizelik.

Tartozékok

A FIGYELMEZTETES

Az RE 6 és RE 60 elektromos szerszamgépekhez a
kovetkezo tartozékokat tervezték. Egyéb, mas ké-
sziilékhez valé kiegészitok hasznalata az RE 6 és
RE 60 gépekkel veszélyes lehet. A sulyos sériilések
megelozése érdekében csak az alabbiakban felso-
rolt, kifejezetten az RE 6, ill. RE 60 gépekhez késziilt
tartozékokat hasznalja.

A szerszamhoz csatlakoztathat6 dsszes RIDGID al-
katrészt megtalalja a www.RIDGID.com internetes
oldalon, vagy hivja a Ridge Tool miiszaki szerviz-
osztalyat a (800) 519-3456-0s amerikai szamon.

Katalogus-
SzZ. Magyarazat

44693 | 18V 2,0Ah Eszak- és Latin-Amerika, Ausztrélia
44698 18V 4,0Ah Eszak- és Latin-Amerika, Ausztrlia
43458 | 120V-os tovabbfejlesztett litium-akkutolté
43333 | 230V-os tovabbfejlesztett litium-akkutolté
46823 RE 6 hordtaska (mUanyag)

43548 | 4P-6 4-tUis forma nélkli krimpel&fej
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46798 | SC-60B ollos vagofej

46803 | SC-60B lyukasztofej

43323 18V 2,0Ah Eurdpa + Kina

43328 18V 4,0Ah Eurdpa + Kina

47188 RE 60 hordtéaska (m(ianyag)
47193 | LS-60B Reteszel6dd négyszogfej
47198 | LR-60B Reteszel6d6 kerek fej

Minden felsorolt akkumulator mikodik barmelyik szer-
szamgéppel. A kiilonbodzd régidkbdl szarmazo akkuk ko-
zOtti kiilonbség a felragasztott cimké(k)ben mutatkozik
meg.

Tarolas

Vegye ki az akkumulatort a szerszambol, és a szerszam-
gépet, valamint az akkut tarolja a hordtaskaban. Az
elektromos szerszamgépet, az akkumulatorokat, ill. a
toltét ne tarolja rendkiviil meleg vagy hideg kornyezet-
ben. A szerszamgép nem kapcsol be, ha a szerszam, ill.
az akkumulator hémérséklete nem 15°F (-10°C) és 122°F
(50°C) kozott van. Hasznadlat el6tt ezért lehet, hogy a
szerszamot megfeleld helyiségben a megengedett hé-
mérsékletre kell melegiteni vagy hteni. llyen esetben a
LED-es diagnosztikai kijelz6n kigyullad a piros LED.s

A szerszamot tarolja a
hordtaskaban, szaraz, biztonsagos, gyermekek, ill. az
RE 6/60 elektromos szerszamgépet nem ismerdk sza-
mara nem hozzaférheté helyen. Gyakorlatlan felhasz-
nalé kezében az elektromos szerszamgép veszélyes.

Szerviz és javitas

A FIGYELMEZTETES

A nem megfeleld szervizelés vagy javitas nem biz-
tonsagos iizemeltetést eredményezhet.

Az RE 6/RE 60 tipusu elektromos szerszdmgépek szervi-
zelését és javitasat a felhatalmazott RIDGID szervizkoz-
pontnak kell végeznie. A szerszam kotSelemeit gyarilag
megjelolik, igy lathatd, ha a szervizelést nem felhatalma-
zott személy végezte.

Javitasokkal és karbantartassal kapcsolatos kérdésekkel
forduljon a Ridge Tool muiszaki szervizosztalydhoz a (800)
519-3456-0s amerikai telefonszamon, vagy keresse mega
legkozelebbi felhatalmazott szervizt a www.RIDGID.com
internetes oldalon.

Ha tajékoztatasra van sziiksége a legkozelebbi felhatal-
mazott RIDGID szervizkdzpontrdl, vagy barmilyen, szer-
vizeléssel vagy javitassal kapcsolatos kérdése van:

+ Lépjen kapcsolatba a helyi RIDGID-forgalmazéval.

« Latogasson el a www.RIDGID.com vagy
www.RIDGID.eu cimre, és keresse meg a RIDGID
helyi kapcsolattartasi pontjat.

« Forduljon a Ridge Tool miszaki szolgaltatasi
részlegéhez az rtctechservices@emerson.com
cimen, illetve az USA-ban és Kanadaban a (800)
519-3456 szamon.

Artalmatlanitas

Az elektromos szerszamgép egyes részei értékes anya-
gokat tartalmaznak, és Ujrahasznosithatok. Az On laké-
helyén az Ujrahasznositassal erre szakosodott szerveze-
tek foglalkoznak. Az alkatrészeket a helyi el6irdsoknak
megfeleléen artalmatlanitsa. Tovabbi informacidkért
Iépjen kapcsolatba a helyi hulladékkezelési szervvel.

V Az EK orszagaiban: Az elektromos be-
{ rendezéseket ne dobja ki a haztartasi hul-
ladékkal egyuitt!

Az elektromos és elektronikus berendezé-
sek hulladékairdl sz6l6 2012/19/EU irany-
elv (illetve annak a helyi toérvényekben
megvalésitott el6irasai) szerinta mar nem
hasznalhat6 elektronikus hulladékokat
kilon kell 6sszegydijteni, és a kornyezet-
védelmi eldirasoknak megfeleléen kell
artalmatlanitani.
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A fokapcsol6 lenyo-
masara a szerszam
nem kapcsol BE.

Az akku teljesen lemerdlt, ill. tonkre-
ment.

Az akku nincs megfeleléen behelyezve
a szerszam nyelébe.

Helyezzen be egy teljesen feltoltott
akkut/toltse fel az akkut.

Ellendrizze, hogy az akku teljesen be
van-e helyezve.

A kapcsol6 lenyoma-
sakor a szerszam nem
miikodik. Villog a zold
lampa.

Az akku toltottsége tul alacsony.

Helyezzen be egy teljesen feltoltott
akkut/toltse fel az akkut.

A miikodteté kapcso-
16 lenyomasakor, ill
munkaciklus kézben
a szerszam Klkapcsol.
Vilagit a piros LED.

A szerszadm vagy az akku tul hideg vagy
tul forro.

A szerszamot és az akkut megfelelé
helyiségben hevertetve melegitse
vagy hutse 15°F (-10°C) és 122°F (50°C)
kozotti hémérsékletre.

A sarga LED ismétel-
ten villog, ha a szer-
szam BE van kap-
csolva, és a szerszam
megfelel6en miikodik.

30000 ciklus utan tervezett karbantar-
tas/ujrakalibralas szikséges.

A legkozelebbi szervizkozpont elérhetd-
ségéért forduljon a Ridge Tool m(iszaki
szervizosztélydhoz a (800) 519-3456-0s
amerikai telefonszamon.

A sarga LED folyama-
tosan ég, és a szer-
szam a mikodteto
kapcsol6 lenyomasa-
kor nem kezdi meg a
sajtolasi folyamatot.

32000 ciklus utan kotelezéen végre kell
hajtani a karbantartast/ajrakalibralast.
A szerszam ekkor ,letiltodik”, és a szer-
viz elvégzéséig nem miikoddéképes.

A legkozelebbi szervizkdzpont elérhetd-
ségéért forduljon a Ridge Tool m(iszaki
szervizosztalydhoz a (800) 519-3456-0s
amerikai telefonszamon.

A szerszam
BEkapcsolasakor a
sarga LED kigyullad.

A szerszamnal mikodési hiba észlelhe-
6.

Vegye ki az akkut, és helyezzen be egy
teljesen feltoltott akkut. A sajtolt kdtést
mindenképpen ujbol el kell készite-

ni. Ha a LED tovabbra is ég, akkor a
legkdzelebbi szervizkbzpont elérhetd-
ségéért forduljon a Ridge Tool mUiszaki
szervizosztalyahoz a (800) 519-3456-0s
amerikai telefonszamon.

A készitett csatlako-
zasok minésége nem
megfeleld.

A kdbelmérethez, ill. az anyaghoz nem
megdfelelé cserélhetd fejet/betétet
hasznalnak.

A szerszdm nem meré6legesen all a
csatlakozéra.

A szerszamot javitani kell.

A megfelelb cserélhetd fejet/betétet
helyezze be.

ijél le kell gyértani a csatlakozast.
Ugyeljen r3, hogy a szerszam merdlege-
sen alljon a csatlakozéra.

A legkozelebbi szervizkdzpont elérhetd-
ségéért forduljon a Ridge Tool m(iszaki
szervizosztalydhoz a (800) 519-3456-0s
amerikai telefonszamon.

Olajszivargas a szer-
szamboal.

Tomités- vagy mechanikus probléma.

A legkozelebbi szervizkozpont elérhet6-
ségéért forduljon a Ridge Tool m{iszaki
szervizosztalydhoz a (800) 519-3456-0s
amerikai telefonszamon.
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I TUNET LEHETSEGES OKOK MEGOLDAS

A motor jar, de a szer- Az olajszint alacsony. A legkozelebbi szervizkdzpont elérhetd-

szam nem végzi el a ségéért forduljon a Ridge Tool m(iszaki

teljes ciklust. szervizosztalydhoz a (800) 519-3456-0s
amerikai telefonszamon.

A formak lizem koz- Az olajszint alacsony. A legkozelebbi szervizkdzpont elérhet6-

ben megallnak. ségéért forduljon a Ridge Tool m(iszaki
szervizosztalydhoz a (800) 519-3456-0s
amerikai telefonszamon.

RE 6/RE 60 diagnosztikai kodok

Szin tr::!a Megnevezés lkon
751d \g/ Gép bekapcsolva.
vy,
e | 18V Akku feltoltése
Piros

\g/ A 15°F (-10°C) .. 122°F (+50°C) héfoktartomanyon kivdil.

Sarga

vy Szervizfigyelmeztetés 30000 ciklust kdvetden.
MEGJEGYZES: 32 000 ciklust kévetSen a szerszam zarolédik.

; | ; Szerszam zarolva. 32 000 ciklust, ill. m(ikodési hibat kove-

téen szerviz sziikséges.

s | @ |—|[

7.4bra - LED-es diagnosztikai kédok
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HAEKTPIKO EpYyalElo

A\ MPOEIAOMNOIHZH!

Mapdote mpooeKTiKd To mapdv Eyxetpi-

010 Xeiprom mpiv xpnoipomouioete auto
10 £pyaheio. Av v KaTavonoETe Kat Sev HAektpiko epyaleio RE 6/RE 60

mpnoete ¢ odnyiec mov mepappa-
VOVTaI 0€ aUTO TO EVXEIpiGIO, pﬂopii va TIVOKIG TERVIKWY XAPAKTNPLOTIKWV.

Kataypdyre tov apiBpé oeipdg napakdtw kot uAdETe Tov apibud oelpdg Tou mpoidvtog ou Bpioketal oy

npokAnOsi nAektpomAnéia, mupkayid )
1)/Kat 60BapaC TPAVHATIGHOC. st




RIDGID HAextpiko epyaleio RE 6/RE 60

Mivakag mepiexopévwv

Ooppa kataypapng apiOpov GEIPAG TOL HNXAVIHOTOG 197
Tuupola acpaleiag 199
FeviKoi KAVOVEC yla TNV ACQAAEIa 199
Ao@dhela Xwpou gpyaciag 199
HAektpikry aopdeia 199
> WHATIK aKEPAOTNTA 200
Xprion kat @povTida Tou NAEKTPIKOU pyaAEiou 200
Xprion kai @povTida Tou epyaleiov pmatapiag 201
¢pPig 201
Ei81kég mMAnpogopieg yia tTnv acpaleia 201
Ao@dAhela n\eKTpIKOU pyaleiou 201
Mepiypapn, TEXVIKA XAPAKTNPIOTIKA Kal Bacikog e§OMAIoHOG 202
Meptypagn 202
TexVIKA XapaKTNPLIOTIKA 203
Jtavtap e€aptipata 203
HAektpopayvntiki cupparétnta (EMC) 203
EmBswpnon epyalsciov 203
0Odnyiec eykatraocTaong Kat Aettoupyiag 204
Odnyieg ouvtipnong 206
KaBapiouog kai Aimavon 206
Anartoupevn cuvtripnon oto e€ouciodotnuévo kévipo o€pfBig tng RIDGID 206
BonOnuika e§aptrijpara 206
®uAaén 207
T£pPIg Kal EMOKeUN 207
Améppupn 207
EniAuon mpofAnudatwv 208
Kwdikoi Siayvwonc BAapwv RE 6/RE 60 209
Eyyonon xpovou {wn¢ OmoBopuUAO

* Metdgppaon Tou TPWTOTUTIOU TwV 0dNyIwV Xpriong

198



HAektpiko epyaleio RE 6/RE 60 RIDGID

ZouBoAa ac@aleiag

2TO TIAPOV EYXEIPIOIO XEIPIOUOU Kal TIAVW GTO TTPOIGV Xpnolponolouvtal cUBoAa kat TipoeldomolnTikES eVOEIEEIC TTOU Emonpaivouv
ONUAVTIKEG TTANPOPOPIEC YIa TNV ao@Alela. Ot TpoldomolnTIKEG auTEC evOEeifelg kal Ta cUUBOAA eMe€nyolvTal O€ AUTH TNV EVOTNTA.
Auto gival To oupolo mpoeidomoinong yia Bépata ac@AAelac. XpnoILOTIOIETAl Yia Va oag TTPoelSoToloel yia mBavo
IN «ivduvo tpavpatiopo. Thpeite mMoTd OAA Ta uNVOUOTA A0QAAEING TOL aKoAOUBOUV AUTO TO CUMBONO YIa Va ATTOPUYETE
mOavo TpauuaTIouo 1} Bdvaro.
H évdeign KINAYNOZX emonpaivel pia emkivouvn katdotaon, n omoia, av dev amo@peuxOei, Oa odnynoel oe
Bdvaro r) cofBapo TPAUUATICUO.
H évde1én MPOEIAONMOIHZH emonuaivel pia emkivéuvn katdotaon, n omoia, av Ssv amopeuyBei, Oa
umopouoe va odnynoel og Bavaro ri coapd Tpaupatiopod.
A NPOZOXH H évbeién MPOZOXH emonuaivel ia emkivbuvn katdotaon, n omoia, av dev amo@euxOei, Ba pmopouvoe va
oONyRoEl O€ LIKPNG 1 LETPLAC 0oBapOTNTAC TPAUMATIONO.
LTI H évSeién ENIZHMANEH SnAwvel TAnpo@opieg Tou OXeTI{ovTal e TV TPOOTAGIA TTEPIOUCIAKWY ayadwv.
AuTo 10 oUpBolo onuaivel 6T1 Ba Tpémnel va SIaBACETE TPOCEKTIKA TO EYXELPIOIO XEIPLOTH TIPOTOU XPNCIUOTIOIOETE TOV EEOTTAL
op0. To eyxelpidlo XeIPIopOoU TIEPIAAUBAVEL CNPIAVTIKES TTANPOPOPIEC YA TNV AoaAr Kat 0pBr) Aerroupyia Tou e€omNiooU.

A NPOEIAOMNOIHIH

AuTtd to oUpBolo onuaivel OTi Ba mpémel va Qopdte TAVTA YUOAA aopaleiag pe maivr Bwpdkion r yuaAid mpoowrri-
8ec btav xelpiCeoTe 1 XxpNOIUOTIOLEITE AUTOV TOV EOTTAIGHIO, WOTE VA LEWWVETAL O KiVEUVOC TPAUUATIOHOU TWV HATIWV.

\!5 AuTO 10 CUMPBOAO EMONUaivel Kivduvo cUVOMPNG yia Ta xEpLa, Ta SAKTUAA 1) AN €PN TOU CWATOC GA,

}% AuTO 1o cUMPBONO eMonuaivel Tov Kivduvo nAektpomAnéiac.

Fevikoi KavOVEG yia Tnv ac@aieia*

A NMPOEIAONOIHEIH
AwaBaocte OAEG TIC MPOEISOTMOINOEIG IOV APOPOUV
NV ac@aleia Kat 6Aeg TIg odnyiec. Mn Tipnon Twv
TIPOEISOMOICEWV Kal TWV odnyiwv gvdéxetal va
€xel wg amotéleopa nAektponminéia, mupkaywa f/
Kat gofapo Tpavpaticuo.

OYNAZTE ONEZ TIZ NPOEIAONOIHZEIZ KAI
TIZ OAHTIEZ QXTE NA ANATPEZETE XE AYTEZX
2TO MEANON!

O 6po¢ «NAEKTPIKO EPYANEIO» TIOU TIEPIEXETAL OTIC TIPO-
€100TIOINCEIC AVAPEPETAL O NAEKTPIKA EPYaAEia e TpO-
@odoaoia peuATOC (e KAAWAIO0) KAl O NAEKTPIKA Epya-
Aeia pe Tpopodoacia pmatapiag (xwpic Kakwdio).

Aocp@al&ia xwpov gpyaciag

- Alatnpeite TRV meploxn epyaciag Kabapn Kat ¢ppo-
vti{ete va unmdapxel KAAOG PWTIGHOG. AV 0 XWPOG £p-
yaoiag 6ev gival TAKTOTTOINUEVOC 1] £XEL KAKO QWTIOUO,
MITOpEl va TTPOKANBEL atuxnua.

« Mn Oétete o€ AetToupyia NAEKTPIKA EpyalEia o€ TTe-
PIBAaANov pe Kivéuvo ékpnéng, onmwg oe pépn mou
UTTApXouv g0@PAEKTA UYpPd, aépla | oKOvN.Ta nAe-
KTPIKA gpyaleia dnuioupyouv omivOripeg mou umopei
va avagAééouv T okovn 1 T avabuuidoelc.

+ Kpatiiote Ta maidid Kat Toug pn HETEXOVTEG OTNV
€pyaocia o améotacn evoow XelPi{eoTe éva nhe-
KTPIKO gpyaleio. AAPeTe umtOYPn OTL TUXOV TIEPIOTIO-
ool umopei va odnynoouv os anmwAela eAéyXou Tou
epyaheiou.

HAextpikn ac@al&ia

« Ta fUcpata cUVSeoNC TWV NAEKTPIKWV EPYAAEIWV
npénet va taipialouv pe tnv avriotolxn npifa ma-
poxnG. Mnv Sievepyeite moté Kat pe Kavéva Tpomo
Tpomomnoloel oto Bucpa. Mnv Xpnolpomolegite
TIPOCAPUOYEIC oTa BUCHATA YEIWHEVWY NAEKTPL-
KWV gpyaleiwv. Ta pn Tpomomoinuéva Buouata Kai n
oUVSEDH TOUC OTIC OWOTECG TIPICEC TTAPOXNG LEIWVOUV
Tov Kivbuvo nAektpominéiac.

Amo@eUyeTe OMOIASATIOTE CWHATIKA Ema@n He
YEIWHEVEG EMPAVELIEG, OMTWEG CWANVES, KaAoplpép,
nAeKTpIKEG Kouliveg Kan Yuyeia.Xe mepimtwon Yei-
wWoNG TOU OWHATOG 0aG, UTTAPXEL auEnpEvog Kivouvog
nAektpomAnéiac.

Mnv ekOétete Ta nAekTpika gpyaleia o€ Bpoxn N
vypagcia. Evoexduevn dieicbuon vepol e éva NAEKTPL-
KO epyaleio Ba aurjoel Tov kivduvo nAektpomAnéiac.

*To KeipeVO TTOU Ava@EPETAL OTNV EVOTNTA TWV YEVIKWV KAVOVWVY a0PANEING TOU TTAPOVTOG YXELPISiou €xel peTa@ePOEi KAaTA AéEN amd To OXETIKO
npdtuno UL/CSA 60745, onwg anatteital. H evétnta auth mepAapBAvel yevikoUg Kavoveg ao@aleiag yia ToANoUE S1a@opEeTIKOUG TUTTOUG NAEKTPIKWY
epyaleiwv. Agv 1ox00UV OAEG Ol TPOPUAAEELS Yia ONa Ta epyaleia Kal 0plopéveg SEV IOXUOUV YIa TO OCUYKEKPIPEVO EPYOAE(O.
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+ Mnv kakopetayepi{eote 1o kaAwdio. Mnv xpnot-
HomolEite MOTE TO KAAWSI0 yla Tn HETAPOPA, TV
€A&n N TNV amocuvdeon ano tnv mapoxr PEVHATOG
Tou NAeKTPIKOU £pyalsgiou. Kpatnote to KaAwdio
Hakpld amdé Ogpudtnta, Aadia, atxpunpég ywvieg |
KIVOUMEVA MEPN TOV EpyalEiov. Ta KATECTPAUUEVA N
pmepdepéva kaAwdia avédvouv Tov Kivuvo nAektpo-
mAné&iac.

Katd tn Xprion Tov nAeKTpikoL epyaleiou o ewte-
PIKO XWPO, XPNCIHOMOINCTE Hia TIPOEKTACT KaAw-
Siov evdedetypévn yia tnv ev Adyw xprion. H xprion
KoAwbiov evdedelypévou yla xprion o€ eEwTePIkoUg
XWPOUC HEIWVEL TOV Kivouvo nAektpomAnéiac.

Edav n xprion nAekTpikoL epyaleiov o€ mepiBailov
HE vypacia gival avamo@EUKTN, XPNOILOMOIOTE
Hia diaraén pe mpootacia S1aKOMTN KUKAWMATOG
BAaBng yeiwong (GFCI). H xprion tng didtaéng GFCI
Helwvel Tov Kivduvo nAektpomAnéiac.

ZWHATIKI aKEpaIoTNTA

» Na giote o€ eETOIOTNTA KO EYPIYOPOT), CUYKEVTPW-
HEVOL Kal TPOOEKTIKOI ME TIG EVEPYELEG 0OG KAl va
AEITOUPYEITE PE YVWHOVA TRV KOV AOYIKI KATA T
Xprion omolodnmote nAekTpikoU epyaleiov. Mnv
XPNOHOTOIEiTE NAEKTPIKA €pyaleia Otav eiote
Koupaopévol | evw Ppiokeote umo TV emfpEla
VAPKWTIKWVY OUOIWV, AAKOOA || papuakwv. Mia otiy-
pni anpooefiag evw XelpieoTe KATIOIO NAEKTPLKO EPYa-
Aeio, umopei va mpokaAéoel cofapd TPAUUATIOUO.

XPNOIOMOIEITE ATOHMIKO TPOCTATEUTIKO £§OTAIL-
ouno. Na @opdte mavta €181KA MPOCTATEVTIKA yua-
Ma. O e€omhiopdg mpoaotaaciag mou Xpnolonoleital og
TETOlOUV €idOUC MEPIMTWOELC, OTIWC N PACKA TTPOOTACI-
ag amod Tn okovn, Ta €18IkA umodrata ac@aleiag pe
avTIONIOONTIKEC OOAEC, TO KPAVOC 1 TA TIPOOTATEUTIKA
auTiwy, eptopilel Tov Kivduvo TPAUUATICHUWV.

ATIOTPEYPTE TUXOV U OKOMUN EKKIVNON TOU gpya-
Agiov. BeBaiwOeite 6T1 0 S10KOMTNG Eival KAEIOTOG
(Bpioketat otn 0éon OFF) npv cuvdécete 1o epya-
Agio otV mapoxn pevpATOC Kal/f| oTNV pravapia,
TPV ONKWOETE 1| HETAPEPETE TO EpYalEio. H peta-
POPA NAEKTPIKWVY gpyaleiwv pe To ddktulo oto Sia-
KOTITN N N EVEPYOTIOINCN NAEKTPIKWV EPYOAEIWV EVW O
SlakémTng gival avolktog (Bpioketal otn Béon on) evé-
XOUV TOV KivOuvo IpAKANONC aTUXNHUATWV.

Apaipéate TUXOV KAEISIA pUBHIONG TIpIV BéoETE TO
epyaleio og Aetroupyia. Edv kamolo KAeldi mapapeivel
TPOCAPTNEVO GE TIEPICTPEPOEVO UEPOC TOU NAEKTPL-
KoU epyaleiou umopei va mpokAnOei Tpaupatiopoc.

+ Xelpi{eote mavta 1o gpyaleio amdé Tnv mMAEUPA Tou
Siakontn. Awatnpeite maviote owoth, otadepn
oTaon Kat looppormia. E1ol, eAéyxete KAAUTEPA TO NAe-
KTPIKO pYaAEio av TPoKUYEL KATL ampocdoknTo.

Dopéote kKatdAAnAn evéupacia. Mn gopdare @ap-
dua evéupara | koopnpata. Kpatjote ta pallia,
TA EVEUATA KAL TA YAVTIO HAKPIA ATTO TA KIVOUHEVA
Hépn. Ta @apdid evdupata, Ta KOOUNAKATA 1) TA JakpLd
MaAAId prropei va TTaylideutolv G€ KIVOULIEVA LEPD.

Edav mapéyovtal GUOKEVEG yia T oUvdeon Twy Bo-
nOnuatwv eaywyng kat guANoynG okovng, Bepar-
wOeite 0T €ival oLVSESENEVEG Kal OTL XPNCIMOTOL-
ovvtal owotd. H xprion nebddwv cul\oyng okdvng
MITOPEL VA LEIWOTEL TOUG OXETIKOUG KIVOUVOUC.

Xprion Kat @povTida Tou NAEKTPIKOU
gpyaleiov

- Mnv aokeite mieon oto nAeKTPIKO gpyaleio. Xpn-
GIHOTOLEITE TO OWOTO NAEKTPIKO EPYAAEio yia Thv
EKACTOTE €Pappoyn mov embupeite. Otav Xpnot-
HOTTOIEITE TO OWOTO EPYAAEIO, UTTOPEITE VA EKTENECETE
KOAUTEPA Kal A0PANECTEPA TNV EPYATIa GAG KAl GUL-
@WVa UE Ta TPATUTIA e Ta omoia oXeSIAOTNKE.

.

Mnv xpnowpomoleite éva nAeKTPIKO epyaleio av o
Slakomtng Tou Sev pmopei va to avoiel kat va to
KAgioel. KaBe nAektpikd epyaleio mou dev gival Suva-
TO va e\eyxOei amd 1o Slakomtn eival emikivéuvo kal
TIPETIEL va UTTOBANNETAI O€ ETTIOKEUN.

Anocuvééote To BUopa amdé Tnv mnyn Tpowodoai-
ag Kay/n| Tnv pmatapia anod 1o NAEKTPIKO epyaleio
npotoU Sievepynoete Tuxov pubpicelg, alhadeve
e§aptipata | amodnkeVOoEeTE NAEKTPIKA gpyaleia.
Ta ev A\Oyw TTPOANTITIKA ETPA ACPAANEING LUEIVOUV TOV
Kivduvo va teBei katd AdBog o€ Aeitoupyia To NAeKTPL-
KO epyaheio.

Dula€te Ta avevepyd NAEKTPIKA gpyalEia pakpla
andé madid Kat pnv a@nveTe dropa mov dev sivai
€€OIKEIWMEVA ME TO NAEKTPIKO epyalEio i TIC Ta-
POUGEG 0dNYieC va XEIPIOTOUV TO NAEKTPIKO Epya-
Agio. Ta nAekTpIkd epyaleia gival emkivouva og xépla
avelSiKEUTWV XPNOTWV.

Mpaypatomoleite cuVTAPNON TWV NAEKTPIKWY £p-
yalAeiwv. EAéy€te yia tuxov pn evbuypappion n
HIMAOKAPIOHA TWV KIVOULEVWY HEPWV, yia @OopEC
ota e§apTipara Kat Kafe aAAn Kataotaon n omoia
evaéxeTal va EMNPEACEL TN AEITOUPYIA TOU NAEKTPL-
KoU gpyaleiov. Av ummapyxouv {nuiéG, mapadwote To
NAEKTPIKO EPYAAEIO yla EMOKEVN TIPIV A6 omola-
dnmote xprion tou. MoA\d atuxnuata mpokalouvtal
Ao KOKI CUVTHPNON TWV NAEKTPIKWY EPYONEIWV.
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- Aatnpeite Ta gpyaleia KOmRg aypned Kat kadapd.
H owoTtr ouvtrpnon Twv £pYaAEiwv KOTTG e alXUNPEES
KOTTTIKEG AKUEG ENAXIOTOTTOIOUV TOV Kivduvo Umhokapi-
OMATOG TOUG Kall KABIOTOUV TOV AEYXO TOUG EUKONOTEPO.

- Xpnotuomoleite To NAeKTPIKO Epyaleio, Ta BonOnTi-
K& e§apTripata Kot Ta péPn Tou epyalgiou KA., GUU-
PWva HE TIC Tapouceg odnyieg, Aappavovrtag uno-
Pn TIC CUVONKEG £pyaciag Kal TNV mPog EKTENEON
gpyacia. H xprion Tou nAeKTpIkoL epyaleiou yia epya-
oiec S10POPETIKEC Mo AUTEC yia TIC oTToieg MpoopileTal
prmopei va Snuioupyroel eMKivOUVEC KATAOTACELG.

Xpnon Kat ppovTida Tov epyalsiov pmatapiag

+ H emava@option mpémel mMPaypatonmolEital povo
HE XPrion Tou @opTIoTH mou £X&l Kabopiotei ano
Tov Katraokevaoth. PopTIoTAC Tou gival KATAAANAOG
MOVO yia évav TUTTO prmatapiag, EVOEXETAL VA TIPOKAAE-
o€l Kivduvo Tupkaylag otav xpnotuomolnBei pe dAhou
TUMoUL Umatapia.

Xpnowpomnoleite Ta NAEKTPIKA gpyaleia povo o€
ouVSUaoHO pE TIG E18IKA OXESIOOPEVEG pTATAPIEC.
H xprion omoloudnmote dA\\ou TUmou pnatapiag evoé-
XETAL VA TIPOKAAECEL TPAUHATIOUO KAl TTUPKAYLA.

‘Otav n unmatapia dgv xpnouomoleital, @UAasTe
TNV HaKPld anmd AANa HETAANIKA AVTIKEIHEVA OTIWG
ouUVSETIpEG, voliopata, KAedid, kap@id, Bidsg n
AANa HIKPOU MEYEOOUG METAANKA AVTIKEIMEVA TTIOU
HImopoUv va Snuioupyricouv cUvSeon amod Tov évav
akpodéktn otov dANo. H BpaxukuKAwon Twv akpo-
SeKTWV TNG Urmatapiag evOEXeTal va TTIPOKAAECEL EYKAU-
pata f mupkayld.

Yno KataxpnoTtikéG CUVONKeG, evOEXETAl va EKTO-
EevBeivypo amd tnv pmatapia. AMOWUYETE TNV ENA-
@n. & MEPIMTWON EMAPNG HE TO UYPO amd oAaipa,
Eem\Uvete pe vepo. Av To uypo épOel og emagn pe
Ta partia, EemAOvete pe vepo kat {NTNOTE LATPIKN
BonOsia. To uypd mMou ektoevETAl ATTO TNV HITATApIq,
evOéxeTal va TIPOKAAEDEL EPEOIOUS 1) EyKaUUATAL.

ZépPig

+ Mapadwote To NAEKTPIKO gpyaleio yla epyacieg
oépPBIC O KATIOIOV MOTOMOINHUEVO AVTIMIPOCWITO
oépBig 0 omoio¢ XpNOIHOTOLEi HOVO TTavopoloTUTa
avtalaktikd. Etol, 6a Siaopaliotei n pnon g
ACQPANELOC TOU NAEKTPIKOU EPYAAEiOU.

HAektpiko epyaleio RE 6/RE 60 RIDGID

ES1ké¢ MAnpo@opisC yia tTnv
acPalea

A NPOEIAONOIHIH

H mapovoa evotnta mepIAapBAavel GNUAvTIKEG TAN-
POWOPIiEC acPaleiag 18IKA Yid TO CUYKEKPIPEVO
gpyaleio.

AwaBacte MPOCEKTIKA AUTA Ta HETPA MPOPUAa&NG
TIPIV XPIGIHOTIOI|CETE TO NAEKTPIKO EPYAAEiO, WOTE
va pewwBsei o kivéuvog nAektpomnéiag | cofapng
owWHatikng BAGBnNG.

OYAAZTE AYTEX TIX OAHTFIEX!
H kaoetiva petagopdc tou epyaleiou Slobétel évav

XWPO yia T YLAAEN Tou eyXelptdiou padi pe o unxdvn-
MO, Yia Xxpron amo To XELPLOoTH.

Ac@al&ia nAeKTPIKOU EpyalEiov

+ XPNOIHMOMOLEITE TO NAEKTPIKO EPYANEIO MOVO ME TIG
KATAAANAEG eVOANAEIHEG KEQOANEG TOU GUOTHHATOG
Tayeiag ouvdeong (QuickChange System™ - QCS™)
¢ RIDGID® (kealn KommG, Ke@aln cUGPIENG, KE-
@aAn diatpnong KAm.). H xprion tou epyaleiou yla dA-
AeC e@apoYEC evdExeTal va TIPOKAAEDEL {NA OTO NAe-
KTPIKO £pyaleio i TNV KEQAAN Kal/rj cwuaTtikn BAALN.

Mnv tpomomnoleite To epyaleio 1 Ti¢ KeQahég. H tpo-
TTOTIOINON TOU £PYAAEIOU 1} TWV KEPANWV UE OTTOLOVON)-
TIOTE TPOTIO EVOEXETAL VA TIPOKANETEL TPAUUATIOUO.

Mnyv emokeualete Ke@aln mov Xl ummooTei {nuud.
Keg@alnr mou éxel umooTei cUyKOAANGN, TPOXIoNA, S1d-
TPNON 1 Tpomomnoinon HeE olovERToTE TPOTO UMOpPEI
va omdoel Katd Tn Xpnon. Mnv avtikaBiotdrte moté
MepoVwUéva e€apTraTa. ATTOPPITITETE TIC KEPOAMEC
av €xouv UTTOOTEl {NUIA, WOTE VA PEIWOETE TOV Kivduvo
TPAUMATIOUOU.

Mnv nAnocalete ta SayTula Kat Ta Xépla 6ag otV
evaANG&IuN Ke@aln Katd tn SidpKeia Tov KUKAoOU
A&troupyiag. Eav ta SaxTula i Ta xépla oag maoTouv
OTNV KEQPAAR 1 avAuesa oTnV KEQOAN Kal Ak avTi-
Keipeva, evdgxetal va umootouv cUVONYN, KATayua 1
AKPWTNPLACUO.

To epyaleio autd dev sival povwpévo yia Xxprion
O€ 1] KOVTA O€ EVEPYOMOINUEVOUG aywyoug. H xpn-
on Tou €pYAAEiOU AUTOU KOVTA OE EVEPYOTTOINEVOUC
aywyoug pmopei va odnyrioel o NAeKTpoooK Kal va
eMEépel 6oBapod Tpavpationd rij Bdavaro.
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RIDGID HAextpiko epyaleio RE 6/RE 60

- Kata mn xpion Snpioupyolvtal peydleg duvapeig
IOV UmopPoUV va GITACOUV 1 va eKTIVAEOUV Koppatia
UAIKOU Kt val TPOKAAEGOUV TPAUUATIGHO. To pn ana-
PAITNTO TPOOWMIKO B MPEMEL VA AMOAKPUVETAL ATIO
TNV NEPIOXN Epyaciag. Katd tn xprion tou epyaleiou, va
OTEKEOTE HOKPIA Kal VA POPATE KATANNAO TTPOOTATEUTI-
KO £€OTTAIOMIO KAl TIPOOTATEUTIKA Y10 TA PATIA.

Mnv xpnoipomolsite 1o gpyaleio Xwpic va €Xete
TomoBeTiogl TNV evaAAG§IUN KEPAAR Kal Xwpic va
€XETE EYKATAOTI|OEl CWOTA Ta payaipla/mapeppu-
oparta otnv Ke@ain otav amatteital. AlaQopeTika
evdéyetal va mpokAnBei {nuid oto epyaleio 1 TNV Ke-
@aAn Kal/r} coapdc TPAUUATIOHOC.

Mpiv ané tn Aettoupyia evog NAEKTPIKOU epyalsiov
RIDGID, SiafaoTte Kat KATAVONOTE Ta £ERG:

- To mapov eyxelpidlo XEIPIoTA

- Tig 00nyieg yla TNV eVAANAEIUN KEPAAR

— To eyxelpidlo yia TNV prmatapia/@opTiot

- Tig 0dnyieg TOU KATAOKELAOTH Yla TNV TomoBétnon
TOU GUVOETHPA Kal TOU HaXAIPLloU/TapeUBUCUATOG

- Tic 0dnyiec yia omotodnmote AA\o e€OMTAIGO XpNOl-
HoTTOLETAL UE AUTO TO EPYAAEIO.

Eav 6ev tnpnBouv dAeg o1 0dnyiec kat ol mpoetdoTolr-

O€LG, urmopel va TpokANBoUv LAIKEG {nuIEC Kal/r) cof3a-

POG TPAUHATIOHOG.

H drA\won cuppoppwaonc EK (890-011-320.10) Ba cuvo-

Sevel auTo 1o eyxelpidlo oav EexwploTtd PIPAapaKt pd-

ooV amnaltteitat.

Edv éxete omoladnmote amopia OXETIKA LIE TO CUYKEKPL-

pévo mpoiov RIDGID®:

- Emkowwvnote pe tov tomko Sdiavopéa RIDGID®.

- EmokepOeite Tn StevBuvon www.RIDGID.com 1y
www.RIDGID.eu yia va Bpeite To mAnociéotepo
onueio emagng tng Ridge Tool otnv meploxn oag.

- Emkowvwvnote pe 1o TuApa Z€pPig g
Ridge Tool otnv nAektpovikr SievBuvon
rtctechservices@emerson.com n yia HIMA kat
Kavada kaAéote oto (800) 519-3456.

Mepypa@n, TEXVIKA XapAKTNPIOTIKA
Kot Bacikog eE0OmMAIOHOC

Nepypaen

Ta povtéha nhektpikwv gpyaleiwv RE 6 kal RE 60 tng
RIDGID® eivat nhektpoldpaulikd epyaleia mou otav
XPNOLHOTIOIoUVTAL HE TNV KOTAMNAN KABe popd eval-
AAEUN KEPANR eMITENOUV SIAQOPETIKN AElToupYia, Y.
oUOQPIEN NAEKTPIKWY TIPECAPIOTWY CUVOECEWY, KOTIN
NAEKTPIKWV KaAwSiwv kat Sidvoién omwv.

Katd t Aettoupyia, évag ecwTePIKOG NAEKTPIKOC KIVNTH-
PaAC TPoPoSOTE( HIa USPAUAIKH AVTAia TTOU TTAPEXEL UYPO
oToV KUAIVOPO ToU £PYAAEIOU, KIVWVTAC TIPOC TA EUITPOC
10 éuBoAo Kat epapolovTag oYU OTIG EIOIKA OXeOIOOIE-
VEG EVAANAEIIEG KEPANEG.

Ta epyaleia SabBétouv To cloTNUA Taxeiag ouvdeonc
(QCS) tn¢ RIDGID yia tnv TomoBétnon Twv Silagopwv
eVAMAEIMWY Ke@aAwv. To CUCTNHO TIPOCPEPEL ETTIONC
™ SuvaTOTNTA TIEPIOTPOPAG TWV EVAAAEIWY KEPANWV
katd 360° yla kaAutepn mpdoacn o€ HIKPOUE XWPOUC.

Ynidpyouv Slagopetikoi tumol QCS. BeBaiwbeite 6T o1
TUmot QCS Tou epyaleiou Kal TG eVOAAEIUNG KEPANNC
givan oupParoi (Eikéva 1).

Ta epyaheia dlaBétouv SUO (2) uPACUATIVEG BNALEG TTOU
MITOpOoUV va xpnotuornoinBouv e Ta KAtaAnAa mpo-
capTAHATA OTTWC INAVTEC 1] Kopddvi deaipatoc.

Ta epyaleia SlaBétouv éva évtovo Qwg epyaciac LED
mou avdafel pe kaBe €NEN tou Slakomtn Asitoupyiag. Me
TOV TPOTIO AUTO 0 XPrioNG Umopei va pwtilel ebkoha TNV
TIEPLOXN EpYaoiag.

H 066vn LED tou gpyaleiov epgavilel Tnv Katdotaon
Tou epyaleiou (Aertoupyia epyaleiou ON/OFF, Beppo-
KPaoia EKTOC EUPOUC, ATTAITOUUEVO GEPLIC).

; Y@aocpativn
Etikéta OnAa
Tumov QCS

Koupmi ane- |
i AevOépw- ™
AlOKOTITNG gng misong w=
Azitoupyiag

_—
dwg
gpyaciag
LED

ETIKETEQ )
nposidomoinong Mnatapia

Ewkova 1 - HAektpiko epyaleio RE 6

Koupmi
ON/OFF

Ewkéva 2 - 006vn LED yia tn diayvwon BAapwv
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TeXvika XapaKTneloTiKa

HAektpika epyaleia RE 6 kau RE 60:

RE6 RE 60
loxug euBoONOL.....cuneenne. 11900 Ibf 13500 Ibf
6 TOVWV (MIkpd) 6 TOVWV
(53kN) (60kN)
Aladpoun eyorou...... 1.26" 0.94”
(32 mm) (24 mm)
QCSTYPE.ervecrrnerrrrsrnnnenes 6T QCS 60kN QCS
Kukhog
SpaoTNPEIOTNTAG. ... @)= 3 kUKol ava NemTd
Kivntripag
TAON.ceeeerereresrreseresesens 18V DC
‘Evtaon pevpatog...... 18 Amp
Tpogobdooaia.............. 324 Watt
[1Y/ba (o (oTo]lc FUIIIINIIN Emavagopti{opevn pmatapia
1Ovtwv AiBiov 18V
Oeppokpacia Aetroupyiag
=107 Yo 15°F éw¢ 122°F (-10°C £w¢ 50°C)
‘EVTAON AXOU.uuurreernnnnees 92 dBa
AOVNON.errrrrrrrrrrrrrasnsrenns 59in/s? (1,5 m/s?)

Bdpoc (ue pmatapia).... 51b (2,27 kg)

H mvakida aplBuol oelpdc Tou NAEKTPIKOU pyaieiou
Bpioketan oto Miow PEPOC Tou epyaleiou (Eikdva 3). Ta 4
TTPWTA Pnpia SeiXVouV TO £TOC KAl TO UVA KATAOKEUNC.
(12 = €t0¢, 06 = pRvag).

Koupmi
ON/OFF

7

Eikéva 3 - Ap1Ouog oelpag pnxavparog

HAektpiko epyaleio RE 6/RE 60 RIDGID

Itavrap e§apTipara

Eav ol pmatapieg oupmepihapavovtal otnv mapayye-
Ao, To nAekTpikd epyaheio Siabétel umatapieg 2,0 Ah.
AwatiBevtal pmatapieg 4,0 Ah w¢ Bondntikd e€aptrpata
(BA. BonBntika e€aptriuata). Ot pmatapieg meploooTEPWY
QUTTEP ETTITPETIOLV TIEPICOOTEPOUC KUKAOUC AEIToupyiag
Tou epyaheiou avd @oépTion, aAAd (uyilouv Kal TIEPIoCS-
TEPO.

To povtého nhektpikouL epyaleiou RE 6/RE 60 Tn¢ RIDGID®
Ol00étel ta €€AC
« Movtélo nAektpikoL epyaleiou RE 6/RE 60 Tng
RIDGID®
« Eyxeipibio xelptot

LTI O oxeS1a0TAG TOU GUOTAUATOC Kal/f 0
empPAEnwy TNV eykatdotaon eival umetBuvol va emiAé-
&ouv Ta KAat@AANAa UAIKA Kalt TIG KATANNAEG peBodoug
oUvdeonc. MpIv TTPOXWPNOETE O€ OLAOATIOTE EYKATAOTA-
on, Ba mpémnel va €xouv a&lohoynBei TTPOCEKTIKA Ol GUV-
BKEG TNG CUYKEKPIUEVNG EQAPUOYNG, CUUTTEPINABavVO-
HEVWV TWV XNHIKWV TIOPAPETPWY Kal TNG BepUoKpasiag
NG EQAPMOYNC. ZUUBOUAEUTEITE TOV KATAOKEVAOTH TOU
OUVOETHPA YIO TIANPOPOPIEC EMAOYNG.

HAektpopayvnTikn cupfarotnta
(EMC)

Me tov 6po nAektpopayvntik cupPatdtnta opilouue
TNV IKAVOTNTA TOU TTPOIOVTOC VA AEITOUPYEI IKAvVOTTOINTI-
KA o€ TePIBANOV NAeKTpOUAYVNTIKAC aKTivoBoAiag Kal
NAEKTPOOTATIKWY EKPOPTICEWV XWPIC va TIPOKANEL NAe-
KTPOMayvNTIKEC TTAPEUBOAEC G AANO e€OTTAIOUO.

IELELTTIYZ A To povtého nAekTpikoL pyaleiou RE 6
kat RE 60 tn¢ RIDGID® cuppoppwvetal pe 6Aa ta IoxUo-
vta npédtuna EMC: Map' 6Aa autd, n mbavotnta va mpo-
KaAEoel TapeUPONEC O ANNEC OUOKEUEC Sev Ummopei va
QmmOKAELOOEL.

EmOswpnon epyaleiov
A TIPOEIAOMNOIHEH

8

KaBnpepiva mpiv amé tn Xpnon, eAEéyxXete 1o nAe-
KTPIKO gpyaleio kat S10pBwvete TUXOV TpoBAfpa-
TA WOTE Va HEIWVETAL 0 Kiviuvog cofapou Tpavpa-
TIGHOU and nAektpomAnia, cOvOMYn, actoyia Tng
gValAa&iung Ke@alng | alAeg artieg, Kal va amo-
@evyeTal TUXOV {npia oto epyaleio.

203



RIDGID HAextpiko epyaleio RE 6/RE 60

1. BeBaiwbBeite 611 €xel apaipebei n pmatapia Tou
NAeKTPIKOU epyaleiou. EAéyéte Tnv pmatapia ya
TUXOV {nUIEG. Av evToTTioeTe TUXOV (NULEG 1) TPOTTO-
TIOIACELC, NV XPNOILOTIOIEITE TO EPYAAEIO HEXPL VA
EMOKEVAOTE( 1 va avTikataotaBei n pratapia.

2. KaBapiote kaBe ixvog Aadiou, ypaoou i akabapol-
wv amd to gpyaheio, kaBwg kat amod 1o TePIPANUa
QCS, Tic AaBéc kal ta xelplotripla. Etol n emBewpn-
on YiveTtal eUKOAOTEPA Kal ATTOPEVYETE VA 0aC YAI-
OTPriOEL N OUOKELN aTto TO XEPL.

3. EmBewpriote TO NAEKTPIKO EPYOAEIO WC TIPOC TA
e&nG:

« ZWOTHA GLVAPHOAGYNON, CUVTHENON Kal TTANEOTNTA
(BA. eik6vecg 1-3).

+ E€aptruata mou eival omacpéva, @Bapuéva, Aei-
mouy, Oev €ival euBuypapiopéva r Oev KivouvTal
eAeLOepa.

« MNapouacia kat avayvwouoTNTA TWV ETIKETWV TIPOEL-
Somoinong Tou epyaleiou Kal TG umatapiag.

+ Ot vgaopdtiveg BnAiEg dev €xouv KataoTpagei Kal
Sev éxouv ENAwOEL.

+ Zévec LAe¢ oto QCS mou Ba pmopoucav va Kata-
OTPEPOULV TO NAEKTPIKO €PYaAEio Kal TIG EVOANAEL-
MEC KEPOAAEC.

+ BeBaiwBeite 611 ot Swdeka (12) pmilieg ouykpatn-
ong Tng ouvdeonc QCS umdpyouv o€ GAa Ta avoiy-
pata kat 6Tt Sev éxouv ummooTel npId. XTnv eikéva 4
TTOPOUCIALETAL TO E0WTEPIKO MG TTAPOUC Kal Ka-
Bapric ouvdeonc QCS.

Mmnilieg ov-
yKpatnong

Ewkova 4 - Ecwtepiko ouvdeong QCS

+ Kd&Be AN\ kataotacn mou pmopei va epmodicel Ty
A0PAAR Kal KAVOVIKH AEITOUPYIa TOU UNXAvAHATOC,.

Ye mepintwon ooudrmote MPOBANUATOC, YNV XPN-
OILOTIOIEITE TO €pyaleio péXPL va amokataoTabei To
mPORANua.

4. ENéyxete kal OUVTINPEITE TUXOV ANNa e€apTtrpata
TIOU XPNOIUOTIOIEITE CUUPWVA UE TIG AVTIOTOIXEG
odnyiec Toug, Tpokelpévou va Slac@alioeTe
owoTr] Toug Asrtoupyia. EAéyETe TIC eVOAAEIUEC
KEPAAEG yla TuXOV pBopd, mapapdp@won r AAAa
nipoBAfjuata. Katd tov éAeyxo TOU TUAMATOC TNG
ouvdeong QCS mou gpapuolel oTic eVOMAEIPES
KEPOAAEC, TA KOINWUATA OTIC QUAAKWOEIC TNG OUV-
6eong QCS eival puaololoyikd Pe TN xpron kal dev
Bewpouvtal {nuid (Eikéva 5).

Amodekta
KoAwpata

Eikéva 5 — Kol\wpata oTig auAaKWOELG TG oUvdeong QCS

Odnyiec eykaractaong kai
AstTtoupyiag

A NPOEIAONOIHEH

% £

Mnv mAncialete ta SayTula Kat Ta Xépla cag oTnv
gvaAla§ipn Ke@aln Katda tn Siapkeia Tov KUKAoOU
Asrroupyiag. Ta Saxtula kat Ta Xépla cag evdéxeran
Va UTIOoTOUV GUVOAIPN, KATAaYyHa 1] aKpwTNPIAcHO
otnv evaAAa§ipn ke@aln i oTo epyaleio | avapeca
otnV evaAAa&ipn Ke@aln, To avTiKeipevo mov Sovu-
AgVETE Kal AANa avTIKEIpEvVa.

To epyaleio autd Sev sival povwpévo yia Xprion o&
| KOVTA OE EVEPYOMOINMEVOUG aywyous. H xprion
TOU £PYAAEIOU AUTOU KOVTA OE EVEPYOTMOINHEVOUG
aywyou¢ UmopEi va o8nyro€l 0€ NAEKTPOOOK Kal va
eEmMPépEL cofapo Tpavuatiopno 1 Oavaro.

Kata tn xprion Snpiovpyouvtal peyaleg Suvaperg
TIOU UTTOPOUV VA GTIACOUV 1 Vd EKTIVAEOUV KOHMA-
T UALKOU Kal Va TIPOKAAEGOUV TPAUHATIONG. To 1n
anapaitnTo TPOCWMIKO Oa MPEMEL VA ATTIOHAKPUVE-
Tal and tnv meploxn epyaciag. Kata tn xprion tov
EPYANEIOV, VA OTEKECTE HAKPIA KAl VA POPATE Ka-
TAAANAO MPOOCTATEUTIKO EEOMAICHO KAl MPOCTATEV-
TIKA yla Ta pata.
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Mnv xpnotpomoleite To NAEKTPIKO gpyaleio Xwpig
va £xete TomoBetrnoel evaAAa§ipn ke@aln/mapep-
Buopatra otnv evaAAalipn Ke@aln. AlaQoOpPETIKA
evdéxetal va mpokAnOei {nuia oTo NAeKTPIKO Epya-
Agio | TNV evaAAa§ipun ke@alr) kai/rf) cofapdg Tpav-
HATICHOG.

AxolouOcite TIg 05NyieC EyKaTaoTaong Kat Aettovp-
yiag mMpOKEIHEVOU VA HEIWVETAL O Kivouvog Tpavpa-
TGOV ané ouvOhiPn, nAektpomAn&ia | GAAeg arti-
£G Kal va amo@eUyeTal TUXOv {npia oto epyaleio.
1. EAéy&te Tov XWpo gpyaoiag yia:
« Emapkn ewtiopo.

+ EU@AekTa LYPA, aTpoUg rj OKOVN TTIoU evOEXETAl Va
avaAexBouv. Av undpxel KATL amod Ta TMapamavw,
MNV EPYOOTEITE OTO OUYKEKPIUEVO XWPO HEXPL Va
EVTOMIOTOUV Ol AITiEG KAl QVTIMETWIIOTEL TO TIPO-
BANua. To pnxavnua Oev SLOBETEL AVTIEKPNKTIKN
TIPOOTAGIA KAl UTTOPEL VA TIPOKAAEDEL OTTIVONPEC.

+ KaBapo, eminedo, otabepo kal oteyvo oneio ya to
XElPLOTH. Mn Xpnotyomnoleite To epyaAeio evw oTé-
KEOTE O€ VEPO.

2. E€etdote TV gpyacia mou mpdKeltal va yivel Kat
KaBopioTe TO CWOTO €PYAAEio Kal TN OWOTH EVAA-
Aa&un kepaAn RIDGID yia v epappoyn. H xpn-
on €0@OAPEVNC eVAANAEIUNG KEPAANG Yo ia
EQAPUOYH MUMOPEl va TIPOKAAECEL TPAUUATIOUO,
{nuIa oTo gpyaleio KaBWC Kal PN OAOKANPWHEVEC
ouvdéoelc. MNa minpn Katdloyo Twv eVaAASIwY
ke@aAwv RIDGID mou SiatiBevtal yia autd 1o p-
yaAeio, avatpééte otov Oladiktuakd KatdAoyo
¢ Ridge Tool otn 61evBuvon www.RIDGID.com
n www.RIDGID.eu, 1 kaAéote 1o Tunua Z€pPIg TNG
Ridge Tool o1o (800) 519-3456.

BePaiwbeite 6T To NAeKTPIKO gpyaleio Kal ol evah-
AG&lpeC Ke@aNEG €xouv eheyxBei cupPWVa PE TIG
avTtiotolxeg odnyiec. Ta mapepPuoupata mPEMEL va
TomoBeTouvTal OTIC EVANAEIUES KEPANEG TTPIV aTTd
Vv TomoBétnon NG evaANAEIUNG KEPOANC OTO
NAEKTPIKO EpYaAEio.

3. A&loloyrioTe TnV Tieploxn Epyaciag kat mpoodiopi-
OTE €AV amartolvTal EUnmodia TToU VA KPAToUV O€
andéoTaon TOUG U UETEXOVTEG 0TV Epyaaia. Ot pun
METEXOVTEG OTNV EPYACIa UMOPE( va armooTidoouv
TNV MPOOCOXK TOU XEIPIOTH TNV WPA MOV XPNOIUO-
TiolEl To epyaleio.

4. BePaiwbeite o611 10 €uPolo Bpioketal otn Oéon
TAPOUC ATTOCUPONG TTATWVTAG TO KOUWTTI TTEAEL-
Bépwonc tne mieonc. Av To €uolo dev PBpioketal
otn 6éon mAnpouc anmdoupong, N EVOAALIUN Ke-
PO UITOPEL VA NV CUYKPATETAL CWOTAL.

HAektpiko epyaleio RE 6/RE 60 RIDGID

5. Agaipéote tnVv pmatapia amod 1o epyaleio. Matn-

ote 10 TEPIPAnUa QCS 010 NnAekTPIKO €pyaleio
Kal aQalpEoTe/TOMOOETNOTE TNV KATAAMNAN evah-
A& ke@aln). AeAeuBepwoTe To TEPIBANUA YA
ouykpdtnon tng evaAA&IUNG Ke@aAng (Eikdéva 6).
Mptv Béoete To epyaleio o Aettoupyia, BePaiwbei-
TE OTI €ival TARPWC TOTTOBETNEVN KAl AOQPANICHE-
VN OTO €PYAAEIO N CWOTH YIa TNV EPAPMOYH EVOA-
A&E 1N ke@ahr]. Mnv xpnotpoToleite wpig va éxete
TomoBeT ol eVOAAEIUN KEPAAN 1 TTapepPUCUATA
KEPANAC — evOéxeTal va TPokANBei {nuid oo nAe-
KTPIKO gpyaAeio. (Av n evalAa&iun kepaAn Oev
ao@ahiCel oto QCS, BePaiwbeite 611 T0 €UPoNO Bpi-
oKeTal 0T 60N A POUC ATTOCUPCNG TTATWVTAC TO
KouuTti ameAeuBépwong tng mmieonc.)

Kegpaln Matnote to
nmapegupfvoparog nepifAnpa QCS

Eikova 6 - Tomo0étnon evaAAa§iung KEQPAaARG oTo nAe-

KTPIKO gpyaleio

6. Me oteyvd Xépla, TOMOBETHOTE WA TTANPWE POPTI-

opévn umatapia oto NAEKTPIKS epyaleio. Matrote To
koupri ON/OFF (Eikéva 2) yia evepyomoinon Tou nAe-
KTpIKoU gpyaleiou. Kai ot tpei¢ Auyvieg LED Ba ava-
BoopPricouv a popd. Katomv, n mpdotvn Auxvia LED
Ba avafel ouvexwe, umodeikviovtag 0Tl To Epyaleio
eival €touo yia Aettoupyia (BA. kwdikoU¢ Sidyvwong
BAaBwv oty eixéva 7 yia TTANPOPOPIEC OXETIKA e
AM\eC ouvOnkeg epyaleiou.) To NAeKTPIKO gpyaleio
KAgivel autopata €dv Sev xpnotpomoindei yia 150
OeutepoAenta. MNa va Béoete Kat TAM To €pyaeio o
Aettoupyia, matiote avd 1o koupmi ON/OFF.

. Na ouykekpipéveg odnyieg Aertoupyiag, avatpéfte

oTIC 08NYIEC yia TNV XPNOIUOTIOIOUHEVN EVOANAEL-
pn KepaAn. Me ta xépla oag os andéotacn and tnv
EVOAMAEIUN KE@AAD Katl AN KIVOUUEVA £€QPTAUA-
Ta, TTATAOTE TO SIOKOTTN AEITOUPYIAC WOTE VA KIvN-
Bei To £uBoAo Tou gpyaleiou Kal va evepyorolnOei
N evaAAa&iun ke@an. Mmopeite va otapatrioete
Vv mpowbnon tou gufoiou avd maca oTiyuri av
apnoete 1o Slakomtn Astoupyiac. Me tov Tpdmo
auTo Yivetal n TENIKN TormoBétnon ¢ evarAA&IuNng
KEPAANC yia kot Sidtpnon 1 cLoELEN Kal N TOTIo-
Bétnon twv cuvoeTrpwWV.
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RIDGID HAextpiko epyaleio RE 6/RE 60

lMa va oAoKANPWOETE TOV KUKAO TOU £pYaleiov OTIC
TIEPIOOOTEPEG EPYATIEC, OuVEXioTE va matdte 1o Ot
aKOTITN A€ITOUpYIag pEXPL va amooupBei autouata
10 £UPoAo, kTG Qv o1 uTtodEiEelC oTIC 0dnyieC yia
NV eVOAAEIUN KEQPAAR Eival S1aQOPETIKEC. AUTO
onNUaivel TWE To NAEKTPIKO epYaAEio €xel eMTUXEL
NV KAtdAANAN 1oL Kal 0Tl 0 KUKAOC €XEl OAOKAN-
pwOei. Me tov Tpomo auto Siac@ahiletal n mARpNg
oUOPIEN TWV NAEKTPIKWY CUVOETEWV.

Edv to éuPolo Sev PBpioketal otn B¢on mARpoug
anméoupong, TATAOTE TO KOUUT ameAeuBépwong
¢ mieonc. Edv autr n evépyela cupfei katd Tn
S1dpkela TNE cVOPIENC Iag NAEKTPIKNG ouvOEoNC,
n ovo@iEn Sev Ba £xel ohokAnpwOEei Kat Tpémel va
EMAVOANQOEL.

8. Mo oAokANpwOEi N epyacia, TATACTE TO KOUTTI
ON/OFF yia va kheioeTe To epyaleio Kal a@alpéoTte
NV ynatapia.

Odnyisc cuvtiipnong

Mpw mpofeite o€ epyaciec ocuvtipnong n poOuUI-
ong, BefaiwOsite 0TI EXeTE aPpalpécel TNV pmatapia
ano 1o epyaleio.

Ka@apiopog kat Aimavon

1. KaBapilete kaBnuepiva tnv e&wteplkn em@dvela
Tou NAEKTPIKOU gpyaleio pe éva kaBapo Kal oTe-
yVO TTavi.

2. KaBapilete mpwta TO €0WTEPIKO NG OUVOEONC
QCS otpépovTag To avolypa Tpog 1o £85agog Kal Ti-
valovtag ehagpd yla va @uyouv Tuxov okouridla.
3TN OUVEXELQ, EAEYETE OTTTIKA TNV TTEPLOXN VIO TUXOV
okouridla. Edv xpeldletal, XpnOIHOTOINOTE Uma-
TOVETEC yla va kaBapioete Tuxdv akabapoieg mou
€xouv Ueivel. Mnv pixvete E€vec UAEC OTIC UTTOSOXEC
mou otnpifouv TIC UrTiAleg cUYKPATNONG.

3. H oUvdeon QCS Siabétel Aimavon yia 6An tn Sidpe-
Keta (wnc Tn¢ kat dev amarteital emmAéov Aimavon.
Mnv ipooBétete MimavTtiké otn ouvdéeon QCS.

AnartoUpgvn cuvTrpnon oTo
e€ovalodotnpévo kévtpo oépPic Tng RIDGID

Meta amé 30.000 kukAoug, Ba apyioel va avafoofrvel
éva Kitpivo @w¢ LED otnv 086vn LED Sidyvwong PAapuwv
Tou nNAekTpIkoL epyaeiou (Eikdva 2) katd tn SidpKela Tng
Aertoupyiag Tou, unodelkvUovTag OTI AMAITETAL CUVTHPN-
on Kal ek véou Babuovounon. To nAektpikd epyaleio Ba
OTOMATAOEL va AelToupyei edv Sev iepacel amd oépfig oe
2000 akdépa KUkAoug (cUvolo 32000) agotou EeKivroel
va avapoofrivel To kitpvo LED.

BonOntika e§aptpara

Ta mapakatw Bondntika eapriipara £Xouv o)xe-
Swaotei yia Asitoupyia pe ta NAEKTPIKA Epyaleia
RE 6 kat RE 60. H xprijon Bondntikwv e§aptnuarwv
KataAAnAwv yia aAla epyaleia ota RE 6 kat RE 60
evdéxetal va amofei emkivduvn. Mpokeipévou va
amo@pevX0ei cofapog TPAVHATICNOG, XpNOIpHOTIOL-
€ite povo efapTipara mov gival £181ka oxedracpéva
Kai cuvictwvtal yta xprion pe o RE 6 | RE 60, ommwg
AUTA IOV ava@EpovTal TAPAKATW.

MNa mAipn kataloyo tTwv e§aptnuatwv RIDGID mou
givan SaBéopa yia avté 1o epyaleio, avatpéfre
otov Swadiktuakd katraloyo tng Ridge Tool otn
81e00uvon www.RIDGID.com, 1} kaAéote To Tunpa
ZépBig Tng Ridge Tool oo (800) 519-3456.

Ap.
Kataho-
you | Nepiypagi
44693 | 18V 2,0Ah Bopetla & Aativikr) ApEPIKT), AuoTpalia
44698 | 18V 4,0Ah Bopela & Aativikry Aepikry, AuoTtpaAia

43458 | Mponyuévog popTIoTNAC Uratapiag ibvtwy AiBiou
120V

43333 | [MponypéVoC QOPTIOTAC UmaTapiag lovTwv AiBiou
230V

46823 | Kaoetiva petagopdg RE 6 (MAACTIKN)

43548 | Ke@aAr cuo@IEng xwpic paxaipla 4P-6 4 neipwv
46798 | Ke@ahn k6@Tn tumnou Yahidiov SC-60B

46803 | KepaAn didtpnong PH-60B

43323 | 18V 2,0Ah Eupwrn &Kiva

43328 | 18V 4,0Ah Eupwrn &Kiva

47188 | Kaoetiva petagopdg RE 60 (MAaoTIkr)

47193 | Tetpdywvn KEPOAr ac@ahiong LS-60B

47198 | ZTpoyYUuAn Ke@ahr acpdahiong LR-60B

‘O\e¢ Ol pmatapiec mou avagépovTal AEIToupyoUv UE
omolodnToTe NAEKTPIKO gpyaleio. H Slagopd petau
MITaTapIwv anmo SIAQOPETIKEC TTEPIOKEC Eival Ol EQAPLIO-
(Ouevn eTIkETA(-£C).
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®UvAaén

A@alpéate Tnv pratapia amnd 1o Epyal&io Kal amobnkev-
OTE TO NAEKTPIKO EPYAAEIO Kal TNV UImaTtapio oTnv Kaoe-
Tiva. ATo@eUyeTe TNV amoBrKeUCN TOU NAEKTPIKOU €p-
YaAgiou, TWV YMaTapIWVY 1} TOU POPTIOTH o€ TIEPIBANOV
e€alpeTIKNC (€otng i KpLUoU. To NAeKTPIKO pyaheio dev
gvepyoroleital edv n Beppokpaaia Tou epyaleiov A TG
uratapiag Sev Bpioketal evtdg evdg eUpoug Beppokpa-
olac amd 15°F (-10°C) éwg 122°F (50°C). Zuvenwc, umopei
VO XPEIOTEL va agrioeTe To epyaleio va BepuavOei 1
VO KPUWOEL PEXPL va emiTeuxOei pia Beppokpacia eviog
TOU €UPOUC AEIToUPYIaC, TOTTOBETWVTAC TO O KATAANAO
XWpPo Tpiv amo TN Xenon. H katdotaon autr urmodeikvo-
gtatamd pa KOkkivn Auyvia LED mmou avdafel otnv 066vn
LED yia tn Sicdtyvwon BAafwv.

ATI0BNKeVOTE TO EPYAMEio OTNV
KOOETiVA KAl TOTTOBETHOTE TO OE £vav OTeYVO Kal ac@alr
Xwpo otov oroio &ev £xouv Pooacn maidid kat dtoua
un e€olkelwpéva Pe To NAeKTPIkO epyaleio RE 6/60. To
NAEKTPIKG epyaleio gival emkivduvo oe xépla aveldikeu-
TWV XPNOTWV.

ZépPig Kat EmMOoKeUN

A NPOEIAONOIHEH

AxkataAAnlAo oépBIg I} EMOKEUN UTOPEL VA KATACTH-
GEL TO HNXAavnHa pn ac@alég yla Asttovpyia.

To 0€pfIg Kal Ol EMOKEVEC AUTOU TOU NAEKTPIKOV Epya-
Aeiou RE 6/RE 60 mpémel va mpaypatonolouvtal pévo
and e€ouciodotnuévo kKévTpo o¢pPIg Epyaleiwv mpeca-
plotnc cvoeiEnc RIDGID. Ot cuvdeTripeg Tou epyaheiou
OlaBétouv €vdelén mou umodelkviel edv To 0£PPIG EXel
nipaypatomnolnBei ano pn e€ovciodotnuéva Atoua.

la omoladrjmote emdloPOwWON 1| cLVTHPNON, EMKOIVW-
viioTe pe 1o Turua Zépfig tng Ridge Tool oto (800) 519-
3456 ) avatpé€te otn SievBuvon www.RIDGID.com yia
TO KOVTIVOTEPO £§0UnI080TNUEVO KEVTPO OEPPIC.

la mMAnpo@opieg OXeTIKA pie TO MANGIESTEPO £€0UTCI000-
uévo kévtpo aépPig Tng RIDGID otnv meployn oag, 1
Y10 QITopiEC OXETIKA JIE TO CEPPIC I TIC ETIIOKEVEC:

« Emkowvwvriote pe Tov Tomkd Siavopéa RIDGID®.

« Emoke@Beite n S1evBuvon www.RIDGID.com i
www.RIDGID.eu yia va Bpeite To mAnCIEoTEPO
onueio emkowvwviag Tng RIDGID otnv neploxn oag.

« Emkovwvriote pe 1o Turua Z€pRIc Tng
Ridge Tool otnv nAektpovikr dievBuvon
rtctechservices@emerson.com ) yia HIMA kat
Kavadd kaAéote o1o (800) 519-3456.

HAektpiko epyaleio RE 6/RE 60 RIDGID

Amoppiyn

Mépn tou nAekTPIKOU €pyaleiou TiEPIEXOLV TTOAUTIUA
UAIKA Kal JImopoUuv va avakukAwBouv. Etaipeieg avaku-
KAWONC UTtapyouv Kat Katd témoud,. Mpémel va amoppi-
TITETE TA €APTANATA CUUPWVA e OAOUC TOUG IOXUOVTES
KavoviopoUc. EmkolvwvioTe Ye Tnv urinpecia dlaxeipl-
ONG aMOPPIHUATWY TNG TIEPLIOXNG OAG YIO TIEPICOOTEPEG
TIANPOYOpIEC.

V Na xwpeg tg EK: Mnv amoppimntete tov
{ NAEKTPIKO €€OTAIOUO Hadi E TA OIKIAKA
amoppipuatal

J0uewva pe v Eupwmaiky Odényia

2002/96/EE yia ta amoBANTa nAEKTPIKOU
N NAEKTPOVIKOU £EO0TTAIOOU Kal TNV €v-

OWHATWON TNG otnV €0VIKN vouoBeaia, o
NAEKTPIKOC EOTAIOOC TToL Sev urmopeil TTAéov va Xpnol-
pomoinBei ipémel va cUANEYETAL EEXWPIOTA Kal va aTTop-
pirteTal he @IAIKO TIPOC To TIEPIBAANOV TpoTTO.
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EmiAuvon mpoBAnpdarwv

| IYMNTQMA

MIGANEX AITIEX

EMIAYZH

To gpyaleio Sev TiOe-
Tal o€ AelToupyia pe
7o koupuni ON/OFF.

H pmatapia eival teAeiwg amo@opTiouE-
vn 1} dev Aettoupyei.

H pmatapia dev éxel tomoBeTnOei ow-
otd otn Aapn tou gpyaleiou.

TomoBeTAoTE MANPWC POPTIOUEVN UTTA-
Tapia/emava@opTtioTe TNV pnatapia.
EAéyEte kal BePaiwbeite 6T n ymatapia
éxel tomoBetnOei MAfpwc.

To epyaleio dev Aet-
ToupyEei otav méletal
o S1akOmTNG As1ToUp-
yiac. AvapBocfBnivel to
MPACIVO PWG.

H @opTtion pmatapiag givat moA0 xaun-
.

TomoBetriote MARPWC POPTICUEVN UTTA-
Tapia/emava@opTtioTe TNV pmatapia.

To epyaleio KAgivel
€ite 6tav méfetal o
SwakonTng Asttoupyi-
ag €iTe 0TN H€ON EVOG
KUKAou. Avapet to
KOKKIivo LED.

To epyaleio A n prmatapia givat moAv
Kpua n moAU {eoTd.

O¢pte 1O Epyaleio Kal Tnv yrmatapia
EVTOC TOU 0WOTOU €UPOUC AelToUpYiag
peta&u 15°F (-10°C) kai 122°F (50°C),
a@rivovTag To EPYANEio O€ £va XWPO UE
KatdA\nAn Bepuokpacia.

H kitpivn Auxvia LED
avapoofnrvel emavel-
Anpuéva 600 To £pya-
Agio gival avoiyto kat
Aertoupyei Kavovika.

H mpoypappatiopévn ocuvtipnon/emna-
vafaduovounon anaiteital petd anod
30000 KUKAOUC.

MNa to mAnoiéotepo e€ouolodotTnué-
VO KEVTPO OEPPIC, EMKOIVWVAOTE UE
To Tunua ZépPic tng Ridge Tool oto
(800) 519-3456.

H kitpivn Auxvia LED
avapel cuveXwg Kat To
epyaleio dev ekva
TOV KUKAO mpecapt-
OTRG oUGYPIENG OTAV
mé{etal o StakomTNG
Asttoupyiag.

H npoypappatiopévn cuvtipnon/
emavaBaduovopnon ival UTTOXPEWTIKNA
META amd 32000 kUkAouc. To epyaleio
«KAEWOWVE Kal Oev AelToupyei péxpt va
nepdoel and oéppPic.

MNa to mAnoléotepo e€ouclodotTnué-
VO KEVTPO G€PPIC, EMKOIVWVAOTE PE
1o TuRua ZépfPig tng Ridge Tool oTo
(800) 519-3456.

Avapet n Kitpivn
Auxvia LED pdAig to
epyaleio 1e0¢i o€ Aet-
Toupyia.

Avixveuetal Suoheltoupyia Tou gpya-
Aeiou.

A@aipéoTe kal EavatonoBeTHoTe TTAN-
pwW¢ popTiopEvn prmatapia. Qpovtiote
va EMAVAAAPETE TO TPECAPIOUA TNG
ouvdeong. Edv n Auyvia LED e€ako-
AouBei va avdpel, eEMKOIVWVHOTE UE
1o Turuna Zépfig tng Ridge Tool oTo
(800) 519-3456 yia TO TANGCIECTEPO
efovolobotnuévo Kévtpo oépfic.

O1 ouvdéoelg mou
éxouv mapayOei dev
€ival OAOKANPWHEVEG.

Xpnotpomoindnke AdBog evalNa&iun
Ke@aAn/mapéufuopa yia 1o péyebog n
TO UAIKO TOU KaAwdbiou.

To gpyaheio Sev ATav KEVTPAPIOUEVO
o010 ouvlEeThpa.

To gpyaleio xpeldletal EMOKEUN.

TomoBetioTe TNV KATAANANAN EVAANAEIL-
pN Ke@ain/mapéupuopua.

ZavaeTtia&te Tn ouvdeon. BefaiwOeite
WG TO EPYAAEio €ival KEVTPAPIOUEVO
oTo ouvleThpa.

MNa 1o minoiéotepo e€ouvatodotTnué-
VO KEVTPO O€PPIC, EMKOIVWVAOTE UE
1o Turipa Zépfig tng Ridge Tool ot0
(800) 519-3456.
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Emnilvon npoBAnuarwv (ouvéyeia)

I ZYMNTQMA MIOANEZ AITIEX ENIAYZH
Awappéel A\adt anod to MpofBAAuata oteyavomoinong i pnxavi- MNa to nAnoléotepo e€ovclodotTnué-
gpyaleio. KA mpofArjuata. VO KEVTPO OEPPIG, EMKOIVWVAOTE UE

1o TuRua ZépPig tng Ridge Tool oTo
(800) 519-3456.

O KivnTRipag Asitoup- XaunAfi otdbun Aadiou. MNa 1o mAnoiéotepo e§ovatodotnué-
Y€i aAld To gpyaleio VO KEVTPO OEPPIG, EMKOIVWVAOTE UE
8&v oAokAnpwvel Tov To Turina ZépPig tng Ridge Tool oto
KUKAoO. (800) 519-3456.

Ta paxaipta otapa- XapnAn otddun Aadiou. MNa 1o mAnoiéotepo e§ovatodotnué-
TOUV Katd Tn A1Toup- VO KEVTPO O€pPIC, EMKOIVWVAOTE UE
yia. 1o Turipa ZépPig tng Ridge Tool oto

(800) 519-3456.

Kwdwkoi Sitayvwon¢ BAaBwv RE 6/RE 60

Xpwpa | Avxvia |Meprypaepn Eikovidio

Modon \g/ To pnxavnua sival evepyorolnuévo.

o | 18V:Emavagoption pratapiag

Kokkivn

Extog evpoug Bepuokpaciac 15°F (-10°C) éwg 122°F
(+50°Q).

. ‘Evéelén oépPic petd amd 30.000 KUKAOUC.
\ /
Ktpwn *2%” | SHMEIQSH: To epyaleio KAeiSwvel petd and 32.000

KUKAOUC Agitoupyiac.

Khelbwpévo epyaleio. ZépPI petd amo 32.000 KU-
KAouc¢ 1 petd amd Suohertoupyia.

s | @ |—|

Ewkéva 7 - LED kwSikwv didyvwong BAapwv
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Elektricni alat

RE 6/RE 60

A UPOZORENJE!
Pazljivo procitajte ovaj pri-
rucnik za rukovanje prije
koristenja ovog alata. Ne-

postivanje Uputa iz ovog

RE 6/RE 60 elektricni alat

prirucnika moze imati za po-

U donji okvir upisite serijski broj s natpisne plocice proizvoda i sacuvajte ga za buduce potrebe.

sljedicu strujni udar, pozari/
ili teske tjelesne ozljede.

Serijski
br.
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215
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Sigurnosni simboli
Sigurnosni znakovi i rijeci upozorenja u ovom priru¢niku i na proizvodu ukazuju na vazne informacije o sigurnosti. Ova sekcija
je predvidena za poboljiati razumijevanje ovih signalnih rijeci i simbola.
Ovo je znak sigurnosnog upozorenja koji upozorava na potencijalnu opasnost od tjelesnih ozljeda. Da biste sprijecili
+ 1 tjelesne ozljede i smrtni ishod, pridrzavajte se svih sigurnosnih poruka koje slijede ovaj znak.

A OPASNOST gﬁﬁgggﬂ ukazuje na opasnu situaciju koja, ako se ne izbjegne, moze rezultirati teskim ozljedama ili smrtnim

UPOZORENJE oznacava opasnu situaciju koja, ako se ne izbjegne, moze rezultirati teSkim ozljedama ili
| A UPOZORENJE | e
A UPOZORENJE smrtnim ishodom.

FNJJ:IFM OPREZ oznacava opasnu situaciju koja, ako se ne izbjegne, moze rezultirati lakSim ili srednje teskim ozljedama.

[PYL YT NAPOMENA ukazuje na informacije vezane uz zastitu imovine.

Ovaj znak Vas upozorava da prije koristenja opreme pazljivo procitate korisnicki priruc¢nik. Korisnicki priru¢nik sadrzi
vazne informacije o sigurnosti i ispravnom radu opreme.

Ovaj znak upozorava na obveznu uporabu zastitne maske ili zastitnih naocala s bo¢nim stitnicima prilikom rukovanja
ili koristenja ove opreme, kako bi se izbjegla opasnost od ozljeda ociju.

Ovaj znak ukazuje na rizik da ruke, prsti ili drugi dijelovi tijela budu prignjeceni.

Ovaj znak oznacava opasnost od elektri¢cnog udara.

& 0D

Op(di sigurnosni propisi Zastita od struje

A UPOZORENJE - Utikaci elektricnog alata moraju odgovarati utic-
Proditajte sva sigurnosna upozorenja i upute. Ne- nicl. Nln.::r koji n.aéin ngfnojte r.nod.ii:'lcirati l{tik_aé. S
postivanje upozorenja i uputa moze za posljedicu e"*'f“"“"_“ a.ll‘atl‘ma koji trebaju biti u?emvljen‘l ne-
imati elektri¢ni udar, pozar i/ili tesku ozljedu. mojte koristiti nikakve adaptere za utikac. Utikace

koje niste mijenjali i odgovarajuce uti¢nice smanjuju

SACUVAJTE SVA UPOZORENJA | UPUTE ZA opasnost od strujnog udara,

BUDUCU UPOTREBU!

Termin “elektri¢ni alat” u upozorenjima se odnosi na vas
elektri¢ni aparat koji se priklju¢uje na izvor napona (sa ka-
blom) ili elektri¢ni aparat koji radi na baterije (beZi¢ni).

Izbjegavajte tjelesni kontakt s uzemljenim povrsi-
nama poput cijevi, radijatora, stednjaka i zamrzi-
vaca. Ako je vase tijelo uzemljeno postoji povecana
opasnost od elektricnog udara.

Alat ne izlazite kisi ili mokrim uvjetima. Ako u elek-
tricni alat ude voda povecava se opasnost od elektric-
nog udara.

Sigurnost radnog podrucja

- Odrzavajte radno podrugje cistim i dobro osvijet-
ljenim. Neuredna ili mra¢na podrucja pogoduju nez-
godama.

Nemojte ostecivati kabel. Kabel nemojte nikada
upotrebljavati za nosenje, povlacenje ili za izvlace-
nje utikaca elektri¢cnog alata. Kabel drzite dovoljno
daleko od izvora topline, ulja, ostrih rubova i po-
kretnih dijelova. Osteceni ili zapetljani kabeli poveca-
vaju opasnost od strujnog udara.

- Nemojte raditi s elektricnim alatom u eksploziv-
nom okruzenju, kao $to su ona u kojima postoje
zapaljive tekucine, plinovi ili prasina. Elektri¢ni alati
stvaraju iskre koje mogu zapaliti prasinu ili plinove.

- Drzite djecu i posjetitelje daleko za vrijeme rada

elektricnog alata. Ometanje vam moze odvratiti po-
zornost i dovesti do gubitka kontrole.

Pri radu s elektricnim alatom na otvorenom koristi-
te produzni kabel pogodan za koristenje na otvo-
renom.Uporaba kabela pogodnog za koristenje na
otvorenom smanjuje rizik od strujnog udara.

* Tekst koristen u poglavlju Opca sigurnosna upozorenja ovog priru¢nika je doslovno preuzet, koliko je to bilo potrebno, iz odgovaraju¢e norme
UL/CSA 60745. Ovo poglavlje sadrzi opca sigurnosna pravila sigurne prakse za nekoliko razli¢itih tipova elektri¢nih alata. Nije svaka mjera opreza
primjenjiva za svaki alat, a neke se ne primjenjuju za ovaj alat.
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+ Ako je rad s elektricnim alatom na vlaznom mje-
stu neizbjezan, koristite zastitnu strujnu sklopku
(GFCI) u slucaju otkaza mase. Uporaba GFCl sklopke
smanjuje rizik od strujnog udara.

Osobna zastita

- Tijekom uporabe elektricnog alata budite pazljivi,
pratite Sto radite i razumno koristite elektri¢ni alat.
Alat nemojte koristiti ako ste umorniiili ako ste kon-
zumirali drogu, alkohol i lijekove. Trenutak nepaznje
pri radu s elektri¢nim alatima moze za posljedicu imati
teske ozljede.

Upotrebljavajte opremu za osobnu zastitu. Uvijek
nosite zastitu za oci. Oprema za osobnu zastitu, kao
na primjer maska protiv prasine, zastitne cipele s pot-
platima protiv klizanja, zastitna kaciga ili stitnici za sluh,
koja se koristi za odgovarajuce uvjete, umanjit ¢e opa-
snost od povrede.

Sprijecite slucajno ukljucivanje alata. Prije nego
alat povezete na izvor napajanja i/ili dio sa bateri-
jom, podizete ili nosite alat provjerite nalazi li se
prekida¢ u polozaju "isklju¢eno". No3enje alata sa
prstom na prekidacu ili aktivacija alata sa uklju¢enim
prekidacem pogoduje nezgodama.

Uklonite klju¢ za podesavanje ili klju¢ za odvijanje
prije nego sto ukljucite elektri¢ni alat. Kljuc ili pribor
koji su ostali na rotiraju¢em dijelu elektricnog alata
mogu izazvati povrede.

Nemojte posezati predaleko. Provjerite stojite li na
cvrstoj podlozi i u svakom trenutku zadrzite ravno-
tezu. To omogucava bolju kontrolu alata u neocekiva-
nim situacijama.

Propisno se oblacite. Nemojte nositi leprsavu odje-
¢u i nakit. Kosu, odjecu i rukavice drzite podalje od
pokretnih dijelova. Labava odjeca, nakit ili duga kosa
mogu biti zahvaéeni pokretnim dijelovima.

Ako postoje uredaji sa povezivanje sa usisiva¢cima
i sakuplja¢ima prasine provjerite jesu li dobro spo-
jeni i koriste li se ispravno. Uporaba takve opreme
umanjuje opasnost koja nastaje nakupljanjem prasine.

Koristenje i briga o elektricnom alatu

- Nemojte preopteretiti alat. Koristite alat koji odgo-
vara poslu koji obavljate. Odgovarajuci elektri¢ni alat
radit ¢e bolje i sigurnije brzinom za koju je napravljen.

- Nemojte koristiti elektricni alat ako ga prekidaci ne
ukljucuju i iskljucuju. Elektri¢ni alat koji se ne moze
kontrolirati pomocu sklopke je opasan i potrebno ga je
popraviti.

- Prije podesavanja, mijenjanja nastavaka ili spre-
manja alata izvadite utikac iz uticnice i/ili iz alata
izvadite ulozak baterije. Takve preventivne sigurno-
sne mjere smanjuju opasnost od slu¢ajnog ukljuciva-
nja alata.

Kada ne koristite alat drzite ga podalje od dohva-
ta djece a osobama koje nisu upoznate s alatom ili
koje nisu procitale ove upute za uporabu nemojte
dozvoljavati da ga koriste. Elektri¢ni alati su opasni
ako ih koriste neobucene osobe.

Odrzavajte elektricni alat. Provjerite jesu li pokret-
ni dijelovi alata loSe postavljeni ili spojeni, nisu li
dijelovi popucali te postoje li drugi uvjeti koji mogu
utjecati na rad alata. Prije koristenja alata oStecene
dijelove dajte na popravak. LoSe odrzavanje elektri¢-
nog alata uzrokuje mnoge nesrece.

Alate za rezanje odrzavajte ostrima i Cistima. Isprav-

no odrzavani alati za rezanje s ostrim rubovima manje
se savijaju i laksi su za kontroliranje.

Koristite elektri¢ne alate, dodatke i nastavke u skla-
du s ovim uputama i one koji su propisani za spe-
cificnu vrstu alata. Upotreba elektricnog alata za rad
drugacdiji od onog za koji je namijenjen moze za poslje-
dicu imati opasne situacije.

Uporaba i zastita baterije

+ Punite samo sa punjacem koji je odredio proizvo-
dac. Punjac koji je prikladan za odredenu vrstu baterije
moze uzrokovati pozZar ako se koristi za neku drugu vr-
stu baterije.

Upotrebljavajte elektri¢ne alate samo sa specifi¢no
odredenim uloScima baterije. Uporaba bilo koje dru-
ge baterije moze uzrokovati povrede i pozar.

Kada baterija nije u uporabi, drzite je podalje od
metalnih predmeta, kao $to su spajalice, kovanice,
kljucevi, cavli, vijci ili bilo koji drugi metalni pred-
meti koji mogu uspostaviti vezu s prikljuckom. Krat-
ki spoj u priklju¢ku baterije moze uzrokovati opekline
ili pozar.

Ako se oStete, iz baterije mogu iscuriti tekucine,
izbjegnite dodir. Ako dodete u dodir s tekuc¢inom,
isperite vodom. Potrazite i lije¢nicku pomo¢ ako oci
dodu u dodir s tekué¢inom. Tekucina iz baterije moze
uzrokovati iritaciju ili opekline.

Servisiranje

- Elektri¢ni alat moze servsirati samo kvalificirano
servisno osoblje upotrebljavajuc¢i identicne za-
mjenske dijelove. To ¢e zajamditi ouvanje sigurnosti
elektri¢nog alata.
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Posebne sigurnosne informacije

A UPOZORENJE

Ovaj odjeljak sadrzi vazne sigurnosne informacije

koje su karakteristicne za ovaj alat.

Pazljivo procitajte ove upute za upotrebu prije pr-

vog koristenja elektricnoig alata kako biste smanji-

li rizik od elektriénog udara ili ozljeda ljudi.
SACUVAJTE OVE UPUTE!

Odjeljak u kucistu za prijenos alata koristi se za cuvanje
ovog priru¢nika s uredajem koji koristi operater.

Zastita od struje

- Koristite elektricni alat samo s zamjenskim glavama
s odgovarajuc¢im sustavom RIDGID® QuickChange
System™ (QCS™) (glave za rezanje, glave za spaja-
nje, glave za probijanje, itd.). Koristenje alata za dru-
ge primjene moze dovesti do oStecenja alata, oStece-
nja glave i/ili uzrokovati osobnu ozljedu.

Ne radite preinake na alatu ili glavama. Bilo kakve
preinake na alatu ili glavama mogu dovesti do osobne
ozljede.

- Nikad ne popravljajte ostecenu glavu. Glava koja je
varena, brusena, busena ili mijenjana na bilo koji nacin
moze puknuti prilikom uporabe. Nikad ne mijenjajte
pojedine komponente. Odbacite ostecene glave kako
biste smanijili rizik od ozljede.

- Tijekom rada sklonite prste i ruke od zamjenjive
glave. Moze doci do gnjecenja, lomljenja ili amputaci-
je prstiju ili ruku ako se uhvate u glavu ili izmedu glave
i drugih predmeta.

Ovaj alat nije izoliran za rad naiili u blizini nabijenih
vodica. Koristenje obih alata u blizini nabijenih vodica
moze dovesti do strujnog udara, uzrokujudi velike oz-
liede ili smrt.

- Tijekom rada stvaraju se velike sile koje mogu dove-
sti do pucanjaili leta dijelova i uzrokovanja ozljede.
Svo nepotrebno osoblje drzite podalje od radnog
prostora. Odmaknite se dovoljno tijekom koristenja i
koristite zastitnu opremu, ukljucujuci zastitu za oci.

+ Ne koristite alat bez da je zamjenjiva glava na mje-
stu i umetci pravilno ugradeni na glavu, kada je to
potrebno. Ovo moze ostetiti alat ili glavu i/ili uzroko-
vati ozbiljne ozljede.

RE 6/RE 60 elektricnialat RIDGID

« Prije upravljanja elektri¢cnim alatom RIDGID, proci-
tajte i razumite:

— Ovaj priru¢nik za operatere,

- Upute za zamjenske glave,

— Priru¢nik za bateriju/punjac,

- Upute proizvodaca za ugradnju prikljucka/umetka,

- Upute za bilo koju drugu opremu koja se koristi s
ovim alatom.

Nepridrzavanje svih uputa i upozorenja moze dovesti

do imovinske Stete i/ili teSkih tjelesnih ozljeda.

EC Izjava o sukladnosti (890-011-320.10) e biti poslana
uz ovu uputu kao zasebna knjizica na zahtjev.

Ako imate pitanja o proizvodu RIDGID®:
- Kontaktirajte lokalnog RIDGID® distributera.

- Posjetite www.RIDGID.com ili www.RIDGID.eu da
pronadete lokalni kontakt tvrtke Ridge Tool.

- Kontaktirajte tehnicki servisni odjel tvrtke Ridge
Tool na rtctechservices@emerson.com, a u SAD-u i
Kanadi nazovite (800) 519-3456.

Opis, tehnicki podaci i standardna
oprema

Opis

RIDGID® Modeli elektri¢nih alata RE 6 i RE 60 su hidrau-
licno-elektri¢ni alati, koji kada se koriste s odgovarajucim
zamjenjivim glavama mogu obavljati razne funkcije, kao
5to je spajanje elektricnih spojeva, rezanje elektricnih ka-
bela i busenja rupa.

Kada se koristi, unutarniji elektri¢ni motor napaja hidrau-
licnu pumpu koja dovodi tekucinu na cilindar alata, po-
micuci okvir prema naprijed i prenosedi silu na posebno
dizajniranu zamjenjivu glavu.

Alati su opremljeni s sustavom RIDGID QuickChange
System (QCS) za ugradnju raznih zamjenjivih glava. Ovo
takoder omogucava okretanje zamjenjivih glava za 360°
¢ime se omogucuje bolji pristup u uskim prostorima.

Postoje razli¢iti tipovi QCS-a. Provjerite da su tipovi QCS-a
na alatu i zamjenjivim glavama kompatibilni (Slika 1).

Alati dolaze s dvije (2) tvornicke trake koje se mogu ko-
ristiti kao prigodni nastavci kao trake za nosenje preko
ramena ili konopac za vezivanje.

Alati su opremljeni s jarkim LED radnim svjetlom, koje
svijetli kada je pokrenut prekidac za rad. Ovo omoguca-
va korisniku da jednostavno osvijetli radni prostor.

LED zaslon alata oznacdava status alata (alat uklju¢en/is-
klju¢en, temperatura izvan raspona, potreban servis.)
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. . Tvornicka
Naljepnica traka

tipa QCS-a
QCS rukavac / /\

Tipka za -
_— / otpustanje =
LED Prekidaé  tlaka
Radno '‘Run’

svjetlo

Naljepnica s
upozorenjem Baterija

Slika 1 - RE 6 elektri¢ni alat

LED

Gumb za
uklj./isklj.

Slika 2 - LED dijagnosticki prikaz

Tehnicke karakteristike
RE 6 and RE 60 Dijagnosticki kodovi:

RE6 RE 60
Sila klipa....cooeernerrcenerreennns 11900 Ibf 13500 Ibf
6-tona (kratki) 6-tona
(53 kN) (60kN)
Hod klipa....ccececenseeennecennne 1,26" 0,94"
(32 mm) (24 mm)
Tip QCS-aueeeerrrnrereererennns 6T QCS 60kN QCS
Radni ciklus.......ccccceervvneeee. @D:. 3 ciklusa u minuti
Motor
NAPON..cvrrrrrrriseressrennas 18V DC
Jakost struje........oeeeeeeen. 18 A
Snaga 324 W
Baterija...orrsrseesssnsnns Litionska punjiva baterija od
18V
Radna temperatura
RaSPON.....cceerreerrrrernerrreenrens 15°F do 122°F (-10°C do 50°C)
Razina buke......ccooeevvcsnenens 92 dBa
Vibracije. o eeeesssseeens 59in/s* (1,5 m/s?)

Tezina (s baterijom).......... 51b (2,27 kg)

Plocica sa serijskim brojem elektri¢cnog alata nalazi se
na straznjem dijelu alata (Slika 3). Prve 4 znamenke
oznacavaju godinu i mjesec proizvodnje. (12 = godina,
06 = mjesec).

Gumb za
uklj./isklj.

Slika 3 - Serijski broj stroja

Standardna oprema

Elektri¢ni alat, ako je narucen s baterijama, isporucuje se
s baterijama od 2,0 Ah. Baterije od 4,0 Ah dostupne su
kao dodatna oprema (Pogledajte dodatnu opremu). Bate-
rije s vise ampersati dozvoljavaju vise radnih ciklusa po
punjeniju, ali takoder i teZe vise.

RIDGID® elektri¢ni alati model RE 6/RE 60 isporucuju se
sa sljedecim:

« Elektri¢ni alat RIDGID® model RE 6/RE 60

« Priru¢nik za korisnike

Odabir odgovarajucih materijala i me-
tode spajanja su odgovornost projektanta sustava i/ili
montera. Prije pokusaja ugradnje, pazljivo procijenite
posebno okruzenje rada, ukljucujuci kemijsko okruzenje
i radnu temperaturu. Konzultirajte proizvodaca prikljuc-
ka za informacije o odabiru.

Elektromagnetska sukladnost (EMC)

Pojam "elektromagnetska sukladnost" oznacava spo-
sobnost proizvoda da besprijekorno funkcionira u oko-
liSu gdje su prisutna elektromagnetska zracenja i elek-
trostatska praznjenja, a ne stvaraju elektromagnetske
smetnje u drugoj opremi.

RIDGID® model RE 6 | RE 60 elektri¢nih
alata zadovoljavaju sve EMC standarde. Medutim, mo-

gucnost da uzrokuje smetnje u drugim uredajima ne
moze se iskljuciti.
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Pregled alata
A UPOZORENJE

.

Svaki dan prije uporabe provjerite elektri¢jnmi alat
i ispravite sve probleme kako biste smanijili opa-
snost od ozbiljnih ozljeda uslijed elektricnog uda-
ra, ozljeda nagnjecenja, kvara zamjenjive glave ili
drugih uzroka, te sprijecili ostecenje alata.

1. Provjerite da je baterija elektri¢cnog alata uklonjena.
Pregledajte bateriju na ostecenje. Ako su pronade-
na bilo kakva ostecenja ili promjene, ne koristite
dok se baterija ispravno ne popravi ili zamijeni.

2. Uklonite tragove ulja, masnoce i prasine s alata,
posebice s QCS rukavca, rucica i kontrola. To poma-
ze pri pregledu i sprjecava iskliznuce alstroja ata iz
ruke.

3. Pregledajte elektricni alat za postojanje sljedeceq:

« Ispravno sastavljanje, odrzavanje i cjelovitost
(Pogledaijte slike 1-3.).

« Slomljeni, istroseni, dijelovi koji nedostaju, nepo-
ravnati ili savijeni dijelovi.

« Prisutnost i Citljivost naljepnica upozorenja za alat i
bateriju.

» Tvornicke trake neostecene su i Savovi nisu pokidani.

Strani materijal u QCS koji moze ostetiti elektri¢ni
alat ili zamjenjive glave.

+ Provjerite da su dvanaest (12) sigurnosnih kuglica
prisutne u QCS spoju u svim otvorima i da nema
ostecenja. Slika 4 prikazuje unutrasnjost komplet-
nog i ¢istog QCS spoja.

o,

Sigurnosne
kuglice

Slika 4 — Unutrasnjost QCS spoja

RE 6/RE 60 elektricnialat RIDGID

« Ostala stanja koja mogu sprijeiti siguran i norma-
lan rad.

Ukoliko problemi postoje, ne koristite alat dok se pro-
blemi ne otklone.

4. Pregledavajte i odrzavajte svu ostalu opremu koja
se koristi prema odgovaraju¢im uputama kako bi-
ste se uvjerili da radi ispravno. Pregledajte zamje-
njive glave za istrosenost, deformacije ili druge
probleme. Pri pregledu dijela QCS za spajanje na
zamjenjive glave, rupice na utorima QCSA spoja su
normalni pri koristenju i ne smatraju se oste¢enjem
(Slika 5).

Prihvatljive
rupice

Slika 5 - Rupice u utorima QCS spoja

Namjestanjeirad
A UPOZORENJE

ll

B
*,

Tijekom rada sklonite prste i ruke od zamjenjive
glave. Vasi prsti ili ruke mogu se priklijestiti ili am-
putirati u zamjenjivoj glavi ili alatu ili izmedu za-
mjenjive glave, dijela na kome radite i drugih pred-
meta.

Ovaj alat nije izoliran za rad na ili u blizini nabije-
nih vodica. Koristenje ovog alata u blizini nabijenih
vodi¢a moze dovesti do strujnog udara, uzrokujuci
velike ozljede ili smrt.

Tijekom rada stvaraju se velike sile koje mogu do-
vesti do pucanja ili leta dijelova i uzrokovanja oz-
ljede. Svo nepotrebno osoblje drzite podalje od
radnog prostora. Odmaknite se dovoljno tijekom
koristenja i koristite zastitnu opremu, ukljucujudi
zastitu za odi.

Ne koristite elektricni alat bez zamjenjive glave/

umetaka u zamjenjivoj glavi. Ovo moze ostetiti alat
ili glavu i/ili uzrokovati ozbiljne ozljede.
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Postujte upute za postavke i koristenje kako bi se
smanjile ozljede od prikljestenja, elektricnog udara
i drugih uzroka i za sprjecavanje ostecenja alata.

1. Na radnom mjestu provijerite sljedece:

« Odgovarajuca rasvjeta.

- Da nema zapaljivih teku¢ina, para ili prasine koji se
mogu zapaliti. Ako otkrijete nesto od navedenog,
nemojte raditi u tom podrucju dok ne prepoznate i
otklonite problem. Stroj nije otporan na eksploziju i
moze izazvati iskrenje.

- Cisto, uravnotezeno, stabilno suho mjesto za ruko-
vatelja. Ne koristite alat dok stojite u vodi.

2. Pregledajte posao koji morate odraditi i utvrdite
koji je ispravni RIDGID alat i zamjenjiva glava za tu
primjenu. Koristenje neispravne zamjenjive gla-
ve za odredenu svrhu moze uzrokovati ozljedu,
ostetiti alat i uzrokovati neispravne spojeve. Pot-
puni popis zamjenjivih glava tvrtke RIDGID koje
se mogu koristiti s ovim alatom potrazite u kata-
logu alata tvrtke Ridge Tool na www.RIDGID.com,
www.RIDGID.eu ili nazovite Ridge Tool servisnu
tehnicku sluzbu na (800) 519-3456.

Provjerite da su elektri¢ni alat i zamjenjive glave
pregledane kako je odredeno u njihovim uputama.
Zamijenjive glave moraju imati ugradene umetke
prije ugradivanja zamjenjive glave na elektri¢ni
alat.

3. Pregledajte radno podrucje i odredite jesu li po-
trebne prepreke kako bi se prolaznike zadrzalo
izvan radnog podru¢ja. Prolaznici mogu ometati
rukovatelja alata pri radu.

4. Provijerite da je okvir uvucen do kraja pritiskanjem
gumba za otpustanje tlaka. Ako okvir nije uvucen
do kraja, zamjenjiva glava moze biti nepravilno pri-
¢vricena.

5. Skinite bateriju s alata. Pritisnite QCS rukavac na
elektricnom alatu i skinite/umetnite odgovaraju-
¢u zamjenjivu glavu. Otpustite rukavac kako biste
ucvrstili zamjenjivu glavu (Slika 6). Provjerite da je
zamjenjiva glava, koja je ispravna za primjenu, pot-
puno umetnuta i u¢vrs¢ena na alat prije ukljuciva-
nja. Ne koristite bez ugradene zamjenjive glave ili
zamjenjive glave s umetcima - ovo moze ostetiti
elektri¢ni alat. (Ako se zamjenjiva glava ne moze
ucvrstiti u QCS, provijerite da je okvir potpuno uvu-
¢en pritiskanjem gumba za otp3ustanje tlaka).

Umetnite Pritisnite QCS
glavu rukavac

Slika 6 - Ugradnja zamjenjive glave na elektri¢ni alat

6. Suhim rukama, ugradite potpuno napunjenu ba-

teriju na elektri¢ni alat. Pritisnite gumb za ukljudi-
vanje/iskljucivanje (Slika 2) kako biste ukljucili elek-
tricni alat. Sve tri LED Zaruljice e bljesnuti jednom.
Zatim, zelena LED zaruljica bi trebala svijetliti ozna-
Cavajucida je alat spreman za koristenje (Pogledajte
dijagnosticke kodove na slici 7 za informacije o osta-
lim stanjima alata.) Elektri¢ni alat ¢e se automatski
iskljuciti ako se ne koristi 150 sekundi. Za ponovno
pokretanje alata,. potrebno je ponovno pritisnuti
gumb ON/OFF (ukljuci/iskljuci).

. Pogledajte upute za zamjenjivu glavu koja se ko-

risti za odredene upute za rad. Drzedi ruke poda-
lie od zamjenjive glave i drugi pokretnih dijelova,
pritisnite prekidac¢ 'Run' da biste pomaknuli okvir
alata i aktivirali zamjenjivu glavu. Pomicanje okvira
moze se zaustaviti u bilo kojem trenutku otpusta-
njem prekidaca 'Run’. Ovo omogucava zavrsno po-
stavljanje zamjenjive glave za rezanje, probijanje ili
drzanje i postavljanje prikljucaka.

Za zavrsetak ciklusa alata u vedini radnji, nastavi-
te pritiskati prekidac'Run' dok se okvir automatski
ne uvuce osim ako drugacije nije naznaceno u
uputama za zamjenjivu glavu; ovo oznacava da je
elektri¢ni alat dosegao odgovarajucu silu i ciklus je
zavrsen. Ovo je potrebno kako bi se osiguralo pot-
puno spajanje elektri¢nih spojeva.

Ako se okvir ne uvuée u potpunosti, pritisnite
gumb za otpustanje tlaka. Ako se ovo napravi tije-
kom spajanja elektricnog spoja, postupak spajanja
nije dovrsen i treba se ponoviti.

. Kada je radnja zavrsena, pritisnite gumb ON/OFF

(ukljugi/(iskljuci) kako biste iskljucili uredaj i skinite
bateriju.
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Upute za odrzavanje

A UPOZORENJE

Provjerite da je baterija skinuta s alata prije obav-
ljanja odrzavanja ili bilo kakvih podesavanja.

Cisc¢enje i podmazivanje
1. Obrisite vanjstinu elektri¢cnog alata svaki dan s ¢i-
stom i suhom krpom.

2. Ocistite unutrasnjost QCS spoja okretanjem otvo-
ra prema zemlji i laganim stresanjem bilo kakvih
krhotina. Zatim, vizualno pregledajte podrucje za
postojanje krhotina. Ako je potrebno, zaostale kr-
hotine mogu se obrisati koristenjem Stapica s pa-
mukom. Nemojte gurati nikakve materijale u utore
koji drze sigurnosne kugle.

3. QCS spoj je tvornicki podmazana za cijeli radni vi-
jek i ne zahtijeva daljnje podmazivanje. Nemojte
dodavati nikakva maziva u QCS spo;j.

Potrebno odrzavanje u RIDGID ovlastenom
servisu

Nakon 30.000 ciklusa, elektri¢ni alat ¢e prikazati bljeska-
jucu zutu LED Zaruljicu na LED zaslonu za dijagnostilku
(slika 2) ¢&im se alat ukljuci, oznacavajuci time da je vri-
jeme za servisiranje i ponovnu kalibraciju. Elektri¢ni alat
nece raditi ako se ne servisira unutar dodatnih 2000 ci-
klusa (ukupno 32000) nakon $to zuta LED Zzaruljica po¢-
ne bljeskati.

Pribori

A UPOZORENJE

Sljedeca dodatna oprema je dizajniranazarad s RE6
i RE 60 elektri¢nim alatima. Ostala dodatna oprema
pogodna za rad s drugim alatima moze postati opa-
sna ako se koristi na RE 6 i RE 60. Kako bi se sprijeci-
le teske ozljede, koristite samo onu dodatnu opre-
mu koja je dizajnirana i preporucena za upotrebu s
RE 6 ili RE 60, poput one navedene dolje.

Potpuni popis zamjenjivih nastavaka tvrtke RIDGID
koje se mogu koristiti s ovim alatom potrazite u ka-
talogu alata tvrtke Ridge Tool na www.RIDGID.com
ili nazovite Ridge Tool servisnu tehnicku sluzbu na
(800) 519-3456.

Kataloski
br. Opis

44693 | 18V 2,0 Ah Sjevernai Latinska Amerika, Australija
44698 | 18V 4,0 Ah Sjevernai Latinska Amerika, Australija
43458 | Napredni Litij-ionski punjac od 120V

43333 | Napredni Litij-ionski punja¢ od 230V

46823 | Kutija za nosenje RE 6 (plasti¢na)

RE 6/RE 60 elektricnialat RIDGID

43548 | 4P-6 4-pinska bezbojna glava za spajanje

46798 | SC-60B glava za rezanje u obliku Skara
46803 | PH-60B glava za probijanje

43323 | 18V 2.0Ah EuropaiKina

43328 | 18V 4.0Ah EuropaiKina

47188 | Kutija za no3enje RE 60 (plasti¢na)

47193 | LR-60B kvadratna glava za privezivanje

47198 | LR-60B okrugla glava za privezivanje

Sve navedene baterije ¢e raditi s bilo kojim elektri¢nim
alatom. Razlika izmedu baterija s razlic¢itih podrugja je u
naljepnici(ama).

Pohrana

Skinite bateriju s alata i spremite elektri¢ni alat i bateriju
u kutiju. Izbjegavajte odlaganje elektri¢nog alata, bateri-
je ili punjaca u ekstremnoj toplini ili hladnodi. Elektri¢ni
alat nece se ukljuciti ako temperatura alata ili baterije
nije u rasponu temperature od 15°F (-10°C) do 122°F
(50°C). Stoga moze biti potrebno zagrijavanje ili hlade-
nje alata na temperaturu unutar radnog opsega postav-
ljanjem u prostoriju s klimatizacijom prije uporabe. Ovo
¢e biti oznaceno tako $to ce svijetliti crvena LED Zaruljica
na LED zaslonu za dijagnosztiku.

Pohranite alat u kutiji za nosenje, i
postavite u suhom, sigurnom prostoru koji izvan dohva-
ta djece i ljudi koji nisu upoznati s radom s elektri¢nim
alatom RE6/60. U rukama korisnika koji nisu obuceni,
elektri¢ni alat je opasan.

Servisiranje i popravak

A UPOZORENJE

Neprikladni servis i popravak mogu stroj uciniti ne-
sigurnim za rad.

Servis i popravci na ovom RE 6/RE 60 moraju se izvrsavati
u servisnom centru za alate koji je odobrio RIDGID. U¢vr-
$¢ivadi na alatu su oznaceni kako bi oznacavali jeli servis
izvrSavao neodobreni pojedinac.

Za popravke i odrzavanje obratite se Odjelu tehnicke po-
drske Ridge Tool na (800) 519-3456 ili potrazite najblizi
ovlasteni servis na www.RIDGID.com.

Za informacije o najblizem ovlastenom RIDGID servi-
snom centru ili za pitanja o servisu ili popravku:

+ Obratite se svojem lokalnom RIDGID distributeru.

+ Posjetite www.RIDGID.com ili www.RIDGID.eu
kako biste pronasli lokalni kontakt tvrtke RIDGID.

« Kontaktirajte tehnicki servisni odjel tvrtke Ridge
Tool na rtctechservices@emerson.com, a u SAD-u i
Kanadi nazovite (800) 519-3456.
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RIDGID Re 6/RE 60 elektri¢ni alat

Zbrinjavanje

Dijelovi elektricnog alata sadrze vrijedne materijale
mogu se reciklirati. Pronadite lokalne tvrtke koje se bave
recikliranjem. Zbrinite dijelove u skladu sa svim primje-
njivim zakonskim uredbama. Kontaktirajte s lokalnom
institucijom za upravljanje otpadom za vise informacija.

V Zadrzave EU: Ne odlazite elektri¢nu opre-
{ mu s ku¢nim otpadom!

U skladu s Europskom smjernicom

2012/19/EU o elektricnoj i elektronickoj

opremi koja predstavlja otpad i njezinoj
] primjeni u lokalnom zakonodavstvu elek-

tricnu opremu koju vise ne mozete upo-
trijebiti morate odvojeno skupljati i odlagati na odgova-
rajuci, ekoloski nacin.
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Otklanjanje gresaka

RE 6/RE 60 elektricnialat RIDGID

SIMPTOMI

MOGUCI RAZLOZI

RJESENJE

Alat se nece ukljuciti
kada je pritisnut pre-
kida¢ On/OFF (ukljuci/
iskljuci).

Baterija je u potpunosti prazna ili ne
radi ispravno.

Baterija nije ispravno umetnuta u rucku
alata.

Umetnite potpuno napunjenu bateriju/
ponovno napunite bateriju.

Provjerite kako biste utvrdili da je bate-
rija umetnuta do kraja.

Alat nece raditi kada
je prekidac 'run’ pri-
tisnut. Bljeska zeleno
svjetlo.

Punjenje baterije je preslabo.

Umetnite potpuno napunjenu bateriju/
ponovno napunite bateriju.

Alat se iskljucuje kada
je pritisnut prekidac
'run' ili u sredini ciklu-
sa. Svijetli crvena LED
Zarulja.

Alat ili baterija je prehladna ili prevruca.

Dovedite temperaturu alata i baterije
u ispravni radni raspon 15°F (-10°C) i
122°F (50°C) ostavljajudi alat u klimati-
ziranoj prostoriji.

Zuta LCED zaruljica
bljeska dok god je

alat ukljucen i radi

ispravno.

Predvideno odrzavanje/ponovna
kalibracija je potrebna nakon 30000
ciklusa.

Kontaktirajte tehnicki odjel Ridge
Tool-a na (800) 519-3456 kako biste sa-
znali najblizi odobreni servisni centar.

Zuta LED zarulja ne-
prestano svijetli i alat
nece zapoceti novi ci-
klus kada je pritisnut
prekidac 'run'.

Predvideno odrzavanje/ponovna kali-

bracija je obvezna nakon 32000 ciklusa.

Alat je “zaklju¢an”i nece raditi dok se
ne servisira.

Kontaktirajte tehnicki odjel Ridge
Tool-a na (800) 519-3456 kako biste sa-
znali najblizi odobreni servisni centar.

Zuta LED zarulja
svijetli kada je alat
ukljucen.

Otkriven je kvar alata.

Skinite i umetnite ispravno potpuno
napunjenu bateriju. Provjerite da po-
novno pritisnete spoj. Ako LED zarulja
nastavi svijetliti kontaktirajte tehnicki
odjel Ridge Tool-a na (800) 519-3456
kako biste saznali najblizi odobreni
servisni centar.

Napravljeni spojevi
nisu dovrseni.

Koristena kriva zamjenjiva glava/ume-
tak za veli¢inu kabela ili materijal.

Alat treba popraviti.

Ugradite ispravnu zamjenjivu glavu/
umetak.

Ponovno napravite spoj. Provjerite da
je alat pravilno postavljen na spoj.

Kontaktirajte tehnic¢ki odjel Ridge
Tool-a na (800) 519-3456 kako biste sa-
znali najblizi odobreni servisni centar.

Ulje curi iz alata.

Problemi s brtvom ili mehanicki pro-
blem.

Kontaktirajte tehnicki odjel Ridge
Tool-a na (800) 519-3456 kako biste sa-
znali najblizi odobreni servisni centar.

Motor radi ali alat ne
zavrsava ciklus.

Razina ulja niska.

Kontaktirajte tehnic¢ki odjel Ridge
Tool-a na (800) 519-3456 kako biste sa-
znali najblizi odobreni servisni centar.

Kalup se zaustavlja
tijekom rada.

Razina ulja niska.

Kontaktirajte tehnic¢ki odjel Ridge
Tool-a na (800) 519-3456 kako biste sa-
znali najblizi odobreni servisni centar.
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RIDGID Re 6/RE 60 elektricni alat

RE 6/RE 60 Dijagnosticki kodovi

Boja | Svjetlo |Opis lkona

Zelena \g/ Uredaj je ukljucen.

NN e 18V: Napunite bateriju

Crvena

o X
Zuta \:& ’
N

Izvan temperaturnog raspona 15°F (-10°C) do 122°F
(+50°C).

Indikator servisa nakon 30.000 ciklusa.
NAPOMENA: Uredaj ¢e se blokirati nakon 32,000 ciklusa.

Alat je blokiran. Servisirajte nakon 32.000 ciklusa ili kvara.

> | @ |—|

Slika 7 - LED dijagnosticki kodovi
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RE 6/RE 60

Elektricno orodje

A OPOZORILO!

Pred uporabo orodja pozor-
no preberite ta uporabniski
prirocnik. Nerazumevanje in

neupostevanje vsebine tega Elektricno orodje RE 6 in RE 60

prirocni ka lahko povzroci Serijsko Stevilko zapisite spodaj in shranite serijsko Stevilko izdelka, ki jo najdete na napisni tablici.

elektricni udar, pozar in/ali

hude telesne poskodbe. Lriiska




RIDGID Elektritno orodje RE 6 in RE 60

Vsebinsko kazalo
Slika zapisa serijske Stevilke naprave 223
Varnostni simboli 225
Splosna varnostna pravila 225
Varnost delovnega obmogja 225
Elektri¢na varnost 225
Osebna varnost 226
Uporaba in nega elektri¢cnega orodja 226
Uporaba in nega baterijskega orodja 226
Servisiranje 226
Posebne varnostne informacije 227
Varnost elektri¢nih orodij 227
Opis, tehni¢ni podatki in standardna oprema 227
Opis 227
Tehni¢ni podatki 228
Standardna oprema 228
Elektromagnetna zdruzljivost (EMC) 228
Pregled naprave 229
Navodila za postavitev in delovanje 229
Navodila za vzdrzevanje 231
Cid¢enje in mazanje 231
Zahtevano vzdrzevanije pri RIDGID pooblas¢enem servisnem centru 231
Pribor 231
Shranjevanje 231
Servisiranje in popravilo 231
Odstranjevanje 232
Odpravljanje napak 233
RE 6/RE 60 diagnosti¢ne kode 234

Garancija na zivljenjsko dobo
* Prevod izvirnih navodil

Zadnji pokrov
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_ Elektricno orodje RE 6 in RE 60 RIDGID

Varnostni simboli

V tem uporabniskem priro¢niku in na izdelku se uporabljajo varnostni simboli ter signalne besede za posredovanje pomemb-
nih varnostnih informacij. V tem poglavju boste spoznali pomen teh signalnih besed in simbolov.

u To je simbol za varnostno opozorilo. Uporablja se za opozarjanje na tveganje telesnih poskodb. Da preprecite morebi-
: tno telesno poskodbo ali smrt, upostevajte varnostna navodila, ki spremljajo ta simbol.

NEVARNOST pomeni nevarno situacijo, ki bo povzrocila smrt ali hudo telesno poskodbo, e se ji ne izognete.
A OPOZORILO OPOZORILO pomeni nevarno situacijo, ki bi lahko povzrocila smrt ali hudo telesno poskodbo, ce se ji ne

izognete.
A POZOR POZOR pomeni nevarno situacijo, ki bi lahko povzrocila manjse ali srednje telesne poskodbe, ¢e se ji ne
izognete.

(oJ:Jo]//]: 7.l OPOMBA pomeniinformacijo, ki se nanasa na zascito lastnine.

Ta simbol vas opozarja, da pred zacetkom uporabe opreme skrbno preberite prirocnik za uporabnika. Priro¢nik za upo-
rabnika vsebuje pomembne informacije o varni in pravilni uporabi opreme.

Ta simbol pomeni, da je treba pri uporabi ali delu s to opremo vedno uporabljati varnostna ocala s stranskimi s¢itniki ali
naocnike, da zmanjsate nevarnost poskodbe oci.

\54 Ta simbol oznacuje tveganje zmeckanin na dlaneh, prstih ali drugih delih telesa.

}% Ta simbol oznacuje nevarnost elektri¢cnega udara.

Splosna varnostna pravila* Elektricna varnost
A OPOZORILO - Vtici elektricnega orodja morajo ustrezati vticnici.
Preberite vsa varnostna opozorila in navodila. Ne- Vtiéa "i_k°" na noben na in ne spreminja‘jte: V!:iéev
upostevanje opozoril in napotkov lahko povzroéi prilagojevalnika ne uporabljajte z ozemljenimi ele-
elektri¢ni udar, pozar in/ali tezje poskodbe. ktriénimi orodji. Nespremenjeni vtici in ustrezne vti¢-
nice zmanjsajo nevarnost elektri¢cnega udara.
VSA OPOZORILA IN NAVODILA SHRANITE ZA . . s - .
NADALJNJO UPORABO! + lzogibajte se stiku z ozemljenimi povrsinami, kot
so cevi, grelniki, Stedilniki in hladilniki. Ce je vase
Izraz »elektri¢no orodje« v opozorilih se nanasa na vase telo ozemljeno, obstaja vecja nevarnost elektricnega
elektri¢no orodje (povezano z elektri¢nim kablom), ki je udara.
napajano iz elektri¢cnega omrezja, ali na elektri¢no orod- . Orodia ne izpostavliaite deziu in vlaznim pogoiem.
je z baterijo (brez kabla). ) zp V2l 24 In viaznim pogo)

Voda, ki prodre v elektri¢cno napravo, poveca tveganje
elektri¢cnega udara.

Varnost delovnega obmogja
9 ) Kabla ne zlorabljajte. Kabla nikoli ne uporabljajte

+ Delovno obmocje naj bo isto in dobro osvetljeno. za prenasanje ali vleéenje oz. za izklop elektri¢nega
Ngurejgnl ali slabo osvetljeni delovni prostori povecu- orodja. Kabla ne izpostavljajte vroéini, olju, ostrim
Jjejo verjetnost nesrece. robovom ali premikajo¢im se delom. Poskodova-

. Elektri¢nih orodij ne uporabljajte v eksplozivnih ni ali prepleteni kabli povecajo moznost elektricnega

atmosferah, npr. v prisotnosti vnetljivih teko in, pli- udara.

nov ali prahu. Elektri¢na orodja ustvarjajo iskre, zaradi Med uporabo elektri¢nega orodja na prostem upo-
katerih se lahko vnamejo prah ali hlapi. rabljajte samo podaljske, ki so primerni za uporabo
na prostem. Uporaba kabla, primernega za uporabo
na prostem, zmanjsuje tveganje elektricnega udara.

« Med uporabo elektri¢cne naprave bodite varno od-
daljeni od otrok in drugih oseb. Zaradi motenj lahko
izgubite nadzor.

Ce se ne morete izogniti uporabi elektri¢nega orod-
ja na vlaznem mestu, uporabite stikalo za zemljo-
sticno zascito (GFCI). Uporaba zemljosti¢ne zascite
(GFCI) zmanjsuje tveganje elektri¢nega udara.

* Besedilo, ki je navedeno v razdelku Splo$na varnostna pravila, je dobesedno prepisano iz ustreznega standarda UL/CSA 60745. Ta razdelek vsebuje
splo$ne varnostne ukrepe za razli¢ne vrste elektri¢nih orodij. Vsi previdnostni ukrepi se ne nanasajo na vsa orodja, nekateri pa ne veljajo za to
orodje.
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RIDGID Elektritno orodje RE 6 in RE 60

Osebna varnost

« Med uporabo elektricnega orodja bodite pazljivi,
pozorni in delajte z glavo. Elektricnega orodja ne
uporabljajte, ¢e ste utrujeni ali ste pod vplivom
drog, alkohola ali zdravil. Trenutek nepozornosti
med uporabo elektri¢nega orodja lahko povzroc¢i hude
telesne poskodbe.

Uporabljajte opremo za osebno zas¢ito. Vedno no-
site zascitna ocala. Zascitna oprema, kot so zascitna
maska za prah, zascitni Cevlji z nedrse¢im podplatom,
zascitna Celada ali zascita sluha, ki jo uporabljate skla-
dno z razmerami, zmanjsa tveganje telesnih poskodb.

Izogibajte se nenamernemu vklopu orodja. Prepri-
cajte se, da je stikalo izklopljeno, preden orodje pri-
kljucite na elektri¢ni vir in/ali baterijo, ga poberete
ali prestavite. Do nesrece lahko pride, ¢e imate prste
na stikalu ali ¢e priklopite napajanje orodij z vkljuce-
nim stikalom.

Pred vklopom elektricnega orodja odstranite vse
nastavitvene gumbe ali izvijac. Izvijac ali klju¢, ki ga
pustite pritrjenega na vrtljiv del elektricnega orodja,
lahko povzrodi telesne poskodbe.

Ne precenjujte se. Vedno skrbite, da stojite stabil-
no in imate dobro ravnotezje. Tako boste imeli v ne-
predvidljivih situacijah boljsi nadzor nad elektri¢nim
orodjem.

Bodite primerno oble eni. Ne nosite ohlapnih obla-
¢il in nakita. Las, obleke in rokavic ne priblizujte gi-
bljivim delom. Ohlapna oblacila, nakit ali dolgi lasje se
lahko ujamejo v premikajoce se dele.

Ce lahko namestite sesalnike in zbiralnike za prah,
se prepricajte, da so ti prikljuceni in pravilno upo-
rabljeni. Uporaba zbiralnikov za prah lahko zmanjsa
tveganja zaradi prahu.

Uporaba in nega elektri¢nega orodja

- Elektri¢cnega orodja ne uporabljajte na silo. Upo-
rabljajte elektricno orodje, ki je primerno za vase
delo. Z uporabo primernega elektri¢nega orodja boste
delo opravili bolje in varneje ter s hitrostjo, za katero je
namenjeno.

Ce s stikalom ne morete vklopiti in izklopiti elek-
tricnega orodja, ga ne uporabljajte. Vsako elektri¢no
orodje, ki ga ne morete upravljati s stikalom, je nevarno
in ga je treba popraviti.

Izvlecite vtic iz vticnice in/ali komplet baterij iz ele-
ktricnega orodja preden karkoli prilagodite, zame-
njate pripomocke ali elektricno orodje shranite.
S tovrstnimi preventivnimi varnostnimi ukrepi boste
zmanjsali tveganje nenamernega vklopa elektricnega
orodja.

- Elektricno orodje, ki ga ne uporabljate, hranite
izven dosega otrok in ne dovolite, da bi orodje upo-
rabljale osebe, ki elektrichega orodja ne poznajo
ali ki niso prebrale teh navodil. Elektri¢na orodja so
nevarna, ¢e jih uporabljajo neizkusene osebe.

Elektricna orodja vseskozi vzdrzujte. Preverite, ali
so gibljivi deli orodja pravilno namesceni in niso
uklesceni, preverite tudi, ce so kateri deli zlomljeni
in bodite pozorni na vsa druga stanja elektricnega
orodja, ki lahko vplivajo na njegovo delovanje. Ce
je elektri¢no orodje poskodovano, ga pred upora-
bo obvezno popravite. Stevilne nesrece so posledica
slabo vzdrzevanih elektri¢nih orodij.

Rezalna orodja naj bodo ostra in ista. Pravilno vzdr-
Zevana rezalna orodja z ostrimi rezili se manjkrat zata-
knejo in jih je laze upravljati.

Elektricno orodje, dodatno opremo, nastavke itd.
uporabljajte skladno s temi navodili, pri tem pa
upostevajte delovne pogoje in delo, ki ga morate
opraviti. Uporaba elektri¢cnega orodja v namene, dru-
gacne od tistih, za katere je orodje predvideno, lahko
povzroci nevarne situacije.

Uporaba in nega baterijskega orodja

- Polnite le z napajalnikom, ki ga dolo¢i proizvajalec.
Napajalnik, primeren za eno vrsto akumulatorja, pred-
stavlja nevarnost poZara, ¢e ga uporabljate z drugim
akumulatorjem.

Elektricna orodja uporabljajte le s predpisanimi
akumulatorji. Uporaba drugih baterij lahko predsta-
vlja nevarnost poskodbe in pozara.

Ko akumulatorja ne uporabljate, ga ne priblizujte
drugim kovinskim predmetom, kot so sponke, ko-
vanci, kljudi, zeblji, vijaki ali drugi majhni kovinski
predmeti, ki lahko vzpostavijo povezavo med enim
in drugim terminalom baterije. Ce kratko sklenete
pola baterije, lahko pride do opeklin ali pozara.

Pri preobremenitvi lahko iz akumulatorja brizgne
tekocina, ki se je ne smete dotikati. Ce se je nehote
dotaknete, prizadeto mesto sperite z vodo. Ce pri-
de tekocina v oci, poiscite zdravnisko pomoc¢. Teko-
¢ina, ki brizgne iz baterije, lahko povzroci drazenje ali
opekline.

Servisiranje

- Vase elektricno orodje naj servisira kvalificiran
serviser in pri tem uporablja samo enake original-
ne nadomestne dele. Tako bo vase elektri¢cno orodje
ostalo varno za uporabo.

226



Posebne varnostne informacije

A OPOZORILO

To poglavje vsebuje pomembna varnostna navodi-
la, znacilna za to orodje.

Pred uporabo elektricnega orodja pazljivo preberi-
te ta navodila za uporabo, da zmanjsate tveganje
za elektricni udar ali resne osebne poskodbe.

TA NAVODILA SHRANITE!

V nosilni torbi za orodje je predal, ki je namenjen hranje-
nju teh navodil za uporabo s strojem, da jih upravljavec
lahko uporabi.

Varnost elektricnih orodij

- Elektricno orodje uporabljajte le s primernimi iz-
menljivimi glavami sistema RIDGID® QuickChange
System™ (QCS™) (rezalna glava, stiskalna glava, pre-
bojna glava ipd.). Uporaba orodja v druge namene
lahko poskoduje elektri¢no orodje, glavo in/ali povzro-
¢i osebne poskodbe.

- Orodja ali glav ne spreminjajte. Spreminjanje orod-
ja ali glav na kakrsen koli nacin lahko ima za posledico
osebne poskodbe.

« Nikoli ne popravljajte poskodovane glave. Varjena,
brusena, izvrtana ali spremenjena glava bi se med upo-
rabo lahko zlomila. Nikoli ne zamenjujte posameznih
delov. PoSkodovane glave zavrzite, da zmanjsate tve-
ganje za poskodbe.

Prste in dlani drzite izven dosega izmenljive glave
med delovanjem. Prste ali dlani bi vam lahko zmecka-
lo, zZlomilo ali amputiralo, ¢e bi se ujele v glavo ali med
glavo in druge predmete.

- To orodje ni izolirano za uporabo na ali v blizini
prevodnikov pod napetostjo. Uporaba tega orodja v
bliZini prevodnikov pod napetostjo lahko povzroci ele-
ktri¢ni udar, povzrodi resne poskodbe ali smrt.

« Med uporabo se pojavljajo mocne sile, ki lahko zlo-
mijo in vrzejo predmete ter povzrocijo poskodbe.
Vso nepotrebno osebje naj bo izven delovnega ob-
moc¢ja. Med uporabo bodite varno oddaljeni in nosite
primerno varnostno opremo, vklju¢no z zascito za oci.

Orodja ne uporabljajte brez namescene izmenljive
glave in rezalnih nastavkov/vstavkov pravilno na-
mescenih v glavo, ko je to potrebno. S tem bi lahko
poskodovali orodje ali glavo in povzrocili resne osebne
poskodbe.

Elektricno orodje RE 6 in RE 60 RIDGID

« Pred uporabo elektricnega orodja RIDGID preberi-
te in razumite:

— ta uporabniski priro¢nik,

- navodila izmenljive glave,

— priro¢nik za baterije/polnilnik,

- navodila proizvajalca za namestitev konektorjev in
rezalnih nastavkov/vstavkov,

- navodila druge opreme uporabljene s tem orodjem.

Neupostevanje katerih koli navodil in opozoril lahko pov-

zro¢i materialno $kodo in/ali hude telesne poskodbe.

Izjava o skladnosti za EU (890-011-320.10) po potrebi
spremlja ta priro¢nik kot lo¢ena knjizica.

Ce imate vpra3anja v zvezi s tem izdelkom RIDGID®;
— Obrnite se na svojega dobavitelja opreme RIDGID®.

- V kolikor Zelite informacije o najblizji Ridge Tool
kontaktni tocki, obis¢ite www.RIDGID.com ali
www.RIDGID.eu.

— Obrnite se na oddelek za tehni¢ne storitve za orodja
Ridge na naslovu rtctechservices@emerson.com, v
ZDA in Kanadi pa lahko pokli¢ete tudi (800) 519-3456.

Opis, tehnicni podatki in standardna
oprema

Opis

Elektri¢na orodja RIDGID® modeli RE 6 in RE 60 so elek-
tricno hidravli¢na orodja, ki pri uporabi z ustreznimi iz-
menljivimi glavami opravljajo raznolike funkcije, kot na
primer spajanje elektri¢nih kompresijskih povezav, reza-
nje elektri¢nih kablov in prebojno luknjanje.

Med uporabo notranji elektri¢ni motor napaja hidravli¢-
no ¢rpalko, ki dovaja tekocino do valja orodja, pomika
krak naprej in nanasa silo posebej zasnovanim izmenlji-
vim glavam.

Orodje je opremljeno s sistemom RIDGID® QuickChange
System™ (QCS™) za names¢anje razli¢nih izmenljivih glav.
To prav tako omogoca vrtenje izmenljivih glav za 360° za
boljsi dostop v tesnih prostorih.

Obstajajo razli¢ni tipi QCS. Zagotovite, da sta orodje in
izmenljiva glava QCS zdruZljiva (Slika 1).

Orodju sta prilozeni dve (2) tekstilni zanki, ki ju s primer-
nimi dodatki lahko uporabite kot ramenske pasove ali
VIVico za privez.

Orodje je opremljeno s svetlo LED delovno svetilko, ki
zasveti ob potegu stikala za zagon. To uporabniku omo-
goca preprosto osvetlitev delovnega obmogja.

LED prikaz nakazuje stanje orodja (orodje VKLOP/IZKLOP,
temperatura zunaj razpona, potreben servis.)
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RIDGID rektritno orodje RE 6 in RE 60

Tekstilna
Oznaka tipa zanka
Qcs

Pusa QCS /
i

Gumb za
— sprostitev
Delovna Stikalo za tlaka .

lu¢ LED zagon

Opozorilne oznake »
Baterija

Slika 1 - Elektri¢no orodje RE 6

LED

Gumb za
VKLOP/
I1ZKLOP

Slika 2 - LED diagnosticni prikaz

Tehni¢ni podatki
Elektri¢na orodja RE 6 in RE 60:
RE6 RE 60
Sila bata .veeeeeeeeeernereersneanns 11900 Ibf 13500 Ibf
6 ton 6ton
(kratko)
(53 kN) (60 kN)
Hod bata .......ccooeeeessmereernrnenns 1,26" 0,94"
(32 mm) (24 mm)
Tip QCS 6T QCS 60kN QCS
Razmerje vklopa.......cccou.e. @Y= 3 cikli na minuto
Motor
Napetost 18V DC
Jakost toka (v amperih)........ 18A
Mo¢ 324W
Baterija Polnljiva Li-lon baterija 18V
Delovna temperatura
Obmocgje 15°F do 122°F (-10°C do 50°C)
Raven zvoka......ceeeseeeees 92 dBa
Vibriranje ....ceeeesneceevesssnens 59in/s? (1,5 m/s?)
Teza (z baterijo)....cowwweerennens 51b (2,27 kg)

Serijska Stevilka elektricnega orodja je na zadniji strani
orodja (Slika 3). Prva 4 mesta oznacujejo leto in mesec
proizvodnje. (12 = leto, 06 = mesec).

Gumb za
VKLOP/
1ZKLOP

Slika 3 - Serijska Stevilka naprave

Standardna oprema

Ce elektri¢no orodje narocite z baterijami, so prilozene
2,0 Ah baterije. 4,0 Ah baterije so na voljo kot dodatna
oprema (Glejte dodatna oprema). Baterije z visjimi am-
perskimi urami omogocajo ve¢ ciklov na polnjenje, a
tudi vec tehtajo.

K elektricnemu orodju RIDGID® model RE 6/RE 60 je pri-
loZeno:

« Elektri¢no orodje RIDGID® model RE 6/RE 60

« Uporabniski priro¢nik

Za izbiro primernih materialov in nacinov
vgradnje, spajanja ter oblikovanja je odgovoren pro-
jektant in/ali instalater sistema. Pred samo namestitvijo
je potrebno izdelati temeljito oceno znacilnih pogojev
okolja, vklju¢no s kemijskimi znacilnostmi in delovno
temperaturo. Za izbirne podatke se posvetujte s proizva-
jalcem prikljucka.

Elektromagnetna zdruzljivost (EMC)

Izraz "elektromagnetna zdruZljivost" oznauje zmozZnost
nemotenega delovanja izdelka v okolju, kjer so prisotna
elektromagnetna sevanja in elektrostati¢na praznjenja,
brez povzrocanja elektromagnetnih motenj na drugi
opremi.

Elektri¢no orodje RIDGID® model RE 6 in RE 60
je skladno z vsemi uporabnimi EMC standardi. Kljub temu
ne moremo jam iti, da ne bo povzrocala motenj na drugih
napravah.
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Pregled naprave
A OPOZORILO

Dnevno pred vsako uporabo elektri¢no orodje pre-
glejte in odpravite tezave za zmanjsanje tveganja
resnih poskodb zaradi elektricnega udara, nezgod
z zmeckanjem, okvaro izmenljive glave in druge
vzroke, in preprecite poskodbe naprave.

1. Prepricajte se, da je baterija elektricnega orodja
odstranjena. Baterijo preglejte za poskodbe. V pri-
meru kakrsnih koli poskodb ali sprememb, baterije
ne uporabljajte, dokler ni pravilno popravljena ali
zamenjana.

2. Z orodja ocistite olje, mas¢obo ali umazanijo, Se
posebej z puse QCS, rocajev in krmilnih elementov.
To pomaga pri pregledovanju in preprecuje drse-
nje orodja, ko ga drZite.

3. Elektri¢no orodje preglejte za:

+ Pravilno sestavljanje, vzdrZevanje in celovitost (Glej-
te sliki 1-3).

« Ali so prisotni zlomljeni, obrabljeni, manjkajoci, ne-
izravnani ali zatikajoci se deli.

« Prisotnost in berljivost opozorilnih nalepk na orod-
ju in bateriji.

« Tekstilne zanke so neposkodovane in Sivi niso potr-
gani.

+ Tujke v sistemu QCS, ki bi lahko poskodovali elek-
tricno orodje in izmenljive glave.

« Preverite za prisotnost dvanajstih (12) pritrdilnih
kroglic v priklju¢ku sistema QCS v vseh odprtinah
in da niso poskodovane. Slika 4 prikazuje notranjost
celotnega in ocis¢enega prikljucka sistema QCS.

p—

Pritrdilne
kroglice

Slika 4 — Notranjost prikljucka QCS

Elektricno orodje RE 6 in RE 60 RIDGID

« Vsako drugo stanje, ki lahko prepreci varno in obi-
¢ajno delovanje.

V primeru kakrsnih koli tezav orodja ne uporabljajte,

dokler tezav ne odpravite.

4. Vso drugo uporabljeno opremo preglejte in vzdr-
zujte skladno z navodili, da zagotovite pravilno
delovanje. Preglejte izmenljive glave za obrabo,
deformacije in druge tezave. Pri pregledovanju
spojnega dela priklju¢ka QCS na izmenljivih gla-
vah, so jamice v utorih spojke QCS zaradi uporabe
obicajne in niso poskodbe (Slika 5).

Sprejemljive
jamice

Slika 5 - Jamice v utorih prikljucka QCS

Navodila za postavitev in delovanje
A OPOZORILO

ll

v

Prste in dlani drzite izven dosega izmenljive glave
med delovanjem. Prste ali dlani bi vam lahko zmec¢-
kalo, zlomilo ali amputiralo, ce bi se ujele vizmen-
ljivo glavo ali orodje, ali med izmenljivo glavo, ob-
delovance in druge predmete.

&

a

To orodje ni izolirano za uporabo na ali v blizini pre-
vodnikov pod napetostjo. Uporaba tega orodja v
blizini prevodnikov pod napetostjo lahko povzroci
elektricni udar, povzroci resne poskodbe ali smrt.

Med uporabo se pojavljajo mocne sile, ki lahko zlo-
mijo in vrzejo predmete ter povzrocijo poskodbe.
Vso nepotrebno osebje naj bo izven delovnega ob-
mocja. Med uporabo bodite varno oddaljeni in no-
site primerno varnostno opremo, vklju¢no z zascito
za odi.

Elektricnega orodja ne uporabljajte brez namesce-
ne izmenljive glave in rezalnih nastavkov/vstavkov
v izmenljivi glavi. S tem bi lahko poskodovali ele-
ktricno orodje ali izmenljivo glavo in/ali povzrocili
resne osebne poskodbe.
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RIDGID Elektritno orodje RE 6 in RE 60

Upostevajte navodila za postavitev in delovanje,
da zmanjsate tveganje poskodb zaradi drobljenja,
elektri¢nega udara in drugih vzrokov, in preprecite
poskodbe naprave.

1.

Preverite, ali so na delovhem obmodju prisotne na-
slednje stvari:

« Ustrezna razsvetljava.

+ Vnetljive tekocine, hlapi ali prah, ki se lahko vname-
jo. Ce so prisotni, v obmogju ne delajte, dokler viri
niso ugotovljeni in odpravljeni. Stroj ni eksplozijsko
varen in lahko ustvarja iskre.

« Cisto, ravno in stabilno suho mesto za operaterja.
Orodja ne uporabljajte, e stojite v vodi.

. Preglejte delo, ki ga morate opraviti, in dolocite pra-

vilno orodje RIDGID in izmenljivo glavo za uporabo.
Uporaba nepravilne izmenljive glave za uporabo
lahko povzroci poskodbe, poskoduje orodje in pov-
zroCi nepopolne povezave. Za kompleten seznam
izmenljivih glav RIDGID, ki so na voljo za to orod-
je, glejte katalog Ridge Tool na www.RIDGID.com,
www.RIDGID.eu ali poklicite Oddelek za tehni¢ne
storitve Ridge Tool, tel. (800) 519-3456.

Zagotovite, da ste elektricno orodje in izmenlji-
ve glave pregledali, kot je navedeno v navodilih.
Vstavki morajo v izmenljive glave biti name3ceni
preden izmenljivo glavo namestite na elektri¢no
orodje.

. Ocenite delovno obmogje in se odlocite, ali so po-

trebne ovire, da bi slu¢ajne obiskovalce zadrzali
izven delovnega obmoc¢ja. Mimoidoci bi lahko
uporabnika orodja motili pri delu.

. Preverite, ali je krak popolnoma skréen s ponovnim

pritiskom gumba za sproicanje tlaka. Ce krak ni
popolnoma zlozZen, izmenljiva glava morda ne bo
pravilno pritrjena.

. Odstranite baterije iz orodja. Pritisnite puso QCS na

elektri¢no orodje in odstranite/vstavite ustrezno iz-
menljivo glavo. Sprostite puso, da zadrzite izmenlji-
vo glavo (Slika 6). Potrdite, da je pravilna izmenljiva
glava za aplikacijo popolnoma vstavljena in za-
pahnjena, preden orodje VKLJUCITE. Elektri¢nega
orodja ne uporabljajte brez namescene izmenljive
glave ali glav - s tem lahko poskodujete orodje. (Ce
se izmenljiva glava ne zapahne v QCS preverite, ali
je krak popolnoma zlozen tako, da pritisnete gumb
za sproscanje tlaka).

Vstavljanje Pritiskanje
glave puse QCS

Slika 6 - Vstavljanje izmenljive glave v elektri¢no orodje.

6. S suhimi rokami vstavite popolnoma napolnje-

no baterijo v elektricno orodje. Pritisnite gumb za
vklop/izklop (Slika 2) za vklop elektri¢nega orodja.
Vse tri LED bodo trikrat utripnile. Nato mora LED
neprekinjeno svetiti, kar nakazuje, da je orodje
pripravljeno na uporabo (Glejte diagnosticne kode
na sliki 7 za podatke o drugih pogojih orodja.) Ele-
ktricno orodje se bo samodejno IZKLJUCILO, ¢e ga
ne uporabite za 150 sekund. Za ponoven zagon
orodja morate ponovno pritisniti gumb ON/OFF
(VKLOP/IZKLOP).

. Glejte navodila za uporabljeno izmenljivo glavo v

dolo¢enih navodilih za uporabo. Roke imejte izven
dosega izmenljive glave in drugih gibljivih delov,
pritisnite stikalo za zagon, da pomaknete krak
orodja in aktivirate izmenljivo glavo. Pomikanje
kraka lahko kadarkoli ustavite s sprostitvijo stikala
za zagon. To vam omogoca dokon¢no pozicionira-
nje izmenljive glave za rezanje, prebijanje ali prije-
manje in pozicioniranje konektorjev.

Za zakljucitev cikla orodja v vecini postopkov, na-
daljujte s pritiskanjem stikala za zagon, dokler se
krak samodejno ne zlozi, razen ¢e je kako drugace
navedeno v navodilih izmenljive glave; to nakazu-
je, da je elektri¢no orodje doseglo ustrezno silo in
je cikel zaklju¢en. Zahtevano za zagotovitev popol-
nega stiskanja elektri¢nih povezav.

Ce se krak ne skr¢i popolnoma, pritisnite gumb za
sprosc¢anje tlaka. Ce to opravite med stiskanjem
elektricne povezave, stiskanje ni popolno in ga mo-
rate ponoviti.

. Ko je postopek zakljucen, pritisnite gumb ON/OFF

(VKLOP/IZKLOP) in odstranite baterijo.
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Navodila za vzdrzevanje

A OPOZORILO

Zagotovite, da je baterija odstranjena z orodja,
pred opravljanjem vzdrzevanja ali nastavljanjem.

Cis¢enje in mazanje
1. Zunanjost elektri¢cnega orodja dnevno obrisite s ¢i-
sto, suho krpo.

2. Ocistite notranjost priklju¢ka QCS najprej tako, da
odprtino obrnete navzdol in odstranite umazanijo
z neznim stresanjem. Nato obmocje preglejte za
ostanke. Po potrebi lahko za odstranitev preostale
umazanije uporabite vatirano palcko. V Zepke s pri-
trdilnimi kroglicami ne potiskajte kaksnega materi-
ala.

3. Priklju¢ek QCS je namazan za celotno Zivljenjsko
dobo in ne zahteva dodatnega mazanja. V priklju-
¢ek QCS ne dodajte maziv.

Zahtevano vzdrzevanje pri RIDGID
pooblas¢enem servisnem centru

Po 30.000 ciklih bo ko je orodje vklju¢eno na diagnostic-
nem zaslonu LED (Slika 2) elektricnega orodja utripala
rumena LED, ki nakazuje, da je ¢as za vzdrzevanje in po-
novno umerjanje. Elektri¢no orodje ne bo delovalo, ¢e
ga ne servisirate v 2000 ciklih (skupaj 32.000) po zacetku
utripanja rumene LED.

Pribor

A OPOZORILO

Naslednja dodatna orodja so bila zasnovana za de-
lovanje skupaj z elektri¢nimi orodji RE 6 in RE 60.
Drugi primerni dodatki za uporabo z drugimi orodji
je lahko nevarna, ce jih uporabljate z RE 6 in RE 60.
Da preprecite resne poskodbe, uporabljajte le do-
datke, posebej zasnovano in priporoceno za upora-
bo z RE 6 ali RE 60, na primer s spodaj navedeno.

Za kompleten seznam prikljuckov RIDGID, ki so
na voljo za to orodje, glejte katalog Ridge Tool na
www.RIDGID.com ali poklicite Oddelek za tehni¢ne
storitve Ridge Tool, tel. (800) 519-3456.

Kataloska
st. Opis
44693 18V 2,0 Ah Severna in Latinska Amerika,
Avstralija
44698 18V 4,0 Ah Severna in Latinska Amerika,
Avstralija

43458 120V napredni litij-ionski polnilnik
43333 230V napredni litij-ionski polnilnik
46823 RE 6 nosilna torba (plasti¢na)

Elektriéno orodje RE 6 in RE 60 RIDGID

43548 | 4P-6 4-zati¢na stiskalna glava brez rezalnega
nastavka

46798 | SC-60B 3karjasta rezalna glava
46803 PH-60B prebojna glava

43323 18V 2,0 Ah Evropa in Kitajska

43328 18V 4,0 Ah Evropa in Kitajska

47188 RE 60 nosilna torba (plasti¢na)
47193 LS-60B zaskocna oglata glava
47198 LR-60B zaskocna oglata glava

Vse navedene baterije bodo delovale z vsakim elektri¢-
nim orodjem. Razlika med baterijami iz razli¢nih regij je
v namescenih nalepkah.

Shranjevanje

Odstranite baterijo zorodja in elektri¢cno orodje in bateri-
jo hranite v torbici. Preprecite shranjevanje elektri¢cnega
orodja, baterij ali polnilnika v skrajno hladnem ali vro¢em
okolju. Elektri¢no orodje se ne vklopi, ¢e temperatura ni
v temperaturnem razponu 15°F (-10 °C) do 122°F (50 °C).
Zaradi tega bo morda potrebno, da orodje ogrejete ali
ohladite na temperaturni razpon delovanja tako, da ga
pred uporabo poloZite v klimatiziran prostor. To bo na
diagnosti¢cnem zaslonu LED prikazano z rde¢o LED.

Orodje hranite v nosilni torbi v su-
hem, zavarovanem obmodju, ki je izven dosega otrok in
oseb, ki niso seznanjene z elektri¢nim orodjem RE 6/60.
Elektri¢no orodje je nevarno, ¢e ga dobi v roke neuspo-
sobljen uporabnik.

Servisiranje in popravilo

A OPOZORILO

Zaradi neustreznega servisiranja ali popravila lah-
ko stroj postane nevaren za obratovanje.

Servis in popravila na elektricnem orodju RE 6/RE 60 lah-
ko opravlja je pooblas¢en servisni center RIDGID. Pritr-
dila na orodju so oznacena, tako da je nakazano, ce so
servis opravile nepooblas¢ene osebe.

Za morebitna popravila ali vzdrzevanje se obrni-
te na Oddelek za tehnic¢ne storitve pri Ridge Tool,
tel. (800) 519-3456 ali poiscite najblizji pooblasceni
servis na splethem mestu www.RIDGID.com.
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RIDGID Elektritno orodje RE 6 in RE 60

Za informacije o najbliziem pooblas¢enem servisnem
centru RIDGID ali v primeru kakr3nih koli vprasanj o ser-
visiranju ali popravilu:

+ Obrnite se na krajevnega distributerja RIDGID.

« Obiscite www.RIDGID.com ali www.RIDGID.eu, da
najdete krajevno zastopstvo RIDGID.

+ Obrnite se na servisni oddelek podjetja Ridge Tool
na naslovu rtctechservices@emerson.com, v ZDA
in Kanadi pa lahko tudi pokli¢ete (800) 519-3456.

Odstranjevanje

Deli elektri¢cnega orodja vsebujejo dragocene dele in jih
je mozno reciklirati. Podjetja, ki so specializirana za reci-
kliranje, lahko najdete tudi v svoiji blizini. Komponente
zavrzite skladno z vsemi zadevnimi predpisi. Ve informa-
Cij poiscite pri komunalni upravi v svojem kraju.

V Za drzave EU: Elektri¢ne opreme ne od-
vrzite med gospodinjske odpadke!

V skladu z Evropsko direktivo 2012/19/EU
o odpadni elektri¢ni in elektronski opremi
in njenem vklju¢evanju v drzavno zakono-
dajo, mora neuporabna elektri¢na oprema
biti zbrana lo¢eno in odstranjena na pravi-
len okoljevarstveni nacin.
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Odpravljanje napak
I SIMPTOM MOZNI VZROKI RESITEV
orodje se ne VKLJUCI, Baterija je popolnoma prazna ali je Vstavite popolnoma napolnjeno bateri-

ko pritisnete gumb
ON/OFF (VKLOP/IZ-
KLOP).

okvarjena.

Baterija ni pravilno vstavljena v rocaj
orodja.

jo/baterijo napolnite.

Preverite, ali je baterija popolnoma
vstavljena.

Orodje se ob pritisku
gumba ne zaZene.
Zelena lu¢ utripa.

Prenizka napolnjenost baterije.

Vstavite popolnoma napolnjeno bateri-
jo/baterijo napolnite.

Orodje se 1ZKLJUCI,
ko pritisnete stikalo
za zagon ali na sredini
cikla. Rdeca LED sveti.

Orodje ali baterija je prehladna ali
prevroca.

Dosezite pravilen obratovalni razpon
med 15 °F (-10 °C) in 122 °F (50 °C)
tako da orodje polozite v klimatiziran
prostor.

Rumena LED nepre-
kinjeno utripa dokler
je orodje VKLJUCENO
in orodje pravilno
deluje.

Po 30.000 ciklih morate opraviti nacrto-
vano vzdrZevanje/ponovno umerjanje.

Stopite v stik s servisnim oddelkom
Ridge Tool na (800) 519-3456 za najbliz-
ji pooblasceni servisni center.

Rumena LED nepreki-
njeno sveti in orodje
ne zazene postopka
stiskanja, ko pritisne-
te stikalo za zagon.

Po 32.000 ciklih morate opraviti nacrto-
vano vzdrzevanje/ponovno umerjanje.

Orodje je »zaklenjeno« in do servisa ne

bo delovalo.

Stopite v stik s servisnim oddelkom
Ridge Tool na (800) 519-3456 za najbliz-
ji pooblasceni servisni center.

Rumena LED sveti ob
VKLOPU orodja.

Zaznana je okvara orodja.

Odstranite in ponovno vstavite popol-
noma napolnjeno baterijo. Ponovno
pritisnite nastavek. Ce LED kljub temu
sveti, stopite v stik s servisnim oddel-
kom Ridge Tool na (800) 519-3456 za
najblizji pooblasceni servisni center.

Ustvarjene povezave
ne zadostujejo.

Uporabljena napac¢na izmenljiva glava/
vstavek za velikost ali material kabla.

Orodje potrebuje popravilo.

Namestite pravilno izmenljivo glavo/
vstavek.

Ponovno naredite sklop. Zagotovite, da
je orodje pravokotno na konektor.

Stopite v stik s servisnim oddelkom
Ridge Tool na (800) 519-3456 za najbliz-
ji pooblasceni servisni center.

Iz orodja pusca olje.

Tezave s tesnili ali mehanske tezave.

Stopite v stik s servisnim oddelkom
Ridge Tool na (800) 519-3456 za najbliz-
ji pooblasceni servisni center.

Motor deluje, a orodje
ne zakljuci cikla.

Nizek nivo olja.

Stopite v stik s servisnim oddelkom
Ridge Tool na (800) 519-3456 za najbliz-
ji pooblasceni servisni center.

Rezalni nastavek
se med delovanjem
ustavi.

Nizek nivo olja.

Stopite v stik s servisnim oddelkom
Ridge Tool na (800) 519-3456 za najbliz-
ji pooblasceni servisni center.
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RE 6/RE 60 diagnosticne kode

Barva Luc Opis lkona

Zelena \g/ Naprava vklopljena.

NN e 18V: Napolnite baterijo.

Rdeca Izven temperaturnega razpona od 15 °F (-10 °C)
O N do 122 °F (+50 °C).

Rumena

vy Pokazatelj servisiranja po 30000 ciklih.
OPOMBA: Po 32000 ciklih se bo orodje zaklenilo.

)
> | @ |—|[

; | ; Orodje je zaklenjeno. Servis po 32000 ciklih ali po
okvari.

Slika 7 - LED diagnosti¢ne kode
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Elektricni alat

A UPOZORENJE!

Pazljivo procitajte prirucnik
za korisnika pre koriscenja
ovog alata. Nepoznavanje i

nepridrZavanje uputstava iz RE 6/RE 60 elektricni alat

ovog p"rucmka moze imati za Zapisite ispod serijski broj i sacuvajte serijski broj proizvoda koji se nalazi na natpisnoj plocici.

posledicu strujni udar, pozar L
i/ili teske telesne povrede. K




RIDGID Re 6/RE 60 elektricni alat

Sadrzaj

Servisiranje

Opis

Pregled alata

Dodatna oprema

Skladistenje

Odstranjivanje

Polje za zapisivanje serijskog broja proizvoda 235
Sigurnosni simboli 237
Opsti sigurnosni propisi 237
Sigurnost radnog podrugja 237
Zastita od struje 237
Licna zastita 238
Upotreba i OdrZavanje elektricnog alata 238
Koris¢enje i nega alata na baterije 238
239

Posebne sigurnosne informacije 239
Bezbednost elektri¢nog alata 239
Opis, tehnicki podaci i standardna oprema 239
239

Tehnicki podaci 240
Standardna oprema 240
Elektromagnetna uskladenost (EMC) 241
241

Uputstva za podesavanje i upotrebu 242
Uputstva za odrzavanje 243
Cis¢enje i podmazivanje 243
Neophodno odrzavanje U RIDGID Ovlas¢enom servisnom centru 243
243

244

Servisiranje i popravke 244
244

Lociranje i uklanjanje kvarova 245
RE 6/RE 60 Dijagnosticki kodovi 246

Dozivotna garancija

*Prevod originalnog priru¢nika

Zadnji poklopac
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Sigurnosni simboli

Sigurnosni simboli i reci upozorenja u ovom priru¢niku za rukovaoca i na proizvodu se koriste da bi nam ukazali na vazne
sigurnosne informacije. Ovo poglavlje je namenjeno boljem razumevanju tih signalnih reci i simbola.

Ovo je simbol sigurnosnog upozorenja. On se koristi da bi vas upozorio na potencijalne opasnosti povredivanja pri nesre¢nim
: slucajevima. Da biste spreili telesne povrede i smrtni ishod, pridrzavajte se svih sigurnosnih poruka koje prate ovaj simbol.

A OPASNOST OPASNOST ukazuje na opasnu situaciju koja, ako se ne izbegne, moze prouzrokovati teske telesne povrede

ili smrt.
TSI YPOZORENJE oznacava opasnu situaciju koja, ako se ne izbegne, moze prouzrokovati smrtili teske telesne
povrede.
A PAZNJA PAZNJA oznacava opashu situaciju koja, ako se ne izbegne, moze prouzrokovati lak3e ili srednje teske telesne
povrede.

NAPOMENA ukazuje na informacije koje se odnose na zastitu imovine.

Ovaj simbol vas upozorava da pre koris¢enja opreme pazljivo procitate prirucnik za korisnika da bi smanijili rizik od
povreda. Priru¢nik za korisnika sadrzi vazne informacije o sigurnosti i ispravnom radu opreme.

Ovaj simbol upozorava na obaveznu upotrebu zastitne maske ili zastitnih naocara sa bo¢nim Stitnicima prilikom
manipulacije ili koris¢enja ove opreme, da bi se izbegla opasnost od povreda ociju.

\gs Ovaj simbol oznacava rizik da ruke, prstiili drugi delovi tela budu slomljeni.

}% Ovaj simbol ukazuje na rizik od elektri¢cnog udara.

opgti sigurnosni propisi utika¢. Sa uredajima na struju koji treba da su

uzemljeni nemojte da koristite nikakve adaptere

A UPOZORENJE za utikaé. Koris¢enje nemodifikovanih utikaca i

Procitajte sva sigurnosna upozorenja i instrukcije. odgovarajucih uti¢nica smanjuje opasnost od strujnog
Nepridrzavanje upozorenja i uputstava moze imati za udara.

posledicu elektri¢ni udar, pozar i/ili tesku povredu.

Izbegavajte telesni kontakt sa uzemljenim

SACUVAJTE SVA UPOZORENJA | UPUTSTVA povriinama, kao 3to su cevi, radijatori,stednjaci i
ZA SLUCAJ POTREBE! rashladni uredaji.Ako je vase telo uzemljeno postoji

Izraz "uredaj na struju" u upozorenjima se odnosi na povecana opasnost od elektricnog udara.
uredaj koji je kablom prikljucen na elektri¢nu mrezu ili - Nemojte da izlazete elektricne alate na Kkisi ili

beZicni uredaj koji radi na akumulatorske baterije. vlaznim uslovima. Ukoliko ude voda u elektri¢ni alat

. v povecava se rizik od elektri¢cnog udara.
Sigurnost radnog podrucja .
Cuvajte kabl od ostecenja. Kabl nemojte nikada

* Pobrinite se da radno podrucje bude ¢isto i dobro upotrebljavati za nosenje, vesanje alata ili za
osvetljeno.Neuredna ili mracna podrudja su pogodna izvlacenje utikaca elektri¢nogalataizuti¢nice. Neka
Za nesrece. kabl bude daleko od izvora toplote, ulja, ostrih

. Nemojteraditisaelektriénima|atimaueksp|ozivnim ivicaili pokretnih delova. Osteceniili zapetljani kabel
atmosferama, kao $to su one u kojima postoje povecava opasnost od elektri¢nog udara.
zapaljive tenosti, gasovi ili p_ra.\§in23:EIel_<'Frié”i alati - Kada sa elektri¢nim alatom radite izvan kuce,
stvaraju varnice koje mogu zapaliti prasinu ili gasove. koristite produzni gajtan koji je pogodan za

- Drzite decu i posmatrace na udaljenosti u toku rada koris¢enje na otvorenom. Koris¢enje kabla pogodnog
sa elektri¢nim alatom. Ometanje vam moze odvratiti za upotrebu na otvorenom prostoru smanjuje rizik od
paznju i dovesti do gubitka kontrole. strujnog udara.
vas . » Ako je rad sa elektricnim alatom na vlaznom mestu

Zastita od struje neizbezan, upotrebite napajanje sa zastitom (GFCI -

. Utika¢i elektri¢nih alata moraju biti prilagodeni prekidacstrujnogkola uslucaju greske uzemljenja).

uti¢nicama. Ni u kom slucaju nemojte prepravljati Koris¢enje GFCl smanjuje rizik od strujnog udara.

* Tekst koris¢en u poglavlju Opsta sigurnosna upozorenja ovog priru¢nika je doslovno preuzet, koliko je to bilo potrebno, iz odgovarajuceg stan-
darda UL/CSA 60745. Ovo poglavlje sadrzi opsta sigurnosna pravila tehni¢ke eksploatacije za nekoliko razlicitih tipova elektri¢nih alata. Svaka mera
predostroznosti nije primenljiva na svaki alat i neke se ne mogu primeniti na ovaj alat.
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- Iskopcajte prikljucak sa izvora struje i/ili baterije sa

Li¢na zastita

- Budite u pripravnosti, koncentriSite se na svoj
posao i oslanjajte se na zdrav razum pri radu sa
elektricnim alatom. Nemojte da koristite uredaj
na struju ako ste umorni ili pod uticajem droga,
alkohola ili lekova. Trenutak nepaznje pri koris¢enju
elektri¢nih alata moze imati za posledicu tesku telesnu
povredu.

Koristite opremuzali¢nuzastitu. Uvek nosite zastitu
za o€i. Oprema za li¢nu zastitu, kao na primer maska za
zastitu od prasine, neklizajuce zastitne cipele, zastitna
kaciga ili stitnici za usi, koja se koristi za odgovarajuce
uslove, smanji¢e opasnost od povreda.

Sprecite slucajno pokretanje. Proverite da li je
prekida¢ na poziciji OFF (isklju¢eno) pre nego sto
povezete izvor struje i/ili bateriju, podignete ili
nosite alat. Ukoliko nosite elektri¢ni alat tako $to vam
je prst na prekidacu ili ako stavite pod napon elektri¢ni
alat koji je ukljucen, izazvacete nezgodu.

Pre ukljucivanja elektricnog alata uklonite sve
kljuceve i alatke za podeSavanje. Francuski klju¢ ili
klju¢ koji je ostavljen zakacen na deo uredaja na struju
koji se okre¢e moze da dovede do povrede.

Nemojte se naginjati nad radne delove uredaja.
Proverite da li stojite na ¢vrstoj podlozi i u svakom
trenutku zadrzite ravnotezu. To Vam omogucava
bolju kontrolu nad elektri¢nim alatom u neocekivanim
situacijama.

Oblacite se prikladno. Nemojte nositi neucvrséenu
odecu ili nakit. Drzite vasu kosu, odecu i rukavice
Sto dalje od pokretnih delova. Odre3ena odeca, nakit
ili kosa moze biti uhvacena u pokretne delove.

Ukoliko suuredajinamenjenizapovezivanjejedinica
izvlacenje i sakupljanje praSine, uverite se da su
povezane i koriS¢ene na ispravan nacin. Sakupljanje
pradine moze smanjiti opasnosti prouzrokovane
prasinom.

Upotreba i Odrzavanje elektricnog alata

- Nemojtedapreopterecujeteelektri¢nialat.Koristite
odgovarajudi alat za datu namenu. Pravilno izabran
elektri¢ni alat ¢e zavrsiti posao bolje i sigurnije za
potrebnu namenu.

- Nemojte da koristite elektricni alat ukoliko se
prekidac ne okrece na ON (ukljuceno) i OFF
(iskljuceno). Svaki elektri¢ni alat koji se ne moze
kontrolisati prekida¢em je opasan i mora se opraviti.

elektri¢nog alata pre nego vrsite bilo kakve izmene,
promene radnog tela ili pre nego pakujete alat.
Takve preventivne sigurnosne mere smanjuju rizik od
slu¢ajnog startovanja elektri¢nog alata.

Odlozite alat koji ne koristite van domasaja dece i
nemojte da dozvolite osobama koje nisu upoznate
sa elektri¢nim alatom ili ovim uputstvima da koriste
alat. Alat je opasan u rukama neobucenih korisnika.

Odrzavajte elektricne alate. Proverite da alat
nije pogreSno poredan, da pokretni delovi nisu
pogresno ukopcani, da delovi nisu polomljeni kao
i sve druge razloge koji mogu da uticu na rad alata
na struju. Ako se osteti, alat na struju popravite pre
koriS¢enja. LoSe odrzavani elektri¢ni alati su uzrok
mnogih nesreca.

Odrzavajte rezne alate ostrim i cistim. Pravilno
odrzavani rezni alati sa ostrim reznim ivicama se rede
slepljuju i lakse ih je kontrolisati.

Koristite elektricni alat, dodatni pribor i nastavke
alata itd. u skladu sa ovim uputstvima, imajuci
u vidu radne uslove i posao koji treba uraditi.
Koris¢enje elektricnog alata za rad drugaciji od onog
za $ta je namenjen moze dovesti do opasnih situacija.

ov »#

Korisc¢enje i nega alata na baterije

+ Punite bateriju iskljuc¢ivo punjacem kojeg odreduje
proizvodac. Pujnjac koji odgovara jednom tipu baterije
moze da stvori rizik od poZara ako se koristi sa drugim
tipom baterije.

Za elektri¢ni alat iskljucivo koristite specificno
namenjene baterije. KoriS¢enje drugacijin baterija
mozZe da izazove rizik od povrede i pozara.

Kada baterija nije u upotrebi, ¢uvajte je podalje od
metalnih predmeta, kao $to su spajalice, kovanice,
kljucevi, ekseri, Srafovi ili mali metalni predmeti
koji mogu da spoje dva izvoda. Prespajanje polova
baterije moze da izazove opekotine ili pozar.

U slucaju nepropisnog rukovanja iz baterije
moze iscureti tecnost; sprecite kontakt. U slucaju
nezeljenog kontakta, operite kozu vodom. Ukoliko
te¢nost dode u kontakt sa oc¢ima, obratite se lekaru.
Tecnost koja iscuri iz baterije moZe da izazove nadrazaj
koze ili opekotine.
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Servisiranje

- Elektri¢ni alat moze popravljati samo kvalifikovano
servisno osoblje koje upotrebljava identi¢ne
rezervne delove. To ¢e omoguciti da se odrzi sigurnost
elektri¢nog alata.

Posebne sigurnosne informacije

A UPOZORENJE

Ovo poglavlje sadrzi vazne sigurnosne informacije
koje su specificne za ovaj alat.

Pazljivo procitajte ove mere predostroznosti
pre upotrebe elektricnog alata da biste smanjili
opasnost od strujnog udara ili ozbiljnih povreda.

SACUVAIJTE OVA UPUTSTVA!

U prenosnoj kutiji za alat nalazi se i jedna pregrada da bi
ovo uputstvo bilo sa masinom da bi je korisnik koristio.

Bezbednost elektricnog alata

- Koristite ovaj elektri¢ni alat samo uz odgovarajuce
RIDGID® QuickChange System™ (QCS™) izmenljive
glave (glava za secenje, glava za presovanje, glava
za probijanje, itd.). KoriS¢enje alata u druge svrhe
mozZe da oSteti ovaj elektri¢ni alat, osteti glavu i/ili
dovede do telesne povrede.

- Nemojtedamodifikujete alatiliglave. Modifikovanje
alata ili glava na bilo koji na¢in moze dovesti do telesne
povrede.

- Nemojte nikada popravljati oste¢enu glavu. Glava
koja je varena, brusena, busena ili modifikovana na bilo
koji nacin, moze da se slomi tokom upotrebe. Nikada
nemojte zameniti pojedinacne komponente. Uklonite
osStecene glave da biste smanijili opasnost od povrede.

- Tokom radnog ciklusa ¢uvajte svoje prste i ruke
dalje od izmenljive glave. Vasi prsti ili ruke mogu da
budu zdrobljeni, slomljeni ili amputirani ako ih uhvati
glava ili ako se nadu izmedu glave i drugih predmeta.

- Ovaj alat nije izolovan za upotrebu na ili u blizini
provodnika pod naponom. Upotreba ovog alata u
blizini provodnika pod naponom moze dovesti do
strujnog udara koji moze dovesti do ozbiljne povrede
ili smrti.

- Velike sile koje nastaju prilikom upotrebe mogu
slomiti deloveiliih bacatii time dovesti do povrede.
Neka sve nepotrebno osoblje bude daleko od
podruéja rada. Odmaknite se tokom upotrebe i nosite
odgovarajucu zastitnu opremu, uklju¢ujudi i zastitu za
oci.

RE 6/RE 60 elektricnialat RIDGID

+ Ne koristite alat bez izmenljivih glava na svom
mestu i kalupa za presovanje/ulozaka pravilno
instaliranih na glavu kada je to neophodno. To
moze da osteti alat ili glavu i/ili da dovede do ozbiljnih
telesnih povreda.

- Pre nego Sto koristite RIDGID elektricni alat,
proditajte i razumite:

- Ovo korisni¢ko uputstvo,

- Uputstva za izmenljive glave,

— Priru¢nik za baterije/punjac,

- Proizvodaceva uputstva za instalaciju prikljucka i
kalupa za presovanje/uloska,

- Uputstva za bilo koju drugu opremu koja se koristi sa
ovim alatom.

NepridrZzavanje svih uputstava i upozorenja moze

dovesti do ostec¢enja imovine i/ili ozbiljne telesne

povrede.

EZ deklaracija o usaglasenosti (890-011-320.10) ce biti
obezbedena uz ovo uputstvo kao zasebna brosura na
zahtev.

Ako imate pitanja o ovom proizvodu firme RIDGID®:
— Obratite se lokalnom RIDGID® distributeru.

- Posetite www.RIDGID.com ili www.RIDGID.eu da
pronadete lokalni kontakt firme Ridge Tool.

- Kontaktirajte Odeljenje za tehnicke usluge kompanije
Ridge Tool na rtctechservices@emerson.com ili ako ste
u SAD ili Kanadi pozovite (800) 519-3456.

Opis, tehnicki podaci i standardna
oprema

Opis

RIDGID® modeli RE 6 i RE 60 elektri¢ni alati su elektro-
hidrauli¢ni alati, koji kada se koriste sa odgovarajuéim
izmenljivim glavama obavljaju niz funkcija, kao $to su
presovanje elektri¢nih kompresionih spojeva, secenje
elektri¢nih kablova i probijanje rupa.

Prilikom rada, jedan unutrasnji elektromotor pokrece
hidrauli¢cnu pumpu koja snabdeva te¢noscu cilindar
alata, pomerajuci radni klip prema napred i primenjujudi
silu na posebno dizajnirane izmenljive glave.

Alati su opremljeni siszemom RIDGID QuickChange System
(QCY) za instalaciju razlicitih izmenljivih glava. Ovo takode
omogucuje da se izmenljive glave rotiraju za 360° za
bolji pristup u uskim prostorima.

Postoje razlicite vrste QCS-a. Proverite da li su alat i vrste
izmenljivih QCS glava kompatibilni (Slika 1).

239



RIDGID Re 6/RE 60 elektricni alat

Alati dolaze sa dve (2) petlje od tkanine koje mogu da se
koriste sa odgovaraju¢im dodacima, kao to su kaisevi za
ramena ili vrpca oko vrata.

Alati su opremljeni svetlom LED radnom lampom koja
osvetljava kada pritisnete prekida¢ za pokretanje. To
omogucuje da lako osvetlite podrucje rada.

LED ekran na alatu prikazuje stanje na alatu (alat
UKLJUCEN/ISKLJUCEN, temperatura izvan opsega,
neophodan servis.)

Petlja od
QCS oznaka tkanine

za tip
ch ¢aura / /\

/ Dugmeza

ispustanje *
Prekida¢za pritiska
pokretanje

Radno
LED
svetlo

Etiketa .
upozorenja Baterija

Slika 1 - RE 6 elektri¢ni alat

LED

Prekidac¢
UKLJ/
ISKLJ

Slika 2 - LED dijagnosticki displej

Tehnicki podaci

RE 6 and RE 60 elektricni alati:

RE6 RE 60
Y| 1 1] o O— 11900 Ibf 13500 Ibf
6 tona (kratko) 6tona
(53kN) (60kN)
Putanja klipa........ccooeveeen. 1,26" 0,94"
(32 mm) (24 mm)
Tip QCS-auirrrcrnrrrecnnnnns 6T QCS 60kN QCS
Radni ciklus..........cuvunne.. @D:B radna ciklusa u minuti

Motor
NapON...coeeeeeerreenaes 18V jednosmerna struja
AMPEraZa.....essreenns 18A
] g T-To - OO 324W
Baterija....ceeeesereenenns Punjiva Li-lon baterija, 18V
Radna temperatura
Opseg 15°F do 122°F (-10°C do 50°C)
Nivo zvuka.........coeeeveeneene 92 dBa
Vibracija.....ecsssseenes 59in/s% (1,5 m/s?)

Tezina (sa baterijom).... 51b (2,27 kg)

Plocica sa serijskim brojem na elektricnom alatu nalazi
se na zadnjoj strani alata (Slika 3). Prve 4 cifre oznacavaju
godinu i mesec proizvodnje. (12 = godina, 06 = mesec).

Prekidaé
UKLJ/
ISKLJ

CAB'42 o8 Dod

Slika 3 - Serijski broj masine

Standardna oprema

Elektri¢ni alat,ako se naruci sa baterijama, onda dolazi sa
baterijama od 2,0 Ah. Baterije od 4,0 Ah dostupne su kao
dodatna oprema (Pogledajte dodatnu opremu). Baterije
sa vise amper-casova omogucuju vise radnih ciklusa po
punjenju, ali su zato i tezi.

Elektri¢ni alati RIDGID® modeli RE 6/RE 60 isporucuju se
sa slede¢im:

- RIDGID® model RE 6/RE 60 elektric¢ni alat

« Priru¢nik za korisnike

Izbor odgovarajuéih materijala i metode
spajanja je odgovornost sistem inZenjera i/ili montaZera.
Pre nego $to pokusate ma kakvu instalaciju, mora se
izvesti pazljivo posmatranje celokupne radne okoline,
ukljucujudi i hemijsku okolinu i radnu temperaturu. Za
informacije o izboru stupite u kontakt sa proizvoda¢em
priklju¢aka.
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Elektromagnetna uskladenost (EMC)

Pojam elektromagnetna uskladenost oznacava sposobnost
proizvoda da ta¢no funkcionise u okolini u kojoj su prisutna
elektromagnetna zracenja i elektromagnetna praznjenja, a
da ne stvara elektromagnetne smetnje u drugoj opremi.

Elektri¢ni alati RIDGID® modeli RE 6 i RE 60
u skladu su sa svim vaze¢im EMC standardima. Medutim,
mogucnost da dode do smetnji u drugim uredajima ne
moze se iskljuditi.

Pregled alata
A UPOZORENJE

8

Svakodnevno pre upotrebe pregledajte svoj
elektricni alat i ispravite bilo koji problem da
biste smanjili opasnost od povrede usled strujnog
udara, nagnjecenja, kvarova kod izmenljivih glava
i drugih uzroka, i sprecite ostecenje alata.

1. Proverite da li je uklonjena baterija iz elektri¢nog
uredaja. Proverite da li je baterija ostecena. Ako
pronadete bilo kakvu Stetu ili izmene, nemojte
koristiti sve dok baterija nije propisno popravljena
ili zamenjena.

2. U potpunosti ocistite ulje, mazivo ili prljavstinu sa
alata, uklju¢ujudi rucice i upravljacke elemente.
Ovo olaksava pregled i pomaze u zastiti masine od
klizanja u vasim rukama.

3. Proverite na elektricnom alatu sledece:
- Da li je sve ispravno sastavljeno, odrzavano i
kompletno (Pogledajte slike 1-3).

Bilo kakav deo koji je slomljen, potrosen, nedostaje,
pogresno je poravnan ili spojen.

Prisustvo i Citljivost upozoravajucih oznaka na alatu
i bateriji.

Petlie od tkanine su neostec¢ene i Savovi nisu
poderani.

Stranimaterijal u QCS-u koji moze da osteti elektri¢ni
alat ili izmenljive glave.

Proverite da li su dvanaest (12) sigurnosnih kuglica
u QCS spojnici prisutni u svim otvorima i da nema
ostecenja. Slika 4 pokazuje unutrasnjost kompletne
i Ciste QCS spojnice.

RE 6/RE 60 elektricnialat RIDGID

Sigurnosne
kuglice

Slika 4 - Unutrasnjost QCS spojke

+ Bilo koje drugo stanje koje moze uticati na
bezbednost i spreciti normalan rad.

Ako utvrdite probleme, ne upotrebljavajte alat dok ih
ne otklonite.

4. Proverite svaku drugu opremu i izvrSite njeno
odrzavanje u skladu sa uputstvima kako biste bili
sigurni da ce raditi ispravno. Pregledajte da li na
izmenljivim glavama ima habanja, deformacija ili
drugih problema. Kada pregledate spojni deo QCS
spojke na izmenljivim glavama, udubljenja u Zljebu
na QCS spojki su uobicajeni tokom upotrebe i ne
smatraju se kao oStecenje (Slika 5).

Prihvatljiva
udubljenja

Slika 5 - Udubljenja u zljebu na QCS spojki
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RIDGID Re 6/RE 60 elektricni alat

Uputstva za podesavanje i upotrebu
A UPOZORENJE

B
% y

Tokom radnog ciklusa cuvajte svoje prste i ruke
dalje od izmenljive glave. Vasi prsti ili ruke mogu
da budu zdrobljeni, slomljeni ili amputirani ako
ih uhvati izmenljiva glava ili ako se nadu izmedu
izmenljive glave, materijala koji se obraduje i
drugih predmeta.

Ovaj alat nije izolovan za koriscenje na provodnika
pod naponom ili blizu njega. Upotreba ovog alata
u blizini provodnika pod naponom moze dovesti
do strujnog udara koji moze dovesti do ozbiljne
povrede ili smrti.

Velike sile koje nastaju prilikom upotrebe mogu
slomiti deloveiliih bacatiitime dovesti do povrede.
Neka sve nepotrebno osoblje bude daleko od
podruéja rada. Odmaknite se tokom upotrebe i
nosite odgovarajucu zastitnu opremu, ukljucujudi
i zastitu za odi.

Nemojte koristiti elektricni alat bez izmenljive
glave u mestu/ulozaka u izmenljivoj glavi. To moze
da osteti elektricni alat ili izmenljivu glavu i/ili da
dovede do ozbiljnih telesnih povreda.

Sledite uputstva za podesavanje i koris¢enje da
biste smanjili opasnost od povreda, strujnog udara
i drugih uzroka i da biste sprecili ostecenje alata.

1. U radnom podrucju proverite sledece:
« Odgovarajuce osvetljenje.

« Zapaljivefluide, pareili prasinu koja se moze zapaliti.
Ako otkrijete nesto od navedenog, nemoijte raditi
u tom podru¢ju sve dok ne prepoznate i uklonite
problem. Masina nije otporna na eksploziju i moze
stvarati varnice.

« Ocistite, poravnajte stabilno i suvo mesto za osobu
koja upravlja opremom. Nemojte da koristite alat
dok stojite u vodi.

2. Pregledajte posao koji treba da se obavi, a za
obavljanje posla odredite odgovarajuc¢i RIDGID
alat i izmenljivu glavu. Kori$¢enje neodgovarajuce
izmenljive glave za obavljanje posla moze dadovede
do povrede, ostecenja alata i pravljenja nepotpunih
spojeva. Za kompletan spisak RIDGID izmenljivih
glava koje su naraspolaganju za ovaj alat, pogledajte
Katalog Ridge alata na mrezi na www.RIDGID.com,
www.RIDGID.eu ili pozovite Odeljenje tehnicke
sluzbe Ridge alata (800) 519-3456.

Vodite racuna da pregledate elektricni alat i
izmenljive glave kao $to je to navedeno u njihovim
uputstvima. Izmenljive glave treba da imaju uloske
instalirane pre nego 3to su stavljene izmenljive
glave u elektri¢ni alat.

3. Procenite radno podru¢je i odredite da li su
potrebne neke prepreke da bi se posmatraci
zadrzali izvan radnog podrug¢ja. Posmatra¢i mogu
skrenuti paznju rukovaocu alata u toku rada.

4. Proveritedalijeradniklippovucenunazad pritiskom
na dugme za ispustanje pritiska . Ako radni klip nije
u potpunosti povucen unazad, izmenljiva glava
mozda nije odgovarajuce zadrzana.

5. Izvadite bateriju iz alata. Pritisnite QCS cauru na
elektricnom alatu i izvadite/ubacite odgovarajucu
izmenljivu glavu. Otpustite c¢auru da biste
zadrzali izmenljivu glavu (Slika 6). Proverite da li
je odgovaraju¢a izmenljiva glava za obavljanje
posla u potpunosti ubacena i zaklju¢ana u alat
pre UKLJUCIVANJA. Nemojte koristiti alat bez
izmenljive glave ili instaliranih ulozaka za glavu -
to moZe da osteti elektri¢ni alat. (Ako se izmenljiva
glava ne zakljuca u QCS, proverite da li je radni klip
potpuno povucen unazad tako Sto cete pritisnuti
dugme za ispustanje pritiska).

Ubacite Otpustite QCS
glavu ¢auru

/

Slika 6 - Stavljanje izmenljivih glava u elektri¢ni alat

6. Suvim rukama, stavite potpuno napunjenu
bateriju u elektri¢ni alat. Pritisnite dugme ON/OFF
(Slika 2) da biste stavili elektri¢ni alat u pogon. Sva
tri LED-a ¢e trepnuti jednom. Zatim, zeleni LED
treba neprestano da svetli pokazujuéi da je alat
spreman za koriS¢enje (Pogledajte Dijagnosticke
kodove na Slici 7 za informacije o drugim stanjima
alata). Elektri¢ni alat ¢e se automatski ISKLJUCITI
ako se ne koristi za 150 sekundi. Da biste ponovo
pokrenuli alat, potrebno je da ponovo pritisnete
dugme UKLJUCI/ISKLJUCI.
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7. Pogledajte u uputstvima zaizmenljivu glavu koja se

koristi, za uputstva vezana za specifi¢nu upotrebu.
Sklonite ruke sa izmenljive glave i drugih pokretnih
delova, pritisnite prekida¢ za Pokretanje da bi
se pomerio radni klip alata i aktivirala izmenljiva
glava. Pomeranje radnog klipa moZete zaustaviti
u bilo kom trenutku otpustanjem prekidaca za
Pokretanje.Ovoomogucujekonacnopozicioniranje
izmenljivih glava za secenje, probijanje ili stezanje,
i pozicioniranje prikljucaka.
Da biste zavrsili radni ciklus alata u vecini slucajeva,
drzite pritisnuto prekida¢ za Pokretanje sve dok
se radni klip automatski ne vrati, osim ako to nije
drugadije navedeno u uputstvima za izmenljivu
glavu; to ukazuje na to da je elektri¢ni alat postigao
odgovaraju¢u silu i da je radni ciklus zavrsen.
Ovo je neophodno da bi se obezbedilo potpuno
pritiskanje elektri¢nih veza.

Ako se radni klip ne vrati u potpunosti, pritisnite
dugme za ispustanje pritiska. Ako se to uradi
tokom presovanja elektri¢ne veze, presovanje nije
zavrseno i treba ga ponoviti.

8. Kada je proces zavrsen, pritisnite dugme UKLJUCl/
ISKLJUCI da biste ISKLJUCILI alat i izvadili bateriju.

Uputstva za odrzavanje

A UPOZORENJE

Vodite racuna da je baterija izvadena iz alata pre
nego $to pocnete sa odrzavanjem ili bilo kakvim
podesavanjem.

Cis¢enje i podmazivanje
1. Svakodnevno obrisite spoljasnjost elektricnog
alata ¢istom suvom krpom.

2. Ocistite najpre unutrasnjost QCS spojke tako $to
cete okrenuti otvor prema tlu i nezno istresti bilo
kakvu necistocu. Zatim, vizuelno proverite podrucje
za preostalu necisto¢u. Ako je potrebno, mozete
da koristite pamucne Stapice da biste izbrisali bilo
kakvu zaostalu prljavstinu. Nemojte gurati bilo
kakav materijal u pregrade koje drze sigurnosne
kuglice.

3. QCS spojka je trajno podmazana u fabrici i nije joj
potrebno bilo kakvo dodatno podmazivanje. Ne
stavljajte nikakvo mazivo na QCS spojku.

RE 6/RE 60 elektricnialat RIDGID

Neophodno odrzavanje U RIDGID
Ovlaséenom servisnom centru

Nakon30.000radnihciklusa,naLEDekranuzadiojagnostiku
(Slika 2) elektricnog alata zasvetlece trepéuce Zuto LED
svetlo sve dok je alat ukljucen $to znaci da je vreme za
odrzavanjei rekalibraciju. Elektri¢ni alat se neée pokrenuti
ako ne bude servisiran u dodatnih 2000 radnih ciklusa
(ukupno 32000) nakon $to je pocelo trepéuce zuto LED
svetlo.

Dodatna oprema

A UPOZORENJE

Slededi pribor za alate je dizajniran da funkcionise
sa RE 6i RE 60 elektricnim alatima. Ostali pribor koji
je predviden za upotrebu kod drugih alata moze da
postane opasan kada se koristi sa modelima RE 6 i
RE 60. Da biste sprecili ozbiljne povrede, koristite
isklju¢éivo dodatnu opremu koja je specificno
dizajnirana i prepourcena za koris¢enje sa RE 6 ili
RE 60, kao sto je dole navedeno.

Za kompletan spisak RIDGID prikljucaka koji su
na raspolaganju za ovaj alat, pogledajte Katalog
Ridge alata na mrezi na www.RIDGID.com ili
pozovite Odeljenje tehnicke sluzbe Ridge alata
(800) 519-3456.

Kataloski
br. Opis

44693 | 18V 2,0Ah Severna i Latinska Amerika,Australija
44698 | 18V 4,0Ah Severna i Latinska Amerika,Australija
43458 | 120V napredni punjac litijumskih baterija

43333 | 230V napredni punjac litijumskih baterija

46823 | RE 6 torba za noSenje (plasti¢na)

43548 | 4P-6 4-pinska beskalupna glava za presovanje

46798 | SC-60B makazasta glava za secenje
46803 | PH-60B glava za probijanje

43323 | 18V 2,0Ah Evropai Kina

43328 | 18V 4,0Ah EvropaiKina

47188 | RE 60 torba za nosenje (plasti¢na)
47193 | LS-60B glava za Cetvrtasto fiksiranje
47198 | LR-60B glava za kruzno fiksiranje

Sve navedene baterije ¢e raditi sa bilo kojim elektri¢nim
alatom. Razlika izmedu baterija iz razli¢itih podrudja je
na priloZzenoj oznaci.
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RIDGID Re 6/RE 60 elektricni alat

Skladistenje

Izvadite bateriju iz alata i ¢uvajte elektric¢ni alat i bateriju
u torbi. Izbegavajte ¢uvanje elektritnog alata, baterije
ili punjaca u uslovima ekstremne toplote ili hladnoce.
Elektri¢ni alat se ne¢e UKLJUCITI ako temperatura ulja
nije u temperaturnom opsegu od 15°F (-10°C) do 122°F
(50°C). Dakle, moze biti neophodno da se pre upotrebe
pusti da se alat ugreje ili ohladi na temperaturu unutar
radnog opsega, tako Sto ¢e se drzati u klimatizovanoj
prostoriji. To ¢e biti prikazano sijanjem crvenog LED-a na
LED dijagnosti¢ckom ekranu.

Cuvajte alat u koferu i stavite ga na
suvo, bezbedno mesto, koje je izvan domasaja dece i
ljudi koji nisu upoznati sa Elektricnim alatom RE 6/60.
Elektricni alat je opasan u rukama nekvalifikovanih
korisnika.

Servisiranje i popravke

A UPOZORENJE

Neodgovarajuce servisiranje ili popravak moze
uciniti masinu opasnom za rad.

Servisiranje i popravku ovog RE 6/RE 60 elektric(nog
alata mora da izvrsi RIDGID Ovlaséeni servisni centar
za alate sa presom. Zavrtnji na alatu su obelezeni da bi
pokazali u slucaju da je servisiranje izvrSeno od strane
neovlaséenog lica.

Za sve popravke ili odrzavanja, stupite u kontakt sa
Odeljenjem tehnicke sluzbe Ridge alata, na (800) 519-
3456 ili www.RIDGID.com za najblizi ovladéeni servis.

Za dodatne informacije o vama najblizem ovlas¢éenom
RIDGID servisnom centru ili pitanjima u vezi popravke ili
servisa:

« Obratite se svom lokalnom RIDGID distributeru.

+ Posetite www.RIDGID.com ili www.RIDGID.eu da
pronadete lokalni kontakt firme RIDGID.
« Kontaktirajte Odeljenje za tehnicke usluge kompanije

Ridge Tool na rtctechservices@emerson.com ili ako
ste u SAD ili Kanadi pozovite (800) 519-3456.

Odstranjivanje

Delovi elektri¢nog alata sadrZe vredne materijale koji se
mogu reciklirati. Pronadite lokalne firme koje se bave
reciklazom. Odstranite sastavne delove u skladu sa svim
primenjivim zakonskim propisima. Kontaktirajte lokalnu
instituciju za upravljanje otpadom za vise informacija.

V Zadrzave EU: Ne bacajte elektri¢nu opremu
{ zajedno sa otpadom iz domacinstva!

U skladu sa Evropskom smernicom
2012/19/EU o elektri¢noj i elektronskoj
opremi koja predstavlja otpad i njenoj
primeni u lokalnom zakonodavstvu,
elektricnu opremu koju vise ne mozete
upotrebiti morate odvojeno sakupljati i
odlagati na odgovarajuci, ekoloski nacin.
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Lociranje i uklanjanje kvarova

RE 6/RE 60 elektricnialat RIDGID

| INDIKACUJA

MOGUCI RAZLOZI

RESENJE

Alat se ne UKLJUCUJE
kada je pritisnuto
dugme UKLJUCI/
ISKLJUCI.

Baterija je potpuno prazna ili nije
ispravna.

Baterija nije pravilno stavljena u drsku
alata.

Stavite potpuno napunjenu bateriju/
punjivu bateriju.

Proverite da li je baterija stavljena do
kraja.

Alat se nece pokre-
nuti kada je pritisnut
prekidac za pokre-
tanje. Zeleno svetlo
treperi.

Baterija je suvise slabo napunjena.

Stavite potpuno napunjenu bateriju/
punjivu bateriju.

Alat se ISKLJUCUJE ili
kada je prekidac za
pokretanje pritisnu

ili kada je u sredini
radnog ciklusa. Crveni
LED svetli.

Alat ili baterija su suvise hladni ili topli.

Dovedite alat i bateriju u odgovarajuci
radni opseg izmedu 15°F (-10°C) i 122°F
(50°C) tako Sto Cete ostaviti alat u kli-
matizovanoj prostoriji.

Zuti LED treperi
neprekidno sve dok
je alat UKLJUCEN i
dok alat ispravno
funkcionise.

Planirano odrzavanje/rekalibracija je
obavezno nakon 30000 radnih ciklusa.

Za najblizi ovlas¢eni servisni centar stu-
pite u kontakt sa Odeljenjem tehnicke
sluzbe Ridge alata (800) 519-3456.

Zuti LED neprekidno
svetli i alat nece
poceti radni ciklus
presovanja kada je
pritisnu prekidac za
pokretanje.

Planirano odrzavanje/rekalibracija je
obavezno nakon 32000 radnih ciklusa.
Alat je "zakljucan" i nece funkcionisati
sve dok se ne servisira.

Za najblizi ovlaséeni servisni centar stu-
pite u kontakt sa Odeljenjem tehnicke
sluzbe Ridge alata (800) 519-3456.

Zuti LED svetli kad je
alat UKLJUCEN.

Otkriven je kvar na alatu.

Izvadite bateriju i stavite potpuno
napunjenu bateriju. Vodite ra¢una

da ponovo pritisnete prikljucak. Ako
LED i dalje svetli, za najbliZi ovlaséeni
servisni centar stupite u kontakt sa
Odeljenjem tehnicke sluzbe Ridge alata
(800) 519-3456.

Napravljene veze nisu
potpune.

Koris¢ena je pogre$na izmenljiva glava/
ulozak za debljinu kabla ili materijal.

Alat nije bio postavljen pod pravim
uglom u odnosu na prikljuc¢ak.

Potrebno je popraviti alat.

Stavite odgovarajucu izmenljivu glavu/
ulozak.

Ponovite spajanje. Vodite ra¢una da
alat bude postavljen pod pravim uglom
u odnosu na prikljucak.

Za najblizi ovlaséeni servisni centar stu-
pite u kontakt sa Odeljenjem tehnicke
sluzbe Ridge alata (800) 519-3456.

Iz alata curi ulje.

Zaptivka ili mehanicki problemi.

Za najblizi ovlaséeni servisni centar stu-
pite u kontakt sa Odeljenjem tehnicke
sluzbe Ridge alata (800) 519-3456.
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RIDGID Re 6/RE 60 elektricni alat _

Lociranje i uklanjanje kvarova (nastavak)

Motor radi ali alat ne Nizak nivo ulja. Za najblizi ovlasceni servisni centar stu-
izvrSava radni ciklus. pite u kontakt sa Odeljenjem tehnicke
sluzbe Ridge alata (800) 519-3456.

Kalupi se zaustavljaju Nizak nivo ulja. Za najblizi ovlasceni servisni centar stu-
tokom rada. pite u kontakt sa Odeljenjem tehnicke
sluzbe Ridge alata (800) 519-3456.

RE 6/RE 60 Dijagnosticki kodovi

Boja Svetlo Opis lkona
etena | Y| stroj UKLIUCEN.
vy
NN o 18V: Ponovo napunite bateriju
Crvena Izvan temperaturnog opsega od 15°F (-10°C) do
o ¢ 122°F (+50°C).

vy Indikator servisa posle 30000 ciklusa.
NAPOMENA: Alat ¢e se zakljucati posle 32000 ciklusa.

Zuto

¥
> | @ |—|

; | ; Alat je blokiran. Servis posle 32000 ciklusaili neispra-
vnosti.

Slika 7 - LED dijagnosticki kodovi
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RE 6/RE 60

NeKTPOMHCTPYMEHT

A BHUMAHUE!

I'Ipemne Yyem noab30BaTb(A 3TUM
WHCTPYMEHTOM, BHUMATe/IbHO Npo-
yuTaliTe AaHHoe pyKoBOACTBO MO

JKcnnyaTaluum. Henonumanue u He-

cobniofieHne CofiepKaHna [aHHOIO InektpounctpymeHt RE 6/RE 60

PyKoBOACTBA MOXET NpUBECTH K 3anuLuuTe cepuiiHbIii HoMep, yKasaHHblii farnee, v COXpaHyTe Cepuitblii HOMep, YKa3aHHbIil Ha UPMeHHON Tabnuke.

nopaxXeHuio SNeKTpUu4yeCcKum ToKoMm,

. CepuitHblii
noxapy uw/nnmn (eépbe3Hon TpaBme. Ne




RIDGID Inektpounctpyment RE 6/RE 60

CopepxaHune

3HaKu 6e3onacHOCTU

OnucaHue

OCMOTp MHCTPYMEHTa

YucTKa 1 cmaska

XpaHeHue

O6cnynBaHMe N PEeMOHT

YTnnusauna

BnaHK AnAa 3anucn cepunHOro Homepa MHCTPYMeHTa 247
249

O6wume npaBwIa TEXHUKN 6€30MacHOCTN 249
be3sonacHocTb B paboueii 30He 249
OneKkTpobe3onacHOCTb 249
JInuHasn 6e30nacHOCTb 250
Ncnonb3oBaHve 3NeKTPOVHCTPYMEHTA M YXOZ 33 HUM 250
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3HakKum 6esonacHOCTU

B maHHOM pyKOBOZACTBE MO 3KCMyaTaLyWm U Ha NPoAyKTe, 0603HaUeHMA TEXHUKIN 6e30MacHOCTY U CUrHaNbHbIe ClI0Ba UCMOMb3YHTCA
AN coobLeHnAa BaxkHoM MHbopmaLmm no 6eonacHOCTU. B faHHOM pa3gene o6bACHAETCA 3HAUEHME STUX CUMHAMbHBIX CJTOB Y1 3Ha-

KOB. .
3T0T cMBON 0603HaYaeT onacHOCTb. OH NCNOSb3YeTCA, YToObI NpeaynpPeanTb Bac O prcke TpasMbl. CobniogaiiTte Bce

! Tp66OBaHVIF| Mo TeXHVKe 6e30nacHOCTH, KOTOpbIe CieayloT 3a fJdHHbIM 3HAaKOM, BO N36eXKaHne BO3MOXHbIX TPaBM Wn

NEeTaNbHOro Ncxoaa.

A ONMACHOCTD OINMACHOCTD yKka3blBaeT Ha OMacHyto CMTYyaLuio, KOTopas, eC/in ee He n3bexaTb, NpuBeSeT K JieTallbHOMY

ncxogy WK K 3HauUTeNbHOM TpaBMme.

A BHUMAHME! BHUMAHWE yka3blBaeT Ha OnacHyto CUTyaLmto, KOTopasi, e/ ee He 136exaTb, MOXET NPVBECTM K Jle-
" TarlbHOMY MCXoy UMK K 3HaUUTENIbHOW TpaBMe.

A OCTOPOMHO OCTOPOXHO yKka3blBaeT Ha onacHyto CUTyaLMio, KOTOpas, eC/n ee He n3bexKaTb, MOXKET MPUBECTU K He-
3HaUMTENbHOW TPaBMe UMK K TPaBMe CpefHeN TAKECTU.

[ 620013 T/ NPEOYTNPEXKOEHWE ykasbiBaeT Ha MHGOpMaLIMIO, OTHOCALLYIOCA K 3aLumTe MMYLLECTBa.

f0BaHVA". PykoBOACTBO MO 3KCMyaTaLuUn COAEPXKMT BaxkHYt0 MHPOpMaLmio no 6e3onacHoi 1 npaBuibHON paboTe ¢

@ TOT CMMBOJT O3Ha4aeT "BHUMATENbHO NPOoYMTaliTe PyKOBOACTBO MO SKCMyaTaLuy nepep UCnosib3oBaHnem obopy-

obopynoBaHVeM.

TOT CUMBON O3HaYaeT "BCeraa HafeBawTe 3alUTHbIE OUYKM C GOKOBBIMY LLMTKaMM U 3aKPbITble 3aLLMTHbIE OUKK NPW
TPaAHCMOPTUPOBKE WX SKCTJTyaTaLmm 3TOro 06opyaoBaHus, YToObl CHU3UTb PUCK NOBPEXKAEHMWA r1as".

% [aHHbIN cnmBon 0603HavaeT onacHoOCTb ,D,pO6J'I€HVIF| PYK, nanbues W1 gpyrmnx yactewn Tena.

}% OTOT CUMBON YKa3bIBa€T Ha PUCK MOPa*KeHNA SNEKTPNYECKMM TOKOM.

O6wme npaBuNa TeXHNKN
6e3onacHocTN*

ABHUMAHMUE!
MpouTuTe BCce NpeaynpexaeHna no 6esonacHomy
NCnoNb30BaHUI0 N Bce MHCTpPYKuun. Heco6niope-
HMe 3TUX NpeaynpeXAeHU N NHCTPYKLNA MOXeT
npuBeCcTN K NMOopaXXeHN >3JIeKTpn4yecKMM TOKOM,
noapy n/unm cepbesHoi TpaBme.

COXPAHWTE BCE NPEAYNPEXXAEHUA U UHCTPYK-
LYY AN NOCNEAYIOLLErO UCNONb30BAHUA!

Ncnonb3yembii B npeaynpexaeHnax TePMUH «dMeK-
TPOVHCTPYMEHT» OTHOCUTCA K 3NTEKTPOUHCTPYMEHTaM C
nTaHWeM OT CETM (CO LUHYPOM NUTAHKA) U OT aKKyMyns-
Topa (6e3 WHypa NUTaHKA).

BesonacHocTb B paboueli 30He

- Pabouas 30Ha AOJIXKHa 6bITb pacumileHa n Xopo-
wo ocseweHa. HecyactHble Clydan NnponcxogArt, Kak
npasuno, B 3arpOMOXOEHHbIX ” CJ'Ia6OOCBEU.lEHHbIX
30Hax.

« HegonycTumo nonb30BaTbCA EKTPOUHCTPYMEH-
TaMy BO B3pbIBOOMACHbIX Cpefax, TO ecTb npu
HaNMYMM rOpIOUYNX XKNAKOCTEN, rasoB AW NbiN.
JNEeKTPOVHCTPYMEHT CO3AAET UCKPbI, KOTOPblE MOTYT
NPUBECTY K BOCMIAMEHEHWIO MbIV WIN ra30B.

- He ponyckaeTca npucyTcTBue geTteil U NOCTOPOH-
HUX NUL BO BpeMsA paboTbl C 3/1eKTPOUHCTPYMEH-
ToM. OTBNEUEHNE BHUMAHUA MOXET NPUBECTM Onepa-
TOpa K noTepe ynpasneHus 060pyaoBaHNEM.

SneKTpo6e3onacHOCTb

» BUnKn Ha WHypax NMTaHUA NEeKTPOUHCTPYMEHTa
AOMKHbI NMOAXOAUTb K ceTeBbiM po3eTkam. Hu B
KoeMm ciilyyae He cieflyeT BUAOU3MEHATb BUMKY. 3a-
npeLaeTcs NCNnosib3oBaHue Jo6bIX NepexoaHbIX
BWIOK ANA SNeKTPOUHCTPYMEHTA C 3a3emM/ieHuem
(3sasemneHHoro). MNpu ncnonb3oBaHUM HemoauduLum-
[pOBaHHOW BUJIKM U COOTBETCTBYIOLLEN PO3ETKM CHIXKa-
€TCA ONacHOCTb MOPAXKEHUS TOKOM.

He npukacaiitecb K 3a3eMm/IeHHbIM MOBEPXHOCTAM,
Hanpumep, Tpy6am, HarpeBaTenam, ne4yam v Xoso-
AunbHUKaM. B NpoTUBHOM Cnyyae, ecivi Teno yenose-
Ka 3a3eMJIEHO, PUCK NOPaXKEHUSA TOKOM MOBbILLIAETCS.

3anpeu.|aeTCﬂ noaBepratb >S/IEKTPOUHCTPYMEHT
BO3AENCTBUIO [OXKAA UM BRaru. HPOHVIKHOBEHI/IG
BOAbl BHYTPb JJIEKTPOUHCTPYMEHTA YBENNYMBAET
OnNacHOCTb NOpa*KeHnA NTIEKTPNYECKMM TOKOM.

* TekcT, yKa3aHHbI B pa3gene "Obwume npaBuna TexHnkn 6esonacHocTn" faHHOro PyKOBOACTBA, NpuBefeH OyKBanbHO, Kak TpebyeTca, n n3BneyeH
13 penctBylowero ctaHgapta UL/CSA 60745. B 3Tom pa3gene cofepkatcs oblime npaBuna TeXxHMKM 6e30nacHoCTN Ans pa3fnyHbiX BUAOB dN1EKTPO-
MHCTPYMEHTOB. He BCe Mepbl NPeAOCTOPOXXHOCTY PACNpPOCTPAHAIOTCA HA BCE SNIEKTPONHCTPYMEHTbI, K AaHHOMY 3JIeKTPOUHCTPYMEHTY NPMMEHAI0TCA
He BCe Mepbl NPeAOCTOPOXKHOCTU.
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- Cnepgyet Hagnexawwum ob6pasom obpawjaTbca co
LWIHYPOM 3neKTponuTaHuA. He cnegyer ncnonbso-
BaTb LUHYP A/iSl MEpPeHOCKN WUNu nepepBiKeHus
JIEKTPONHCTPYMEHTA, a TaKXe ANA OTKJ/oYeHuA
ero ot aneKTpocetu. Cnegyer 3aWyiaTh WHYpP Nu-
TaHNA OT BO3[EICTBUA BbICOKOI TemnepaTtypbl,
Macef, OCTPbIX KPOMOK NNV ABVDKYLLNXCA feTaneil.
MoBpexaeHHble 1 3anyTaHHble LHYPbI YBENNYKBAOT
OMacHOCTb MNOPAXKEHWS INEKTPUYECKIM TOKOM.

Mpwu sKcnnyaTtaunn 3NeKTPOMHCTPYMEHTa BHe nome-
LLIeHNA NCNONb3YITe COOTBETCTBYIONI YANNHNTEND.
MpUMeHeHMe WHYpa 3NEKTPONUTaHKA, NpefHa3HayeH-
HOTO [1A SKCMyaTaLym BHe NOMELLEHNI, CHUXKAET onac-
HOCTb NMOPaXKeHNA SNEKTPNYECKM TOKOM.

Ecnn npuxogautca NPUMEHATb 3NIeKTPOVIHCTPYMEHT
BO BJIaXKHOM MecCTe, UCNONb3ylTe UCTOYHUK dMeK-
TPONUTAHWNA, CHAGKEHHDII YCTPOMNCTBOM 3aLLTHO-
ro orkntoueHuna (¥30). Vicnonb3oBaHue Y30 cHuXKaeT
OMacHOCTb NOPAXKeHWUSA NMEKTPUYECKNM TOKOM.

JinuHana 6e30nNacHOCTb

- ByabTe BHMMaTeNbHbl, KOHTPONUPYITE BbINONHAE-
Mble AeliCTBUA N NONb3YTeCh 34paBbliM CMbIC/IOM
npu pa6oTe ¢ 3NeKTPONHCTPYMeHTOM. 3anpelya-
eTCA SKCNNyaTUpoBaTb 3JIEKTPOUHCTPYMEHT, npu
yCTanocT Unv noj AeiicTBMeM HapKOTUKOB, an-
KOronsa Wnu NeKapcTBeHHbIX npenaparos. [oTeps
BHUMaHWA Aa)ke Ha CeKyHAy npu paboTte C 3neKTpo-
WHCTPYMEHTaMM MOXET NPUBECTU K CEPbe3HbIM TPaB-
Mam.

Ucnonb3yiiTe nHANBMUAYanbHble CpeAcTBa 3allu-
Tbl. Bcerga HapeBaiiTe 3aWnTHbIE OYKM. /Icnonb3o-
BaHMe B COOTBETCTBYIOLUMX YCNOBUAX MblIe3allUTHOW
MacKu, BOTUHOK C HECKOMb3ALMMMN MOAOLWBAMK, Ka-
CKW, Gepyluein 1 gpyrux 3alUTHbIX CPeACTB CHPKaeT
PUCK TPaBM.

He ponyckante HenpegHaMepeHHOro 3anycka
3NeKTpouHCcTpymeHTa. lMpexage uem 6patb anek-
TPOMHCTPYMEHT B PYKW, NEepeHOCUTb ero win
NOAKMIYaTb K MCTOYHNKY MOCTOAHHOro M (vnn)
6aTtapeilHOro NMUTaHUA, YAOCTOBEpPbTECb, YTO MNe-
peknoyatesb HaXO4UTCA B MONOXKEHUU "BbIKA..
MNepeHoCKa 3NeKTPOMHCTPYMEHTOB C NasbLiem Ha ne-
peksnoyaTtene nan noasapagka NHCTPYMEHTa C nepe-
K/oyatenem B pexxkmme "BKI.' MOXeT NpUBECTU K He-
CYaCTHOMY CJTyyalo.

I1epen BKJ/IlOYEHNEeM 3NEeKTPONHCTPYMEHTa cneny-
eT y6paTb no6ble raeyHble Knwoun. OCTaBNeHHbIN
npmncoegnHeHHbIM K BpaLLlaPOLLI,eVICFI [eTanu perynnpo-
BOYHbI WM FAa€YHbIN KITOY MOXET npmnBecTn K TpaBme
nepcoHana.

+ He nbitaiitecb porAaHyTbcA. Bcerpa coxpaHamte
ycTOYMBOE MONOXKEeHNe N paBHoBecue. JTo obe-
cneunBaeT 6onee yBepeHHoe BflageHne npubopom B
HenpeackasyemblX CUTyalnax.

Cnepyet HapeBaTb nogxoadaulyio ogexay. He Hape-
BaliTe cBO60AHYI0 ogexKAay nnm ykpaweHua. O6epe-
raiTe BONOCbl, OAEXAY N NepUYaTKu OT ABVKYLUMXCA
yacrei. CBob60oaHas ogexaa, yKpaLleHnaA niv ArMHHble
BOJ1I0CbI MOT'YT MOMACTb B ABVXKYLLMECA YaCTU.

I'Ipln Hann4yv BO3MOXHOCTU noacoegNHEHNA K Nbl-
neoyucTuTenam n I'IbIJ'IeCGOPHIIIKaM npocnegnTe 3a
TeMm, YTOObI OHM 6bINN noaKI4YeHbl U NCNOoJib30Ba-
JINCb NpPaBWIbHO. Wcnonb3oBaHne I'IbIJ'IeC60pHVIKOB
CI'IOCO6CTByeT CHUXKEHUIO PUCKOB, CBA3aHHDbIX C MblJ1blO.

Ucnonb3oBaHMe 3/1eKTPONHCTPYMEHTa U
yXof 3a HUM

- He neperpy»aiite 3neKTPONHCTPYMeHT. Bbi6bupan-
Te NpaBUNbHbII 3NIeKTPONHCTPYMEHT, COOTBETCTBY-
WM ycnoBuAm paboTbl. [1paBusibHbIN BLIGOP dMeK-
TPOVHCTPYMEHTa CNOCoOCTBYET 6oMiee KaueCcTBEHHOMY,
6e30mnacHoMy 1 GbICTPOMY BbINOSIHEHNIO PAbOTLI.

.

He VICHOﬂbSYI‘/'ITe INNIEKTPOVHCTPYMEHT C Hencnpas-
HbIM BblKJ1lOuYaTenem. MHCprMeHT, KOTOprl7| Henb3A
BKTOYNTb NN BbIKNIOYNTDL, OMaCeH N HY>KOa€eTCA B pe-
MOHTE.

BbiHMMaliTe BUIKY U3 po3eTKu n(nan) nssnekaire
AKKYMYNATOPHYI0 6aTapelo N3 3NeKTPONHCTPYMEH-
TanepepHacCTPOMKON, 3aMeHON NPUHaAneXHOCTen
nnAn nepepayveinn Ha XxpaHeHue. Takre npodunakTn-
yeckme Mepbl YyMEHbLUIAT PUCK HeNpeaHaMepPeHHOro
BKJIOUEHNA SNEKTPONHCTPYMEHTA.

XpaHuUTe HeMCNonb3yeMblil 3/1eKTPONHCTPYMEHT
BAanm ot perteii. He gonyckaiite ncnonb3soBaHus
3NEeKTPOMHCTPYMEHTa nnuamn, He pabotaBwmmMmn
paHee C MHCTPYMEHTOM N He O3HAKOMJIEHHbIMU
C AAHHBIMU WVIHCTPYKLMAMU. DNEKTPOUHCTPYMEHT
npeacTaBnseT coboi ONacHOCTb B pykax HeKBanndu-
LIMPOBaHHbIX NoMb30BaTesei.

BbinonHAlTe Hapgne)kalee TexHMYecKoe o6cny-
JKMBaHUE 3NEeKTPOUHCTpYyMeHTa. Cnegute 3a Tem,
yTOObI ABMKYLWMECA YacTh 6bINM oTperynupoBa-
Hbl N 3aKpenJieHbl. YCTPaHANTe NONIOMKIN AeTanei
nnu nio6bie gpyrue ¢pakTopbl, KOTOpble MOryT OT-
puLaTeNIbHO NOBAVATH HAa PA6OTY INEKTPOUNHCTPY-
MeHTa. B cnyyae BbIxoga 3NeKTPONHCTPYMeHTa 13
CTPOA A0 Hauyana paboTbl ero Heo6xoaMoO oTpe-
MOHTUPOBaTb. MHOrie HecYacTHbIE ClTyYaun MPOUCXO-
[AT BCneacTemne npuMeHeHnAa 3J1IEKTPONHCTPYMEHTOB,
He NpoLUefLLNX HaANeXaLlero TeXo0CyKMBaHws.
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- Cnegute 3a TeMm, YTo6bl pexywime Hacagku 6binu
OCTPbIMU U YNCTBIMU. Pexylme HacagKku C OCTpbIMU
PEeXYLUMU KpOMKaMM, 3a KOTOPbIMMW BeLLETCA Haf1exa-
WA YXOR, pexe 3aefaloT 1 6onee yaobHbl B paboTe.

Ucnonb3yiite 3neKTPONHCTPYMEHTbI, NPUHaANeX-
HOCTH, pa6oune HaKOHeYHUKU N Mp. B COOTBET-
CTBUM C HaCTOALWMMUN UHCTPYKUMAMM, NPUHMMas
BO BHUMaHWe yC10BMA 1 Lenu skcnnyatauymm. Vc-
Nonb3oBaHVe SNEeKTPOMHCTPYMeHTa Ana paboT, oT-
JINYHBIX OT LIeNeBOro Ha3HaueHUs, MOXeT NPUBECTU K
CO3[aHUI0 ONAaCHOW CUTYaLnN.

Ucnonb3oBaHme npnbopa c akKyMynaToOpom
1 yXOZ 3a HUM

+ 3apAagKy akKymynAaTopHoui 6aTapen Heo6xoanmo ocy-
LeCTBAATb TO/IbKO C MOMOLLbIO 3apAQHOro YCTPOIi-
CTBa, YKa3aHHOro vsrotoButenem. 3apsAgHoe yCTpou-
CTBO, MopaxopALee A 6/10Kka akKKyMyNnATOpHOW 6aTapen
OfHOTO TWMa, MOXET CO3AaTb OMacHOCTb NoXapa Mpw 3a-
pAake 6noka akkyMynaTopHoli 6atapen gpyroro Tmna.

CneflyeT NpUMEHATb 3NEeKTPONHCTPYMEHT TOJIbKO
C NpeAHa3Ha4YeHHbIMU ANA Hero 61o0KaMu akKymy-
nATOpHbIX 6aTapeii. icnonbzoBaHue noboro gpyro-
ro 6510ka akKyMynAaTopHoOM 6aTapen MOXeT co3aaTb
OMACcHOCTb TPaBM WM NOXapa.

XpaHute Heucnonb3yemblii GNMOK aKKyMynaTop-
Holi GaTapen B CTOpPOHe OT APYrux MeTannuye-
CKNX MPefMEeToB, TaKUX Kak cKpenku gna Gymar,
MOHEeTbI, KNouW, FrBO3A4Y, BUHTbI WIN HbIE MeTan-
nuyeckne npeamMeTbl, KOTOpble MOryT COefUHUTD
HaKOpOTKO KJieMMbl akKymynaTopa. KopoTtkoe 3a-
MbIKaHVE KNeMM aKKyMymnsiTopa MOXET ABUTbCA Npu-
UMHOI OXOra UK Nno<apa.

B cnyuyae HapyweHuA npaBun 3Kcnayatauvu us
AKKYyMYNATOpa MOXET BbITEKaTb XXUAKNI 3NeKTpo-
nuT; cnepyeT nsberatb KOHTaKTa C S1€KTPONNTOM.
Mpw cnyyariHOM NonagaHnn SNEKTPONNTa Ha KOXY,
cmorniTe ero sBogoi. NMpy nonagaHum XnMAKoCTN B
rnasa npomorite X BoAo N o6paTutech K Bpauy.
BbiTeKaloWwmin N3 akKyMynAaTopa »UOKAA SNEKTPOANT
MO>KET BbI3BaTb Pa3fpakeHne Ui OXOr.

TexHnuyeckoe OGCJ'IY)KIII BaHne

« PeMoHT SJIEKTPOVHCTPYMEHTa AO0/TKEeH ocyLllecT-
BNATbCA KBaﬂIlI(I)IIII.IIIIpOBaHHbIM nepcoHaiom c¢
MNCNosb30BaHMEM VAEHTUYHbIX 3anyacreil Ha 3a-
MeHy. 3710 obecneunT 6e30MnacHOCTb SNEKTPONHCTPY-
MeHTa nocne TexHn4yeckoro O6Cﬂy>KI/IBaHI/IF|.

InektpouncrpymeHT RE 6/RE 60 RIDGID

Undopmauma no TexHuke
6e3onacHOCTU Npu paboTe ¢
AAHHDbIM UHCTPYMEHTOM

A BHUMAHMUE!

B naHHOM pa3zfene coAepXKUTCA BaXkHasa NHopma-
LUuA 0 6e30NacHOCT, MMeIoLLas OTHOLWEHNE IMEeH-
HO K flAHHOMY NHCTPYMEHTY.

Mepep TeM Kak MCNONb30BaTb 3JIEKTPOUHCTPY-
MEeHT, BHUMAaTe/NIbHO M3y4YlnTe YKa3aHHble Mepbl
npefocTopoKHOCcTU. X cobniogeHne cHN3NT onac-
HOCTb NOpaXKeHNs 3NEeKTPNYECKMM TOKOM U nony-
YeHUNA cepbe3HbIX TPaBM.

COXPAHUTE HACTOALLYIO UHCTPYKLIUNIO!

B Kelce ona nepeHoOCKM 3NeKTPOUHCTPYMEHTa npegy-
CMOTPEHO OTAENIeHNE ANA XPAaHEHUA VHCTPYKUUN, YTO-
6bl NoNb30BaTeNb BCerga HOCU UHCTPYKLMIO BMeCTe C
WHCTPYMEHTOM.

dneKTpo6e30nacHOCTb MHCTPYMEHTa

+ Ucnonb3yiiTe 3neKTPONHCTPYMEHT TOMIbKO C COOT-
BETCTBYIOLVMI CMEHHbIMW FoJIoBKamMm (pexKkyLuas
ronoBKa, 0GXMMHaA ronoBKa, nepdopupyowas
ronoBKa u np.) c cucTemom 6bICTPOpPasbLEMHOrO COo-
eauHeHna RIDGID® QuickChange System™ (QCS™).
Wcnonb3oBaHre MHCTpyMeHTa AnA Apyrvx uenen mo-
eT NoBpeauTb 3NEeKTPOVHCTPYMEHT WM FONOBKY W/
W MPUYUNHUTD TPaBMY.

3anpelyaeTca BHOCUTb U3MEHEHMA B KOHCTPYKLUIO
VHCTPYMEHTA WIM rofioBoK. Kakas-nn6o mogudu-
KaumMs UHCTPYMEHTA WK FOSIOBOK MOXET NPUBECTU K
TpaBMme.

He pemoHTNpYyiiTe NOBpEXAEHHYIO rONOBKY. [0/10BKa,
KoTopas Obina cBapeHa, npownudoBaHa, paccBepieHa
nnn moanduLmMpoBaHa Kaknm-nnbo crnocobom, MoxeT
pa3pyLumMTbCA BO BpeMs UCMOb30BaHMA. 3anpeLlaeTca
3aMEHATb OTAESbHble KOMMOHEHTbI. [InA CHUXeHUA pu-
CKa TpaBMbl BbI6pacbliBaliTe NOBPEXAEHHbIE FONOBKM.

Bo Bpems pa6ouero uukna ob6eperaiite nanabLbl
1 PYKN OT CMEHHOI FoJIOBKM MHCTPYMeHTa. Bawwu
nanblbl UAX PYKU MOTYT ObiTb pa3faBfieHbl, pa3apo-
GneHbl UV amnyTUPOBaHbI, €CIM OHX ByayT 3axBave-
Hbl B FOJTOBKY WJIM NOMaAyT MEXAY rosIOBKOM 1 Apyru-
MW BeTanAMm.

[laHHbII MHCTPYMEHT He N30INPOBaH A/l UCNOoJb-
30BaHUS Ha HeN3ONMPOBAHHbIX MpoBogax wunu
PAAROM C HUMW. VIcnonb3oBaHMe 3TOro UHCTPYMeHTa
PALOM C HEM3OIMPOBaHHBIMY MPOBOAAMU MOXET NPU-
BECTU K MOPaXKEHWIO SIEKTPUUYECKMM TOKOM, Bbi3blBa-
loLLeMY TsXKESTyIo TPaBMy WU CMEePTb.
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- B npouecce ncnonbsoBaHnA 3aAeicTBOBaHbl 60/1b-
WMe cunbl, KOTOpble MOTYT NPMBECTU K NONOMKe
nnm pasbpocy getanei u NPUUYNHUTL TpaBmy. He po-
nycKaiiTe NpUCYTCTBUA HEHYXKHOTO NepcoHana B pa-
60uen 30He. CToViTe Ha PAaCCTOAHUM OT MHCTPYMEHTa BO
BpeMSA ero MCnosib3oBaHUA U HOCUTE COOTBETCTBYHOLLME
CpefcTBa 3aLUmThl, BKNOYasA CPeacTBa 3aLiumThl [as.

He ncnonb3yiTte NHCTPYMEHT 6e3 ycTaHOBIEHHOMN
Ha MeCcTo CMEeHHOI FronoBKMN C NPaBUNbHO BCTaB-
NIeHHbIMN B Hee rpebGeHKamu/BcTaBKamu, ecnu
TpebyeTca. OTO MOXeT NOBPeANTb MHCTPYMEHT Un
FONOBKY W/WNv NPUYNHUTD CEPbE3HYI0 TPaBMY.

Mpexae yem paboTaTb C INEKTPUYECKUM UHCTPY-
meHTOM RIDGID, npouuTtainte n nsyumre:

- HacToswee PykoBoacTBo no akcnnyataymu,

— VHCTpyKUUM Ha CMEHHBbIE FrONTIOBKM,

— PykoBOoACTBO MO MCNOb30BaHMIO akKyMYNATOPHO
6aTapen/3apAaHOro YCTponcTBaa,

— MHCTpyKuum no ycTaHOBKe, NpefoCTaBieHHble U3-
roTOBUTENEM COEAMHUTENSA N FTPeOeHKN/BCTABKM,

- WHcTpyKkuum Ha noboe apyroe obopynoBaHue, Uc-
Nnonb3yemMoe BMecTe C 3STUM UHCTPYMEHTOM.

HecobntogeHune Bcex MHCTPYKUMIA U NpedynpexaeHuin

MOXET NPUBECTY K MOBPEXAEHMIO NMYLLECTBA U/UNK K

Cepbe3Ho TpaBMe.

Heknapauma coorsetcteua EC (890-011-320.10) Bbiny-
CKaeTcA OTAeNbHbIM COMPOBOAUTENbHbIM OyKneToM K
LaHHOMY PYKOBOZCTBY TONbKO MO TpeboBaHuIo.

Ecnu y Bac BO3HMKNM BONPOCHI, KacaloLwmecsa u3gennmn
komnaHun RIDGID®:
- O6paTtutecb K MmecTHoMy auctpubsiotopy RIDGID®

— KoHTakTHyto nHpopmaumio bnmxKainiwero
npeacTaBuTenbCcTBa KomnaHmm Ridge Tool
MOXHO HanTu Ha cante www.RIDGID.com nnu
www.RIDGID.ru.

- Ob6patutecb B OTAEN TEXHNYECKOTO
obcnyxmBaHKA kKomnaHum Ridge Tool no agpecy
rtctechservices@emerson.com. B CLLA v KaHage MoxHo
TaKKe NO3BOHMUTb Mo HoMmepy (800) 519-3456.

Onucanune, TexHnuyecKkme
XapaKTepucTNKN N CTaHAapTHbIe
npuHagAeXHoCcTn

OnucaHue

OnekTpouHcTpyMeHTbl mogeneit RIDGID® RE 6 u RE 60
ABNAOTCA 3NEKTPOrMapaBanyecKnM MHCTPYMEHTaMK,
KOTOpble B KOMIMNIEKTE C COOTBETCTBYIOLLMMU CMEHHbI-
MW FONIOBKaMM BbIMOSHAOT pas3finyHble GyHKLUW, Takne
KakK 0OXXMM Ha NMPOBOAE MPECCYEMbIX 3NEKTPUYECKMX
COoeAVHEHIA, pe3Ka dNeKTPUUYECKNX Kabenei 1 npobu-
BaHWe OTBepCTUMN.

B npouecce paboTbl, BHYTPEHHWIA 3NEKTPOABUraTEND
nNUTaeT rMMAPABANYECKMIA HACOC, KOTOPbIN MOAAET »KUA-
KOCTb K MMAPOUMAUHAPY WHCTPYMEHTa, nepemellas
NAyH>Kep Briepes v NPUKIagbiBaa cuny K UMeLMM
cneumanbHy0 KOHCTPYKLMIO CMEHHBIM FOfIOBKaM.

AnA yCTaHOBKM PasnMUHbIX CMEHHbIX FOIOBOK MHCTPY-
MeHTbl 060pPYAOBaHbl CUCTEMOW ObICTPOPA3bEMHOIO
coeanHenmna (QCS) RIDGID. OHa Takke obecrneymBaet
MOBOPOT CMEHHbIX rONIOBOK Ha 360° ans 6onee yao6Ho-
ro 4OCTyna B OrPaHNYeHHOM NPOCTPAHCTBE.

Pa3pabotaHbl paznuuHble Tunbl QCS. MposepsTe coBMe-
ctmocTb TMNoB QCS MHCTPYMEHTa 1 CMEHHOW FOIOBKM
(Puc. 1).

WHCTpYMeHTbI NOCTaBNAIOTCA B KOMIEKTe C ABYMA (2) Ma-
TepuaTbIMM NETAAMU, KOTOPble MOXKHO MCMOMb30BaTb C CO-
OTBETCTBYIOLLIMMU NPUCNOCOBNEHNAMM, TAKUMU Kak Nieye-
Bble PeMHW U MPUCTErMBAIOLLMIACA CTPAaXOBOYHbBIN MOAC.

MHCTpYMEHTbI OCHALLIEHbI IPKVM CBETOAVMOAHBIM Pabounm
¢doHapem, KOTOPbIN 3aropaeTcs MPU HaXaTuK MyCKOBOWN
KHOMKW. ITO NMO3BOJIAET JIEFKO OCBETUTH PabouUyo 30HY.

CBeToagMoOHbIN AUCMIEN MOKa3blBAaeT COCTOSIHUE WH-
cTpymeHTa (BKJ1/BbIKJ1, BbIXOA 113 TeMnepaTypHOro Ana-
Ma3oHa, HeOHXOAMMOCTb CEPBMCHOIO OOCNYKNBaAHNSA).

MaTepua-
Hakneiika c Taa netna
Tunom QCS

MydTa QCS
/ =

KHonka
c6poca
MyckoBas  paBneHnA w
KHOMNKa

L

CBeToguopn-
HbIll pabouwmii
¢oHapb

MpepynpeautenbHble
HaKnemnkun AKKyMynAaTopHan 6aTapes

Puc. 1 - SnektpouHcTpymeHT RE 6
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CBetoauon

Knonka BKJ1/
BbIKN

Puc. 2 - CBeToAMOAHDbIN AUArHOCTUUYECKUN gucnnei

TexHNYecCKNe XxapaKTepucTnKmn

AneKtpouHcTpymeHTtbl RE 6 n RE 60

RE6 RE 60
Ycunuve nopuwHA......... 11900 ¢pyHT-dyT 13500 DYHT-GYT
6 TOHH 6 TOHH
(kopoTKMX)
(53 kH) (60 KH)
X0 NOPLUHA..cuvveerrrrrsnen 1.26" 0.94”
(32 Mmm) (24 m)
TN QCS.orcerserrsnerenne QCS6T QCS 60 kH
Pabounii LyKkn €33 uvkna B MuHyTy
[euratenb
HanpsxeHue............. 18 B NOCTOAHHbIN TOK
Tok 18A
MOLLHOCTb...vvereerrenenee 324 Bt
AKKyMynaTopHas
(CE) =] o1=T; I NoHHo-nnTreBas

aKKyMynAaTopHan 6aTtapen 18 B
JunanasoH pabounx

TemMnepaTyp....enn ot 15°F po 122°F

(oT-10°C no 50°C)
YpOBeHb 3BYKa....ccouwunnne 92 nbA
Bubpaumsi......cceneerennn. 59 moimoB/c? (1,5 m/c?)
Macca

(C aKKyMyNATOPOM)....... 5 PyHTOB (2,27 Kr)

Tabnuuka ¢ cepuinHbIM HOMEPOM 3NIEKTPOVHCTPYMEHTA
HaXOAUTCA Ha 3afHelN CTOPOHe MHCTpymeHTa (Puc. 3).
MepBble 4 undpbl 0603HaAYAIOT rof U MecsL, U3roTosse-
HuA. (12 =rop, 06 = mecsAu).

InektpouncrpymeHT RE 6/RE 60 RIDGID

KHnonka
BKJ1/BbIKN

Puc. 3 - CepuiiHblit HOMep MHCTPYMEHTa

CTaHpapTHbIE NPUHAANEKHOCTN

ONeKTPOUHCTPYMEHT, NPV 3aKasze C akKKyMySIATOPHbIMM
6aTapeAMK, NOCTaBNAETCA B KOMMIEKTE C aKKyMyns-
TOPHbIMK GaTapeAamM eMKOCTbio 2,0 A-yac. AKKymyna-
TOpHble 6GaTapen emkocTbio 4,0 A-yac MOCTaBNAOTCA
Kak JOMONHWTENbHbIE NPUHAANIEXXHOCTUN (CM. 00NOJTHU-
mesibHble NpuHadnexHocmu). AKKyMynaTopHble 6ata-
per MOBbILEHHOW eMKOCTU obecreurBatoT Gonbluee
KOSIMYeCTBO Paboumx LIMKNOB MHCTPYMEHTa Ha OfHY 3a-
PALKY, HO MeIOT 1 6oNbLUMI BeC.

SnekTpouHcTpymeHT RIDGID® mogenun RE 6/RE 60 no-
CTaBJIAETCA B KOMIIEKTE CO CliedyoWwyMU MPUHaaex-
HOCTAMU:
+ JnekTpouHcTpymeHT RIDGID® mogenu RE 6/RE 60
+ PykoBopncTBo no skcnnyataumm

BbI6GOp COOTBETCTBYIOWMX Ma-
TepUanoB M CrnocoboB CTbIKOBKM MpefoCcTaBnAeTca
NPOEKTUPOBLLMKY CUCTEMbI U/UN MOHTaXHUKY. Mepen
BbIMOTHEHMEM YCTaHOBKM ClieflyeT NpoaHann3npoBaTh
YCNoBKS B MpeanonaraeMoM MecTe YCTaHOBKMU, BKIIO-
Yan XMMIYECKOe OKpY»KeHMe 1 pabouyio TemnepaTypy.
3a uH$opmaLmeii Mo BbIGopy 06paTUTECH K N3rOTOBNTE-
10 Pa3beMHOro COeAVHUTENA.

dneKTpoMarHuTHasA COBMeCTMMOCTb
(3MCQ)

TepMyH  "sneKTpoMarHMTHaA COBMECTMMOCTL" 34ecb
0603HayaeT CnocobHOCTb NpoAyKTa 6e30WnboYHO
byHKUMOHUPOBaTb B cpefie C M3MTy4yaeMbliMU SN1eKTPO-
MarHUTHBIMK MOMEXaM/ U S1eKTPOCTaTUUYECKMMI pa3-
pAagaMu, He CO3AaBas SNEKTPOMArHUTHbIX MOMeX AN
Apyroro obopynoBaHuA.
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RIDGID InektpounctpymeHt RE 6/RE 60

nekTponHCcTpymeHTbl RIDGID®
mopgenen RE 6 n RE 60 cOOTBETCTBYIOT BCEM OENCTBYIO-
LWMM CTaHZapTaM MO 3M1EKTPOMArHUTHON COBMECTUMO-
¢t OMC. OgHaKo, HEBO3MOXHO MOJTHOCTbIO NCKIIOUNTD
BEPOATHOCTb CO34aHUS NMPMOOPOM MOMEX ANA APYrUX
YCTPOWNCTB.

OcmMoTp MHCTPpYMEHTa

A BHUMAHUE!

v

ExenHeBHO nepep uCNONb30BaHMEM OCMaTpu-
BaiiTe Ball 3/IeKTPOUMHCTPYMEHT U YCTpaHsAiiTe
Maneiiline HeMCNPaBHOCTHN, YTOGbI CHU3NTb PUCK
cepbe3HOll TpaBMbl B pe3ynbTaTe NOpPaXKeHuA
3/IeKTPOTOKOM, NONafaHNA B ABIDKYLLNECA AeTanun
MeXaHU3MOB, NOJIOMKMN CMEHHOIl rosIoBKu n Apy-
rMX NPUYLNH, a TaKXKe 4YToGbl NpefoTBPaTUTDH NO-
BpeXpAeHne NHCTPYMeHTa.

1. MpoBepbTe, M3BNEYEHa NN aKKymynaTopHas Oa-
Tapes U3 NeKTPOMHCTPYMeHTa. OCcMOTpuUTE aKkKy-
MYyNATOPHYIO 6aTapeto Ha NpeaMeT NOBPEXAEHWA.
Mpyn obHapyxeHnn Kakoro-nnbo noBpexaeHus
N MoaudrKauuii BbINONHWTE Hagnexawuin pe-
MOHT WM 3aMeHY aKKyMyJATOpHOI 6aTapeun, npe-
X[e YeM NCNonb30BaTb NEKTPONHCTPYMEHT.

2. YganuTe mMacno, CMasky Wnu rpssb C MHCTPYMEH-
Ta, 0COBEHHO C OGbICTPOpPazbeMHON MydThbI, pyyeK
1 CpeacTB ynpas/ieHVA. OTO NOMOXET B NpoBeae-
HMM OCMOTPa WM NPefoTBPATMT BblCKaNb3blBaHWE
WHCTPYMEHTA U3 PYK.

3. MNpoBepbTe 3NEKTPOUHCTPYMEHT MO Cheayowmm
no3nuUmAM:
+ MNpaBunbHOCTL COOPKU, TEXHNUYECKOE COCTOAHUE U
komnnektauma (Cm. puc. 1-3).

. OTC)/TCTBVIG MOJIOMAHHbIX, N3HOWEHHDbIX, MOTEPAH-
HbIX, HECOOCHbIX WX 3aefaloLmx geTanen.

+ Hannune pasbopurBbix npegynpexpaowmx Ha-
KNeek Ha MHCTPYMEHTEe M aKKyMyJATOpHoW 6aTa-
pee.

. MaTepanble NeTnn He noBpexaeHbl N NPoLKBKa
He nopBaHa.

« OTCYTCTBME NOCTOPOHHUX MATepUasioB B cucteme
6bICTPOPA3bLEMHOIO COEANHEHNA, KOTOPble MOTYT
NOBPEANTb SMEKTPOUHCTPYMEHT WSIN CMEHHbIE Fo-
NOBKM.

« Hannumne pgeeHaguatu (12) CTOMOPHbLIX LAPUKOB B
MydTe QCS BO BCex OTBEPCTUAX 1 OTCYTCTBUE UX MO-
BpexaeHui (Puc. 3). Mepeble 4 undpbl 0603HaYatOT
roa n mecau nsrotoenenus. (12 = rog, 06 = mecsu).

Cro-
NnopHbIe
wapukmn

Puc. 4 - BHyTpeHHsA ctopoHa my¢Tbl QCS

+ OTcyTCTBME NIOOBIX APYrUX YCNOBUIA, KOTOPbIE MO-
ryT BOCMNpPenATCTBOBaTb 6e30nacHoOn U HopMmanb-
HOW 3KcnayaTayuu.

Mpy 06HapYXeHNM KaKMX-NTnbo Npobnem ycTpaHuTe
UX, PEXAe YeM UCMONb30BaTb MHCTPYMEHT.

4. BbinonHWTe OCMOTP Y 0BCAYXMBaHME MUCMONb3ye-
MOro [OMoSIHUTENbHOrO obopynoBaHMA B COOT-
BETCTBUM C MPUIaraemMbiMmn K HeMy MHCTPYKLUAMMN
n ybeautecb B ero Hagnexaiem ¢yHKUMOHUPO-
BaHUKM. OCMOTpUTE CMEHHbIE TONIOBKW Ha npef-
MeT n3Hoca, AepopmMaLum n gpyrux npodnem. Mpwu
ocMoTpe conpAraemon yactn mydptbl QCS Ha cmeH-
HbIX FOJIOBKax MMeWTe B BUAY, YTO YrnybneHusa B
KaHaBKax My¢pTbl QCS 06blYHO Ob6pasyoTca npwu
NCMONb30BaHNM U HE CYMTAIOTCA MOBpeXAeHNeM

(puc. 5).

HAonyctn-
Mble yray-
6neHnsa

Puc. 5 - Yrny6neHus B kKaHaBKax my¢tbl QCS
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UHCcTpyKuMA No nogroTosKe n
3KCnAyaTaumm yCTponcTea

A BHUMAHUE!

Z

N

v

Bo Bpemsa pa6ouero uukna o6eperaiite nanbubl n
PYKU OT CM@HHOI1 rOJIOBKI NHCTPYMeHTa. Bawm nanb-
Libl WM PYKN MOryT GbITb paspaBneHbl, pasapo6bne-
Hbl Wi aMmnyTNpoBaHbl Npn X nonagaHnun B CMeH-
HYI0 FONIOBKY VIV B UHCTPYMEHT, 1N MeXXAY CMEHHOI1
ronoBKOIl, 3aroToBKOI 1 Apyrumm geTanamu.

[laHHbI NHCTPYMEHT He N30NNPOBaH ANA NCNONb30-
BaHUA Ha 3anNUTaHHbIX NPOBOAAX WA PAAOM C HIMM.
Ucnonb3oBaHMe 3TOro MHCTPYMEHTa PAAOM C 3anu-
TaHHBIMM NPOBOAAMU MOXET NMPUBECTU K Mopaxe-
HUIO MeKTPNUYECKNM TOKOM, Bbi3bIBaloLLEeMy TAXKe-
nyi0 TpaBMy NN CMEPTb.

B npouecce mcnonb3oBaHNA co3falOTcA Gonblume
CUNbl, KOTOPble MOTYT NPUBECTU K NOJIOMKe unu pas-
6pocy petaneit 1 npuYNHUTD TpaBmy. He ponyckaii-
Te NPUCYTCTBMA HEHY)XXHOro nepcoHana B paGouei
30He. CToliTe Ha pacCTOAHNN OT UHCTPYMEHTa BO Bpe-
MSl ero Ncnoib30BaHMA 1 HOCUTEe COOTBETCTBYIOWME
CpefcTBa 3al4UTbI, BK/IIOYaA CpeACTBaA 3aL4MTbl rnas.

He ncnonb3yiite 3neKTpoNHCTPpymMeHT 6e3 ycTaHOB-
JIeHHO CMEHHOI roJIOBKN/BCTaBOK B CMEHHYIO ro-
NOBKY. 3TO MOXeT NOBPeAnTb NEeKTPONHCTPYMEHT
AN CMEHHYIO0 FONIOBKY /AN NPNYNHNTD CePbe3HyIo
TpaBmy.
BuinonHalTe Tpe60BaHNA NHCTPYKUMN MO NOArOTOB-
Ke K pa6ore nskcnnyarayum, 4To6bl yMeHbLINTD PUCK
TPaBMUNPOBaHUA B pe3ynbTate NnonagaHvs B ABMKY-
wreca AeTanu, NOpa)KeHNs NMEeKTPNYECKNM TOKOM U
APYriX NpuYMH, a TaKXKe B LiefiiX NpeAoTBpalyeHns
BbIXOAa N3 CTPOA MHCTPYMEHTa.

1. MNpoBepbTe pabouyio 30HY NO cleayoLWMM No3u-

LmAm:

« Hannume cooTBeTCTBYIOLLErO OCBELLEHNS.

. OTcyTCTBVIe NIErKOBOCMIAMEHSAIOLNXCA XKULKOCTEN,
napos nnn roploqe|7| nbuin. I'Ip|/| MX Hannvynn nocnen-
HUX, HE CnefyeT NpuctynaTtb K pa60Te B 3TOWN 30He
[0 Tex Nop, NoOKa NCTOYHNKN onacHocCTeln He 6yﬂyT
BblABJIEHbI N YCTPAHEHDI. MHCprMeHT He ABNAeTCA
B3prBO6e3OI'IaCHbIM N MOXET CO3aBaTb NCKPbI.

+ Hanunume uncroro, poBHOro, yCTONYMBOIO U CyXOro
MecTa AnA nonb3oBaTtens. 3anpeLiaeTca NCrnosb3o-
BaTb MHCTPYMEHT, CTOA B BOAeE.

InektpouncrpymeHT RE 6/RE 60 RIDGID

2. M3yunTe paboTy, KOTOPYIO NPEACTOUT BbINOHUTD,
1 onpegenute Hagnexawun nHctpymeHT RIDGID
1 NOAXOAALLYIO ANA NPUMEHEHUA CMEHHYIO rOS1I0B-
Ky. icnonb3oBaHre He noaxogsulen ana nprume-
HEHUA CMEHHOW FOfIOBKN MOKET CTaTb MPUUYNHON
TPaBMbl, NMOBPEXKAEHUA WMHCTPYMEHTa W BbiNon-
HeHnA AepeKTHbIX CoefMHEHUIA. YTOObI nonyunTb
MOJIHbIA CNUCOK CMeHHbIX ronosok RIDGID, nop-
XOOAWMKMX ANA 3TOr0 UHCTPYMEHTa, MOCMOTpuUTe
kaTanor Ridge Tool Ha caite www.RIDGID.com nnu
www.RIDGID.ru nnmn no3BoHUTe B OTAEN TEXHUYe-
ckoro obcnyxuaHua Ridge Tool (800) 519-3456.

O6s3aTeqlbHO MPOBEpPbLTE MEKTPOUHCTPYMEHT U
CMeHHbIe rofoBKM, KaK YKa3aHO B NX MHCTPYKLUAX.
B cMeHHble ronoBKM JOMKHbI GblTb YCTaHOBEHDI
HeobOxofVMble BCTaBKM 4O YCTaHOBKM CMEHHOW ro-
NOBKW B NEKTPOUHCTPYMEHT.

3. U3yuute pabouyto 30Hy 1 onpegenute Lenecoo-
6pa3HOCTb YCTAHOBKM OrpakaeHus, 4Tobbl orpa-
HWYUTb JOCTYN MOCTOPOHHMX NINL, Ha MJIOLAAKY.
MpUCYTCTBME NMOCTOPOHHUX MOXET OTB/EYb One-
paTopa BO BpeMms BbIMOSIHEHUS PabOoTb.

4. Y6eauTtecb, UTo MAYH>Xep NOMHOCTbIO OTBEAEH, Ha-
»KaB KHOMKy cbpoca aaBneHus. Ecnm nnyHxep ot-
BeAEH He MONTHOCTbIO, CMEHHAsA rofoBKa He OypeT
npaBubHO 3aprKCMPOBaHa.

5. M3BneknTe akkyMynaTopHyto 6aTtapeto U3 NHCTPY-
MeHTa. Haxkmunte Ha mydpTy QCS Ha 3NEKTPOMH-
CTPYMeHTE N M3BNeKNTe/BCTaBbTE COOTBETCTBYIO-
LLYI0 CMEHHYI0 rofioBky. OTnyctute mMydTy, 4TO6bI
3aduKcMpoBaTb CMEHHYIO FonoBKy (puc. 6). Mpe-
X[e yem BKMOYaTb UHCTPYMEHT, ybeautech, 4to
noaxofAwas AnA NpMMeHeHWA CMEHHaA roNoBKa
MOMHOCTbIO BCTaBfieHa U 3a)kaTa B MHCTPYMEHTE.
He ncnonb3yiite MHCTPYMeEHT 6€3 ycTaHOBMIEHHOM
CMeHHOW FONOBKU UN BCTAaBOK B CMEHHYIO FOJNOB-
Ky — 3TO MOXET MOBPEeAUTb 3NEKTPOVNHCTPYMEHT.
(Ecnn cmeHHas ronoska He puKcUpyeTcs B cucTe-
Me ObICTPOpasbeMHOro coefivHeHus, yoeanTtech,
UTO MJTYH>KepP NOJIHOCTbIO OTBEAEH, HaXKaB KHOMKY
cbpoca gaBneHus).
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RIDGID InektpounctpymeHt RE 6/RE 60

BcraBHasa Haxmwure Ha
rosoBKa mydTy QCS

Puc. 6 - YcTaHOBKa CMEHHOI FO/IOBKW B /1IEKTPONHCTPY-
MeHT

6. CyxMn pyKkamu BCTaBbTe MOJSIHOCTbIO 3apseH-
HYI0 aKKYMYNATOPHYIO 6aTapeto B 21eKTPOUHCTPY-
MeHT. Haxkmmte kHonKy BKJ1/BbIKNT (puc. 2), uto6el
BKMIOUNTb MUTaHME SNEKTPOVHCTPYMEHTa. 3aTem
3e/leHbll CBETOANOA AOMKEH ropeTb MOCTOAHHO,
yKa3blBas, YTO UHCTPYMEHT FOTOB K paboTe (UHGop-
Mayuro o Opyaux COCMOAHUAX UHCMPYMEHMa CMm.
B AMArHOCTUYECKNX KOAAX Ha PUC. 7). DNeKTPOWH-
CTPYMEHT aBTOMATUYECKM BbIK/IOYAETCA B Cllyyae
Hencrnonb3oBaHuA B TeyeHure 150 cekyna. [ina no-
BTOPHOIO NyCKa MHCTPYMEHTA HEOOXOAMMO BHOBb
Ha)<aTb KHonky BKJ1/BbIKJ.

7. MpaBuna paboTbl C UCMONb3YyeMON CMEHHOW ro-
NOBKOW CM. B WHCTPYKUMMK MO 3KcnayaTtaumn. He
JepXacb 3a CMEHHYI0 FOfIOBKY W Apyrue OBMXKY-
LMecs JeTanU, HAXXMMUTE NMYCKOBYIO KHOMKY, YTOObI
BbIABVHYTb MIYHXep UHCTPYMEHTa 1 NPUBECTU B
[eNCTBMEe CMEHHYIO ronoBKy. BbigBumkeHne nnyH-
Kepa MOXHO OCTaHOBWTb B Jl0601 MOMEHT, OTMy-
CTVIB MYCKOBYIO KHOMKY. TO obecneynBaeT NosiHoe
BBeZleHVie CMEHHOW FrONIOBKY ANA pe3Ky, Npobusa-
HWA OTBEPCTMI UM 3aXBaTa 1 YCTAHOBKY pa3bem-
HbIX coeauHUTENEN.

AnA 3aBeplieHnsa paboyero UMKna MHCTPYMEHTa
npu 60MbWMHCTBE Onepaunii NpoJoXKanTe Ha-
XKMMaTb MYCKOBYIO KHOMKY, MOKa MiyHXep aBTo-
MaTUYECKN BTAHETCS, €CSIN MHOE He YKa3aHO B WH-
CTPYKUMM Ha CMEHHYIO FOJIOBKY; 3TO MOKa3blBaeT,
YTO 3NEKTPOVHCTPYMEHT AOCTUT HaAneXallero
YCUNUA U LMKN 3aBepLUeH. OTO Heobxoaumo ans
obecneyeHnss NMOMHOIO OGXKMMa 3NEKTPUYECKMX
pa3beMHbIX COeAVHEHNIA.

Ecnn nnyHXep oTBeAEH He MOJIHOCTbIO, HaXKMuTe
KHOMKy cbpoca aaBneHus. Ecnu Haxatb 3Ty KHom-
Ky BO Bpems 00XKMMa SN1eKTPUYECKOrO pa3beMHO-
ro coeguHeHus, 06xunm 6yneT gedeKTHbIM, 1 Mno-
TpebyeTcs ero NOBTOPHOE BbIMOJIHEHUE.

8. Mocne 3aBepLueHNA PaboTbl HaxMKTe KHOMNKY BKJ1/
BbIKJ1, uTo6bl BbIKNOUNTD MHCTPYMEHT, Y U3BNEKN-
Te aKKyMynATOpHyto 6aTapelo.

WHCTPYKLMA NO TeXHNYECKOMY
o6cnyxnBanmio

Mepep BbINONHEHMEM TeXHNYECKOro obcnyxuBa-
HUA AN NIOGBIX PperynnpoBoK 06A3aTenbHO U3Bne-
KINTe U3 MHCTPYMEHTa aKKyMYNATOpHYlo 6aTapeio.

YmcTKa n cmaska

1. ExXefjHeBHO NpoTMpariTe KOPNyCHble AeTanu 3ek-
TPONHCTPYMEHTa YNCTOM CyXOW TPAMKOW.

2. na ouncTku BHYTpeHHen yactu mydptbl QCS cHa-
yasa NOBEPHUTE MHCTPYMEHT OTBepCTMEM My Tbl
K 3emJ1e 1 OCTOPOXKHO BbITPAXHUTE KaKON-TMH0o my-
cop. 3aTeM OCMOTpUWTE 30HY Ha NpeameT Hannuna
Kakoro-nm6o mycopa. [pn Heo6x0A4MMOCTM MOXKHO
MNCNonb30BaTb BaTHble TaMMOHbI, YTOObI BbiTepeTb
OCTaBLWMINCA Mycop. He BTanKkmBariTe Kakoi 6bl TO
HY 6blno MaTepran B yrnybneHus, B KOTOPbIX Kpe-
NATCA CTOMOPHbIE LWAPUKN.

3. Mydta QCS nmeeT 3aBOACKYIO CMa3Ky Ha BECb CPOK
CnyX06bl 1 He TpebyeT OOMONHUTENBHOW CMa3KMW.
He no6aBnsaiTte HMKakyto cmasky B mydpTy QCS.

Texo6cnyxuBanue, BbinonHAemoe B
ABTOPM30BaHHbIX CEPBMNCHDbIX LLeHTpaX
RIDGID

Yepes 30 000 paboumx LMKIIOB Ha AMArHOCTMYECKOM
CBETOAUOLHOM AUCIIEE 3NIEKTPOUHCTPYMEHTa (puc. 2)
HaUHET MUIaTb XXeNTbl CBETOAMOA BCE BPEMS, MOKa UH-
CTPYMEHT BKJIIOUEH, YKa3blBasa Ha HEOOXOAMMOCTb TeX-
HNYECKOro 06C/YKMBAHUS 1 MOBTOPHOW KannOpOBKU.
DNEKTPOVHCTPYMEHT He OyfeT paboTaTtb, ecn Texob-
CNyXXMBaHWe He GyaeT BLINOMHEHO B TeUyeHue JOoMos-
HUTeNnbHbIX 2000 paboumx LmKnoB (cymmapHo 32000) ¢
Hayarna MraHuA »enToro CBeToAnoAa.

256



[lononHnTenbHble NPUHAANEKHOCTL

A BHUMAHMUE!

Anapa6oTbl c3nekTpounHcrpymeHtamu RE 6 n RE 60
paspa6oTaHbl yKa3aHHble HUKe AONONIHNTENbHbIe
npuHagnexHocTun. MHblie npuHagnexHocTn, noa-
xopsauwme ana pa6éorbl ¢ gpyrum o6opynoBaHmnem,
MOryT 6bITb onacHbiMmu npu ncnonb3sosaHum c RE 6
1 RE 60. Bo ns6exaHune cepbesHbiX TPaBM UCNOJb-
3yITe TONbKO AONOJIHNTENbHbIE NPUHAAJEKHOCTH,
cneynanbHO CNPOEKTNPOBaHHbIe N PeKOMeHAo-
BaHHble K NCNONb30BaHNIO ¢ MHcTpymeHTamu RE 6
unu RE 60, BKnoYan nepeuncieHHble HIXKe,

Y106b1 NMONYUNTbL NONHBIN CMUCOK NPUHaANEXK-
Hoctenn RIDGID, nogxopawmx gna 3Toro MHCTPYy-
MeHTa, nocmoTpute Katanor Ridge Tool Ha caiite
www.RIDGID.com nnm no3BoHUTe B OTAEN TeXHU-
yeckoro o6cnyxunBanuna Ridge Tool no renedony
(800) 519-3456.

Kat.N° | Onucanme

44693 | 18 B 2,0 A-yac CeBepHan AmepuKa, JlaTnHCKasA
Amepuika, ABCTpanus

44698 | 18 B 4,0 A-uac CeBepHas AMepuiKa, JlaTuHCKas
Amepuka, ABCTpanus

43458 | YcoBeplLUeHCTBOBAHHOE 3apAAHOE YCTPOWCTBO
[NA NINTUEBbIX aKKyMynAaTopos Ha 120 B

43333 | YcoBepLUeHCTBOBaHHOE 3apAaHOe YCTPOWCTBO
ANA NNTEBbIX aKKyMynAaTopoBs Ha 230 B

46823 | Keiic gns nepeHocku RE 6 (mnacTrkoBbiin)

43548 | 4P-6 4-koHTaKTHas 6e3maTpryHasn oOK1MHasA
rosioBKa

46798 | SC-60B PexxyLuan ronoBka-HOXHULbI

46803 | PH-60B MNepdoprpytoLas ronoska

43323 | 18 B 2,0 A-yac EBpona n Kutain

43328 | 18 B4,0 A-yac EBpona n Kutain

47188 | Kenic ans nepeHockn RE 60 (nnactmaccoBbiin)

47193 | LS-60B YeTblipexrpaHHas rofoBka ¢ prKcaumen

47198 | LR-60B Kpyrnas ronoBka ¢ dukcalmer

Bce nepeuncneHHble akkymynAaTopHble 6atapen moryT
paboTaTb C NI06bIM NEKTPONHCTPYMEHTOM. AKKYMYNA-
TOpPHble 6aTapeu, UCNonb3yemble B Pas3fNYHbIX Pervo-
HaX, OT/INYAIOTCA HaKINIEEHHOW STUKETKOM(amu).

InektpouncrpymeHT RE 6/RE 60 RIDGID

XpaHeHune

M3BneKkute akkyMynaTopHyto 6atapeto U3 MHCTPYMeHTa
1 MOMECTUTE MHCTPYMEHT 1 aKKyMYNATOPHYIO 6aTapeto
B KeWC Ha XpaHeHue. He xpaHuUTe 3n1eKTPOUHCTPYMEHT,
AKKYMYNATOPHble GaTapen unmn 3apagHoe YyCTPONCTBO
B YC/IOBMAX IKCTPEMasibHO BbICOKOW MMM HU3KOW Tem-
nepatypbl. INEKTPOUHCTPYMEHT He BKJIIOYaeTca, ecnm
TemrnepaTypa UHCTPYMEHTA Unn Gatapen BbIXOQUT 3a
npegenbl TemnepatypHoro auanasoHa ot 15°F (-10°C)
fo 122°F (50°C). Takum obpaszom, nepeqn UCMNOsb30Ba-
HMEM BO3MOXHO MPUAETCA NPOrPeTb WM OXNaguTb
WHCTPYMEHT 0 TEMMNepaTypbl paboyero gnanasoHa, no-
MeCTVB €ro B KOHAMLMOHMpPYeMoe nomelleHue. Ha sto
6yneT ykasblBaTb CBeYeHue KpacHOro ceetoguopa Ha
AMArHoCTUYECKOM CBETOANOAHOM AUCHsee.

XpaHuTe VHCTPYMEHT B Kelice ans
NepeHOCKN B CyXOW 3alyMLLEHHON 30He, HeQOCTYMHOM
Ana geten n nogen, He 3HakoMbIX C PaboToM SneKTpo-
uHcTpymeHTta RE 6/60. DneKTpOMHCTPYMEHT npeacTaB-
NAET ONACHOCTb B PyKaxX HeKBanMoULMpPOBaHHbIX NOMb-
30BaTenen.

O6cnyxnBaHne  peMOHT

A BHUMAHMUE!

HenpaBunbHoe 06cnyKNBaHNe WAV PEMOHT MOTYT
npuBecTy K He6e3onacHo pa6oTe NHCTPpyMeHTa.

TexHnyeckoe OOCNYXKMBAHWE W PEMOHT 3SNEKTPOVH-
ctpymenTa RE 6/RE 60 cnegyeT npon3BoanTb B aBTOpU-
30BaHHOM CEPBUCHOM LIEHTPe NPeccoBbIX UHCTPYMEH-
T0B RIDGID. KpenexHble getann MHCTPYMEHTa MMeloT
MapKMPOBKY, HapYLLIEHNE KOTOPOW ByaeT yKa3blBaTb Ha
npoBefeHne CePBUCHOrO 0OCITYKMBAaHUA HEYMOTHOMO-
YEHHbIMM NINLLAMM.

Mo Bonpocam pemoHTa unm obcnyxrneaHusa obpaluaii-
Tecb B OTAEN TeXHMYecKoro obcnymeaHuaA Ridge Tool
no TenedoHy (800) 519-3456 unu y3HanTe Ha canTe
www.RIDGID.com, rae Haxogutca 6nmXanwwnin aBTopu-
30BaHHbIN CEPBUC-LIEHTP.

lna nonyyeHns nHGopMaLmm o GvKanilem aBTopu3o-
BaHHOM cepBuc-UeHTpe RIDGID, a Takxke gna nonyyeHuns
oTBeTa Ha Ntobble BOMPOChl OTHOCUTENbHO 06CNyXKBa-
HUA NN PEMOHTa:

+ ObpatnTech Kk MecTHOMY AncTpubbloTopy RIDGID.

+ YTOObI HAlTV KOHTAKTHBIV TenepoH MECTHOTO
anctpubbiotopa RIDGID, 3angute Ha cant
www.RIDGID.com mnn www.RIDGID.ru.

« O6patutechb B OTOEN TEXHMUYECKOTO
obcnyxnBaHma komnaHmm Ridge Tool no
agpecy rtctechservices@emerson.com. B CLUA
n KaHage MOXHO TakXe NO3BOHUTb NO HOMepy
(800) 519-3456.
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RIDGID Inektpounctpyment RE 6/RE 60

Yrnnnsauna

[eTanu aneKTponHCTpyMeHTa cofep<aT LieHHble maTe-
pvanbl 1 MOryT 6bITb NOABEPTHYTbI MOBTOPHON Nepepa-
60TKe. B cBoEM pervioHe Bbl MOXKETe HAlTW KOMMaHWK,
cneuvanusmnpyowmeca Ha yTmansaumn. YTmnmsnpynte
KOMMOHEHTbI B COOTBETCTBUMN CO BCEMM HOPMATMBaMI.
Y3HalTe fONOSHUTENBbHYI0 MHPOPMALMIO B MECTHO Op-
raH13aumm no yTnan3aumm oTxoaos.

V Ona crpan EC: He ytunusnpyiite snek-
- TpoobopynoBaHMe BMeCTe C GbITOBbIMU
otxogamu!

B cootsetcTBUM € AnpekTreon 2002/19/EU

no yTUAM3aLUmMmn 3NEKTPUYECKOTO U dJeK-
B  oHo0 0bopyoBaHUA, SNEKTPUYECKoe

obopynoBaHWe, He NpurogHoe AnA Aasb-
HelLero 1Crnonb3oBaHuA, cnefyeT cobupatb OTaeNbHO
1 YyTUNK3MPOBATb 6e30MacHbIM A/A OKPY»KatoLeln cpefpl
crnoco6om.
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InektpouncrpymeHT RE 6/RE 60 RIDGID

Mounck n ycrpaHeHne HeMcnpaBHoOCcTeN

MPU3HAK
HEWCNMPABHOCTU

BO3MOXHDbIE
NMPU4YUNHDbI

PELLEHUE

UHCTpYyMEHT He BKNIO-
YaeTcA Npun HaXkaTumn
KHonku BKJ1/BblJ1.

AKKyMynaTopHas 6aTapes NONHOCTbIO
pa3psiKeHa UAu HencrnpasHa.

AKKymynaTopHas 6aTapen Henpaeusb-
HO BCTaB/NEHA B PYKOATKY MHCTPYMEHTA.

BcTaBbTe MOMHOCTBIO 3aPAKEHHYIO
aKKyMynaTopHyto 6atapeto/3apagute
6aTtapelo.

MpoBepbTe, MONHOCTbIO NV BBEAEHA
aKKymynatopHana 6atapes.

MHcTpymeHT He pa-
6oTaeT npu Ha)kKaTumn
NycKOBOW KHOMKMW.
MwuraeT 3eneHbin cBe-
ToanoA.

CNUWKOM HU3KUI 3apAf akKKyMynsaTop-
Hol 6aTapew.

BcTaBbTe MONHOCTBIO 3aPSKEHHYIO
aKKYMynsATopHylo 6aTapeto/3apaanTe
6aTtapelo.

MUHCcTpyMeHT BbiKAIO-
yaeTca Npu Ha)XkaTum
NYCKOBOI KHOMKWN Unun
B cepepunHe yuKna.
CBeTNTCA KpacHbIN
cseroauogn.

Ype3mepHO HM3KasA MU Ype3MepPHO
BblCOKaA TeMnepaTypa MHCTPYMEHTa
UN aKKyMynaTopHom 6aTtapewu.

[oBeante UHCTPYMEHT 1 aKKyMyns-
TOpHYyt0 6aTapeto Ao Hagnexaulen
pabouell TemnepaTtypbl B rana3oHe oT
15°F (-10°C) po 122°F (50°C), nomecTuBs
WHCTPYMEHT B KOHANLNOHMpPYEeMoe Nno-
MelleHune.

’KenTbili cBeTOAMOA
NOCTOAHHO MUraer,
NMoKa NHCTPYMEHT
BKJ1IOYEH, NPpN 3TOM
MHCTPYMEHT GYHKLM-
OHMpYeT NpaBUNbHO.

Mocne 30000 ymknos TpebyeTtca nna-
HOBOe TexobCnyxnBaHne/NOBTOPHan
KanmbposKa.

Ob6paTtutech B OTAEN TEXHMYECKOTO
obcnyxuBaHua komnaHum Ridge Tool
no tene¢poHy (800) 519-3456 n y3HanTe,
roe HaxoAuTca 6AvKanwmnin aBTopurso-
BAHHbIN CEPBUC-LIEHTP.

enTtbin cBeTOQMOR,
ropuT NOCTOAHHO, a
WHCTPYMEHT He Bbl-
NONHAET LUK 06-
KaTna Npyu HaXkaTum
NyCcKOBOW KHOMKMW.

Mocne 32000 UMKIOB NNaHOBOE TEX06-
CnyXnBaHne/NoBTOpHaA Kannbposka
ABnATCA 06A3aTeNbHbIMK. HCTPYMEHT
“3abnokupoaH” 1 He byaeT GyHKLMO-
HUPOBaTb A0 BbINOJIHEHUA 06CNYyXKMBa-
HUA.

ObpatnTtecb B OTAEN TEXHUYECKOTO
ob6cnyxnBaHma komnaHum Ridge Tool
no tenedoHy (800) 519-3456/3agnte
Ha Hall CalT v y3HanTe, rae HaXoaMTCA
6NVKaNWNN aBTOPU3OBaHHbIN CEpPBUC-
LeHTp.

MenTbilhi cBeTOAMOA
3aropaeTca npm BKAIO-
YeHUMN NHCTPYMEHTa.

O6HapyeHa HeMCMPaBHOCTb MHCTPY-
MeHTa.

N3BneknTe n BHOBb BBEAUTE NMOMHO-
CTblO 3aPAXKEHHYI0 aKKYMYNATOPHYIO
6aTtapeto. O6s3aTeNbHO NOBTOPHO Bbl-
nonHuTe obxatne utnHra. Ecnm ceeto-
AvoJ NPoJoJIKAET ropeTb, 06paTuTeCh
B OTAen TexHnYeckoro obcnyxnsaHus
komnaHuu Ridge Tool no tenedoHy
(800) 519-3456/3amanTe Ha Hall CanT

N y3HalnTe, rae HaxoauTca 6nvKanwmnn
ABTOPU30OBAHHbIN CEPBUC-LIEHTP.
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RIDGID Inektpounctpyment RE 6/RE 60

Mounck n ycrpaHeHne HencnpaBHoOCcTen (npoodosrceHue)

MPU3HAK
HEWCNPABHOCTU

BO3MOMHbIE
NMPUYUNHDbI

PELLEHUE

BbinosHeHHble coean-
HeHMnA nmeroT aedek-
Tbl.

Mcnonb3oBaHHaA cMeHHas ronoska/
BCTaBKa He COOTBETCTBYET pa3mMepy
Kabena nnu matepuany.

NHCcTpyMeHT He 6bin ycTaHOBEH Nep-
NeHAVKYNAPHO K pa3beMHOMY coeau-
HUTenIo.

NHCTPYMEHT HyXX[aeTca B PEMOHTE.

YcTaHOBUTE Hagnexallyo CMeHHY10
ronoBKYy/BCTaBKY.

3aHOBO BbIMONHNTE COeAnHEHME. YLOCTO-
BepbTe€Ch, YTO NHCTPYMEHT YCTAaHOBJIEH Nep-
NeHAVKYNAPHO K pa3beMHOMY COeUHUTENIO.

O6patunTech B OTAEN TEXHNYECKOTO
obcnyxnBaHuma komnaHun Ridge Tool no
TenedoHy (800) 519-3456/3angnTe Ha HaLl
CalT ¥ y3HalTe, rae HaxoamTcs bnvxan-
LM @aBTOPM30BaHHbIN CEPBUC-LIEHTP.

N3 nHcTtpymeHTa npo-
TeKaeT macno.

Mpobnembl C ynnoTHEHUEM U MeXa-
HUYecKasa HeNCNpPaBHOCTb.

O6patuTech B OTAEN TEXHNYECKOTO
obcnyxmBaHua komnaHum Ridge Tool no
TenedoHy (800) 519-3456/3aanTe Ha HaLl
CalT ¥ y3HalTe, rge HaxoamTca bnvxan-
LN aBTOPM30BAHHbIN CEPBUC-LIEHTP.

Asuratenb pa6otaer,
HO UHCTPYMEHT He 3a-
BepllaeT LuKn.

Hun3kuin ypoBeHb macna.

O6patuTech B OTAEN TEXHNYECKOTO
obcnyxmBaHuA komnaHum Ridge Tool no
TenedoHy (800) 519-3456/3ananTe Ha Haw
CaWT 1 y3HaNTe, rAe HaxoanTca bnuxaii-
LN aBTOPU30BaAHHbIN CEPBUC-LIEHTP.

Fpe6eHKN ocTaHaB-
NNBAIOTCA BO BpemsA
pa6oTbl.

Hn3knimn yposeHb macna.

O6paTtuTech B OTAEN TEXHNYECKOTO
obcnyxnBaHua komnaHum Ridge Tool no
TenedoHy (800) 519-3456/3anguTe Ha Ha
CalT ¥ y3HalTe, rae HaxoamTcs bnvxan-
LI @aBTOPU30BaHHbIN CEPBUC-LIEHTP.

AnarHocTnyeckmne Kogbl

nHcTrpymenTa RE 6/RE 60
User |Jlamna | OnucaHue Cumson
e —— \g/ VHCTpYMEHT BKIIIOYEH.

18 B: 3apsagunTe akkyMynaTopHyto 6aTapeto

Kpac.Hb||7| \ | /

122°F (+50°C).

Bbixog 13 TemnepatypHoro ananasoHa ot 15°F (-10°C) go

Kentbin
32000 ymknos.

NHpukaTop obcnyxmBaHus nocie 30000 LMKNoB.

MPUMEYAHWME. NHcTpymeHT BygeT 6nokupoBaH nocie

WHcTpymeHT 3a6nokupoBaH. Heobxoammo 06csyKrBaHuie no-
cne 32000 pabounx UMKIOB W BO3HMKA HENCMPABHOCTb.

s | @ |—|[

Puc. 7 - CBeTopgnopgHblie AarHoCcTNYecKme Koapl
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Sarjli Pabuc¢ Sikma Cihazi

A UYARI!

Bu aleti kullanmadan once Kul-
lania Kilavuzu'nu dikkatlice

okuyun. Bu kilavuzun iceriginin
anlagilmamasi ve ona uyulma- RE 6/RE 60 Sarjli Pabug Stkma Cihazi

masi elektrik carpmasli, yangin Asadidaki Seri Numarasini kaydedin ve isim levhasindaki iriin seri numarasini muhafaza edin.

ve/veya agir kisisel yaralanma- '
lara yol acabilir. o
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Giivenlik Sembolleri

Bu kullanicr kilavuzunda ve (irlin tzerinde glivenlik sembolleri ve uyari kelimeleri nemli glivenlik bilgilerini bildirmek icin kul-
lanilmistir. Bu kisim, bu uyari kelimelerinin ve sembollerin daha iyi anlasilmasi igin sunulmustur.

Bu glivenlik uyarisi semboluidiir. Sizi potansiyel kisisel yaralanma tehlikesine karsi uyarmak icin kullanilir. Muhtemel ya-
: ralanma veya 6limden sakinmak icin bu sembolii izleyen tim gtivenlik mesajlarina uyun.

TEHLIKE sakinilmadigi takdirde 6liim veya ciddi yaralanmayla sonuclanacak tehlikeli bir durumu gésterir.
UYARI sakinilmadigi takdirde 6liim veya ciddi yaralanmayla sonuclanabilecek tehlikeli bir durumu gosterir.
DIKKAT sakinilmadigi takdirde kiiciik veya orta derece yaralanmaya yol acabilecek tehlikeli bir durumu gésterir.
BILDIRIM esyanin korunmasiyla ilgili bilgileri gdsterir.

Bu sembol ekipmani kullanmadan dnce kullanici kilavuzunun dikkatlice okunmasi gerektigi anlamina gelir. Kullanici
kilavuzu ekipmanin guivenli ve diizgtin kullanimina dair 6nemli bilgiler icerir.

Bu sembol g6z yaralanmasi riskini azaltmak icin ekipmani tasirken veya kullanirken daima yan korumalari olan gtivenlik
gOzliikleri veya koruyucu gozliiklerin takilmasi gerektigini gosterir.

Bu sembol ellerinizin, parmaklarinizin ve viicudunuzun diger organlarinin ezilme tehlikesini gostermektedir.

Bu sembol elektrik carpmasi riskini gosterir.

< E0D

Genel Giivenlik Kurallar® Elektrik Giivenligi

A UYARI - Sarjli pabug sikma cihazlarinin fisleri prizlere uy-
Tiim giivenlik uyarilarini ve talimatlarini okuyunuz. gun olmaldir. Fi§‘leri hicbir §ekild.e degigiiirmeyin.
Uyar ve talimatlarin tam olarak takip edilmemesi T'c'>pr:'=1l.(lanm|§ sarjl Pab‘f? s!l.(ma qha;lan ile adap-
elektrik carpmasi, yangin ve/veya agir yaralanma- tor fisi kullanmayin. Degistiriimemis figler ve uygun

lara yol acabilir. prizler elektrik carpma tehlikesini azaltacaktr.
TUM UYARI VE TALIMATLARI GELECEKTE + Aletin govdesini borular, radyatorler, ocaklar ve
BASVURMAK UZERE SAKLAYINIZ! buzdolaplar1 gibi topraklanmis yiizeylerle temas

ettirmekten kaginin. Eger viicudunuz topraklanmissa

Uyarilardaki “sarjli pabug sikma cihaz” terimi elektrik hat- elektrik carpmast ihtimali artar.

tindan (kablolu) ya da pil ile (kablosuz) ¢calisan sarjl pabug

sikma cihazlarini kapsar. - Sarjli pabuc sikma cihazlarini yagmura ya da islak
kosullara maruz birakmayin. Sarjli pabug sikma ciha-
Calisma Alani Giivenligi zina giren su, elektrik carpmasi ihtimalini artirir.

« Calisma alaninin temiz ve iyi aydinlatiimis olmasini Kabloyu kétii kullanmayin. Kabloyu sarjli pabug sik-
saglayin. Daginik ve karanlik alanlar kazalara yol acabilir. ma cihazini tasimak, cekmek ya da ¢cikarmak icin asla
kullanmayin. Kabloyu isidan, yagdan, keskin kenar-
lardan ve hareketli parcalardan uzak tutun. Hasarli
ve dolasmis kablolar elektrik carpmasi ihtimalini artirir.

- Sarjli pabu¢ sikma cihazlan alev alabilen sivilari,
gazlarin ya da tozlarin oldugu patlayici ortamlarda
kullanmayin. Elektrikli makineler toz ya da gazlari tu-
tusturabilecek kivilcimlar Uretebilirler. - Elektrikli bir aleti acik havada kullanmak icin acik

havaya uygun uzatma kablolari kullanin. Acik ha-

vada kullanima uygun kablolarin kullaniimasi elektrik
carpmasi ihtimalini azaltir.

- Sarjli pabug sikma cihazlarini kullanirken ¢ocuklari
ve izleyenleri uzakta tutun. Dikkatinizi dagitan seyler
kontrolii kaybetmenize sebep olabilir.

- Sarjlh pabuc¢ sikma cihazinin nemli ortamda kulla-
nilmasi kac¢inilmaz ise bir topraklama hatasi devre
kesici (GFCI) korumah gii¢ kaynagi kullanin. GFCl
kullanimi elektrik carpmasi ihtimalini azaltir.

* Bu kilavuzun Genel Giivenlik Kurali bélimiinde kullanilan metin UL/CSA 60745 uyarinca harfi harfinedir. Bu bolim, pek ok farkh elektrikli makine
icin genel glivenlik uygulamalarini icerir. Onlemlerin hepsi her makinede gecerli olmayip bazilari bu makinede gecerli degildir.
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+ Kullanmadiginiz sarjli pabu¢ sikma cihazlarinizi

Kisisel Giivenlik

- Dikkatli olun, ne yaptiginiza dikkat edin ve sarj-
h pabu¢ sikma cihazi kullanirken sagduyunuzu
kullanin. Yorgunken ya da uyusturucu, alkol veya
ilaclarin etkisindeyken sarjli pabug sikma cihazlari
kullanmayin. Elektrikli makine kullanimi sirasinda bir
anlk dikkatsizlik agir kisisel yaralanmalara yol acabilir.

« Kisisel koruyucu ekipmanlar kullanin. Daima ko-
ruyucu gozliik takin. Toz maskeleri, kaymaz gtivenlik
ayakkabilari, sert sapkalar ve kulak korumalari gibi ko-
ruyucu ekipmanlarin kullanimi kisisel yaralanmalarin
azalmasini salar.

- Aletin siz farkinda olmadan caligmaya baslamasini
engelleyin. Aleti giic kaynagina ya da pile bagla-
madan, kaldirmadan ya da tasimadan dnce anah-
tarinin OFF (kapah) pozisyonda oldugundan emin
olun. Parmaginiz anahtarin tzerindeyken tasimaniz ya
da anahtar acik pozisyonda iken gii¢ kaynagina bagla-
maniz kazalara davetiye cikarir.

« Sarjlipabug sikma cihazini ON (acik) konuma cevirme-
den once lizerindeki tiim ayar anahtarlarini ¢ikarin.
Sarjli pabug sikma cihazinin donen parcasina takili olarak
birakilmis bir anahtar kisisel yaralanmalara yol agabilir.

- Asiri zorlamadan kullanin. Her seferinde uygun dii-
zeyde ve dengede kullanin. Bu, beklenmedik durum-
larda sarjli pabug sikma cihazini daha iyi kontrol etme-
nizi saglar.

- Uygun giyinin. Bol giysiler giymeyin ve taki takma-
yin. Sacinizi, giysilerinizi ve eldivenlerinizi hareket
eden parcalardan uzak tutun. Bol giysiler, takilar ya da
uzun saglar hareket eden parcalar tarafindan kapilabilir.

« Aletler toz aspiratorii ve toplama tertibati ile bir-
likte kullanilacaklarsa tiim bunlarin bagl ve uygun
sekilde calistigindan emin olun. Toz toplayicilarin
kullaniimasi, tozlardan kaynakli kazalar azaltabilir.

Sarjh Pabuc¢ Sikma Cihazi Kullanimi Ve Bakimi

- Asinn zorlamadan kullanin. Uygulamaniza uygun
sarjli pabug sikma cihazini kullanin. Dogru sarjli pa-
bu¢ sikma cihazi, tasarlandigi oranda daha iyi ve daha
guvenli bir is yapar.

+ Anahtar sarjli pabug¢ sikma cihazini ON (agik) ve
OFF (kapali)) konuma cevirmiyorsa aleti kullanma-
yin. Anahtari calismayan sarjli pabug sikma cihaz teh-
likelidir ve tamir edilmesi gerekir.

- Sarjl pabuc sikma cihazini ayarlamadan, aksesuar-
larini degistirmeden ya da saklamadan once fisini
giic kaynagindan cekin ya da pilini ¢ikarin. Bu tir
glvenlik onlemleri elektrikli makinenin kazayla calisti-
rilmasi ihtimalini azaltir.

cocuklarin uzanamayacagi yerlerde saklayin ve
sarjli pabug sikma cihazlarini kullanma deneyimi
olmayan ya da bu talimatlardan habersiz kisilerin
kullanmalarina izin vermeyin. Sarkli pabug sikma ci-
hazlari egitimsiz kullanicilarin ellerinde tehlikelidir.

- Sarjli pabug sikma cihazlarinin bakimlarini yapin.
Sarjli pabug sikma cihazinin calismasini etkileyecek
yanlis ayarlama ya da hareketli parcalarin yanhs
baglanmasi, parcalarin kirilmasi ve diger durum-
lara karsi kontrol edin. Eger hasarliysa, sarjli pabug
stkma cihazini kullanmadan 6nce tamir ettirin. Bir-
¢ok kaza bakimsiz sarjli pabug sikma cihazlarindan kay-
naklanir.

- Kesme makinelerini keskin ve temiz tutun. Uygun
sekilde bakimi yapilmis keskin uglu aletlerin takilip kal-
ma olasihgi disiktir ve kontrolleri daha kolaydir.

- Sarjli pabug¢ sikma cihazini, aksesuarlarini, alet
uglarini vs. calisma kosullarini ve yapilacak isi g6z
oniinde bulundurarak bu talimatlara uygun olarak
kullanin. Sarjli pabug sikma cihazinin tasarlandigi uy-
gulama disinda kullaniimasi tehlikeli durumlara sebep
olabilir.

Pil Kullanimi Ve Bakimi

« Yalnizca iiretici tarafindan belirlenmis sarj aleti ile
sarj edin. Bir pil takimi tlirline uygun olan sarj aletinin
baska bir pil takimi tlriinG sarj etmek icin kullaniimasi
yangina sebep olabilir.

- Sarjli pabug sikma cihazini, sadece belirlenmis pil-
lerle kullanin. Baska pillerin kullanimi yaralanma ve
yangina sebep olabilir.

« Pilleri kullanmadiginizda atag, bozuk para, anahtar,
civi, vida, kiiciik parcalar gibi bir kutuptan digerine
baglanti yapabilecek metal cisimlerden uzak tutun.
Pil kutuplarini birbirine degdirmek yanik ve yanginlara
sebep olabilir.

- Kotii kullanim kosullarinda pilden sivi gikabilir,
bu siviya temas etmekten kaginin. Kazayla temas
ederseniz su ile yikayin. Eger sivi goziiniize temas
ederse, tibbi yardim da alin. Pilden cikan sivi kasinti
ve yaniklara sebep olabilir.

Servis

- Sarjli pabu¢ sikma cihazlarinizin onarimini vasif-
I kisilere sadece ayni yedek parcalari kullanarak
yaptirin. Bu, sarjli pabug sikma cihazinin giivenliginin
devamliligini saglayacaktir.
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Ozel Giivenlik Bilgileri
A UYARI
Bu boliim alete 6zel 6nemli giivenlik bilgileri icerir.

Elektrik carpmasi veya yaralanma riskini azaltmak
icin sarjli pabug sikma cihazini kullanmadan once
bu uyarilari dikkatli bir sekilde okuyun.

BU TALIMATLARI SAKLAYIN!

Bu kilavuzun operator tarafindan kullanilabilmesi ama-
clyla makineyle birlikte muhafaza edilmesi icin aletin ta-
sindigi cantaya bir bolme ilave edilmistir.

Sarjhi Pabuc¢ Sikma Cihazi Giivenligi

« Bu sarjli pabug sikma cihazini sadece uygun RIDGID®
QuickChange System™ (QCS™) olan degistirilebilir
basliklarla (kesme bashgi, pabug¢ sikma kafasi, del-
me bashgi vb.) kullanin. Aletin diger uygulamalar icin
kullanilmasi sarjli pabug sikma cihazina zarar verebilir,
basliga zarar verebilir ve/veya kisisel yaralanmalara ne-
den olabilir.

« Aletleri veya Basliklar1 degistirmeyin. Aletin veya
basliklarin herhangi bir sekilde degistirilmesi kisisel ya-
ralanmayla sonuglanabilir.

- Hasarl bir baghgi asla onarmaya ¢alismayin. Her-
hangi bir sekilde kaynak yapilmis, taslanmis, delinmis
veya degistirilmis bir baslik kullanim sirasinda kirilabilir.
Asla yalniz bir bileseni degistirmeyin. Yaralanma riskini
azaltmak icin hasarli baslklar atin.

« Kullanim doéngiisii esnasinda parmaklarinizi ve el-
lerinizi degistirilebilir baghktan uzak tutun. Basliga
veya baslik ile diger nesnelere arasina sikismasi duru-
munda, parmaklariniz veya elleriniz ezilebilir, kinlabilir
veya kopabilir.

+ Bu alet gerilimli iletkenler lizerinde veya yakininda
kullanilacak sekilde yaliilmamistir. Bu aletin geri-
limli iletkenlerin yakininda kullaniimasi, ciddi yaralan-
ma veya Oliime neden olacak elektrik carpmasina yol
acabilir.

« Uriiniin kullanimi sirasinda parcalan kirabilecek
veya firlatabilecek ve yaralanmaya neden olabile-
cek diizeyde biiyiik giicler ortaya cikar. Tiim gerek-
siz personeli calisma alaninin disinda tutun. Kulla-
nim sirasinda aleti temiz tutun ve g6z korumasi dahil,
uygun koruyucu ekipmanlari takin.

Aleti degistirilebilir bir bashk yerinde olmadan ve
gerektiginde kaliplar/baglanti parcalan diizgiin
sekilde takilmadan kesinlikle calistirmayin. Bu, ale-
te veya basliga zarar verebilir ve/veya ciddi kisisel yara-
lanmalara yol acabilir.

RE 6/RE 60 Sarjli Pabu¢ Sikma Cihazi RIDGID

- Bir RIDGID Sarjli Pabug¢ Stkma Cihazini kullanma-
dan 6nce, asagidakileri okuyup anlayniz:

- Bu kullanici kilavuzu,

- Degistirilebilir baslik talimatlari,

- Pil/sarj aleti kilavuzu,

- Konektor ve kalip/baglanti pargasi ureticisinin kuru-
lum talimatlari,

- Bu aletle birlikte kullanilan tiim diger donanim igin
olan talimatlar.

Talimatlarin timiine uyulmamasi maddi hasara ve/

veya ciddi kisisel yaralanmalara yol acabilir.

Gerektiginde, AT uyumluluk beyani (890-011-320.10)
ayn bir kitapgik olarak, bu kilavuzun yaninda yer alir.

Bu RIDGID® rlnuiile ilgili sorulariniz igin:
— Bulundugunuz boélgedeki RIDGID® bayisi ile iletisim
kurun.

- Yerel Ridge Tool irtibat noktasinin iletisim bilgilerine
erismek icin www.RIDGID.com veya www.RIDGID.eu
adresini ziyaret edin.

- rtctechservices@emerson.com adresinden veya
ABD ile Kanada'dan (800) 519-3456 numarali
telefonu arayarak Ridge Aletleri Teknik Servis
Departmani ile iletisime gecebilirsiniz.

Aciklama, Teknik Ozellikler ve
Standart Ekipman

Aciklama

The RIDGID® Model RE 6 ve RE 60 Sarjli Pabug Sikma Ci-
hazlari, uygun degistirilebilir baslklarla kullanildiginda
elektrik sikistirma baglantilarinin sikistiriimasi, elektrik
kablolarinin kesilmesi ve delik agma islemleri gibi bir dizi
islevi yerine getiren elektro-hidrolik aletlerdir.

Galistinldiginda, hidrolik sivisini aletin silindirlerine ile-
ten, mengeneyi ileri hareket ettiren ve 6zel olarak tasar-
lanmis degistirilebilir basliklara glic uygulayan hidrolik
pompasinin gl beslemesi dahili bir elektrik motoruyla
saglanir.

Aletlerde cesitli degistirilebilir bashklarin takilmasi icin
RIDGID® QuickChange System (QCS) bulunmaktadir. Bu,
ayni zamanda degistirilebilir bashklarin zorlu uygulama
alanlarinda daha iyi erisim icin 360° donduriilebilmesini
de saglar.

Farkh QCS tipleri bulunmaktadir. Alet ve degistirilebi-
lir baslik QCS tiplerinin uygun oldugundan emin olun
(Sekil 1).

Alet, omuz askisi veya emniyet digiimu gibi uygun atas-
manlarla birlikte kullanilabilen iki (2) ilmek halkasiyla bir-
likte gelir.
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RIDGID  Re 6/RE 60 Sarjli Pabug Sikma Gihazi

Alette calistirma anahtar ¢ekildiginde yanan parlak bir
LED calisma 1sig1 bulunmaktadir. Bu isik kullanicinin ¢a-
lisma alanini kolayca aydinlatmasini saglar.

Aletin LED ekrani aletin durumunu gosterir (alet ACIK/
KAPALLI, sicaklik aralik disinda, servis gerekli).

- ilmek
QCS Tipi Halkasi
Etiketi

QCS Yuvasi /
&

Basing
— Birakma *
LED Calisirma  Diigmesi w
Calisma Anahtari -
Lambasi

Uyari Etiketleri
Pil

Sekil 1 - RE 6 Sarjli Pabug Sitkma Cihazi

LED

ON/OFF
Diigmesi

Sekil 2 - LED Ariza Tegshis Ekrani

Teknik Ozellikler
RE 6 ve RE 60 Sarjli Pabu¢ Sikma Cihazlari:
RE6 RE 60
Piston GUCU.....ovvvvemrrrreens 11900 Ibf 13500 Ibf
6-ton (kisa) 6-ton
(53kN) (60kN)
Piston Hareketi............... 1,26" 0,94"
(32 mm) (24 mm)
(O] 7o) F— 6T QCS 60kN QCS
Gorev Dongusu.............. €= Dakika basina 3 Déng(i
Motor
GeriliM.eereennsrinn 18V DC
AMPEL.crrrrrriseressrrens 18 Amp
Glc 324 Watt

Pil 18V Li-lon, Sarj Edilebilir Pil
Galisma Sicakhgi

Olciim Aralign......eeeee... 15°F ila 122°F (-10°C ila 50°C)
SES SeViYeSi..rerrnneens 92 dBa

L1110 OO 59in/s% (1,5 m/s?)

Adirlik (Pil ile birlikte)... 5 1b (2,27 kg)

Sarjli Pabug Sikma Cihazi seri numara plakasi aletin
arka tarafindadir (Sekil 3). llk 4 rakam Gretim yilini ve
ayini gostermektedir. (12 = yil, 06 = ay).

~

ON/OFF
Diigmesi

Sekil 3 - Makine Seri Numarasi

Standart Ekipman

Sarjli Pabug Sikma Cihaz, pillerle birlikte siparis edilmis-
se, 2.0 Ah pillerle birlikte gelir. 4.0 Ah piller aksesuar ola-
rak mevcuttur (Bkz. Aksesuarlar). Yiksek amperli saat pil-
leri sarj basina daha fazla alet déngiisii saglar fakat ayni
zamanda daha agirdrr.

RIDGID® Model RE 6/RE 60 Sarjli Pabug Sikma Cihazini
asagidakilerle birlikte gelir:
+ RIDGID® Model RE 6/RE 60 Sarjli Pabug Sikma
Cihaz
+ Kullanici Kilavuzu

Uygun malzeme ve birlestirme yontemle-
rinin segimi sistem tasarimcisi ve/veya tesisatcinin so-
rumlulugundadir. Kurulum yapilmadan 6nce, kimyasal
kosullar ve hizmet sicakhgi dahil belirli hizmet kosullar
dikkatlice degerlendirilmelidir. Bilgilerin secimi icin ko-
nektor Ureticisine basvurun.
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Elektromanyetik Uyumluluk (EMC)

Elektromanyetik uyumluluk terimi, elektromanyetik ya-
yllma ve elektrostatik bosalmalarin bulundugu ortam-
larda ve diger ekipmanlarda elektromanyetik parazite
neden olmadan Urlintin, sorunsuz olarak calismasi anla-
mina gelir.

RIDGID® Model RE 6 ve RE 60 Sarjli Pabug
Sikma Cihazlari tim gecerli EMC standartlarina uygun-
dur. Ancak diger cihazlarda parazite neden olma ihtimali
onlenemez.

Aletin Muayenesi

8

Elektrik carpmasi, ezilme kazalan, degistirilebilir
baslik arizalari ve diger nedenler sonucu ciddi ya-
ralanma riskini azaltmak ve alette hasar olusumu-
nu onlemek icin kullanim 6ncesinde sarjlhi pabuc
stkma cihazimzi giinliik muayene edin ve herhangi
bir sorun varsa giderin.

1. Sarjli pabug sikma cihazini pilinin ¢ikartildigindan
emin olun. Pili hasar acisindan inceleyin. Herhangi
bir hasar veya degisiklik bulmaniz durumunda pil
dogru sekilde onarilana veya degistirilene kadar
kullanmayin.

2. QCS Yuvasi, tutma yerleri ve kumandalar dahil
ekipman Uzerindeki her tirlii yag, gres ve kiri gide-
rin. incelemede ve makinenin elinizden kaymasini
onlemede yardimci olur.

3. Sarjli pabug sikma cihazini asagidakiler agisindan
muayene edin:
+ Dogru montaj, bakim ve eksiksiz olma (Bkz. Sekil 1-3).

+ Kirik, asinmis, eksik, yanlis hizali veya yapisan parcalar.

« Alet ve pildeki uyar aletlerinin yerinde ve okunur
durumda oldugunu.

« ilmek halkalarinin hasarsizdir ve dikislerin asinma-
mistir.

« Sarjli pabug¢ sikkma cihazinda veya degistirilebilir
basliklarda hasara neden olabilecek sekilde QCS'de
yabanci maddeler.

+ QCS baglantisindaki on iki (12) tutucu bilyenin tim
acikliklarda mevcut oldugunu ve hasar gérmedigini
onaylayin. Sekil 4 eksiksiz ve temiz QCS baglantisi-
nin icini gosterir.

RE 6/RE 60 Sarjli Pabug Stkma Cihazi RIDGID

Tutucu
Bilyeler

Sekil 4 - QCS Baglanti Noktasinin igi

« Guvenli ve normal calismay: etkileyebilecek baska
her tirli durum.

Herhangi bir sorun bulunursa sorunlar ¢ézuiliinceye
kadar aleti kullanmayin.

4. Digerdonanimin talimatlara uygun kullanildiklarin-
dan, boylelikle diizgtin calistiklarindan emin olun.
Degistirilebilir bashklar asinma, deformasyon veya
diger sorunlara karsi kontrol edin. Degistirilebilir
basliklardaki QCS baglanti noktasinin eslesme kis-
mini muayene ederken QCS baglanti noktalarinin
yivlerinde bulunan cukurlarin kullanim sirasinda
normaldir ve hasar olarak goriilemez (Sekil 5).

Kabul
Edilebilir

Sekil 5 - QCS Baglanti Noktasi Yivlerindeki Cukurlar
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RIDGID ree/Re 60 Sarjli Pabug Stkma Cihazi

Ayarlama ve Calistirma Talimatlan
FNZY

B
% y

Kullanim ddngiisii esnasinda parmaklarimzi ve el-
lerinizi degistirilebilir baghiktan uzak tutun. Degis-
tirilebilir bashkta veya alette veya degistirilebilir
baslik, is parcasi veya diger nesneler arasina sikig-
masi durumunda, parmaklariniz veya elleriniz kiri-
labilir veya kopabilir.

Bu alet, gerilimli iletkenler iizerinde veya yakinin-
da kullanilacak sekilde yalitiimamistir. Bu aletin
gerilimli iletkenlerin yakininda kullanilmasi, ciddi
yaralanma veya 6liime neden olacak elektrik carp-
masina yol acabilir.

Uriiniin kullanimi sirasinda parcalan kirabilecek
veya firlatabilecek ve yaralanmaya neden olabile-
cek diizeyde biiyiik giicler ortaya cikar. Tiim gerek-
siz personeli calisma alaninin disinda tutun. Kul-
lanim sirasinda aleti temiz tutun ve goz korumasi
dahil, uygun koruyucu ekipmanlar takin.

Sarjli pabuc sikma cihazini degistirilebilir bir bas-
Ik ve bashktaki baglanti parcalari yerinde olma-
dan kesinlikle calistirmayin. Bu, sarjli pabug sikma
cihazina veya degistirilebilir bashga zarar verebilir
ve/veya ciddi kisisel yaralanmalara yol acabilir.

Ezilme, elektrik carpmasi ve diger nedenler sonu-
cu ciddi yaralanma riskini azaltmak ve alette hasar
olusumunu 6nlemek icin ayarlama ve kullanim tali-
matlarina uyun.

1. Galisma alanini asagidakiler acisindan kontrol edin:
« Yeterliisiklandirma.

+ Yanabilir sivilar, alev alabilir buhar veya tozlar. Alan-
da boyle bir kaynak olmasi durumunda tanimlayip
diizeltene kadar ¢alisma yapmayin. Makine patla-
maya karsi korumali olmayip kivilcim olusturabilir.

+ Operator icin acik, diiz, saglam ve kuru bir yer. Aleti
suyun icinde dururken kullanmayin.

2. Yapilacak isi inceleyin ve uygulama icin dogru
RIDGID aletini ve degistirilebilir bashgi belirleyin. Bir
uygulama icin yanhs degistirilebilir bashgin kullanil-
masl yaralanmaya, alette hasara ve yanlis baglanti-
larin yapilmasina neden olabilir. Bu alet icin kullani-
labilecek RIDGID degistirilebilir bashklarinin bir tam
listesi icin www.RIDGID.com, www.RIDGID.eu konu-
munda ¢evrimici Ridge Alet Kataloguna bakin veya
(800) 519-3456 nolu Ridge Aletleri Teknik Servisi De-
partmanini arayin.

Sarjli pabug sikma cihazi ve degistirilebilir baglk-
larin talimatlarda belirtilen sekilde muayene edil-
diginden emin olun. Degistirilebilir baslik sarjli pa-
bug sikma cihazina takilmadan 6nce degistirilebilir
basliklarin tiim baglanti parcalari takilmahdir.

3. Calisma alanini gézden gegirin ve izleyenleri uzakta
tutmak icin bariyer gerekip gerekmedigini belirle-
yin. Calismayi izleyenler, aleti kullanirken operato-
riin dikkatini dagitabilir.

4. Basing birakma diigmesine basarak mengenenin
tam olarak cekilmesini saglayin. Mengene tam ola-
rak cekilmezse degistirilebilir baslik dogru sekilde
tutulamayabilir.

5. Pili aletten cikartin. Sarjli pabug sikma cihazindaki
QCS yuvasina bastirin ve ilgili degistirilebilir bashg
cikartin/takin. Degistirilebilir bashgi tutmak icin yu-
vay! serbest birakin (Sekil 6). Uygulama icin dogru
degistirilebilir bashdin tam olarak takildigini ve alet
ACIK konuma getirilmeden 6nce alete sabitlenerek
kilitlendigini onaylayin. Aleti degistirilebilir bashk
veya baslik baglanti parcalari takilmadan calistir-
mayin — bu durum sarjli pabug sikma cihazina zarar
verebilir. (Degistirilebilir bashk QCS'ye kilitlenmez-
se basin¢ birakma diigmesine basarak mengene-
nin tam olarak ¢ekilmesini saglayin).

Baglanti
Parcasi QCS yuvasina
Bashg: basin.

/

Sekil 6 - Bir degistirilebilir baghgin Sarjli Pabu¢ Stkma
Cihazina takilmasi

6. Elleriniz kuru olarak, tam olarak sarj edilmis bir
pili sarjli pabug sikma cihazina takin. ON/OFF (AC/
KAPA) kismina basin. (Sekil 2) elektrikli aleti agma
diigmesi. U¢ LED'in timii bir kez yanip séner. Ar-
dindan aletin calismak icin hazir oldugunu goste-
ren yesil LED sabit sekilde yanmalidir (Sekil 7deki
Ariza Teshis Kodlarina bakin diger alet kosullar hak-
kinda bilgi icin). Sarjli pabug sikma cihazi 150 sani-
ye sureyle kullanilmazsa otomatik olarak kapanir.
Aleti yeniden ¢alistirmak icin ON/OFF diigmesine
yeniden basmak gerekir.
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7. Spesifik calisma talimatlari icin degistirilebilir bas-
lik talimatlarina bakin. Elleriniz degistirilebilir bashk
ve diger hareketli parcalarin uzaginda olarak, alet
mengenesini ilerletmek ve degistirilebilir bashgi et-
kinlestirmek icin Calistirma Anahtarina basin. Men-
genenin ilerlemesi, Calistirma Anahtarina basilarak
herhangi bir noktada durdurulabilir. Bu, degistirile-
bilir bashgin kesme, delme veya tutma ile konek-
torlerin konumlandiriimasi icin nihai konumunun
belirlenmesini saglar.

Cogu islemde aletin donglsiini tamamlamak icin,
degistirilebilir bashk talimatlarinda aksi belirtilmedigi
sirece, mengene otomatik olarak ¢ekilene kadar Calis-
tirma Anahtarina basmaya devam edin; bu, sarjli pabug
stkma cihazinin uygun giice ulastigini ve déngiiniin ta-
mamlandigini gosterir. Bu, elektrik baglantilarinin tam
olarak sikistiriimasinin saglanmasi icin gereklidir.

Eger mengene tam olarak ¢ekilmezse serbest bi-
rakma digmesine basin. Bu islem elektrik baglan-
tisinin sikistirilmasi sirasinda yapilirsa sikma iglemi
tamamlanmaz ve tekrarlanmasi gerekir.

8. islem tamamlandiginda, kapatmak icin ON/OFF
digmesine basin ve pili ¢ikartin.

Bakim Talimatlar

A UYARI

Bakim veya herhangi bir ayarlama oncesi pilin alet-
ten gikartildigindan emin olun.

Temizleme ve Yaglama

1. Sarjli pabug sikma cihazinin dis kismini giinlik te-
mizlemek icin temiz ve kuru bir bezle silin.

2. Giris kismi toprada bakarken ve biriken kirleri ¢I-
kartmak icin hafifce sallayarak, ilk olarak QCS bag-
lanti noktasinin i¢ kismini temizleyin. Ardindan ala-
ni kir agisindan gorsel olarak inceleyin. Gerekirse
kalan kirleri silerek temizlemek icin pamuklu bezler
kullanilabilir. Tutucu bilyeleri muhafaza eden cep-
lere herhangi bir madde sokmaya calismayin.

3. QCS baglanti noktasi fabrikada émurlik yaglan-
mistir ve bagka herhangi bir sekilde yaglamak ge-
rekmez. QCS baglanti noktasina herhangi bir yag
eklemeyin.

RIDGID Yetkili Servis Merkezinde Gerekli
Bakim

30.000 donguiden sonra elektrikli alet LED hata bulma
ekraninda (Sekil 2), alet acik oldugu surece bakim ve
yeniden kalibrasyonun gerekli oldugunu gosteren sari
renkli yanip sonen bir LED'i gosterir. LED sari renkte ya-
nip sonmeye basladiktan sonra sarjli pabug sikkma cihaz
2000 dongu icerisinde (toplamda 32000) servise gotu-
riilmezse alet calismaz.

RE 6/RE 60 Sarjli Pabu¢ Sikma Cihazi RIDGID

Aksesuarlar

Asagidaki alet aksesuarlari RE 6 ve RE 60 Sarjli Pabuc
Sikma Cihazlanyla calhisacak sekilde tasarlanmistir.
Diger aletlerle kullanim icin uygun baska aksesuar-
lar, RE 6 ve RE 60 ile kullanildiginda tehlikeli olabilir.
Agir yaralanmayi dnlemek icin asagida siralananlar
gibi sadece RE 6 ve RE 60 ile kullanim i¢in 6zel olarak
tasarlanan ve dnerilen aksesuarlari kullanin.

Bu aleticin kullanilabilecek RIDGID eklentilerinin tam
bir listesi icin www.RIDGID.com'da cevrim i¢i Ridge
AletKatalogunabakin veya (800) 519-3456'dan Ridge
Aletleri Teknik Servisi Departmanini arayin.

Katalog | Agiklama
No.

44693 | 18V 2.0Ah Kuzey & Latin Amerika, Avustralya
44698 | 18V 4.0Ah Kuzey & Latin Amerika, Avustralya
43458 | 120V Gelismis Lityum Pil Sarj Aleti

43333 | 230V Gelismis Lityum Pil Sarj Aleti

46823 | RE 6 Tagima Cantasi (Plastik)

43548 | 4P-6 4-Pim Omiirlik Sikistirma Bashgi

46798 | SC-60B Makas Kesme Bashdi

46803 | PH-60B Delme Bashg

43323 | 18V 2.0Ah Avrupa & Cin

43328 | 18V 4.0Ah Avrupa &Cin

47188 | RE 60 Tasima Cantasi (Plastik)

47193 | LS-60B Sabitleyici Kare Baglik

47198 | LR-60B Sabitleyici Yuvarlak Baslik

Listedeki tiim piller bitlin sarjli pabug sikma cihazlariyla
cahsir. Farkli bolgelerden piller arasindaki fark uygulanan
etiket veya etiketlerdir.

Saklama

Pili aletten ¢ikartin ve sarjli pabug sikma cihaziyla pili
cantasinda muhafaza edin. Sarjli pabug sikma cihazi,
piller veya sarj aletini asiri sicak veya sogukta muhafa-
za etmekten kacginin. Alet veya pil sicakligi 15°F (-10°C)
ve 122°F (50°C) sicaklik araliginda degilse elektrikli alet
ACILMAYACAKTIR. Bu durumda aletin kullanim 6ncesi
uygun durumdaki bir odaya koyularak sicakligi calisma
araligina gelene kadar 1sinmasi veya sogumasinin bek-
lenmesi gerekebilir. Bu durum LED hata bulma ekranin-
da kirmizi renkte yanan LED ile gosterilir.
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Aleti tasima cantasinda saklayin ve RE 6/60
Sarjli pabug sikma cihazina asina olmayan kisilerle co-
cuklarin erisemeyecegi kuru ve giivenli bir yere koyun.
Sarjli pabug sikma cihaz, egitimsiz kullanicilarin ellerin-
de tehlikelidir.

Bakim ve Onarim

A UYARI

Hatah bakim ve onarim makinenin ¢calismasini gii-
vensiz kilabilir.

Bu RE 6/RE 60 Sarjli Pabug Sikma Cihazinin servis ve tami-
ri sadece bir RIDGID Yetkili Baki Aleti Servis Merkezi tara-
findan gergeklestirilmelidir. Alet tutturucular, hizmetin
yetkili olmayan kisiler tarafindan gerceklestirilip gercek-
lestiriimedigini gosterecek sekilde isaretlenmistir.

Herhangi bir tamir veya bakim icin (800) 519-3456'dan
Ridge Teknik Servis Departmani ile irtibata gecin veya
www.RIDGID.com'dan en yakin yetkili servis noktasini
ogrenin.

Size en yakin RIDGID Yetkili Servis Merkezi veya bakim
veya onarim ile ilgili bilgi almak icin:

+ Bulundugunuz bolgedeki RIDGID bayisi ile iletisim
kurun.

+ Yerel RIDGID irtibat noktasinin iletisim
bilgilerine erismek icin www.RIDGID.com veya
www.RIDGID.eu adresini ziyaret edin.

« rtctechservices@emerson.com adresinden veya
ABD ile Kanada'dan (800) 519-3456 numarali
telefonu arayarak Ridge Aletleri Teknik Servis
Departmani ile iletisime gecebilirsiniz.

Elden Cikarma

Bu Sarjli Pabug Sikma Cihazinin parcalari degerleri mad-
deler icerir ve geri donuisiim yapilabilir. Bulundugunuz
bolgede geri doniisim konusunda uzmanlasmis sirket-
ler bulunabilir. Parcalan gecerli diizenlemelere gore el-
den cikarin. Daha fazla bilgi icin yerel yetkili atik yonetimi
birimi ile iletisim kurun.

V AB Ulkeleri icin: Elektrikli cihazlar ev atik-
{ lari ile birlikte atmayin!

Atik Elektrikli ve Elektronik Cihazlar icin
Avrupa Yonergesi 2012/19/EU ve yerel
mevzuata uygulanmasina gore, kullanila-
mayacak durumdaki elektrikli cihazlar ayri
olarak toplanmali ve ¢evreye zarar verme-
yecek sekilde elden ¢ikariimalidir.
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Sorun Giderme

RE 6/RE 60 Sarjli Pabu¢ Sikma Cihazi RIDGID

| BELIRTi

OLASI NEDENLER

cOzUMm

ON/OFF diigmesine
basildiginda alet ¢a-
lismiyor.

Pil tamamen bosalmis veya pil arizali
olabilir.

Pil, aletin koluna dogru sekilde takilma-
mis.

Tam olarak sarj edilmis pil takin/pili sarj
edin.

Pilin tam olarak takildigindan emin
olmak icin kontrol edin.

Calistirma diigmesi-
ne basildiginda alet
calismiyor. Yesil 1s1k
yanip soniiyor.

Pil sarji cok dusiik.

Tam olarak sarj edilmis pil takin/pili sarj
edin.

Calistirma diigmesine
basiliyken veya bir
dongiiniin ortasinda
alet kapaniyor. Kirmi-
z1 LED yaniyor.

Alet veya pil cok soguk veya cok sicak.

Alet uygun durumdaki bir odaya
koyularak 15°F (-10°C) ila 122°F (50°C)
arasindaki dogru calistirma araligina
gelene kadar alet ve pili birakin.

Alet acik konuma
geldiginde ve dogru
sekilde calistiginda
sari LED siirekli olarak
yanip soner.

30000 dongu sonrasinda programli
bakim/yeniden kalibrasyon gerekir.

En yakin yetkili servis merkezi icin
(800) 519-3456'dan Ridge Teknik Servis
Departmani ile irtibata gecin.

Calistirma diigmesine
basildiginda sari LED
siirekli yaniyor ve
alet baski dongiisiine
baslamiyor.

32000 déngi sonrasinda programli
bakim/yeniden kalibrasyon zorunludur.
Alet “kilitlenir” ve servis bakimi yapilana
kadar calismaz.

En yakin yetkili servis merkezi igin
(800) 519-3456'dan Ridge Teknik Servis
Departmani ile irtibata gegin.

Alet acildiginda sari
LED yanar.

Alet arizasi tespit edildi.

Tam olarak sarj edilmis pili ¢ikartin

ve yeniden takin. Baglanti elemanina
bastiginizdan emin olun. LED yanmaya
devam ederse, en yakin yetkili servis
merkezi icin (800) 519-3456'dan Ridge
Teknik Servis Departmant ile irtibata
gecin.

Uretilen baglantilar
tamamlanamadi.

Kablo boyutu veya malzeme icin kulla-
nilmis yanlis degistirilebilir bashk/bag-
lanti parcasi.

Aletin onarima ihtiyaci var.

Dogru degistirilebilir baslik/baglanti
pargasi takin.

Baglantiyi yeniden yapin. Aletin konek-
torle eslestiginden emin olun.

En yakin yetkili servis merkezi igin
(800) 519-3456'dan Ridge Teknik Servis
Departmani ile irtibata gegin.

Aletten yag kacagi
mevcut.

Sizdirmazlik veya mekanik arizalari.

En yakin yetkili servis merkezi igin
(800) 519-3456'dan Ridge Teknik Servis
Departmani ile irtibata gegin.
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Sorun Giderme (devami)

Motor calisiyor fakat Yag seviyesi dusik.
alet bir dongiiyi ta-

mamlamiyor.

En yakin yetkili servis merkezi icin
(800) 519-3456'dan Ridge Teknik Servis
Departmani ile irtibata gegin.

Calistirma sirasinda Yag seviyesi dusik.

aniden duruyor.

En yakin yetkili servis merkezi icin
(800) 519-3456'dan Ridge Teknik Servis
Departmani ile irtibata gegin.

RE 6/RE 60 Ariza Teshis Kodlan

Renk Isik Acgiklama Simge
Yesil S| Makine Acik.
~:g:' 18V: Pili yeniden sarj edin 0O
Kirmizi
‘ \g/ 15°F (-10°C) ila 122°F (+50°C) sicaklik araliginin diginda. ﬂ
vy 30000 dongliden sonra servis sinyali.
Sari & NQOT: 32000 donguliden sonra alet kilitlenecektir.
; | ; Alet kilitli. 32000 dongiiden sonra veya bir islev bo-
zuklugundan sonra servis. @

Sekil 7 - LED Aniza Teshis Kodlan
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INEKTP Kypabl

A ECKEPTY!

Byl  Kypangbl  naiffanaHygaH
OypbiH ocbl Onepatop HyCKAY/IbibIH

MYKMAT OKbIHbI3. By HYCKayNbIKTbIH
MasMyHbIH  Kate  TyCiHy  KaHe RE 6/RE 60 3neKTp Kypabl

OpbIHAAMaY NEKTNTOMbIHbIH, COFYbIHa, TemeHzeri cepuanbik HOMIPA ¥asbin anbin, atay TabakWackiHaa OpHa/IACKaH BHIMHIH, CEpUA/IbIK HOMIDIH CaKTaHbI3.

epTKe KaHe/Hemece ayblp AeHe ;
apaKaTTapbIHa aAbin Kenyi MyMKiH, homip
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Kayinci3gik 6enrinepi

RE 6/RE 60 anektp Kypanbl RIDGID

Ocbl BHiM boMbIHLLIA OnepaTop HYCKay/bIFbIHAA KAYiNci3aik benrinepi saHe cMrHanablK Co3aep MaHbl3abl Kayinci3aik aknapaTTbl JKETKI3y YLLiH
naiganaHblnagbl. byn 6enim ocbl cUrHangplk cesaep mMeH benrinepai Tycinaipy bepinreH.

Byn — KayinTinikTi eckepty benrici. On cisre bIKTMMan KeKe 3aKpIM albl XabapaaHabIpy YLWiH nakganaHbinagpl. blkTMman 3aKbim
: HeMece 8/iMHEH CaKTaHy YLWiH ocbl benrigeH KeliH bepinetiH 6apAbIk Kayincisaik xabapaapbiH OPbIHAAHbI3.

PN  KAYIN opbiHaanmaraH sKafaaiaa opblHAaNMaraH afaaiaa enimre Hemece KypAesi »apaKkaTka aKeNeTiH KayinTi safgannapab

6ingjpesi.

V'YL {4 08 ECKEPTY opbiHAaNMaraH »afaaiaa enimre Hemece Kypaeni sKapakaTka akeyi MyMKiH KayinTi safgaitnapabl 6ingipea.

CAKTAH/IbIPY cakTaHbaraH »afiaiiaa, ®eHin Hemece opTaLlia 3aKkbIM TUTi3yi MyMKIH KayinTi Kargaiigpl bingipes;.

|3e {201/ ECKEPTINE meHLWiKTi KopFayFa KaTbICTbl aKnapaTTbl bingipeai.

Byn 6enri KypbinFbiHbl NaiganaHbac bypbiH NaganaHy GOMbIHLIA HYCKAYNbIKTbl MYKMAT OKbIN WbiFyabl Ginaipeai. MaitganaHy
60MbIHLIA HYCKAYNbIKTA KYPbIIFbIMEH KaYiMci3 }aHe AypbIC KyMbIC icTey 6oiiblHLLIA MaHbI3Abl aKnapaT KaMTbIIFaH.

6ap Kayincisaik KesingipiriH Kuio KaxKeTTiriH bingipeai.

Byn cumBOA 3N1EKTP TOTbIHBIH, COFYbI KayniH bingipeai.

< E0D

Byn 6enri KOHABIPFBIMEH 3KYMbIC iCTey Ke3iH/ge, Ke3re 3aKbIM TUyAEH CaKTaHy YLUIH SpKallaH LWETKI KaJKaHLwackl Hemece KyHripTreyi

Byn HbiwaH KongapabiH, caycaktapapliH Hemece 6acka feHe beslweKTepiHiH, KbiCbly KayniH KepceTeaj.

Xannbl Kayincisaik epexkenepi*

A ECKEPTY
BapnbiK Kayincisaik eckeptynepi MeH HyCKaynapabl OKbiHbiI3. by
eCKepTynep MeH HYCKaynapAbl Aypbic TYCiHOey }aHe opbiHAamay
3NEKTP TOTbIHbIH, COFYbIHA, OPTKE XoHe/Hemece ayblp AeHe
KapaKaTTapblHa JeHe }apaKaTTapbiHa asibin Kenyi MyMKiH.

BOJALLAKTA AHbIKTAMA/bIK, PETIHZE NAMAANAHY YLLIH
BAP/IbIK, ECKEPTY/IEP MEH HYCKAY/IAPAbI CAKTAHpI3!

Eckeptynepaeri "KyaT Kypanbl" yrbiMbl KyaT Ke3i apKbl/ibl }KYMbIC
icTenTiH (cbiMbl Bap) KyaT Kypasibl Hemece GaTapesMeH XYMbIC
icTelTiH (cbIMcbI3) KyaT Kypanbl gereHai bingipea;.

*Kymblic aimaFbiHbIH, Kayincisairi

* XyMblic alimarblH Ta3a api KapblK YCTaHbI3. 3aTKa TO/bl Hemece
KapaHfbl OpblHAAP 6aKbITCbI3 Kafgannap bIKTUMANAbIFbIH
apTTbIpasbl.

* KyaT Kypangapapl }KaHfbill CYMbIKTbIKTap, ra3aap Hemece WwaH,
6ap apbinfbiw aiimakTapaa 6ackapmanpis. Kyat Kypanzgapbl
WaH MeH rasgapapl TYTaHAbIPATbIH YLWIKbIHAAPAb! LUblFapybl
MYMKIH.

¢ KyaT KypanbiH 6ananap meH 6akpinaylublnapgaH anbicta
6acKapbiHbI3. KeHiniHi3 GeniHce, 6aKkblnait anmaybiHpI3
MYMKIH.

dneKTp Kayincisairi

 KyaT KypanblHblH, TbifbiHbl PO3eTKafa CoiKec Kenyi Kepek.
ToifbiHAbI  €lWKaWwaH e3repTneHis. Yepre TyMbiKTanFaH
(epre KocbinFaH) KyaT Kypangapbl 6ap ewkawgan agantep
ThifbIHAAPLIH NaitganaH6anpi3. ThifbiHAAPAbI ©3repTrey aHe
COMKeC KeNeTiH po3eTKanap NEKTP TOriHIH, COFY KayniH asaitTadpl.

« Kybbipnap, paguatopnap, xeninep xaHe peppukeparopnap
CMAKTbI ’Kepre KOCbUIFaH JKoHe Kepre TyMblKTanfaH
6eTKeiinepre aeHeHi Turisbexjs. leHeHi3 epre Tvin TypraHaa
KOHe Xepre TyMbIKTaAFaHAa SNEKTP TOriHIH, COFy Kayni 6ap.

¢ KyaT KypanaapbiH }aHbblpabl Hemece bi3fap/ibl aya paiblHAa
TactamaHpbi3. KyaT KypasblHbIH, ilWiHe KipreH cy 31eKTp TOriHiH,
COFY KaymiH KyluenTes,.

e CbiMabl Aypbic naiaanaHy Kepek. Cbimgbl KyaT KypasiblH
TacbiMangay, TapTy He aXblpaTy yLUiH naiganaH6axpI3. Cbimapl
KbI3y Ke3iHeH, 6eH3MHHEH, OTKip KMeKTep Hemece KO3Faimasbl
GenweKtepaeH anwak ycTaHbi3. 3aKkbiMAaHfaH Hemece
LIaTaCcKaH CbIM 31EKTP TOrbIHbIH, COFybl KayniH apTTbipagbl.

e KyaT KypanbiH CbIpTTa NaiiaanaHfaHaa CbipTTa NaganaHyra
apHa/iiFaH KeHeUTiM CbiMblH  MaiiganaHbiHbi3. CbipTTa
naganaHyFra apHanfaH CbiMAbl NaAaNaHy SNEKTP TOriHIH, COFy
KayniH a3aiiTagpl.

* KyaT KypanblH binfan opbiHAA NaiifanaHyFa Typa Kence, epre
TYMbIKTay XKYMeCiH TOKTaTy KypbinebicbimeH (GFCl) KopranfaH
KyaT Ke3iH naiiganaHbiHbi3. CIC naiganaHy aneKkTp TOriHiH
COFY KayniH a3anTtagpl.

* Ocbl HYCKaYNbIKTbIH ¥annbl Kayincisgik epexeci 6enimiHge nanganaHblifad MaTiH KaeTiHwe Konganbanbl UL/CSA 60745 craHaapTbiHaH ce36e-ce3 60abin Tabblnagpl.
Byn 6enimae kentereH KyaT KypanZapbiHa apHanfaH Xannbl Kayincisgik Taxipubenepi kamTtbinFaH. 9pbip Kypanfa apbip Kayincisgik wapanapbl KonaaHbanabl KaHe

Kelbipeynepi 6yn Kypanfa KongaHbIAManabl.
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* Kes KenreH petTeynepai opblHAayaaH, akceccyaprapgapl

HekKe Kayincisgik

o MyKuAT 60/1bIHbI3, He OPbIHAAMN KATKAHbIHbI3AbI 6aKbINAHbI3
JKOHe KyaT Kypa/blH THMICTi MaKcatTapaa 6acKapbiHpi3.
LapwaraHpaa Hemece ecipTKiHiH, anKoronbgiH Hemece
Aapinepai, acepi 6onfaHAa Kyat KypanbiH NaiiaanaH6aHbis.
KyaT KypangapblH 6ackapy KesiHaeri 3eMiHci3aik KayinTi weke
yapaKaTtka ceben 60/1ybl MyMKIH.

eKe KOpfaHbIC KypaiblH MaiganaHbiHbi3. YHeMi Kesai
KOpFay KypanbliH Kuin 3KypiHi3. Besrini 6ip Kafgainapaa
naiganaHblNaTblH - KOPFaHbIW  Kypaa, MbICasbl, LUAHHAH
KOPFalTbIH MaCKa, TaltFaHaTNaNTbIH KOPFaHbILW askK, Kuimaepi,
Kacka Hemec ecTy OpraHZapblH KOpfay Kypasibl JKeke feHe
KapaKaTTapbl KayniH a3anTtagpl.

BaifKaycbi3 KOCbINyAbIH anfblH anbiHbi3. Kyat KesiHe aHe/
Hemece 6atapesra KocyaaH GypbiH Kypanabl Ketepy Hemece
TacbiMangay apKbibl KOCKbILWTbIH, OLLIPY/I-Kyiiae eKeHAiriH
TeKcepiHi3. KyaT KypangapblH KOCKbILLTbI CaycaKTapblHbI36eH
yCTan TacbIManay HEMeCe KyaT KypaaaapbliH iCKe KOCy anaTTblK
¥afgannapra ceben 601ybl MyMKIH.

Kyat KypanbiH KOCYAAH 6ypblH Ke3 KenreH petreyiw KinTri
Hemece COMbIH KiNTiH anbin TacTaHbi3. KyaT KypasbiHblH
allHanbIn TypraH benwweriHe TipKeyni KanablpblAFaH COMbIH KiNTi
HEMece Ke3 Ke/ITeH KiNT KeKe HKapakaTka ceben 601ybl MyMKIH.

HyKkremeHi Tbim Ken Gepyre 6onmaiigpl. Calikec Herisgi
oHe 6anaHcTbl YHeMi cakTan OTbIpbIHbI3. byn KytnereH
afdalinapaa aNeKkTp KabApiFblH KaKCblpak —KajaranayFa
MYMKIHZK 6epesi.

Oypbic KONAaHbIHBI3. KeH, KMiM Hemece alueKerai KUMeH;s.
WawbiHbIi3abl,  KUIMIHi3AI  KOHe  KONFanTapbiHbI3AbI
KO3faNbiCTafbl 6enlueKTepre KaKkblHAATNAHbI3. KeH, Knimaep,
dlUeKeWnep Hemece y3blH LA KO3fa/biCTafbl benwekTepae
KMbINYbl MYMKIH.

KypbinFbinap WaH yctay KoHe KUHAYy MYMKiHAiKTepiHe
e 6onca, onapabiH KOCHINFAHADBIFbIH  XKaHe  AypbIC
naiiganaHblybiH TeKcepiHis. LLaH ’KuHayabl naiganaHy
LWaHMeH 6aiinaHbICTbl KayinTepai a3aiTybl MyMKiH.

KyaT KypangapbiH naiaanaHy KoHe KyTim )Kacay

¢ Kyar KypanbiHa Kyl TycipmeHi3. Konganba ywiH gypbic Kyar
KYPanblH NaikaanaHbiHpI3. JypbIc KyaT KypasibiH TUICTi XKMinikTe
naiganaHblnca, TancbipMaHbl KapCblpak, KaHe Kayincispek
opbIHAANApbI.

* AybICTbIPbIN KOCKbILW OHbI iCKe KOCbin, ewipmeittiH 6onca,
KyaT KypanblH Naitgananbanpi3. KockpilneH 6akpliay MyMKiH
emece KaHgail aa bip KyaT Kypasbl KayinTi oHe meHaenyi
KEPEK.

e3repTyfieH Hemece KyaT KypangapblH CaKTraygaH OypbiH
TbiFbIHABI KyaT KesiHeH »aHe/Hemece 6aTapesiHbl KyaTt
KYPanblHaH aXKbIpaTbiHbi3. MyHAal anabiH anaTbiH Kayincisgik
Wwapanapbl KyaT KypaibiH 6aiKaycbiagaH Kocy KayniH
asaunTagpl.

MaliganaHbiNMaitTbiH  KyaT KypangapbiH 6ananapra Kon
KeTiMCi3 OpblHFA CaKTaHbI3 }KaHe KyaT Kypa/sbiIMeH TaHbIC
emec Hemece 0Cbl HYCKAY/bIKTbl OKbIMaFaH agamaapFa Kyar
KypasblH NaitaanaHy pykcatbiH 6epmeHis. Kyat Kypanzapbl
KaTTbIKNafaH NanganaHyLWwbliap KoNbiHA KayinTi 6onagpl.

KyaT KypangapbiHa TeXHUKanblK, KONAay KepcCeTiHis.
Kosfanmanbl 6eniktepaiH Aypbic TypanaHyblH Hemece
)KoHe lwatacnayblH, 6enlweKTepaiH, cbiHGaybiH KaHe Kyar
Kypanbl yMbICblHa acep eTeTiH 6acKka Aa KafaanunapaplH,
6onmayblH TeKcepiHi3. 3aKbimganca, naiiganaHyaaH 6ypbiH
KyaT Kypa/ibiH YXeHAEHi3. KenTereH OKpIC OKuFanap Kyar
KYPa/i4apblHa Hallap TEXHUKa/bIK KepceTinyiHeH TybiHAaRabL.

Kecy KypangapblH eTKi3 )oHe Tasa CaKTaHbI3. OTKip Kecy
Kblpnapbl 6ap AypbIC KYTIM KacanfFaH Kecy Kypangapbl CMpek
GaiinaHagpl xoHe backapyFa OHa.

KyaT KypanbiH, KepeK-apaKTapAbl }aHe anmanbl-canmanbl
KecKilTep T.6. }KyMbIC KafqainapbiH KaHe OpbIHAANATbIH
KYMbICTbI €cenke anbin, OCbl HYCKaynapfa CcaiiKec
nailganaHbiHbi3. KyaT KypanblH TafalblHA4anfaHHaH backa
KYMbICTap YLWiH NaitaanaHy KayinTi safgainapra ceben 6onybl
MYMKiH.

batapes KypanaapbiH NaidganaHy KaHe KyTim
»Kacay

* OHAipywWi TapanblHaH KepCeTiireH 3apAATaFblluNeH faHa
KaiiTa 3apagTaHbi3. baTapesHblH, Oip TypiHe yinecimai
3apAaTafbil backa baTapeameH naganaHblAfaHaa epT KayniH
KenTipin WbiFapybl MyMKIH.

e KyaT  KypangapblH TeK apHaiibl  GatapesnapmeH
naiipanaHbiHbi3. backa Ke3 kenreH GaTapesHbl naiganaHy
JKapaKaT any KaHe epT KayniHe ceben 60ybl MyMKIH.

* baTapes naiiAanaHblIMaraHAa Kafas KbICTbIPFbILUITAP, TUbIHAAP,
KinTTep, uHenep, 6ontrap Hemece 6ip TepMUHaNAbI 6acKacbimeH
GaitnaHbicTbIpaTbiH 6acka Kilwi HbicaHAAp CMAKTbI MeTann
HbICAHAAPAAH anbiCTa CaKTaHbI3. batapen KaemmanapbiH Gipre
KbICKAPTY Kytore Hemece epTKe ceben 60/1ybl MyMKIH.

¢ [lypbic KYTiM }KacamacaHpi3, CyWbIKTbIK, 6aTapeaaaH Terinyi
MYMKIiH; TUri3beHis KeHeTTeH TMiN KeTce, CyMEH KybliHbi3.
CyibIKTbIK Ke3re TuCe, MeAULMHANbIK, KeMeK KepceTinyi
KepeK. batapesgaH TerireH CYMbIKTbIK TYPLIiKTipyi Hemece
KYMAipyi MyMKiH.
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Kbiamer

¢ KyaT KypanbiHbi3 YLIiH TeK WblHalbl aybICTbIpy 6enlekTepiH
naiiganaHatblH  GiNiKTi »KeHAey MamaHbIHbIH, KbI3METiH
naikpganaHbiHbi3. Byn  KyaT  KypanbiHblH,  Kayinci3giriH
KaMTamacbI3 eTes;.

ApHaiibl Kayinci3aik aknaparbl

A ECKEPTY

byn Genimge Kypanfa ToH MaHbI3abl Kayincisgik aknapartbl
KamTblnaabl.

dneKTp TOri Hemece KayinTi KeKe »XapaKaT KayniH asauTty
YWiH 3NeKTp Kypanbl naitganaHyaaH GypblH OCbl Kayincisgik
LIAPanapbiH MYKMAT OKbIHbI3.

OCbl HYCKAYNIAPA bl CAKTAHbI3!

Kypangp! TacbiMangay KopabbliHaafbl onepaTopablH, NakaanaHybi
MaKCaTblHAA OCbl HYCKAYNbIKTbl MallMHamMeH bipre cakTay yiiH
HenmeLue KaMTbIFaH.

INneKTp KypanbiHbIH, Kayinci3giri

* JneKTp KypanbiH Tek Tuicti RIDGID® QuickChange System™
(QCS™) aybicTbipmanbl 6actapbimeH (Kecy 6acbl, 6yry 6acbl,
cory 6acbiT.6.) naitaanaHbiHbI3. backa kongaHbanapra apHanFaH
Kypasabl naiganaHy sneKTp KypasbiH, 6acTbl 3aKbiMaaybl KaHe/
HeMece JKeKe xapakaTka ceben 60/1ybl MyMKIH.

Kypan Hemece 6acTapgbl e3reptneHis. Kes KenreH agicneH
Kypanabl Hemece Gactapapl ©3repTy MeKke Mapakatka ceben
601ybl MYMKIH.

3akbimaanfaH 6acTbl eWKalwaH KeHaemeHj3. [licipinreH,
wepre TyMbiKTanfaH, Bypeblian TeciireH Hemece Ke3 KenreH
aaicneH esreptinreH 6ac naganaHy 6apbiCbIHAA CbIHYbI MYMKIH.
Heke KypamaacTapabl eLKaLlaH aybICTbIpMaHbI3. FKapakat any
KayniH a3alTy yLiH 3aKbIMAaFaH BacTapabl TaCTaHbI3.

Luknai 6ackapy KesiHge caycaKTapbiHbi3 6eH KONblHbI3Abl
anbiH6anbl 6acka KaKblHAATNAHbI3. bac iwWwiHae Hemece
6ac neH 6acka HbicaHZAP apanbiFblHAA KbICbIIbIN KAsCa,
CayCaKTapbIHpI3 HEMECe KOMAapbliHpI3 6acTbipblaybl, CbiHYbI
Hemece Kecifiin Tycyi MyMKiH.

Byn Kypan TOKKA KOCbUIfaH eTKi3ritepae Hemece OfaH
YKaKbIH MaitganaHyaaH okwaynaHbaraH. byn Kypanzbl TOKKa
KOCbI/IFaH OTKI3rLUTEP/iH, KAacblHAA MaiAanaHy ayblp Kapakat
Hemece efimM afaainapbiHa ceben BoMaTbliH 3EKTP TOFIHIH,
COFyblHa ceben 60/1ybl MyMKIH.

Naiiganany 6apbicbiHAa 6GenwekTepai CbiHAbIPYbl Hemece
NaKTbIpybl }KaHe Kapakatka ceben 6onybl MyMKiH 6onfaH
YNIKeH Kyw naiiga 6onybl MymKiH. Kaketcis agamaapapl
JKYMbIC aliMaFblHa ¥aKbIHAATNaHpI3. Ke3 KopFafbllTbl KOca
TUICTi Kopfay KabablfblH MakganaHy KoHe Kuio bapbicbiHAA
a/biC TYPbIHbI3.

RE 6/RE 60 anektp Kypanbl RIDGID

¢ AybicTbIpMasibl 6ac OpHbIHAA 60Maca XKaHe KakeT 6onFaHaa
matpuua/nnactuHanap 6acka 4ypbic OpHaTbiAMaca, Kypangbl
naiipananbanpi3. byn Kypanapl Hemece 6acTbl 3aKpiMAaaybl
MYMKIH sKaHe/Hemece KayinTi sKeKe Kapakatka ceben 60/1ybl
MYMKIH.

RIDGID 3aneKTp KypanblH naitganaHyaaH 6ypbiH MbiHanapabl
OKbIN, TYCiHiHi3:

— byn onepatop HycKayAblfbl,

— AybICTbIpmanbl 6ac HycKaynapbl,

— batapen/3apaaTarbill HYCKay/blK,

— KOHHEKTOp »aHe maTpuua/nnactuHa eHAipyLLiCiHiH, opHaTy
HyCKaynapbl,

— byn KypanmeH naiiganaHblnaTblH Ke3 KenreH 6acka
*abablKKa apHanfaH HycKaynap.

BapnbIK HYCKaynap MeH ecKepTynepAi OpbIHAaMayAaFbl KaTenik

MYANIKTIK 3a71a/1Fa }aHe/Hemece KayinTi apaKkaTtka ceben 60s1ybl

MYMKIH.

EO colikecTik aeknapaupsacel (890-011-320.10) KameT 6onfaH
afaainaa ocbl HycKay/blKneH bipre 6epines;.

Erep ocbl RIDGID® eHimiHe KaTbiCTbl KaHZal ga 6ip cypak,
TyblHAaca:

— WeprinikTi RIDGID® AnCTprObLIOTOPbIHA XabapiacbIHpI3.

— MeprinikTi Ridge Tool 6aiinaHbic MeKeH:KalblH Taby yLUiH
www.RIDGID.com He www.RIDGID.eu caitTbiHa KipiHi3.

— Ridge Tool TexHMKanbIK KbI3MET BenimiHe
rtctechservices@emerson.com caiTbl apKbl/ibl Hemece AKLL
neH KaHagaza (800) 519-3456 HemipiHe KOHbIpay Wwany
apKbl/ibl XabapiacbiHbI3.

Cunartrama, cneundukKaumanap
»KIHe CTaHAAPTTbI XKabablIK

Cuvnatrama

RIDGID® vynrinepiHiH RE 6 »aHe RE 60 anekTp Kypangapbl
TUICTi aybICTbipManbl GacneH naiganaHbiiFaHAa 3SNEKTP Kbicy
GaiinaHbICTapbIH B3y, 3N1EKTP KabenbaepiH Kecy aHe caHblnay
Tecy onepaLmanapbl CUAKTbI 9PTYPAI yHKLMANAPALI OPbIHAANTLIH
3NEKTP-TMAPABAMKANbIK Kypanaap 60nbin Tabblnagbl.

BackapblnfaHaa ilWKi 3N1eKTP KO3FaNTKbILWbl MbUIKbIMaHbI asifa
JKbUIKBITATbIH  KOHE apHalibl  aybiCTbipmManbl 6actapFa  Kyw
BepeTiH Kypan LWAMHAPIH XaHAapMalMeH KamTamachbl3 eTeTiH
MAPaB/MKANbIK COPFbILLIKA KyaT bepea;.

Kypasgap apTyp/i aybiCTbipmanbl G6acTapzbl OpHaTyFa apHasiFaH
RIDGID QuickChange System (QCS) yiiecimeH abablKTasnfaH.
CoHpaii-aK, byn Tap alimaKTapFa »aKcbl Kipy YLWiH aybICTbipMasbl
6actapra 360° OypbilKa altHany MymKiHAiriH 6epesi.

9pTypni QCS Typnepi 6ap. Kypan meH aybicTbipmansl 6acTbiH, QCS
TypAepi yinecimainirii Tekcepinis (1-cypem).
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Kypangap MblK KalbiCTap HEMECE XKiM CUAKTbI TUICTi TIpKeMeNepmeH
nanaanaHblnaTbiH eki (2) maTa inmekneH Gipre Gepinesi.

Kypanoap KOCKbIW TapTbiNfaHAa KaHaTbiH allblk ML Mymbic
LWaMbIMeH abablKTanFaH. byn nainaanaHyLbiFa >KYMbIC aiiMasbIH
OHa KapbIKTaHAbIPY MYMKIHAIrH 6epea;.

Kypanabin, MO0 avcnnenti kypan KyiiH kepceteai (Kypan KOCY/Tbl/
OLWIPYNI, TemnepaTypa WamaaH TbiC, KbI3MET KOPCETY KaxeT.)

Mara inmek
QCS TypiHiH

}Kancbipmach!
QCS TbifFbIHbI /
% —

Kbicbim
wbifapy
Tyiimeci

Eckepty
Kancblpmanapbl Batapes

1-cypet — RE 6 aneKTp Kypanbl

Kocy/eLipy
Tyimeci

2-cypet — XAl AMarHOCTUKaNbIK gucnneidi

CneuuduKauyumanap

RE 6 kaHe RE 60 aneKTp Kypanaapbi:

RE6 RE 60
MopLweHb KbICbIMbl............ 11900 dyHT-Kyw  60kN
6-TOHHA (KpICKA)  6-TOHHA
(53kN) (13500 ¢pyHT-KyLw)
MOpPLIEHb XKYPICi..cvrrrerernnne. 1,26" 0,94”
(32 mm) (24 mm)
QCS TYPieverererrirererierererenenas 6T QCS 60kN QCS
HYMBIC UMK I oo @D:'MMHyTblHa 3 KN
Ko3sfanTKkbiw
KepHEeY.....cvvriiiccierne 18BTT

18 amnep
324 Bt
18B /n-MoH, KaiiTa 3apsaaTanaTthbiH
baTapes
Hymbic TeMnepatypacsl
AYKBIM....ocveeirrererererenennans 15°F - 122°F (-10°C - 50°C)
[blBbIC fEHEMi..cevreevverenne 92 nb
LiPIACY.cocvvevrrereereerereerenn, 59 aonm/c2 (1,5 m/c2)
Canmasbl
(6aTapeameH bipre)........... 5 dyHT (2,27 Kr)

DNIEKTP KypasblHbiH, CEpUANbIK HOMIpI KasblifaH Tabakiwacsl
KYPa/iablH apTKbl XafblHAa OpHanacKaH (3-cypem). AnfaluKbl 4 caH
eHJIpiNreH Xbln MeH aiapl 6ingipeai. (12 = »xbin, 06 = aid).

KOCY/6LUIPY.
Tyiimeci

3-cypet — MalunHaHbIH cepUANbIK HOMIpI

CTaHAapTTbl XKabapblIK,

INEeKTp Kypanbl, baTapesameH ycbiHbiAca, 2,0 Ac baTapesnapbiMeH
bepinesi. 4,0 Ac Oatapesnapbl KepeKk-*apaK peTiHae Kon
weTimai (Kepek-#apakmapobl KapaHbi3). Mofapbl amnep-cafat
6atapeanapbl bip 3apaaTa kebipek Kypan UMKAiH bepedj, bipak
CanMafbl aybIp.

RIDGID® Model RE 6/RE 60 anekTp Kypasbl KenecinepmeH Gipre
bepinesi:

* RIDGID® Model RE 6/RE 60 aneKTp Kypabl

¢ OnepaTop HyCKayblfbl

TvicTi MaTepuanzap MeH Kocy agicTepiHTaHaaY Kyite
OPHaTYLbICI }KaHEe/HEMECE OPHATYLUbICHIHbIH }KayanKepLuiiriHae.
OpHaTyaaH bypbIH XMMUANBIK OPTa MEH KbI3MET TeMnepaTypachbIH
KaMTUTbIH  apHaWbl KbI3MET OpTacbiHbIH, MyKMAT baranaybl
anAKTanybl Kepek. TaHAay aknapaTbl YWiH KOHHEKTOP eHAipyLire
XabapnacbiHbi3.
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INEKTPOMArHUTTIK yunecimainik
(EMC)

INEKTPOMArHUTTIK YWNECIMAINIK YFbIMbI OHIMHIH, 31E€KTPOMArHUTTIK
pasvaLLmMA KIHe 3NeKTPOCTaTUKa/bIK TOK aiblpblaybl Bap aHe
6acka abapIKTapFa 3aNeKTPOMArHUTTIK KapCbI/bIK OK opTasa bip
Teric KbI3MeT eTy MyMKIHAjriH bingipeai.

RIDGID® Model RE 6 saHe RE 60 aneKTp Kypanaapbi
6apnblk, KonpaHbanbl EMC cTaHaapTTapblHa CalKec Kenegi.
[ereHmeH, 6acka KypbinfFbinapaarbl OHbIH, KAPCbIIbIK, MyMKiHAIri
YKOMbINFaH 60/1ybl MYMKIH.

Kypanabi Tekcepy
A ECKEPTY

v

KyHgenikti naliganaHygaH 6ypbiH 3/1eKTP TOriHiH, COFYbIHaH,
ayblp ’KapaKaTTaH, aybiCTbipmanbl 6ac KareniriHeH >KaHe
6acKka cebenTtepaeH ayblp KapaKaT KayniH a3aiTy yliH 3neKTp
KYPanbiHbi3Abl TeKcepin, 6apabiK Macenenepai Ty3eTiHi3 KoHe
KYPanablH, 3aKbIMAANYbIHbIH, aNAblH aNblHbI3.

1. 2neKTp KypasbiHbiH, 6GaTapescbl anbin  TacTa/jFaHAbIFbIH
TEeKcepiHi3.  baTapeAHblH ~ 3aKbIMZANYbIH  TEKCepiHj3.
3aKpIM Hemece e3repTyiep Tabbiaca, 6aTapesa  TMICTI
TYPAE KOHAE/MEreHWe Hemece  ayblCTbipblAMaFaHaa
naiganaHbaHbI3.

2. Kypangarbl, QCS TenkeciH, TyTKanapapl »aHe 6ackapy
3/IEMEHTTEPIH KOoca, 6ap/ibIK Maiiabl HeMece Kipai TasanaHpl3.
Byn TeKkcepyre ’KoHe MalWWHaHbIH, OPHbIHAH XbIIKYbIH
60/1abIpMayFa KEMEKTeCes;.

3. DneKTp KypanblH Keneci MakcaTrapaa TeKCepiHi3:

o TuicTi Typae KMHaKTay, TEXHUKANbIK KbISMET KOpCETY KaHe
anKkTay. (1-3 cypeTTepiH KapaHbi3).

e Kes KenreH CbiHbIK, TO3faH, KOK, LaTackaH Hemece
GaitnaHbiCKaH benLweKTep.

e Kypan meH batapesn eEckepTy 6enriciHiH, 6ap 60nybl XaHe
OHbl OKY MYMKIHZA,rI.

e Mara inmeKTep 3aKbIMAaIMaraH KaHe TiriC XKbIPTblIMaFaH.

® JNeKTP KypanblH Hemece aybICTbipManbl  6acTapapl
3aKbIMaaybl MYMKIH ©onfaH  QCS iwiHgeri 6acka
MaTtepuanaap.

¢ QCS ynTacyblHAa OH eki (12) cakTanfaH Wwapnap 6apsbik
CaHblNayslapaa KoHe 3aKpIMAANMAFaHAbIFbIH TEKCEPIH3.
4-cypeTTeH e3relle 60Mybl MyMKIH TO/bIK *oHe Taza QCS
KYNTACYbIHbIH, iLiH KepceTes,.

RE 6/RE 60 3n1eKTp Kypanbl RIDGID

CaKTafbiw
wapnap

4-cypet — QCS »KycTacybiHbIH, iLui

e Kayinci3 »kaHe KanbinTbl *KYMbICTbI WEKTEMTIH KE3 KenreH
Kafgan.

AkaynbikTap Tabblca, akayabIKTap KeHAeNMEreHIWe Kypanapl
naganaH6aHpI3.

4. [lypbiC KYMbIC iCTEATIHIH TeKcepy YWiH naiganaHblibIn
KaTKaH Ke3 KenreH 6acka ababIKTbl TEKcepin, TEXHUKaNbIK
KbI3MET KepCeTiHi3. AybICTbipManbl 6acTapAblH, TO3faHbIH,
ZfedopmaumsiaHybiH Hemece 6acka akay/lapbiH TEKCEPIH;3.
AybicTbipmansl bactapgafel QCS KynTacTbIpyblHAAFb! iniHIC
GeniriH Tekcepy KesiHge QCS KynTacTbipy HayanapbiHAafbl
OMbIKTap NaiJanaHyfa KanbiNTbl KHE 3aKblM PeETiHae
KapacTbipblManapl (5-cypem).

OitbIKTap
Kabbingapnbik

5-cypet — QCS »KycTacTblpy HayanapblHAaFbl OUbIKTap
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OpHaTy }KaHe XXYMbIC HYCKay/1apbl

A ECKEPTY

4

N

v

LUmknai 6ackapy KesiHpe caycakTapbiHbi3 6eH KO/bIHbI3Aabl
anbiH6anbl 6acka KaKbiHAATNaHbI3. CaycaKTapblHbi3 Hemece
KONAApbIHbI3 aybiCTbipManbl 6acta Hemece Kypan Hemece
aybiCTbIpmanbl 6ac, }Kymbic GenekTepi }aHe 6acka HbicaHAAp
apacblHAa KbICblybl, CbIHYbl HEMECe Kecinyi MyMKiH.

Byn Kypan TOKKa KOCbI/IFaH eTKisrilutepae HeMece OfaH XaKblH
naitganaHyaaH okwaynaHbaraH. byn Kypanabl TOKKa KOCbIFaH
eTKi3riluTepAiH KacbiHAa nakganaHy ayblp XKapakaT Hemece
enim KafaainapbiHa ceben 6oNaTbIH INEKTP TOriHIH, COFYbIHA
ceben 60nybl MyMKiH.

Maitpanany 6GapbicbiHAa GenweKTepai CbIHAbIPYbI Hemece
NaKTbipybl )K3He >KapakaTKa ceben 6oaybl MyMKiH 6onfaH
Y/IKeH Kyl naitaa 60/1ybl MyMKiH. KaxkeTcis agamaapabl XKyMbic
alimarblHa }XaKblHAATNaHbI3. K83 KopFaFbILTbI KOCA THICTi KopFay
KababIFbIH NalaanaHy XaHe Kuio 6apbiCbiHAA aNbiC TYPbIHbI3.

JNeKTp KypanblH aybicTbipmanbl 6acbl OpHbiHAa 6onmaca/
aybiCTbipMmarnbl 6acTa nnacTuHanap 6onmaca, naitganaHbamxpbis. byn
3NEKTP KYPasibIH HeMece aybICTbIPMasbl 6acTbl 3aKbIMAAYbI MYMKIH
aHe/Hemece KayinTi eKe KapaKaTtka ceben 601ybl MyMKiH.

KplcbinyaaH, aneKTp CoriHiH, COFybIHaH KaHe 6acKa cebenTtepaeH
Kenin WbIFaTbiH JKapaKkaT any KayniH asaiiTy »KaHe KypangbiH
3aKpIMaanybiH 6onabipmay YILIH OpHaTy JKaHe naiiganaHy
HYCKaynapblH OPbIHAAHbI3.

1. MymbiC aliMaFbIH TEKCEPIHi3:
o HeTKiniKTi *apbIKTaHAbIPY.

* OpTKe KayinTi CYMbIKTbIKTAP, Oynap HemMece LUaH, TyTaHybl
MYMKiH. Onap 6ap 6onFaH Kafganaa Kesaep aHbIKTanbIn,
KOHAENMEMNIHLLE KYMbIC aliMafblHAA KYMbIC iCTEMEH;3.
MallumHa KapbiibICTaH KOpFa/sMaFaH 3KaHe VLUKbIHAAP
LUbIFAPYbl MYMKIH.

¢ OnepaTop YLWiH Ta3a, Teric, TYPaKTbl aHe Kypfak OpbiH.
Cyaa TypraHa Kypanabl naitaanaHbaHbis.

2. OpblHAANATbIH KYMbICTbI TeKcepin, KongaHba YiiH aypbic
RIDGID KypanblH aHe aybiCTbipMasibl 6acTbl aHbIKTAHbI3.
KonpaHba ywiH Bypbic aybiCTbipManbl 6acTbl naiganaHy
)apakatka ceben 6onybl, Kypangbl 3aKbiMZaybl KoHe
TO/MbIMCbI3 BalinaHbIcTapFa ceben 6oybl MyMKiH. Byn Kypan
yWiH Kon xeTimai RIDGID aybIcTbipmanbl 6actapaplH, TONbIK,
Ti3iMiH any ywiH www.RIDGID.com, www.RIDGID.eu caiiTbiHAa
Ridge Kypangap Katanori 6enimiH KapaHbi3 Hemece (800) 519-
3456 Hemipi boiibiHWA Ridge KypanaapbiHblH, TEXHUKANbIK,
KbI3MET KepceTy benimiHe KOHbIPAY LWablHbI3.

JNIeKTP Kypanbl MeH aybiCTbipMasbl bacTap Hyckaynapza
KOPCETINreHAe  TeKcepinreHairive KO3  JKETKI3iHi3.
AybicTbipmanbl 6acTbl 31EKTP Kypasfa OpHATydaH OypbiH
ONapAblH, NNACTUHKaNApbl 6ap ekeHAiriH TeKCepiH;3.

3. Hymblic aiimarbiH 6afanan, bakblnayLwbliapabl KaKblHAATNAY
YWiH TOCbIKTAp  KaeTTiriH  aHblKTaHbl3.  [MaiganaHy
GapbicbiHAa HaKplIayLLbLIAP Kypaa OnepaTopbIHbIH, HA3apbIH
ayAapybl MYMKiH.

4. KpicbIM Wbifapy TyWMmeciH 6acy apKblibl KbUTKbIMaHbIH,
TOAbIK 6eNiHreHAiriH TeKcepiHi3. KblnKbiMa ToNbIK 6eniHbece,
aybICTbIPMasbl 6ac AypbIC CaKTaAMaybl MYMKIH.

5. batapesHbl KypandaH abin TacTaHbl3. INEKTP KypanbiHAAFbI
QCS TbifblHBIH 6acbin, TWICTi aybICTbipMasibl BacTbl asbin
TacTaHbl3/eHri3iHi3. AybICTbIpMasibl6acTblCaKTay YILIHTbIFbIHAbI
WbifapbiHbi3  (6-cypem). KOCYOAH 6ypbiH KongaHbara
apHaNfaH [AypbiC aybICTbIPManbl 6ac TOAbIK EHri3iNreHiH
YKOHE KypanFa Ky/ibiNTa/iFaHbIH pacTaHpi3. AybICTbipMasibl 6ac
Hemece 6ac niacTMHaNapbl OpHaTbLIMaca, NaiganaHbaHpI3
— ByN 3NEKTP KypasiblH 3aKbiMAAybl MYMKIH. (AybICTbIpManbl
6ac QCS iwwiHe Ky/bINTaAMaca, KbICbIM LWbIFapy TyMMeciH bacy
APKbI/Ibl *KbITKbIMACBIHbIH, TO/bIK, 66/1iHreHAIrH TEKCEPIH;3).

MNnactuna QCS TbIfbIHbIH
6acbl

6-cypeT — AybICTbIpMasibl 6acTbl 3NEKTP KypanbiHa
opHaty

6. Kypfak KongapmeH TONbIK 3apagTanfaH batapeaHbl anekTp
KypasblHa OpPHATbIHBI3. INEKTP KypasnblH iCKe KOCY YLWiH
KOCY/OLIPY (2-cypem) TyhmeciH 6acbiHbl3. Bapablk Yy
XA 6ip peT KbinblnblKTakabl. COCbIH, KypanabiH, }XyMbICKa
OalbIH eKeHfjriH KepceTeTiH acbln WAL TypakTbl Typae
aHagp! (Backa Kypan LapTTapbl Typasibl akNapaTTbl any yLUiH
7-cypemmeai OuazHoCMUKanblK KoOmapoel KapaHsi3.) 150
CeKyHA, NaliganaHblaMaca, 31eKTp Kypasbl aBTOMaTTbl Typae
OLIPINEAI. Kypanabl KaiTa icke Kocy yiwiH, KOCY/OLUIPY
TYMMECIH KalTa bacy Kaer.

7. ApHaVibl naWganaHy HycKaynapbl YIWiH nanganaHblayaafbl
ayblCTbipManbl 6acka apHanfaH HYCKaynapabl KapaHpis.
AybIcTbipmanbl 6ac neH 6acka KosfanyLubl beswexkTepai ycran
TYPMaFaH KON4apPMEH Kypas KbITKbIMAChIH MKbIIKbITY KaHe
aybICTbIPMasbl 6acTbl benceHAipy YLLiH KOCKbIWTbI 6acbiHbI3.
HbIMKbIMaHbI XbILKbITY KOCKbILITbI 6acy apKbl/ibl KE3 KeareH
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Kepgie TOKTaTbIybl MyMKIH. Bys1 Kecy, Tecy Hemece yCcTay »aHe
KOHHEKTOPNAPAbl OPHANACTLIPY YLUIH COHfbl aybICTbIPManbI
6acTbl OpHaNacTbIPY MyMKIHAjrH bepeai.

KentereH onepaumanapga Kypan UMKAIH aAKTay YLUiH
aybICTbIpMasibl 6ac HycKaynapbIHAA KePCETIIMECE, XKbLIKbIMA
aBTOMATTbl Typae OeniHreHwe KOCKbIWTbl Backin TyPbIHbI3;
OYN INEKTP KyPasibl KAKETTI KYLLUKE KETKEHAIMH KoHEe LKA
AfAKTaNFaHAbIFbIH KepceTedi. Byn anekTp KocbinbiMaapbiH
TOMbIK BYry YLUiH KaxeT.

HblmKbIMa ToNbIK 6eniHbece, KbiCbiM LiblFapy TyMMECIH
6acbiHbi3. Byn anekTp KocbiibiMaapbiH 6yry 6apbicbiHaa
OpblHAaNCa, Byry anKkTaAMainapl JKaHe OHbl KalTanay Kepex.

8. Onepaups askTanfaHga OLUIPIN, 6aTtapesHbl anbin Tactay
ywwin KOCY/BLUIPY TyiimeciH 6acbiHbi3.

TexHUKanbIK, KbI3MeT KepceTy
HYCKaynapbl

A ECKEPTY

TeXHUKanbiK, KbI3MET KepceTy Hemece petTey YMbICTapbIH
KyprisyaeH 6ypblH KypanaaH 6atapesHbl anbin TacTaHbi3.

Tasanay kaHe mannay

1. IneKkTp KypasiblHbIH, CbIPTbIH Tasa Kypfak LWybepekneH
KYHOENIKTI CYPTiN TYPbIHbI3.

2. TecikTepaj *Kepre KapaTbin, KOKbICTAPAbIH 6ap/bIfbIH aKbIPbIH
Wbifapy apKkblibl anabimeH QCS KynTacTblpyblIHbIH, LUK
afblH Ta3anaHpi3. COCbiH, aiiMaKTa KOKbicTapablH 6ap-
YKOFbIH Ke30eH TeKcepin LWblFbiHbI3. KaxeT 6onca, KanfaH
KOKbICTapAbl LUbIFAapbin TacTay YLiH MaKTa TamMMOHZApbIH
naiganaHyra 6onagbl. BekiTy  LWapnapblH  YCTalTbIH
KanTanapfa maTepuangapgpl KyLuten caamaHpi3.

3. QCS ynTacTblipy 3aybITTa TONbIK MEP3IMIe MaliNaHFaH KaHe
KeWiHipek mainayapl Tanan etneigi. QCS KyntacTbipyblHa
Mal KoCraHpI3.

RIDGID ekinetri KbI3MmeT OpTa/ibiFbIHAAFbI
KaXKeTTi TEXHMKA/bIK KbISMET KepceTy

30000 umknaeH KeWiH anekTp Kypanbl MAL AnarHoCTUKanbIK
aucnneringe capbl AL *KbiNblAbIKTaNap! (2-cypem) cOHObIKTaH,
TEXHWKANbIK ~ KbI3MET  KOpCeTy KoHe KaWTa  Kanubpney
YaKbITbiH KepceTy ywiH Kypan ICKE KOCbIIAAbIl. Capbl A4
¥bIMblNbIKTaFaHHaH KeitiH 2000 apTbIK (*annbl 32000) upkA iwiHae
KbI3MET KBPCETINMECE, NIEKTP Kypasibl iCKE KOCbIIMANAbI.

Kepek-»Kapakrap

Keneci Kypan Kepek-apaKkrapbl RE 6 kxaHe RE 60 anekrtp
KypangapbiMeH YMbIC icteyre apHanfaH. backa KypangaapmeH
naiipananyra 6onatbliH 6acka Kepek-Kapakrtap RE 6 kaHe RE
60 KypangapbiHAa nailpanaHy KesiHge Kayinti 601ybl MyMKiH.

RE 6/RE 60 anektp Kypanbl RIDGID

KayinTi }kapaKaTTbIH a/AbIH a/ly YLUIH TEK apHalibl }KoHe TeMeHae
KepcertinreH cmakTbl RE 6 3xaHe RE 60 KypanaapbimeH naiiaanaHy
YLLIH YCbIHbINIFAH KEPeK ¥apaKTapAbinaiiganaHbiHbi3.

Byn Kypan ywiH Kon ketimai RIDGID TipkemenepiHiH, TONbIK,
TisimiH any ywiH www.RIDGID.com caittbiHga Ridge Kypanaap
Katanori 6enimiH oOHnailH KapaHpi3 Hemece (800) 519-3456
Hemipi 6oibiHWa Ridge KypanaapbiHblH, TEXHUKANbIK Kbi3MeT
KepceTy 6enimiHe KOHbIpay LWabIHbi3.

Karanor
HeMmipi | CunatTama

44693 18B 2,0 A/c ConTycTik »aHe /laTbiH AMepuKachl,
AscTpanua

44698 18B 4,0 A/c ConTycTik aHe JlaTblH AMepuKachl,
AscTpanua

43458 120B KeHeiATinreH nuTuid 6atapes 3apaaTasbillb

43333 230B KeHelTinreH nutnii batapes 3apaaTasbilbl

46823 RE 6 Tacbimanaay Kopabbl (niacTuKanbIk)

43548 4P-6 4-icTik maTpumuackIi3 by3y 6acbl

46798 SC-60B KaiiLubl Keckilu 6acbi

46803 PH-60B MyaHcoH 6acbl

43323 18B 2,0 A/c Eypona skaHe Kbitait

43328 18B 4,0 A/c Eypona saHe KbiTait

47188 RE 60 Tacbimangay Kopabbl (MnacTUKabIK)

47193 LS-60B BekiTeTiH TepT BypbilwThl 6ac

47198 LR-60B BekiTeTiH aeHrenek bac

BapsibIK KepceTinreH 6atapessap Ke3 KeNreH 3MeKTp KypasbiMeH
YMbIC icTeiai. DpTypAi alimakTapaarbl 6aTapeanap apacbiHAafbl
arblpMaLUbIbIK KonaaH6anbI ancbipma(nap) 60nbin Tabbinaabl.

Cakray OpHbI

BaTapesaHbl KypangaH anbin  TacTam, 30eKTP Kypasbl MeH
GaTapesiHbl KOpanTa CaKTaHpI3. INEKTP KypanbiH, 6aTtapesnapapl
HeMece 3apPAATaFbILTbI 6T bICTbIKTA HEMECE CYbIKTA CaKTaMaHbI3.
Kypan Hemece 6atapes Temnepatypacbl 15°F (-10°C) - 122°F
(50°C) aykbIMblHA@ 6onMaca, 3NEKTP Kypasbl iCKe KocbiManapl.
CoH/blIKTaH, NaiaanaHyaaH bypbiH Kypanbl TUICTi Gesmere Kombim,
OHbI }KYMbIC TEMMEPaTYPaCbIHbIH ayKbIMbIHA AEMiH XKblbITy HEMece
CaNKbIHAATY KaweT 6onybl MymKiH. byn WO AMArHOCTUKaNbIK
avcnnenivaeri Koi3bln Kbolntblparad MO apKblabl KepceTineai.

Kypanapl Tacbimangay KopabblHa canbin,
6ananapgbiH, KaHe RE 6/60 aneKTp KypanbiMeH TaHbic 6onmaraH
aflamapFa KO/ XKETIMCI3, Kypfak OpblHFa KOMbIHbI3. INEKTP Kypasbl
aTTbIKNaFaH NaiganaHyLwblnap KonbiHAa KayinTi 6onagpl.
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RIDGID &e 6/RE 60 anekTp Kypanbl

KbI3MmeT KepceTy »KaHe }KeHaey

A ECKEPTY

KaTe KbI3mMeT KepceTy HeMece }KeHAey MaLLMHACbIH NaiiganaHyaa
KayinTi TybIHAATYbl MYMKiH.

Byn RE 6/RE 60 37€KTp KypasiblHa KbI3MET KOpCeTy KaHe
weHaey RIDGID ekinetti 6acy KypanzapbiHa KbI3MET Kepcety
OpTasiblfbl TapanblHaH OpbIHAANYbI KepeK. Kypan HblFaiTKpIWTap
KbISMET KOpCEeTy OKINETTir KOK eKe Tyafanap TapanbliHaH
OpbIHAANFaHAbIFbIH KEPCETY YLUiH benrineHreH.

KesKenreH eHey Hemece TeXHUKaNbIK KbI3MeT KepceTy yiiH (800)
519-3456 HemipiHe KOHbIpay LWany apkplbl Ridge KypanaapbiHa
TEXHMKA/IbIK KbI3MET KepceTy benimiHe xabapnacbiHbi3 HEMeCe eH,
YKaKbIH BKINeTTi KbI3MeT KepceTy AyKeHi ywiH www.RIDGID.com
CalTbIHa BTiHj3.

EH, *kakpiH RIDGID ekineTTi KbI3MeT OpTasiblfbl Typasibl aKknapaT any
HeMeCe Ke3 Ke/reH KbI3MET He eHZAeY CYPaKTapbl YLUiH:

e eprinikti RIDGID anctpmbbioTopbiHa XxabapaacbiHpi3.

¢ eprinikTi RIDGID 6aiinaHbic NyHKTiHi3Aj Taby yLUiH
www.RIDGID.com Hemece www.RIDGID.eu caifTbiHa 6TiH;3.

* Ridge KypanaapbiHa TEXHWUKa/bIK KbI3MET KepceTy BenimiHe
rtctechservices@emerson.com MeKeH»KaibiHa a3y apKbl/bl
Hemece AKLLl xaHe KaHagaaa (800) 519-3456 HemipiHe
KOHbIpay Lajy apKblibl XabapaachbiHbi3.

Tacray

INEKTP KypanblHbIH, Oe/ILWEeKTepi KYHAbl MaTepuanapaaH Typaapl
KOHe KaWTa eHaenyi MyMkiH. KaiTa eHAey KomnaHWANnapbiH
KEPrinikTi KepaeH Tabyra 6onaabl. KomnoHeHTTepai 6apnbiK
COMKeC eperKkenepre CoMKEC TacTaHbl3. KocbiMLuia aknapart any yiwi
KEPriniKTi KaNAbIKTapAbl OHAEY OKINETTi OpPHbIHA XabapaacbiHbI3.

V EO enpepi ywiH: 3nektp KabablKTapblH
TYPMbICTbIK, KaAbIKMEH Bipre TacTamaHpi3!

INEKTPAIK KOHE INEKTPOHABIK KabAbIKTbI TacTay

»eHiHaeri2012/19/EUEyponacTtaHaapTbiHaaHe

OHbIH, YATTbIK 3aHHamanapga Ko/iAaHblayblHa
] COMMKeC, KONJAHYFa apPaMCbi3 3/1EKTP Kababifbl

EKe  KMHAKTanblm,  3KONOTUANBIK  OypbIC
¥afan/ia TacTanybl KaxeT.
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AKaynapabl XXeHaey

RE 6/RE 60 anektp Kypanbl RIDGID

| BEAI

bIKTUMAJ1 CEBENTEP

LUELLIM

KOCY/OUWIPY Tyiimeci
GacbinFaHga Kypan icke
KOCbINIAZbI.

BaTapesHblH KyaTbl TONbIK 6iTKEH Hemece
6aTapesza akaynblk b6ap.

BaTtapes Kypan TyTKacbiHa AypbIC
canbiHbaabl.

TonblK 3apaaTanfaH batapesHbl/KanTa
3apAaATanaTbiH 6aTapesHbl CanbiHbI3.

BaTapesn TONbIK EHFi3iNTEeHAIrIH TeKCepiHi3.

KocKbiw 6acbinFaHga
Kypan icke Kocblamaiabl.
¥acbin wam
bINbINbIKTaNAbI.

BaTapen 3apagbl TbIM TEMEH.

Tonbik 3apaaTasfaH batapesHbl/KanTa
3apAATanaTbiH 6aTapesHbl CanbiHbi3.

Kockbiw 6acbinfaHpa
Hemece LUUKAAIH
opTtacbiHAa 6onfaHAa
Kypan OWIPINEAL Kbi3bin
A4 Kointbipaiigbl.

Kypan Hemece 6aTtapen Tbim CankbiH HemMece
TbIM bICTbIK,

TuicTi xafpainap xacanfaH 6enmere
Kypanzbl KoMbiN, Kypan meH 6atapesHsl 15°F
(-10°C) »aHe 122°F (50°C) apanbifblHAaFbI
ZYPbIC KYMbIC ayKbIMbIHA anapbliHbl3.

Kypan icke KOCbI/bIN,
KYPan AypbIC XKyMbiC
ictereHpe capbl

WAL Kaiita-KakTa
KbINbINbIKTANAbI.

30000 uMKNAEH KeWiH KocnapnaHfaH
TEXHUKaNbIK KbI3MET KepceTy/KaiTa
Kanubpney KaxeT eTinea,.

EH XaKblH 6KiNeTTi KbI3MeT KepceTy
opTanbifbl YWiH Ridge KypanbiHbiH,
TeXHWKanblK (800) 519-3456 KbI3meT KepceTy
6enimiHe xabapnacbiHbi3.

Kockbiw 6acbinfaHpa
capbl KA y3aikcis
aHagbl XKXaHe Kypan b6acy
UMKNiH 6acTamaiigbl.

32000 umMKkNAeH KeWiH )KocnapnaHfaH
TEXHUKaNbIK KbI3MET KepceTy/KaiTa
Kanubpney miHaeTTi 601bIN Tabblnagbl.
Kypan "KynbintanfaH" KaHe Kbl3MeT
KepceTinmeniHLe KyMbIC icTemengi.

EH, KaKbIH BKINeTTi KbI3MeT KepceTy
opTanbifbl YWiH Ridge KypanbiHbiH,
TexXHMKanbliK (800) 519-3456 Kbi3meT KepceTy
6enimiHe xabapnacbiHbi3.

Kypan icke KOCbINFAHAOA
capbl AL xaHagbl.

Kypan akaynbifbl aHbIKTaNAb!.

Tonblk 3apagTansaH baTapeaHbl anbin, KanTa
eHri3iHi3. OUTUHriHI KaWTa b6acbiHbI3. KOAA
KaHYAbl KANFACTbIPCA, EH, KAKbIH OKiNeTTi
KbI3MET KepCeTy opTasbifbl yWiH Ridge
KypasblHbIH TeXHMKanbIK (800) 519-3456
Kbl3MeT KepceTy benimiHe xabapnacbiHbi3.

OHaipinreH KocbinbIMAap
TONbIK emec.

Kabenb enwemi Hemece maTepuan
YWiH KaTe aybicTbipmManbl bac/nnactuHa
navpanaHblafaH.

Kypan KOHHeKTopfa TiK Bypbil Kacan TypfaH
KOK.

Kypanabl KeHaey Kepek.

[Oypbic aybicTbipManbl 6acTbl/naacTUHaHbI
OpPHaTbIHbI3.

ByblHAbI KalTa opbiHAaHbI3. Kypan
KOHHEKTOpPFa TiK bypbIW Kacan TypFaHbIH
TEKCEepiHi3.

EH XaKblH 6KineTTi KbI3MeT KepceTy
opTasbifbl YWiH Ridge KypanbiHbiH,
TexHMKanblK (800) 519-3456 Kbi3meT KepceTy
6enimiHe xabapnacbliHbl3.

KypangaH maii afagpl.

ToIFbI3faMa Hemece MexaHWKanblK akaynap.

EH 'KaKblH OKINeTTi KbI3MeT KepceTy
opTanbifbl YWWiH Ridge KypanbiHbIH
TeXHMKanbliK (800) 519-3456 Kbi3meT KepceTy
6enimiHe xabapnacbliHbi3.
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RIDGID &e 6/RE 60 anekTp Kypanbl

AKaynappapl }eHaey (anracel 6ap)

| BEAI

bIKTUMA CEBENTEP

LUELWIM

Ko3fanTtKkpbiw icke
KOCbl1aAabl, 6ipak LuKAAi
asKTamangbl.

Mait feHreiti TomeH.

EH, }aKblH BKiNeTTi KbI3MeT KepceTy
opTanblfbl YWiH Ridge KypanbiHbIH,
TexHWKanblK (800) 519-3456 Kbi3MeT KepceTy
6enimiHe xabapnacbliHbi3.

Mymbic 6apbicbiHaa
MaTtpuuanap ToKkTaiabl.

Malt geHreii ToemeH.

EH *aKblH 6KiNeTTi KbI3MeT KepceTy
OpTanblfbl yWiH Ridge KypanbiHbIH
TexHWKanblK (800) 519-3456 Kbi3MeT KepceTy
6enimiHe xabapnacbiHbi3.

RE 6/RE 60 anarHoCTMKanblIK, Koarapbl

Tyc LWam Cunatrama

Benriwe

acbin %/ MawwmHa icke KOCbIJIFAH.

\&/ 18B: Kaitta 3apsaTanatbiH 6aTapes

Kbi3bln
‘ %/ 15°F (-10°C) - 122°F (+50°C) Temnepatypa ayKpIMbIHaH TbiC.

Capebl

vy, 30000 LyKANAEH KeWiHri KbI3MET KOpPCETY MHAMKATOPSI.

ECKEPTNE: Kypan 32000 umKnAEH KeitiH Kynbintanasbl.

; | ; Kypan kynbintangpl. 32000 umkageH Hemece akay/blKTaH
KeMiHri KbI3MET KepceTy.

s | @ |—|[

7-cypet — XA/ ANarHOCTUKaNbIK, KoATapbI
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Manufacturer:

RIDGE TOOL COMPANY
400 Clark Street

Elyria, Ohio 44035-6001
US.A.

Authorized Representative:

RIDGETOOL EUROPE N.V.

Research Park, Haasrode

B-3001 Leuven

Belgium

CE Conformity

This instrument complies with the European Council Electromagnetic Compatibility
Directive 2004/108/EC using the following standards: EN 61326-1:2006, EN 61326-
2-1:2006.

Conformité CE

Cet instrument est conforme a la Directive du Conseil européen relative a
la compatibilité électromagnétique 2004/108/CE sur la base des normes
suivantes : EN 61326-1:2006, EN 61326-2-1:2006.

Conformidad CE

Este instrumento cumple con la Directiva de Compatibilidad Electromagnética
2004/108/CE del Consejo Europeo mediante las siguientes normas: EN 61326-
1:2006, EN 61326-2-1:2006.

CE-Konformitat

Dieses Instrument entspricht der EU-Richtlinie iiber elektromagnetische
Kompatibilitat 2004/108/EG unter Anwendung folgender Normen: EN
61326-1:2006, EN 61326-2-1:2006.

EG-conformiteit

Dit instrument voldoet aan de Elektromagnetische-compatibiliteitsrichtlijn
van de Europese Raad, die gebaseerd is op de volgende normen: EN 61326-
1:2006, EN 61326-2-1:2006.

Conformita CE

Questo strumento soddisfa la Direttiva sulla Compatibilita Elettromagnetica
2004/108/EC del Consiglio Europeo descritta dalle sequenti normative: EN
61326-1:2006, EN 61326-2-1:2006.

Conformidade CE

Este instrumento estd em conformidade com a Directiva de Compatibilidade
Electromagnética do 2004/108/CE Conselho Europeu utilizando as normas
sequintes: EN 61326-1:2006, EN 61326-2-1:2006.

CE-markning

Det harinstrumentet uppfyller det europeiska direktivet om elektromagnetisk
kompatibilitet enligt foljande standarder: EN 61326-1:2006, EN 61326-2-
1:2006.

CE-overensstemmelse

Dette instrument overholder Det Europaeiske Rads direktiv 2004/108/EF
om elektromagnetisk kompatibilitet med fglgende standarder: EN 61326-
1:2006, EN 61326-2-1:2006.

CE-samsvar

Dette instrumentet er i samsvar med Europarddets direktiv om elektromagnetisk
kompatibilitet 2004/108/EC som retter seq etter falgende standarder: EN 61326-
1:2006, EN 61326-2-1:2006.
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CE-vastaavuus

Tama laite on sahkdmagneettista yhteensopivuutta koskevan Euroopan
yhteison direktiivin  2004/108/EC mukainen kdyttden seuraavia
standardeja: EN 61326-1:2006, EN 61326-2-1:2006.

Zgodnosc z dyrektywami Unii Europejskiej
TenprzyrzadspetniawymaganiaDyrektywyZgodnosciElektromagnetycznej
Komisji Europejskiej 2004/108/EC, zgodnie z nastepujacymi normami: EN
61326-1:2006, EN 61326-2-1:2006.

Shoda CE

Tento pfistroj vyhovuje Smérnici Rady Evropy o elektromagnetické
kompatibilité 2004/108/EC a odpovidéd témto normdm: EN 61326-
1:2006, EN 61326-2-1:2006.

Oznacenie zhody CE

Tento néstroj je v sdlade s ustanoveniami Smernice 2004/108/ES Eurdpskej
rady o elektromagnetickej kompatibilite s pouZzitim tychto noriem: EN
61326-1:2006, EN 61326-2-1:2006.

Conformitate CE

Acest aparat se conformeaza Directivei Consiliului European privind
compatibilitatea electromagnetica 2004/108/EC utilizdnd urmatoarele
standarde: EN 61326-1:2006, EN 61326-2-1:2006.

CE konform

Ez a miiszer megfelel az Eurdpai Tandcs Elektromagneses kompatibilitasi
direktivéja 2004/108/EC alabbi szabvanyainak: EN 61326-1:2006 és EN
61326-2-1:2006.

MAwon cvppoppwong CE

H mapovoa ouokevr ouppop@wvetal pe v 0dnyia 2004/108/EK tou
Evpwnaikod ZupBouliov mepi HhektpopayvnTikic ZupBatétnac copgwva
pe ta mapakatw mpétuma: EN 61326-1:2006, EN 61326-2-1:2006.

CE sukladnost

Ovaj instrument sukladan je dokumentu‘European Council Electromagnetic
Compatibility Directive’ uz primjenu slijedecih normi: EN 61326-1:2006, EN
61326-2-1:2006.

Oznaka skladnosti CE

Ta instrument je skladen z dolocili Direktive Evropskega sveta za
elektromagnetno zdruZljivost 2004/108/ES po naslednjih standardih:
EN 61326-1:2006, EN 61326-2-1:2006.

CE usaglaSenost

Ovaj instrument ispunjava zahteve Direktive Evropskog saveta o
elektromagnetnoj uskladenosti 2004/108/EC preko sledecih standarda:
EN 61326-1:2006, EN 61326-2-1:2006.

CootBetcTBMe TPeboBaHuAM EBpocoto3a (CE)

HactoAwmii npubop cooTBeTCTBYeT TpeGOBaHUAM MO SNEKTPOMArHUTHOI
coBmectmoctit 2004/108/EC lupexTuebl EBponeiickoro (oto3a C npumeHeHem
cepytowwyx cranpaptos: EN 61326-1:2006, EN 61326-2-1:2006.

CE Uygunlugu

Bu cihaz, asagidaki standartlan kullanan Avrupa Konseyi Elektromanyetik
Uyumluluk Direktifi 2004/108/ECile uyumludur: EN 61326-1:2006, EN 61326-
2-1:2006.

CE caifKecriri
By Kypan Keneci cTaHAapTTapAbIH KemerimeH EyponanbIK 0AaKTbIH,

NEKTPMArHUTTIK  yinecimainik - avpexktveacbiHa 2004/108/EC
calkec kenepj: EN 61326-1:2006, EN 61326-2-1:2006.
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